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การศึกษาแนวพุทธ - โรงเรียนวิถีพุทธ

ยุทธศาสตร์ชาติเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน*

ท่านกล่าวว่าท่านเป็นเพียงพระธรรมดารูปหนึ่ง เป็นเพียงพระนักเรียนที่สนใจการเรียนรู้ตลอดชีวิต โดยเฉพาะเรื่องการศึกษาแนวพุทธ ที่ท่านถอดรหัสจากการศึกษาธรรมะของพระพุทธองค์มาตลอด ๖ พรรษาในร่มกาสาวพัสตร์ จนเห็นว่านี่คือของขวัญล้ำค่าที่พระองค์ทรงมอบให้กับมวลมนุษยชาติไว้เป็นแผนที่นำทางไปสู่ความสันติสุข และยิ่งกว่านั้น ไปสู่ความหลุดพ้นจากความทุกข์เลยทีเดียว 


ท่านจึงอธิษฐานจิตให้มีเหตุปัจจัยให้ได้แก้ปัญหาการศึกษาไทยให้ออกจากวังวนแห่งความทุกข์ทั้งมวลจากการปฏิรูปการศึกษาที่ผิดพลาดมาซ้ำแล้วซ้ำเล่า นับแต่นักการศึกษาไทยไปคว้าดีกรีต่างประเทศ และนำมุมมองที่ไกลตัวมาใส่ในหัวใจและสมองของคนไทยจนเราตัดรากของตนเองออกไปทีละน้อยอย่างไม่รู้ตัว จนกระทั่งปัจจุบัน เมื่อไม่มีอะไรยึดเหนี่ยวจิตใจ กระแสคลื่นวัตถุนิยมที่ซึมเข้ามาในประเทศไทยตลอดสามสิบกว่าปีที่ผ่านมาได้ไหลบ่ามาอย่างรวดเร็ว รุนแรง แล้วก็ท่วมทับภูมิปัญญาของบรรพบุรุษที่สร้างองค์ความรู้ด้านการศึกษาไว้ในวิถีชีวิตและวัฒนธรรมจนหมดสิ้นอย่างง่ายดาย


วันโกน วันพระ ซึ่งเคยเป็นวันหยุดพินิจพิจารณาชีวิตของชาวไทย ได้ถูกปรับเปลี่ยนเป็นวันเสาร์-อาทิตย์ ตามตะวันตก โดยที่ไม่มีใครเฉลียวใจว่า นี่คือการเปลี่ยนแปลงครั้งใหญ่ของชาวไทยเลยทีเดียว 


พระมหาพงศ์นรินทร์ ผู้มีฉายาว่า ฐิตวํโส ซึ่งหมายถึง ผู้มีวงศ์สกุลอันตั้งมั่นแล้ว มีเรื่องราวชวนให้เราท่านหันมาสนใจการถอดรหัสการศึกษาไทยที่ตกเป็นทาสมานานหลายทศวรรษด้วยกัน โดยนำภูมิปัญญาที่พระพุทธองค์ทรงค้นพบมาช่วยกันแก้ไขปัญหาที่เป็นอยู่อย่างค่อยเป็นค่อยไป ไม่คาดหวัง ไม่หลอกตัวเอง เป็นเพื่อนกัน และอยู่บนความเป็นจริง จะทำได้หรือไม่ คำตอบอยู่ที่ตัวเราเอง? 

0 ทำอย่างไรการศึกษาในประเทศไทยจึงจะเป็นไท ?


หมายถึงการศึกษาที่จะให้เป็นอิสระใช่ไหม อิสระอันนี้จะหมายถึงหลุดพ้นไปจากวังวนซึ่งเป็นสิ่งไม่พัฒนา เลวทรามใช่ไหม ก็ตรงกับหลักคำสอนของพระพุทธเจ้าที่พระองค์สอนให้ผู้ปฏิบัติตามคำสอนได้ถึงสูงสุดคือความหลุดพ้นใช่ไหม ถ้าเราเปรียบเทียบวังวนแห่งความเลวร้ายคือกิเลส อุปมาได้ว่า ถ้าธรรมะของพระพุทธเจ้าทำให้คนพ้นไปจากกิเลสได้ ดังนั้นแล้ว ธรรมะของพระพุทธเจ้าก็น่าจะทำให้ระบบการศึกษาของเราหลุดพ้นจากวังวนที่ไม่ดีได้ ก็อาจจะเป็นคำจำกัดความของโรงเรียนวิถีพุทธได้ 

0 ที่ผ่านมาการศึกษาเสมือนเป็นหลุมพรางที่สร้างทุกข์ให้กับเราตลอดเวลา ทั้งโดยรู้ตัวและไม่รู้ตัว พอเรียนจบก็ต้องเข้าสู่ระบบการแข่งขันต่อ ซึ่งสร้างทุกข์ต่อไปไม่สิ้นสุด วิธีการสอนที่จะไปสู่ความหลุดพ้นจากความทุกข์ที่เป็นอยู่ จะทำอย่างไรดี  


เราต้องเริ่มต้นจากความเข้าใจก่อนจนเกิดปัญญาเบื้องต้น เราต้องเข้าใจหลุมพรางของการศึกษาที่ทำให้เกิดทุกข์ก่อน ถ้าเข้าใจดีพอ คำตอบก็อยู่ในคำถามนั้น เข้าใจจนกระทั่งสาวไปสู่เหตุของปัญหา การศึกษาในปัจจุบันเราต้องตีโจทย์ให้แตก ต้องทำลายภาพลวงตาให้ได้  เรียกเป็นคำชัด ๆ กระตุกเรากันหน่อยว่า ต้องทำลายมิจฉาทิฎฐิทางการศึกษาให้ได้  เราใช้ภาพซ้ำ ๆ จากโรงเรียนที่เห็นอยู่ก่อนว่า ทำไมจึงสร้างทุกข์ แล้วเราลองกลับมาเริ่มต้นถามคำถามกันตั้งแต่รากฐานว่า “โรงเรียนให้การศึกษาจริงหรือ ? “

ก่อนจะตอบ อาตมาย้อนไปหน่อย อาตมาได้อ่านหนังสือของท่านเจ้าคุณพระธรรมปิฎกว่า “การศึกษาเริ่มต้นเมื่อคนกินอยู่เป็น”  ขยายก็คือ คนกินอยู่ ดูฟังเป็น   แต่ถ้ากลับกัน ต่อให้เขาศึกษาจนจบดอกเตอร์ ปริญญาเอก หากว่ายังกินอยู่ดูฟังไม่เป็น ทางพุทธศาสนาบอกว่า คน ๆ นั้นอยู่ในสภาพที่เรียกว่า 'ไร้การศึกษา' ต่อให้เป็นดอกเตอร์ก็อาจจะไร้การศึกษาก็ได้ เพราะที่เราเรียกว่าการศึกษานั้นเป็นภาพลวงตา 

วัฒนธรรมวันพระ :การศึกษาที่ขาดหายไป**

ย้อนไปยุคหนึ่ง ๓๐ - ๔๐ ปีในประเทศไทย เมื่อก่อนที่การศึกษายังมีความหมายกว้างขวางกว่าเพียงการเข้าไปเรียนในรั้วของโรงเรียน มีการศึกษาที่สำคัญมากที่สุดของมนุษย์ที่แฝงอยู่ในวัฒนธรรมของชาวพุทธไทยเรา เมื่อก่อนนี้ในวิถีชีวิตของคนไทยเรานั้น ในทุก ๆ ๗ - ๘ วัน เป็นวันพระ วัฒนธรรมนี้ได้โอบล้อมคนทั้งสังคมให้ไปเรียนรู้ที่วัด เราจะเข้าไปที่วัด มาฟังธรรม ถือศีล ทำบุญ เด็ก ๆ ก็ตามผู้ใหญ่ไปเล่นในวัด ไม่จำเป็นต้องไปเรียนในโรงเรียน ไม่จำเป็นต้องรู้สึกยาก แปลกแยกจากชีวิต ไม่ใช่

ถ้าก้าวหน้าหน่อย ก็ไปถือศีล ๘ เรียกว่าศีลอุโบสถ เต็มวันหนึ่งคืนหนึ่ง ชาวพุทธเราจะได้ทดลองชีวิตอย่างประเสริฐของนักบวช ที่พระพุทธเจ้าท่านบัญญัติให้เรียกว่า “วันอุโบสถ”   ถ้าไม่ถึงขั้นนั้น ก็ไปถือศีล ๕   ถ้าไม่ถึงขั้นนั้น ก็ไปฟังธรรม เราจึงเรียกวันพระอีกอย่างหนึ่งว่า “วันธัมมัสสวนะ” ฟังธรรมเทศนาแล้ว ก็ได้สติปัญญา ได้ความสว่างส่องทางชีวิต ทั้งอดีตที่เดินผ่านมาและอนาคตที่จะต้องก้าวต่อไป   ถ้าไม่ถึงขั้นนั้น ก็อาจไปร่วมกันทำบุญ ถวายภัตตาหารและปัจจัย ๔ อย่างอื่น หรือช่วยเหลือขวนขวายงานอย่างอื่น ให้ชีวิตได้มีโอกาสสัมผัสซึมซับบุญกุศลเป็นกำลังใจเติมให้เป็นทุนชีวิต   ถ้าไม่ถึงขั้นนั้น  ก็อาจจะไปเพียงสวดมนต์ ให้ได้อนุสติถึงพระพุทธพระธรรมพระสงฆ์ มีสติระลึก ให้ได้ละอายชั่วกลัวบาป ดึงใจให้ใฝ่ดี บ้าง 

ถ้าไม่ถึงขั้นนั้น ก็อาจเพียงตาม ๆ กันไปที่วัด อาจโดนเขาจับมือชวนไปที่วัด ก็ยังดี อย่างน้อยทำให้ได้พักชีวิตให้หยุดเว้นออกจากความวุ่นวาย วิ่งแข่งขันในสังเวียนชีวิตที่ผ่านมา ๖ - ๗ วันบ้าง ได้ความสงบบ้าง ได้มีเวลาทบทวนชีวิตบ้าง อาจได้ยินได้ฟังอะไรหรือแม้เพียงเห็นป้ายเตือนใจตามต้นไม้ อาจทำให้เราสะท้อนธรรมจากชีวิตของตนเองบ้าง  ก็ยังดี  ถ้าไม่ถึงขั้นนั้น เป็นเด็ก ๆ ก็อาจจะเพียงตามผู้ใหญ่ไปเล่นกันที่วัด อย่างน้อยเวลาจะถวายของพระ ผู้ใหญ่ก็จะเรียกให้มาช่วยกันประเคน ช่วยกันถือของให้พระท่าน ช่วยถือของให้ผู้ใหญ่ คุณพ่อคุณแม่ คุณปู่ย่าตายาย  และพวกเขาก็ได้ซึมชับเรียนรู้ชีวิตชาวพุทธจากการเห็นด้วยตนเองไปตามปกติว่า เมื่อเราโตขึ้นเราก็ต้องทำเช่นนี้บ้าง เด็กอยู่ใกล้พระ ใกล้ผู้ใหญ่บ่อย ๆ ก็จะไม่เป็นคนกระด้าง และก็อาจได้ฝึกศาสนพิธีต่าง ๆ  ไปเองตามธรรมชาติ ไม่รู้สึกว่ายาก ว่าแปลกแยก ถูกยัดเหยียด มันจะซึมซับไปเอง
วิถีชีวิตวันพระ :วิถีแห่งการเรียนรู้ที่แท้จริง


หลักสำคัญของพุทธศาสนา  ทุก ๗-๘ วัน  วันพระถือเป็นวันที่สำคัญมาก เป็นวันแห่งการเรียนรู้ที่แท้จริง จากกระบวนการที่กล่าวมาทั้งหมด ไปถือศีลวันพระ ฟังธรรมวันพระ ทำบุญวันพระ ตาม ๆ กันไปที่วัดวันพระ หรือแม้แต่เด็ก ๆ ไปเล่นกันที่วัดวันพระ  … 

วันพระที่เป็นวันแห่งความประเสริฐ เป็นวันแห่งสติปัญญา เป็นวันแห่งบุญกุศล เป็นวันแห่งความดีงาม ซึ่งคนไทยเราเคยมีอยู่ในวิถีชีวิตทุก ๗-๘ วัน  เราได้เรียนรู้อะไรบ้าง ? เราได้ฝึกอะไรจากวิถีชีวิตนี้บ้าง ?  เป็นเรื่องที่น่าสนใจยิ่ง เป็นเรื่องที่เป็นประโยชน์ มิใช่แค่รูปแบบ ไม่ใช่เพียงเรื่องทำตาม ๆ กันไป  มิใช่เรื่องคร่ำครึ  มิใช่ทฤษฎีหรือปรัชญา ที่ล่องลอย ไกลตัว เพ้อฟัน แต่เป็นความจริงในปัจจุบันสมัย ที่ใกล้ตัวหรือเป็นเรื่องในตัว เป็นเรื่องจริง ที่ทดลอง พิสูจน์ได้ ที่ได้จากประสบการณ์ตรงของแต่ละคน ที่เข้าสู่กระบวนการเรียนรู้อันนี้  ถือว่าเป็นวันที่เราจะได้กลับมากระตุกตัวเองมาสู่ความเป็นจริงของชีวิต  ได้สร้างความสงบให้กับตัวเอง เปลี่ยนบรรยากาศความวุ่นวายทางโลกมาสู่ความสงบเย็นบ้าง ตรงนี้สร้างกระบวนการเรียนรู้โดยธรรมชาติให้กับมนุษย์ทุกคน ไม่ว่าเขาจะอยู่ห่างไกลขนาดไหน ถ้าเขาอยู่ในวงล้อมวัฒนธรรมนี้เขาได้เข้าสู่กระบวนการเรียนรู้ที่สำคัญที่สุดแล้ว และเป็นกระบวนการเรียนรู้ที่ทำให้เขารู้ตัวเองด้วย รู้สิ่งรอบตัวด้วย  เขารู้สิ่งรอบข้างแล้วยังรู้ตัวเอง   รู้วิธีที่ตนเองจะปฏิบัติต่อสิ่งรอบข้างอย่างเกื้อกูลและเอื้อเฟื้อกัน พูดอีกอย่างหนึ่ง เรียกว่า ได้มีการบูรณาการการศึกษาอย่างสมบูรณ์กลมกลืนอยู่ในวิถีชีวิตของคนไทยเรา  ซึ่งก็เป็นสิ่งที่มีอยู่ในวิถีชีวิตตามปกติกันอยู่แต่เดิมมานานแล้วตลอด ๒,๕๐๐ กว่าปีมานี้ เป็นค่านิยมหลัก เป็นแม่แบบชีวิตอันประเสริฐ   ถ้าจะใช้คำให้ตรงยุคตรงสมัย ก็เรียกว่าเป็น “วิถีชีวิตเอื้ออาทร” ก็ได้

0 เดี๋ยวนี้เราแทบไม่สนใจวันโกนกับวันพระกันแล้ว? 


เรามีสิ่งเหล่านี้มาตลอด และสิ่งนี้ก็อยู่เบื้องหลังความสำเร็จและด้านที่ดีงามของสังคมไทยมาตลอด จนเราลืมไปว่าสิ่งเหล่านี้เป็นเรื่องสำคัญ กลายเป็นเรื่องธรรมดาเลยไม่มีใครใส่ใจ แล้วเราก็มาพัฒนาการศึกษาในระบบโรงเรียนขึ้นมา พัฒนาความเชี่ยวชาญเฉพาะด้านการศึกษาขึ้นมา แล้วแยกมันออกมาจากวัด แล้วแยกมันออกมาจากวัฒนธรรมประเพณีที่ดีงามอื่น ๆ แยกมันออกมาจากชุมชน  จากครอบครัว  สุดท้ายการศึกษาในระบบโรงเรียนมาผูกขาดระบบการศึกษาไป เป็นภาพลวงตาโดยใช้คำว่า โรงเรียน เข้ามาแทนที่การศึกษาในชีวิตประจำวัน  และเปลี่ยนแปลงไปตามยุคสมัย จนกระทั่งกลายมาเป็นการทำลายการศึกษาที่เคยสมบูรณ์กลมกลืนอยู่ในวิถีชีวิต

 
ถ้าการศึกษาเริ่มต้นที่การกินอยู่เป็น พ่อแม่ก็ไม่ได้ทำหน้าที่ตรงนี้ แต่ให้กินตามใจอยากแล้วก็ถูกสิ่งที่กิน สิ่งที่เสพบริโภคนั่นแหละครอบงำ พอมาโรงเรียนก็สอนวิชาความรู้เพียงแค่ไปสอบแข่งขัน ถ้าถามว่าการศึกษาเริ่มต้นหรือยัง ยังเลยนะ แต่เป็นภาพลวงตาว่าการศึกษาเริ่มต้นแล้ว แล้วให้ลำดับชั้นว่าจบปริญญาตรี ปริญญาโทและปริญญาเอก ซึ่งเป็นภาพลวงตาขนาดใหญ่
0 แล้วการศึกษาที่จะทลายภาพลวงตา?


ถ้าเราเปรียบเทียบการศึกษาตามหลักพระพุทธศาสนา เราต้องมองคนให้เต็มคนจริง ๆ มองมนุษย์ให้เต็มความเป็นมนุษย์  คนเราถ้าจะให้การศึกษานั้น ต้องมีสามด้านด้วยกัน คือ พฤติกรรม จิตใจ และปัญญา สามคำนี้ถอดรหัสมาจากหลักไตรสิกขา คำว่า “สิกขา” โดยตัวของมันเองแปลว่า ศึกษา ซึ่งเราอาจจะคุ้นเคยคำทางพระง่าย ๆ ว่า ไตรสิกขาประกอบด้วย ศีล สมาธิ ปัญญา ซึ่งมาจากธรรมชั้นสูงว่า อธิสีลสิกขา อธิจิตตสิกขา อธิปัญญาสิกขา    ถ้าเราจะน้อมนำมาเป็นแนวทางในการดำรงชีวิตของเรา หรือในการจัดการศึกษา อย่างศีลหรือสีลสิกขา ก็กลายมาเป็นเรื่องของพฤติกรรม  สมาธิ หรือจิตตสิกขาก็เป็นเรื่องของจิตใจ  และปัญญาสิกขาก็เป็นเรื่องของปัญญา
โรงเรียนเป็นเพียงโรงฝึกสัตว์เศรษฐกิจให้เข้าลู่วิ่ง

แต่ถ้าเทียบกับการจัดการศึกษาอย่างไม่ดี ก็จะมองเพียงแค่การศึกษาในระบบโรงเรียน ก็จะเป็นเพียงแค่การฝึกคนให้เป็นสัตว์เศรษฐกิจ ฝึกให้เข้าลู่วิ่ง แข่งขันกันเป็นบ้าเป็นหลังตั้งแต่ยังเล็ก ๆ โดยพฤตินัย โดยงบประมาณ โดยความรู้สึกจริง ๆ โดยความเคยชินของคนในระบบโรงเรียน ได้ทุ่มเทไปในส่วนของการเรียนวิชาเพื่อการสอบแข่งขันเอาเครื่องล่อเท่านั้นเอง โดยพฤติกรรมที่เป็นซ้ำ ๆ กันอยู่ก็เป็นเพียงแค่นั้นจริง ๆ และการศึกษาในระบบโรงเรียน ที่ไม่สมบูรณ์นี้ ก็จะหล่อหลอมแต่คนที่ชำรุด เป็นส่วนเสี้ยวของความเป็นคนเป็นมนุษย์มาให้แก่สังคมเท่านั้น    ถามว่ามนุษย์มีคุณค่าเพียงแค่ความรู้ที่เอาไปสอบอย่างนั้นหรือ ? เป็นเพียงสัตว์ที่ให้เขาฝึกเข้าลู่วิ่งเท่านั้นหรือ ?

จากที่บ้าน ในครอบครัว พ่อแม่ก็โดนสังคมสมัยใหม่บ่มเพาะให้มีความเชื่อ ความเคยชิน ว่าความเชี่ยวชาญในการให้การศึกษา อบรบบ่มเพาะ เด็ก ก็คือครูในโรงเรียน ตนเองก็ต้องรีบทำงานหาเงิน มาเลี้ยงลูก ซึ่งก็เป็นการเลี้ยงที่มีความหมายแคบลงมาแค่เพียงเลี้ยงทางวัตถุ ทางสรีระร่างกาย เท่านั้น และมักจะเกินพอดีจนทำให้เด็กเป็นพวกบริโภคนิยมอย่างฝังราก ส่วนอื่นของเด็ก ก็หวังว่าโรงเรียนจะเลี้ยง อบรม ดูแลลูก ให้ เมื่อตามมาดูที่โรงเรียนก็ปรากฏว่า ครูก็บอกว่าภาระงานสอน ๘ คาบในหนึ่งวัน ก็หนัก เหนื่อยแย่แล้ว เด็กต่อครูก็เยอะมาก ยังมีงานอย่างอื่นอีก  เป็นไปไม่ได้หรอกที่จะมีเวลาอบรมบ่มเพาะส่วนอื่นของเด็ก ความเคยชินส่วนใหญ่ทางพฤตินัย จึงเป็นเพียงการให้ความรู้เพื่อสอบ โรงเรียนจึงเป็นโรงฝึกสัตว์เศรษฐกิจให้เข้าลู่วิ่งไปโดยไม่รู้ตัว  ไป ๆ มา ๆ  เด็กสมัยนี้และที่ผ่านมาตลอด ๓๐–๔๐ ปี จึงน่าสงสารมาก เพราะไม่มีใครเลี้ยงเลย   แล้วถามว่าใครล่ะที่คอยเลี้ยงคอยบ่มเพาะ ก็สังคมที่เลวร้ายที่ห้อมล้อมอยู่ทุกหัวระแหงนี่แหล่ะที่เลี้ยง พ่อแม่ก็ซ้ำเติมให้เป็นพวกบริโภคนิยม โรงเรียนก็ซ้ำเติมให้เป็นพวกสัตว์เศรษฐกิจ สื่อก็พร้อมที่จะมอมเมา ยั่วยุ กระตุ้นให้อยากมาก ๆ  ระบบเศรษฐกิจแบบมิจฉาทิฏฐินี้ก็พร้อมที่จะให้ผู้ใหญ่หากินจากการหลอกเด็กให้อยาก มอมเมาเด็ก อิทธิพลกลุ่มจากหมู่เพื่อนก็พร้อมจะจูงมือพากันไปลงเหวด้วยความเต็มใจ โดยไม่ได้มีกระบวนการทางสังคมใด ๆ เลยที่จะให้สติปัญญาเป็นภูมิคุ้มกันแก่เด็กและทุกคนในสังคมของเรา อย่างเป็นรูปธรรมในวิถีชีวิต  ในขณะที่สิ่งดี ๆ ออกไปจากวิถีชีวิต แต่ในทางตรงข้าม สังคมมีแต่กระบวนการเลว ๆ ที่บ่มเพาะให้เด็ก ๆ ในวันวาน ได้เติบโตมาเป็นผู้ใหญ่ที่ร่วมกันสร้างสังคมอันเลวร้ายนี้กันอย่างเมามัน ปราศจากสติตื่นรู้ภัยที่เหมือนไฟกำลังจะไหม้บ้านตัวเองอยู่ แม้ตอนนี้ก็อาจยังไม่ค่อยจะตระหนักรู้ตัวกัน

วันอุโบสถ มรดกอันยิ่งใหญ่ที่พระพุทธเจ้าทรงประทานแก่มวลมนุษยชาติ


ที่พระพุทธเจ้าบัญญัติเรื่องวันอุโบสถศีลไว้นั้น ทรงบัญญัติไว้อย่างมีนัย เพราะวันนี้คือวันที่ให้พุทธบริษัท ศาสนิกชน อุบาสก อุบาสิกามาวัดฟังธรรม ชุมชนมีกิจกรรมกับพระภิกษุสงฆ์ มาทำบุญ ทำทาน ตาม ๆ กันมาก็ได้ เป็นวันหนึ่งที่มีความรู้สึกว่าต่างจากวันอื่น ๆ  ๗-๘ วันต้องกระตุกตัวเองสู่ความสงบเรียบง่ายสักครั้งหนึ่ง พระองค์ทรงประทานทางสงบทางสว่างมาให้แล้ว แต่เราไม่เอาเอง ทางคริสต์เขาก็มีวันสำคัญของเขา อิสลามก็มีวันสำคัญของเขา แต่ถ้าถามชาวพุทธทุกวันนี้ หรือแม้แต่พระบางรูปยังไม่รู้ว่าวันนี้มีความสำคัญอย่างไร ยังตอบอ้ำ ๆ อึ้ง ๆ  หรือแม้แต่แค่ถามว่าวันไหนเป็นวันพระ ยังตอบไม่ได้ หรือไม่เคยรู้เลย


คัมภีร์ทางพระพุทธศาสนา ได้ให้ภาพเราให้เห็นว่า การที่ทรงประทานวิถีชีวิตเรื่องวันอุโบสถไว้นั้น เป็นเรื่องที่มีความสำคัญเป็นการเฉพาะต่อการพัฒนามนุษย์เป็นอย่างยิ่ง มิใช่เป็นเพียงเรื่องที่ศาสนาต่าง ๆ เขาก็มีกันเท่านั้น  ถ้าย้อนหลังไปในอดีตกาล ในสมัยพระพุทธเจ้าพระองค์ก่อน ๆ ในอดีต กัปหรือกัลป์ก่อน ๆ หรือในโลกใบก่อน ๆ ในยุคที่มนุษย์อาจมีวิวัฒนาการที่ช่วงอายุ เป็นพันปี เป็นหมื่นปี ก็ได้ทรงบัญญัติวันอุโบสถไว้เช่นกัน แต่ช่วงความห่างของวันอุโบสถจะต่างกัน อาจนานถึง ๖ เดือน เป็นปี หรือหลายปี หรือหลายสิบปี มีวันอุโบสถครั้งหนึ่ง  ถ้าในยุคอย่างมนุษย์ยุคเราที่มีช่วงอายุไม่เกิน ๑๐๐ หรือ ๑๒๐ ปี ก็จะต้อง ทุก ๗-๘ วัน มีวันอุโบสถครั้งหนึ่ง ทรงบัญญัติตามเหตุตามปัจจัย  ถ้าในยุคที่มนุษย์มีกิเลสเบาบาง น้อย ฝึกได้ง่าย พัฒนาได้ดี ก็เว้นช่วงนานจึงมีครั้งหนึ่ง  แต่ถ้ามนุษย์ยุคที่มีกิเลสหนา มีโลภะ โทสะ โมหะมากอย่างในยุคเรานี้ ก็จำเป็นต้องถี่หน่อย ต้อง ๗-๘ วันครั้งหนึ่ง     หรืออย่างทางพระ ก็ต้อง ๑๕ วันมาทบทวนศีลพระปาฏิโมกข์ ครั้งหนึ่ง  เป็นเรื่องจำเป็น มีเหตุมีผลเป็นรากฐาน


เราสูญเสียไปโดยไม่รู้ตัว นี่ไม่ใช่ประเพณีที่เป็นไม้ประดับ  แต่เป็นกระบวนการเรียนรู้ที่สำคัญของมวลมนุษยชาติ พระพุทธเจ้าต้องการให้เป็นวันแห่งสติปัญญา เป็นวันแห่งบุญกุศล มาฟังธรรม เป็นวันแห่งความสงบสุข มาทบทวนชีวิตที่ผ่านมา ๗-๘ วัน ลดความฟุ้งซ่านลง หยุดหรือเว้นจากภาวะวิ่งเป็นหนูถีบจักร  หยุดความมัวเมาลุ่มหลงไว้บ้าง ได้ทบทวนวิถีชีวิตของเราที่ผ่านมา อย่างน้อยที่สุดไม่ได้ทำอะไรก็อนุโมทนากับเขา เป็นวันพักทำสิ่งที่ไม่ดีบ้าง เด็ก ๆ ที่ตามผู้ใหญ่มาก็อยากจะทำอย่างนี้บ้างเมื่อโตขึ้น 
0 จะเริ่มต้นกันใหม่อย่างไรดีพระอาจารย์ 


เราต้องตีโจทย์ให้แตก ทุกวันนี้เรากำลังหลงทาง อย่างเช่น เราบอกว่าอนุรักษ์รำไทยพื้นบ้าน จริงๆ เรากำลังทำการแสดงแบบตะวันตกอยู่ มันเป็นการแสดง แบบแสดง ๆ   คนมารำก็บอกว่ามารำเพราะเอาเงินเขา  ส่วนคนมาดูก็บอกว่าซื้อตั๋วมาดู มาเสพ เสพเสร็จแล้วก็ไป  เป็นเพียงพวกบริโภคนิยม  ไม่เห็นมีคุณค่าแท้อยู่ในวิถีชีวิตทั้งคนดู คนเล่น ไม่มีกระบวนการเรียนรู้ มีแต่การเสพ  โยมไปวิเคราะห์ดูเถอะ ขนบธรรมเนียม ประเพณี การละเล่นของไทยเราจริง ๆ แฝงด้วยปัญญา ด้วยกระบวนการเรียนรู้จากหลักธรรมในพระพุทธศาสนา และเน้นให้ทุกคนมีส่วนร่วม เป็นจริงแบบจริง ๆ ที่ถูกเรียงร้อยไว้ในวิถีชีวิต อย่างมีชีวิตชีวา มีคุณค่า มีที่มาที่ไป มีเหตุผลจากรากฐาน  ทุกคนจะรู้สึกซาบซึ้ง เรียนรู้อย่างสนุกสนานและเต็มใจไปร่วมกัน วงล้อมวัฒนธรรมนี้จะโอบล้อมทุกคนไว้ด้วยกัน บรรพบุรุษเราสรรค์สร้าง และปลูกฝัง ส่งมอบเป็นมรดกอันล้ำค่าไว้ให้เราแล้ว แต่เรากลับเป็น ไอ้ลูกหลาน เกเร ดูเบา เขลาปัญญา  ไม่เห็นค่า ถอดรหัสไม่ออก ไม่นำพาแล้วยังหันกลับมาทำลาย หรืออนุรักษ์แบบหลงทำลายไม่รู้ตัว


ถ้าเราศึกษาประวัติศาสตร์ไทย  ประวัติศาสตร์ของไทยกับของพระพุทธศาสนามาด้วยกันตลอด  แล้วเราก็ตัดขาดไปอย่างที่เล่าให้ฟัง ถ้าเราจับจุดไม่ถูก เราปฏิรูปการศึกษากันแทบเป็นแทบตาย มันก็ปฏิรูปไม่ได้จริง แล้วก็สร้างภาพลวงตาใหม่ๆ ขึ้นมาอีก เอาฉลากไปแปะไว้อีกแล้ว โรงเรียนนี้ปฏิรูปการศึกษาแล้ว เพราะเราไม่เข้าใจสภาวะของมนุษย์ ว่ามนุษย์จะเรียนรู้อย่างไร ?  
เพราะฉะนั้นช่วงแรก ๆ ของการเปลี่ยนแปลงจะทำอย่างไร คนสมัยก่อนเขาไม่ต้องไปเข้าคอร์สครู เข้าคอร์สเลี้ยงลูก ผู้ใหญ่สมัยก่อนเขาไม่เลวขนาดนี้ เคยตั้งคำถามไหม เพราะอะไร  เพราะ.. พ่อแม่ตัวจริงเขายังอยู่


พ่อแม่ตัวจริงคือใคร พระพุทธเจ้าเปรียบเหมือนพระบิดา  อ้อมกอดแห่งมารดาคือธรรมะ คือวัฒนธรรมไทยเรานี่แหละ  หลัก ๆ คือถือศีลวันพระ ฟังธรรมวันพระ มีพ่อแม่ตัวจริงคอยเลี้ยงลูก อบรมเลี้ยงดูคนทั้งสังคม แต่ช่วงที่ผ่านมาที่ค่อย ๆ เปลี่ยนแปลง เรายังเห็นไม่ชัด เพราะบุญเก่ายังมี แต่ตอนนี้บุญเก่ากำลังจะหมดไป เราจึงเห็นความเลวร้ายมากขึ้น เป็นภัยที่มองไม่เห็น รัฐบาลยังมองไม่เห็น ผู้คนในสังคมก็ยังไม่เห็น เหมือนปลาอยู่ในน้ำมองไม่เห็นน้ำ รู้อีกทีหนึ่งก็น้ำเน่าจนปลาหายใจไม่ออกแล้ว อุปมาเหมือนคนกรุงเทพฯที่ต้องหายใจเอาอากาศพิษที่ตัวเองก็ช่วยกันทำลายอากาศกันอยู่เองนั่นแหล่ะ ก็ยังวนเวียนกันอยู่อย่างนั้นจนกว่า ต้องมีคนตายกันเพราะอากาศเสียกันเห็น ๆ เป็นจำนวนมากนั่นแหล่ะก็จะพอรู้ตัวตื่นตัวบ้าง   อย่างที่หลวงพ่อท่านพุทธทาสกล่าวอุปมาว่า การศึกษาเดี๋ยวนี้ เป็นการศึกษาแบบหมาหางด้วน เพราะกระบวนการเรียนรู้ของเราถูกตัดขาด พระพุทธศาสนาของเราถูกตัดตอน  อาตมาเรียกว่าทฤษฎี ๒ ขากับ ๓ คลื่น 
0 เป็นอย่างไรคะพระอาจารย์ ทฤษฎี 2 ขากับ 3 คลื่น


แต่เดิมสองขาไปด้วยกัน คือวัดกับโรงเรียน กับทั้งครอบครัวทั้งชุมชนทั้งสังคม โดยวัฒนธรรมที่แฝงการเรียนรู้ไว้ตลอดเวลาอย่างเกื้อกูล สอดคล้อง ผสมผสานไปด้วยกัน เราขาดไปเลย ขาวัฒนธรรมแห่งการเรียนรู้นอกระบบโรงเรียน ขาดไปเพราะเราสร้างขาในระบบโรงเรียนขึ้นมาตามวิธีตะวันตกที่ไม่สมบูรณ์  ขาระบบโรงเรียนนี้ก็ไปเตะอีกขาหนึ่งซึ่งเป็นวัฒนธรรมเดี้ยงไปเลย เหลือแต่ขาระบบโรงเรียนแบบตะวันตกที่ยืนอยู่ แต่โชคร้าย ไอ้ขานี้ดันเป็นขาเทียมอีก และเป็นขาเทียมที่ทำด้วยพลาสติกเกรดต่ำ เวลาโดนสามคลื่นที่พัดมาจากตะวันตก ก็โยกไปเย้มา ทำให้เราไม่สามารถยืนอยู่บนขาของตัวเองได้ สังคมไทยเราจึงโดยซัดพา ไป ๆ มา  ๆ กันได้ง่าย ๆ ตามกระแส เป็นอย่างที่นักวิชาการเขาบอกว่าเป็น “พวกไร้ราก”  ทั้ง ๆ ที่สังคมไทยเรามีประวัติศาสตร์ความเป็นมาที่มีรากฐานที่สมบูรณ์ที่น่าภาคภูมิใจมาก แต่ทำไมคนในยุคปัจจุบัน จึงเป็นพวกไร้รากได้อย่างง่ายดาย และเหมือนว่ายังหาสาเหตุแท้ ๆ กันยังไม่เจอ


สามคลื่นนี้ก็มาสร้างอุบาทว์ธรรมโอบล้อมสังคมไทยแทน เราฆ่าแม่ธรรมะเนรคุณพ่อพุทธะ แล้วหาแม่เลี้ยงชั่ว ๆ มาให้เลี้ยงเรา  เรามีสื่อ มีเรื่องเสพ มีวิถีชีวิตที่เป็นพิษ เป็นอธรรม    เราทำลายการศึกษาขาวัฒนธรรม แต่ไปสร้าง “หายนธรรม” ขึ้นมารายล้อมสังคมแทน  แล้วเด็กเราที่ไม่มีใครเลี้ยง ก็พร้อมที่จะเสพสิ่งที่เป็นพิษทั้งพฤติกรรม จิตใจ และอวิชชา เมื่อเหตุเป็นอย่างนี้ ผลจะดีได้ไหม ทำไมเด็กตีกัน ฆ่ากัน ทำไมตำรวจแย่ ทำไมหมอแย่ ทำไมครูแย่ ทำไมนักการเมืองแย่ ทำไมพระภิกษุแย่ ทำไมทุกคนในระบบแต่ละเจนเนอเรชั่นจึงแย่ลงเรื่อย ๆ

วัฏจักรแห่งความเสื่อม นำพาสังคมสู่ โมหะภูมิ ที่ไร้ภูมิคุ้มกัน


ทำไมทุกฝ่ายในสังคมดูจะแย่ลง ๆ เราต้องสาวไปถึงเหตุว่าเพราะขาโรงเรียนไปเตะขาวัฒนธรรมแล้วโยกไปเย้มา บนกระแสคลื่นอันเลวร้าย เชี่ยวกราก ที่พัดกระหน่ำมาเรื่อย สังคมไทยก็ยืนด้วยตัวเองไม่ได้ อย่าพูดถึงว่าจะก้าวไปข้างหน้าเลย เอาแค่พอประคองตัว ก็ลำบากมากแล้ว  เราจะเห็นภาพสะท้อนสังคมไทยได้มาก ๆ ที่เราต่างก็ยอมรับว่า  เราติดโรค “บริโภคนิยม” ในระดับที่เข้มข้นรุนแรงมาก ทำไม ?   ทำไมสังคมเราเป็นอย่างที่ในหลวงทรงมีพระดำรัสเปรียบเปรยไว้ว่าเป็น “โมหะภูมิ”   ทำไมเราจึงเป็นเหมือนดั่งคนที่  “ไร้ภูมิคุ้มกัน”  เราเป็นประเทศพุทธศาสนา มีชาวพุทธอยู่มากกว่า ๙๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ทำไมสังคมอันทันสมัยล้ำยุคอย่างปัจจุบันนี้ มันเลวร้ายมาก เสื่อมทรามมาก อาชญากรรมเยอะ อบายมุขเยอะ สิ่งมอมเมาเยอะ โกงกินคอรัปชั่นมาก โสเภณีมาก ฆ่ากันมาก ขโมยกันมาก เดี๋ยวนี้เริ่มเป็นกันตั้งแต่เด็ก ๆ เราก็หาทางแก้แบบตาบอดคลำช้าง เป็นพัก ๆ ไป แก้ด้วยทางการเมืองบ้าง ทางเศรษฐกิจบ้าง ด้วยการปฏิรูปการศึกษาที่เป็นกระแสมาจากตะวันตกบ้าง ทางสารพัดนโยบายกิจกรรรมที่สวยหรู แต่สุดท้ายเราก็จะต้องถามหาความยั่งยืน  มันไม่เคยแก้อะไรได้จริงจัง แค่พอประทังไว้ ประคองไว้เท่านั้นเอง  มันแค่เส้นผมบังภูเขาเท่านั้นเอง

เพราะวัฏจักรแห่งความเจริญที่เราก้าวเดินไปด้วยสองขา ทั้งขาแห่งการเรียนในระบบโรงเรียนและขาวัฒนธรรมเราโดนเตะเดี้ยงไปเสียแล้ว เมื่อก่อนมีวัฏจักรแห่งความเจริญที่หมุนสืบต่อไปในสังคมทุก ๗-๘ วัน มีกระบวนการเรียนรู้ที่งดงามสมบูรณ์อยู่ทุก ๆ วันพระ  แต่พอเราเปลี่ยนวันหยุดจากวันโกนวันพระ เป็นวันเสาร์-อาทิตย์ เกิดอะไรขึ้น นอกจากไม่ได้กระบวนการเรียนรู้ที่ดีงามอย่างที่กล่าวมาตั้งแต่ต้นแล้ว  กลับหมุนกลับเป็น “วัฏจักรแห่งความเสื่อม” พอหยุดวันเสาร์อาทิตย์ ก็เป็นวันแห่งการเสพ เสพบริโภคกันอย่างหนัก เป็นวันแห่งความมัวเมาลุ่มหลง  เป็นวันที่เราขอหมกมุ่นอยู่ในกระแสหายนธรรมที่ดาษดื่นในสังคมบริโภคนิยมด้วยความเต็มใจ และโฆษณาสะกดจิตเรากันเองให้เป็นค่านิยมขึ้นมาเสียด้วยซ้ำ    

วิถีชีวิตอย่างนี้จึงเป็นความสืบต่อแห่งวังวนของหายนธรรม ที่เราเต็มใจเชื้อเชิญให้เข้ามาแย่งชิงโอกาสที่วัฒนธรรมอันดีงามเคยโอบล้อมคนในสังคมอยู่  เราเอาแม่เลี้ยงใจร้ายมาทำลายอ้อมกอดแห่งมารดาคือธรรมะ ที่ครั้งหนึ่งเคยโอบล้อมคนในสังคมอยู่อย่างอบอุ่น   เราปล่อยให้หายนธรรมอันเลวร้ายเข้ามาครอบงำคนในสังคม ครูและเด็กในโรงเรียน หมอในโรงพยาบาล พระในวัด  หรือแม้แต่เด็กในอ้อมอกของแม่ ยังถูกหายนธรรมเข้ามาครอบงำได้ แม่ตัวจริงที่อุ้มอยู่ได้ตายจากสังคมไทยไปนานกว่า ๓๐–๔๐ ปีแล้ว เป็นภัยที่มองไม่เห็น และยังไม่รู้ว่าต้องใช้เวลาอีกนานเท่าใดจึงจะทำให้ผู้หลักผู้ใหญ่ในบ้านเมืองนี้เห็นได้

จากกระบวนการเรียนรู้ทางสังคมอันเป็นมรดกอันล้ำค่ายิ่ง ที่เราเคยมีมาตลอด ๒,๕๐๐ กว่าปี  ที่พระพุทธเจ้าทรงเมตตาประทานไว้ให้กับมนุษยชาติ และบรรพบุรุษของเราได้ปลูกฝังและสืบต่อกันมา ไม่ขาด..   แต่แล้ว ไอ้ความโง่เขลา ดูเบา และหลงตัวเองว่าฉลาดของลูกหลานเช่นเรา ๆ เพิ่งมาทำลาย ในช่วง ๓๐–๔๐ ปีให้หลังมานี้เอง    เราเห็นอะไรบ้างหรือยัง ?  เราเห็นจุดแยกแล้วหรือยัง ?  เราเห็นเหตุปัจจัยของวัฏจักรแห่งความเสื่อมในระดับสังคมแล้วหรือยัง   ถ้าเราเห็นแล้วเราจะแก้อย่างไร ?
0 โรงเรียนวิถีพุทธจะแก้ปัญหาตรงนี้ได้อย่างไรคะ 


เมื่อมันถูกทำลายที่ระบบโรงเรียน ให้เป็นขาเทียม ๆ  เราก็แก้ที่ระบบโรงเรียนนั่นแหละ ที่จะให้กระบวนการเรียนรู้ที่แท้จริงให้เกิดขึ้นให้ได้ ต้องทำให้เด็กกินอยู่ ดูฟังเป็นให้ได้ อย่างเช่นโรงเรียนอนุบาลหนูน้อย สัมผัสได้เลย เป็นโรงเรียนธรรมดา เรียบง่ายที่สงบสุข เขาประกาศเลยว่า ใช้ระบบการศึกษาแนวพุทธ เอาหลักไตรสิกขามาใช้ ทุกส่วนทุกกิจกรรมที่เรียงร้อยเป็นวิถีชีวิตในโรงเรียนมีรหัส หลักธรรมที่แฝงไว้ให้เด็กและคุณครูได้เรียนรู้    เด็กมีพัฒนาการเร็ว    ทั้งรู้ตัวเอง และรู้เรื่องสิ่งแวดล้อม   เป็นผู้ผลิตของเล่นจากการ     รีไซเคิล ไม่จำเป็นต้องซื้อ เมื่อจิตเขาละเอียดกระทั่งเรื่องเล่น เวลาเขาถูกสังคมยั่วยุให้ซื้อของฉาบฉวยเขาจะคิดก่อน 


ทุกวันพระเขาให้เด็กนอนพื้น เด็ก ๆ ก็สนุก  เขามีกระบวนการที่ทำให้เด็ก ๆ รู้สึกสนุก ท้าทายและรอคอยว่าเมื่อไหร่จะถึงวันพระ  เพราะหลายวันนอนนิ่ม ๆ แล้ว วันนี้นอนพื้นท้าทายดี   พ่อแม่ก็บอกว่าลูกๆ พอเห็นพ่อแม่กลับมาเหนื่อย ๆ เอาน้ำมาให้ เวลาพ่อแม่ทำงานบ้านก็ช่วยอย่างสนุกสนาน ทั้งปูเสื่อ ล้างจาน   ทุกอย่างบนโลกที่เขาเพิ่งจะเจอมาเพียงปีสองปี เขาจะตื่นเต้นที่จะเรียนรู้ทุกอย่าง ถ้าไม่ให้เขาทำตอนนี้ พอเขาโตขึ้นจะให้เขาทำ เขาก็ไม่อยากทำแล้ว

โรงเรียนบ้านคลองบัว ซึ่งเป็นเพียงโรงเรียน กทม. ทั้งที่เต็มไปด้วยความไม่พร้อม ขาดแคลนทุกอย่าง ซึ่งแต่เดิมสังคมทั่วไปมีค่านิยมไม่ดีต่อโรงเรียน กทม. เหมือนว่าเป็นโรงเรียนที่รับเด็กเหลือเลือก แต่ปรากฎว่าเมื่อโรงเรียนปรับมาใช้หลักพุทธปรัชญาในการจัดการศึกษา โรงเรียนสามารถฝึกเด็กจากแค่เรื่องง่าย ๆ ในพื้นฐานชีวิตเรื่องการกิน การเล่น การดู การฟัง การทำกิจกรรมต่าง ๆ ให้เป็นเด็กที่มีคุณลักษณะเด่นจากโรงเรียนอื่น ๆ ในทางจิตใจ เป็นเด็กพึ่งตนเองได้ มีความน่ารัก ขยัน อดทน ซื่อสัตย์ กตัญญู รู้หน้าที่ มีระเบียบวินัย มีน้ำใจช่วยเหลือเพื่อน ครู โรงเรียน  ไป ๆ มา ๆ ได้ทราบว่ากลายเป็นว่าเด็กนักเรียนจากโรงเรียน กทม. แห่งนี้ยังไม่ทันจบ ก็มีโรงเรียนมัธยมมาขอจองตัวแล้ว เป็นเรื่องที่น่าอนุโมทนา ชื่นชมมาก

โรงเรียนวิถีพุทธ นำพาสังคมสู่วัฏจักรแห่งความเจริญ


ที่น่าสนใจคือว่า ถ้าขานี้แข็งแรงแล้วก็ไปสร้างขาวัฒนธรรมที่เดี้ยงไปกลับมาด้วย แล้วทำให้คนทั้งสังคมเคลื่อนไปด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นผู้บริหาร คุณครู พ่อแม่ คนสวน คนงาน พ่อค้าแม่ค้าในโรงเรียน หรือในตลาดที่พาเด็กไปเรียนรู้ข้างนอก ไปคุยกับตำรวจ ไปสำนักงานเขต ไปไร่ ไปสวน ไปวัด  ไปเรียนจากพระ จากผู้เฒ่าผู้ใหญ่หรือจากคนธรรมดาในสังคม   ดึงด้านดีของทุกส่วนออกมาเป็นครูให้เด็กๆ   สุดท้ายจะไปถักทอวัฒนธรรมชุมชนขึ้นมาด้วย ทั้ง ๆ ที่ตอนแรกยากมาก เดี๋ยวนี้อย่างเช่นโรงเรียนอนุบาลหนูน้อยง่ายขึ้นมาก จนสัมผัสกันได้ เพราะวัฒนธรรมแห่งการเรียนรู้นั้นทำให้คนเข้ามาโดยไม่รู้สึกเครียดหรืออึดอัด แต่ทำให้ทุกคนมีความสุขกับการเรียนรู้  แม้จะรู้ว่าฝึกฝืนกิเลสแต่ก็เกิดมีฉันทะ พอใจเต็มใจ

กล่าวโดยย่อ ๆ โรงเรียนวิถีพุทธ หรือการศึกษาแนวพุทธมีเอกลักษณ์ ๓ หรือ ๔ ประการคือ 

๑) เป็น  การศึกษาที่มีทัศนคติ มีความรู้ ความเข้าใจ จากฐานของความจริงตามธรรมดาธรรมชาติ  โรงเรียนต้องเริ่มต้นจากการสร้างความเห็นตรงถูกต้อง คือ .. 

- มองคนเต็มคน มองมนุษย์เต็มความเป็นมนุษย์ ต้องให้การศึกษาทั้ง ๓ ด้าน คือพฤติกรรม จิตใจ และปัญญา อย่างเป็นองค์รวม  ซึ่งจะทำให้เกิดพัฒนาการทั้ง ๔ ด้าน (ภาวนา ๔ คือ กาย ศีล จิตและปัญญา) จนพัฒนาขึ้นเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ในที่สุด  

- มองเห็นความจริงว่า  มนุษย์เป็นสัตว์ที่ฝึกได้ และจำเป็นต้องฝึก   ถ้าไม่ฝึกจะเลวยิ่งกว่าสัตว์ดิรัจฉาน ฆ่าพ่อฆ่าแม่ได้  แต่ถ้าฝึกฝน ฝึกได้ดี ได้ถูกต้อง ก็จะสามารถพัฒนาขัดเกลากิเลส จนเป็นผู้ที่ประเสริฐสูงสุด ดับกิเลสได้สิ้นเชิง เป็นพระอรหันต์ได้ ในที่สุด  

- ตรงนี้ยิ่งทำให้เรามองเห็นต่อไปว่า การศึกษาที่ถูกต้องสมบูรณ์ เป็นสิ่งที่จำเป็น สำคัญและมีคุณค่ายิ่งแก่มนุษยชาติ  ซึ่งในที่นี้ก็ได้แนวทางมาจากหลักไตรสิกขานั่นเอง

- มองเห็นความแตกต่างหลากหลายในธรรมชาติ เห็นว่ามนุษย์มีความแตกต่างหลากหลาย มีระดับความสามารถและความสนใจในการเรียนรู้แตกต่างกันไป  ดังที่เราจะเห็นว่ามีพระสูตรที่พระพุทธองค์ทรงตรัสสอนไว้มากมายตามจริตของผู้ฟัง และดังเช่นอุปมาที่เราคุ้นเคยเรื่องบัว ๔ เหล่าเป็นต้น แต่เราต้องมองเชิงพัฒนาการ มองให้เห็นว่ามนุษย์มีศักยภาพที่จะพัฒนาขึ้นไปได้  (มิใช่เรื่องเยาะเย้ยถากถางกัน)

- จึงทำให้เรามองการจัดการศึกษาให้รองรับความแตกต่างหลากหลายของความสนใจ ความถนัด และระดับพัฒนาการของผู้เรียน โดยเปิดโอกาสให้ทุกคนได้ทดลองเรียนรู้ฝึกตน และมองการประเมินผลเชิงพัฒนาการตั้งแต่กระบวนการ (การทำเหตุ) มิใช่เพียงแค่การวัดผลลัพธ์ตอนท้ายเท่านั้น

๒)  จากความเห็นที่ถูกตรงในข้อแรก ทำให้เรารู้และตระหนักว่า   ทุกคนต่างก็อยู่ในฐานะผู้ที่ต้องเรียนรู้  มิใช่เพียงการให้การศึกษาแก่เด็ก พัฒนาแต่เด็กเท่านั้น แต่คือทุกคน ตั้งแต่ผู้บริหารและครูยิ่งจำเป็นเป็นอย่างยิ่งที่ต้องฝึกฝนพัฒนาตน เป็นต้นแบบ เป็นแบบอย่าง และสามารถที่จะเรียนรู้ไปด้วยกันทั้งผู้ใหญ่และเด็ก และไม่ใช่แค่นั้น เมื่อระบบวิถีพุทธนี้สมบูรณ์ ทุกคนที่อยู่ในระบบรวมทั้งพ่อแม่ พนักงาน คนยาม คนสวน พ่อค้าแม่ค้า ฯลฯ ก็มีการเรียนรู้และพัฒนาตนดีขึ้นทั้งหมด ดังภาพที่เราเห็นได้จริงในหลายโรงเรียนต้นแบบ

ถามว่าเรียนรู้อะไร ก็คือต้องเรียนรู้ทั้งตนเอง สิ่งรอบตัว และวิธีที่ตนเองจะมีปฏิสัมพันธ์และปฏิบัติต่อสิ่งรอบตัวนั้นได้อย่างเอื้อเฟื้อเกื้อกูลเป็นประโยชน์ และกลับมาส่งเสริมให้เกิดการเรียนรู้และพัฒนาตนให้ก้าวหน้าขึ้นไป  และทางพระพุทธศานานั้นสอนให้เรามองเห็นว่าการเรียนรู้ต้องเรียนรู้อย่างครบเครื่องทั้งปริยัติและปฏิบัติ เพื่อนำสู่การบรรลุผลที่มีจริงเป็นจริงได้

๓) ทุกคนอยู่ในฐานะที่เป็นกัลยาณมิตร เริ่มตั้งแต่ไม่ไปเบียดเบียนกัน ไม่สร้างมลภาวะต่อกัน ซึ่งสำคัญมากตั้งแต่ขั้นนี้  แต่ถ้าก้าวหน้าไปอีกก็คือ การช่วยเหลือเกื้อกูลกัน ทั้งทางวัตถุ และทางธรรมทางจิตใจ ที่ช่วยกันส่งเสริม ให้กำลังใจกัน สนับสนุนสิ่งต่าง ๆ ต่อกันให้เกิดการเรียนรู้ พัฒนาตน ให้ดีงามยิ่งขึ้นไป  ภาพที่เราเห็นจริง ๆ จากโรงเรียนวิถีพุทธต้นแบบหลาย ๆ โรงเรียน ก็คือ เริ่มจากผู้บริหารเป็นกัลยาณมิตรให้กับครูและผู้บริหารรอง ๆ ลงไป  ครูก็เป็นกัลยาณมิตรให้กับเด็ก เด็ก ๆ ก็เป็นกัลยาณมิตรให้แก่กัน และกลับมาเป็นกัลยาณมิตรให้กับคนทั้งระบบ เป็นกัลยาณมิตรให้พ่อแม่เข้ามาในระบบการศึกษาแนวพุทธนี้ด้วย

เหมือนอย่างที่โรงเรียนรุ่งอรุณ ทอสี อนุบาลหนูน้อย กำลังพัฒนาไปนี้ เราเห็นได้ชัดเลย เป็นภาพที่งดงามมาก  คือลูก ๆ จุดประกายให้พ่อแม่เข้ามาหาโรงเรียน และโรงเรียนก็เปิดโอกาสเต็มใจรับให้พ่อแม่เข้ามาร่วมจัดการศึกษาให้กับลูก ให้พ่อแม่ได้เรียนรู้พัฒนาการเด็กและเทคนิควิธีการเลี้ยงลูก ให้มาร่วมสอนร่วมเสนอแนะ มาร่วมทำกิจกรรมต่าง ๆ และจนกระทั่งมาปฏิบัติธรรมร่วมกัน โรงเรียนวิถีพุทธเหล่านี้จึงเป็นภาพแห่งครอบครัวใหญ่อันอบอุ่น รั้วของโรงเรียนวิถีพุทธได้ขยายออกไปถึงครอบครัว ถึงชุมชน บางแห่งพ่อแม่ศรัทธาและรักโรงเรียนมาก ถึงขนาดที่ลูกของตนจบจากโรงเรียนแล้ว ยังมาขอตั้งชมรมผู้ปกครอง เพื่อจะได้กลับมาร่วมกิจกรรมกับทางโรงเรียนอีก  บางแห่งพ่อแม่ช่วยกันคิดสร้างสรรค์กิจกรรมต่าง ๆ ช่วยโรงเรียนตลอดอย่างปลื้มอกปลื้มใจ  บางแห่งถึงขนาดย้ายบ้านมาปลูกติดกลับโรงเรียนเลยก็มี เป็นภาพแห่งชุมชนแห่งการเรียนรู้และช่วยเหลือเกื้อกูลกันอย่างมาก เอื้ออาทรกันจริง ๆ (โดยไม่ต้องตั้งชื่อว่า ”โรงเรียนเอื้ออาทร” ก็ได้)

การที่ทุกคนอยู่ในฐานะเป็นกัลยาณมิตรนี้ มิใช่เป็นเพราะการไปสั่ง ไประบุเป็นข้อกำหนด หรือแนวทางการพัฒนาโรงเรียนวิถีพุทธเท่านั้น แต่มันเกิดมาตามเหตุปัจจัย มีเหตุมีผลรองรับ จากข้อ ๒ เมื่อทุกคนหันกลับไปเรียนรู้ฝึกฝนตนเอง ขัดเกลากิเลสสิ่งที่ไม่ดีในตนเอง ก็เริ่มลดละเว้น ละเลิกการเบียดเบียนตนเองและผู้อื่น จิตใจเริ่มละเอียดอ่อน มีความเมตตา กรุณาเกิดขึ้นมา ก็ทำให้เกิดสภาวะของความเป็นกัลยาณมิตรขึ้นอย่างแท้จริง  ถ้าพัฒนามาได้ถูกทางอย่างนี้ จะสัมผัสได้เลย หลอกกันไม่ได้ เพราะจะมีความสุข แม้เหนื่อยทั้งวัน ก็ยังสุข เป็นปีติสุขที่เกิดขึ้นมาในจิตใจของแท้ ๆ เป็นกุศลจิต เอาเงินแสนเงินล้านมาซื้อก็ไม่ได้

และอาจจะเพิ่มเป็นเอกลักษณ์ข้อที่ ๔) ขึ้นมาอีกก็ได้ว่า โรงเรียนวิถีพุทธจะนำเอกลักษณ์ที่เป็นเหตุเป็นปัจจัยต่อกันทั้ง ๓ ข้อข้างต้นนี้ให้มาปรากฏอยู่ในวิถีชีวิตจริง ๆ  ออกแบบกิจวัตร กิจกรรม การเรียนการสอน การเล่น การกิน อยู่ ดู ฟัง อะไรต่าง ๆ ให้มาเรียงร้อยต่อกันเป็นวิถีชีวิต โดยทุกอย่างจะมีคุณค่า มีเหตุมีผล ที่มาที่ไป อย่างมีเป้าหมายที่จะให้การศึกษาในด้านพฤติกรรม จิตใจ ปัญญา อาจกล่าวอีกนัยหนึ่งว่า โรงเรียนวิถีพุทธมี “ไตรสิกขา” เป็นอุปมาเหมือนเส้นด้ายที่ร้อยเรียงกระบวนการเรียนรู้จากทุกส่วนของวิถีชีวิตเหล่านี้เข้าด้วยกัน และโอบล้อมคนทั้งระบบไว้

เป็นเรื่องที่น่าสนใจมากขึ้นไปอีก ถ้าเรามองเชิงระบบ เชิงสังคม  จากภาพจริงที่ปรากฏอยู่ในโรงเรียนต้นแบบหลายโรงเรียน ซ้ำ ๆ กัน คือเริ่มต้นจากปรับปรุงการศึกษาในระบบโรงเรียนในห้องเรียนให้สมบูรณ์ถูกต้องขึ้น จากนั้นการศึกษาและการเรียนรู้ที่ถูกต้องนี้ ก็เริ่มถักทอก่อประสานกันให้เกิดวิถีวัฒนธรรมแห่งการเรียนรู้ขึ้นมา ในระดับจากวัฒนธรรมของห้องเรียน เป็นชั้นเรียน เป็นวัฒนธรรมของโรงเรียน  และกำลังมีพัฒนาการก้าวข้ามรั้วของโรงเรียนออกมาสู่ครอบครัว และชุมชน  

โรงเรียนวิถีพุทธ ยันสังคมให้ลุกขึ้นยืนด้วยสติปัญญา

ไป ๆ มา ๆ ขาที่เป็นระบบโรงเรียนที่ไม่ดี ที่เคยทำลายขาวัฒนธรรมให้เดี้ยงไป คราวนี้กลับมาเป็นตัวสร้างสรรค์ขาวัฒนธรรมขึ้นมา  อุปมาเหมือนคนที่ล้มพับลงไปกองกับพื้น  ถามว่าถ้าจะลุกขึ้นในขณะที่อ่อนแรงนี้ จะลุกทั้งสองขาพร้อมกันได้หรือไม่ ?  ตอบว่า ไม่ได้     แล้วจะลุกขึ้นอย่างไร ?  ลุกขึ้นได้ทีละขา และยังต้องใช้มือยัน ค้ำช่วยให้ลุกขึ้นมา  ฉันใด ก็ฉันนั้น  เมื่อปัญหามันเกิดที่การศึกษาในระบบโรงเรียนที่ไม่สมบูรณ์และไปทำลายการศึกษานอกระบบโรงเรียนและก็ย้อนกลับเป็นวัฏจักรแห่งความเสื่อมซ้ำเติมทำลายกันไปกันมาเป็นวงจรแห่งความทุกข์โศกซ้ำซากนี้ อยู่ในบ่อทรายดูดนี้  ถ้าหากเราจะลุกขึ้นมาท่ามกลางกระแสคลื่นอันเชี่ยวกรากนี้ ต้องลุกขึ้นด้วยปัญญา อย่างมียุทธศาสตร์

เมื่อเหตุแห่งจุดแยกแห่งความเสื่อมทางสังคมมันอยู่ที่ ระบบโรงเรียน เราจึงมาแก้กันที่ระบบโรงเรียนก่อน ให้ระบบโรงเรียนมีการศึกษาและกระบวนการเรียนรู้ที่ถูกต้อง เหมาะสมกับมนุษย์ ที่สมบูรณ์แท้จริงก่อน โดยนำการศึกษาแนวพุทธมาพัฒนาโรงเรียนวิถีพุทธขึ้น เมื่อพัฒนาขึ้นได้ดี การศึกษาแนวพุทธก็มาช่วยฟื้นฟู มาช่วยสร้างสรรค์วัฒนธรรมแห่งการเรียนรู้ขึ้นในห้องเรียน ในชั้นเรียน ในโรงเรียน และเริ่มกระจายออกไปหาครอบครัวและชุมชน   ไป ๆ มา ๆ ขาระบบโรงเรียน มาช่วยพยุง ค้ำยันให้ขาที่สองคือขาวัฒนธรรมที่เคยล้มพับไป ให้มีกำลังยืนขึ้นมาได้อีกครั้งหนึ่ง  ถ้าโรงเรียนนั้นมีอุปสรรคปัญหามาก ก็อาจต้องมีการสนับสนุนค้ำจุนในช่วงแรกเพิ่มขึ้นบ้าง มีการใช้มือยันพื้น ยันที่โต๊ะ หรือมีไม้เท้ามาช่วยค้ำยัน หรือมีคนคอยประคอง ให้กำลังใจ อุปไมยก็คือการระดมสรรพกำลังสนับสนุนจากส่วนกลาง จากวัด จากชุมชน นั่นเอง  แต่ต้องให้เขาเรียนรู้ที่จะยืนได้ด้วยตนเอง จึงจะยืนได้มั่นคง ที่เรียกกันว่า “ยั่งยืน” นี่แหล่ะ

ทีนี้ยิ่งถ้ามองเชิงพัฒนาการขึ้นไปอีก เริ่มมองการประสานกันข้ามระหว่างโรงเรียนวิถีพุทธที่อยู่ใกล้กัน หรือมีความรู้จักกัน กันเป็นเครือข่ายย่อย ๆ และมีพัฒนาการความเป็นกัลยาณมิตรออกมาสู่ครอบครัวและชุมชนรอบข้าง มากขึ้น ๆ จะเกิดอะไรขึ้น และถ้ามองต่อไปว่า ยิ่งตอนนี้ มีโรงเรียนวิถีพุทธสมัครกันเข้ามามากขึ้น ๆ หลายพันโรงเรียนแล้ว  ถ้าหากเราสามารถพัฒนาการโรงเรียนวิถีพุทธไปได้ตามสภาวะตามเหตุปัจจัยอย่างนี้ แม้ไม่เต็มร้อยเปอร์เซ็นต์ เอาแค่ ๒๐–๓๐ หรือแม้แต่เพียง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ก่อนก็ได้ หากส่วนกลางประสานเครือข่ายย่อย ๆ ของโรงเรียนวิถีพุทธเหล่านี้ได้ เป็นเครือข่ายใหญ่ และคอยประคอง คอยสร้างเหตุปัจจัยให้เกิดพัฒนาการได้ต่อเนื่องอย่างนี้ จะเกิดอะไรขึ้น

โรงเรียนวิถีพุทธ ช่วยให้ยืนอยู่บนขาของตัวเองได้ พร้อมก้าวเดินไปอย่างมั่นคง

หลายอย่างจะมียุทธศาสตร์ร่วม จะมีแกนกลางที่เป็นตัวประสาน หลายกิจกรรมทางศีลธรรม ทำแล้วไม่ได้ผลยั่งยืน ไม่ชัดเจน ไม่สืบเนื่อง ก็เพราะต่างคนต่างทำ ไม่มียุทธศาสตร์ ไม่มีการประสานสอดคล้อง ไม่มีเป้าหมายใหญ่ร่วมกัน  ยกตัวอย่างเช่น ต้องการรณรงค์ศีลห้า แต่ทำได้แค่ทำป้ายติดไว้ตามวัด  ไม่มีใคร ไม่มีมวลชนรับลูกต่อ แต่ถ้าหากโรงเรียนวิถีพุทธรับลูก พร้อมใจกันจับมือรณรงค์ทั่วประเทศ และทำให้ต่อเนื่องเป็นวิถีชีวิต ก็จะมีมวลชน มีผลกระทบ มีแรงกระทำต่อสังคมได้  หลาย ๆ เรื่องเป็นเรื่องที่เห็นตรงกันอยู่แล้ว ก็ร่วมพลังทำกันได้เลย เช่นสำนักพุทธฯ มีนโยบายให้ข้าราชการปฏิบัติธรรมปีละ ๓-๕ วัน โดยไม่คิดเป็นวันลา ก็เป็นเรื่องเดียวกับนโยบายโครงการโรงเรียนวิถีพุทธฯ ที่ต้องการให้ครูและผู้บริหารโรงเรียนวิถีพุทธต้องปฏิบัติธรรม  ซึ่งเราก็รู้กันอยู่แล้วว่าประชากรกลุ่มใหญ่ที่สุดของข้าราชการก็คือครู และถ้าตัวแปรในสังคมส่วนนี้เปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีได้ ก็จะส่งผลต่อเนื่องสู่สังคมอย่างมหาศาล ประหนึ่งเป็นปฏิกิริยาลูกโซ่  และถ้าหากสังคมเปลี่ยนแปลงไปจนถึงระดับกู้ “วัฏจักรแห่งความเจริญ-วัฒนธรรมแห่งการเรียนรู้” ขึ้นมาได้ กลับคืนมาสู่สังคมได้อย่างแท้จริง ถึงจุดนั้น การแก้ปัญหายาเสพติด ความยากจน การคอรัปชั่น อบายมุข ฯลฯ ก็จะได้รับการแก้ไขได้อย่างยั่งยืน ความยั่งยืนทางเศรษฐกิจ สังคม การเมือง ก็จะเป็นจริงได้จากรากฐาน จากการทำเหตุ มิใช่การวาดหวังผล และกระทำเพียงสิ่งที่ฉาบฉวยเฉพาะหน้าไม่ยั่งยืน

อุปมา ประเทศไทย ก็จะเป็นเหมือนโรงเรียนโรงเรียนหนึ่ง ที่เริ่มเข้าสู่ความเป็นโรงเรียนวิถีพุทธ  เริ่มพัฒนากระบวนการเรียนรู้และการศึกษาที่แท้จริงขึ้นมาอีกครั้ง และจะไปสรรค์สร้างวัฒนธรรมแห่งการเรียนรู้ขึ้นมาโอบล้อมคนทั้งสังคมไทยอีกครั้ง อ้อมกอดแห่งมารดาคือธรรมะจะกลับมาโอบกอดปกป้องคนไทยทั้งสังคมได้อีกครั้งหนึ่ง  พ่อแม่ตัวจริงของสังคมไทยจะกลับคืนมา ถ้าเราทำเหตุปัจจัยฝ่ายดีอย่างนี้ได้ต่อเนื่องไปเรื่อย ๆ จะไปเร็วไปช้าไม่เป็นไร ขอให้ต่อเนื่อง มีพัฒนาการไปเรื่อย ๆ อาตมาเชื่อว่า ๑ ปีจะเห็นผลระดับโรงเรียน ๒-๓ ปี จะเห็นผลระดับชุมชนของเครือข่ายย่อย ๆ ๔-๕ ปีจะเห็นผลระดับเครือข่ายใหญ่ และเมื่อถึงจุดนั้น ประเทศไทยอาจผันตนเองพัฒนาขึ้นมาเป็นประเทศต้นแบบในการแก้ไขปัญหาสังคมของโลกได้ และเชื่อมั่นว่าสังคมที่มีความยั่งยืนแท้จริงด้วยสติปัญญามาจากรากฐาน ย่อมสามารถที่จะรักษาภาวะความมั่นคงทางเศรษฐกิจ-การเมืองไว้ได้ และสามารถเท่าทันรองรับต่อการเปลี่ยนแปลงแม้ในสถานการณ์ที่ยาก ๆ จากภายนอกได้ ถ้าเป็นเช่นนั้นจริง ประเทศไทยจะเป็นต้นแบบแห่งการพัฒนาที่ยั่งยืนของโลกทีเดียว

ถ้าสังคมของเรายังยืนอยู่บนขาของตนเองไม่ได้มั่นคง แต่หลงกระแสวิ่งแข่งกับเขาไปจะเกิดอะไรขึ้น  ในทางตรงข้ามหากสังคมไทยหยัดยืนอยู่ได้บนสองขาของตนเองยืนได้มั่นคงจากรากฐาน ก็เป็นอันหวังได้ว่า ประเทศไทยเราจะเดินก้าวไปข้างหน้าได้อย่างเข้มแข็งและปลอดภัย ยั่งยืน

สิ่งเหล่านี้มิใช่สิ่งเพ้อฝัน แต่เป็นเหตุเป็นปัจจัยที่มีมาจากรากฐาน จากรูปธรรมที่เกิดขึ้นจริงในโรงเรียนวิถีพุทธต้นแบบหลาย ๆ แห่ง และกำลังดำเนินไปอยู่  เหตุปัจจัยในระดับก้าวหน้านั้นเป็นไปได้ แต่ศาสนาพุทธสอนให้เรามิให้เอาแต่คอยรอ อ้อนวอน ร้องขอ งอมืองอเท้า  แต่สอนให้เรามีปัญญาเห็นเหตุเห็นปัจจัย และให้ทำเหตุให้ถูกต้อง ต้องการผลอย่างไร ก็ให้ทำเหตุที่ตรงกับผล เมื่อทำเหตุได้ถึงพร้อม ผลนั้นก็ย่อมจะเกิดขึ้น  ทั้งหมดนี้จึงอยู่ที่การทำเหตุแห่งโรงเรียนวิถีพุทธให้ถึงพร้อมด้วยกันทุกฝ่ายนั่นเอง

0 แล้วโรงเรียนพุทธศาสนาวันอาทิตย์ที่พระอาจารย์กำลังนำร่องในการเปลี่ยนแปลงเป็นอย่างไรบ้าง   


โรงเรียนพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์ตอนนี้เป็นเหมือนกันหมด คือมีโล่เต็มไปหมด แต่ทำไมเด็กๆ ทิ้งขยะกันเกลื่อน พฤติกรรมแย่ลง ทานกระแสวัตถุนิยมบริโภคนิยมไม่ได้ เอาแต่เต้น ๆ รำ ๆ อนุรักษ์รำไทยแบบตะวันตก แต่กิริยามารยาทก็แย่ แล้วทุก ๆ คนก็บอกปล่อยไปเถอะเดี๋ยวเด็กเครียด โรงเรียนพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์แห่งหนึ่ง พ่อแม่ของเด็กคนหนึ่ง เขาเล่าว่า หวังว่าจะเอาลูกมาเรียนเพื่อให้เขากราบพระเป็น ให้เรียบร้อย ปรากฏว่าเจอพระอาจารย์ บ๊ายบายค่ะ แถมพระยังไปบ๊ายบายตอบอีก เห็นแล้วตกใจ 


เดี๋ยวนี้จัดวิชาเป็นคาบ ๆ  วิชาธรรม มารยาทไทย แล้วมีสอบความรู้ มารยาทเป็นเรื่องของความรู้ หรือปฏิบัติเฉพาะหน้าเวลาสอบ พอออกนอกห้องเรียนไม่ไหว้ หรือไหว้เฉพาะครูที่สอน ดีไม่ดี เจอครูที่สอนเอง มีโอกาสหลบ มันหลบ กินอาหารทิ้งกันเกลื่อนวัด อย่างนี้หรือ 


วันหนึ่งพอประกาศว่าจะทดลองปรับให้เป็นโรงเรียนวิถีพุทธ โยมข้างนอกไม่รู้ อาจแปลกใจสงสัยถามว่า ตกลงยังไม่เป็นวิถีพุทธอีกหรือ ทั้ง ๆ ที่โรงเรียนพุทธศาสนาวันอาทิตย์อยู่ในวัดด้วย ?
0 สงสัยว่า ทุกวันนี้เราอยู่กับการสร้างภาพแล้วคิดว่าคือของจริง จนเราแยกไม่ออก? 


เราต้องไม่หลงตัวเอง ไม่สร้างภาพ เพราะเหตุไม่ดีเอง เราสอนเด็กไม่ถูกเอง สุดท้ายเราต้องสร้างระบบใหม่ ทำนำร่องห้องหนึ่งดู ปรากฏว่า อาทิตย์เดียว เด็กเปลี่ยนแปลง 


ครูที่เอามาสอนก็ใหม่ เป็นพระที่ยังไม่เคยสอนแบบนี้มาก่อน อีกคนเคยบวชเป็นพระใหม่แล้วสึกไป ชวนมาเป็นพระอาจารย์ เป็นพี่เลี้ยง ทุกคนใหม่หมดทั้งครู เด็ก เริ่มต้นจากไม่เคยทำ ไม่มั่นใจหมด แต่เป็นกัลยาณมิตรเรียนรู้ร่วมกัน  เมื่อก่อนเด็กบอกไม่อยากมาวัดเลย เดี๋ยวนี้เด็กตื่นเต้นดีใจที่จะมาเรียน 


อาตมาถามว่าถ้าเด็กเติบโตไปบนความรู้สึกว่าเกลียดวัด บังคับฝืนใจเหลือเกิน โตขึ้นไปเขาอยากมาวัดไหม ถ้าเขาจะมาเขาก็จะมาหาผลประโยชน์ เห็นไหม อันตรายมาก เอาแค่สร้างทัศนคติว่ามาวัดแล้วมีความสุข พี่เลี้ยงใจดี มีนิทานธรรมะสนุกๆ ฟัง
0 สอนอย่างไรคะพระอาจารย์

  
โรงเรียนทั่วไปเขาวิชาการใช่ไหม ?  แต่เรามี  “วิชาชีวิต”    ออกแบบให้เป็นวิถีชีวิตที่ให้การพัฒนาพฤติกรรม จิตใจ ปัญญา  หลักการคร่าว ๆ ก็คือช่วงแรกให้เขาเพลิดเพลินกับธรรมะ ไม่น่าเบื่อ ตรงกลางก็กินอยู่ดูฟังเป็น ทบทวนวิชาการให้เขาบ้าง มีการละเล่นให้เขาเรียนรู้กติกา ทำไปสี่ครั้งเกิดความอัศจรรย์ใจ เด็กที่เคยแกล้งเพื่อนดีขึ้น เมื่อก่อนจะเลิกเรียน ก็หลอกพระอาจารย์อีก เอาเป้ขึ้นมาวางบอกว่าหมดเวลาแล้ว เดี๋ยวนี้ขออยู่ต่อ เด็กที่ไม่เคยให้ความร่วมมือก็ให้ความร่วมมือ  เด็กที่ไม่เก่งเรียนแย่ จากไม่กล้าแสดงออกก็กล้าแสดงออกและเรียนดีขึ้น  การกราบการไหว้ดีขึ้น จนพ่อแม่สะท้อนให้ฟัง


อย่างขยะเกลื่อนวัด อาตมาก็บอกว่าดูสิ ๆ เด็ก ๆ ก็บอกว่าอะไรเหรอพระอาจารย์ เราก็ถามเห็นหรือยัง เด็กๆ เริ่มรู้ละ ขยะเต็มเลย อาตมาก็ถาม ขยะเต็มเลย สวยไหม เด็กๆ ตอบไม่สวย ไม่ดี แล้วจะทำอย่างไร  ก็ลงมือพากันเก็บพร้อมกัน ก็ทำได้ และก็พูดชมเชยให้กำลังใจ สร้างความรู้สึกว่าดี เป็นบุญกุศล เป็นความกตัญญูต่อวัด    ศาสนาพุทธเราสอนให้ละอายชั่ว กลัวบาปใช่ไหม แต่เด็กพันธุ์ใหม่จะละอายการทำดี ถ้าเราให้เด็กเก็บคนเดียวไม่มีทางเก็บหรอก อาตมาก็ลองดูกับเด็กห้องอื่นที่เดินอยู่ ก็เห็นเด็กมันดันก้นกันนะ ไม่มีใครมาเก็บ อายมาก กิเลสมันบอกว่าเป็นผู้เสียสละ สิ่งดี ๆ เธอทำเถอะ ฉันขอเป็นคนทำทีหลัง กิเลสมันหลอก 


ถามว่าทำไมอาตมาไม่สั่งเลยว่า อ้าวเด็ก ๆ เก็บ ทำไมไม่ทำกัน ทำไมจึงเลวอย่างนี้ ถ้าทำอย่างนั้นเขาจะมีปฏิกิริยาทันที การเรียนรู้เป็นสภาวะธรรม สติต้องพยายามให้เขาระลึกรู้ด้วยตัวของเขาเอง ถ้าเป็นสติแท้เป็นจิตที่แยกดีแยกชั่วได้เอง แล้วปัญญาจะบอกว่า คือถ้าดีต้องทำ ถ้าชั่วต้องละ สติกับปัญญาไปด้วยกันอย่างนี้ แล้วเขาจะกล้ารับผิดเมื่อทำผิดและรู้จักขอโทษ ไม่ใช่มีกฎทุกอย่างแต่เด็กฝ่าฝืนหมด


บางทีอาตมาจะเป็นตัวสติให้กับห้อง คือจะไปอยู่หลังห้องแล้วคอยดูเด็ก ๆ เวลาเขาแอบกินขนมกันในห้อง อาตมาก็จะถามว่า เมื่อกี้ตัวจริงของแต่ละคนทำอะไรบ้างเนี่ย เอ๊ะที่เอาอะไรเข้าปาก เขาเรียกว่าทำอะไรนะ เด็กๆ ก็จะบอกว่า กินขนมในห้อง กล้ารับผิด ต่อมา แค่เราพูดเปรยๆ เด็กๆ ก็เริ่มรู้ตัว บางครั้งให้เขาเก็บขยะ แล้วบางคนไม่เก็บ กินแรงเพื่อน อาตมาก็ไปถามว่าเมื่อกี้ใครกินแรงเพื่อน กินแรงเพื่อนดีไหม? ไม่ดี จะขอโทษเพื่อนไหม? ขอโทษครับ ให้ขอโทษพร้อมกัน อ้าวถามเพื่อน ยกโทษให้หรือยัง? ยัง อ้าวยังพูดไม่ดัง ขอโทษใหม่เพื่อนไม่ได้ยิน ขอโทษใหม่ เด็ก ๆ ก็จะขอโทษเพื่อน นี่เป็นวิธีของพระพุทธเจ้า


เหมือนกับที่พระแสดงอาบัติต่อกัน กล้ารับผิดแล้วเปิดโอกาสให้คนชี้แนะ ให้ออกจากความผิดนั้น เป็นแรงผลักดันให้กันและกันที่จะไม่ทำผิดอีก นี่เป็นสภาวะที่ถอดรหัสมาที่พระพุทธเจ้าสอนพระภิกษุ 


เมื่อทำถูกทางจะเกิดฉันทะ จะมีสติรู้ตัว จะใฝ่พัฒนาอยู่เรื่อย ๆ วางแผนไว้ว่าปีหน้าโรงเรียนพระพุทธศาสนาวันอาทิตย์วัดสุทัศน์ฯ ถ้าทุกฝ่ายเห็นด้วย อาจจะเปลี่ยนทั้งหมด
…

0 หลักการที่นำมาใช้ในการสอน?


อาตมาใช้หลักอริยสัจสี่นั่นแหละ เห็นทุกข์ อุปมาคือเห็นปัญหาโดยปัญญา  สมุทัย เห็นเหตุแห่งทุกข์  ..คือเห็นเหตุของปัญหา  เห็นนิโรธ เห็นทางดับทุกข์ ..คือเห็นทางออกของปัญหา  เห็นมรรค เห็นทางที่จะออกจากทุกข์ อุปมาคือเห็นแนวทางวิธีการที่จะแก้ปัญหา

ให้ธรรมะคือให้คนอื่นเขาทำดีต่อไปได้


พระพุทธเจ้าตรัสว่า การให้ธรรมะชนะการให้ทั้งปวง ให้ธรรมะคือให้คนอื่นเขาทำดีต่อไปได้ ให้ความดีงามไปเบ่งบานอยู่ในหัวใจของเด็ก ๆ ของเรา  ทุกคนที่มีส่วนร่วมขับเคลื่อนโรงเรียนวิถีพุทธ จะมีโอกาสที่จะทำธรรมทานอย่างยิ่งใหญ่ต่อไป  โรงเรียนวิถีพุทธอีกนัยหนึ่งเป็นเสมือนเวทีกลางที่ให้คนเล็กคนน้อยพ่อแม่ครูอาจารย์ ได้มีทางออก ได้มีเวทีร่วมกันในการแก้ปัญหาความเลวร้ายในสังคมร่วมกัน  ร่วมพลังกันสร้างสังคมที่ปลอดภัยให้กับเด็ก ๆ ของเรา   ทำให้ทุกคนที่เข้ามาร่วมได้มีโอกาสปฏิบัติธรรม เรียนรู้ทักษะชีวิตร่วมกัน เพราะเรื่องชีวิต เรื่องการศึกษา กับเรื่องการปฏิบัติธรรมเป็นเรื่องเดียวกัน และมีความสุขไปด้วยกัน นี่คือธรรมทานของแท้ พอเราศึกษาดีๆ จะพบว่าสิ่งที่พระพุทธเจ้าสอนมีคุณค่าต่อมนุษย์มาก

โรงเรียนวิถีพุทธต้องมองความเป็นจริง จะดีต่อไป ถ้ากระทรวงศึกษาธิการ มองใหญ่มองกว้างมองไกล มองเห็นยุทธศาสตร์จากระดับรากฐาน จนถึงระดับชาติ หรือระดับโลก  คอยเป็นตัวกลางเชื่อมประสาน  ไม่ประมาท คอยสร้างเหตุปัจจัยฝ่ายดี ลดละแก้ไขเหตุปัจจัยฝ่ายไม่ดี   โรงเรียนต้นแบบต้องตระหนักรู้ว่ากำลังอยู่บนวิถีแห่งการเรียนรู้ ไม่หลอกตัวเอง ไม่หลงตัวเอง ต้องเรียนรู้และพัฒนาตนเองอย่างอ่อนน้อมเสมอ ๆ  โรงเรียนที่เข้ามาใหม่ต้องทำลายภาพลวงตาเดิม ๆ ให้ได้ ไม่ใช่แค่รูปแบบ เป็นไม้ประดับเฉพาะหน้าเอาผลงาน  แล้วปัญหาสังคมจะแก้ได้อย่างเป็นระบบ   การศึกษานี้จะนำไปสู่ความเป็นไท หลุดพ้นจากวัฏจักรแห่งความเสื่อม แต่เราอย่ารีบไปคาดหวังโรงเรียนวิถีพุทธมาก เดี๋ยวจะอกหัก มันไม่มีอะไรเป็นคำตอบสำเร็จรูป เราจะทำอะไรได้ก็ช่วยกันทำและให้กำลังใจกัน
หมายเหตุ
- ในส่วนของยุทธศาสตร์ที่จะมาช่วยเสริมเหตุปัจจัยให้เครือข่ายโรงเรียนวิถีพุทธเจริญงอกงามขึ้นไป ยังมีรายละเอียดที่ต้องขยายความไปอีกมาก อาทิ ยุทธศาสตร์เครือข่ายงานวิจัยการศึกษาแนวพุทธ ยุทธศาสตร์การพัฒนาตัวชี้วัดความเสื่อมทรามทางสังคมระดับประเทศ  ยุทธศาสตร์เครือข่ายครอบครัววิถีพุทธ  ยุทธศาสตร์ด้านสื่อมวลชนและสภาเยาวชนวิถีพุทธ  ยุทธศาสตร์การพัฒนาครูและผู้บริหารวิถีพุทธแบบก้าวหน้า  ยุทธศาสตร์การพัฒนาสื่อการเรียนรู้วิถีพุทธ ฯลฯ  ซึ่งเมื่อมีโอกาสเหมาะสมจะได้อธิบายขยายความเพิ่มเติมต่อไปอีก

- บทสัมภาษณ์นี้ยังมีต่อ เป็นล้อมกรอบ เป็นเนื้อหาส่วนอื่นที่สัมภาษณ์ประวัติที่ไม่เกี่ยวกับหัวเรื่องบทความนี้ ผู้สนใจสามารถหาอ่านได้ที่ http://www.bangkokbiznews.com/weekend/20030905/wec05.shtml 
* ปรับปรุงจากบทสัมภาษณ์พิเศษ พระมหาพงศ์นรินทร์ ฐิตวํโส เรื่อง 'เด็กพันธุ์ใหม่' ละอายการทำดี วิกฤติการศึกษาไทยในยุคดิจิทัล โดย มนสิกุล โอวาทเภสัชช์  ถ่ายภาพโดยปราโมทย์ พุทไธสง  ตีพิมพ์ใน เนชั่นสุดสัปดาห์ ปีที่ ๑๒ ฉบับที่ ๕๙๑ วันที่ ๒๙ ก.ย. – ๕ ต.ค. ๔๖


** เนื้อหาตั้งแต่ส่วนนี้ได้เรียบเรียงมาจาก เนื้อหาการบรรยายปฐมนิเทศให้แก่ผู้บริหารของโรงเรียนที่สมัครเข้าโครงการโรงเรียนวิถีพุทธ กระทรวงศึกษาธิการ ปรับปรุง ขยายความ และเพิ่มเติมเข้าไปจากบทสัมภาษณ์ที่มีอยู่เดิม





