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การมีส่วนรวมในการบริหารการเกษตรของเกษตรกรไทย
ระพี   สาคริก
เกษตรกรคือใคร?

การพึ่งพาตนเองของเกษตรกรไทย ซึ่งประเด็นที่ควรถือว่าเป็นพื้นฐานความสำเร็จในการพัฒนาคนจากทุก ๆ เรื่อง แม้แต่การพัฒนาการเกษตรของชาติ 
ซึ่งเรื่องนี้ผู้ที่มีหน้าที่เกี่ยวกับการจัดการศึกษา พึงต้องคำนึงถึง รวมทั้งใช้เป็นเป้าหมายในการพัฒนาคนให้มีผลอย่างชัดเจน 

บุคคลใดที่มีรากฐานจิตใจอิสระ ย่อมมองเห็นทุกสิ่งทุกอย่างได้สองด้านเสมอ อีกทั้งลึกซึ้งยิ่งกว่านี้ ควรเห็นได้ว่า ด้านไหนคือรากฐานของอีกด้านหนึ่ง จึงพึงสังวรเอาไว้ เพื่อให้ชีวิตคนมีโครงสร้างที่ยืนหยัดอยู่ได้อย่างมั่นคงบนพื้นฐานสัจธรรม 

ก่อนที่จะตอบคำถามว่า เกษตรกรคือใคร คงหาใช่มองเห็นได้แต่เพียงว่า เกษตรกร คือ ผู้ที่ปลูกพืชเลี้ยงสัตว์อยู่บนพื้นดินถิ่นเกิดของตัวเองเท่านั้นไม่ หากควรมีคุณสมบัติที่สามารถพึงพาตนเองบนพื้นฐานสัจธรรม หรืออีกนัยหนึ่ง ควรหมายถึงกลุ่มบุคคลผู้ที่หยั่งรู้คุณค่าของตัวเองบนพื้นบานการดำเนินชีวิต อยู่กับพื้นดิน ไม่เช่นนั้นแล้วถ้านิยามคำว่าเกษตรกรผิดไปจากสภาพดังกล่าว ก็คงมีผู้แอบอ้างว่าตัวเองเป็นเกษตรกรเพื่อหวังผลประโยชน์จากการบริหารและจัดการ ทำให้การพัฒนาสังคมไม่สามารถนำไปสู่วัตถุประสงค์ที่แท้จริงได้ 

ทุกวันนี้ สังคมไทยมีความสับสนวุ่นวายอย่างหนัก ไม่ว่าจะจับเงื่อนปมที่ไหน ซึ่งแท้จริงแล้วเป็นเพราะคนในสังคมไม่อาจมองเห็นความจริงที่อยู่ในรากฐานตนเองอย่างเป็นธรรมชาติได้ลึกซึ้งถึงระดับหนึ่ง

ดังเช่นที่มีการจัดการในการแก้ปัญหาต่าง ๆ หลังจากจับจุดหนึ่งมาใช้ประโยชน์ตามแนวทางที่เชื่อว่า ควรมีผลนำไปสู่การสร้างสรรค์ มักมีปัญหาเกิดขึ้นจากอีกจุดหนึ่ง จนกระทั่ง หลายครั้งหลายหนทำให้รู้สึกว่า การแก้ปัญหาต่าง ๆ ที่ไม่มีจบสิ้น ไม่ว่าจะพูดเรื่องอะไรกันก็ตาม ทั้งนี้และทั้งนั้น เนื่องจาก

