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ความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจระหว่างจีน-ไทยมองผ่านการเกษตรกรรม
ระพี สาคริก
หากมองเห็นความจริงของชีวิตกับธรรมชาติได้ลึกซึ้งถึงระดับหนึ่ง ควรจะหยั่งรู้ได้ว่า “การเกษตรกรรมเป็นวัฒนธรรมพื้นฐานของคนทุกชาติทุกภาษา” ทั้งนี้และทั้งนั้น เนื่องจากมีผลทำให้คนท้องถิ่น ได้รับการฝึกอบรมบ่มนิสัยให้เป็นคนรักและหวงแหนแผ่นดินถิ่นเกิดของตน

แต่ประเทศในเขตร้อนของโลก ( tropical belt ) ส่วนใหญ่มักเชื่อกันแต่เพียงว่า การเกษตรกรรมคืองานอาชีพ ซึ่งทำเพื่อหาเงิน อันนับได้ว่าเป็นการมองการเกษตรกรรม แต่เพียงการใช้ทัศนะที่อยู่บนพื้นฐานในด้านวัตถุซึ่งประเด็นนี้น่าจะสะท้อนให้รู้สึกผิดสังเกต โดยเฉพาะในด้านการจัดการศึกษาที่ควรจะมีรากฐานจิตใจอิสระ ทำให้สามารถหยั่งลงสู่ความจริงที่อยู่ในใจตนเองได้อย่างลึกซึ้ง

ถ้านำอีกด้านหนึ่งมาพิจารณา น่าจะมองเห็นความจริงได้ว่า ประเทศต่างๆที่อยู่ในแถบเส้นศูนย์สูตรของโลก หากนำเอาสภาพที่ควรมีสมดุลระหว่างสองด้านมาพิจารณา ประเทศที่อยู่ในเขตร้อนน่าจะตกอยู่ในสภาพที่เสียเปรียบประเทศในเขตอบอุ่น ซึ่งอยู่บนพื้นฐานวัฒนธรรมตะวันตกในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ รวมทั้งศิลปวัฒนธรรมของตัวเองเพื่อนำมาใช้พัฒนาความเจริญในระยะยาว

ความจริงแล้ว ถ้าให้ความสำคัญแก่สภาวะทางเศรษฐกิจเราควรถือว่า “คนท้องถิ่นที่เป็นเกษตรกรคือรี้พลทางเศรษฐกิจของชาติ”อีกทั้งยังเป็นคนส่วนใหญ่ภายในภาพรวมของสังคมท้องถิ่น ถ้าชาติไหนชีวิตเกษตรกรตกอยู่ในสภาพที่มีรากฐานจิตใจอ่อนแอทำให้ไม่อาจรักษาความจริงที่อยู่ในใจตนเองเอาไว้ให้มั่นคงอยู่ได้ ย่อมตกอยู่ภายใต้อิทธิพลวัตถุ ซึ่งคนต่างชาตินำเข้ามาเผยแพร่ ควรถือว่าชาตินั้นย่อมประสบกับการสูญเสียเอกราชและอธิปไตยที่อยู่บนพื้นฐานจิตใจตนเอง

หวนกลับไปนึกถึงความสัมพันธ์ระหว่างจีนกับไทยบนพื้นฐานประวัติศาสตร์ ถ้าจะพูดว่า จีนกับไทยมีความสัมพันธ์ระหว่างกันมาตั้งแต่ก่อนยุคประวัติศาสตร์ ถ้าใช้ระบบการผลิตทางการเกษตรเป็นพื้นฐานก็ไม่น่าจะผิด ในฐานะที่ผู้เขียนมีอายุผ่านพ้นมาจนกระทั่งล่วง ๘๕ ปีแล้ว แต่ก็ยังจำได้ดีว่า คนจีนที่อพยพลงมาอยู่ตอนใต้ของทวีปเอเชีย โดยเฉพาะอย่างยิ่งเราเคยเรียกว่าประเทศสยาม แต่หลังการปฏิวัติโดยใช้กำลังทหารโค่นราชบัลลังก์โดยประกาศว่า ต้องการเปลี่ยนการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์มาเป็นประชาธิปไตย โดยกลุ่มคนที่ไปเรียนต่อต่างประเทศแล้วกลับมาทำให้นิยมนำเอาระบบทางสังคมและการปกครองแบบชนชาติตะวันตกเข้ามาใช้ จึงนำกลับมาเผยแพร่ภายในชาติของตน 
หลังจากนั้น ก็ได้มีการเปลี่ยนชื่อจากประเทศสยามมาเป็นประเทศไทย โดยที่อ้างว่ามีบางประเทศในกลุ่มวัฒนธรรมตะวันตก ใช้ชื่อที่มีคำว่า Land ตามหลัง ซึ่งนับได้ว่า ผู้บริหารประเทศกลุ่มดังกล่าวได้รับอิทธิพลจากคนตะวันตกมาแล้ว ดังนั้น การประกาศเปลี่ยนการปกครองครั้งนั้น ก็คือการเปิดประตูบ้านของไทย ให้ชาวตะวันตกเข้ามาถือครองแผ่นดินและใช้เป็นที่ทำมาหากินได้อย่างกว้างขวาง

ส่วนการเกษตรของไทยเท่าที่ผู้เขียนมีโอกาสสัมผัสมาตั้งแต่ตนยังเป็นเด็กเล็ก ๆ ตัวเองก็พบว่าได้พบว่า มีคนจีนที่อพยพเข้ามาหากินในเมืองไทยใช้ระบบการทำไร่นาสวนผสม โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ถ้าจะกล่าวว่าเป็นระบบที่ใช้การเกษตรอินทรีย์ที่มีการสานทุกสิ่งทุกอย่างให้เอื้ออำนวยแก่กันและกัน อาทิเช่น การปลูกผัก เลี้ยงหมู เลี้ยงเป็ด ไก่ รวมทั้งปลูกข้าวในท้องร่องของสวนผักเพื่อเลี้ยงปลา ซึ่งนับได้ว่า เป็นวิถีทางที่ช่วยให้คนท้องถิ่นสามารถเจริญเติบโตขึ้นมาบนพื้นฐานวัฒนธรรมของตัวเองได้อย่างอิสระ
แต่เท่าที่สังเกตและนำมาวิเคราะห์ในช่วงนั้น ดูเหมือนคนไทยส่วนใหญ่จะไม่ให้ความสนใจหากเห็นเป็นของธรรมดาภายในชีวิตประจำวัน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การใช้ระบบการเกษตรดังกล่าวของคนจีนขณะนั้น จะปรากฏเห็นได้ไม่ยากในเขตชานเมืองกรุงเทพ รวมทั้งในจังหวัดใกล้เคียงเช่น นครปฐม ราชบุรี และสมุทรสงคราม
หวนกลับไปพิจารณาถึงระบบในการจัดการศึกษาเกษตรของไทยที่อยู่บนพื้นฐานทางการ แม้คนในภาครัฐก็คือคนไทยที่ไม่ได้ให้ความสนใจสิ่งซึ่งเห็นอยู่ในชีวิตประจำวัน หากมองข้ามไปสนใจศึกษาหาความรู้จากระบบการเกษตรของชนชาติตะวันตก 
จึงได้มีนโยบาย ส่งเยาวชนที่ประสงค์จะศึกษาหาความรู้ในเรื่องการเกษตร โดยเฉพาะในระดับปริญญาตรีไปรับการศึกษายังสถาบันการศึกษาเกษตรศาสตร์ที่ประเทศฟิลิปปินส์ ซึ่งขณะนั้นเป็นเมืองขึ้นของสหรัฐอเมริกา นอกจากนั้น ถ้าใครมีความรู้พอที่จะศึกษาต่อ ก็จะมีแนวโน้มส่งไปศึกษาที่มหาวิทยาลัยในมลรัฐนิวยอร์ก  เมื่อบุคลากรเหล่านี้ กลับมาเมืองไทยแล้ว ก็ได้เข้ามามีบทบาทในการกำหนดนโยบายและจัดการศึกษาเกษตรศาสตร์ของชาติ และมาทำงานเป็นครูอาจารย์อยู่ในสถาบันการศึกษาเกษตรศาสตร์ที่กระจายอยู่ในภูมิภาคต่างๆทั่วประเทศ ต่อมาภายหลังก็ได้ปรับตัวเองขึ้นมาเป็นมหาวิทยาลัย
ในขณะนั้น ผู้เขียน ได้สมัครเข้าไปเรียนเกษตรศาสตร์อยู่ที่แม่โจ้ จังหวัดเชียงใหม่ในปี ค.ศ. ๑๙๔๐ ซึ่งขณะนั้นบุคคลที่ส่งไปเรียนเกษตรภายใต้อิทธิพลอเมริกัน กำลังทยอยกันกลับมาเป็นครูสอน
ผู้เขียนยังจำได้ดีว่า มีครูบางคนที่เรียนมาในสาขาวิชาเคมี ได้เริ่มนำเอาความรู้เกี่ยวกับการใช้ปุ๋ยเคมีมาให้แก่ลูกศิษย์ภายในสถาบันการศึกษา ทำให้มีผลในเชิงการเปลี่ยนแปลง เพราะก่อนหน้านั้น นักเรียนยังสนใจรวบรวมปุ๋ยอินทรีย์จากคอกปศุสัตว์บ้างจากการเก็บปัสสาวะของตนเองและเพื่อน ๆมาหมักใช้ แต่ก็ไม่มีใครพูดถึงความสำคัญของระบบการทำสวนที่คนจีนใช้อินทรียวัตถุ ซึ่งเห็นกันอยู่ในชีวิตประจำวันมาให้ความสนใจแม้แต่คนเดียว
เนื่องจากผู้เขียนสนใจคิดค้นหาความจริงจากทุกสิ่งทุกอย่างที่อยู่รอบตัวมาโดยตลอด จึงยังคงจำได้ดีมาจนถึงขณะนี้ แม้แต่การปลูกข้าวในนา ซึ่งเป็นพืชหลักของไทยในขณะนั้น ชาวไร่ชาวนา ยังแทบไม่รู้จักการใช้ปุ๋ยเคมีเช่นทุกวันนี้ ทั้งนี้หาใช่เป็นเพราะชาวไร่ชาวนาไทยด้อยความรู้ไม่ หากเป็นเพราะการไม่ใช่ปุ๋ยเคมี แต่ใช้การไถคราดและเก็บขี้หญ้ามาหมักไว้บนคันนาภายในระบบการทำนาของไทยยังมีการรักษาระบบที่หมุนวนเป็นวัฏจักร ( recycling ) เอาไว้ได้ โดยไม่ทำให้เนื้อดินจำต้องเสื่อมสลาย
ผู้เขียนเรียนเกษตรอยู่ที่แม่โจ้จังหวัดเชียงใหม่ในขณะนั้น ตนต้องปฏิบัติด้วยมือและขาทั้งสองข้างของตัวเอง นับตั้งแต่การไถนา เก็บขี้หญ้ามากองบนคันนา คลาดดำนาเกี่ยวข้าว แม้การตำข้าวซ้อมมือ ซึ่งเป็นระบบที่สามารถรักษาคุณค่าทางอาหารไว้ได้ 
นอกจากนั้น ยังมีโอกาสเห็นชาวบ้านในท้องถิ่นรู้จักใช้เครื่องมือทุ่นแรงที่อยู่บนพื้นฐานธรรมชาติ แม้แต่การใช้เครื่องมือทดน้ำขึ้นมาจากแม่น้ำลำคลองเพื่อระบายไปสู่เรือกสวนไร่นา โดยไม่ทำสูญเสียทั้งแรงงานคน และแรงงานสัตว์ รวมทั้งสามารถอนุรักษ์สิ่งต่างๆ ที่อยู่ในระบบธรรมชาติเอาไว้ให้ใช้ประโยชน์ได้ ซึ่งประเด็นนี้เปรียบเสมือนการรักษาพื้นฐานของระบบเศรษฐกิจการผลิต
ผู้เขียนยังจำได้ดีว่า เมื่อประมาณปี ค.ศ.๑๙๘๐ มาดาม เติ้ง ยิง เฉ่า รองประธานสภาประชาชนของสาธารณรัฐประชาชนจีน ได้เดินทางมาเมืองไทย ซึ่งในขณะนั้นผู้เขียนดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและได้ถูกมอบหมายให้เป็นผู้ให้การต้อนรับอย่างใกล้ชิด ทำให้มีโอกาสสนทนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกันจนกระทั่งเป็นที่สบอารมณ์ของทั้งสองฝ่าย
มาดามเติ้ง ยิง เฉ่า ได้ออกปากเชิญผู้เขียนไปเยี่ยมการเกษตรของประเทศจีนเป็นครั้งที่ ๒ นับตั้งแต่การร่วมเดินทางไปกับคณะอธิการบดีมหาวิทยาลัยของรัฐของไทย ซึ่งครั้งนี้ผู้เขียนได้ขอร้องให้ฝ่ายจีนเชิญคณบดีคณะเกษตรของมหาวิทยาลัยของรัฐให้ร่วมเดินทางไปด้วยรวม ๙ คน นับเป็นเวลาถึง ๓ สัปดาห์
การไปครั้งนี้ ผู้เขียนได้รับความรู้บนพื้นฐาน ซึ่งตนเองมีอยู่แล้วอย่างลึกซึ้ง แต่ดูเหมือนหลังจากกลับมาแล้วกลุ่มคณบดีคณะเกษตร ซึ่งส่วนใหญ่จบการศึกษาจากสหรัฐอเมริกา กลับมองไม่เห็นเนื้อหาสาระสำคัญที่ได้พบจากประเทศจีนเพื่อนำมาใช้พัฒนาการเกษตรของชาติว่าไม่เห็นมีอะไรน่าสนใจ!  ภายหลังจึงมาขอลอกข้อเขียนจากผู้เขียน
สภาพที่เป็นความจริงดังกล่าว ตนไม่มีเจตนาที่จะกล่าวร้ายบุคคลใด หากสามารถหยั่งรู้ความจริงได้ว่า อิทธิพลของระบบการเกษตรแบบตะวันตกได้เข้ามาครอบงำภูมิปัญญาท้องถิ่นของคนไทยเอาไว้อย่างชัดเจน
แม้ในขณะนี้มีคนบางกลุ่ม โดยเฉพาะคนที่มีจิตวิญญาณความรักความผูกพันอยู่กับพื้นดินถิ่นเกิดจะเริ่มรู้สึกถึงความจริงและมีการค้นคว้า ที่ไม่ได้เน้นความสำคัญของเทคโนโลยีข้ามชาติอย่างเดียว หากให้ความสำคัญแก่ธรรมชาติที่อยู่ในรากฐานจิตใจเกษตรกร ซึ่งเป็นคนในระดับล่าง เพื่อการฟื้นฟูระบบการทำเกษตรแบบใช้การหมุนวน ( recycling ) โดยเฉพาะอย่างยิ่งถ้าจะกล่าวว่ารากฐานจิตใจคนท้องถิ่นถูกอิทธิพลวัตถุ ซึ่งกลุ่มประเทศวัฒนธรรมตะวันตกได้นำเข้ามาทำลายรากฐานจิตใจให้คิดแบบตัวใครตัวมัน
ดังจะเห็นได้ว่าการรวมกลุ่มของเกษตรกร แม้แต่ระบบสหกรณ์พื้นบ้านส่วนใหญ่รวมตัวกันได้ยาก นอกจากการรวมตามสั่งของผู้มีอำนาจที่อยู่ด้านบน ซึ่งก็ไม่ใช่เรื่องที่ทำให้เกิดความมั่นคงจากรากฐานจิตใจตนเอง
แม้แต่การบริหารประเทศ ซึ่งจริง ๆ แล้วควรใช้วิธีการที่ผู้บริหารมุ่งการทำงานโดยลงมาสัมผัสกับคนระดับล่างจากจิตวิญญาณที่ให้ความรักความเข้าใจบนพื้นฐานท้องถิ่นของตนเอง โดยเฉพาะอย่างยิ่งวิธีการนี้ควรถือว่า สร้างความเจริญจากด้านล่างขึ้นมาสู่ด้านบนอย่างเป็นธรรมชาติ
แต่ในทางปฏิบัติเราจะเห็นความจริงว่า ผู้บริหารยุคนี้นับตั้งแต่ผู้บริหารการศึกษา ผู้บริหารธุรกิจการค้าไปจนถึงผู้บริหารประเทศ นอกจากไม่มีการลงมาทำงานร่วมกับคนระดับล่างแล้ว ยังใช้อำนาจสั่งการจากด้านบนลงมาสู่ด้านล่างอย่างปฏิเสธความรู้ความเข้าใจที่อยู่ในจิตวิญญาณของคนส่วนใหญ่ โดยถือว่าเป็นการถ่ายทอดอำนาจ ซึ่งไม่ได้นำความเจริญมาสู่สังคม
ยิ่งมองที่การบริหารราชการและจัดการเกษตรด้วยแล้ว ความเป็นเจ้าของการถือครองที่ดินของเกษตรกร ควรจะนับว่าเป็นหัวใจสำคัญอย่างยิ่ง ทั้งนี้เนื่องจากเป็นการจัดการขั้นพื้นฐานของคนทุกชีวิต
แต่ภาพที่เป็นจิรงเราจะเห็นได้ว่าเกษตรกรไทยส่วนใหญ่ ถูกคนในกลุ่มที่มีเงินมีทุน และมีอิทธิพลสารพัดอย่าง เข้ามาแทรกแซงเบียดเบียนและถือสิทธิในการครอบครองแผ่นดินชัดเจนยิ่งขึ้น แม้ว่าจะเข้ามาครอบครองเพื่อทำเกษตรก็ตาม แต่ในมิติของการเป็นเจ้าของที่ดิน ย่อมทำให้มีการสูญเสียสมดุลการดำเนินชีวิตในระดับพื้นฐาน ซึ่งนับวันจะแก้ไขโดยสังคมท้องถิ่นได้ยากยิ่งขึ้นเป็นลำดับ
ดังนั้น ถ้าจะนึกถึงความสัมพันธ์ที่อยู่บนพื้นฐานวัฒนธรรมท้องถิ่นระหว่างชาติไทยกับชาติจีนย่อมมีสายสัมพันธ์ทางด้านวัฒนธรรมและเทคโนโลยีเหนือกว่าสายสัมพันธ์ระหว่างคนไทยกับชนชาติตะวันตกที่ขอฝากเอาไว้ให้ทุกคนนำไปพิจารณา ณ โอกาสนี้ด้วย
๑๐ กันยายน ๒๕๕๐
** หมายเหตุ**  บทความเรื่องนี้ทำเป็นภาษาอังกฤษแล้วจะนำเสนอในที่ประชุมเศรษฐกิจการเกษตรที่ประเทศจีน ในวันที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๐
