PAGE  
1

คำไว้อาลัยแด่คุณไกรฤทธิ์ เวศย์วรุตม์

ผมได้ทราบข่าวการถึงแก่กรรมของคุณไกรฤทธิ์ เวศย์วรุตม์ ด้วยความรู้สึกเศร้าสลดใจเป็นอย่างยิ่ง นอกจากนั้นยังรู้สึกว่าวงการกล้วยไม้ของไทยได้สูญเสียบุคคลที่มีบทบาทสำคัญในการพัฒนาไปคนหนึ่ง ยิ่งเป็นการสูญเสียที่อยู่ในระหว่างดำรงตำแหน่งสำคัญของสังคมกล้วยไม้อีกด้วย

ขณะนี้ ผมมีอายุขึ้นปีที่ ๘๖ แล้ว แต่ก็ยังจำได้ดีว่าระหว่างช่วงที่ตัวเองมีอายุประมาณ ๔๐ กว่าปี ผมได้มีโอกาสสัมผัสกับชายหนุ่มคนหนึ่งซึ่งมีความกระตือรือร้นในการทำงานให้กับสังคมกล้วยไม้สูงมาก ซึ่งภาพดังกล่าวยังติดตาตรึงใจมาจนถึงขณะนี้ 

ขณะนั้น ผมเกิดความรู้สึกขึ้นในใจว่า ชายหนุ่มผู้นี้ช่างมีพฤติกรรมที่ต้องตาต้องใจของผมไม่น้อย นอกจากนั้นโดยสัจธรรมแล้ว ยังมีปรัชญาบทหนึ่งซึ่งชี้ให้เห็นความจริงเอาไว้ว่า “กาลเวลาเป็นเครื่องพิสูจน์คน” มาถึงช่วงหลังๆ ผมจึงพบความจริงเรื่องนี้จากชายหนุ่มคนนั้น ที่มีบทบาทอย่างสำคัญในการกู้ชื่อเสียงให้กับวงการกล้วยไม้ไทย และชายหนุ่มคนนั้นก็คือคุณไกรฤทธิ์ เวศย์วรุตม์นั่นเอง

จากความสับสนวุ่นวายและสภาพการณ์ของวงการกล้วยไม้ ที่มีกลุ่มบุคคลผู้เห็นแก่ตัวเดินปนอยู่ภายในกระแส ซึ่งแน่นอนที่สุด “สังคมใดที่มีคนเห็นแก่ตัวปะปนอยู่ด้วย สังคมนั้นย่อมหาความสงบสุขได้ยาก” จากสภาพของสังคมดังกล่าวมาถึงช่วงนี้ ผมกล้าที่จะพูดได้ว่า คุณไกรฤทธิ์ เวศย์วรุตม์ก้าวเข้ามายืนอยู่ในมุมหนึ่งของผู้นำที่กอบกู้สภาพของวงการกล้วยไม้ไทยให้กลับฟื้นคืนสู่ปกติได้อย่างน่าสนใจยิ่ง 

ซึ่งสิ่งนี้เอง ผมคิดว่าจากช่วงที่ตนมีอายุประมาณสี่สิบปี ขณะนั้นสายตาผมมองคนไม่ผิด แต่ก็ทำให้ต้องเฝ้าดูกันต่อมา ซึ่งในช่วงหลังๆ มีอยู่ครั้งหนึ่งที่ผมพบกับภาพซึ่งน่าประทับใจ และ ณ โอกาสนั้นผมได้พูดกับคุณไกรฤทธิ์ด้วยประโยคสั้นๆ แต่น่าจะมีความหมายอย่างลึกซึ้งว่า แล้ว “คุณไกรฤทธิ์ครับ ผมฝากวงการกล้วยไม้ด้วยนะ ขอให้ทำอย่างดีที่สุด สิ่งที่ทำมาแล้วนั้นดีอยู่”

แม้คุณไกรฤทธิ์จะเข้ามารับงานพัฒนาวงการกล้วยไทยในตำแหน่งผู้นำไม่นานนัก แต่ผลจากการปฏิบัติเท่าที่ผ่านมาแล้วในอดีต ควรจะถือเป็นพื้นฐานสำคัญ ผมยังจำได้ดีว่าครั้งหนึ่งเคยไปเยี่ยมคุณไกรฤทธิ์ที่บ้านจังหวัดนครปฐม ซึ่งครั้งนั้นคุณไกรฤทธิ์กำลังทดลองปลูกกล้วยไม้รองเท้านารี ในห้องที่ติดเครื่องปรับอากาศ ก่อนที่องค์กร CITES จะเข้ามายุ่งเกี่ยวถึงบ้านของคนไทยทั้งชาติ แสดงว่าคุณไกรฤทธิ์คงจะคาดการณ์ล่วงหน้าเอาไว้แล้ว

บุคคลใดที่มีสายตากว้างและมองกาลไกล ผลงานในทางปฏิบัติย่อมมีประโยชน์แก่สังคมในทางสร้างสรรค์อย่างไม่อาจปฏิเสธได้ ดังนั้น คนที่มีสายตากกว้างไกลย่อมมองเห็นคุณค่าของคนที่มีสายตากว้างไกลด้วยกันเอง ซึ่งเรื่องนี้น่าจะเป็นสัจธรรมที่หยั่งรู้ความจริงได้ไม่ยาก คุณไกรฤทธิ์ เวศย์วรุตม์ได้มาด่วนสิ้นใจลงในช่วงที่วงการกล้วยไม้จะจัดงานใหญ่ที่สวนสามพราน จังหวัดนครปฐม ซึ่งครั้งหนึ่งสวนสามพรานแห่งนี้เคยเป็นที่รองรับการจัดประชุมกล้วยไม้โลกครั้งที่ ๙ ในส่วนของการจัดแสดง ซึ่งยังคงอยู่ในความทรงจำของคนกล้วยไม้นานาชาติ ทั้งๆ ที่กาลเวลาได้ล่วงเลยมาเป็นเวลาร่วมสามสิบปีแล้ว

จากเหตุการณ์ต่างๆ เท่าที่กล่าวมาแล้ว ร่วมกับการสูญเสียคุณไกรฤทธิ์ เวศย์วรุตม์ จึงเป็นที่ควรจะบันทึกไว้ในความทรงจำของทุกคนผู้หวังดีต่อประเทศชาติ รวมทั้งผมด้วย การเปิดงานแสดงกล้วยไม้ประจำปีที่สวนสามพรานเมื่อวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ถ้าจะว่าเราประกอบพิธีเปิดงานด้วยน้ำตาแห่งการสูญเสีย ร่วมกับรอยยิ้มจากผลงานของคุณไกรฤทธิ์ เวศย์วรุตม์ก็ไม่น่าจะผิด

ซึ่งความจริงแล้ว “ทางสายกลาง” บนพื้นฐานธรรมะท่านก็ชี้ให้มองเห็นความจริงว่า “ทุกสิ่งทุกอย่างควรมองเห็นได้สองด้าน” แต่คงไม่เพียงเท่านั้น เราควรจะมองให้ถึงสิ่งที่ลึกซึ้งกว่า นั่นก็คือ “ระหว่างสองด้าน ด้านไหนคือพื้นฐานของอีกด้านหนึ่ง”

จากข้อเขียนที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด หากบุคคลใดสามารถหยั่งรู้ความจริงและนำไปใช้ในการดำเนินชีวิตให้บังเกิดความสุขความสำเร็จได้ ผมขอให้บุญกุศลจากสิ่งดังกล่าวจงประสบแก่ดวงวิญญาณของคุณไกรฤทธิ์ เวศย์วรุตม์ ขอให้ไปสู่ความสุขในสัมปรายภพด้วยเทอญ
(ศาสตราจารย์ระพี สาคริก)
