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แฉไทยโคตรโกง!
ระพี  สาคริก

มองเห็นพาดหัวข่าวหน้าปกหนังสือพิมพ์ไทยโพสต์ฉบับเช้าวันอาทิตย์ ที่ ๙ กันยายน ๒๕๕๐ แล้วทำให้ต้องหวนกลับมาคิดค้นหาความจริงเพื่อป้องกันความประมาทของตัวเอง ทำให้อดที่จะรู้สึกไม่ได้ว่า ขณะนี้ฉันมีอายุย่างเข้า ๘๕ ปีแล้ว ถ้ามองย้อนกลับไปสู่อดีต ตนมักได้ยินคำปรารภจากเสียงวิจารณ์ของบางคนที่เป็นห่วงบ้านเมือง โดยเฉพาะปัญหาของประเทศชาติ ซึ่งมักมีการท้วงติงเป็นช่วง ๆ ว่า คนไทยส่วนใหญ่เห็นเงินตาโต 

ขณะนั้น จากคำปรารภดังกล่าว เราควรจะนำมาคิดเพื่อค้นหาความจริงได้แล้วหรือยังว่า สิ่งที่มีคนพูดกันอย่างกว้างขวางน่าจะถูกนำมาพิจารณาค้นหาเหตุผลได้ว่า เป็นเพราะเหตุใด? แต่ก็ดูเหมือนว่าหาคนสนใจ อีกทั้งเป็นผู้ริเริ่มได้ยาก หากรับฟังแล้ว ส่วนใหญ่มักจะเข้าหูซ้ายออกหูขวา 
ความจริงแล้วถ้าแต่ละคนรู้สึกว่า ตนมีส่วนร่วมกันเป็นเจ้าของแผ่นดินผืนนี้ ตัวเองก็ไม่ควรตกอยู่ในความประมาท  หากควรลุกขึ้นมานำปฏิบัติในการคิดแก้ไขปัญหาอย่างจริงจัง โดยไม่รู้สึกว่า จะต้องให้มีใครเห็นหรือไม่ 
ไม่เช่นนั้นแล้วในอนาคต ลูกหลานตัวเองก็คงไม่มีแผ่นดินจะอยู่อย่างอิสระเสรีให้เป็นที่ภาคภูมิใจ ความจริงแล้วคนที่คดโกงแผ่นดินขณะนี้กำลังระบาดอยู่ในแวดวงการบริหารและจัดการ  แม้กระทั่งการบริหารประเทศ จนกระทั่ง ผู้เขียนเองไม่คิดจะเข้าไปอยู่วงใน หากยืนอย่างภาคภูมิใจในตนเองเพื่อเฝ้าดูอยู่ภายนอก
อนึ่ง คนทั่วไปมักพูดอย่างเห็นแก่ตัวว่า คนที่อยู่วงนอกคงไม่รู้เรื่องนี้ดีเท่ากับคนที่อยู่วงใน แต่แท้จริงแล้วการยืนอยู่วงนอก โดยมีรากฐานจิตใจที่อิสระ ปราศจากสิ่งเจือปน ย่อมเกิดปัญญาจนกระทั่งสามารถมองย้อนกลับไปสู่วงในแล้วเห็นความจริงได้อย่างทะลุปรุโปร่ง เรื่องนี้จึงมีหลักธรรมะที่ชี้ไว้อย่างชัดเจนว่า ใครทำอะไรเอาไว้ที่ไหน ย่อมรู้อยู่แก่ใจตนเอง
สิ่งดังกล่าว ย่อมถือเป็นบาปติดใจไปจนวันตาย ยิ่งกว่านั้น ถ้ายังดึงดันโดยไม่กลัวบาป ซึ่งแท้จริงแล้วเป็นเพราะไม่เข้าใจคำว่าบาปได้อย่างลึกซึ้ง เมื่อนั้น ย่อมเป็นบาปติดดวงวิญญาณไปจนถึงชาติหน้า ซึ่งลักษณะของคนที่มีนิสัยแบบนี้เวลาเข้าวัด ก็มักจะไปติดสินบนพระเจ้าแม้กระทั่งพระพุทธรูป ซึ่งไม่รู้เรื่องด้วย ส่วนคนที่รู้ความจริง ก็คงยืนปลงอนิจังอยู่เบื้องหลัง
ทุกวันนี้มักมีบางคน กล่าวในเชิงเสียดสีผู้เขียนว่า ขึ้นธรรมมาสแล้วหรือยัง? หลังจากรับฟังแล้ว ทำให้รู้สึกว่า คนประเภทนี้ย่อมมีนิสัยเยาะเย้ยตัวเองมากกว่าคิดได้ถึงความจริงของสิ่งที่อยู่ในรากฐานจิตใจ ถ้าจะรู้ได้ว่า คนประเภทนี้บาปหนายิ่งกว่าเก่าก็ไม่น่าจะผิด โดยที่เป็นคนมีนิสัยประชดประชันคนที่สร้างคุณงามความดีเอาไว้ให้แก่สังคม โดยไม่สนใจที่จะค้นหาความจริง
การที่หนังสือพิมพ์ไทยโพสต์พาดหัวข่าวขึ้นหน้าปกเอาไว้ว่า แฉคนไทยโคตรโกง น่าจะเป็นเรื่องท้าทายสำหรับผู้ที่คิดเอาชนะใจตนเองได้อย่างเข้มแข็ง
ผู้เขียนเคยกล่าวไว้ในอดีตแล้วว่า การเอาชนะใจตนเอง ย่อมเป็นที่มาของความรู้บนพื้นฐานธรรมะ จากธรรมชาติที่อยู่ในรากฐานจิตใจเพื่อนมนุษย์แล้วหวนกลับมาเรียนรู้ธรรมชาติซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองได้อย่างอิสระ 
แต่ คนประเภทหนีโลกเข้าวัด ส่วนใหญ่มักไม่สามารถหยั่งรู้ความจริงจากสภาวะดังกล่าว ซึ่งบุคคลลักษณะนี้ยังจะต้องถูกธรรมชาติลงโทษต่อไปอีกหลายครั้งหลายหน จนกว่าจะหลาบจำและหยั่งรู้ความจริงได้ถึงแก่นสานที่แท้จริง
ชีวิตกับความสบายด้วยการถูกปรนเปรอจากวัตถุเช่นนั่งรถหรู ๆ มีบ้านหลังใหญ่ ๆคล้ายกับพระราชวัง เห็นใครมีเครื่องประดับที่ใหญ่โตหรูหราก็อยากมีกับเขาบ้าง บุคคลประเภทนี้มักมีความเห่อเหิมอย่างไม่รู้จักคำว่าพอเพียง
ระหว่างเดินทางไปไหนมาไหน หลังจากรู้สึกว่าจราจรติดขัด ทำให้อดนึกไม่ได้ว่า รถยนต์หรู ๆ ที่แล่นเบียดเสียดเยียดยัดกันอยู่บนท้องถนน ส่วนหนึ่งมันก็มาจากการโกงกินบ้านเมืองอย่างหลีกเลี่ยงได้ยาก ซึ่งการโกงกินคงไม่ได้หมายความถึงแต่เพียงการยักยอกเงินมาจากหลวงเท่านั้น แม้การอยู่อย่างเอาเปรียบคนอื่น แม้ใช้กลยุทธที่นำเอาวัตถุมาครอบงำจิตใจคน ซึ่งถือโชคถือลางให้หลงเชื่อมันก็เป็นรูปแบบหนึ่งของการโกงกินบ้านเมืองเช่นกัน 
ความจริงปัญหาที่เกิดขึ้นภายในสังคมยุคนี้ ถ้าจะว่ามีผลดีเพราะเป็นครูสอนให้เราแต่ละคนใช้สติปัญญาเพื่อค้นหาความจริงสำหรับการเรียนรู้ มันก็เป็นไปได้ ดังเช่นที่ผู้เขียนเคยกล่าวฝากไว้ว่า ถ้าสังคมไม่เลวร้ายหนักเราก็ย่อมมองไม่เห็นปราชญ์ ดังจะพบได้จากตัวอย่างเช่น ประเทศอินเดีย ที่สภาพสังคมยากลำบากหนักมากเราจึงเห็นมหาตะมะคานธี แม้พระพุทธองค์ก็ทรงเกิดในอินเดียเช่นกัน
ดังนั้น ภายในความเลวร้ายของสิ่งต่าง ๆ ย่อมมีความดีให้เราศึกษาหาความรู้ร่วมด้วย ซึ่งสิ่งนี้เองน่าจะถือว่าเป็นกำไรชีวิตของแต่ละคนที่กล้าสู้ปัญหาให้สามารถยืนหยัดอยู่ได้อย่างภาคภูมิใจ
ทุกวันนี้กลุ่มบุคคลที่ขึ้นไปบริหารประเทศส่วนใหญ่ ถ้าจะถามว่าจริยธรรมและคุณธรรมคืออะไร ? ก็คงจะตอบยาก

เพราะคำตอบจากปัญหาดังกล่าว มันไม่ได้อยู่ที่คำพูด ถ้าคนกลุ่มนี้ตอบคำถามด้วยการพูด มันก็คงต้องทำให้คนในสังคมผิดหวัง

เนื่องจากคำตอบจากคำถามดังกล่าว มันอยู่ที่การปฏิบัติตัวให้คนในสังคมยอมรับมากกว่า






๑๐  กันยายน  ๒๕๕๐
