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นิคมอุตสาหกรรม
ฤาจะเป็นหนามยอกอกคนไทยทั้งชาติ?

ระพี  สาคริก

หวนกลับไป พิจารณาตั้งแต่ช่วงเริ่มต้นกรุงรัตนโกสินทร์เรื่อยมา จารีตประเพณีของไทยซึ่งมีพระมหากษัตริย์เป็นผู้รับผิดชอบต่อแผ่นดินสูงสุด แม้ว่าชนต่างชาติจะได้ใช้กำลังอาวุธบุกรุกเข้ามาเพื่อหวังยึดครองแผ่นดินไทยเป็นช่วง ๆ แต่เราก็สามารถรักษาแผ่นดินเอาไว้ได้ ซึ่งมีผลสืบเนื่องมาจากพระปรีชาญาณอันหลักแหลมของผู้นำประเทศ  นอกจากนั้น เมื่อกล่าวถึงคำว่า “ประชาธิปไตย” ถ้าไม่ยึดติดอยู่กับรูปแบบของวัตถุ ควรจะเข้าใจได้ว่า มีพื้นฐานอยู่ที่คุณธรรมภายในรากฐานจิตใจของผู้นำประเทศโดยมีประชาชนเป็นพื้นฐาน ดังเช่น ที่เราเห็นจากพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลก่อน ๆ จนกระทั่งมาถึงองค์ปัจจุบัน

นับตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๔๗๕ ที่บรรดากลุ่มนักเรียนหัวนอกร่วมกับกลุ่มบุคคลผู้นิยมอำนาจได้ใช้กำลังทหารปฏิวัติปล้นราชบัลลังก์ของพระเจ้าแผ่นดิน โดยอ้างว่าต้องการเปลี่ยนแปลงการปกครองมาเป็นประชาธิปไตย  
หลังจากนั้นมา พฤติกรรมดังกล่าวก็เปรียบเสมือนการเปิดประตูบ้านให้คนต่างชาติไหลบ่าเข้ามา เพื่อครอบครองแผ่นดินผืนนี้โดยหวังผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจให้กับพวกเขา ทั้งนี้และทั้งนั้น เป็นเพราะการกระทำดังกล่าวเกิดจากความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ของคนในชาติแม้เพียงกลุ่มเดียว
แม้กระทั่งการจัดตั้งสำนักงานส่งเสริมการลงทุน ที่ใช้ชื่อย่อว่า B.O.I ซึ่งนโยบายของสำนักงานแห่งนี้ได้กำหนดไว้ว่า  “ ถ้าสิ่งใดที่คนไทยยังทำไม่ได้ ก็จะสนับสนุนให้คนต่างชาติเข้ามาทำเพื่อหวังความเจริญในด้านวัตถุด้านเดียว”

แนวความคิดดังกล่าวเปรียบเสมือนนำเอาอนาคตของชีวิตคนไทยไปมอบให้กับชนต่างชาติ ทั้งนี้เป็นเพราะว่า สิ่งใดที่คนไทยยังทำไม่ได้ ก็ควรพัฒนาคนท้องถิ่นให้สามารถได้เองอย่างอิสระ  
มิเช่นนั้นแล้ว อิทธิพลคนต่างชาติก็จะค่อย ๆ คืบคลานเข้ามาเป็นเจ้าของประเทศโดยไม่รู้สึกตัว ซึ่งทุกวันนี้เห็นได้ชัดเจนแล้ว ซึ่งเหตุการณ์ดังกล่าว อาจพูดได้ว่า “เป็นเพราะความคิดคนไทยผู้บริหารประเทศขาดการหยั่งรู้ความจริงอย่างถึงรากฐาน ซึ่งเป็นเรื่องน่าอับอายที่สุด แต่คนส่วนหนึ่งก็ยังมีความคิดแบบนี้อยู่ในรากฐานจิตใจอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงได้”
ถ้ามองเห็นได้ลึกซึ้งก็ควรจะเห็นภาพรวมของโครงสร้างการผลิตที่เป็นสัจธรรมได้จากทุกเรื่องว่า “การเกษตรคือพื้นฐานเศรษฐกิจของชาติ และเกษตรกรชาวบ้านคือรี้พลของกองทัพเศรษฐกิจของชาติ”   ดังนั้น ถ้ารี้พลถูกทำลายชาติก็ย่อมล่มสลายอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงพ้น
อนึ่ง นอกจากการเกษตรคือพื้นฐานความมั่นคงของสังคมแล้ว หากจะมีการเสริมสร้างต่อยอดขึ้นไปให้เจริญก้าวหน้า เราก็ควรใช้พื้นฐานดังกล่าวเป็นฐานรองรับ อีกทั้งเปิดโอกาสให้เกษตรกรมีการร่วมลงทุนเพื่อหวังพัฒนาอุตสาหกรรม ขึ้นมาบนพื้นฐานการเกษตรของตัวเองที่เกษตรกรทุกคนมีส่วนร่วมกันเป็นเจ้าของ รวมทั้งมีสิทธิในการบริหารและจัดการโดยตนเองอย่างอิสระ
แต่รัฐบาลหลังจากเปลี่ยนแปลงการปกครองแล้วขาดการคำนึงถึงความเจริญบนพื้นฐานดังกล่าว หากเป็นเพราะนิยมคนต่างชาติว่าดีกว่าตัวเอง จึงได้ชักนำเอาเข้ามาถือครองแผ่นดินท้องถิ่น ซึ่งคนไทยทุกคนควรจะมีสิทธิอย่างน่าอับอายที่สุด
ความนิยมข้ามชาติ ซึ่งมีอิทธิพลวัฒนธรรมของชาติตะวันตกเป็นพื้นฐาน ได้ทำให้แผ่นดินไทย ซึ่งควรจะเป็นของคนไทยได้กลายเป็นสนามรบ สำหรับคนไทยสองพวกที่พยายามช่วงชิงพื้นที่สนามทางเศรษฐกิจกันอย่างเอาจริงเอาจัง ซึ่งสภาพดังกล่าวมีผลทำให้ชีวิตคนไทยทั้งชาติจำต้องสูญเสียสภาวะทางเศรษฐกิจหนักมากยิ่งขึ้น แต่ก็ยังไม่ร้ายเท่ากับการสูญเสียสิทธิถือครองแผ่นดินของตัวเองอันควรภาคภูมิใจ 
ไม่เพียงเท่านั้น หากกลุ่มใดมีอิทธิพลเหนือกว่ากลุ่มอื่น ส่วนใหญ่มักมองเห็นโอกาสที่จะคอรัปชั่นอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงพ้น ความจริงแล้ว ในช่วงนี้กลุ่มผู้มีอำนาจของรัฐได้เปิดโอกาสให้กลุ่มบุคคลที่มีโอกาสและอำนาจเหนือผู้อื่นย่อมมีบทบาทในการพัฒนาเศรษฐกิจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง มีการจัดตั้งนิคมอุตสาหกรรม ขึ้นมาเพื่อนำอุตสาหกรรมซึ่งเป็นพื้นฐานของชีวิตคนต่างชาติเข้ามาจัดตั้งลงบนแผ่นดินผืนนี้ 
ขณะนี้ผู้เขียนยังจำได้ดีว่า ช่วงนั้นเป็นระยะกลางๆ ของการพัฒนาประเทศ แม้จะเห็นได้อย่างชัดเจนแล้วว่า การพัฒนาบนพื้นฐานดังกล่าว ได้สะท้อนภาพให้เห็นอย่างชัดเจนว่า มีการเจริญเติบโตทางวัตถุอย่างรวดเร็ว แต่ชีวิตคนไทยผู้เกี่ยวข้องกับแผ่นดินผืนนี้หลายคนจำต้องเกิดความทุกข์หนักมากยิ่งขึ้น 
ทั้งนี้และทั้งนั้น เนื่องจากคนต่างชาติที่เข้ามาลงทุนภายในประเทศ ยิ่งเข้ามากระจุกตัวอยู่ในนิคมด้วยแล้ว ก็ยิ่งสร้างระบบผลประโยชน์ให้กับตัวเองอย่างเป็นปึกแผ่น นอกจากนั้น ยังได้สะท้อนให้เห็นว่า มีการนำเอาอุตสาหกรรมที่เพิ่มมลพิษเข้ามาลงในประเทศไทยอย่างปราศจากความเกรงใจต่อชีวิตประชาชนผู้เป็นเจ้าของประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเกษตรกรชาวบ้าน 
ในบรรดานิคมอุตสาหกรรมอย่างน้อย ๒ แห่ง แห่งแรกคือ นิคมอุตสาหกรรมที่มาบตาพุด จากการปฏิบัติทำให้เห็นได้ว่า แม้แต่การเกษตรของคนไทย รัฐก็ยังไม่สนใจที่จะพัฒนาแหล่งน้ำอย่างเป็นล่ำเป็นสัน แต่ในบรรยากาศของการลงทุนจากต่างประเทศ สมาชิกผู้เข้ามาร่วมลงทุนยังได้รับการคุ้มครอง ทั้งในด้านน้ำใช้และน้ำในการพัฒนาโครงการอย่างขาดความชอบธรรม จนกระทั่งถึงขั้นที่มีข่าวใหญ่ว่า “ระหว่างคนไทยที่เป็นเกษตรกรชาวบ้าน กับคนในภาคอุตสาหกรรมข้ามชาติมีการแย่งน้ำกันใช้จนกลายเป็นกรณีพิพาทอันใหญ่หลวง” นอกจากนั้น ยังมีปัญหาอื่น ๆ ติดตามมาอีกมาก ซึ่งพิจารณาดูแล้ว ผลก็คือ ไม่มีความเป็นธรรมสำหรับคนไทยอย่างน่าสะเทือนใจที่สุด
ซึ่งหมายความว่าแผ่นดินผืนนี้ คนในกลุ่มที่มีอำนาจของเราเองได้หยิบยื่นเอาไปให้คนต่างชาติกระนั้นละหรือ 
คงไม่เพียงแค่นั้น แม้แผ่นดินถิ่นเกิดของคนไทยทั้งชาติ ก็ยังเอาไปหยิบยื่นให้คนต่างชาติได้ ประสาอะไรกับคุณค่าชีวิตของคนไทยที่เกิดมาบนแผ่นดินผืนนี้ ยังจะมีความหมายอยู่อีกหรือเปล่า? 
นิคมอุตสาหกรรมอีกแห่งหนึ่งซึ่งขออนุญาตหยิบยกมากล่าวได้แก่ “นิคมอุตสาหกรรมลำพูน” นิคมนี้ถือเป็นแห่งแรกในระดับพื้นฐาน ก่อสร้างในปี ๒๕๒๖ ซึ่งทีแรกก็มีเป้าหมายที่จะใช้รองรับการแปรรูปผลิตผลทางการเกษตรของเราเอง ครั้นต่อมาหลังปีพ.ศ.๒๕๓๐ ก็ได้มีการเปิดให้นักลงทุนต่างชาติเข้ามาสร้างฐานบนแผ่นดินไทย นิคมแห่งนี้ก็มีที่มาที่ไปแบบเดียวกัน ขณะที่รัฐบาลไทยเตรียมยกร่างกฎหมายเขตเศรษฐกิจพิเศษ เมื่อกล่าวถึง “เขตเศรษฐกิจพิเศษ” ย่อมหมายความว่าในทางปฏิบัติ รัฐกำลังเตรียมเอาผืนแผ่นดินไปมอบให้กับชนต่างชาติได้มีสิทธิครอบครอง ถ้ามองอีกด้านหนึ่ง หากจะถามว่าแล้วคนไทยที่ยากจนล่ะ มีใครเห็นใจและคิดช่วยเหลือเขาบ้าง เรื่องนี้ถ้าเป็นคนในรัฐบาลที่หยั่งรู้ความจริงถึงสิทธิถือครองแผ่นดินของคนในชาติแล้ว ก็ควรจะเอาหน้าไปซุกหีบเสียดีกว่า 
การประกาศเขตเศรษฐกิจพิเศษ ย่อมหมายความว่า ให้การเอื้ออำนวยแก่นักลงทุนข้ามชาติ แม้จะบอกว่าเพื่อนักลงทุนคนไทยด้วย แต่ในทางปฏิบัติแล้ว มันเป็นไปได้ยาก 
เมื่อพูดถึงกลุ่มอุตสาหกรรมที่จะมาลงทุนในไทย หากจะถามว่า “มีประเทศไหนบ้างที่เขาจะไม่เอาอุตสาหกรรมที่ปล่อยมลพิษมาก ๆ เข้ามาลงในประเทศไทย” ดังนั้น เบื้องหลังอุตสาหกรรมมลพิษย่อมหมายถึงอุตสาหกรรมที่ก่อให้เกิดมลพิษต่อสิ่งแวดล้อมแก่คนท้องถิ่น ซึ่งย่อมเป็นพิษเป็นภัยต่อสุขภาพของประชาชนที่มีส่วนร่วมเป็นเจ้าของแผ่นดินผืนนี้โดยสิทธิอันชอบธรรม เช่น อุตสาหกรรมปิโตรเคมี  อุตสาหกรรมเหล็ก อุตสาหกรรมอิเล็คทรอนิคส์ เป็นต้น
เดิมทีอุตสาหกรรมเหล่านี้ มีแหล่งผลิตอยู่ในกลุ่มประเทศพัฒนาแล้ว เช่นสหรัฐอเมริกาและยุโรปตะวันตก ต่อมาได้มีการเคลื่อนย้ายการลงทุนออกนอกประเทศไปสู่กลุ่มยุโรปตะวันออก ญี่ปุ่น และกลุ่มนิคส์ใหม่ เช่นไต้หวันและสิงค์โปร์  
จนถึงปัจจุบันอุตสาหกรรมที่ปนอยู่กับมลพิษเหล่านี้ได้เริ่มย้ายมาสู่ประเทศกำลังพัฒนารวมทั้งประเทศไทยมากยิ่งขึ้น ทั้งนี้ เพราะอุตสาหกรรมดังกล่าวก่อปัญหามลพิษอย่างรุนแรงในประเทศเหล่านั้น เช่นกรณีที่เกิดขึ้นในสหรัฐอเมริกา ณ บริเวณหุบเขาซิลิกอน และเมืองซานตาคลารา มลรัฐ แคลิฟอร์เนีย ที่เกิดเหตุการณ์สารเคมีอันตรายของบริษัทอิเล็คทรอนิคส์ รั่วไหลออกมาจากคลังเก็บและปนเปื้อนอยู่ในแหล่งน้ำสาธารณะ จนทำให้ประชาชนป่วยเป็นมะเร็ง รวมทั้งเด็กทารกมีน้ำหนักตัวลดลง 
ไม่แต่เฉพาะสหรัฐอเมริกาเท่านั้น แม้ประเทศไต้หวันและสก็อตแลนด์ที่เคยมีการพัฒนาอุตสาหกรรมชิ้นส่วนอิเล็คทรอนิคส์ ก็ประสบปัญหาไม่ต่างกัน คือพบสารปนเปื้อนภายใต้พื้นดิน จนกระทั่งทำให้คนงานป่วยเป็นมะเร็งเช่นกัน
ขณะนี้นับเป็นเวลานานพอสำหรับการเกิดปัญหาขึ้นกับคนไทย ดังเช่นรายงานข่าวจากหน้าหนังสือพิมพ์ที่มีคนงานในโรงงานผลิตชิ้นส่วนอิเล็คทรอนิคส์ทยอยกันเสียชีวิต รวมทั้งผู้ที่กำลังเจ็บป่วยเพราะปัญหาระบบหายใจติดตามมา ซึ่งแพทย์ผู้เชี่ยวชาญด้านชีวอนามัยได้ยืนยันว่าเป็นโรคจากสารดลหะหนัก นอกจากนั้นสิ่งที่กล่าวมาแล้วในปัจจุบันได้สะท้อนสัญญาณที่บ่งบอกถึงการเป็นโรคร้ายแรงติดตามมาอีกเป็นจำนวนมาก
ปัจจุบันนี้น้ำใต้ดินในจังหวัดลำพูนเริ่มต้นมีการปนเปื้อนจากสารโลหะหนักที่เป็นอันตรายต่อมนุษย์อย่างมาก โดยเหตุที่แพทย์อาสาสมัครผู้มีอุดมการณ์ได้เข้าไปทำงานอยู่กับชาวบ้าน นอกจากนั้นสิ่งที่ติดตามมาก็คือ กลุ่มแพทย์เหล่านรี้มีบางคนถูกปองร้าย


อนึ่ง จากรายงานการศึกษาของสถาบันธรรมรัฐเพื่อการพัฒนาสังคมและสิ่งแวดล้อมยังได้พบว่า ระหว่างปีพ.ศ. ๒๕๑๓-๒๕๔๑ ได้มีการเคลื่อนย้ายการลงทุนอุตสาหกรรมมาสู่ประเทศกำลังพัฒนามากขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งมีจำนวนบริษัทข้ามชาติจากทั่วโลกเพิ่มจากเจ็ดพันบริษัท ขึ้นมาเป็น ห้าหมื่นสามพันหกร้อย บริษัท ทั้งนี้มีสาเหตุสืบเนื่องมาจาก ประชาชนและรัฐบาลในประเทศพัฒนาเกิดการตื่นตัวจากภัยอันตรายของสิ่งแวดล้อม อันเนื่องมาจากเห็นผลกระทบที่รุนแรงดังกล่าว ภาครัฐบาลจึงต้องดำเนินการตามนโยบายและมาตรการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมอย่างเข้มงวด แต่ก็ต้องหาทางเลือกให้กับบริษัทผู้ผลิตร่วมด้วย เปรียบเสมือนการนำเอาอาวุธร้ายเข้ามาใช้ค้ำคอตัวเอง ดังนั้น ประเทศอุตสาหกรรมใหญ่ๆ จึงมีแนวทางลดการผลิตภาคอุตสาหกรรมภายในประเทศของตัวเอง โดยหันไปส่งเสริมนักธุรกิจของตนให้ไปลงทุนในประเทศกำลังพัฒนา เมื่อเข้ามาลงทุนในประเทศกำลังพัฒนาได้แล้ว “ก็จะอ้างว่าเป็นการส่งเสริมการลงทุนเพื่อสร้างงาน” เสมือนการใช้ภาษาที่สวยหรูเพื่อหลอกคนท้องถิ่นแบบ “ตกบันไดพลอยโจน” แต่ความเป็นจริงที่แฝงเร้นอยู่ในนั้นก็คือ การกำจัดของเสียของประเทศตัวเองไปให้แก่ประเทศที่กำลังพัฒนานั่นเอง ซึ่งเป็นความคิดแบบ “คนเห็นแก่ตัว” 
จากสาเหตุที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด จึงมีผลก่อกำเนิดนิคมอุตสาหกรรมที่ลำพูน ให้ทุกคนผู้เป็นเจ้าของประเทศไทยได้มีโอกาสศึกษา ดังนั้น นิคมอุตสาหกรรมลำพูนจึงถือเป็นนิคมอุตสาหกรรมแห่งแรกในระดับภูมิภาคที่รับเอาปัญหาจากชนชาติอื่นมาให้แก่คนไทยจำต้องรับกรรมไปชั่วลูกชั่วหลาน ซึ่งนิคมแห่งนี้ได้ก่อสร้างขึ้นในปี ๒๕๒๖ ต่อมาหลังปี พ.ศ. ๒๕๓๐ จึงมีการเปิดให้นักลงทุนต่างชาติเข้ามาลงทุนอุตสาหกรรม ทำให้ปรากฏว่าอุตสาหกรรมที่มีสัดส่วนมากที่สุดได้แก่ อุตสาหกรรมประกอบชิ้นส่วนอิเล็คทรอนิคส์ และอุปกรณ์คอมพิวเตอร์ ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการลงทุนจากประเทศญี่ปุ่น จากสิ่งที่กล่าวมาแล้วนี้เองถ้าจะถามว่า คนไทยผผู้เป็นเจ้าของประเทศจะมีสักกี่คนที่สามารถรู้ความจริงซึ่งควรจะนำมาตีแผ่ให้ได้พิจารณากันอย่างกว้างขวาง ในเมื่อช่วงนี้มีคนห่วงใยความมั่นคงของชาติบ้านเมืองกันอย่างกว้างขวาง โดยเฉพาะอย่างยิ่งประเด็นที่นำมาชี้แจงในบทความเรื่องนี้มันแฝงอยู่ในกระแสการพัฒนาอย่างลึกซึ้ง
อนึ่ง ฉันได้ทราบว่าเมื่อวันที่ ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๐ ที่ผ่านมา มีมหาวิทยาลัยใหญ่แห่งหนึ่งซึ่งอยู่ในพื้นที่ได้จัดการประชุมสัมมนาขึ้น ทีแรกก็คิดว่าคงจะมีการพูดกันถึงปัญหาใหญ่ที่เกี่ยวข้องกับความมั่นคงของชาติดังกล่าว แต่ครั้นสืบเข้าไปจริงๆ แล้วกลับกลายเป็นเรื่องการบริหารและจัดการเกี่ยวกับบุคคลภายใน
หลังจากทราบเรื่องนี้แล้วทำให้ต้องผิดหวัง ในเมื่อหวังอยู่ตลอดเวลาว่ามหาวิทยาลัยของชาติทุกแห่งควรจะทำหน้าที่เป็นที่พึ่งให้แก่ประชาชนที่กำลังตกอยู่กับความเดือดร้อนในทุกๆด้าน แต่กลับสะท้อนความคิดซึ่งเปรียบเสมือนการเห็นแก่ตัว ซึ่งสร้างปัญหาให้กับชาติหนักมากยิ่งขึ้นไปอีก
ในขณะที่ประเทศชาติมีการปฏิวัติจากกลุ่มอำนาจโดยมีเหตุผลสืบเนื่องมาจากช่วงที่แล้วมา การบริหารประเทศได้สะท้อนผลเปรียบเสมือนการทำลายตัวเองของสังคมไทย
ไหนๆก็ปฏิวัติแล้ว ปัญหาที่เขียนไว้ในเรื่องนี้จึงไม่ควรถูกมองข้าม หากจำเป็นต้องนำมาปฏิบัติตามหน้าที่ โดยมีเจตนาสร้างความมั่นคงให้กับประเทศชาติและประชาชนที่เป็นเกษตรกรตาดำๆ 
๓๐ กรกฎาคม ๒๕๕๐

