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เมื่อพูดถึงผลกระทบจากการท่องเที่ยว บนพื้นฐานด้านวัตถุซึ่งคนยุคนี้มักยึดติดอยู่ที่นี่ ส่วนใหญ่จึงมองไปที่ผลกระทบทางเศรษฐกิจและสังคม มีน้อยคนนักที่จะมองเห็นสัจธรรมของชีวิตคนท้องถิ่นได้ว่าการท่องเที่ยวที่ส่งผลกระทบทางวัฒนธรรมของคนท้องถิ่นนั้นควรจะเป็นสิ่งสำคัญที่สุด

ทั้งนี้และทั้งนั้นเพราะเหตุว่าการสูญเสียวัฒนธรรมย่อมนำมาซึ่งความล่มสลายของท้องถิ่นแม้เป็นประเทศชาติก็เช่นกัน

ไม่เพียงเท่านั้น สำหรับประเทศด้อยพัฒนาซึ่งอยู่ในแถบเส้นศูนย์สูตรของโลก ที่เอื้ออำนวยให้กับความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากร ซึ่งเป็นที่ต้องการสำหรับการดำเนินชีวิตของคนทุกชาติทุกภาษา ส่วนใหญ่ประเทศเหล่านี้เมื่อพูดถึงความหมายของวัฒนธรรม แทนที่จะวิเคราะห์เจาะลึกลงไปถึงรากเหง้า กลับเข้นาใจว่าเป็นเรื่องของสิ่งประดิษฐ์หรือเป็นผลพวงทางวัฒนธรรมเท่านั้น แทนที่จะเน้นความสำคัญลึกลงไปถึงรากฐานจิตใจที่มีความรับผิดชอบต่อแผ่นดินถิ่นเกิดของคนท้องถิ่น

สิ่งที่อยู่ใกล้ตัวเรามากที่สุดก็คือคนไทยทุกคนกับวิญญาณความรักแผ่นดินอันเป็นถิ่นเกิดของตัวเอง แต่คนไทยส่วนใหญ่เมื่อพูดถึงวัฒนธรรมมักยึดติดอยู่กับรูปแบบที่เป็นผลพวง อาทิเช่นการแต่งกายแบบไทย การเล่นดนตรีไทย การฟ้อนรำไทย แม้ภาษาไทย แต่การที่นำเอาเรื่องนี้มาพิจารณาก็หาใช่ว่าจะไม่ให้ความสำคัญแก่สิ่งเหล่านี้ หากเป็นเพียงให้คนท้องถิ่นแต่ละคนเริ่มต้นจากจุดนี้แล้วสามารถมานเหตุและผลลึกลงไปถึงรากฐานซึ่งอยู่ในจิตวิญญาณตนเองอย่างเป็นธรรมชาติ

