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ชีวิตฉันผ่านพ้นปีเก่าปีใหม่มาเป็นเวลานาน ๘๕ ปีแล้ว ฉันยังจำได้ดีว่าช่วงก่อนๆ ปีเก่าปีใหม่ของไทยอยู่ในโอกาสรอยต่อระหว่างวันที่ ๓๑ มีนาคม กับวันที่ ๑ เมษายน ต่อมาช่วงหลังๆ ผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงตามอิทธิพลประเพณีของชนชาติตะวันตก เราจึงเปลี่ยนวันขึ้นปีใหม่มาเป็น ๑ มกราคม 
สิ่งดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งของการสูญเสียวัฒนธรรมท้องถิ่นซึ่งเป็นพื้นฐานของชาติไทยมาเป็นเวลาช้านาน ไม่เพียงเท่านั้น เรายังมีอีกหลายสิ่งหลายอย่างที่จำต้องสูญเสียต่อมาเป็นช่วงๆ สิ่งนี้หรือมิใช่ที่ทำให้ฉันรู้สึกว่า เมื่อมันไม่ใช่ของจริงย่อมทำให้รู้สึกเบื่อหน่ายและเข้าใจว่า มันเป็นเรื่องซ้ำๆ ซากๆ 
นอกจากนั้นในแต่ละปีก็มักมีลูกศิษย์ลูกหา รวมถึงเพื่อนต่างชาติภายในโลกใบนี้อีกเป็นจำนวนมากที่ส่งการ์ดคริสต์มาสมาให้ แทนที่ฉันจะรู้สึกว่าตัวเองมีความสำคัญในระดับโลก กลับคิดได้ว่า “สิ่งเหล่านี้มันไม่ใช่พรที่แท้จริง” หากเป็นเพียงสิ่งสมมติที่คนหันมาสนใจหลอกลวงคนอื่นให้หลงเชื่อตามไปด้วย

แต่การตำหนิคนอื่นมันคงไม่ใช่นิสัยของฉันอย่างแน่นอน ดังนั้นจึงควรเข้าใจได้ว่า “ตัวเองกำลังหลอกตัวเอง” จึงทำให้ต้องหวนกลับมาค้นหาความจริงจากใจให้ลึกที่สุดเท่าที่จะทำได้

อนึ่ง ฉันมักได้ยินผู้ใหญ่หลายคนที่ให้พรลูกหลานว่า “ขอให้มีตำแหน่งใหญ่โต และขอให้ร่ำให้รวย” ซึ่งฉันไม่ใคร่จะเห็นด้วยกับเรื่องอย่างนี้ จึงทำให้หวนกลับมาต่อสู้กับกิเลสที่อยู่ในใจตัวเองให้มากที่สุด ให้สามารถยืนหยัดอยู่บนเหตุและผล เพื่อความมั่นคงของตัวเองให้ได้ก่อนอื่น

ฉันเริ่มรู้ชัดเจนยิ่งขึ้นว่าการขอพรมันไม่ใช่ของจริง แต่จะมีผู้ใหญ่สักกี่คนที่กล้าพูดกับลูกศิษย์และลูกตัวเองว่า “แต่ละคนมีพรซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้แล้วตั้งแต่เกิด เพียงหวนกลับมาค้นหาความจริงจากใจเธอเอง แค่นั้นเธอก็จะพบกับพรที่เป็นของจริงสมตามปรารถนาได้เองอยู่แล้ว”

หลายคนอาจเคยได้ยินคำว่า “พรสวรรค์” ซึ่งหมายถึงว่า สวรรค์หรือพระเจ้า ซึ่งใครอาจเรียกว่าพระพุทธเจ้าหรือพระเจ้าอื่นใดได้มอบมาให้แล้ว ฉันอยากจะฝากแนวคิดเรื่องนี้เอาไว้ให้ผู้ใหญ่ทุกคน ถ้าเธอรักละเอ็นดูเด็ก จากบรรดาลูกศิษย์ถึงลูกหลาน ก็ควรจะพูดความจริงจากจุดนี้ ซึ่งจริงๆ แล้วเธอสามารถดึงพรสวรรค์มาใช้ประโยชน์ได้ในทุกเรื่อง โดยที่แต่ละคนมีพื้นฐานจากในที่หลากหลาย ดังนั้นพรสวรรค์แต่ละคนจึงย่อมหลากหลายด้วย เธอจึงควรให้ใส่ใจในสิ่งที่เธอรัก และชอบธรรม รวมทั้งให้แก่ทุกคนแม้แต่คนที่สังคมรังเกียจ ซึ่งเธออาจสงสัยว่าทำไมฉันถึงพูดอย่างนี้

ฉันมีเหตุผลอย่างหนึ่งซึ่งเธอแต่ละคนอาจเข้าไม่ถึงก็ได้ ฉันจึงขออนุญาตนำเหตุและผลดังกล่าวมาเสนอ แล้วให้เธอได้คิด สิ่งนั้นก็คือทุกคนต่างก็มีความเป็นคนเหมือนกัน ฉันเคยเขียนบทความเรื่อง “คุณค่าชีวิตของคนที่สังคมรังเกียจ” ถ้าเธอให้เกียรติเพื่อนมนุษย์แต่ละคนโดยไม่เลือกที่รักมักที่ชังได้ เธอก็ควรให้ความสำคัญเท่ากันหมด จึงจะพูดได้อย่างเต็มปากเต็มคำว่า “ทุกคนสำคัญเสมอเหมือนกันหมด” ซึ่งฉันได้นำหลักนี้มาใช้สร้างวงการกล้วยไม้ของไทย จนกระทั่งสามารถก้าวไปครองโลกแห่งการค้า ซึ่งฉันไม่ได้จับให้เขาเขียน ให้พูดตามที่ฉันคิด
ดังนั้นถ้าจะพูดให้ชัดเจนก็คงบอกได้ว่า “ความสำเร็จของการเปลี่ยนแปลงที่เกอิดจากวงการกล้วยไม้ไทยมันไม่ได้อยู่ที่พัฒนาพันธุ์กล้วยไม้ หากอยู่ที่การพัฒนาคนให้มีความซื่อสัตย์ต่อตนเองอย่างเป็นธรรมชาติไ โดยที่ฉันมุ่งมั่นสร้างคนเหล่านี้ขึ้นมาไม่ให้พึ่งคนอื่นมากนัก แม้แต่การทำธุรกิจคนกล้วยไม้ก็ไม่ต้องอาศัยราชการอย่างเดียว

ดังนั้นพรสวรรค์จึงมีความสำคัญกว่าการพูดการเขียนให้พรแก่กัน โดยไม่รู้ว่าพรจริงๆ มันคืออะไรกันแน่ 

ฉันขออาราธนาคุณพระรัตนตรัย และสิ่งศักดิ์สิทธิ์ทั้งหลายในโลก ให้พรแก่ทุกคน โดยไม่ต้องทำร้ายกันอย่างที่เห็นกันทุกวันนี้

มีบางคนถามฉันว่า “พระพุทธเจ้า พระเจ้า พระผู้เป็นเจ้า ฯลฯ นั้นคืออะไรกันแน่ และสถิตอยู่บนสวรรค์จริงหรือ?” คำตอบน่าจะได้แก่ “สิ่งที่อยู่ในรากฐานจิตใจของคนท้องถิ่นทุกคน แม้อาจจะไม่เข้าใจตั้งแต่แรก หากมุ่งที่การปฏิบัติโดยไม่ติดอยู่กับวัด ก็อาจเข้าใจได้ถึงพรสวรรค์ที่อยู่ในใจ”

ฉันขอให้การดำเนินชีวิตทุกคนจงประสบกับสิ่งที่เป็นมงคลทุกคนไป และขอให้มีความรักความสามัคคีระหว่างกันและกันในทุกๆ เรื่อง ซึ่งประเด็นนี้ก็หาใช่ว่าจะต้องการให้เธอไปดิ้นรนขวนขวายหาพรสวรรค์จากที่อื่น หากควรหวนกลับมาค้นหาที่ใจตัวเองแล้วนำปฏิบัติให้ได้เท่านั้น แล้วเธอจะพบของจริงที่อำนวยประโยชน์สุขให้กับทุกคน รวมทั้งตัวเธอเองด้วย
๒๖ ธันวาคม ๒๕๕๐
