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ระวัง! คนกลุ่มน้อย
จะทำให้บ้านเมืองเสียหายหนัก
ระพี  สาคริก

ธรรมชาติของคนในสังคมไทยเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว จนถึงปัจจุบัน เรามีชนกลุ่มน้อยอยู่ในชุมชนท้องถิ่น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง คนไทยที่อยู่ในสังคมยุคนี้มักมองข้ามความสำคัญของสิ่งเล็กๆ น้อยๆ ไปอย่างเป็นธรรมชาติ 

อนึ่ง “ชนกลุ่มน้อย” ซึ่งภาษาฝรั่งเรียกกันว่า Minority ซึ่งแท้จริงแล้วมีบทบาทสำคัญในการพัฒนาความมั่นคงของชาติเท่าเทียมกันกับคนส่วนใหญ่ ภายในสังคมไทยโดยทั่วไป ซึ่งในขณะนี้มีอยู่อย่างหลากหลาย ดังตัวอย่างเช่น ชาวมอแกน แม้แต่คนที่นับถือศาสนา คริสต์และมุสลิม

ซึ่งฉันเคยเตือนไว้ในข้อเขียนหลายครั้งหลายหนว่า เราไม่ควรดูถูกของเล็ก ทั้งๆที่รู้ว่า มันเป็นสันดานของคนไทยส่วนใหญ่มาแต่อดีต ไม่เช่นนั้นคนชาติอื่นคงไม่มาคว้าเอาของดี ซึ่งปกติจะมีอยู่น้อยในธรรมชาติของบ้านเมืองเราไปทำประโยชน์ได้โดยง่าย  อาทิเช่น ระหว่างวันที่ ๓๑ ตุลาคม-วันที่ ๒ พฤศจิกายน ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร ได้เป็นเจ้าภาพจัดงานประชุมระดับโลกเกี่ยวกับสินเชื่อการเกษตรโดยมีผู้แทนจากประเทศต่างๆมาร่วมอย่างหลากหลาย โดยเฉพาะส่วนใหญ่เป็นประเทศด้อยพัฒนาที่ปรากฏเป็นความจริงอยู่ในโลกนี้

ธนาคารเพื่อการเกษตรของไทย ได้จัดนิทรรสการเกี่ยวกับผลงานของฉันขึ้นในมุมหนึ่งของสถานที่ของสโมสรทหารเรือ โดยมีการนำเอาคำพูดจากฉันไปแสดงไว้ตรงจุดที่โดดเด่นว่า  อาจารย์ระพี ได้กล่าวเอาไว้ว่า ของเล็กน้อยคือรากฐานสำคัญของของใหญ่ 
ฉันได้ยินคนนำประโยคนี้มาพูดแล้วหัวเราะเหมือนเป็นเรื่องขบขัน ฉันรู้สึกเศร้าใจที่คนมีความรู้บางคนในยุคนี้ แม้พูดถึงสัจธรรมก็ยังไม่อาจเข้าใจได้ ถ้ามีคนลักษณะนี้อยู่มากๆในประเทศนี้ บ้านเมืองก็คงล่มจมอย่างไม่ต้องสงสัย

เหตุการณ์ สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่เป็นปัญหาเปรียบเสมือนหนามหยอกอกคนไทยอยู่ในขณะนี้ ครั้งหนึ่งในอดีต เขาก็เคยเป็นคนกลุ่มน้อยมาก่อน ซึ่งคนไทยโดยทั่วๆไป มักมองข้ามความสำคัญของพวกเขาไปอย่างไม่สนใจ หากดูถูกดูแคลนว่าเป็นคนกลุ่มน้อยนิดเท่านั้น จนกระทั่งเกิดเรื่องใหญ่ขึ้นมาแล้วจึงนึกถึง

ขณะนี้มีคนกลุ่มน้อยที่มีวัฒนธรรมพื้นฐานแตกต่างไปจากคนส่วนใหญ่อยู่ในเมืองไทยหลายรูปแบบ ฉันเคยเขียนเตือนเอาไว้หลายหนเรื่องปัญหาในภาคอีสาน ซึ่งครั้งหนึ่งในอดีตเคยมีเรื่องราวของ ผีบุญ ทำให้ทางการต้องคิดวางแผนแก้ไขกันอย่างหนัก

เมื่อไม่นานมานี้ ฉันเคยเขียนเรื่องราวเกี่ยวกับชีวิตคนที่เรียกกันว่า พวกมอแกน ซึ่งหากินกันอยู่ตามริมฝั่งทะเลของจังหวัดภาคใต้หลายจังหวัด แม้กระทั่งช่วงที่เกิดคลื่นสึนามิทำให้มีผู้คนล้มตายเป็นจำนวนมาก พวกมอแกนเหล่านี้ก็ยังแสดงน้ำใจช่วยให้หลายคนรอดพ้นจากภัยพิบัติครั้งนั้นมาได้อย่างไม่น่าเชื่อ จากประสบการณ์ที่ชีวิตพวกเขาอาศัยอยู่ริมทะเลจึงสามารถสังเกตการเปลี่ยนแปลงของปรากฏการณ์ธรรมชาติได้อย่างชัดเจน

การที่คนกลุ่มนี้มีน้ำใจกับคนไทยทั่วไป อย่างที่โบราณเคยกล่าวไว้ว่า    “ชีวิตคนเราแต่ละคนที่มีการคบเพื่อน ถ้าไม่เกิดเหตุการณ์รุนแรงก็ย่อมมองไม่เห็นน้ำใจของคนว่า มีความจริงใจต่อเพื่อนแค่ไหน” ทั้งนี้และทั้งนั้น จากเหตุการณ์ดังกล่าว ย่อมแสดงให้เห็นว่าคนกลุ่มมอแกนก็เป็นคนไทยเช่นทุกคน อีกทั้งยังแสดงความมีน้ำใจให้กับคนที่กำลังตกอยู่ในอันตรายด้วย

จากเหตุการณ์ดังกล่าว ทำให้ฉันนึกถึงชีวิตของชาวมอแกนในช่วงหลังๆ ทั้งๆที่เขาได้แสดงความเป็นคนไทยออกมาให้สังคมเห็นได้ชัดเจน แต่ผลที่พวกเขาได้รับก็คือ การถูกอำนาจรัฐมองข้ามความสำคัญไปอย่างไม่ใยดี ดังจะพบความจริงว่า คนกลุ่มนี้ไม่มีหลักฐานที่แสดงว่าเขาเป็นคนไทยติดอยู่กับตัว หรืออาจกล่าวว่า ปล่อยให้เขาใช้ชีวิตอยู่บนแผ่นดินผืนนี้ได้ยังไงโดยไม่มีหลักฐานเป็นทางการที่พิสูจน์ว่า เขาคือคนไทยที่ควรจะภาคภูมิใจและควรมีส่วนรวมในการออกความคิดเห็นเพื่อบริหารประเทศชาติ 

จากสภาพดังกล่าวมันทำให้พวกเขาตกอยู่ในฐานะ เช่นเดียวกันกับคนที่อยู่อย่างไร้ถิ่นฐาน แม้จะประกอบอาชีพก็ได้แต่ทำไปตามบุญตามกรรม โดยไม่มีการยอมรับว่าเขาเป็นใครและควรจะมีความภูมิใจร่วมด้วย

เมื่อคิดถึงเรื่องนี้แล้ว ทำให้ฉันหันกลับไปดูปัญหาสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ยิ่งขุดลึกลงไปก็ยิ่งเห็นว่า ในอดีตที่ผ่านมาทางการได้ปฏิบัติกับพวกเขาอย่างไร บางครั้งก็อดรู้สึกไม่ได้ว่า การที่พวกเขาคิดแบ่งแยกดินแดน มันก็อาจชอบด้วยเหตุและผลแล้ว และในทางปฏิบัติทางการของเราไม่ยอมรับว่าเขาเป็นคนไทยเช่นนั้นใช่หรือเปล่า ?

เมื่อปีที่ผ่านมา ฉันไปเยี่ยมพวกมอแกนที่เกาะลันตา จังหวัดกระบี่ ได้พบความจริงว่า พวกเขาหากินอยู่ตามริมฝั่งทะเล ส่วนอีกฟากหนึ่งของเกาะเป็นที่ดินที่คนมีเงิน รวมทั้งฝรั่งต่างชาติไปสร้างรีสอร์ทเอาไว้พักผ่อนเพื่อหาความสำราญ ครั้นหันมาดูอีกฟากหนึ่งซึ่งมีชีวิตของชาวมอแกนอยู่ที่นั่น ในทางปฏิบัติมันตรงกันข้ามกันเลยทีเดียว

หลังจากฉันไปเยี่ยมและพูดคุยกับพวกเขาที่นั่นแล้ว ทำให้พบว่าคนกลุ่มนี้แม้เรามีน้ำใจไปเยี่ยมเขาถึงที่ เขาจะรู้สึกภูมิใจรวมทั้งเล่าความจริงให้ฟังหมดทุกอย่าง โดยเฉพาะที่ดินทำกินซึ่งพวกเขาต้องการนำไปประกอบอาชีพการเกษตร แต่ขั้นตอนของการขออนุญาต มันช่างยากแสนเข็ญ ทำให้พวกเขารู้สึกน้อยใจในเมื่อได้พบความจริงว่า ฝรั่งต่างชาติก็ไปขออนุญาตที่จะมีสิทธิถือครองแผ่นดินเพื่อทำรีสอร์ทได้โดยง่ายอย่างไม่น่าเชื่อ 

ฉันเคยพูดเสมอว่า การเกษตรกรรม คือ พื้นฐานความมั่นคงของชาติไทย ถ้าการเกษตรกรรมล่มจม ฤาคนทั้งชาติจะสามารถอยู่ได้อย่างภาคภูมิใจ ในที่สุดสิ่งที่เกิดขึ้นมันก็หมายความว่า ชนชาติไทยได้ตกเป็นทาสคนต่างชาติไปแล้ว

มาถึงครั้งนี้ฉันเคยเขียนเรื่องราวของคนมอแกน โดยเฉพาะผู้ชายกลุ่มหนึ่ง ซึ่งไม่อาจหากินในบ้านตัวเองได้ เพราะไม่มีเอกสารสำคัญประจำตัว เพื่อแสดงว่าเขาเป็นคนไทยจึงต้องซ่อนเร้นไปหากินอยู่ในประเทศอินเดีย แต่แล้วในที่สุดก็ถูกจับไปคุมขังเอาไว้ จนกระทั่งทำให้ครอบครัวที่อยู่เบื้องหลังจำต้องเดือดร้อนหนักยิ่งกว่าเก่า

หลังจากนั้นมา พวกเขาก็ถูกปล่อยตัวออกไปสู่อิสรภาพ แต่ก็ขาดเงินทองที่จะใช้เป็นค่าใช้จ่ายในการเดินทางกลับบ้าน จากเวลาที่ผ่านพ้นมา หันกลับมาดูครอบครัวทางบ้านของเขา ซึ่งตกอยู่ในสภาพอดอยาก นอกจากไม่มีโอกาสได้รับความช่วยเหลือจากทางราชการแล้ว น้ำใจที่ควรได้รับจากคนทั่วไปแม้แต่หน่วยงานอาสาสมัครที่เรียกกันว่า NGO บางราย เมื่อเหตุการณ์มาถึงจุดนี้ก็จะเห็นใจกันได้ว่า กลุ่ม NGO บางกลุ่มก็ไม่ใช่คนวิเศษวิโสอะไร ถ้าผู้มีอำนาจมาตรวจก็จะออกมาทำงานเพื่อแสดงว่า ฉันมีความรับผิดชอบเรื่องนี้เป็นที่เลื่องลือกันในกลุ่มชาวมอแกน

เรื่องอย่างนี้ ถ้าใครมาถามฉันว่า เอาข้อมูลมาจากไหน ความจริงแล้วถ้ารู้ธรรมชาติของคนก็สามารถรู้ได้ไม่ยาก ในเมื่อคนทุกคนต่างก็เป็นคนเหมือนกันหมด ซึ่งคนยุคนี้มักมองปัญหาตามแนวตั้งซึ่งที่เรียกกันว่า อยู่บนหอคอยงาช้าง การที่จะหาคนมองตามแนวนอนนั้น เราจะรู้ความจริงได้ว่า มันหายากยิ่งขึ้นทุกวัน

ปัญหาที่ตามมากับพวกมอแกน หลังจากสิ่งที่กล่าวมาแล้ว มักมีโรคระบาดติดตามมาอีก ครั้นจะไปขอความช่วยเหลือจากหน่วยราชการของท้องถิ่น ตัวเองก็ไม่มีบัตรประจำตัวที่แสดงให้เห็นว่าเป็นคนไทยถูกต้องตามกฎหมาย โรคระบาดที่รุมทำร้าย มันร้ายแรงถึงกับเป็นอหิวาตกโรค ทำให้เกิดโรคติดต่อลุกลามกันไปใหญ่ 

ถ้าจะให้ฉันเล่า ก็คงไม่ชัดเจนเท่ากับการไปสัมผัสด้วยตนเอง แต่คนไทยยุคนี้ ยิ่งเป็นผู้ขึ้นไปเสวยอำนาจด้วยแล้ว ดูจะทำงานลงข้างล่างยากยิ่งกว่าคนยุคก่อน ถ้าจะถือหลักที่คนโบราณเคยกล่าวไว้ว่า คนที่มีวิญญาณรักที่จะทำงานลงข้างล่างเท่านั้น ที่จะเข้าถึงบ่อเกิดแห่งปัญญา

จากปัญหาที่กล่าวมาแล้วเราจะพบว่า ทุกสิ่งทุกอย่างมันเชื่อมโยงถึงกันเป็นร่างแห ไม่ว่าจะจับตรงไหนมันก็มองเห็นทางแก้ไขปัญหาได้ยาก ยิ่งเป็นคนลืมตัวด้วยแล้วคงหาจุดเริ่มต้นได้ไม่ง่ายเลย

ธรรมชาติของชีวิตคนเราเมื่อตกอยู่ในสภาพที่ต้องเผชิญกับปัญหาอย่างหนักหน่วงถึงจุดหนึ่ง ย่อมคิดที่จะดิ้นรนเพื่อแก้ปัญหาของตัวเองตามแนวทางที่อาจส่งผลทำลายสังคมอย่างร้ายแรง เช่นที่กล่าวกันว่า การดำเนินชีวิตของทุกคนย่อมมีข้อจำกัด 

เรื่องนี้ฉันขอฝากไว้เป็นข้อมูลกับทุกคนผู้มีส่วนรวมทำหน้าที่รับผิดชอบในการแก้ไขปัญหาความมั่นคงของชาติ ก่อนที่บ้านเมืองจะล่มจมยิ่งไปกว่านี้
                                                                           ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๐
