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เรื่อง  การจัดแสดงดอกไม้นานาชาติในกรุงบรัสเซลล์ ประเทศเบลเยียม
เรียน อัครราชทูตที่ปรึกษา (ฝ่ายการพาณิชย์) ประจำสถานเอกอัครราชทูตไทย ณ         กรุงบรัสเซลล์ ประเทศเบลเยียม

เนื่องจากกระผมมีประสบการณ์เกี่ยวกับเรื่องการจัดงานแสดงดอกไม้นานาชาติที่กรุงบรัสเซลล์ ประเทศเบลเยียมมาเป็นเวลานานพอสมควร โดยที่ครั้งหนึ่งกระผมได้รับเชิญจากสมาคมกล้วยไม้แห่งประเทศเบลเยียมให้ไปบรรยายเผยแพร่ความรู้ และมีโอกาสทราบเรื่องราวดังกล่าว

ในครั้งนี้กระผมได้ทราบว่าประเทศไทยกับประเทศเบลเยียมจะได้มีกิจกรรมฉลองครบรอบ ๑๔๐ ปีแห่งความสัมพันธ์ระหว่างสองประเทศขึ้นในปีพ.ศ.๒๕๕๑ 

ณ โอกาสดังกล่าวกระผมคิดว่าถ้าประเทศไทยมีบทบาทนำกล้วยไม้ของไทย ซึ่งขณะนี้เป็นที่ยอมรับกันในสากลประเทศทั่วโลกไปจัดแสดงในงาน ซึ่งนอกจากจะทำให้ประเทศไทยได้มีบทบาทอย่างสำคัญในเรื่องนี้แล้วยังมีผลส่งเสริมตลาดกล้วยไม้ของไทยในภูมิภาคยุโรปอย่างสำคัญด้วย

ในการนี้จึงใคร่ขอเรียนเสนอมายังท่านเพื่อพิจารณาเห็นชอบในหลักการ เพื่อจะได้ดำเนินการต่อไป

ขณะนี้เราได้มีโครงการร่วมมือประสานงานกันระหว่างทุกฝ่ายนับตั้งแต่สมาคมผู้ประกอบการกล้วยไม้ ซึ่งมีชาวสวนกล้วยไม้เป็นพื้นฐาน และมีธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรเป็นฝ่ายสนับสนุน นอกจากนั้นยังมีสมาคมการจัดการงานบุคคลแห่งประเทศไทยเป็นผู้ให้ความร่วมมือในด้านการจัดการของส่วนกลาง

กระผมคิดว่าขณะนี้ประเทศไทยมีความพร้อมในด้านพื้นฐานอย่างสำคัญ ที่จะสนับสนุนการมีบทบาทสำคัญในเรื่องของชื่อเสียงและความนิยมกล้วยไม้ให้มีประโยชน์ตอบสนองแก่ประเทศในมุมกว้าง หรือจะเห็นว่าประเทศไทยจะได้นำปฏิบัติในวโรกาสครบรอบ ๘๐ พรรษาขององค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวด้วย จึงเรียนมาเพื่อปรึกษาในหลักการเกี่ยวกับเรื่องนี้ สุดแล้วแต่จะพิจารณาเห็นสมควรประการใด






         ขอแสดงความนับถือ






     (ศาสตราจารย์ระพี สาคริก)
นายกกิตติศักดิ์สมาคมกล้วยไม้แห่งประเทศไทย       
                   ในพระบรมราชูปถัมภก์
  และนายกกิตติมศักดิ์ที่ประชุมกล้วยไม้ภูมิภาค
    เอเชียแปซิฟิค
