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โรคพาร์กินสัน 
มองจากทัศนะของจิตใจที่อิสระ
ศาสตราจารย์ระพี  สาคริก
บทนำ
ระหว่างที่ผมไปตรวจสภาพของร่างกายจากผู้ช่วยศาสตราจารย์ นายแพทย์ รุ่งโรจน์ พิทยศิริ แห่งภาควิชาอายุรศาสตร์ โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ คุณหมอได้กรุณาขอให้เขียนแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโรคพาร์กินสัน 

อนึ่ง ผมได้สังเกตเห็นว่า ช่วงที่ผ่านมามีคนเป็นโรคนี้กันอย่างกว้างขวาง แม้ภาพที่เห็นได้จากส่วนหนึ่ง ซึ่งผู้ป่วยรออยู่ที่หน้าห้องคุณหมอ ทั้งนี้และทั้งนั้นประเด็นหนึ่งน่าจะมีผลสืบเนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงของสภาพแวดล้อมบนพื้นฐานวัตถุ ซึ่งส่งผลกระทบธรรมชาติที่อยู่ในรากฐานจิตใจคนส่วนใหญ่ ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงที่ขาดสมดุล

ผมได้อ่านจากหนังสือเล่มหนึ่ง ซึ่งมีชื่อว่า “โรคพาร์กินสัน รักษาได้” ซึ่งจัดพิมพ์โดย “ศูนย์รักษาโรคพาร์กินสันและกลุ่มโรคความเคลื่อนไหวผิดปกติ โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ สภากาชาดไทย”

ภายในเนื้อหาสาระของหนังสือเล่มนี้ได้ให้คำจำกัดความโรคพาร์กินสัน พอสรุปได้ว่า เป็นโรคที่เริ่มต้นจากอาการสั่นที่มือ ต่อจากนั้น จะเริ่มมีการเคลื่อนไหวของร่างกายที่ช้าลงและแข็งเกร็ง ซึ่งส่งผลให้ผู้ป่วยมีลายมือและตัวหนังสือเขียนที่เล็กลงตามลำดับ สรุปแล้ว ประเด็นนี้ น่าจะทำให้การเดินขาดความสง่างามให้เป็นที่เกรงขามและรู้สึกศรัทธาแก่คนทั่วไป 

ผมคาดว่าการที่คุณหมอ รุ่งโรจน์ พิทยศิริ ได้ขอให้เขียนเรื่องนี้ น่าจะมองเห็นอะไรบางอย่าง ซึ่งเป็นเอกลักษณ์ทางความคิดของผมที่ไม่เหมือนคนอื่นเป็นส่วนใหญ่ 

อย่างไรก็ตาม สัจธรรมได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนว่า  คนเราเกิดมาเพื่อการเรียนรู้ ซึ่งการเรียนรู้ที่เป็นพื้นฐานการดำเนินชีวิตที่สำคัญที่สุด ควรจะได้แก่ การเรียนความจริงที่อยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง ซึ่งเป็นผลสืบเนื่องมาจากการนำปฏิบัติที่มั่นคงอยู่กับความจริง ซึ่งอยู่ในใจ

ดังนั้น สิ่งแรกที่ใคร่จะขอรับสารภาพก็คือ การที่ผมมีรากฐานจิตใจอิสระ และมีความเข้มแข็ง เด็ดเดี่ยวมาโดยตลอดย่อมทำให้มองเห็นได้สองด้าน แต่ก็ใช่ว่าจะเป็นสองด้านที่แยกจากกันในเชิงเดี่ยวก็หาไม่ หากมีเหตุผลเชื่อมโยงถึงกันเป็นวัฏจักร ซึ่งความจริงแล้วความคิดที่เป็นอิสระของผมในทุก ๆเรื่อง น่าจะทำให้มองเห็นความจริงแล้วว่า ร่างกายกับจิตใจคนมีเหตุมีผลเชื่อมโยงถึงซึ่งกันและกัน นอกจากนั้น สัจธรรมยังได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนว่า จิตใจเป็นพื้นฐานกำหนดสภาพและพฤติกรรมของร่างกาย ถ้าจิตใจอิสระ ย่อมมีผลทำให้เข้าใจความจริงที่ปรากฏแก่ร่างกายให้สามารถรู้เท่าทัน

ดังนั้น ผมจึงใคร่จะขอนำเอาประสบการณ์ชีวิตที่เกี่ยวกับเรื่องนี้มาวิเคราะห์ให้ท่านผู้อ่านได้มองเห็นความจริง ซึ่งควรจะสรุปได้ว่า “โรคพาร์กินสัน มีจริงหรือไม่จริง ควรจะอยู่ที่สภาพจิตใจ ซึ่งเป็นธรรมชาติของแต่ละคน”
การเรียนรู้จากประสบการณ์ชีวิต

การเรียนรู้จากประสบการณ์ชีวิต ซึ่งจะต้องหวนกลับไปสู่อดีตเพื่อทบทวนตนเองนับได้ว่า เป็นการกำหนดสติอย่างเป็นธรรมชาติ ถ้าการดำเนินชีวิตของบุคคลใดขาดสิ่งนี้ที่ควรมีเป็นนิสัยเสียแล้ว ผลจากการเรียนรู้ย่อมไม่สามารถกำหนดทิศทางเดินของชีวิตที่มุ่งไปสู่อนาคตที่มีคุณค่าสูงยิ่งขึ้น อย่างน้อยผู้ที่มีนิสัยดังกล่าว ย่อมเป็นคนมีความจำดี

ขณะนี้ ผมมีอายุล่วงเข้าถึง ๘๕ ปี มากพอสมควรแล้ว หลังจากหวนกลับไปสู่อดีต ตนยังจำได้ดีว่า ประมาณปีพ.ศ.๒๔๘๒ ซึ่งขณะนั้น การจัดการศึกษาได้ตัดยอดสายสามัญออกไป ๒ ปี เพื่อนำไปใช้เป็นพื้นฐานของการอุดมศึกษา

ผมทราบว่า มีการสอบสัมภาษณ์เพื่อเข้าเรียนในโรงเรียนเตรียมอุดมของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย โดยมี หม่อมหลวง ปิ่น มาลากุล เป็นผู้อำนวยการ ระหว่างการสอบสัมภาษณ์ ภายในห้องสอบคณะกรรมการได้วางแผนตั้งแก้วน้ำที่ใส่น้ำเอาไว้เต็มปรี่รวม ๓ ใบ ตามจุดต่าง ๆ ซึ่งผู้เข้าสอบจะต้องเดินผ่านเข้ามา
มีบุคคลผู้หนึ่งซึ่งถูกเรียกให้เข้าไปสอบสัมภาษณ์ภายในห้องนั้น หลังจากเดินชนแก้วแรกจนกระทั่งน้ำหกจึงตกใจหันไปคว้าแก้วน้ำใบนั้น จนกระทั่งควบคุมตัวเองไม่อยู่ ในที่สุดก็ไปกระทบแก้วที่ สอง และแก้วที่ สาม จากสภาพดังกล่าว แสดงให้เห็นว่า บุคคลผู้นั้น ขาดสติสัมปัชชัญญะ  พฤติกรรมดังกล่าวเป็นตัวอย่างให้นำไปคิดวิเคราะห์ค้นหาความจริง เพื่อนำมาศึกษาหาความรู้สำหรับใช้เป็นบทสรุป
อีกเหตุการณ์หนึ่ง ประมาณปีพ.ศ. ๒๔๙๘ ซึ่งขณะนั้น ผมมีอายุได้ ๓๓ ปี ซึ่งระหว่างนั้นผมยังทำงานอยู่ในกรมการข้าว ของกระทรวงเกษตราธิการ มีทุนไปศึกษาต่อยังประเทศออสเตรเลีย ๑ ทุน ในระดับปริญญาโท รวม ๒ ปี มีผู้ถูกทางราชการส่งเข้าไปสอบแข่งขัน รวม ๓ คน รวมทั้งผมด้วย ซึ่งความจริงแล้วตัวเองไม่นิยมที่จะไปเรียนต่อเมืองนอก เพราะไม่อยากถูกวัฒนธรรมฝรั่งครอบหัว
ระหว่างการสอบสัมภาษณ์ ร่วมกับการตรวจโรคในด้านจิตวิทยา ซึ่ง มี นพ. ฝน แสงสิงแก้ว เป็นผู้สอบ คุณหมอได้บอกให้ผมเหยียดนิ้วตรงแล้วยื่นมือทั้งสองข้างออกไปข้างหน้าแล้วใช้นิ้วของคุณหมอชี้ไปที่ปลายนิ้วมือซ้าย เสมือนแสดงความสนใจตรงจุดนั้น แล้วบอกว่ามือซ้ายผมสั่น 
ผมสอบไม่ผ่าน โดยที่ทราบว่าเป็นเพราะปลายนิ้วมือซ้ายสั่นเล็กน้อย ยิ่งถูกชี้ดูเหมือนจะยิ่งสั่นมากขึ้น พฤติกรรมตรงนี้เป็นเรื่องน่านำมาคิดวิเคราะห์ค้นหาความจริงว่าเป็นเพราะเหตุใดกันแน่ ในที่สุด ผลการสอบครั้งนั้น ผมไม่ได้รับทุนตามความมุ่งหมายของทางราชการ
นอกจากนั้นตนยังจำได้ดีว่า เมื่อประมาณปี พ.ศ.๒๕๐๒ กรมการข้าว ได้ส่งตัวไปเข้าสอบเพื่อรับทุนจากมูลนิธิร็อกกี้ เฟลเลอร์  ซึ่งครั้งนี้ได้ให้ไปเรียนต่อจนจบปริญญาเอก นอกจากนั้นยังมีทุนสนับสนุนให้ภรรยาไปด้วย ซึ่งทุนนี้บรรดานักวิชาการจำนวนมากกระหายที่จะได้รับ เพราะนอกจากได้เงินมากแล้ว ยังมีโอกาสได้ปริญญาสูงสุดอีกด้วย
แต่ความรู้สึกลึก ๆ ของผมไม่คิดอยากจะไปแต่ก็เกรงใจทางราชการเหมือนน้ำท่วมปาก ในการสอบทางมูลนิธิได้ส่งผู้บริหารจากส่วนกลางที่นครนิวยอร์กมาสัมภาษณ์ด้วยตัวเอง ในที่สุด ปรากฏว่า สอบได้ รวมทั้งผ่านการตรวจร่างกายอีกด้วย
ตัวเองครุ่นคิดที่จะหาทางหลีกเลี่ยงการไปครั้งนั้น ทั้งนี้และทั้งนั้น คงมีผลสืบเนื่องมาจาก การเอาชนะใจตัวเองเป็นพื้นฐานโดยเฉพาะอย่างยิ่งการพึ่งตนเองบนพื้นฐานสัจธรรมของผม มีผลชัดเจนมาตั้งแต่เด็ก ดังนั้น เรื่องนี้น่าจะมีเหตุสืบเนื่องมาจาก ความซื่อสัตย์ต่อตนเองที่อยู่ในรากฐานจิตใจอย่างลึกซึ้ง มีผลทำให้ตนมีนิสัย อ่อนน้อมถ่อมตนจากภายนอก แต่เข้มแข็งภายในรากฐานจิตใจในทุกๆ เรื่อง 
ในที่สุด ก็หาทางหลีกเลี่ยงได้สำเร็จ ทั้ง ๆ ที่มหาวิทยาลัยในมลรัฐ มิสซิซิบปี้ ได้ตอบรับเข้าเป็นนักศึกษาในระดับบัณฑิตศึกษาเรียบร้อยแล้ว อย่างไรก็ตามจากช่วงนั้น มาถึงช่วงนี้โดยที่ตัวเองมีนิสัยวิเคราะห์การเปลี่ยนแปลงของสังคมอย่างต่อเนื่องมาโดยตลอด ดังจะเห็นได้จากข้อเขียนต่าง ๆ ที่วิเคราะห์ความเจริญในด้านวัตถุอย่างรวดเร็วเกินความพอดี ซึ่งตนคิดว่า เป็นอันตรายต่อทรัพยากรบุคคลและสังคมเป็นอย่างมาก
อาจเป็นเพราะความทุกข์และความห่วงใยต่อสังคมในช่วงหลัง ๆ จึงทำให้ผมเกิดความรู้สึกไม่ค่อยสบายใจ ส่งผลกระทบถึงสุขภาพทางจิตลงไปที่ระบบประสาท โดยเฉพาะอย่างยิ่งส่วนที่ใช้เคลื่อนไหวคือ ขาและแขน ทำให้เกิดอาการปวดในยามค่ำคืนซึ่งมีบรรยากาศสงบเงียบ ชวนให้คิดมากเกินเหตุ 
แต่อีกด้านหนึ่ง จากความรู้สึกที่เป็นตัวของตัวเอง ซึ่งมีเป็นพื้นฐานอยู่แล้ว ทำให้หลายคนสังเกตเห็นได้ว่า ผมเป็นคนที่เดินไปไหนมาไหนได้อย่างสง่างาม หลายคนวิจารณ์ว่ามีความผึ่งผายอยู่ในตัว แม้แต่การเหยียดหลังตรงและมีไหล่ผึ่งผาย โดยไม่ยอมให้ใครมาดูถูกในความเป็นตัวของตัวเอง จนกระทั่งตนได้เขียนบทความเรื่องหนึ่ง ที่ให้ชื่อว่า บุคลิกภาพ ความเร้นลับในจิตวิญญาณมนุษย์ ซึ่งแท้จริงแล้ว บทความเรื่องนี้ก็ได้ข้อมูลมาจากการสำรวจตัวเอง ซึ่งเป็นนิสัยที่นำปฏิบัติมาแล้วอย่างเป็นธรรมชาติ
อีกประการหนึ่ง เรื่องลายมือที่ผมรักในการเขียนถึงผู้อื่น เรื่องนี้เกิดจากมารยาทที่ดีของความเป็นมนุษย์ ถ้าเป็นบุคคลผู้ที่เราเคารพรักยิ่งเป็นผู้น้อยกว่า หากเขียนจดหมายถึงกันจากความรู้สึกที่อยู่ในใจ ผมจะไม่ยอมใช้เครื่องมือกล ไม่ว่าจะเป็นเครื่องพิมพ์หรือสิ่งอื่นใด หากเขียนด้วยลายมือตนเอง โดยให้ความสำคัญไว้เหนืออื่นใดทั้งหมด
หลายคนวิจารณ์ว่า ลายมือของผมนี้อ่านง่ายและมีความชัดเจนมาโดยตลอด ถ้าจะถามว่าเป็นเพราะเหตุใดก็คงตอบออกมาจากใจได้เลยว่า เพราะมีความเคารพและความสำคัญแก่ทุกคน โดยเกรงไปว่าถ้าเขียนไม่ชัดเขาจะอ่านได้ยาก อีกทั้งอาจทำให้เกิดความสงสัยหรือเข้าใจผิดก็เป็นได้
เรื่องมือสั่น คงต้องรับสารภาพว่าตัวเองเป็นมาตั้งแต่เด็ก แต่มีประเด็นหนึ่งซึ่งเป็นที่สังเกตและชวนให้คิด ทั้งนี้และทั้งนั้น เนื่องจากผมทำรายการโทรทัศน์ติดต่อกันมาเป็นเวลาหลายสิบปี นอกจากนั้น ยังไม่คิดที่จะรบกวนทรัพย์สินเงินทองผู้อื่นแม้แต่องค์กรที่เป็นเจ้าของรายการคือสถานีโทรทัศน์
ดังนั้น ถ้าจะค้นหาความจริงจากเรื่องนี้ก็คงทราบได้ว่า แม้แต่กล้องถ่ายโทรทัศน์ก็หาซื้อเอง หรือไม่ก็ การทำงานที่ไม่ได้หาเงินจากผู้ใดก็นำมาซึ่งความศรัทธา แม้แต่ชาวต่างชาติ ถ้าทราบว่าผมใช้กล้องวิดีโอ มักมีคนซื้อหามาให้ จึงกล้ากล่าวได้ว่า ถ้าไม่เอาเงินในการดำเนินชีวิตก็สามารถอยู่ได้เพราะคนที่ศรัทธาเราคงไม่ปล่อยให้เราอดตายอย่างแน่นอน
การเดินทางไปไหนต่อไหน ส่วนใหญ่จะนึกถึงการให้ความรู้แก่คนไทย ดังนั้น แม้ไม่มีเงินแต่มีกล้องโทรทัศน์ก็จะถือติดตัวไปถ่ายเองทั้งหมด จึงมีข้อสังเกตอยู่ที่ว่า แม้ใครจะว่ามือสั่น แต่เวลาใช้กล้องวิดีโอถ่ายทำรายการด้วยตนเอง หลายคนวิจารณ์ว่าเป็นคนมือนิ่ง ซึ่งเรื่องนี้  ถ้าจะถามว่าเพราะเหตุใด ก็คงตอบอย่างตรงไปตรงมาว่า เป็นเพราะมีสมาธิที่แน่วแน่ในการนำปฏิบัติ เพื่อความสุขของผู้อื่น
ดังนั้น จึงทำให้เรียนรู้ความจริงได้ว่า การทำสมาธิ ไม่ว่าจะนำปฏิบัติเรื่องใดก็ตามในสิ่งที่ตนรักและสนใจ เพื่อความสุขของผู้อื่น ย่อมสามารถทำสมาธิได้ทั้งนั้น โดยไม่ต้องไปยึดติดอยู่กับการนั่งหลับตาในวัด
ผมเดินผ่านผู้ป่วยด้วยโรคพาร์กินสัน เพื่อเข้าไปพบคุณหมอ ที่อยู่ในห้องตรวจผู้ป่วยของโรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ มีหลายคนรู้จักจึงได้ยกมือไหว้และทักทาย ซึ่งผมก็ได้แสดงน้ำใจซักถามเรื่องราวต่าง ๆ ของชีวิต นอกจากนั้น ความรู้พื้นฐานที่มีอยู่แล้วก็ททำให้ตระหนักดีว่า ขณะนี้คนไทยส่วนใหญ่มีรากฐานจิตใจอ่อนแอมาก ๆ ดังนั้น ผู้ป่วยด้วยโรคนี้จึงมีจำนวนมาก นอกจากหน้าห้องหมอแล้ว อีกส่วนหนึ่งซึ่งอยู่ในสังคมก็คงมีมากกว่านี้มาก

บทสรุป

โรคพาร์กินสัน อาจเกิดได้ มีสาเหตุสืบเนื่องมาจาก 
๑. ธรรมชาติที่อยู่ในร่างกายของแต่ละคนมาตั้งแต่เกิด
๒. ผลกระทบที่ได้รับจากสภาพแวดล้อม โดยเฉพาะการเปลี่ยนแปลงของสังคมบนพื้นฐานวัตถุ ซึ่งแต่ละคน ไม่สามารถปรับใจให้รู้เท่าทันได้
๓. เหตุสืบเนื่องมาจากข้อ ๒ ที่ทำให้เกิดความเครียดหนัก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในปัจจุบันคนส่วนใหญ่ขาดรากฐานจิตใจที่พึ่งตนเองได้อย่างเข้มแข็ง เพื่อสามารถเอาชนะเงื่อนไขที่อยู่ในจิตใจตนเองให้เกิดความอิสระ และยืนอยู่ท่ามกลางกระแสการเปลี่ยนแปลงทางวัตถุได้อย่างสง่างาม
๔. ถ้าจะกล่าวว่า เป็นโรคที่เป็นไปตามวัย ย่อมขึ้นอยู่กับ ๓ ข้อแรกเป็นสำคัญ
๕.การใช้ยารักษาจึงเป็นเพียงการบำบัดปัญหาเฉพาะหน้าเท่านั้น 
๒๐ กันยายน ๒๕๕๐
