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สิทธิและหน้าที่ในการบริหารงานเกษตร
ของเกษตรกรไทย
ระพี  สาคริก
บทนำ

ถ้าหวนกลับไปทบทวนสู่อดีตเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว บนพื้นฐานวัฒนธรรมการบริหารงานการเกษตรของชาติ  “ระบบเจ้าขุนมูลนายได้ปรากฏให้รู้ได้เห็นได้ชัดเจนตลอดมาจนกระทั่งถึงทุกวันนี้”


“การเกษตรกรรม” เป็นพื้นฐานเศรษฐกิจของชาติบ้านเมืองที่มีความสำคัญเหนืออื่นใดทั้งหมด ทั้งนี้และทั้งนั้น “ถ้าให้ความสำคัญแก่คนเป็นหลัก โดยเฉพาะอย่างยิ่งคนในชุมชนที่อยู่ในระดับพื้นดิน ควรจะเห็นความจริงได้ว่า เป็นสัจธรรมที่สร้างความรักท้องถิ่นให้แก่คนระดับนี้อย่างลึกซึ้ง”

ถ้าประเทศใด ชาติใด มีประชาชนที่ประกอบอาชีพอยู่กับพื้นดิน หากขาดความรักความผูกพัน อยู่กับท้องถิ่นซึ่งเป็นที่เกิดและดำรงชีวิตของตนเองเสียแล้ว ประเทศนั้น ชาตินั้น ย่อมมีแนวโน้มที่จำต้องสูญเสียแผ่นดินและประเทศชาติของตนให้กับคนชาติอื่นอย่างหลีกเลี่ยงได้ยาก

ดังที่ผู้เขียนเรื่องนี้ เคยบันทึกไว้ในบทความหลายเรื่องว่า “เกษตรกรคือรี้พลทางเศรษฐกิจของชาติ” ถ้าตราบใดวิญญาณความรักพื้นดินของเกษตรกรถูกทำลายโดยอิทธิพลวัตถุข้ามชาติ ตราบนั้น เราก็คงบอกได้ว่าประเทศชาติกำลังสูญเสียอิสรภาพ และอธิปไตย ดังเช่นที่คนไทยส่วนใหญ่กำลังเรียกร้องหารัฐธรรมนูญ ซึ่งแท้จริงแล้วเป็นเพียงแผ่นกระดาษกับตัวหนังสือ แต่วิญญาณของประชาชนส่วนใหญ่ขาดความรักแผ่นดินถิ่นเกิดของตัวเอง

ดังจะพบตัวอย่างสำคัญในระดับพื้นฐาน ที่ประเทศชาติของเราขาดความสำเร็จในการพัฒนาชนบท ทำให้ชาวบ้านละท้องถิ่นและอาชีพการเกษตรเข้ามาหากินแบบเสี่ยงโชค ภายในเมืองหลวง แม้แต่การแก้ปัญหารถติด รวมทั้งปัญหาอาชญากรรมที่เกิดขึ้นในเมืองหลวง ย่อมมีผลสืบเนื่องมาจากปัญหาใหญ่ดังกล่าว หรืออาจกล่าวว่า “การแก้ไขปัญหาที่เข้าไม่ถึงจิตวิญญาณของคนท้องถิ่น”

ในปัจจุบันวิถีการเปลี่ยนแปลงของสังคมดังกล่าวที่ไม่อาจพัฒนารากฐานจิตใจคนท้องถิ่นให้สามารถพึงตนเองบนพื้นฐานสัจธรรมได้สำเร็จ ทำให้ผู้ไม่หวังดีสามารถนำเงินมาซื้อจิตวิญญาณคนชนบทให้คิดประทุษร้ายต่อประเทศชาติของตัวเองอย่างเห็นได้ชัด
การพึงตนเองของเกษตรกรไทย

การพึงตนเอง หมายถึง ความซื่อสัตย์ต่อตนเองโดยถือพื้นฐานความรักความรับผิดชอบต่อแผ่นดินถิ่นเกิดที่ควรจะมีความเข้มแข็งเหนืออื่นใดทั้งหมด แต่แท้จริงแล้ว คนไทยส่วนใหญ่มีความโลภมาก แม้กระทั่งเห็นเงินรวมทั้งสิ่งล่อตาล่อใจ กระทั่งเทคโนโลยีที่ให้ความสะดวกสบายในการดำรงชีวิตของตนเองแล้วไม่อาจยืนหยัดอยู่ได้อย่างมั่นคงเข้มแข็ง ดังเช่น รถยนต์ราคาแพง ๆ ซึ่งหลายคนยอมเป็นหนี้เป็นสิ้นเพื่อให้ได้เงินมาซื้อหา แทนที่จะมีความภูมิใจในการดำรงชีพ โดยไม่ยอมให้อิทธิพลของสิ่งดังกล่าวแล้ว เข้ามาครอบงำทำลายเกียรติและศักดิ์ศรีของชีวิตตัวเอง

เรื่องนี้ได้สะท้อนผลให้สามารถรู้ได้ว่า คนส่วนใหญ่โดยเฉพาะเกษตรกรมีรากฐานจิตใจที่ขาดความมั่นคงเข้มแข็ง จนกระทั่ง ทำให้หลายคนมีหนี้สิ้นล้นพ้นตัว แม้การฉ้อราษฎร์บังหลวง ซึ่งในปัจจุบันส่งผลทำลายโครงสร้างการบริหารงานของสังคมไทยอย่างเห็นได้ชัดเจน  แม้กระทั่งกลุ่มบุคคลที่เข้าไปอยู่ในอำนาจของรัฐหลายคนมีการโกงกินกันอย่างเอิกเริก โดยขาดความกระดากอายต่อสาธารณะชน 

เมื่อกล่าวถึงการพึ่งตนเอง นับได้ว่าเป็นสัจธรรมในการดำเนินชีวิตที่มีความสำคัญเหนืออื่นใดทั้งหมด นอกจากนั้น เมื่อกล่าวถึงเรื่องนี้ เราก็ควรมองเห็นได้สองด้าน ด้านหนึ่งคือด้านนอก ซึ่งแต่ละคน
