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โหราศาสตร์เชื่อถือได้หรือไม่?

  ระพี สาคริก
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ผู้เขียนเคยได้ยินหลายคนพูดเป็นครั้งคราวว่า ไม่เชื่อโหราศาสตร์
 บางคนก็ว่าการผูกดวงเพื่อทำนายชีวิตอนาคตของคน เลยไปถึงดวงเมืองถือเป็นเรื่องไร้เหตุผลจึงไม่สนใจ 
เมื่อไม่กี่ปีมานี้มีหนังสือพิมพ์อย่างน้อยสองฉบับนำเอาเรื่อง ดวงเมืองกับดวงผู้นำประเทศมาพิจารณาโดยกล่าวสรุปเอาไว้ว่า ทั้งสองอย่างมีผลขัดกัน คงจะทำให้เกิดปัญหารุนแรงขึ้นในสังคมไทย แม้ปัญหาจากธรรมชาติหนักๆหลายอย่าง เช่น น้ำท่วมและแผ่นดินถล่ม
ผู้เขียนเคยกล่าวฝากไว้ในที่ต่างๆหลายครั้งหลายหนว่า ถ้าคนเราไม่คิดแบบปิดตัวเองบนพื้นฐานการเรียนรู้ของแต่ละคน  สิ่งใดที่ยังรู้ได้ไม่ถึงอย่าเพิ่งไม่เชื่อ
อนึ่ง “ดวง” เป็นภาษาทางเทคนิคของโหราศาสตร์ อาจทำให้ผู้ที่ไม่เคยสนใจนำมาค้นคิดหาความจริงอย่างลึกซึ้งเข้าใจได้ยาก “นอกจากนั้นภาษาทางเทคนิคหรือที่เรียกว่าวิชาการ กับภาษาชาวบ้านในสังคมไทย ต่างก็มีช่องว่างห่างกันมาตลอด” ดังนั้นนักวิชาการที่มีรากฐานจิตใจเข้าไม่ถึงชาวบ้าน โดยเฉพาะ ถ้ารู้สึกรังเกียจพื้นดิน ย่อมพูดกับชาวบ้านรู้เรื่องได้ยาก  
เรื่องดวงดังได้กล่าวมาแล้ว ถ้าจะนำมาตีความเป็นภาษาชาวบ้านควรกล่าวได้ว่า รากฐานความคิดของผู้นำประเทศในขณะนี้ห่างจากความจริง ซึ่งเป็นปัญหาสังคมอย่างหนักหน่วงมาโดยตลอด  ซึ่งปัญหานี้เอง ไม่ว่ารัฐบาลยุคไหนย่อมหายากที่จะมีจิตวิญญาณเกิดจากพื้นดินขึ้นมาสู่ด้านบนอย่างเป็นธรรมชาติ ดังนั้น ความเป็นประชาธิปไตยของสังคมไทย ถึงแม้ในขณะนี้ก็ยังเกิดขึ้นได้ยากเช่นกัน

เนื่องจากผู้เขียนเป็นคนสนใจศึกษาหาความรู้จากสิ่งที่พบเห็นได้ในวิถีชีวิตประจำวัน ซึ่งส่วนใหญ่เก็บตกจากพื้นดินมาคิดโดยไม่รู้สึกรังเกียจ จนกระทั่งมีชาวบ้านบางคนสังเกตได้จึงกล่าวว่า “อาจารย์ระพีเป็นคนสนใจเก็บทุกเรื่องมาคิด ไม่ว่าจะมีสิ่งใดมาขวางหน้า” ซึ่งเรื่องราวดังกล่าวสอนให้รู้ว่า ธรรมชาติให้จิตวิญญาณและสมองมาก็เพื่อใช้คิด ดังนั้นแต่ละคนจึงไม่ควรละโอกาสที่จะค้นหาความจริงจากสิ่งซึ่งธรรมชาติได้ให้มากับชีวิตตัวเอง ไม่เช่นนั้นแล้วเราจะพูดทำไมว่า คนเราเกิดมาเพื่อการเรียนรู้ 

มีอีกสิ่งหนึ่งซึ่งเป็นพื้นฐานสำคัญขององค์ประกอบชีวิตของแต่ละคน ซึ่งสิ่งนั้นได้แก่ ความจริงที่อยู่ในใจมาโดยกำเนิด หากเป็นคนรู้คุณค่าของตัวเองย่อมไม่ปล่อยให้สิ่งที่มีอยู่ในรากฐานจิตใจจำต้องถูกทำลายไปโดยไร้เหตุผล

ดังนั้น หากการดำเนินชีวิตของแต่ละคนมีการให้ความรักความจริงใจแก่เพื่อนมนุษย์ทุกคน รวมทั้งทุกสิ่งทุกอย่างที่สัมผัสได้ภายในกระแสสิ่งแวดล้อมที่อยู่ในชีวิตประจำวัน สิ่งที่เราได้รับอันเป็นผลดีต่อการพัฒนาตนเองบนพื้นฐานความรู้ รวมถึงคุณค่าของชีวิตตนเองทีเปิดโอกาสให้รากฐานหยั่งลงสู่พื้นดินลึกซึ้งยิ่งขึ้นเป็นลำดับ
ดังนั้น ศูนย์รวมข้อมูลอันเป็นธรรมชาติที่มีอยู่ในใจของแต่ละคนแล้ว จึงเปรียบเสมือนตำราเล่มใหญ่ซึ่งทุกคนมีอยู่ในใจของแต่ละคนแล้ว จึงเปรียบเสมือนตำราเล่มใหญ่ ซึ่งทุกคนมีมาโดยกำเนิด โดยไม่ต้องไปยึดติดอยู่กับตำราจากห้องเรียนในสถาบันการศึกษารวมทั้งร้านขายหนังสือ 
ดังนั้น ถ้าเราปฏิบัติกับเพื่อนมนุษย์ทุกคนโดยไม่ละโอกาสที่จะสัมผัสด้วยตนเอง จึงถือว่าคือสื่อที่แท้จริง และใช้ผลที่หวนกลับมากระทบเป็นครูสอน ไม่ว่าสิ่งนั้นจะเป็นครูที่เป็นคนทั่วไป หรือแม้กระทั่งพื้นดินที่ปรากฏให้สัมผัสได้
พฤติกรรมดังกล่าว น่าจะช่วยให้ตัวเองหยั่งรู้ความจริงได้ว่า เรากำลังบันทึกข้อมูลที่เป็นความจริงลงไว้ในจิตใจเราเอง นอกจากนั้น ผู้เขียนเคยกล่าวฝากไว้ว่า เหตุแห่งการเรียนรู้ที่อยู่ในจิตวิญญาณของคน เปรียบเสมือนมีดธรรมชาติ ส่วนปัญหาต่างๆ ที่ปรากฏให้สัมผัสได้ รู้สึกได้จากภายนอกเปรียบเสมือนหินลับมีด ถ้าสนใจใช้สมองคิดค้นหาความจริงจากทุกสิ่งทุกอย่าง ย่อมเปรียบเสมือนมีดที่ได้รับการลับให้คมอยู่เสมอ
แต่มีดที่คนใช้ตัดสิ่งของในชีวิตประจำวัน ซึ่งทำขึ้นมาเพื่อใช้ประโยชน์ แม้จะใช้หินลับมีดเป็นเครื่องมือลับให้คม ย่อมมีความคมที่จำกัดตัวเอง ส่วนระบบความคิดของคน ซึ่งได้รับผลกระทบจากพฤติกรรมของผู้อื่น ไม่น่าจะมีข้อจำกัดถ้าไม่ยึดติด 
ดังนั้น ถ้าสนใจคิดคิดค้นหาความจริงอยู่เสมอ ซึ่งเปรียบเสมือนมีดธรรมชาติที่ลับให้คม เพื่อความพร้อมในการใช้ประโยชน์น่าจะช่วยให้สติปัญญาแหลมคมยิ่งขึ้นเรื่อยๆ ยิ่งพบว่าสิ่งใดที่ผู้อื่นไม่เชื่อ ย่อมมองเห็นโอกาสและรู้สึกท้าทายที่จะนำมาคิดให้ได้ถึงเหตุและผลซึ่งเป็นความจริงอันเป็นที่สุด
หลังจากทบทวนตัวเองเกี่ยวกับประเด็นที่ได้กล่าวมาแล้วทั้งหมด จึงได้พบว่า ผู้เขียนเป็นคนมีนิสัยสนใจปฏิบัติ โดยถือหลักว่า สิ่งใดที่ผู้อื่นไม่เชื่อ หรือทำไม่ได้ เราต้องพยายามค้นพบความจริงและต้องทำให้ได้ 
อนึ่ง นิสัยนี้ฉันมีมาตั้งแต่อายุยังไม่มากนัก หลังจากนำมาค้นหาความจริงจึงพบว่า เพราะตนมีจิตใจที่พึ่งตนเองอย่างกล้าแข็งมาโดยตลอด หรืออีกนัยหนึ่งเป็นคนที่เอาชนะใจตนเองอยู่เสมอ นอกจากนั้น ยังมีประเด็นนี้อีกสิ่งหนึ่งซึ่งค้นพบได้คือ ต้องการใช้ชีวิตอย่างอิสระ จึงไม่ยอมให้ผู้อื่นหรือสิ่งอื่นมาข่มใจโดยการล้อมกรอบตัวเองในการนำปฏิบัติได้อย่างเด็ดขาด
ผู้เขียนเคยกล่าวฝากไว้ในข้อเขียนบางเรื่องว่า รากฐานของชีวิตคือความจริงที่อยู่ในใจตนเอง ส่วนศาสตร์สาขาต่างๆ ไม่ว่าจะเป็น วิทยาศาสตร์ ศิลปศาสตร์ แม้กระทั่งศาสตร์แขนงอื่นๆ เช่น เกษตรศาสตร์ แพทยศาสตร์ แม้กระทั่งโหราศาสตร์ คือกิ่งแขนงที่มนุษย์ค้นหาความจริง โดยใช้ผลการปฏิบัติจากความจริงที่อยู่ในใจเชื่อมโยงเหตุผลถึงสิ่งซึ่งเป็นปรากฏการณ์จากภายนอกให้เข้ามาถึงจิตใจตนเองเพื่อการเรียนรู้
หลังพฤติกรรมจากสิ่งที่ได้กล่าวมาแล้ว หากรู้สึกว่า อยากได้เรื่องใด เราจะพบความจริงได้ว่า คนส่วนใหญ่ดิ้นรนขวนขวายอยากได้สิ่งต่างๆ จากภายนอกเพิ่มมากยิ่งขึ้นอย่างหยุดได้ยาก แม้กระทั่งการอยากได้ความรู้ก็เช่นกัน ถ้าศึกษาความจริงจากใจตนเองร่วมไปด้วย โดยใช้เป็นพื้นฐานของการจัดการศึกษาเพื่อหาความรู้จากสิ่งที่อยู่ภายนอก ย่อมมีโอกาสนำไปสู่การเป็นผู้รู้จริงได้ทุกเรื่อง ถ้ารู้สึกว่าอยากได้เรื่องใดจากภายนอกด้านเดียวโดยไม่หวนกลับมาค้นหาความรู้จากใจตัวเองร่วมด้วย หลังจากใช้สิ่งที่เชื่อว่าคือความรู้ให้เป็นประโยชน์และก้าวต่อไปเรื่อยๆ ผลที่ได้รับย่อมหวนกลับมามอมเมาทำให้ตนเป็นคนลืมตัว หรืออีกนัยหนึ่งมีรากฐานจิตใจห่างจากตัวเองเพิ่มมากยิ่งขึ้น 
ดังจะพบความจริงว่าคนยุคปัจจุบันส่วนใหญ่ยึดติดอยู่กับรูปแบบของศาสตร์ ถ้าใครเรียนรู้ศาสตร์สาขาไหนมาแล้ว มักจะเชื่อว่าไม่เกี่ยวข้องกับสาขาอื่น 
ดังนั้น การนำเอาคำว่า “บูรณาการ” มาใช้ จึงเกิดความรู้สึกที่หยั่งรู้ความจริงได้ว่า ไม่ใช่บูรณาการณ์ที่เกิดจากความจริงใจ หากเป็นสิ่งซึ่งคนเห็นแก่ตัว นำเอามาใช้อ้าง เพื่อหวังให้ตนมีโอกาสรวบอำนาจด้านเดียวเท่านั้น
หลายครั้งหลายหนเรามักได้ยินผู้คนบ่นว่า การเรียนในโรงเรียนและมหาวิทยาลัย ยิ่งเรียนสูงก็ยิ่งยากขึ้นเรื่อยๆ สิ่งที่สะท้อนออกมาปรากฏ ก็คือคำสารภาพความจริงที่ช่วยให้เห็นว่าเป็นความล้มเหลวของการจัดการศึกษาอย่างเห็นได้ชัด
เพราะคนยึดติดอยู่กับสภาพ ตัวกูของกู จึงทำให้ยึดติดอยู่กับรูปแบบของศาสตร์สาขาใดสาขาหนึ่ง จนกระทั่งเกิดการแบ่งพรรคแบ่งพวก ซึ่งมีผลทำให้การปฏิบัติจากใจตนเองเป็นไปได้ยาก ถึงแม้จะกล่าวว่าตนปฏิบัติจากใจ แต่ก็ยังเข้าไม่ถึงความจริงซึ่งเป็นพื้นฐานจิตใจตนเอง 
ผู้เขียนเคยกล่าวฝากไว้ว่า ศาสตร์ทุกสาขามีเหตุผลเชื่อมโยงถึงกันหมด ยิ่งกว่านั้นหากขุดค้นลงไปให้ลึกซึ้งถึงที่สุด ย่อมพบความจริงว่า ศาสตร์ทุกสาขามีศูนย์รวมเดียวกัน สิ่งนั้นคือรากฐานจิตใจเราแต่ละคน
ถ้ามองไม่เห็นสิ่งที่กล่าวมาแล้วได้อย่างชัดเจน แสดงว่าตัวเองยังตกอยู่ในสภาพลืมตัวจึงยังเป็นคนเห็นแก่ตัวอย่างปฏิเสธได้ยาก แม้ปากจะปฏิเสธแต่สิ่งที่อยู่ในใจย่อมขัดแย้งกับวาจา เราจึงพบความจริงว่าคนในสังคมยุคนี้หลายคนมักมีปากกับใจไม่ตรงกัน
ในเมื่อเราพิสูจน์ได้แล้วว่า ศาสตร์ทุกสาขาคือความจริงทั้งสิ้น จึงขออนุญาตหวนกลับมาพิจารณาโหราศาสตร์อีกครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นเนื้อหาสาระซึ่งได้อธิบายถึงเรื่องราวของศาสตร์สาขาต่างๆ มาตั้งแต่ต้น น่าจะสะท้อนให้เห็นว่าโหราศาสตร์ ก็เป็นเรื่องเชื่อถือได้ แต่จะเชื่อได้หรือไม่ได้ย่อมเกิดจากเงื่อนไขที่แฝงอยู่ในรากฐานจิตใจคนมากกว่าเรื่องอื่น 
คนในยุคปัจจุบันส่วนใหญ่ขาดการค้นหาความจริงจากใจตนเอง จึงมีแนวโน้มนำสิ่งซึ่งตนรู้สึกไปผูกติดไว้กับสิ่งที่อยู่ภายนอก เช่น เชื่อว่าโหราศาสตร์เป็นเรื่องเหลวไหล เนื่องจากตนไม่กล้าสู้กับใจตนเองให้ได้ อีกทั้งยังหลงอยู่กับความสบาย จึงคิดปฏิเสธที่จะสู้กับสิ่งที่มองจากภายนอกแล้วเห็นได้ยาก
โหราศาสตร์ คือ เรื่องราวที่เกี่ยวกับดวงดาวต่างๆ ซึ่งมีผลสัมพันธ์ถึงวิถีชีวิตคนในสังคม แม้แต่โลกใบที่เราอยู่  ก็ย่อมได้รับอิทธิพลจากสากลจักรวาลซึ่งมีดาวพระเคราะห์หลากหลายชนิด หากจะกล่าวว่า สิ่งเหล่านี้เกี่ยวข้องกับวิถีชีวิตคนหรือไม่?  แม้คิดอย่างง่ายๆไปก่อน โดยเริ่มต้นมองจากภาพของสิ่งที่อยู่ใกล้ตัวที่สุด แม้เริ่มต้นจากจุดนี้ ก็น่าจะเห็นความจริงได้ว่า โลกที่เราอยู่มีผลสัมพันธ์กันกับดาวพระเคราะห์ดวงอื่นๆอย่างเป็นธรรมชาติ มิฉะนั้นแล้วจะอยู่ร่วมจักรวาลเดียวกันไม่ได้แน่นอน 
อนึ่ง โลกที่หมุนรอบตัวเองรวมทั้งรอบดวงอาทิตย์ ย่อมมีผลกำหนดฤดูกาล รวมถึง วิถีการเปลี่ยนแปลงของสิ่งที่มีชีวิตซึ่งเกิดขึ้นบนพื้นผิวโลกอย่างเป็นธรรมชาติ นอกจากนั้น เรายังพบต่อไปอีกว่า ตามแนวนอนของโลก ซึ่งเรียกกันว่า เขตร้อนมีชีวิตพืชและสัตว์อย่างหลากหลาย เช่นที่กล่าวกันว่า มีความอุดมสมบูรณ์กว่าขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต้ 
ยิ่งกว่านั้นคนที่เกิดในแถบร้อนของโลกมักมีนิสัยเกียจคร้านและประมาท เพราะตกอยู่กับความสบาย อย่างเช่นที่คุยอวดว่า “บ้านฉันเมืองฉันอุดมสมบูรณ์ ไม่ต้องทำอะไรก็มีกินมีใช้” แม้แต่เมืองไทยก็ยังพูดว่า “ในน้ำมีปลา ในนามีข้าว” 

ส่วนคนที่เกิดห่างออกไปทางขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต้ อย่างเช่นที่คนในสังคมเรียกกันว่า ตะวันตก เนื่องจากดินฟ้าอากาศมีความเอื้ออำนวยน้อยกว่าถ้าไม่ดิ้นรนขวนขวายก็ย่อมอยู่ได้ยาก ดังนั้น คนในเขตดังกล่าวจึงมีการอยากแพร่อิทธิพลวัตถุมาสู่เขตร้อน ทำให้เกิดการรบราฆ่าฟันกันดังที่เห็นกันอยู่ในขณะนี้
ดังนั้น จึงสรุปได้ว่าแม้แต่คนที่อยู่บนโลกใบเดียวกัน แต่เกิดคนละส่วนของโลกก็ยังมีนิสัยไม่เหมือนกัน จึงเกิดวัฒนธรรมแตกต่างกัน และธรรมชาติของคนทั่วไปย่อมมีกิเลส หากชำระล้างไม่ได้เพราะความลืมตัวซึ่งเกิดจากสภาพจิตใจที่ห่างจากตัวเองเพิ่มมากยิ่งขึ้น นับวันจึงยิ่งทำให้ภายในสังคมมนุษย์เกิดความสับสนวุ่นวายและคิดฆ่าฟันกันมาโดยตลอด
แม้แต่ในโลกใบเดียวกันแต่เป็นคนละส่วนกัน ซึ่งทำให้แตกต่างกันบนพื้นฐานภูมิศาสตร์ ยังมีบทบาทกำหนดวิถีชีวิตอย่างที่ยกมาเป็นตัวอย่างแล้ว ดังนั้นประสาอะไรที่ดาวดวงอื่น ซึ่งมีอิทธิพลต่อโลกจะถ่ายทอดกระแสมาถึงโลกใบนี้และเชื่อมโยงมาถึงจิตใจเราแต่ละคนไม่ได้ 
ทำไมคนส่วนหนึ่งจึงพูดว่าไม่เชื่อโหราศาสตร์โดยที่คิดว่าเป็นเรื่องเหลวไหล ด้านหนึ่งเป็นเพราะบางคนหลงอยู่กับความสบาย ทำให้ขี้เกียจคิด เลยพาลปิดตัวเอง โดยสรุปว่าเป็นสิ่งเหลวไหล
ส่วนอีกด้านหนึ่งน่าจะได้แก่อดีตความเป็นมาของสังคม ซึ่งคนส่วนใหญ่ที่ไม่สนใจค้นหาความจริง แต่ก็มีคนอีกส่วนหนึ่งเป็นทุกข์จากปัญหาต่างๆ จึงดิ้นรนยึดส่วนอื่นเป็นที่พึ่ง โดยไม่คิดหาความจริงจากใจตัวเอง อีกทั้ง ยังมีการปล่อยปละละเลยให้กาลเวลาเนิ่นนานยิ่งขึ้น เพราะไม่คิดว่าศาสตร์สาขานี้จะนำไปใช้หาผลประโยชน์ได้ อย่างวิทยาศาสตร์ นานๆไปจึงกลายเป็นเรื่องยากที่จะนำกลับมาสานเหตุและผลให้เชื่อมโยงถึงซึ่งกันและกันต่อไปได้
ผู้เขียนเคยชี้ไว้ถึงความจริงหลายครั้งหลายหนว่า ทุกสิ่งทุกอย่างอยู่ที่ใจคน อย่างที่หลายคนเคยกล่าวกันว่า หมอดูคู่กับหมอเดา เพราะในธรรมชาติย่อมมีสองด้าน ดังนั้น หมอดูย่อมคู่กับหมอเดา เพราะหมอดูที่เป็นความจริงก็มี หมอดูที่ใช้โอกาสหลอกคนอื่นเพื่อหากินโดยหวังประโยชน์ส่วนตัว อย่างที่พูดกันว่าคนฉวยโอกาสในขณะที่ผู้อื่นกำลังมีทุกข์ก็ย่อมมีอยู่ด้วยเป็นธรรมดา
สรุปแล้วสิ่งที่ได้กล่าวมาทั้งหมดตั้งแต่ต้นจนจบ จึงสรุปได้ว่า การที่ใครจะเชื่อหรือไม่เชื่อสิ่งใดก็ตาม ย่อมขึ้นอยู่กับเหตุผลที่อยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง หากบุคคลผู้นั้นสนใจที่จะพิจารณาตนเองอยู่เสมอย่อมพบความจริงได้ทุกเรื่อง
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