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ในขณะที่สังคมปัจจุบันกำลังสับสนวุ่นวายหนัก หลายคนที่ยืนไม่อยู่มักมุ่งไปค้นหาธรรมะจากวัด เพื่อนำมาใช้บำบัดความทุกข์ ถ้าจะถามคนเหล่านี้ว่า ธรรมะมีอยู่ที่ไหน ก็คงได้รับคำตอบที่เหมือนกันหมดว่า “ก็ต้องเข้าวัดเพื่อไปปฏิบัติธรรม”

คนเหล่านี้มักมีจิตใจร้อนรนจึงทำให้ขาดสติ แทนที่จะหยุดความวุ่นวายที่อยู่ในใจตนเองให้ได้ หลังจากนั้นจึงค่อย ๆมองเห็นความจริงว่า “แท้จริงแล้ววัดก็คือรูปวัตถุอย่างหนึ่ง ซึ่งนำมาใช้เป็นเครื่องมือสำหรับการศึกษาหาความรู้เกี่ยวกับธรรมะ  ถ้าใครรู้เท่าทันก็ย่อมเข้าใจได้ไม่ยาก”
 สิ่งที่เป็นผลสืบเนื่องมาจากการปฏิบัติโดยมุ่งเข้าวัด ส่วนใหญ่ก็ไม่ได้ช่วยให้ละจากความทุกข์ได้สำเร็จ นอกจากนั้น ยังซ้ำร้ายที่หลายคนเข้าไปยึดติดอยู่ตรงนั้นโดยไม่รู้สึกตัว จึงทำให้ปัญญามืดบอดหนักมากยิ่งขึ้น

อนึ่ง ในขณะนี้คนไทยส่วนใหญ่ ก็ยังเชื่อกันว่าถ้าเกิดความทุกข์จากการดำเนินชีวิตประจำวันในสังคม ก็จะต้องมุ่งเข้าไปค้นหาธรรมะจากการปฏิบัติธรรมภายในวัดด้วยวิธีนั่งหลับตาให้พระสอน แทนที่จะหวนกลับมาคิดได้ว่า “ตนควรเป็นที่พึ่งแห่งตน” จึงควรหวนกลับมาสร้างจิตสำนึกเพื่อช่วยให้การดำเนินชีวิตมีความอดทนเข้มแข็งยิ่งขึ้น
สำหรับผู้ที่สามารถเข้าใจเรื่องนี้ได้อย่างลึกซึ้ง หลังจากรู้สึกว่ามีปัญหาย่อมมีธรรมชาติที่หวนกลับมาพิจารณาตัวเองเพื่อหาคำตอบที่เป็นความจริง ซึ่งในที่สุดก็คงพบว่า “การกำหนดสมาธิ ไม่ว่าจะทำอะไรอยู่ที่ไหน รวมทั้งลืมตาหรือหลับตา ก็สามารถกำหนดได้ทั้งนั้น”

สิ่งนี้เองที่ช่วยให้มองเห็นความจริงได้ว่า คนที่เข้าไปนั่งหลับตาเพื่อกำหนดสมาธิภายในวัด หลังจากออกมาแล้ว ส่วนใหญ่ก็ไม่สามารถนำไปใช้ประโยชน์อะไรได้มากนัก ทั้งนี้ เมื่อไม่สามารถนำมาใช้ประโยชน์ได้ ก็ย่อมเกิดภาวะยึดติด ทำให้ต้องมุ่งเข้าวัดเรื่อยไปจนเป็นนิสัย เปรียบเหมือนสิ่งเสพติด ไม่ว่าจะเกิดความทุกข์เรื่องใดก็ตาม

จากอุปนิสัยดังกล่าว สำหรับผู้ที่มีจิตใจอิสระช่วยให้มองเห็นได้สองด้าน มักชวนให้สงสัยว่า “บุคคลที่มีลักษณะดังได้กล่าวมาแล้ว ส่วนใหญ่กลัวความทุกข์ที่อยู่ในใจตัวเองจึงหนีโลกเข้าไปอยู่ในวัด” แทนที่จะมองเห็นโอกาสใช้ผลกระทบจากปรากฏการณ์ของโลกภายนอกเป็นครูสอนให้ตนมีรากฐานจิตใจเข้มแข็งยิ่งขึ้น ช่วยให้ยืนอยู่ท่ามกลางวิถีการเปลี่ยนแปลงของโลกได้อย่างสง่างาม 

ความจริงแล้ว ถ้าต้องการศึกษาธรรมะซึ่งเป็นของจริง ที่แฝงอยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง ควรมีความเข้มแข็งอดทนช่วยให้ดำเนินชีวิตได้อย่างมั่นคงแข็งแรงยิ่งขึ้นเป็นลำดับ  แทนที่จะหลบเข้าไปอยู่ในวัดให้อิทธิพลวัตถุภายในวัดครอบงำหนักมากยิ่งขึ้น 

ถ้าจะถามว่า การเข้าไปอยู่ในวัดเพื่อแสวงหาความสงบก็เท่ากับการเข้าไปพึ่งพาความสงบ ซึ่งเป็นเพียงเปลือกนอก แต่แท้จริงแล้วถ้าแสวงหาความสงบจากสิ่งเหล่านี้  ควรมีนิสัยที่มองเห็นโอกาสจากการคบมิตรที่สังคมรังเกียจ  โดยถือว่าบุคคลดังกล่าวเป็นครูสอนให้มีรากฐานจิตใจสงบ

ดังนั้น ผู้ที่เกิดความทุกข์จากการปฏิบัติตนภายในบรรยากาศของสังคม   แล้วหลบเข้าไปอยู่ในวัดโดยถือว่า คือการเข้าไปปฏิบัติธรรม แท้จริงแล้วบุคคลเหล่านี้ก็คือ ผู้ที่กลัวตัวเองมากกว่า 
อนึ่ง ถ้าคิดว่าการเข้าไปอยู่ในวัดเป็นวิธีการที่ช่วยแก้ไขปัญหา สิ่งที่ตนได้รับจากการปฏิบัติ ย่อมทำให้เป็นคนมีนิสัยยึดติดกับบรรยากาศ ที่มีกลุ่มบุคคลผู้มีความคิดไปในแนวทางเดียวกันเพิ่มมากยิ่งขึ้น หรืออีกนัยหนึ่ง อาจกล่าวว่า คือการเข้าวัดเพื่อไปหาพรรคพวก

การดำเนินชีวิตประจำวันของแต่ละคน ไม่ว่าจะทำอะไรอยู่ที่ไหน  หากเกิดปัญหาหนักควรลุกขึ้นยืนหยัดบนลำแข็งตัวเอง เพื่อสะท้อนบุคลิกภาพได้อย่างสง่างาม ซึ่งผลกระทบจากสิ่งดังกล่าว ย่อมช่วยให้มีโอกาสเรียนรู้ธรรมะ โดยหยั่งรากจิตใจลงสู่ด้านในลึกซึ้งยิ่งขึ้น 

หรืออาจกล่าวว่า บุคคลใดที่เกิดความทุกข์จากการดำเนินชีวิตประจำวัน ท่ามกลางวิถีการเปลี่ยนแปลงของสังคม ถ้าสามารถเอาชนะใจตนเองได้ ควรจะรู้สึกได้ว่า ตนมีความเข้มแข็งและเป็นผู้รู้ธรรมะ ซึ่งเป็นผลสืบเนื่องมาจากการที่รากฐานจิตใจถูกยกระดับให้สูงยิ่งขึ้น ทำให้สามารถหยั่งรู้ความจริงของทุกสิ่งทุกอย่างที่อยู่ภายนอกตัวเองได้อย่างถึงแก่นแท้ ซึ่งบุคคลลักษณะนี้มักมีนิสัยมองเห็นโอกาสในการคบมิตรที่สังคมรังเกียจอย่างรู้คุณค่า โดยถือว่าบุคคลดังกล่าวคือครูผู้สอนธรรมะให้กับตนเองอย่างเป็นธรรมชาติ 

ดังนั้น ถ้าผลการดำเนินชีวิตของบุคคลใดก็ตาม หากรู้สึกว่ามีปัญหาเกิดขึ้น ควรจะกล้าสู้กับเงื่อนไข ซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองให้ได้ เพื่อหวังปลดเปลื้องความทุกข์ได้อย่างถึงรากฐาน หากหันหลังให้กับปัญหาโดยมุ่งเข้าวัด ซึ่งเชื่อว่าปัญหาต่าง ๆ ในการดำเนินชีวิตประจำวันมันเกิดจากคนอื่นแล้ว ทำให้คิดแก้ไข โดยหลบเข้าไปอยู่ในวัดและเชื่อว่า นั่นคือการปฏิบัติธรรม

หากหยั่งรู้ความจริงจากหลักพุทธธรรม ท่านก็ไม่ได้สอนให้เป็นผู้ปฏิบัติ แบบกลัวปัญหา หากสอนให้รู้จักเดินทวนกระแสอย่างผู้กล้าหาญ ซึ่งเกิดจากการเอาชนะใจตนเอง ที่มีผลชำระล้างเงื่อนไขภายในในรากฐานจิตใจ เพื่อหวังให้เกิดปัญญาแตกฉานเพิ่มมากยิ่งขึ้น

ดังเช่นที่ผู้เขียนเคยกล่าวไว้ว่า “จงเป็นผู้ที่สามารถยืนหยัดอยู่บนขาตนเองได้อย่างสง่างาม” ทำให้เชื่อว่า ปัญหาในการดำเนินชีวิต ซึ่งถูกล้อมรอบด้วยเงื่อนไขต่าง ๆ ที่อยู่ในสังคมอย่างเป็นธรรมชาติ หากเพียรพยายามนำปฏิบัติอย่างต่อเนื่องก็ย่อมรู้สึกว่า การนำปฏิบัติดังกล่าว คือการยกระดับจิตใจตนเองให้สูงยิ่งขึ้นเป็นลำดับ

หรืออีกนัยหนึ่ง อาจกล่าวว่า การกระทำดังกล่าว คือการปฏิบัติธรรม จากผลการดำเนินชีวิตที่ไม่กลัวปัญหา หากสามารถใช้ปัญหาที่เกิดขึ้นเป็นครูสอนธรรมะจากผลการดำเนินชีวิตได้อย่างรู้คุณค่า จึงทำให้เชื่อมั่นได้ว่า ปัญหาซึ่งแต่ละคนพบในวิถีชีวิตประจำวัน ควรช่วยให้ตนมีโอกาสเอาชนะใจตนเองได้อย่างต่อเนื่อง คือการศึกษาธรรมะที่ช่วยดับทุกข์ให้แก่ตนอย่างถึงรากฐาน

หรืออีกนัยหนึ่ง บุคคลผู้มีพื้นฐานความคิดดังกล่าว หลังจากเกิดปัญหา ย่อมเห็นเป็นโอกาสดีที่จะใช้ปัญหาเป็นครูสอนให้เรียนรู้ธรรมะ แทนการหลบปัญหาไปอยู่ในวัด 

บทความเรื่อง “ค้นหาธรรมะจากชีวิต” เรื่องนี้ ผู้เขียนได้เขียนจากความจริงซึ่งได้รับมาจากประสบการณ์ชีวิต อันมีผลสืบเนื่องมาจากการนำปฏิบัติได้แล้ว 
                                                                                    ๑๓  สิงหาคม  ๒๕๕๐
