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ความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับเวียดนาม
โดยใช้การเกษตรเป็นสื่อ
เรื่องและภาพโดย ระพี  สาคริก
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นายธีระพงษ์ ตั้งธีระสุนันท์ ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรของไทย กำลังกล่าวสุนทรพจน์ในที่ประชุม
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พิธีมอบตำแหน่งประธานการประชุมนานาชาติระหว่างคุณธีระพงษ์ ตั้งธีระสุนันท์ ผู้จัดการธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์เพื่อการเกษตรของไทย กับดร.ง็อบ ประธานคณะกรรมการบริหารธนาคารการเกษตรและการพัฒนาชนบทของเวียดนาม

เนื้อหาสาระภายในบทความเรื่องนี้มีเหตุและผลสืบเนื่องมาจากการที่ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรของไทย ได้ให้เกียรติเชิญฉันไปร่วมกิจกรรมเกี่ยวกับการเกษตรระหว่างประเทศที่เวียดนามเมื่อวันที่ ๒๓ – ๒๗ มีนาคม พ.ศ.๒๕๕๑ 

ซึ่งการที่ฉันได้มีโอกาสไปสัมผัสกับความจริงในบรรยากาศที่นั่นแล้ว ทำให้เกิดความคิดและสติปัญญาที่แตกฉานออกไปสู่วิถีการสร้างสรรค์หลายสิ่งหลายอย่าง 

ซึ่งหนึ่งในเรื่องต่างๆ ที่ฉันนำมาเขียนในที่นี้ก็คือ การฝากความสำคัญระหว่างจิตใจของคนทั้งสองชาติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งคุณธีระพงษ์ ตั้งธีระสุนันท์ ซึ่งเป็นผู้จัดการใหญ่ของธนาคารธกส.ของไทย และเป็นลูกศิษย์ที่ใกล้ชิดกับฉันมาเป็นเวลาอันยาวนาน

เธอได้พูดกับฉันว่า ภายในสังคมไทยถ้าเราไม่ทะเลาะกันแล้ว พลังภายในมันจะออกมาในรูปของการสร้างสรรค์อย่างกว้างขวาง โดยเฉพาะอย่างยิ่งถ้าเราเอาจิตใจไปรวมเป็นศูนย์เดียว กัน มันจะเกิดพลังในการทำงานที่นำไปสู่การสร้างสรรค์ได้มากกว่าสิ่งซึ่งเป็นอยู่ในขณะนี้

ฉันเคยพูดและเขียนไว้ในที่ต่างๆ ว่า “การเกษตรไม่ใช่งานอาชีพ ถ้าใครคิดว่าการเกษตรคืออาชีพแล้วมันจะเป็นความรู้สึกที่ตื้นเขินมากกว่าสิ่งซึ่งควรจะเป็น”

คำว่าวัฒนธรรมท้องถิ่นนั้นไม่ใช่เรื่องของการแต่งชุดไทย เล่นดนตรีไทย แม้แต่การพูดภาษาไทย “หากลึกซึ้งยิ่งกว่านั้นน่าจะได้แก่ความรักและการรู้คุณค่าของจิตใจที่ผูกผันอยู่กับพื้นดินถิ่นเกิดของตัวเองมากกว่าอื่นใดทั้งหมด”

ฉันเคยพูดและเขียนไว้ในที่ต่างๆ ว่า “การเกษตรเป็นสิ่งที่ช่วยให้คนท้องถิ่นมีโอกาสสัมผัสกับพื้นดินซึ่งเป็นบ้านเกิดของตัวเอง แล้วเกิดความรักความผูกพันอย่างลึกซึ้ง” แม้แต่เรื่องเศรษฐกิจก็เช่นกัน มันไม่ใช่มุ่งไปที่ทรัพย์สินเงินทอง หากควรเข้าใจว่า “ชีวิตเกษตรกรที่มีโอกาสสัมผัสกับแม่ธรณี หรือพื้นดินถิ่นเกิดของตัวเอง ย่อมเกิดสติปัญญาสามารถมองเห็นความจริงได้ว่า กองทัพเศรษฐกิจก็คือชีวิตเกษตรกรชาวบ้านของท้องถิ่น”
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ศ.ระพี สาคริกกำลังมอบกล้วยไม้ตัดดอกจากประเทศไทย ให้แก่ดร.ง็อบ ประธานคณะกรรมการธนาคารเพื่อการเกษตรและการพัฒนาชนบทของเวียดนาม

ถ้าเราต้องการจะพัฒนาเศรษฐกิจของสังคมให้ได้ผลจริงจัง ผู้บริหารประเทศซึ่งยืนอยู่ในที่สูงควรก้าวลงมาสัมผัสกับบรรยากาศในระดับพื้นดิน ซึ่งช่วยให้ตัวเองเกิดปัญญาที่แตกฉาน สามารถรู้ได้ถึงความจริงที่จะนำทุกสิ่งทุกอย่างมาใช้ประโยชน์ในการคิดพัฒนาบ้านเมืองอย่างได้ผล

แต่ทุกวันนี้คนส่วนใหญ่ ยิ่งเป็นผู้มีโอกาสบริหารประเทศของไทยหลังจากขึ้นไปอยู่ในที่สูงแล้ว ไม่รู้คุณค่าของการนำตัวเองลงมาสัมผัสกับบรรยากาศด้านล่าง จึงทำให้สติปัญญามืดบอดคงนิยมนั่งอยู่แต่ในที่ประชุมบ้าง ไปกดปุ่มเปิดป้ายตามงานต่างๆ บ้าง หรืออาจจะเข้าไปอยู่ในที่ซึ่งช่วยให้คนในสังคมโดยรอบหันมาแสดงความเคารพตัวเอง โดยที่ไม่รู้ว่านั่นมันเกิดจากความจริงใจหรือเปล่า

ส่วนคนระดับล่างกลับเอื้อมไม่ถึง ซึ่งช่องว่างตรงนี้เองที่เราควรนำมาปรับให้เกิดสภาพ ที่ช่วยให้มองเห็นความจริงรวมทั้งคุณค่าชีวิตที่ลึกมีความลึกซึ้งถึงความจริงยิ่งกว่าเก่า

ภายในระดับการศึกษาของสังคมไทย แม้แต่นำเอาเรื่องราวของคนมาวิเคราะห์ เราจะเห็นได้ว่าส่วนใหญ่มุ่งไปที่ระบบการจัดการซึ่งเป็นด้านที่นำมาใช้ประโยชน์ด้านเดียว ยิ่งเป็นเรื่องการจัดการที่เกี่ยวกับคนด้วยแล้ว ผลที่ปรากฏย่อมสะท้อนออกมาให้เห็นได้ว่าคนซึ่งเป็นใหญ่ผู้บริหารส่วนก็ต้องการที่จะใช้คนเป็นทาสในการทำงานมากกว่า แทนที่จะเห็นคนเป็นคนและละลดความคิดในการจัดการให้น้อยลง เพื่อหวนกลับมาสู่ความเป็นธรรมชาติซึ่งอยู่ในจิตใจตนเองมากกว่า

สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดมันเป็นเพียงการเปิดบทนำให้ทุกคนได้คิดก่อนที่จะนำไปสู่เรื่องราว ซึ่งเกี่ยวกับความสัมพันธ์ทางการเกษตรระหว่างคนสองท้องถิ่น

ดังได้กล่าวมาแล้วว่า “การเกษตรคือวัฒนธรรมท้องถิ่น ดังนั้นความรู้ความเข้าใจที่เกี่ยวกับการเกษตรของคนสองชาติหรือ ควรจะมีความลึกซึ้งลงไปถึงความเข้าใจซึ่งกันและกัน ซึ่งเรื่องนี้ฉันเองได้เขียนเอาไว้ถึงแต่ละประเด็นซึ่งทุกคนควรจะคิดได้ก่อน ที่จะคิดเรื่องความสัมพันธ์และความเข้าใจของทั้งสองฝ่ายอย่างได้ผลจริงจัง”

เมื่อกล่าวถึงความสัมพันธ์ระหว่างไทยกับเวียดนามโดยใช้การเกษตรเป็นสื่อนั้น ก่อนอื่นควรจะหยั่งรู้ความจริงได้ว่า คนเวียดนามมีความอดทนสูงมาก นอกจากนั้นยังมีความคิดที่สอดคล้องกันกับความจริง ซึ่งก้าวไปสู่จุดที่ลึกซึ้งอีกทั้งมีความกว้างไกลยิ่งกว่าคนไทย ไม่เช่นนั้นแล้วชีวิตและความเป็นอยู่ของคนเวียดนามคงไม่อาจก้าวมาได้อย่างอิสระจนถึงจุดนี้ ดังจะเห็นได้ว่าแม้บรรยากาศภายในเมืองฮานอย คนของเขาส่วนใหญ่ยังนิยมใช้รถจักรยานยนต์แม้แต่คนหนุ่มสาวก็เช่นกัน ส่วนคนที่ใช้รถยนต์เป็นพาหนะหรืออีกนัยหนึ่งก็คือคนจำพวกที่นิยมความสะดวกสบายนั้นยังมีน้อยกว่าคนไทยอย่างเห็นได้ชัด ซึ่งประเด็นนี้เราอาจนำเอาสภาพสังคมที่เป็นความจริงมาใช้เป็นตัวชี้วัด

อนึ่ง ภายในโครงสร้างการพัฒนาประเทศที่เป็นองค์รวมของเวียดนามเขามีกิจกรรมที่เน้นความสำคัญ ที่จะนำวิญญาณความรักลงสู่พื้นดินอย่างเป็นธรรมชาติที่เห็นได้ชัดเจน

แม้แต่ธนาคารเพื่อการเกษตรและการพัฒนาชนบท ชื่อของธนาคารเองก็ยังมุ่งไปสู่การพัฒนาชนบทเป็นเป้าหมาย

เรื่องนี้อ่านได้ชัดเจนจากสิ่งที่สะท้อนออกมาเป็นความจริงก็คือ ถ้าเราเป็นคนช่างสังเกตและมุ่งไปยังผลกระทบที่ได้รับจากการพัฒนาประเทศในด้านวัตถุ สำหรับเวียดนามนั้นเขาใช้ความสัมพันธ์ในด้านการพัฒนาเศรษฐกิจที่มุ่งไปยังพื้นดินถิ่นเกิดของชาวบ้านในท้องถิ่น ดังจะเห็นได้จากการที่ภาพซึ่งปรากฏเป็นความจริงนั้น มันเกิดจากผลการพัฒนาที่ก่อให้เกิดความรักแผ่นดิน มากกว่าการมุ่งความสัมพันธ์ไปที่เงินและวัตถุธรรม

สิ่งที่สังเกตเห็นได้ชัดเจนก็คือ การที่คนชาติอื่นนำเอาวัตถุมากลบกลืนวิญญาณดังกล่าว สำหรับคนเวียดนามนั้นคงกระทำได้ยากดังจะเห็นได้จากรากฐานจิตใจคนท้องถิ่นที่มีความเข้มแข็งเหนืออิทธิพลวัตถุ ส่วนคนไทยกลับเห็นได้ชัดเจนอย่างที่กล่าวกันว่า “เห็นเงินตาโต” ซึ่งคำปรารภประเด็นนี้ทำให้มองเห็นความจริงได้ว่า ทุกวันนี้สิ่งดีๆ ในเมืองไทยนั้นดูเหมือนว่าเงินจะซื้อได้หมด ส่วนคนท้องถิ่นเองได้เปลี่ยนสภาพไปเป็นคนยากคนจนแทรกซึมอยู่แทบทุกแห่งภายในประเทศ ยิ่งกว่านั้นถ้าผลิตอะไรออกมาที่เป็นหัวพุงหัวมัน ก็มักจะติดอยู่กับ “ผลิตแล้วจะส่งไปขายให้เมืองนอก”สิ่งที่กล่าวมานี้มันกลายเป็นเรื่องของการสูญเสียอย่างแก้ไขได้ยาก 
ยังมีอีกเรื่องหนึ่งซึ่งฉันอยากจะหยิบยกเอามาพิจารณา ณ โอกาสนี้ เรื่องนี้ฉันเก็บมาได้จากความคิดที่แฝงอยู่ในวารสารเล่มหนึ่ง ซึ่งมุ่งเน้นที่การจัดการเรื่องคน โดยภายในนั้น เน้นความสำคัญอยู่กับการจัดการคน ซึ่งฉันได้อ่านพบว่า เขายังมีความเข้าใจเรื่องคนผิดไปจากความจริง โดยเหตุที่ขาดการมองคนในด้านนอน จึงไม่สามารถแลเห็นความจริงได้ว่า “ทุกคนต่างก็เป็นคนเหมือนกัน”
ฉันนึกถึงจดหมายของท่านเจ้าคุณพระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ.ปยุตฺโต) ที่ท่านเคยเขียนมาถึงฉันว่า “ท่านอาจารย์ระพี การที่การจัดการศึกษาในสังคมไทย ส่งเสริมให้คนมีการแข่งขันกันเอง มันทำให้สังคมเสียหายหนักมากยิ่งขึ้น”

ดังนั้นการที่นำเอาการบริหารและจัดการเรื่องคนมาเน้นความสำคัญในการแข่งขัน จึงทำให้ฉันสงสัยต่อไปอีกว่าเรากำลังจะสร้างสรรค์หรือทำลายสังคมกันแน่

ฉันเคยกล่าวไว้ว่า “ความดีความเลวไม่มีในโลกแห่งความจริง” อย่างเช่นที่เรามักเน้นกันถึงความรวยความจน สิ่งนี้เองมันทำให้ฉันคิดว่า การจัดการศึกษาในสังคมไทยนั้นเรากำลังถูกหลอกให้ตกเป็นเหยื่อการวางแผนของฝรั่งหรือเปล่า

ความจริงแล้วสัจธรรมของชีวิตในเชิงพุทธนั้น เราเน้นที่การพึ่งพาตนเองโดยถือสัจธรรมที่อยู่ในใจเป็นที่ตั้ง ซึ่งหมายความว่าแม้เราจะมีเงินมากหรือน้อยก็ไม่ใช่ประเด็นสำคัญ หากเราจะต้องภูมิใจในตนเองมากกว่า  เรื่องนี้ที่มันทำให้รากฐานจิตใจของเรามีความเข้มแข็งและซื่อสัตย์ต่อสิ่งที่เป็นความจริง มากกว่าการนำเอาจิตวิญญาณตัวเองไปผูกติดไว้กับการเปลี่ยนแปลงของสิ่งที่อยู่ภายนอก

สิ่งที่กล่าวมาแล้วโดยรวม ถ้าเรามีอยู่ในรากฐานจิตใจ การจะใช้การเกษตรเป็นสื่อเพื่อสร้างความรักความเข้าใจระหว่างคนสองชาติ เราก็สามารถจะกระทำได้ไม่ยาก

ฉันนึกถึงพิธีการที่มีการมอบตำแหน่งประธานโครงการประชุมนานาชาติบนพื้นฐานการเกษตรระหว่างผู้บริหารธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตรของไทย กับประธานกรรมการบริหารธนาคารเพื่อการเกษตรและการพัฒนาชนบทของเวียดนามเมื่อวันที่ ๒๖ มีนาคม พ.ศ.๒๕๕๑ ณ ศูนย์การประชุมนานาชาติของเมืองฮานอย ซึ่งถ้าเรามองบนพื้นฐานความเข้มแข็งทางการเกษตรแล้ว เราคงจะต้องหวนกลับมาพัฒนารากฐานของเราเองในด้านจิตใจให้เข้มแข็งยิ่งขึ้นกว่านี้อีกมาก

ห้าวันที่ฉันใช้ชีวิตอยู่ในเมืองฮานอยนั้น สำหรับการไปครั้งนี้มันมีความหมายหลายอย่าง ถ้าจะนำมาเขียนก็คงมีเรื่องราวต่อไปอีกยาวนาน

อย่างไรก็ตามฉันยังหวังว่าวันหนึ่งข้างหน้า ฉันคงมีโอกาสที่จะสร้างความสัมพันธ์ผ่านการเกษตรระหว่างคนสองชาติต่อไปอีก
๒๘ มีนาคม ๒๕๕๑
