คำนิยม

ภานุทัต อภิชนาธง ชื่อนี้สำคัญไฉน ผมได้รับเกียรติอย่างสูง โดยได้รับการขอร้องให้เขียนคำนิยมลงในหนังสือซึ่งเรียบเรียงโดยบุคคลผู้นี้ ถ้าจะเรียกแบบชาวบ้านก็คือ “ครูแอ๊ด”

คนในสังคมไทยส่วนใหญ่เมื่อพูดถึงชาวบ้านแล้วก็มักจะหมายความถึง คนที่มีความรู้ไม่มากนักและทำงานอยู่กับพื้นดิน แต่ตัวผมเองก็เป็นคนใช้ชีวิตติดดินมาอย่างเสมอต้นเสมอปลาย จนกระทั่งบัดนี้มีอายุ ๘๖ ปีแล้ว ก็ยังรักที่จะลงทำงานและใช้ชีวิตติดดินอย่างเป็นธรรมชาติ

เพราะผมมีความสุขอยู่กับแง่มุมนี้นั่นเอง ตนจึงพูดหลายครั้งหลายหนว่า “ผมก็เป็นชาวบ้านคนหนึ่ง” เพราะฉะนั้นถ้าผมจะเรียกบุคคลผู้นี้ว่า “ครูแอ๊ด” เหมือนที่ชาวบ้านเขาเรียกกัน มันก็เป็นความสุขอย่างหนึ่ง เพราะตัวเองรู้ซึ้งถึงจิตใจของบุคคลผู้นี้มาตลอด แม้จะมีโอกาสสัมผัสกันและกันไม่มากนัก หรืออาจกล่าวว่าเป็นเวลาไม่กี่ปีก็เป็นได้

ชีวิตผมอยู่ระหว่างที่สังคมมีการเปลี่ยนแปลง โดยในยุคก่อนๆ ก็เรียกกันว่า “ครู” ถัดมาเดี๋ยวนี้ใครเป็นอะไรต่อมิอะไรก็มักถูกเรียก “อาจารย์” กันไปแทบจะหมด แต่ผมก็รักที่จะเรียกบุคคลผู้นี้ว่า ครูแอ๊ด เพราะมันเป็นความหมายที่ลึกซึ้ง

ในสังคมไทยเท่าที่ผ่านพ้นมา แม้ว่าตัวผมจะได้รับพระมหากรุณาธิคุณโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งให้เป็นศาสตราจารย์ โดยไม่ต้องผ่านรองศาสตราจารย์และผู้ช่วยศาสตราจารย์ เมื่อประมาณปีพ.ศ.๒๕๑๒ แต่ในสังคมลักษณะนี้ก็ยังมีคนที่เรียกผมว่า “ครูระพี” และเป็นคนที่อยู่ในจังหวัดเชียงใหม่นี่เอง บุคคลผู้นี้ก็คือ “ครูศักดิ์ ชัยดวงสิงห์” ที่ใช้นามปากกาว่า “แสงดาว ศรัทธามั่น”

บุคคลผู้นี้เขียนจดหมายถึงผมครั้งใดจะใช้คำว่าครูระพีโดยไม่ต้องขออนุญาต ดูเหมือนจะรู้ใจกันอย่างลึกซึ้ง

ครั้งนี้ผมได้รับเกียรติจากครูแอ๊ดให้เขียนคำนิยมในหนังสือเพลงพื้นบ้านของท่าน จึงรู้สึกซาบซึ้งเป็นอย่างยิ่ง โดยที่รู้ว่ามันเป็นภาษาจากใจ ซึ่งอยู่เหนืออื่นใดทั้งหมด แม้ผมจะรู้จักกับครูแอ๊ดไม่นานเกินสองปี แต่เรื่องเพลงพื้นบ้านของภาคเหนือ โดยที่บุคคลผู้นี้ได้มีบทบาทอย่างสำคัญ มันทำให้ผมรู้สึกซาบซึ้งว่า บุคคลผู้นี้เป็นผู้ที่มีรากฐานจิตใจรักแผ่นดินถิ่นเกิดของตนเองเหนือสิ่งอื่นใดทั้งหมดอย่างไม่อาจปฏิเสธได้

เรื่องความเก่งหรือไม่เก่งเห็นจะไม่ต้องพูดกัน เพราะมันไม่สำคัญเท่าความรักที่อยู่ในจิตวิญญาณอันลึกซึ้งของครูแอ๊ด ซึ่งเรียกได้ว่าเป็นคนท้องถิ่นอย่างภาคภูมิ

หลังจากผมเขียนมาถึงตรงนี้แล้ว เรื่องอื่นๆ เห็นจะไม่ต้องนำมาสาธยายกันให้มันเปลืองหน้ากระดาษ ชีวิตคนเรามันก็มีอยู่แค่นี้แหละครับ จะโลภโมโทสันไปถึงไหน สิ่งนี้ผมพูดออกมาจากใจ แม้ตัวผมเองที่ดำรงอยู่บนผืนแผ่นดินไทยทุกวันนี้ ผมก็คิดอยู่เพียงแค่นี้เหมือนกัน 

เพราะฉะนั้นถ้าใครได้หนังสือเล่มนี้เอาไว้ในความครอบครอง ถ้าเปรียบด้วยจิตวิญญาณความรักแผ่นดินอย่างแน่นแฟ้น ผมคิดว่าท่านมีโชคดีที่ได้สิ่งอันทรงคุณค่าของแผ่นดินอย่างไม่อาจปฏิเสธได้

ผมขอกล่าวเพียงแค่นี้แหละครับ เพราะตัวเองก็ไม่ใช่คนที่มีความรู้อะไรมากนัก แต่ก็รู้สึกโชคดีที่ไม่เพียงรู้จักกับครูแอ๊ดและครอบครัวเท่านั้น หากตัวเองยังเข้าไปมีบทบาทจากชีวิตที่เป็นโสดของครูแอ๊ด จนกระทั่งมีการถือกำเนิดของครูแอ๊ดน้อยอีกด้วย
ศาสตราจารย์ ระพี สาคริก
