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ชีวิตฉันจากโรงเรียนเตรียมวิทยาลัยเกษตรศาสตร์แม่โจ้ มาอยู่วิทยาลัยเกษตรศาสตร์ บางเขน ตั้งแต่พ.ศ.๒๔๘๕

ฉันยังจำได้ดีว่าวันที่ ๘ ธันวาคม ๒๔๘๔ เป็นวันที่กองทัพญี่ปุ่นยกพลขึ้นบกที่ประเทศไทย ซึ่งช่วงนั้นฉันยังเรียนอยู่ที่โรงเรียนเตรียมวิทยาลัยเกษตรศาสตร์แม่โจ้

ขณะนั้นฉันรู้สึกตื่นเต้น เพราะงานฤดูหนาวกำลังจะมาถึง ซึ่งฉันมีกิจกรรมอย่างน้อยสองอย่างด้วยกัน สิ่งแรกคือฉันเป็นนักดนตรีอยู่ในวงของโรงเรียน ซึ่งจะต้องไปเล่นหน้าเวทีประกวดนางงาม

สิ่งที่สองก็คือฉันส่งภาพถ่ายประกวดงานนี้ด้วย โดยใช้นามปากกาว่า “ร.สาคริก” รวมสองภาพด้วยกัน

นามปากกาดังกล่าวเป็นการเลียนแบบนักถ่ายภาพชื่อดังคนหนึ่งของเมืองไทย ซึ่งมีชื่อว่า “ระบิล บุนนาค” ช่างภาพคนนี้เขาใช้นามปากกาว่า “ร.บุนนาค” ฉันรู้สึกเลื่อมใสในผลงานถ่ายภาพของเขามาตลอด

และภาพที่ฉันส่งประกวดในครั้งนั้นมันเกิดจากน้ำพักน้ำแรงของฉันเอง ที่ทุมให้ทั้งจิตวิญญาณ ทุกวันหยุด ฉันใช้กล้อง Zeiss Nikon ซึ่งเป็นกล้องเยอรมันชั้นหนึ่งในขณะนั้น

จริงๆ แล้วฉันไม่ใช่เป็นคนมีเงินซื้อกล้องแพงขนาดนั้นไม่ แต่เป็นเพราะฉันอยู่ที่ไหนมักเป็นที่ประทับใจคนไปแทบจะทั้งหมด กล้องนั้นเป็นของอาจารย์ประเทือง ประทีปะเสน รองหัวหน้าสถานีทดลองเกษตรที่แม่โจ้ ฉันไม่ทราบว่าฉันถูกชะตากับอาจารย์คนนี้ได้อย่างไร ทั้งๆ ไม่เคยไปใกล้ชิดกับท่านเลย แต่ท่านก็ได้เมตตามอบกล้องนี้ให้ฉันยืม โดยไม่เคยคิดจะทวงคืนแม้แต่น้อย

วันที่ ๗ ธันวาคม ๒๔๘๔ ค่ำวันนั้นฉันได้ทราบว่าทหารญี่ปุ่นยกพลขึ้นบกในหลายๆ จุด เช่นที่จังหวัดประจวบ จังหวัดชุมพร และจังหวัดสงขลา เป็นต้น

ชีวิตฉันเคยเป็นยุวชนทหาร และก็ได้แถบสีแดงอันเป็นแถบกล้าหาญมาแล้ว

ฉันทราบข่าวว่าที่จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ซึ่งญี่ปุ่นได้ยกพลขึ้นบก กองพันยุวชนทหารได้ออกมาต่อสู้อย่างถวายชีวิต อย่างว่าแหละเธอ “น้ำน้อยย่อมแพ้ไฟ” ขณะที่ทหารญี่ปุ่นยกพลขึ้นบก ยุวชนทหารได้วิ่งเข้ามาประจัญบานกันตัวต่อตัว แบบดาบปลายปืนถึงดาบปลายปืน จนกระทั่งญี่ปุ่นมองเห็นจึงรู้ว่าเป็นเด็กทั้งนั้น เรื่องนี้ถ้าฉันเป็นยุวชนทหารอยู่ก็คงน่าดู และไม่อาจเป็นนายระพี สาคริกอยู่ในขณะนี้ด้วย

ฉันมาเรียนอยู่ที่บางเขนได้เป็นเวลานานร่วม ๑ ปีเต็มๆ ในปี ๒๔๘๖ ขณะที่ฉันอยู่ปีที่สอง วิทยาลัยเกษตรศาสตร์ก็ได้สถาปนาขึ้นเป็นมหาวิทยาลัยในที่สุด

ฉันถูกบรรจุเข้าไปอยู่ในหอพักหมายเลขห้า ซึ่งถูกเรียกสั้นๆ ว่าหอห้า และแท้จริงแล้วในขณะนั้นหอพักในมหาวิทยาลัยก็มี จริงๆ แล้วก็มีห้าหอนั้นแหละ แต่ละหอจะพักได้ยี่สิบคน มีห้องหน้ามุข ๒ ห้อง เฉพาะหัวหน้าหอและรองหัวหน้าเท่านั้นที่จะได้นอนที่นั่น

ฉันไม่เคยคิดว่าจะได้เป็นหัวหน้าหรือรองเลย แต่ฉันเป็นคนที่มีน้ำใจแก่ทุกคนเสมอเหมือนกันหมด จึงเป็นที่รักของทั้งเพื่อน รุ่นพี่ และรุ่นน้อง จนได้รับแต่งตั้งเป็นหัวหน้าหอพัก

ฉันเป็นคนรักวิชาเคมีเสมือนจิตวิญญาณอยู่ที่นี่ ชั้นบนของหอเป็นเตียงนอน ชั้นล่างเป็นที่ตั้งโต๊ะทำงาน มีพื้นเทซีเมนต์ ไว้ให้นิสิตใช้ในเวลากลางคืน

ฉันไม่เคยคิดเลยว่าจะได้เห็นเครื่องบินข้าศึกบินมาเหนือหัว แล้วทิ้งระเบิดลงสู่พื้นข้างล่าง ประสบการณ์ตรงนี้แหละเธอที่มีเรื่องเล่าไว้มากมาย

ฉันเคยเล่ามาแล้วว่าพ่อฉันเลี้ยงลูกคนโตให้เผชิญกับความยากลำบาก แต่มันก็เหมือนเป็นเพียงช่วงแรกของชีวิตเท่านั้น เพราะในช่วงหลังเมื่อเผชิญกับความยากลำบาก แนก็

กฎของของนิสิตเกษตรบังคับให้นิสิตพักที่หอพักเท่านั้น และมีอาหารสามมื้อจากโรงครัว ผู้อำนวยการของวิทยาลัยคืออาจารย์เริ่ม บูรณฤกษ์ ท่านเป็นครูที่ดีใจหาย และสิ่งนี้เองที่เป็นอิทธิพลแก่ฉันอย่างมาก

ในช่วงค่ำๆ ท่านจะสอดส่องตมหอพัก เพื่อจะดูว่านิสิตคนไหนทำงานไม่ทำงาน บางทีคนที่มีแสงไฟไม่พอท่านก็จะกล่าวว่า “ไฟฟ้ามีไว้ให้เธอใช้ ไม่ต้องเสียดาย สายตาจะเสีย”

ช่วงเช้าเวลาหกโมง อาจารย์เริ่มจะนุ่งกางเกงขาสั้นตัวเดียว เพื่อดูว่านิสิตคนไหนตื่นสาย จะได้ปลุกขึ้นมาทำงาน

ใครจะนึกว่าจะมีเครื่องบินข้าศึกบินยู่บนหัว แล้วโปรยลูกระเบิดนับร้อยๆ ลูก ช่วงนั้นกองทัพญี่ปุ่นได้บุกจากประเทศไทย สายหนึ่งบุกสิงคโปร์ อีกสายหนึ่งบุกพม่าและอินเดีย ฉันเข้าใจในภายหลังกองทัพพันธมิตรคงจะปล่อยให้ญี่ปุ่นอ่อนแรงเสียก่อน แล้วจึงจะตีกลับในภายหลัง

จนกระทั่งถึงปี ๒๔๘๖ ขณะนั้นนิสิตกำลังนั่งรวมหัวกันพูดถึงบทเรียนด้วย บางคนก็คุยกันถึงเรื่องอะไรต่อมิอะไร จนกระทั่งถึงเวลาสามทุ่มเห็นจะได้ อยู่ๆ ขณะที่นั่งคุยกันอยู่ใต้ถุนหอ เรามองผ่านอกไปสู่ข้างนอก หลายคนตกใจว่าทำไมเวลากลางคืนถึงได้สว่างเหมือนกลางวัน นอกจากนั้นเสียงเครื่องบินที่ครางอยู่ที่หัวมันผิดไปจากเสียงเครื่องบินญี่ปุ่นอย่างแน่นอน จนกระทั่งเรากล่าวกันในภายหลังเมื่อได้ยินเสียงเครื่องบินญี่ปุ่น เรามักพูดกันว่า “รถแท็กซี่” หลายคนวิ่งออกมาหน้าหอพัก ซึ่งขณะนั้นไฟฟ้าดับลง คงเหลือแต่ความมืด หูเราก็ได้ยินเสียงไซเรน ซึ่งครวญครางอยู่ในกรุงเทพฯ

ถ้าใครจะเขากรุงเทพฯ สมัยก่อนจะถามกันว่า “วันเสาร์นี้จะเข้ากรุงเทพฯ ไหมโว้ย” เพราะขณะนั้นมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ตั้งอยู่ในทุ่งหญ้ากับกอไผ่ นานๆ จึงจะมีรถผ่านมาจากกรุงเทพฯ สักคัน
