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ภายในภาพรวมของโลกใบนี้ หลังจากแตกออกมาจากดวงอาทิตย์แล้วก็เริ่มเย็นลง ถัดจากนั้นมาก็มีชีวิตเกิดขึ้นเป็นสัจธรรม ในบรรดาชีวิตทั้งหลายในโลกนี้ นักวิชาการได้จำแนกออกไปเป็นสองกลุ่มด้วยกัน กลุ่มหนึ่งคืออาณาจักรพืช (Plant Kingdom) อีกกลุ่มหนึ่งคืออาณาจักรสัตว์ (Annimal Kingdom) นักธรรมชาติวิทยาได้นิยามความหมายของพืชและสัตว์เอาไว้อย่างน่าสนใจ

ไม่เพียงเท่านั้นถ้ามองถึงเหตุและผล ทุกสิ่งทุกอย่างในโลกนี้ย่อมมีเหตุผลสัมพันธ์ถึงซึ่งกันและกันหมด ถ้ามนุษย์ผู้เรียนรู้ไม่ลืมตัวก็ควรตระหนักได้ว่า การที่มีการจัดแบ่งออกกเป็นหมวดเป็นหมู่ โลกไม่ได้แย่ง แต่เหตุและผลซึ่งอยู่ในจิตใจมนุษย์เองเป็นผู้แบ่ง ดังนั้นกฎเกณฑ์ต่างๆ ในการแบ่งก็ย่อมเปลี่ยนแปลงได้เป็นธรรมดา

จากเหตุผลดังกล่าวนี้เองที่บรรดานักวิชาการทั้งหลาย ซึ่งเป็นผู้คิดค้นทฤษฎีจึงต้องมีชื่อย่อของตัวเองติดไว้ข้างท้าย เพื่อใช้เป็นข้อมูลอ้างอิง และป้องกันไม่ให้เกิดความขัดแย้ง

อย่างไรก็ตามโลกใบนี้มีสัณฐานกลม แต่ก็มีแกนอยู่แกนเดียว การหมุนรอบดวงอาทิตย์ซึ่งเป็นผู้ให้กำเนิดย่อมมีระบบที่เรียกกันว่า “สากลจักรวาล” แต่โลกใบนี้ก็หมุนรอบตัวเองด้วย

ลองหลับตานึกถึงสภาพแวดล้อมที่อยู่ในโลกใบนี้ เมื่อมีสิ่งนี้เกิดขึ้น ก็ย่อมมีความไม่สมดุลในการพึ่งตนเอง เราจึงพบความจริงว่าบรรดาชีวิตทั้งหลาย ซึ่งหมายถึงพืชและสัตว์ที่ต้องพึ่งพาซึ่งกันและกันนั้น ส่วนใหญ่จะมาออกันอยู่ในบริเวณแถบที่คาดอยู่ตรงกลางของโลก (Equatorial belt) ส่วนชีวิตที่ค่อนไปทางขั้วโลกเหนือขั้วโลกใต้กลับไม่ได้รับความเป็นธรรมในการพึ่งพาตนเอง

ด้วยสาเหตุดังกล่าวแล้วสภาพทางภูมิศาสตร์ที่แตกต่างกัน จึงทำให้เกิดปัญหาในการแย่งชิงทรัพยากรในมุมกว้าง แต่มนุษย์ก็เป็นชีวิตที่มีวิวัฒนาการสูงสุดแล้ว เพราะฉะนั้นวิวัฒนาการทางจิตใจของมนุษย์ได้มีส่วนสัมพันธ์ทำให้ชีวิตมนุษย์ ซึ่งเกิดในถิ่นที่ขาดความเหมาะสม จำเป็นต้องมีการดิ้นรนขวนขวายสูงกว่าถิ่นอื่น ปัจจัยนี้เองที่ทำให้ชีวิตภายในโลกเกิดการเบียดเบียนซึ่งกันและกัน

ยังมีสัจธรรมอีกอย่างหึ่ง นั่นก็คือ “ชีวิตที่เกิดมาในโลก จำเป็นต้องดิ้นรนเพื่อการอยู่รอด” ดังนั้นจึงเกิดสภาพที่เรียกกันว่า “ปลาใหญ่กินปลาเล็ก” การบริโภคซึ่งกันและกันจึงดูจะเป็นเรื่องธรรมดา มากกว่าจะเป็นกฎระเบียบให้ต้องมีการบังคับ

อย่างไรก็ตามยังมีสัจธรรมอีกบทหนึ่ง ซึ่งอยู่บนพื้นฐานความเป็นธรรมดา สิ่งนั้นก็คือ “วิถีการเปลี่ยนแปลงของทุกสิ่งทุกอย่าง ย่อมมีการหมุนวนเป็นวัฏจักร” ทฤษฎีนี้เองน่าจะเป็นที่มาของหลักวิชาสถิติพยากรณ์ ที่ใช้กฎธรรมชาติซึ่งเรียกว่า Degree of Freedom   ถ้าจะอธิบายถึงเหตุและผลที่จุดนี้ ก็ควรจะกล่าวว่าสิ่งใดก็ตามที่ลดปริมาณลงจนเหลือหนึ่งเดียวแล้ว ย่อมมีการเกิดขึ้นใหม่ได้ทั้งสองด้าน โดยไม่ต้องมีการเปลี่ยนแปลงที่นอกเหนือไปจากนี้อีก

มนุษย์คือชีวิตที่มีจิตวิญญาณซึ่งมีการเปลี่ยนแปลงมาจนถึงโค้งสุดท้าย เพราะฉะนั้นการที่มนุษย์จะรักษาวิถีการเปลี่ยนแปลง ให้หมุนวนเป็นวัฏจักรอยู่ได้ ก็ย่อมมีการแข่งขัน แม้กระทั่งการเบียดเบียนซึ่งกันและกัน เพื่อชำระล้างตัวเอง

ดังนั้น การชำระล้างตัวเองจึงไม่ใช่สิ่งไม่ดี แต่เป็นความจริงที่ควรเชื่อถือได้ สิ่งต่างๆ ที่กล่าวมาทั้งหมดย่อมเกิดขึ้นได้ในวิถีการเปลี่ยนแปลงของมวลมนุษยชาติทั้งหมด ดังนั้น การเรียนรู้ซึ่งกันและกันระหว่างมนุษย์กับมนุษย์ และมนุษย์กับสิ่งแวดล้อม จึงเป็นเรื่องของธรรมชาติ มากกว่าจะเป็นเรื่องของความจริง

ไม่เพียงเท่านั้น ธรรมชาติของมนุษย์ย่อมมีกิเลสเป็นพื้นฐาน เพื่อหวังสืบทอดทั้งชีวิตและจิตใจ รวมทั้งเงื่อนไขในการเรียนรู้เข้าไว้ด้วยกัน

ดังนั้น การที่มนุษย์สามารถสืบทอดสิ่งที่อยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง เพื่อใช้เป็นเครื่องมือกำหนดวิถีการเปลี่ยนแปลงของชีวิต จึงทำให้เกิดความเชื่อว่าชาตินี้ละชาติหน้ามีจริง

ยังสามารถพิสูจน์ต่อไปอีกว่า เหตุที่อยู่ในรากฐานจิตใจมนุษย์ที่ดำรงอยู่ได้ด้วยเหตุและผล ส่วนสิ่งที่อยู่ภายนอกจิตใจ แม้แต่ร่างกายของตัวเองก็เป็นสิ่งแวดล้อม หาใช่เป็นความจริงไม่ หากเป็นสิ่งสมมติ ที่มนุษย์ใช้ประกอบการเรียนรู้จิตใจมนุษย์
