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ผมรู้จักกับผู้ใหญ่วิบูลย์ เข็มเฉลิมมาเป็นเวลาหลายปี แต่คำว่ารู้จักนั้นมันคงไม่ใช่เรื่องธรรมดา หากหมายความถึงการรู้จักอย่างลึกซึ้งถึงหัวใจ

เท่าที่จำได้ ผมได้ไปเยี่ยมผู้ใหญ่วิบูลย์ที่บ้านที่อำเภอสนามชัยเขต จังหวัดฉะเชิงเทรา ซึ่งในตอนนั้นท่านผู้นี้ได้มีจิตใจที่แน่วแน่อยู่กับการใช้ธรรมชาติของทุกสิ่งทุกอย่างเป็นพื้นฐานการดำเนินชีวิต ทำให้ผมรู้สึกศรัทธาในความเป็นชีวิตที่อยู่กับธรรมชาติของทุกสิ่งทุกอย่าง โดยที่เชื่อว่า “ธรรมชาติเท่านั้นที่จะเป็นพื้นฐานการดำเนินชีวิต ช่วยให้ตนเองมีความสุขและมีความมั่นคงยั่งยืน”


สิ่งที่กล่าวมาแล้วมันเป็นภาษาจากใจ หากนำไปพูดกับใครมันก็คงยากที่เขาจะเชื่อ ประสบการณ์ชีวิตเท่านั้นที่จะเกิดความรู้สึกเชื่อถือได้ คนที่เชื่อถือเรื่องนี้และมั่นคงอยู่ได้นั้นย่อมมีความสุขอย่างแท้จริง

มีสิ่งที่พูดกันอยู่อีกอย่างหนึ่ง ซึ่งเรามักได้ยินเสมอๆ ในช่วงหลังๆ สิ่งนั้นก็คือ “ธรรมชาติบำบัด” ซึ่งความจริงการใช้ธรรมชาติของทุกสิ่งทุกอย่าง โดยเฉพาะของรากฐานจิตใจตนเองเป็นเครื่องบำบัดความทุกข์ ย่อมเป็นที่เชื่อถือได้ แต่จะนำภาษาดังกล่าวไปพูดกับใครก็คงจะยาก เพราะมันเป็นภาษาที่เป็นความจริงอยู่ในใจตัวเองเท่านั้น หรืออีกนัยหนึ่งการแสดงออกจากใจถึงใจ แม้จะเป็นเรื่องที่เข้าใจได้ยาก แต่คนที่เข้าใจได้แล้ว ย่อมเชื่อมั่นในเรื่องนี้ได้อย่างเป็นธรรมชาติ

ผู้ใหญ่วิบูลย์ เข็มเฉลิมเป็นคนที่มีความมุ่งมั่นอย่างชัดเจนมาตลอด รวมทั้งมีความอดทนในการนำปฏิบัติที่สูงอย่างไม่น่าเชื่อ

ตัวผู้ใหญ่วิบูลย์เองนั้นมีนิสัยค่อนข้างเงียบ แต่ถ้าจะค้นหาความจริงจากใจ คนที่รู้จักความจริงจากใจตัวเองเท่านั้นที่จะค้นพบเรื่องนี้ได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ

ชีวิตผู้ใหญ่วิบูลย์ เข็มเฉลิมได้ผ่านประสบการณ์มาอย่างหลากหลาย แต่ถ้าจะมองให้ชัดเจนก็คงเห็นได้เพียงหนึ่งเดียว  หนึ่งเดียวนั้นมันหมายถึงรากฐานจิตใจที่มีความอิสระและมั่นคง ทั้งมีความเข้าใจในสัจธรรม จึงสามารถดำรงชีวิตอยู่ได้อย่างมีความสุข และมีคนนับหน้าถือตาอย่างกว้างขวาง

วันวานกับวันนี้ของชีวิตผู้ใหญ่วิบูลย์ เข็มเฉลิม เท่าที่ผมสังเกตนั้น มีความเสมอต้นเสมอปลายมาตลอด ในฐานะที่ผมกับผู้ใหญ่วิบูลย์ ถ้าจะว่าไปแล้วคงมีความเป็นเพื่อนจากใจถึงใจ แม้เราจะอยู่ห่างไกลกันแต่ใจเราก็ถึงกันมาโดยตลอด

ในฐานะของความเป็นเพื่อนที่มีใจเชื่อมโยงถึงกันนั้น คงสามารถเข้าใจซึ่งกันและกันได้ ผมขอให้ชีวิตผู้ใหญ่วิบูลย์ เข็มเฉลิม จงมีแต่สุขภาพพลานามัยที่สมบูรณ์ ที่สำคัญที่สุดก็คือ ผู้ใหญ่วิบูลย์ เข็มเฉลิมได้ใช้ชีวิตอย่างเรียบง่ายมาโดยตลอด ดังนั้นพรในตัวผู้ใหญ่วิบูลย์เองก็มีอยู่แล้ว แม้ใครจะนำมาให้มันก็ไม่ใช่ของจริง คงสรุปได้ว่าพรที่แท้จริงนั้นมันอยู่ในรากฐานจิตใจของผู้ใหญ่วิบูลย์เอง ผมเพียงแต่หวังว่าพรนี้คงจะอยู่กับผู้ใหญ่ตลอดไป และสามารถบันดาลความสุขที่แท้จริงให้กับผู้ใหญ่ได้เสมอ
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