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ในโอกาสที่ได้ทราบว่าบรรดานักวิชาการทั้งหลายเตรียมการเปิดอภิปรายเรื่อง “รู้ทันรัฐบาลชุดนี้” ฉันจึงใช้โอกาสเดียวกันนำเหตุและผลมาวิเคราะห์เพื่อค้นหาความจริงแล้วเสนอให้ประชาชนผู้เป็นเจ้าของประเทศได้ทราบ ซึ่งความจริงแล้วภายในบรรยากาศการจัดการศึกษาของสังคมไทย สิ่งที่เป็นผลปรากฏออกมาให้รู้ให้เห็นได้นั้น ส่วนใหญ่จะมีวิธีคิดที่มุ่งออกจากตัวเองด้านเดียว 

ความจริงแล้วถ้าจะกล่าวว่าผลจากการจัดการศึกษาบนพื้นฐานประเทศด้อยพัฒนาเช่น ไทย คนส่วนใหญ่มักมุ่งเน้นที่จะได้มาซึ่งวัตถุและอำนาจ ถ้าจะกล่าวว่าคนเหล่านี้มีความรู้สูงมันก็ไม่น่าจะผิด แต่มันเป็นความรู้ที่นำตัวเองจมลงไปในอิทธิพลเทคโนโลยีซึ่งเป็นผลพวงจากการค้าขายของคนต่างชาติ

ถ้าจะหวังให้แต่ละคนหวนกลับคิดค้นหาความจริงที่ใจตัวเองเห็นจะมีไม่มากนักซึ่งเราอาจกล่าวว่าขอให้เป็นคนเฉลียวฉลาด ซึ่งสิ่งนี้ย่อมมีผลทำให้ประเทศชาติเกิดความมั่นคงในระยะยาว

แต่การที่คนมีความฉลาดสูง แต่ไม่รู้จักเฉลียวใจ ยิ่งกว่านั้นจากพฤติกรรมที่ปรากฏอยู่ในสังคมโดยทั่วไปอาจกล่าวได้ว่า “มีความฉลาดแต่เป็นฉลาดแกมโกง” ซึ่งสิ่งนี้เองน่าจะมีผลเป็นผิดเป็นภัยแก่ความมั่นคงของสังคมท้องถิ่นในอนาคต

ความจริงแล้ว “เมื่อไม่มีสิ่งนั้นก็ย่อมมีสิ่งนี้” ดังนั้นการที่คนในสังคมมีความรู้สูงแต่ไม่รู้จักเฉลียวใจ คงเอาแต่ตามก้นคนอื่นไปเรื่อยๆ ความมีศักดิ์มีศรีของคนในชาติ ในที่สุดมันก็อันตรธานหายไปด้วย

“เมื่อพูดถึงรู้ทันคนรู้ทันโลก” ฉันต้องขออนุญาตกล่าวถึงความหมายของคำว่า “โลกาภิวัตน์” ความจริงแล้วการเรียนรู้ของคน สิ่งที่เป็นเหตุควรหมายถึงอิทธิพลของเงื่อนไขที่แฝงอยู่ในรากฐานจิตใจมนุษย์ หลังจากการนำปฏิบัติแล้ว ผลที่ปรากฏย่อมหวนกลับมากระทบตัวองอย่างธรรมชาติ ดังนั้นคำว่าโลกาภิวัฒน์ควรจะมีความหมายที่สัมพันธ์ถึงโลกภายนอก แต่เหตุสำคัญที่สุดนั้นควรถือสิ่งที่อยู่ในรากฐานจิตใจมนุษย์เองควรจะช่วยให้เป็นคนรู้เหตุรู้ผล

ดังนั้นคำว่ารู้ทันคน รู้ทันโลกจึงควรหมายความถึงโลกที่อยู่ภายในจิตใจรวมกับโลกภายนอก ไม่เพียงเท่านั้นควรจะตระหนักได้ถึงความจริงว่า โลกที่อยู่ในรากฐานจิตใจตนเองอันถือเป็นธรรมชาติที่แท้จริงย่อมเป็นสิ่งสำคัญที่สุด เนื่องจากโลกใบนี้เป็นพื้นฐานการปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่างของมนุษย์เอง

หรืออีกนัยหนึ่ง ถ้าจะกล่าวถึง “การรู้ทันคน รู้ทันโลก” นั้นถ้าคนซึ่งเป็นผู้ที่มีบทบาทสำคัญในการพัฒนาสังคมให้เป็นที่มุ่งหวังของคนในสังคมอย่างแท้จริงแล้ว คนซึ่งมีหน้าที่พัฒนาบุคลากรนั่นแหละที่ควรให้ความสนใจพัฒนาพื้นฐานความคิดของตัวเองให้เป็นที่ยอมรับแก่สังคมทั่วไป

หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า เมื่อพูดถึง “การรู้ทันคน รู้ทันโลก” บุคลากรผู้ทำหน้าที่วางแผนการจัดการบุคคลนั่นแหละควรจะเป็นคนที่สนใจเรียนรู้ธรรมชาติที่อยู่ในรากฐานจิตใจตนเองก่อนอื่น อีกทั้งมองเห็นโอกาสที่จะนำไปใช้ให้เกิดประโยชน์แก่คนในสังคมต่อไปได้อย่างลึกซึ้ง

จากข้อสังเกตที่เห็นได้ชัดเจนก็คือ “คนในสังคมลักษณะนี้มักมีแต่ความฉลาดแต่ขาดความซื่อสัตย์ต่อตนเองเป็นส่วนใหญ่” ดังนั้นการรู้ทันคน-รู้ทันโลก ย่อมหวังได้ยาก แต่ส่วนใหญ่แล้วกลับเปลี่ยนมาเป็น “ชีวิตที่ซื้อได้ด้วยเงิน” ดังนั้นบุคลิกภาพของบุคคลที่ได้ชื่อว่า “เป็นคนขายชาติ” ย่อมเห็นได้ทั่วๆ ไป

ดังจะเห็นได้จากการจัดการผลผลิตในด้านการเกษตร คนส่วนใหญ่มักกล่าวกันว่า “ผลิตอะไรออกมาก็ตามมักนำไปขายให้คนต่างชาติ แม้กระทั่งคุณค่าชีวิตของตัวเองในขณะนี้ก็ถูกส่งไปขายต่างประเทศ ดังจะเห็นได้ว่าแต่ก่อนเราไม่เคยมีหน่วยงานใดที่เน้นความสำคัญในด้านการจัดการเรื่องนี้ แต่ในปัจจุบันเรามีกรมแรงงานที่คอยจัดการและคุ้มครองคนที่ไปทำงานต่างประเทศ จนกระทั่งเมืองไทยต้องมีคนลาว คนพม่าเข้ามารับจ้างทำงานแบบหลบๆ ซ่อนๆ ปรากฏอยู่ทั่วไป
