บ้านเลขที่ ๖ ถนนพหลโยธิน ๔๑
ลาดยาว  จตุจักร  กรุงเทพ ๑๐๙๐๐

เรื่อง ขอพระราชทานปริญญาดุษฏีบัณฑิตกิติมศักดิ์ มนุษยศาสตร์ สาขาศิลปศาสตร์
เรียน คณบดี คณะมนุษยศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

เนื่องด้วยข้าพเจ้าได้พิจารณาผลงานในด้านศิลปะของนาย ศักดิ์ชัย กาย ที่ได้ปรากฏแก่สังคมจนกระทั่งเป็นที่ยอมรับกันอย่างกว้างขวางแล้วว่า มีผลงานดีเด่นในด้านศิลปะการจัดการให้เป็นที่ยอมรับกันอย่างกว้างขวางจนเป็นที่หาตัวจับได้ยาก อาทิเช่น 


๑. ในงานพระราชทานเพลิงศพท่านผู้หญิงวิริยา ฯ นับเป็นครั้งแรกที่นายศักดิ์ชัย กาย นำเอาเมล็ดพืชพื้นบ้านของไทย เช่น เมล็ดข้าว อีกทั้ง เมล็ดถั่วและงา มาทำเป็นพรมผืนใหญ่มีลวดลายไทยอยู่ในนั้น เพื่อใช้เป็นลาดพระบาทให้องค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงดำเนิน ทำให้พระองค์ท่าน ฯ รับสั่งถามว่า “เป็นความคิดของใคร?” หลังจากนั้น จึงได้นำเอาเมล็ดพืชดังกล่าวไปพระราชทานให้ชาวบ้านปลูกทำพันธุ์

๒. เมื่อครั้งที่ภาคใต้ของประเทศไทยประสบกับภาวะวิกฤต เรื่องคลื่นสึนามิ เข้ามาถล่ม จนกระทั่ง มีคนไทยและต่างประเทศตายกันเป็นจำนวนมาก เราคงจำกันได้ดีว่า มีครอบครัวหนึ่งที่สูญหายไปทั้งหมด จนกระทั่งไม่อาจจะค้นหาศพกลับคืนมาได้ ครอบครัวนั้นก็คือ “ครอบครัว ศาสตราจารย์ ประสม สถาปิตานนท์”   นายศักดิ์ชัย กาย ได้ใช้ความรู้เกี่ยวกับการจัดการและศิลปะ ที่เกี่ยวกับการออกแบบเครื่องแต่งกาย     ( แฟชั่น )  จนกระทั่ง สามารถค้นพบศพครอบครัวนี้ได้ทั้งหมด  เรื่องนี้  แพทย์หญิง พรทิพย์ โรจนสุนันท์ เป็นพยานได้อย่างสำคัญ นอกจากนั้น รายการโทรทัศน์เจาะใจ  ของสถานีโทรทัศน์กองทัพบกช่อง ๕  ยังได้นำเรื่องนี้มาขอสัมภาษณ์ในรายการด้วย


๓. ในการจัดงานพระราชทานเพลิงศพ หม่อม วิภา จักรพันธ์ ซึ่งเป็นชายาของพระเจ้าวรวงศ์เธอพระองค์เจ้าจักรพันธ์เพ็ญศิริ  จักรพันธ์ นาย ศักดิ์ชัย กาย ได้รับมอบหมายให้จัดดอกไม้ในงานพระราชทานเพลิงศพครั้งนี้  ประจักษ์พยานได้แก่ รายการโทรทัศน์เจาะใจ  ของสถานีโทรทัศน์กองทัพบกช่อง ๕  ซึ่งได้นำ นายศักดิ์ชัย กาย มาสัมภาษณ์และแสดงภาพการจัดดอกไม้ทั้งหมด


๔. การจัดดอกไม้ในงานพระราชทานเพลิงศพของพลเอก เกรียงศักดิ์ ชมะนันท์ อดีต นายกรัฐมนตรี ที่ได้สะท้อนให้ผู้พบเห็นปรารภว่า มีผลงานที่หาชมได้ยาก


๕. ในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงครองราชย์สมบัติครบ ๖๐ ปี ซึ่งมี ราชอาคันตุกะจากทั่วโลกเสด็จมาทรงแสดงความยินดี ในครั้งนั้น นาย ศักดิ์ชัย กาย ได้รับมอบหมายจากสำนักพระราชวังให้จัดดอกไม้ถวายแด่สมเด็จพระจักรพรรดิและสมเด็จพระจักรพรรดินีของญี่ปุ่น ซึ่งใช้พระที่นั่งบรมพิมาน เป็นที่ต้อนรับการเสด็จประทับของทั้งสองพระองค์ในครั้งนั้น


๖. การจัดงานแสดงดอกไม้นานาชาติ ครั้งที่ ๒๑ ที่โรงแรม ปาร์ค นายเลิศ  ราฟเฟิล อินเตอร์เนชั่นแนล ระหว่างวันที่ ๑๖-๑๙ สิงหาคม ๒๕๕๐  ( มีแผ่นดีวีดีแนบมาพร้อมนี้เพื่อเป็นหลักฐาน )


๗. เมื่อวันที่ ๙ กันยายน ๒๕๕๐  นายศักดิ์ชัย กาย ได้แสดงผลงานการจัดดอกไม้ที่ยิ่งใหญ่อย่างหาดูได้ยาก ในงานมงคลสมรส ซึ่งจัดขึ้นที่โรงแรม เพนนินซูล่า  กรุงเทพ 


ในขณะนี้นายศักดิ์ชัย กาย ได้รับมอบหมายให้เป็นประธานอนุกรรมการในการออกแบบเพื่อปรับปรุงพื้นฐานของสวนพฤกษาศาสตร์ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ ที่ จังหวัดเชียงใหม่  รวมทั้งพิพิธภัณฑ์ มานุษยวิทยา ที่มีเหตุและผล สัมพันธ์ถึงการเกิดของพันธุ์ไม้ในท้องถิ่น ซึ่งเป็นหัวใจสำคัญส่วนหนึ่งของสวนพฤกษาศาสตร์  อันนับได้ว่า ต้องใช้ความรู้ความสามารถสูงมากเป็นพิเศษในทุก ๆ ด้าน เพื่อหวังผลในการใช้ประโยชน์สูงสุดในลักษณะของการบริการความรู้นานาชาติ

สิ่งที่ได้กล่าวมาแล้วทั้งหมดนี้เป็นเพียงตัวอย่างผลงานที่นายศักดิ์ชัย กาย ได้รับการยอมรับจากสังคมไทยและต่างประเทศอย่างกว้างขวาง ทั้งนี้และทั้งนั้น เท่าที่ข้าพเจ้าได้นำเสนอมาแล้วทั้งหมด ข้าพเจ้าเห็นสมควรให้ทางคณะมนุษยศาสตร์ ได้จัดคณะทำงานเพื่อติดตาม ศึกษาค้นคว้า ผลงานของนาย ศักดิ์ชัย กาย ต่อไปในอนาคตเพื่อใช้เป็นเหตุผลในการขอพระราชทานปริญญาดุษฎีบัณฑิตกิติมาศักดิ์

อนึ่ง งานอาชีพของนาย ศักดิ์ชัย กาย เป็นเจ้าของสำนักพิมพ์  เอม มารุต  และมีการพิมพ์นิตยสาร ลิปส์ แต่การจัดดอกไม้นายศักดิ์ชัย กาย ได้กระทำเป็นงานอดิเรก โดยบริการช่วยเหลือคนในสังคมอย่างอิสระมาโดยตลอด

ข้าพเจ้าจึงเห็นสมควรที่จะขอพระราชทานปริญญาดุษฎีบัณฑิตกิติมาศักดิ์ มนุษยศาสตร์ สาขา ศิลปศาสตร์ หรืออื่นใดสุดแล้วแต่ทางคณะจะเห็นสมควรให้แก่ นาย ศักดิ์ชัย กาย เพื่อเป็นเกียรติประวัติแก่ผู้ที่ปฏิบัติงาน ซึ่งสูงด้วยคุณภาพและความรู้ความสามารถ อีกทั้ง ยังเป็นผลงานอย่างสมเกียรติของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  อีกด้วย







ขอแสดงความนับถือ
                                                                                                          ( ศาสตราจารย์ระพี สาคริก )
