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วิเคราะห์โครงสร้างการบริหารงานเกษตรระหว่างไทยกับเวียดนาม ผ่านสถาบันการเงิน
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ศ.ระพี สาคริกกำลังเลือกผลไม้ในตลาดเมืองฮานอย

ชีวิตห้าวันที่ฮานอยของฉัน บนพื้นฐานประสบการณ์ที่มีมาในอดีต มันทำให้ฉันมีโอกาสเรียนรู้หลายสิ่งหลายอย่าง ซึ่งควรจะเป็นประโยชน์แก่การนำมาใช้ในการพัฒนาการเกษตรของสังคมไทย

สิ่งหนึ่งได้แก่โครงสร้างการบริหารและการจัดการที่มีความแตกต่างระหว่างกันและกัน ซึ่งสิ่งนี้น่าจะช่วยให้มีความคล่องตัวในการบริหารและจัดการเป็นอย่างมาก

เรื่องความคล่องตัวในการบริหารและการจัดการเกี่ยวกับหลายสิ่งหลายอย่างในสังคมไทยนั้น เราให้ความสนใจและมีการพูดถึงกันมานานแล้ว แต่ก็หายากในการคิดที่จะนำปฏิบัติอย่างจริงจัง

ประเด็นหนึ่งอาจจะเกิดจากความยากลำบากที่เกิดขึ้นจากปัญหาเดิมๆ ที่แฝงอยู่ในรากฐานจิตใจคน ซึ่งนำมาคิดแก้ไขได้ยาก เหมือนกับภาษิตบทหนึ่งซึ่งคนแต่ก่อนเคยพูดไว้ว่า “ขึ้นขี่หลังเสือนั้นง่าย แต่ลงจากหลังเสือนั้นสิยากยิ่ง” ความจริงแล้วทุกสิ่งทุกอย่างที่เราจะนำมาใช้ให้เกิดประโยชน์ในการพัฒนาประเทศนั้น ถ้ามันไม่มีเรื่องเก่าที่เป็นปัญหาฝังแน่นอยู่ในใจคนท้องถิ่น เราก็คงสามารถกระทำได้ไม่ยาก แต่ความจริงนั้นปัญหาเก่าๆ ที่แฝงอยู่ในจิตใจคนท้องถิ่น อย่างที่เรียกกันว่า “ตัวกูของกู” ถ้าจะนำมาคิดแก้ไขมันก็ไม่ใช่ของง่ายนัก เนื่องจากคนที่แฝงเอาปัญหาเดิมๆ เข้าไว้ ก็คงไม่ค่อยจะยอมรับและนำมาใช้ให้ได้ผล

จากการไปสัมผัสกับสิ่งที่มีการกระทำกันอยู่ในเวียดนามครั้งที่ผ่านมา มันทำให้รู้สึกว่าสถาบันการเงินของเขาที่เราเรียกว่า “ธนาคารเพื่อการเกษตรและการพัฒนาชนบท” นั้น เขาเอางานพัฒนาชนบทเข้าไปไว้เป็นพื้นฐานการจัดการในเรื่องคนและการเงินการทอง แทนที่จะแยกส่วนกันเอาไว้เช่นของไทย ซึ่งจะทำให้ความคล่องตัวในการบริหารงานลดน้อยลง

ไม่เพียงแค่นั้น ถ้าจะกล่าวว่าการพัฒนาการเกษตรของเวียดนามก็คงใช้พื้นฐานดังกล่าวเข้าไปผสมผสานอยู่ในนั้นด้วย เราจึงไม่เห็นว่าจะมีเจ้าหน้าที่กระทรวงเกษตรออกมาปรากฏตัวในพิธีกรรม อาจเป็นเพราะเจ้าหน้าที่จากธนาคารดังกล่าวสามารถลงไปพัฒนาการเกษตรอย่างได้ผลก็เป็นได้
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ท้องนาในประเทศเวียดนาม

สิ่งแรกที่ฉันมองเห็นนั้น น่าจะได้แก่การจัดตั้งองค์กรเกษตรกรที่เราเรียกกันว่า เป็นสมาคมที่อยู่บนพื้นฐานการจัดการในด้านธุรกิจ (Association) ซึ่งผลงานในด้านนี้แทนที่จะขึ้นอยู่กับด้านที่เป็นทางการ หากเข้าไปอยู่ภายใต้ระบบการบริหารและจัดการโดยกลุ่มเกษตรกรเองอย่างตรงไปตรงมา 

ฉันได้มีโอกาสปรึกษาหารือกันกับเจ้าหน้าที่ฝ่ายบริหารของ ธกส.ไทย ในเรื่องนี้ ไม่เพียงเท่านั้นระหว่างที่อยู่ในประเทศไทย ฉันเองก็ได้มีโอกาสเข้าไปร่วมกิจกรรมที่เกี่ยวกับการทำไร่ทำนาในท้องถิ่นซึ่ง ธกส. ได้เข้าไปมีบทบาทอย่างชัดเจน

ทำให้คิดว่าการขยายอัตรากำลังภายในธกส.เอง ก็ยังเป็นการประหยัดเงินงบประมาณของแผ่นดิน ที่จะให้การสนับสนุนแก่องค์กรที่มากกว่าหนึ่ง

ประเด็นที่กล่าวถึงนี้เองถ้าจะสรุปว่า กิจกรรมของ ธกส. ควรจะมีการขยับขยายให้อยู่บนพื้นฐานที่กว้างและมีความลึกซึ้งกว่าเดิม นี่คือประการแรก

ประการที่สอง ทาง ธกส.ของเราควรจะมีการฝึกอบรมเจ้าหน้าที่ผู้บริหาร โดยใช้ผู้นำในการฝึกอบรมที่มีรากฐานความคิดอิสระและเปิดกว้าง โดยเฉพาะอย่างยิ่งประสบการณ์ชีวิตและวิธีคิดของผู้ให้การอบรมนับเป็นสิ่งสำคัญที่สุด นอกจากนั้นควรจะเป็นผู้ที่มีการพัฒนาตัวเองให้สามารถลงไปทำงานอยู่กับพื้นดินร่วมกับเกษตรกรได้อย่างสอดคล้องกันกับความต้องการในชีวิตประจำวัน จนกระทั่งเป็นที่ยอมรับของเกษตรกรรายย่อยในท้องถิ่น

บุคลิกภาพของผู้นำในการฝึกอบรมดังกล่าว นับว่าเป็นสิ่งสำคัญที่สุด หรืออาจกล่าวว่าเป็นกุญแจดอกสำคัญของการฝึกอบรมให้ได้ผลอย่างจริงจังก็เป็นได้ 

ฉันนึกถึงหนังสือเรื่องหนึ่งที่มีชื่อว่า “วิญญาณผู้นำ จากรากฐานสู่การพัฒนา” ที่ฉันได้เรียบเรียงออกมาเผยแพร่ความรู้ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๗ ซึ่งหนังสือเล่มนี้ โครงการจัดพิมพ์คบไฟ มูลนิธิเพื่อการศึกษาประชาธิปไตยและการพัฒนาได้จัดพิมพ์ออกเผยแพร่ความรู้สู่สาธารณชน

ฉันคิดว่าหนังสือเล่มนี้น่าจะเป็นตัวบ่งชี้ถึงเนื้อหาสาระในการฝึกอบรมอย่างชัดเจน

การไปร่วมกิจกรรมการประชุมนานาชาติระหว่าง ธกส. ของไทยกับกลุ่มผู้บริหารจากประเทศต่างๆ ในครั้งนี้ ได้ทำให้ฉันเกิดความคิดหลายสิ่งหลายอย่าง ที่จะนำมาใช้ประโยชน์สู่การสร้างสรรค์ชุมชนเกษตรกรรมของเราเอง

ฉันทราบว่าทาง ธกส. ของเรายังมีโครงการที่เกี่ยวกับความร่วมมือระหว่างนานาชาติโดยเฉพาะกับประเทศเพื่อนบ้าน ซึ่งอยู่ใกล้เราที่สุด ตรงกับคำกล่าวซึ่งคนยุคก่อนได้เคยฝากลูกหลานเอาไว้ว่า “จะคิดทำอะไรก็ตาม ควรจะเริ่มต้นจากสิ่งที่อยู่ใกล้ตัวเราที่สุดไปก่อน” 

หลักการเรื่องนี้สามารถนำมาใช้ได้กับทุกสิ่งทุกอย่างไม่เฉพาะแต่เรื่องการเกษตร หากรวมทั้งเทคโนโลยีและการพัฒนา ซึ่งในอดีตที่ผ่านมา เหตุใดคนไทยส่วนใหญ่จึงมีนิสัยมองข้ามเรื่องนี้ ไปจนกระทั่งเปิดโอกาสให้คนชาติอื่นเขาเข้ามาล้วงเอาไปจนแทบจะหมด แม้แต่เรื่องข้าวหอมมะลิก็เป็นตัวอย่างที่ควรจะนำมาคิดและพิจารณา แต่น้อยคนที่จะรู้สึกได้ คงมีแต่พูดถึงเรื่องข้าวหอมมะลิแล้วก็มองข้ามตัวปัญหาไปสู่เรื่องอื่น ที่มันอยู่ไกลตัวเราก่อน หลังจากนั้นเราก็มุ่งออกจากตัวเองไปโวยวายและวุ่นวายกับที่อื่น แทนที่หวนกลับมาหาความจริงจากใจเราเอง ให้เห็นคำตอบได้อย่างชัดเจน

ดังนั้น จากสิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด มันจะถึงเวลาแล้วหรือยัง ที่เราน่าจะคิดกันใหม่ให้ถึงรากฐานของตัวเอง แล้วจึงสืบสาวต่อไปเพื่อค้นหาความจริงจากสิ่งที่อยู่ภายนอก อย่างเป็นขั้นเป็นตอน เพื่อนำมาใช้เป็นข้อมูลประกอบการวางแผน ในการดำเนินงานอย่างได้ผลจริงจังให้เชื่อมั่นได้ในอนาคต

สิ่งที่นำมาเสนอนี้ นอกจากการนำปฏิบัติอย่างได้ผลแล้ว ยังสามารถประหยัด ทั้งกาลเวลาและทรัพย์สินเงินทอง รวมทั้งการบริหารงานโดยบุคลากรกลุ่มเดียว ให้ไปสู่การปฏิบัติอย่างจริงจัง

สิ่งที่กล่าวมาทั้งหมดนี้เองที่เราเรียกว่า เป็นการพัฒนาที่อยู่บนพื้นฐานการประสานงานของตัวเองร่วมด้วย ทั้งนี้เนื่องจากการบริหารงาน ไม่ว่าจะเป็นการจัดองค์กรการศึกษาและองค์กรอื่นๆ ย่อมอยู่ที่กลุ่มผู้นำเกษตรกร รวมทั้งกลุ่มเกษตรกรเองยังได้บริหารทุกสิ่งทุกอย่างที่เป็นระบบ ต่างจากการดำเนินธุรกิจที่เสี่ยงต่อการสูญเสียทรัพย์สินเงินทองไปอย่างน่าเสียดายที่สุด
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