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ไม่ว่าฉันจะเดินทางไปไหน หูฉันมักได้ยินเสียงผู้คนที่เดินผ่านไปมาหันหน้ามามองฉันแล้วซุบซิบกันว่า “นั่นยังไง อาจารย์กล้วยไม้” มันทำให้ฉันรู้สึกอึดอัดใจมากจนกระทั่งหายใจไม่ทั่วท้อง

มีผู้สื่อข่าวที่เข้ามาสัมภาษณ์ฉัน ถามฉันว่า “ทำไมอาจารย์ถึงได้ไม่ค่อยจะพอใจกับคำพูดดังกล่าว?” คำตอบจากใจของฉันที่อยู่บนพื้นฐานประสบการณ์ชีวิตซึ่งฉันรู้อยู่เต็มอกว่าตั้งแต่เริ่มต้นจับงานกล้วยไม้ภายใต้วิญญาณความรัก เป้าหมายมันไม่ได้อยู่ที่กล้วยไม้ ถ้าอยู่ที่กล้วยไม้แล้วชีวิตของฉันก็คงมาไม่ได้ถึงขณะนี้อย่างแน่นอน

หากอีกด้านหนึ่ง เราก็คงไม่อาจขัดความคิดของคนทั่วไปได้ ถ้าเช่นนั้นแล้วใครจะเห็นหน้าฉันเป็นกล้วยไม้ฉันก็คงต้องยอมรับความจริงว่า ฉันทำเรื่องกล้วยไม้มาแต่อดีต? 

หลังจากหวนกลับไปคิดถึงอดีตของชีวิตตัวเองแล้วค้นหาความจริงจากใจ ฉันคงต้องขอพูดอย่างเปิดอกว่า “ฉันเริ่มต้นปลูกกล้วยไม้พันธุ์หนึ่งมาตั้งแต่ชีวิตยังเป็นเด็กเล็กๆ พอจำความได้” มันเป็นกล้วยไม้ที่น่ารักที่สุดสำหรับใจฉันเอง

ฉันจึงเฝ้าเลี้ยงดูรดน้ำใส่ปุ๋ยให้กล้วยไม้พันธุ์นี้อย่างทนุถนอมมาตลอดเวลากว่าแปดสิบปี อีกทั้งสังเกตว่ามันโตเอาๆ และผลิดอกอันสวยสดงดงามให้ฉันและคนส่วนใหญ่ในสังคมได้ชื่นชมยกมือไหว้ด้วยความสนิทใจมาตลอดชีวิต

แต่กล้วยไม้ที่ฉันเห็นมันไม่ใช่ดอกกล้วยไม้ที่หลายๆ คนรู้จักคุ้นเคย เพราะกล้วยไม้พันธุ์นี้ดอกอันสวยงามของมัน ไม่ได้เหี่ยวเฉาและร่วงโรยไปตามกาลเวลา หากยังมีโอกาสสืบทอดอายุให้เยาวชนคนรุ่นหลังได้ศึกษาและชื่นชมต่อมาอีก นอกจากนั้นถ้ายิ่งมีโอกาสสืบทอดต่อมามันก็ยิ่งขยายผลให้เป็นประโยชน์แก่คนในสังคมกว้างขวางมากยิ่งขึ้น

เมื่อกล้วยไม้พันธุ์นี้มีลักษณะพิเศษกว่าพันธุ์ที่หลายๆ คนคุ้นเคยรู้จัก ฉันจึงขอตั้งชื่อกล้วยไม้พันธุ์ใหม่นี้ว่า “ความรักในเพื่อนมนุษย์” ซึ่งจะมีโอกาสเจริญงอกงามและสืบทอดได้อย่างกว้างขวางก็ต่อเมื่อหลายคนที่เดินวนเวียนอยู่ในบรรยากาศอันเป็นธรรมชาติ สนใจใช้พื้นดินถิ่นเกิดของตัวเองเป็นสื่อความรัก ไม่เช่นนั้นแล้วเราก็คงไม่อาจอนุรักษ์ให้กล้วยไม้พันธุ์นี้คงอยู่และให้ประโยชน์สุขแก่เราต่อไปได้
