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สิ่งแรกที่ฉันใคร่ขอนำมากล่าวย้ำไว้ ณ ที่นี้ก็คือ ทำไมคนส่วนใหญ่ถึงได้เห็นหน้าฉันเป็นกล้วยไม้กันไปแทบทั้งหมด

มีผู้ถามว่า “เหตุใดท่านอาจารย์ถึงได้ไม่ค่อยจะพอใจกับคนที่เห็นหน้าท่านเป็นกล้วยไม้”


คำตอบก็คือ “ในส่วนลึกของหัวใจ ฉันไม่ได้ทำเรื่องกล้วยไม้ แต่ทำเรื่องปรัชญาชีวิตกับการเรียนรู้” ฉันมักจะบอกกับหลายคนว่า “ทำไมถึงได้ไปยึดติดอยู่กับเรื่องกล้วยไม้”


คำตอบจากคำถามดังกล่าวคงจะต้องนำเอาผลจากการจัดการศึกษามาพิจารณาว่า สิ่งดังกล่าวหรือเปล่าที่มันทำให้คนยึดติด จนกระทั่งขาดสติปัญญาที่จะเจาะลึกลงไปให้ถึงเหตุและผล

พอเอ่ยถึงเรื่องกล้วยไม้ครั้งใด ก็มักมีคนพูดว่า “ฉันไม่ได้ทำเรื่องกล้วยไม้ เพราะฉะนั้นจึงไม่สนใจเรื่องนี้” คำพูดที่หยิบยกมากล่าวนี่เอง ที่มันทำให้การกำหนดหัวข้อในการเขียนหรือสัมมนาครั้งใด ฉันมักตัดเอาคำว่ากล้วยไม้ออกไป

แต่การตัดเอาคำว่ากล้วยไม้ออกไปนั่นมันก็ทำให้จำต้องสูญเสียสิ่งที่เป็นเครื่องมือสื่อความรู้ความเข้าใจ ซึ่งก็มีความสำคัญในระดับหนึ่ง

ฉันมักพูดว่า “สิ่งที่ตัวเองทำในเรื่องกล้วยไม้นั่น ถ้าถอดเอากล้วยไม้ออก แล้วเอาสิ่งใดก็ตามเข้าไปแทน ย่อมนำไปสู่ความสำเร็จได้ทุกเรื่อง”


เพราะฉะนั้นบทความเรื่องนี้จึงไม่ได้หมายความว่าจะต้องเป็นกล้วยไม้ หากบุคคลใดยังมีสติปัญญาที่ช่วยส่องทางให้เห็นความจริงแล้ว คำอธิบายที่ได้กล่าวมาแล้วทั้งหมดย่อมเข้าใจได้ไม่ยาก อีกทั้งยังมีโอกาสนำไปใช้ประโยชน์ได้ทุกเรื่อง ไม่ว่าใครจะเกี่ยวข้องกับเรื่องอะไรก็ตาม
เหตุที่ฉันสนใจริเริ่มการจัดประชุมในระดับภูมิภาคเอเชียแปซิฟิค โดยนำเอากล้วยไม้มาใช้เป็นเครื่องมือในการเรียนรู้เกี่ยวกับสังคม รวมทั้งความหลากหลายของคนในชุมชน

หวนกลับไปนึกถึงเรื่องราวต่างๆ ที่ฉันก้าวขึ้นไปสู่เวทีโลก ในช่วงปีพ.ศ.๒๕๐๑ ช่วงนั้นหมู่เกาะฮาวาย ซึ่งมีทั้งคนญี่ปุ่นและคนผิวขาวอพยพไปตั้งรกรากอยู่ที่นั่น และได้มีการจัดตั้งองค์กรที่เกี่ยวกับกล้วยไม้ขึ้น

ช่วงนั้นหมู่เกาะฮาวายกำลังเป็นที่เลื่องลือกันไปทั่วโลกว่า เป็นดินแดนกล้วยไม้ที่เด่นดังที่สุด สำหรับเมืองไทยเองนอกจากยังไม่มีใครรู้จักแล้ว ก็ยังตกเป็นลูกค้าของฮาวายอย่างถึงรากถึงโคน

อย่างไรก็ตาม ขณะนั้นในหมู่เกาะฮาวายก็ยังมีสมาคมที่เกี่ยวข้องกับกล้วยไม้อยู่สองกลุ่ม กลุ่มหนึ่งคือสมาคมของคนผิวขาว ส่วนอีกกลุ่มหนึ่งได้แก่สมาคมของคนเอเชียที่อพยพไปตั้งรกรากอยู่ที่นั่น ซึ่งส่วนใหญ่แล้วก็เป็นคนญี่ปุ่นกับคนจีน

สิ่งที่สะท้อนออกมาปรากฏ ทำให้สามสารถหยั่งรู้ความจริงเรื่องนี้ได้ก็คือ กล้วยไม้ลูกผสมที่จดทะเบียนตั้งชื่อโดยทั่วไปนั้น ส่วนใหญ่จะเป็นชื่อญี่ปุ่นกับชื่อจีน 
สำหรับเมืองไทยที่มันเกิดแรงดลใจทำให้ฉันจับงานเรื่องกล้วยไม้อย่างเอาจริงเอาจัง สิ่งแรกก็คือความรักแผ่นดินถิ่นเกิดของตัวเอง ถัดจากสิ่งดังกล่าวแล้วก็คือ การที่ฉันได้มีโอกาสพบความจริงว่า คนพื้นบ้านของไทยมีการเก็บกล้วยไม้จากป่าธรรมชาติ ส่งไปขายให้ฮาวาย แล้วคนฮาวายก็นำไปผสมพันธุ์ทำเป็นของสำเร็จรูป ส่งกลับมาขายเมืองไทยเป็นวัฏจักร สิ่งนี้เองที่คนไทยเรียกว่ากล้วยไม้นอก หรือกล้วยไม้ต่างประเทศ ซึ่งความดังกล่าวมันไม่เป็นธรรมกับคนทั้งชาติ ช่วงนั้นฉันเพิ่งทำงานวิจัยเสร็จลงไป
ในช่วงนั้นฉันได้ยินข่าวการจัดประชุมกล้วยไม้โลกที่ฮาวายในปีพ.ศ.๒๕๐๐ โดยที่ช่วงนั้นฉันมีจินตนาการที่มองเห็นว่า งานระดับโลกมันเป็นงานที่ยิ่งใหญ่มาก จนกระทั่งเกินกำลังตัวเองที่จะไปร่วม แต่ในส่วนลึกของหัวใจฉันก็อยากจะไป
ช่วงนั้นฮาวายได้ส่งทั้งวารสารและข่าวสารเกี่ยวกับกล้วยไม้มาเผยแพร่ในเมืองไทย ซึ่งจริงๆ แล้วสำหรับคนที่รู้ทัน มันก็คือการโฆษณาขายสินค้า
ฉันเป็นคนมีความมุ่งมั่นสูงมาก แต่ก็ใช่ว่าจะต้องการก้าวไปข้างหน้าเพียงอย่างเดียว หากนึกถึงหลักธรรมที่ได้สอนไว้ว่า เมื่ออยากจะไปแล้วยังไม่มีโอกาสจะไป ก็ควรจะหวนมาทำงานให้ดีที่สุด  เมื่อถึงเวลาที่ผลจากการทำงานปรากฏ ก็คงจะมีโอกาสได้ไปเอง หลักธรรมข้อนี้ฉันยังได้นำมาใช้ในการไปศึกษาหาความรู้ที่ปาปัวนิวกินีด้วย
ถัดมาถึงปีพ.ศ.๒๕๐๓ ซึ่งการประชุมกล้วยไม้โลกได้จัดขึ้นที่กรุงลอนดอน ประเทศอังกฤษ บังเอิญปีนั้นเป็นปีแรกที่ฉันได้รับเชิญให้เดินทางออกไปเผยแพร่ผลงานกล้วยไม้ในต่างประเทศ
ความจริงแล้วการไปครั้งนั้นมันสอดคล้องกันกับพื้นฐานการเรียนรู้และการพัฒนาสังคม สิ่งนั้นก็คือ “จงเป็นผู้เรียนรู้โดยเริ่มต้นจากตัวเองออกไปสู่ภายนอกตามลำดับ” ดังนั้นการไปต่างประเทศครั้งนั้นจึงเริ่มต้นจากประเทศที่อยู่ใกล้ตัวเรามากที่สุด นั่นก็คือการไปเกาะปีนัง
ผลงานที่ฉันได้ทำเอาไว้แล้ว มันมีกิตติศัพท์ที่เลื่องลือไปไกล เมื่อไปถึงปีนังจึงทราบว่าทางกัวลาลัมเปอร์ใคร่จะขอเชิญให้ไปปาฐกถาที่นั่น ไม่เพียงเท่านั้น หลังจากไปปาฐกถาที่กัวลาลัมเปอร์แล้ว จึงทราบว่าข่าวการไปของฉันได้เป็นที่รู้กันอย่างกว้างขวาง ดังนั้นทางสิงคโปร์จึงได้เชิญฉันให้เดินทางต่อไปยังที่นั่นด้วย โดยที่ตัวเองไม่ได้คาดคิดมาก่อน
หลังจาไปถึงสิงคโปร์แล้วจึงทราบว่า คุณแมกซ์ หลุยส์ (Max Lewis) และคุณเกรเซีย หลุยส์ (Gracia Lewis) ซึ่งเป็นภรรยาและเป็นผู้ที่ได้งานประชุมกล้วยไม้โลกครั้งที่ ๔ มาจากกรุงลอนดอน เพื่อมาจัดในปีพ.ศ.๒๕๐๖ ได้เชิญฉันไปที่บ้าน
ค่ำวันนั้นมีการย่างเนื้อสะเต๊ะ ซึ่งเป็นอาหารมลายูเลี้ยงฉันและคณะอย่างเป็นกันเอง
เหตุที่ทั้งคู่ต้องการพบฉันก็คือ เขาได้แจ้งให้ฉันทราบว่าสิงคโปร์จะเป็นเจ้าภาพรับงานประชุมกล้วยไม้โลกครั้งที่ ๔ ในปีพ.ศ.๒๕๐๖ จึงอยากจะปรึกษาหารือว่าประเทศไทยจะร่วมมือได้อย่างไร เขาได้ทาบทามให้ฉันเป็นองค์ปาฐกคนหนึ่งในการประชุมกล้วยไม้โลกครั้งนั้นด้วย นอกจากนั้นยังได้ให้การบ้านไปคิดว่า ประเทศไทยจะส่งพันธุ์ไม้อะไรมาร่วมกับงานได้บ้าง
การจัดประชุมครั้งนั้นจัดที่หอการประชุมนานาชาติที่มีชื่อว่า วิคตอเรีย เมโมเรียล ฮอลล์ (Victoria Memorial Hall) ส่วนการจัดแสดงพันธุ์ไม้นั้นจัดขึ้นที่ในอาคารของสนามแข่งม้าประจำชาติ
สรุปจากสิ่งที่กล่าวมาแล้วก็คือ “งานประชุมกล้วยไม้โลกได้จัดมีขึ้นทุกๆ สามปี โดยหมุนเวียนไปตามประเทศต่างๆ ที่มีความพร้อมทั้งในด้านสังคม วิชาการ และผลการพัฒนาประเทศ”

จากงานประชุมกล้วยไม้โลก ถึงงานประชุมกล้วยไม้ภาคพื้นยุโรป (European Orchid Conference)


ปกติอุดมการณ์ของการประชุมนานาชาติที่เกี่ยวกับกล้วยไม้นั้น อยู่บนเส้นทางที่อิสระ ดังจะเห็นได้ว่าผู้ที่ลงทะเบียนเข้าร่วมประชุมนั้น ทุกคนต้องออกค่าใช้จ่ายเองทั้งหมด แม้แต่ผู้ที่ได้รับเชิญเป็นองค์ปาฐกก็จะต้องจ่ายค่าลงทะเบียน ค่าที่พัก ค่าพาหนะเดินทาง และค่าใช้จ่ายอื่นๆ ด้วยตัวเองทั้งหมด โดยไม่มีข้อยกเว้น

จากผลการปาฐกถาของฉันที่สิงคโปร์ ได้มีผลทำให้ตัวเองได้รับเชิญให้เป็นองค์ปาฐกในการประชุมกล้วยไม้โลกครั้งที่ ๕ ที่เมืองลองบีช (Long Beach) มลรัฐแคลิฟอร์เนีย (California) และทุกๆ สามปีถัดมาจนกระทั่งถึงครั้งที่ ๑๗ ที่ประเทศมาเลเซีย

ไม่เพียงเท่านั้น ฉันยังได้รับเชิญให้เป็นสมาชิกในคณะกรรมาธิการพิจารณาร่างกฎระเบียบในการตั้งชื่อกล้วยไม้ลูกผสมของนานาชาติที่ประเทศอังกฤษ ซึ่งมีการปะชุมทุกๆ สามปีในโอกาสที่มีการประชุมกล้วยไม้โลกอีกด้วย

ถัดจากนั้นมา ฉันยังได้รับการแต่งตั้งให้เป็นกรรมการพิจารณาคัดเลือกประเทศที่จะรับเป็นเจ้าภาพในการจัดประชุมกล้วยไม้โลกครั้งต่อๆ มา

จากการประชุมกล้วยไม้โลกถึงการประชุมกล้วยไม้ภาคพื้นยุโรป

จากผลการปาฐกถาในที่ประชุมกล้วยไม้โลกรวมทั้งการวางตัวในสังคมซึ่งเป็นที่ศรัทธาของนาๆชาติได้ทำให้ฉันถูกเชิญเป็นองค์ปาฐกในที่ประชุมกล้วยไม้ภาคพื้นยุโรป เริ่มต้นจากการประชุมครั้งที่ ๒ ที่กรุงลอนดอนประเทศอังกฤษซึ่งครั้งนั้นท่าสมาคมพืชกรรมของประเทศอังกฤษได้จัดขึ้นในปีพ.ศ.
