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บทบาทของกิจกรรมนักเรียนนักศึกษา
ระพี สาคริก

การจัดการศึกษาของไทย นับตั้งแต่อดีตมาจนถึงปัจจุบัน ครูอาจารย์ แม้ผู้บริหารสถาบันการศึกษาส่วนใหญ่ มักมีความคิดเห็นว่า การศึกษาเล่าเรียนจะต้องทำกันอยู่ในห้องเรียนเท่านั้น มันก็สมแล้วที่ในช่วงหลัง ๆ มักถูกปรามาสว่า นักเรียนนักศึกษาถูกจำคุกอยู่ในห้องที่มีฝาสี่ด้าน 

คำว่า จำคุก ในที่นี้ คงไม่ได้หมายถึง คุกที่เป็นวัตถุ หากหมายถึงพื้นฐานความคิดซึ่งเติบโตขึ้นมาเป็นคน ควรจะมีรากฐานจิตใจที่อิสระ แต่แท้จริงแล้ว การจัดการศึกษาที่ใช้เหตุดังกล่าว มักทำให้คนมีนิสัยเห็นแก่ตัว เนื่องจากมองโลกแคบ เช่นที่กล่าวกันว่า โลกนี้ของกูคนเดียว

ซึ่งแท้จริงแล้ว การจัดการศึกษา ควรจะมีผลพัฒนาความคิดของแต่ละคนให้เติบโตขึ้นมาเป็นคนโดยสมบูรณ์ โดยที่สามารถดำรงอยู่กับเพื่อนมนุษย์ ซึ่งอยู่บนพื้นฐานความหลากหลายได้อย่างมีความสุข ซึ่งความสุขในที่นี้หมายถึง การดำรงอยู่อย่างเข้าใจและยอมรับซึ่งกันและกัน มากกว่าทำให้เกิดความทุกข์ถึงกับฆ่าฟันกันตาย

จากสิ่งที่กล่าวมาแล้ว ถ้าทำความเข้าใจให้ถึงแก่นแท้ของการดำเนินชีวิต ย่อมหมายความว่า การจัดการศึกษา ควรมีผลพัฒนาคนให้เป็นคนโดยสมบูรณ์แทนที่จะจำคุกความคิดคนให้ยึดติดอยู่กับห้องซึ่งมีฝาสี่ด้าน แท้จริงแล้ว “การจำคุกทางร่างกายยังไม่ร้ายเท่ากับจำคุกทางความคิด” เนื่องจากการจำคุกทางร่างกาย วันหนึ่งข้างหน้าย่อมหาทางหลุดพ้นได้ไม่เร็วก็ช้า แต่การจำคุกทางจิตใจ ซึ่งมีผลทำให้คิดแบบยึดติดอยู่กับตัวเอง ย่อมทำให้เกิดฆ่าฟันกันตายได้ไม่ยาก ดังเช่นผลที่ปรากฏอยู่ในขณะนี้

สมัยที่ผู้เขียนเรื่องนี้ ยังรับหน้าที่บริหารงานมหาวิทยาลัย สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด ทำให้กล้ายืนยันว่า พบความจริงได้ทุกอย่าง แม้แต่การนำนิสิตนักศึกษาออกไปใช้ชีวิตในชนบท ยังมีเสียงสะท้อนออกมาในเชิงตำหนิจากครูอาจารย์ส่วนใหญ่ว่า “อธิการบดีทำอะไรก็ไม่รู้” ซึ่งครูบาอาจารย์เหล่านี้ มักมีนิสัยให้เด็กหมกหมุ่นอยู่กับการเรียนในตำรา ซึ่งเป็นแผ่นกระดาษบ้าง อยู่กับเครื่องมือเครื่องใช้ทางวัตถุภายในห้องเรียนบ้าง ทั้งนี้และทั้งนั้น เป็นเพราะไม่อาจเห็นความจริงได้ว่า ตำราที่เป็นของจริงทุกคนมีอยู่แล้วภายในจิตใจตัวเอง ถ้าแต่ละคนนำปฏิบัติจากความจริงที่อยู่ในใจ ย่อมได้รับผลเป็นตำราเล่มใหญ่ที่มีแต่ความจริง ซึ่งมีทั้งจิตวิญญาณและศิลปะ

ไม่เพียงเท่านั้น นอกจากการนำปฏิบัติจากความจริงที่อยู่ในใจตนเองแล้ว หากไม่ลืมเน้นการพัฒนาที่รากฐาน ย่อมตระหนักได้ว่า การปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่างควรมุ่งลงสู่พื้นดินให้เป็นธรรมชาติ  ทั้งนี้และทั้งนั้น หากปฏิบัติได้ย่อมตระหนักได้เองอย่างเป็นธรรมชาติว่า เราเกิดมาก็เกิดมาจากพื้นดิน ตายไปแล้ว ก็คืนลงสู่พื้นดินเป็นสัจธรรม สิ่งนี้เองที่ตรึงจิตใจแต่ละคนเอาไว้ไม่ให้หลงตนลืมตัว

แม้จะเรียนในห้องเรียนเก่งแค่ไหน ถ้าหลงตนลืมตัว นอกจากไม่อาจบริการสังคมได้แล้ว กลับมีนิสัยเห็นแก่ตัว อีกทั้ง นำความรู้ไปใช้ในทางที่เป็นผลเสียหายแก่สังคมอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงได้ ซึ่งส่งผลทำลายสังคมอย่างร้ายกาจที่สุด 

หวนกลับไปนึกถึงสมัยที่ผู้เขียนเรื่องนี้ ดำรงตำแหน่งอธิการบดีทำหน้าที่บริหารมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ หลังจากตระหนักได้ว่า นิสิตนักศึกษาว่างจากการเรียนในห้อง มักนำลงไปทำงานร่วมกับชาวบ้านในชนบทด้วยตนเองอย่างต่อเนื่อง ซึ่งสอดคล้องกันกับปรัชญาของผู้บริหารที่มีคุณภาพ ย่อมเป็นผู้นำการปฏิบัติที่มุ่งลงสู่ด้านล่างอย่างต่อเสมอตนเสมอปลาย

แม้แต่วันหยุดเสาร์-อาทิตย์ ก็ยังสนับสนุนให้องค์การนิสิตจัดการทำความสะอาดในบริเวณมหาวิทยาลัย แม้แต่คูรอบนอกซึ่งติดกับถนนใหญ่ก็ได้นำตัวเองลงปฏิบัติทำความสะอาด คูคลอง ซึ่งแทนที่จะอายคนนั่งรถผ่านไปมาภายนอก กลับรู้สึกว่า เป็นศักดิ์ศรีอย่างสูงบนพื้นฐานความเป็นคน

ส่วนในวันหยุดปิดภาคการศึกษาจะให้อิสระแก่นิสิตออกไปเลือกหาหมู่บ้านที่มีความยากลำบากมากที่สุดตามแต่จะเห็นสมควร เมื่อนิสิตเลือกได้แล้ว ผู้นำในการบริหารยอมลงไปใช้ชีวิตร่วมด้วย ซึ่งสิ่งนี้เองยังมีผลสร้างศรัทธาและความอบอุ่นทางจิตใจให้กับทุกคนอย่างปราศจากข้อสงสัย

ถ้าใครจะคิดว่าเป็นการอบรมบ่มนิสัยคนให้เป็นประชาธิปไตยก็น่าจะเป็นได้ เพราะเหตุว่า “ความเป็นประชาธิปไตยนั้นไม่ใช่แต่เพียงการเลือกตั้ง หากผู้นำทุกระดับชั้น ควรจะมุ่งทำงานลงไปสู่ด้านล่างอย่างมีความสุข” โดยถือหลักยกผู้อื่นไว้เหนือตนเอง ซึ่ง ณ ที่นี้ ย่อมหมายความว่า ความสุขเกิดจากความรักความจริงใจ หาใช่การปฏิบัติแบบแสแสร้งหรือการเอาแต่พูดไม่ 

คุณสมบัติของมนุษย์ที่อยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข ย่อมมีทั้งความรักในสัจธรรม และการนำปฏิบัติจากใจจริงเป็นพื้นฐาน สิ่งดังกล่าวย่อมทำให้เกิดศรัทธาบารมีขึ้นแก่ประชากรผู้อยู่ภายใต้อำนาจการบริหาร ถ้านำปฏิบัติอย่างขาดความรักความจริงใจ นอกจากไม่บังเกิดผลในทางสร้างสรรค์แล้ว ยังส่งผลทำลายชุมชนและสังคมให้พิสูจน์ได้อีกด้วย 

ผลจากการปฏิบัติดังกล่าว หากได้รับความศรัทธาจากผู้ที่อยู่ภายใต้อำนาจการบริหาร ผู้บริหารที่ดีมีความเข้มแข็งย่อมไม่หลงตนลืมตัว หากรู้สึกตัวอยู่เสมอจึงสามารถนำปฏิบัติได้อย่างเสมอตนเสมอปลาย ดังที่เรียกกันว่า “เป็นคนมีความมั่นคงอยู่กับใจตนเอง” บุคคลใดที่รากฐานจิตใจขาดความมั่นคงเข้มแข็ง หากถูกคำสรรเสริญเยินยอแม้จะเป็นธรรมชาติก็ตาม ในที่สุดย่อมกลายเป็นคนเสียคนได้ไม่ยาก

ทุกคนที่เกิดมาในสังคม ย่อมมีหน้าที่เป็นทั้งครูและศิษย์ร่วมกัน อยู่ในรากฐานจิตใจตนเองอย่างเป็นธรรมชาติ ดังที่มักกล่าวถึงสัจธรรมเอาไว้ว่า “ทุกสิ่งควรมองได้สองด้าน” นอกจากนั้น ควรรู้ด้วยว่า ด้านไหนคือพื้นฐานของอีกด้านหนึ่ง  

ทุกคนที่เกิดมา ย่อมทำหน้าที่เป็นทั้งครูและศิษย์ หน้าที่ของครูที่ดีควรตระหนักอยู่เสมอว่า ศิษย์คือครูตน ทั้งนี้และทั้งนั้น สิ่งที่ศิษย์ถามออกมาจากใจเพราะความไม่รู้ หากครูรู้ได้ ย่อมรู้สึกได้เองว่า คำถามนั้น คือข้อสอบที่ใช้สอบตัวเอง อันนับได้ว่ามีคุณค่าอย่างที่สุด

สิ่งที่กล่าวมาแล้วคือ บทเรียนที่ครูควรได้รับจากศิษย์ อีกทั้งถือว่ามีคุณค่าอย่างยิ่ง สำหรับการดำเนินชีวิตบนพื้นฐานวิญญาณความเป็นครู ถ้าบุคคลใดสำคัญตัวเองผิดว่าตนเป็นครูด้านเดียว นั่นคืออันตราย ที่พึงบังเกิดแก่สังคม อีกทั้งส่งผลเสียหายให้กับตนเองในอนาคต 

สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดน่าจะช่วยให้เห็นความจริงได้ว่า กิจกรรมของนักเรียนนักศึกษาถ้าเกิดจากความสมัครใจ โดยที่ผู้ใหญ่ไม่ด่วนใช้กิเลสของตนเองทำลายเสียก่อน น่าจะมีคุณค่าสำคัญเหนือการเรียนจากตำราที่เป็นแผ่นกระดาษและการเรียนในห้องเรียนเสียด้วยซ้ำ

ทั้งนี้และทั้งนั้น เนื่องจากการเรียนรู้บนพื้นฐานดังกล่าว มีแต่การนำไปสู่การสร้างสรรค์  ถ้าหากผู้บริหารคนใด ขาดความรู้ความเข้าใจในเรื่องนี้มันก็เหมือนกับคำปรารภที่ท่านพุทธทาสภิกขุ ซึ่งเป็นพระสงฆ์ที่ได้รับการเคารพและศรัทธาอย่างกว้างขวางได้กล่าวไว้ว่า “การจัดการศึกษาไทย เปรียบเสมือนหมาหางด้วน” 

อย่างไรก็ตาม จากประสบการณ์ชีวิตของผู้เขียนเรื่องนี้ เท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว ทำให้มองเห็นได้ลึกซึ้งถึงอีกระดับ จึงกล่าวฝากไว้ว่า “การจัดการศึกษาไทยเปรียบเสมือนวัวลืมตีน” อย่างไรก็ตาม โดยหลักธรรมชาติแล้ว ย่อมไม่มีสิ่งใดที่จะสูญสิ้นไปหมด อย่างน้อยเพียงหนึ่งเดียวที่เหลืออยู่ก็ย่อมทำให้เกิดวิถีทางที่หวนกลับมาสู่อีกด้านหนึ่งเป็นวัฏจักร
                                                                       ๒  กรกฏาคม  ๒๕๕๐ 
