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ชีวิตนี้ได้ช่วยให้ฉันมีโอกาสเรียนรู้อะไรบ้างที่ควรถือว่ามีคุณค่าอย่างแท้จริง มันแค่เรื่องกล้วยไม้ที่ใครๆก็มุ่งมองตรงนี้เท่านั้นหรือเปล่า นี่คือคำถามที่น่าจะทบทวนกันใหม่เพื่อให้ได้คำตอบที่ลึกซึ้งมากกว่าภาพซึ่งคนส่วนใหญ่มองเห็นกันมาแล้วในอดีต

ชีวิตนี้ฉันได้ทุ่มเททำอะไรมาบ้างแล้วที่มีคุณค่าแก่ตนเองและสังคม ส่วนผู้ที่มีนิสัยมองออกจากตัวเองด้านเดียว คงจะมองไม่เป็นคำตอบทำให้ยิ่งคิดไปก็ยิ่งเพิ่มความสับสนมากขึ้นเรื่อยๆ

เธออันเป็นที่รักทุกคน  ฉันขออนุญาตบอกความจริงว่า ตนเป็นคนมีนิสัยสร้างจินตนาการกับความฝาฝันมาตั้งแต่ยังเป็นเด็กเล็กๆ คนหนึ่ง ถ้ามีใครถามว่า “สร้างจินตนาการไปทำไม ?” ฉันคงต้องตอบว่า เพราะสร้างแล้วมันทำให้ได้ความรู้เพิ่มขึ้นจากการปฏิบัติฉันจึงมีความสุขในขั้นแรก หากถามต่อไปอีกว่า ใฝ่ฝันหาอะไรกัน ?  ฉันคงตอบได้ทันทีว่า    ใฝ่ฝันที่จะปฏิบัติเพื่อค้นหาความจริงจากการมีโอกาสสัมผัสกับทุกสิ่งทุกอย่างน่ะซิ 

แม้ระหว่างช่วงชีวิตที่ยังเป็นเด็กนักเรียนซึ่งเรียนอยู่ภายในชั้นมัธยมตอนต้น หลายคนแม้กระทั่งครูก็มองเห็นว่า ฉันเป็นคนเรียนคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์ได้ผลโดดเด่นมากกว่าคนอื่น แต่ตนกลับไม่สนใจผลการเรียนมากนัก หากมีนิสัยรู้อะไรแล้วจะนำไปสอนเพื่อนๆแบบถอดหัวใจออกมาให้กันจริงๆ 

แม้ช่วงเริ่มต้นเรียนวิทยาศาสตร์ ฉันก็เริ่มมีจินตนาการที่จะใช้ความรู้นำสิ่งตกหล่นอยู่บนพื้นดินมาดัดแปลงเพื่อประดิษฐ์สรรพสิ่งทั้งหลายเอาไว้ใช้เป็นเครื่องมือ ช่วยให้ตนเดนทางไปไหนมาไหนอย่างอิสระ ไม่ว่าจะเดิน ยืน นั่ง หรือนอน มักมองเห็นภาพเหล่านี้อยู่ในหัวใจตลอดเวลา 

แน่นอนที่สุด หากฉันต้องการอิสรภาพที่จะเดินทางท่องไปในโลกกว้างเพื่อการเรียนรู้สิ่งใหม่ๆ มาตั้งแต่เล็กแต่น้อย ตนจึงมุ่งมั่นทำงานทุกอย่าง และนำทุกสิ่งซึ่งพบได้ในชีวิตประจำวันมาคิดค้นหาความจริงโดยไม่ยอมให้มีสิ่งใดคลาดไปจากสายตาที่สื่อถึงจิตใจตัวเองแม้แต่เรื่องเล็กน้อย

ฉันมีจิตสำนึกอยู่ในใจเป็นธรรมชาติเสมอมาว่า ตนจะทุ่มเททั้งชีวิตให้กับการทำงานเพื่อประโยชน์สุขของเพื่อนมนุษย์ทุกผู้ทุกนาม ที่ควรจะอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข โดยลำดับความสำคัญเริ่มต้นจากเยาวชนและกลุ่มบุคคลผู้ซึ่งชีวิตตกอยู่ในสภาพด้อยโอกาสอย่างปราศจากความคิดเอาตัวรอด

ฉันเริ่มต้นมีความคิดมาตั้งแต่ยังเป็นเด็กแล้วว่า  ตนจะทำอะไรก็ได้โดยไม่จำเป็นต้องตามก้นคนอื่น แต่สิ่งนั้นควรจะมีภาพและวิถีทางที่ททวนกระแสสังคมอย่างท้าทาย โดยที่เชื่อว่ามันน่าจะนำไปสู่ความภูมิใจในตนเองอย่างชัดเจน  นอกจากนั้นยังมีผลทำให้เกิดแรงสะท้อนกลับมาสอนให้ตัวเองมีโอกาสเรียนรู้ความจริงได้ลึกซึ้งยิ่งขึ้นจากทุกๆเรื่อง นอกจากนั้นยังมีผลทำให้เกิดแรงสะท้อนกลับมาสอนให้ตนมีโอกาสเรียนรู้ แม้จะต้องรู้สึกเจ็บปวดแต่ก็ยอมทนได้  เพราะรู้ว่าสิ่งนั้นมันสอนให้ตนเป็นคนรู้คุณค่าของตัวเองได้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น

ฉันใช้ชีวิตมุ่งมั่นนำปฏิบัติอย่างจริงจังจากสิ่งซึ่งตนมีอยู่ในหัวใจอย่างมั่นคงแน่วแน่มาตลอด  แม้ว่าช่องทางใดที่พบทางตันจากความรู้สึกของตัวเอง ตนก็จะปรับเปลี่ยนไปสู่วิถีทางใหม่ได้อย่างคล่องตัวยิ่งขึ้น แม้ว่าเส้นทางนั้นจะใกล้หรือไกลแค่ไหน และอาจต้องวกวนจนกระทั่งทำให้เสียเวลาไปบ้าง
ทำไมฉันถึงจับงานกล้วยไม้นั้น ?

ทั้งนี้มีเหตุผลสืบเนื่องมาจากตนเป็นคนยึดติดอยู่กับสิ่งต่างๆ ซึ่งเป็นวัตถุที่ให้ความสะดวกสบายแก่ตัวเองน้อยมาก  อีกทั้งมีความอดทนค่อนข้างสูง ซึ่งเรื่องนี้โดยธรรมชาติที่เกิดมามันก็มีอยู่แล้วในระดับหนึ่ง นอกจากนั้นพ่อของฉันยังได้ตัดสินใจส่งฉันไปเรียนหนังสืออยู่ในสภาพที่ชีวิตจำต้องอดๆอยากๆแสนสาหัส ทำให้ความรู้สึกอดทนที่อยู่ในใจตัวเองมันลึกซึ้งยิ่งขึ้นไปอีก

ถ้าจะถามว่าเหตุใดฉันถึงได้จับงานกล้วยไม้  คำตอบก็คือ ทั้งนี้เนื่องจากตนเป็นคนที่มีความอดทนสูงมาก แถมยังมีรากฐานจิตใจที่อิสระอีกด้วย ในการปฏิบัติตัวจากความรู้สึกที่ผ่านพ้นมาแล้ว มันทำให้ฉันพบความจริงว่า แม้การจัดงานค้นคว้าหาความรู้เรื่องกล้วยไม้เพื่อนำออกมาเผยแพร่สู่เพื่อนมนุษย์ ทั้งๆที่ตนไม่มีทรัพย์สินเงินทองจะนำมาจับจ่ายใช้สอย แต่มันเป็นเพราะจิตวิญญาณของฉันมุ่งมั่นจริงๆเพื่อต่อสู้กับความไม่ชอบธรรมของสังคมในขณะนั้นที่มีกลุ่มเศรษฐีกลุ่มเล็กๆ นำเอากล้วยไม้มาปลูกเล่น  แถมยังใช้เป็นเครื่องมือดูถูกคนด้อยโอกาสรวมทั้งเยาวชนซึ่งเป็นผู้เยาว์ว่าเป็นคนชั้นต่ำเล่นกล้วยไม้ไม่ได้   อย่างว่านั่นแหละเพราะฉันเป็นคนไม่มีเงินแต่ก็รู้สึกท้าทายที่จะทำให้ได้ โดยคิดที่จะเอาชนะต่ออิทธิพลทรัพย์สินเงินทองอย่างท้าทายจึงแสวงหาสิ่งที่คนอื่นเขาเลิกใช้แล้วทิ้งไว้ เพื่อนำมาดัดแปลงใช้ประโยชน์โดยไม่ต้องซื้อหา  นี่แหละถือเป็นการหาทางออกโดยไม่ต้องใช้เงิน แต่ใช้สติปัญญาของตัวเอง

ในที่สุดชั้นแรก  ฉันก็พบถังส้วมซึมที่ใช้แล้วถูกปล่อยเอาไว้ให้ฝังดินจมโคลนอยู่ในบริเวณหลังบ้านพักของราชการที่ฉันและครอบครัวอาศัยอยู่ ฉันจึงลงมือขุดมันขึ้นมาด้วยตัวเองโดยการใช้จอบเล่มเดียวเพื่อดัดแปลงทำเป็นตู้เลี้ยงกล้วยไม้เล็กๆต้นแรก ซึ่งตัวเองเพาะสำเร็จใหม่ๆ

จากจุดเล็กๆดังกล่าวมันได้ช่วยให้ฉันได้รับข้อมูลที่เป็นความรู้เพื่อนำออกเผยแพร่สู่สายตาสาธารณชนจนกระทั่งมาถึงช่วงหลังๆ ฉันมีโอกาสเข้าไปยืนอยู่ในสวนกล้วยไม้ของเศรษฐีคนหนึ่งซึ่งปลูกกล้วยไม้ต้นขนาดเล็กไว้หลายแสนต้นที่สั่งมาจากเมืองนอก มันช่วยให้ฉันได้รับข้อมูลความรู้เพื่อนำออกเผยแพร่สู่สาธารณชน จนกระทั่งมาถึงช่วงหลังๆ มันได้ช่วยให้ฉันมีข้อมูลความรู้นำออกเผยแพร่สู่สาธารณชนอย่างกว้างขวางจนกระทั่งในที่สุดมันก็ทำให้ฉันมองเห็นสัจธรรมได้อย่างชัดเจน จากความรู้สึกที่เกิดขึ้นอย่างเป็นธรรมชาติในหัวใจของตัวเองขณะนั้นว่า หากไม่มีวันนั้นย่อมไม่มีวันนี้  ซึ่งความรู้สึกลักษณะนี้เกิดจากความมีสติโดยแท้ และสิ่งนี้เองที่มีอิทธิพลกำหนดให้ความเจริญก้าวหน้าสามารถเป็นไปได้อย่างมั่นคงซึ่งถือว่าคือส่วนหนึ่งที่ช่วยเสริมสร้างจิตใต้สำนึกในการรับผิดชอบต่อตนเองอย่างเด่นชัด

จากผลงานเรื่องกล้วยไม้ในขณะนั้นได้ทำให้วงการกล้วยไม้ของไทยสามารถเจริญก้าวหน้ามาได้ออย่างต่อเนื่อง มาถึงช่วงหลังๆไม่ว่ามีงานแสดงกล้วยไม้ในประเทศไหน แม้ว่ามีงานแสดงพรรณไม้อื่นๆฉันก็มักถูกเชิญไปร่วมงานเช่นเป็นกรรมการตัดสินในระดับสูง บางครั้งก็เป็นผู้บรรยายในที่ประชุม บางครั้งก็เป็นผู้บรรยายพิเศษในพิธีเปิดงานแสดงหลายระดับ รวมถึงระดับโลก
