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การมองเห็น 2 ด้านนั้นสำคัญไฉน?
ระพี สาคริก

((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((

ฉันได้เขียนและพูดไว้ ณ ที่ต่างๆ ในเชิงวิเคราะห์ค้นหาความจริง โดยย้ำความสำคัญของเงื่อนไขการมอง 2 ด้านไว้แทบทุกหนทุกแห่ง อีกทั้งยังกล่าวต่อไปว่า นอกจากมอง 2 ด้านแล้ว ควรตระหนักด้วยว่าด้านไหนคือพื้นฐานของอีกด้านหนึ่ง


เนื่องจากประสบการณ์ชีวิตทำให้ตนรู้ชัดเจนแล้วว่า สิ่งใดที่ปราศจากพื้นฐาน ย่อมขาดความมั่นคง แม้แต่จิตใจซึ่งเป็นแหล่งกกำเนิดความคิดที่กำหนดวิถีการดำเนินชีวิตเราแต่ละคน ย่อมเสี่ยงอันตรายจากความเสียหายซึ่งอาจเกิดขึ้นในอนาคตได้ไม่ยาก


หลายคนถามว่า ทำไมฉันจึงนำเอาการมอง 2 ด้านมากล่าวย้ำเสมอๆ ? สะท้อนให้เห็นว่า ช่วงนี้คนส่วนใหญ่คงมองออกจากตัวเองด้านเดียว โดยมุ่งไปเน้นสิ่งต่างๆ ที่อยู่ภายนอก หรืออีกนัยหนึ่งการมองข้ามตัวเองก็คือความเห็นแก่ตัว


สังคมใดมีคนเห็นแก่ตัวเพิ่มมากยิ่งขึ้น ย่อมทำให้บรรยากาศในสังคมนั้น จำต้องเกิดความเดือดร้อน ทำให้ผู้คนที่อยู่ในสังคมมีความทุกข์หนักยิ่งขึ้น


อนึ่ง คนมีนิสัยเห็นแก่ตัวย่อมนิยมวัตถุและเงินเป็นใหญ่ และโดยธรรมชาติหากคิดแก้ไขปัญหาต่างๆ มักมุ่งใช้เงิน หรือไม่ก็เน้นการมองไปยังด้านรูปวัตถุ แทนที่จะให้ความสำคัญถึงจิตใจคน ซึ่งจำเป็นต้องเริ่มจากตนเองก่อนที่จะมองไปยังเพื่อนมนุษย์ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง พื้นฐานที่กล่าวถึงย่อมมี 2 ด้านเป็นธรรมชาติ ด้านหนึ่งได้แก่พื้นฐานซึ่งอยู่ในจิตใจของเราแต่ละคน ส่วนอีกด้านหนึ่งได้แก่ พื้นฐานธรรมชาติและสังคมทั่วไป อันได้แก่ชีวิตเพื่อนมนุษย์โดยเฉพาะด้านที่อยู่ในระดับล่าง สานถึงความสำคัญของพื้นดิน


หากเราแต่ละคนมองเห็นความสำคัญที่จิตใจ ย่อมรู้ความจริงได้ว่า ความรักพื้นดินน่าจะมีเหตุผลเชื่อมโยงถึงความรักความจริงซึ่งอยู่ในธรรมชาติของจิตใจเพื่อนมนุษย์ทุกคน จึงเป็นคนมีนิสัยให้ความสำคัญชีวิตคนด้านนี้เหนือตนเองและไม่ดูถูกเพื่อนมนุษย์ ซึ่งมีฐานะความเป็นอยู่ต่ำกว่าตน


หากไม่มีสิ่งนั้น ย่อมไม่มีสิ่งนี้ ดังนั้นหากเห็นความสำคัญของคนระดับล่าง  ย่อมมีความจริงใจที่จะให้ความรักความเมตตา และความเห็นใจและมองเห็นความจริงที่อยู่ในใจคนในระดับดังกล่าว จึงมีความสำนึกในการยกความสำคัญของคนซึ่งตกอยู่ในสภาพเช่นนั้นไว้เหนือตนเองอย่างเป็น     ธรรมชาติ


มนุษย์แต่ละคนโดยเฉพาะในยุคนี้ มักใช้วัตถุและเงิน เช่นความร่ำรวย ความสะดวกสบายทางวัตถุ ตลอดจนความมีหน้ามีตาและมีอำนาจเหนือผู้อื่นมาเป็นเครื่องวัดความดี

ซึ่งแท้จริงแล้ว สิ่งเหล่านี้เป็นเพียงผลจากการปฏิบัติโดยถือความจริงซึ่งอยู่ในใจตนเองเป็นพื้นฐาน นอกจากนั้นหากรู้ว่าเป็นผล ย่อมไม่ยึดติดโดยที่รู้เท่าทันว่า สิ่งดังกล่าวเป็นเรื่องที่ได้รับกลับมาตามธรรมชาติ จึงไม่เอาใจไป     จดจ่อและคิดอยากได้ เพราะการคิดแบบนี้ย่อมมองข้ามตัวเองทำให้เกิดสภาพลืมตัวด้วยเช่นกัน


มีประเด็นอันควรถือเป็นธรรมชาติของชีวิตคน ซึ่งใคร่ขออนุญาตนำมาเรียงตามลำดับความสำคัญจากใจตนเองอย่างมีขั้นตอน กล่าวคือ การปฏิบัติจากความจริงซึ่งอยู่ในใจควรถือเป็นสิ่งเริ่มแรก ถัดจากนี้ไปคือการเขียนและการพูด แม้ทั้งสองอย่างจะเป็นขั้นตอนซึ่งอยู่ห่างออกไป แต่ก็มีความสำคัญ เพราะมองภาพรวมของชีวิตควรรู้ได้ว่า ในมุมกลับย่อมมีผลสะท้อนกลับมาให้ตนเรียนรู้ความจริงจากใจเพื่อนมนุษย์ทุกคนซึ่งอยู่บนพื้นฐานความหลากหลาย ดังนั้นหากขาดสิ่งไหนไปก็ตาม ย่อมขาดความสมบูรณ์ครบถ้วน


สัจธรรมได้ชี้ความจริงของวิถีชีวิตไว้ว่า ควรมุ่งเรียนรู้ทุกสิ่งทุกอย่างเพื่อความสมบูรณ์ครบถ้วนของสภาพซึ่งอยู่ในใจตนเอง


ความจริงที่ควรถือว่าเป็นความสมบูรณ์ครบถ้วนภายในรากฐานจิตใจ ควรจะได้แก่อิสรภาพ หากมองที่พื้นฐานจิตใจตนเองย่อมเข้าใจได้ว่าคือ      ความว่างเปล่า โดยที่หยั่งรู้ความจริงแล้วว่า ทุกสิ่งซึ่งอยู่ในสภาพแวดล้อมภายนอกไม่ว่าจะมีรูปลักษณะและสภาวะอย่างไร ย่อมถือเป็นสิ่งสมมติ ส่วนความจริงซึ่งถือเป็นรากฐานน่าจะอยู่ในใจตนเอง


สัจธรรมซึ่งมีผู้กล่าวไว้ในอดีต ได้แก่สิ่งที่ผู้ใหญ่สมัยก่อนเคยกล่าวไว้ว่า จงมีความสุขุมรอบคอบในการคิดและนำปฏิบัติ หรือชี้แนะไว้ว่าควรมอง        เหตุผลให้เห็นการเชื่อมโยงถึงกันได้รอบด้าน ซึ่งหมายความว่าสภาพจิตใจอันถือเป็นรากฐานควรมีอิสระถึงระดับหนึ่งแล้ว


การปฏิบัติซึ่งนับว่าสำคัญที่สุด ร่วมกับการเรียนรู้จากอีกด้านหนึ่ง จึงควรเข้าใจได้ว่า การปฏิบัติทุกรูปแบบซึ่งเกิดจากความจริงที่อยู่ในใจตนเอง ทำให้ความรู้สึกในจิตใจมีโอกาสสัมผัสทุกสิ่งทุกอย่างโดยไม่เลือกที่รักมักที่ชัง แม้แต่เพื่อนมนุษย์ซึ่งชีวิตอยู่ในสภาพอย่างไรก็ตาม 

หากรักที่จะปฏิบัติจริง ย่อมไม่รังเกียจชีวิตคนในบางมุม แม้สังคมจะรู้สึกรังเกียจ ควรรู้เท่าทันได้ว่าเป็นเพียงค่านิยมซึ่งสืบทอดกันมา ในที่สุดเมื่อได้รับผลกระทบจากเหตุใดก็ตามซึ่งเกิดขึ้นในอนาคต ก็ยังสามารถปรับเปลี่ยนเป็นอย่างอื่นใด ถ้าจะถามว่าปฏิบัติแล้วได้รับผลอะไร หากเชื่อว่า ไม่มีผลตอบแทน คงไม่น่าจะเป็นความจริง


แม้ผู้ที่ปฏิบัติต่อสังคมโดยกล่าวว่าตนเสียสละโดยไม่มีผลตอบแทนสะท้อนให้เห็นว่า เป็นการมองในด้านวัตถุด้านเดียว ส่วนในด้านจิตใจย่อมรับรู้ความจริงเข้าไปไว้ในใจ หากสอดคล้องกันกับสิ่งที่ตนมีอยู่แล้ว การแสดงออกย่อมมีความสุข 

จึงสรุปได้ว่าการทำงานให้สังคมอย่างมีความสุขอันเป็นต้นเหตุแห่งการเสียสละที่แท้จริง ส่วนการประกาศตัวเองว่าเป็นผู้เสียสละ แท้จริงแล้วก็คือคนอวดตัว จึงหาใช่เกิดจากรากฐานความจริงที่บริสุทธิ์ไม่


ในเมื่อทุกสิ่งมีสองด้าน แม้แต่การมุ่งหวังที่จะได้ความสุขย่อมไม่ได้รับความสุขที่แท้จริง เพราะฉะนั้นทำไปนานๆ ก็คงถึงจุดซึ่งรู้เองว่าปฏิบัติแล้วเหนื่อย ส่วนผู้ที่ปฏิบัติอย่างมีความสุขอันบริสุทธิ์ ย่อมมีความมั่นคงในการปฏิบัติโดยไม่รู้สึกว่าเหนื่อย แต่กลับรู้ได้ว่าผลการปฏิบัติเป็นสิ่งมีคุณค่า เนื่องจากช่วยให้ตนรู้ความจริงจากใจตัวเองลึกซึ้งยิ่งขึ้น


ดังนั้นผู้ที่ปฏิบัติจากใจจริงซึ่งมอบให้กับเพื่อนมนุษย์ ย่อมมีโอกาสเรียนรู้ความจริงจากใจผู้อื่น หากมีรากฐานอิสระในระดับหนึ่งย่อมรู้ได้ว่าเพื่อนมนุษย์คือครูผู้สอนตนให้รู้ความจริงชัดเจนยิ่งขึ้น


ดังนั้น การปฏิบัติกับคนทุกรูปแบบทั้งสภาพชีวิตและจิตใจ โดยไม่นึก       รังเกียจหรือปฏิเสธ ตัวอย่างเช่น คนที่คิดร้ายกับเราหากแสดงออก ย่อมทำให้ตัวเองหยั่งรู้ความจริงตนเองลึกซึ้งยิ่งขึ้น เพราะเอาชนะใจตนเองทำให้ไม่เกิดความโกรธหรือความไม่พอใจ 

หากมีผู้นิยมชมชื่น เช่นการยกย่องสรรเสริญหรือนำสิ่งใดที่บอกว่าเป็นการยกย่องเกียรติคุณมามอบให้ ย่อมถือว่าเป็นครูผู้สอนให้เราเอาชนะใจตนเองโดยไม่หลงอยู่กับสิ่งนั้นๆ


เพราะฉะนั้นการปฏิบัติจึงมีอีกด้านหนึ่งซึ่งผลที่ได้รับเข้าไปไว้ในจิตใจย่อมถือเป็นข้อมูล ซึ่งเป็นกลางทั้งสิ้น


ผู้ที่รักความสบาย มักกล่าวว่าการปฏิบัติทำให้เหน็ดเหนื่อย จึงคิดให้ผู้อื่นช่วย หรือไม่ก็ใช้เครื่องมือทดแทนการปฏิบัติ มีผลทำให้มนุษย์มักอ้างว่าการปฏิบัติทำให้เหน็ดเหนื่อย จึงคิดใช้เครื่องมือทุ่นแรงช่วย  นอกจากนั้นอาจใช้เงินซื้อหา สิ่งที่กล่าวมาแล้วล้วนมีผลทำลายคุณค่าจิตใจตนเอง หากรู้เท่าทันย่อมไม่รังเกียจที่จะใช้ได้ตามความจำเป็น ซึ่งการตัดสินใจว่าความจำเป็นอยู่ที่ไหน เราคงจะค้นได้จากจิตใจตนเองเช่นกัน หรืออีกนัยหนึ่งคือค้นหาเหตุผล และมั่นคงอยู่ ณ จุดนี้


การเขียน ก่อนอื่นควรถามตัวเองว่าเราเขียนเพื่ออะไร? หากมี        พื้นฐานจริงย่อมรู้ว่าเหตุแห่งการเขียนมีอยู่ในใจตนเอง ซึ่งสิ่งนี้น่าจะได้แก่ข้อมูลที่นำปฏิบัติมาแล้ว ดังนั้นจึงสามารถค้นหาข้อมูลที่เป็นความจริงจากใจตนเอง นำออกมาเขียน


สิ่งที่กล่าวมาแล้วย่อมเห็นได้ชัดว่า การเขียนก็เพื่ออ่านเองก่อนอื่น แต่หาใช่อ่านผลการเขียนจากสิ่งที่อยู่บนแผ่นกระดาษไม่ สิ่งสำคัญที่สุดควรมองที่เหตุว่า ของจริงมีอยู่ในใจ ดังนั้นจึงกล่าวได้ว่าตำราเล่มใหญ่ที่เป็นของจริงมีอยู่แล้วในใจตนเองอย่างเป็นธรรมชาติ เพราะได้ข้อมูลเหล่านี้มาจาก  ธรรมชาติเช่นกัน 

จึงสรุปได้ว่าการเขียน ยิ่งเขียนยิ่งมีความสุข โดยที่รู้ว่าประโยชน์ที่ได้รับเกิดจากการทบทวนตนเอง ช่วยให้สิ่งที่มีอยู่แล้วชัดเจนแน่นหนา และมั่นคงยิ่งขึ้น


ส่วนการพูดก็เช่นกัน ก่อนอื่นควรหยั่งรู้และยอมรับความจริงว่าทุกสิ่งมี 2 ด้าน ดังนั้นการพูดย่อมได้รับผลกระทบจากผู้ฟังกลับมาเพื่อสอนใจตนเอง ไม่ว่าจะได้รับความชื่นชมหรือถูกวิจารณ์


มนุษย์ทุกคนมีทั้งความกล้าและความกลัวอยู่ในจิตวิญญาณอย่างเป็นธรรมชาติ ทั้งสองอย่างย่อมมีประโยชน์ร่วมกันเพื่อทำให้การพูดเกิดความสมบูรณ์ครบถ้วน การพูดที่ค้นข้อมูลความจริงจากใจออกมาพูดย่อมทำให้สิ่งที่มีอยู่แล้วในใจมั่นคงยิ่งขึ้น หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า เป็นบรรยากาศของ การเรียนรู้ที่ช่วยเสริมสร้างสติเพื่อให้มีความมั่นคง และเกิดปัญญาซึ่งแตกฉาน หมายความว่าทำให้รากฐานจิตใจมีความลึกซึ้งยิ่งขึ้นไปอีก


สรุปภาพรวมของเนื้อหาสาระทั้งหมดบนพื้นฐานความจริงของชีวิตที่อยู่ร่วมกันกับเพื่อนมนุษย์อันเป็นธรรมชาติ ย่อมมีความแตกต่างหลากหลายในแง่มุมที่พบได้ในสังคม หากรากฐานจิตใจอิสระย่อมมีโอกาสเรียนรู้ได้อย่างลึกซึ้ง อีกทั้งรู้เหตุรู้ผลที่เชื่อมโยงสิ่งต่างๆ ถึงกันได้หมด


โดยธรรมชาติผู้ที่เกิดมาก่อนควรจะเป็นแบบอย่างจากการปฏิบัติให้มีผลสืบทอดถึงชนรุ่นหลัง ทุกสิ่งทุกอย่างมีพื้นฐานเป็นของตัวเองที่กำหนดทั้งรูปแบบการปฏิบัติ ความคิด ดังที่กล่าวกันว่า หากชนรุ่นหลังแสดงออกมาในลักษณะใดก็ตาม ควรมองที่ผู้ใหญ่ซึ่งเป็นต้นเหตุแห่งการ      ถ่ายทอดที่สำคัญ 


เพราะฉะนั้นการพัฒนาความเจริญในด้านสติปัญญา เราจึงจำเป็นต้องมีอดีตเป็นพื้นฐานจิตใจซึ่งมีความสำคัญเหนืออื่นใดทั้งหมด


แม้แต่คำว่าผู้ใหญ่หาใช่ผู้ใหญ่อันหมายถึงวัยและร่างกายเพียงด้านเดียวไม่ หากควรจะตระหนักถึงความสำคัญในด้านสติปัญญา แต่ควรรู้ว่า ทั้ง 2 ด้านต่างก็มีพื้นฐานอิสระเช่นกัน


เมื่อกล่าวถึงความสำคัญของสัจธรรมที่มี 2ด้าน การมองหวนกลับเข้ามาค้นหาความจริงจากใจตนเองและเกิดความรู้สึกซึ่งนำออกมาปฏิบัติ หรือพูดและเขียน ย่อมนับได้ว่าคือวิถีทางที่เข้าถึงความจริง หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่าการมองเห็นมุมกลับย่อมเห็นความจริงได้ถึงรากฐานของธรรมชาติ 


เพราะฉะนั้นความเป็นผู้ใหญ่ของเราแต่ละคนจึงน่าจะเกิดจากจิตใจที่สำนึกได้ว่า เราเห็นความสำคัญของชนรุ่นหลังว่าเป็นครูที่ให้คุณค่าแก่จิตใจเราเอง มากกว่าการถือว่าเราเป็นผู้สอนเด็ก


สังคมที่มีคนเห็นแก่ตัวเพิ่มมากยิ่งขึ้นมักมุ่งมองไปว่าเด็กคืออนาคต แต่หากมองให้เห็นความจริง น่าจะเห็นความสำคัญโดยมุ่งความคิดความเชื่อหวนกลับมาเห็นความจริงจากใจผู้ใหญ่ได้ว่าเด็กคืออดีตมากกว่า


หากจะถามว่าอดีตของใคร คำตอบที่เข้าถึงความจริงก็คือ อดีตของ      ผู้ใหญ่ จึงคิดได้ว่า แต่ก่อนเราก็เป็นเด็กและทำสิ่งต่างๆ ซึ่งตนกำลังพบเห็นจากเด็กอยู่


หากบุคคลใดคิดได้เช่นนี้ ย่อมค้นพบความจริงได้จากตำราเล่มใหญ่ซึ่งอยู่ในใจตนเองแล้วว่า ควรให้ความสนใจ ให้ความเข้าใจ ให้เมตตา ให้อภัย และให้โอกาส โดยไม่ต้องเปิดตำราจากที่อื่น แม้แต่จากเมืองนอก โดยที่เข้าใจได้ว่าตำราที่มีผู้อื่นทำขึ้นมาคือสิ่งสมมติทั้งสิ้น ดังนั้นหากอ่าน ไม่ใช่นำไปปฏิบัติได้เลย หากควรคิดทบควนถึงสิ่งที่มีอยู่ในใจตนเองร่วมด้วย


หากนำจิตใจไปยึดติดกับอิทธิพลจากสิ่งภายนอกไม่ว่าสิ่งนั้นจะเป็นอะไรก็ตาม ย่อมเพิ่มพูนสิ่งปนเปื้อนเข้าไปในจิตใจทำให้ชีวิตซึ่งดำเนินไปสู่อนาคตสะสมสิ่งปนเปื้อนไว้ในจิตใจเพิ่มมากยิ่งขึ้น


ซึ่งแน่นอนที่สุดคนลักษณะนี้ย่อมมีธรรมชาติที่มองออกจากตัวเองด้านเดียว ซึ่งในปัจจุบันมีจำนวนเพิ่มมากยิ่งขึ้น ดังจะเห็นได้ว่าเกิดความรุนแรง เริ่มตั้งแต่ความขัดแย้ง ไปจนถึงการรวมพรรคพวกฆ่ากันตายเพิ่มมากยิ่งขึ้นทุกวัน


แท้จริงแล้วทางออกที่ดีช่วยให้มีความสุขน่าจะได้แก่ การหวนกลับมา  ค้นหาความจริงจากใจตนเองให้รู้ได้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น ร่วมกับการใช้ความรู้ซึ่งได้รับจากจิตใต้สำนึกดังกล่าว เป็นพื้นฐานอย่างเข้มแข็ง


สภาพปัจจุบันมีความสอดคล้องกันกับคำปรารภซึ่งเคยได้ยินมาแต่อดีตว่า เมืองไทยสบายมานาน จึงจำต้องพบกับความสับสนวุ่นวาย ซึ่งสิ่งนี้จะแก้ปัญหาตัวเองได้เมื่อสภาพสังคมตกต่ำลงไปถึงระดับหนึ่ง
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