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จงเป็นผู้ตื่นอยู่เสมอ

ระพี สาคริก
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หลักธรรมได้ชี้แนะไว้ว่า จงเป็นผู้ตื่นอยู่เสมอ คนยุคปัจจุบันซึ่งชีวิตถูกหล่อหลอมไว้ด้วยอิทธิพลเงินและวัตถุ ส่วนใหญ่อาจคิดว่าชีวิตนี้คงไม่ต้องหลับนอนพักผ่อน โดยเฉพาะอย่างยิ่งอิทธิพลวัตถุและเงินที่เข้ามาครอบงำจิตใจ เมื่อมีโอกาสสัมผัสสิ่งภายนอก มักมีแนวโน้มทำให้ลืมตัว ซึ่งหมายถึงลืมค้นหาความจริงจากใจตัวเอง

ธรรมชาติได้มอบจิตวิญญาณไว้ให้คนใช้เป็นพื้นฐานการเรียนรู้เพื่อการดำเนินชีวิตที่มั่นคงอยู่ได้ นอกจากนั้นธรรมชาติยังให้เวลาและโอกาสในการเรียนรู้แก่ทุกคนอย่างเสมอภาคกันหมด เว้นไว้แต่ว่าผู้ใดมีนิสัยลืมตัวย่อมเสียโอกาสอันดีไปอย่างน่าเสียดาย เนื่องจากเอาเวลาไปใช้สนุกสนานเพลิดเพลินอยู่กับสิ่งสมมติซึ่งมีผู้อื่นทำขึ้นมาเพื่อใช้เป็นเครื่องมือหาผลประโยชน์

โดยเฉพาะอย่างยิ่งอิทธิพลจากสิ่งดังกล่าว มักทำให้คนหลุดจากความจริงซึ่งควรมีอยู่ในใจ มุ่งอยากได้สิ่งสมมติซึ่งอยู่ภายนอกมากยิ่งขึ้น ซึ่งสิ่งเหล่านี้ย่อมมีอิทธิพลล่อตาล่อใจให้ลุ่มหลงมัวเมา อันเป็นธรรมชาติของคนลืมตัวอย่างปฏิเสธได้ยาก
เมื่อทุกคนเกิดมาเป็นคนเหมือนกันหมด กล่าวคือมีทั้งร่างกายและจิตใจ อีกทั้งยังมีจิตใจเป็นพื้นฐานในการดำเนินชีวิต หากลืมสิ่งดังกล่าวชีวิตย่อมเดินหลงทาง โดยที่เอาไปฝากไว้กับสิ่งสมมติรูปแบบต่างๆ อย่างที่กล่าวกันว่า เปลี่ยนแปลงไปจนทำให้เสียผู้เสียคน 
การเรียนรู้ของมนุษย์แต่ละคนควรมองเห็นได้สองด้าน หมายถึงสิ่งที่อยู่ด้านนอกซึ่งได้กล่าวไว้แล้วว่า ล้วนเป็นสิ่งสมมติ หากไม่มีสิ่งสมมติให้เราเรียนรู้ย่อมไม่นำไปสู่การรู้ความจริงจากใจในตนเองซึ่งอยู่ด้านใน อันควรถือว่าเป็นรากฐานจิตใจตนเองได้อย่างลึกซึ้ง
ดังนั้น หากเราหยั่งรู้รากฐานจิตใจตนเองได้ว่า พื้นฐานจริงๆ ควรมีอิสระ ไม่ควรนำสิ่งใดเข้าไปปนเปื้อน แต่ชีวิตทุกคนที่เกิดมาย่อมมีสิ่งปนเปื้อนติดมาด้วยอย่างเป็นธรรมชาติ เพราะเป็นเครื่องมือทำให้เราต้องเห็นแก่ตัวในช่วงเริ่มแรกของการดำเนินชีวิต ไม่เช่นนั้นก็คงอยู่ไม่รอด

แต่การเรียนรู้หลังจากชีวิตเติบโตถึงระยะหนึ่งแล้ว ควรมีผลชำระล้างสิ่งปนเปื้อนซึ่งมีอยู่ในใจมาแต่กำเนิดให้เบาบางลงไป โดยที่พ่อแม่ต้องมีจิตใจเข้มแข็งและมองเห็นการณ์ไกล ปล่อยให้ลูกต่อสู้กับความยากลำบากอย่างอิสระ 

อนึ่ง ผลการเรียนรู้ย่อมช่วยให้รู้ความจริงจากใจตนเอง อีกทั้งเข้าใจและยอมรับความจริงจากผู้อื่น ส่วนคนที่ถูกกล่าวหาแล้วนิ่งเฉยไม่ได้ แต่มักปฏิเสธย่อมสะท้อนให้เห็นว่ายังรับความจริงไม่ได้ หมายความว่าภายในจิตใจยังมีสิ่งสกปรกปนเปื้อนอยู่ด้วย

หากหวนกลับมาสำรวจตัวอง และพบความจริงได้ว่าทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งธรรมชาติมอบมาให้กับตน ล้วนเป็นเครื่องมือซึ่งควรจะนำมาใช้ให้บังเกิดประโยชน์ในการเรียนรู้ทั้งสิ้น ดังนั้นการทบทวนเพื่อสำรวจตนเองจึงเป็นสิ่งจำเป็นสำหรับการดำเนินชีวิตของทุกคน
นอกจากนั้นสิ่งที่ปรากฏเห็นได้สัมผัสได้จากภายนอก ไม่ว่าจะรูปร่างลักษณะอย่างไรซึ่งเป็นผลการกระทำของเพื่อนมนุษย์ทุกรูปแบบ ควรถือว่าเป็นอีกด้านหนึ่งซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้เพื่อการเรียนรู้ทั้งสิ้น 

หากบุคคลใดเลือกที่รักมักที่ชัง หรืออีกนัยหนึ่งสนใจสัมผัสเฉพาะบางสภาพ ย่อมมีอีกด้านหนึ่งที่รังเกียจและปฏิเสธร่วมด้วย โดยเฉพาะการเรียนรู้สภาพจิตใจและพฤติกรรมของเพื่อนมนุษย์ หากเลือกรับสภาพใดสภาพหนึ่ง แต่รู้สึกรังเกียจชีวิตอีกสภาพหนึ่ง ย่อมสูญเสียโอกาสในการเรียนรู้ความจริงซึ่งควรจะบังเกิดความสมบูรณ์ครบถ้วน ซึ่งน่าจะช่วยให้ตนเป็นคนคิดได้อย่างอิสระ

ประสบการณ์ชีวิตของผู้เขียนเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว อาจนำมาถ่ายทอดสู่กันพิจารณา ซึ่งมิได้หมายความว่าเป็นการปฏิบัติที่ผิดหรือถูก ชอบหรือไม่ชอบ ทั้งนี้และทั้งนั้นสุดแล้วแต่พื้นฐานของแต่ละคนที่ไม่เหมือนกันจะมองเห็นได้เอง เสียงสะท้อนจากบางคนแม้ในมุมที่อยู่ห่างไกลและไม่ได้คาดคิดที่เกิดขึ้นเช่น การปรารภในวงสนทนาจากผู้ซึ่งไม่รู้จักกันเป็นการส่วนตัวที่กล่าวว่า ฉันเป็นคนเห็นอะไรที่ผ่านเข้ามาสู่สายตา จะต้องเก็บมาคิดแทบทั้งสิ้น มิใช่หมายความว่าเป็นคนคิดมาก เพราะความหมายของคำว่าเป็นคนคิดมาก หมายถึงคิดอย่างเป็นทุกข์ แต่ลักษณะความคิดในที่นี้มิใช่คิดเพราะทุกข์ หากมีความสุขใจที่จะสนใจคิดทุกเรื่อง 

ฉันเคยกล่าวกับชนรุ่นหลังว่า ธรรมชาติได้ให้สมองเรามาไว้ให้ใช้คิดเพื่อพัฒนาจิตใจตนเองให้อิสระยิ่งขึ้น สมองคนเปรียบเสมือนมีดซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้ ส่วนปัญหาต่างๆ ที่พบเห็นได้ในชีวิตประจำวันล้วนเปรียบเสมือนหินลับมีดที่หลากหลายรูปแบบ นอกจากนั้นเวลาซึ่งธรรมชาติมอบมาให้ชีวิตเราทุกคน ถือว่าเป็นการให้โอกาสที่จะนำมีดเล่มนี้มาลับให้คมยิ่งขึ้น ส่วนการเรียนรู้ย่อมมีผลย้ำความมั่นใจในการรู้เหตุผลซึ่งมีอยู่แล้วในใจตนเองให้ลงรากฝังลึกอย่างอิสระ
มีดเล่มนี้ดีกว่ามีดที่ใช้งานกันอยู่ทั่วไป เนื่องจากมีดเล่มนั้นเป็นเพียงสิ่งประดิษฐ์ซึ่งมีข้อจำกัดความคมอยู่ในตัว เพราะมีสภาพเป็นวัตถุแม้จะพยายามลับให้คม แต่ข้อจำกัดซึ่งได้รับย่อมมีเหตุผลสืบเนื่องมาจากเนื้อโลหะที่ใช้ทำมีดรวมทั้งปัจจัยอื่นๆ ร่วมด้วย

ส่วนสมองคนไม่มีข้อจำกัดอย่างใดทั้งสิ้น ยกเว้นกรรมซึ่งเป็นเงื่อนไขแฝงอยู่ในจิตใจของแต่ละคน หากเพียรพยายามต่อสู้ปัญหาต่างๆ ย่อมมีผลชำระล้างกรรมซึ่งอยู่ในใจ ทำให้จิตใจใสสะอาดยิ่งขึ้น ไม่ว่าจะคิดสิ่งใดย่อมมีความคมชัด จึงช่วยให้สามารถมองเห็นความจริงได้อย่างลึกซึ้ง

เท่าที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด น่าจะถือว่าธรรมชาติทุกลักษณะ มีความดีที่จะเปิดโอกาสให้มนุษย์ทุกคนมองเห็นความจริงได้อย่างลึกซึ้ง ทั้งนี้และทั้งนั้นสุดแล้วแต่เงื่อนไขภายในรากฐานจิตใจแต่ละคนว่าจะมีแรงต้านทานหนาบางมากน้อยแค่ไหน 
อนึ่ง ในยุคหลังๆ เท่าที่โลกเปลี่ยนแปลงมาถึงปัจจุบัน มนุษย์มีการแก่งแย่งชิงดีชิงเด่นและฉกฉวยโอกาสช่วงชิงผลประโยชน์ซึ่งกันและกันรุนแรงยิ่งขึ้น

หากเราเป็นผู้มีจิตใจตื่นอยู่เสมอ ย่อมทำให้รู้จักใช้พลังซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้ภายในจิตใจตัวเอง รวมทั้งสติปัญญาเพื่อช่วยให้ตนมองเห็นความจริงจากสิ่งต่างๆ ได้อย่างลึกซึ้ง อีกทั้งรู้ว่าชีวิตของแต่ละคนย่อมมีโอกาส เว้นไว้แต่ว่าคิดและทำลายตัวเองให้ปัญญามืดบอดจนกระทั่งต้องพบทางตันและหวนกลับมาทำร้ายกันเอง เพราะไม่รู้จักธรรมชาติที่อยู่ในใจตัวเองย่อมไม่รู้ถึงธรรมชาติของผู้อื่น จึงไม่สามารถเปลี่ยนแปลงแก้ไขธรรมชาติที่อยู่ในจิตใจคนอย่างได้ผล ซึ่งบุคคลลักษณะนี้หากมีอำนาจย่อมคิดแก้ปัญหาด้วยการทำร้ายชีวิตคนด้านเดียว
แท้จริงแล้วมนุษย์อยู่ร่วมกัน ย่อมมองเห็นโอกาสที่จะเรียนรู้ความจริงซึ่งกันและกัน แม้ความจริงที่อยู่ในใจจะเป็นพื้นฐานเฉพาะตัว หากไม่เป็นคนเห็นแก่ตัวย่อมรู้จักใช้ให้บังเกิดประโยชน์ทั้งแก่ตนและสังคมร่วมกันได้ เพียงเปิดใจให้อิสระและนำปฏิบัติจากใจจริง ย่อมทำให้สังคมมีความสุขมากกว่านี้ อย่างที่กล่าวกันว่า ควรเข้าใจดีต่อกัน หากแต่ละคนมีจิตใจดีย่อมเข้าใจผู้อื่นในด้านดีได้ไม่ยาก
ผู้เขียนเคยให้สัมภาษณ์โทรทัศน์รายการหนึ่งว่า ทุกคนล้วนเป็นคนดีทั้งสิ้น เมื่อถูกถามว่าที่พูดเช่นนี้มีเหตุผลอย่างไร จึงตอบไปว่าถ้าเรามีจิตใจดี ย่อมเห็นความดีของผู้อื่น แม้ใครจะว่าเลวร้ายแค่ไหน ถ้าเราให้ใจบริสุทธิ์กับเขาได้ เขาย่อมให้สิ่งนั้นตอบแทนเราได้เช่นกัน

จงเป็นผู้ตื่นอยู่เสมอ จึงมิได้หมายความว่า จำเป็นต้องทรมานร่างกาย ไม่ยอมหลับนอน แต่จิตใจตื่นอยู่เสมอ ย่อมรู้ได้ว่าทุกคนที่เกิดมามีหน้าที่เรียนรู้เป็นพื้นฐานสำคัญของการเจริญเติบโตทางสติปัญญา 
เพราะฉะนั้นผู้ตื่นอยู่เสมอ ย่อมมีความสุขและสามารถทำงานทุกสิ่งอย่างมีความสุขร่วมด้วย เนื่องจากเป็นคนรู้เหตุที่มีอยู่ในใจตัวเองอย่างเป็นธรรมชาติ และเรียนรู้ผลจากการปฏิบัติโดยตัวเอง แทนที่จะยึดติดอยู่กับอิทธิพลสิ่งรอบด้าน ทำให้สติปัญญาเกิดภาวะอุดตัน นับเป็นสิ่งเลวร้ายยิ่งกว่าเส้นเลือดอุดตัน ซึ่งคนปัจจุบันกลัวกันนักหนา

เราควรระวังสติปัญญาอุดตัน ช่วยให้การปฏิบัติทุกอย่างไม่ประมาท น่าจะเหมาะสมกว่า เพราะไม่ทำให้เกิดความทุกข์แก่จิตใจตัวเองไปจนกระทั่งวันตาย หากรู้ได้ว่าความตายเป็นของธรรมดาสำหรับชีวิตทุกคนซึ่งไม่มีใครหลีกเลี่ยงพ้น จึงตายอย่างเป็นสุข
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