PAGE  
10
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บทนำ


ช่วงหลังๆ ฉันมักระบายความรู้สึกจากใจออกมาบันทึกไว้ในแผ่นกระดาษ บางครั้งก็คุยเล่ากันฟังหลังจากมีคนเข้ามาหาและซักถามถึงเรื่องราวต่างๆ บางครั้งมีผู้คนมาเชิญไปพูดในที่ประชุม สิ่งเหล่านี้ล้วนเป็นธรรมชาติของชีวิตซึ่งเกิดจากความจริงร่วมกันทั้งสองด้าน


ความจริงสิ่งเหล่านี้ มันเจริญขึ้นมาจากรากฐานจิตใจที่มั่นคงอยู่กับความรักสัจธรรมซึ่งฝังลึกอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองตั้งแต่เกิดมาแล้ว เพียงแต่ว่าอาจมีแรงดลใจอะไรบางอย่าง ทำให้ฉันคิดค้นหาความจริง นำออกมาเขียนเมื่อวัยครบ 80 ปี ก็เป็นได้


บางคนอาจมองว่า ฉันเขียนเพื่อฝากไว้ให้ชนรุ่นหลังนำไปฝากและคิด ก็คงเป็นได้ สำหรับใจผู้มองเห็นที่จุดนั้น อาจมีบางคนมองเห็นถึงจุดหนึ่งซึ่งอยู่ตรงข้ามกันกลับสิ่งที่กล่าวมาแล้วว่า การค้นหาความจริงจากใจตัวเองเพื่อนำออกมาเขียน น่าจะเป็นความสุขอย่างหนึ่ง เนื่องจากมีสิ่งซึ่งเป็นความจริงเก็บไว้ในใจเพิ่มมากยิ่งขึ้น ทำให้มองเห็นโอกาสที่จะระบายออกมา เพื่อจะได้สร้างความเบาใจให้กับตนเองในขณะที่ชีวิตกำลังผ่านพ้นไป ซึ่งคงไม่เพียงคนแก่เท่านั้น ถ้าไม่ยึดติดอยู่กับคำว่าวัย


ดังนั้น ประสบการณ์ชีวิตซึ่งเกิดจากการนำปฏิบัติ อันสืบเนื่องมาจากความจริงที่มีอยู่ในใจตนเองแล้ว ย่อมทำให้ธรรมชาติซึ่งอยู่ในใจมีการบันทึกลงไว้เป็นตำราเล่มใหญ่ ซึ่งไม่เพียงเท่านั้น น่าจะรู้ได้ว่าเป็นตำราที่ยิ่งใหญ่ที่สุดของชีวิต ถ้าเราไม่ถูกหลอกจากอิทธิพลภายนอก ให้ละทิ้งตำราเล่มนี้ ไปยึดติดอยู่กับสิ่งสมมุติซึ่งมีคนอื่นทำขึ้นมาอย่างหลากหลาย


สรุปแล้ว ความจริงที่อยู่ในใจตนเอง หากรักษาไว้ให้อยู่ได้อย่างมั่นคง ร่วมกับการรู้คุณค่าสิ่งซึ่งอยู่ในใจเพื่อนมนุษย์ทุกคน ไม่ว่ายากดีมีจน หรือเป็นคนชาติไหนภาษาไหน รวมทั้งศาสนาไหนก็สุดแล้วแต่ หากมีใจถึงใจ ที่ร่วมกันได้ ย่อมสร้างความสุขให้กับใจตนเองได้ในทุกโอกาส

จากกระบวนการจัดการ


ทุกวันนี้ สิ่งที่พบได้ในวิถีชีวิตประจำวันของมวลมนุษย์ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องใดก็ตาม เราจะพบว่ามีคำว่า ระบบการจัดการ ปรากฏอยู่ทั่วไปแทบจะไม่ละเว้น เช่น การจัดการศึกษา การจัดการสังคม การจัดการเศรษฐกิจ การจัดการทางการเมือง แม้กระทั่งการจัดการงานบุคคล ซึ่งสิ่งเหล่านี้ล้วนหมายถึงวิถีทางที่จะนำสิ่งเหล่านั้นมาใช้ประโยชน์


ส่วนอีกด้านหนึ่ง อาจไม่มีการใช้คำว่า ระบบการจัดการ แต่แท้จริงแล้วภายในความรู้สึกของคนจำนวนมาก จะมีธรรมชาติที่นำเอาเงื่อนไขดังกล่าวเข้าไปแฝงอยู่ในรากฐานจิตใจจึงทำให้มีการกล่าวกันว่า ยุคนี้คือยุคของสังคมบริโภค


หากรู้ได้ว่า ทุกสิ่งทุกอย่าง มีเหตุแฝงอยู่ในรากฐานจิตใจคน ร่วมกับผลที่ปรากฏหวนกลับมาสนองตอบถึงผู้ซึ่งเป็นเหตุดังกล่าว


ดังนั้น บนพื้นฐานสังคมบริโภค น่าจะช่วยให้เข้าใจได้ว่าการจัดการศึกษาซึ่งมีเป้าหมายที่จะพัฒนาคนให้มีความเป็นคนอย่างสมบูรณ์ครบถ้วน เลยมาถึงขั้น การจัดการงานบุคคล น่าจะช่วยให้เข้าใจได้ว่า บนพื้นฐานดังกล่าว ผลที่ปรากฏคงจะสะท้อนให้เห็นภาพความจริงได้ว่า ทำให้คนที่เป็นผลจากการจัดการถูกบริโภคมากกว่า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง คือการบริโภควิญญาณความเป็นคนของชนรุ่นหลัง หรือผู้ซึ่งชีวิตตกอยู่ใต้อิทธิพลอำนาจของกระบวนการจัดการดังกล่าว


บนพื้นฐานความจริงของธรรมชาติ ย่อมไม่มีสิ่งใดที่จะเป็นไปทั้งหมด ดังนั้นย่อมมีชีวิตคนจำนวนหนึ่งที่สามารถรอดพ้นมาได้ แม้จะมีมากมีน้อยแค่ไหนก็ตาม


ช่วงหลังๆ มีคนพูดย้ำความสำคัญกันอย่างกว้างขวางว่า สิ่งต่างๆ ที่จะมุ่งไปสู่ความสำเร็จ จำเป็นต้องมีการบริหารและการจัดการที่ดี ซึ่งแท้จริงแล้ว ดูเหมือนจะยิ่งเน้นทิศทางให้คนหลุดจากความจริงซึ่งมีอยู่ในรากฐานตัวเองมาแต่กำเนิด ทำให้ห่างออกไปมากยิ่งขึ้น


ดังนั้น บุคคลผู้ผ่านการหล่อหลอมมาแล้ว จากอิทธิพลการจัดการศึกษา ยิ่งออกไปทำงานในระบบการบริหารและการจัดการ ทำให้ตกอยู่ในสภาพห่างจากพื้นดินมากขึ้น เราจึงเห็นภาพชัดเจนยิ่งขึ้นว่า ส่วนใหญ่เป็นคนลืมตัว


อนึ่ง ภาวะลืมตัว หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า ลืมความจริงอันเป็นสิ่งซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้แต่กำเนิด ย่อมมีนิสัยปฏิเสธความจริง ดังนั้น ถ้ามีกระแสจากอีกด้านหนึ่งชี้ให้เห็น ย่อมแสดงออกในลักษณะปฏิเสธ อาทิเช่นมีผู้อื่นกล่าวว่า ตนเป็นลืมตัว มักปฏิเสธออกมาว่าไม่ได้ลืมตัว ซึ่งแท้จริงแล้วคือการปฏิเสธตัวเอง


ส่วนบุคคลผู้ที่มีรากฐานจิตใจที่ว่างเปล่าอยู่แล้ว หากใครกล่าวว่าตนเป็นคนอย่างนั้นอย่างนี้ ย่อมนั่งเฉยได้ แทนที่จะรู้สึก ทำให้นึกถึงสิ่งซึ่งชนยุคก่อนเคยกล่าวเป็นปริศนาฝากไว้ให้คิดว่า ตุ๊กแกกินปูนร้อนท้อง หรืออาจมีคำกล่าวที่ว่า ใครมีสิ่งใดเก็บไว้ในใจ หากได้รับผลกระทบจากภายนอก สิ่งนั้นย่อมปรากฏออกมาเองอย่างเป็นธรรมชาติ

จากระบบการจัดการถึงธรรมชาติ


สืบเนื่องมาจากสิ่งที่กล่าวไว้แล้ว ซึ่งมีการหยิบยกประเด็นความจริงจากธรรมชาติซึ่งมีอยู่ในรากฐานจิตใจแต่ละคน หากนำเอาสิ่งนี้มาสานถึงระบบการจัดการเพื่อหวังช่วยให้มองเห็นภาพรวม นอกจากนั้นควรจะรู้ได้ว่า ธรรมชาติซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจควรถือว่าคือพื้นฐานการจัดการ น่าจะเห็นความจริงได้ชัดเจนว่า ระบบการจัดการคือสิ่งซึ่งอยู่ในด้านปลายเหตุ หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า อยู่ในด้านของการใช้ประโยชน์


ดังนั้น ผู้ที่ทำงานอยู่ท่ามกลางระบบการจัดการ หากรากฐานจิตใจตนเองขาดความลึกซึ้งหรือขาดจิตสำนึกที่หยั่งรากลงลึกถึงการรู้ความจริงซึ่งอยู่ในใจตนเอง ทำให้ตกอยู่ใต้อิทธิพลหล่อหลอมจากสิ่งซึ่งถูกกำหนดเพื่อหวังใช้ประโยชน์ ตนย่อมตกเป็นทาสอิทธิพลระบบอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงพ้น


การที่ผู้ซึ่งใช้ชีวิตอยู่ท่ามกลางสภาพแวดล้อมภายในระบบการจัดการ จะสามารถรักษาความจริงจากใจตนเองให้มั่นคงอยู่ได้ แต่ละคนพึงต้องมีความเข้มแข็งพอที่จะเอาชนะคู่ต่อสู้ที่สำคัญที่สุดสำหรับชีวิต ซึ่งสิ่งดังกล่าว หมายถึงการต่อสู้ กิเลส ซึ่งมีทั้งความโลภทำให้รู้สึกอยากได้สิ่งนั้นสิ่งโน้น ความโกรธซึ่งเกิดจากมีสิ่งอื่นมาขัดขวางความสำเร็จ รวมถึงความลุ่มหลงมัวเมาในสิ่งเสพติด ซึ่งไม่เพียงยาเสพติดเช่นที่หลายคนเข้าใจ หากรวมถึงภาวะเสพติดทุกสิ่งทุกอย่าง นับจากวัตถุที่ให้ความสะดวกสบาย ทรัพย์สินเงินทอง อีกทั้งเครื่องประดับต่างๆ ซึ่งชนยุคก่อนเคยผูกไว้เป็นทานสอนเด็ก เรื่องกิ้งก่าได้ทอง แม้ฝรั่งก็ยังมีนิทานเรื่อง ราชินีเดินแก้ผ้าตามถนน ซึ่งคนยุคก่อนมีรากฐานจิตใจลึกซึ้ง และมีความรู้สึกนึกคิดละเอียดอ่อนเหนือผู้คนปัจจุบัน


ดังนั้น ในช่วงนี้จึงสรุปได้ว่า การจัดการคือสิ่งซึ่งคนผู้มีกิเลสแฝงอยู่ในธรรมชาติ เป็นผู้ประดิษฐ์คิดค้นเพื่อนำมาใช้เป็นเครื่องมือแสวงประโยชน์ ดังนั้น ถ้ารากฐานจิตใจบุคคลขาดความลึกซึ้งทำให้ขาดความมั่นคงเข้มแข็ง ย่อมตกเป็นเหยื่อระบบดังกล่าว จึงมีผลทำให้ตนจำต้องสูญเสียคุณค่าชีวิตอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงได้ ดังเช่น คนส่วนใหญ่ในยุคนี้ที่ให้ความสำคัญแก่ระบบการบริหารและการจัดการ แต่ขาดการเรียนรู้ธรรมชาติ จึงทำให้จำต้องสูญเสียความเป็นคน อันเป็นสิ่งซึ่งธรรมชาติได้มอบมาแต่กำเนิด ดังที่มีการกล่าวกันว่า ทุกสิ่งทุกอย่าง หากนำไปใช้ในด้านสร้างสรรค์ย่อมมีผลสร้างสรรค์ หากนำไปใช้ในด้านทำลายย่อมมีผลทำลาย และสิ่งสำคัญที่สุดของชีวิตซึ่งถูกทำลาย น่าจะได้แก่วิญญาณอันมีธรรมชาติอยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง ซึ่งมีพลังในการสร้างสรรค์อันมหาศาล

การจัดการศึกษากับระบบการจัดการ


ผู้เขียนได้ยินคำปรารภเป็นช่วงๆ มาแต่อดีตแล้วว่า การจัดการศึกษาของไทยมีผลสนองตอบความต้องการของราชการ แม้การเวลาผ่านพ้นมาแล้วพอสมควร เท่าที่พบเห็นเป็นความจริง มาถึงช่วงนี้สภาพดังกล่าวก็ยังคงปรากฏให้เห็นได้ชัดเจน นอกจากนั้นยังทำให้รู้สึกว่ามีผลกว้างขวางยิ่งขึ้น


อนึ่ง ช่วงหลังๆ ผู้เขียนมองเห็นความหมายของคำว่าระบบราชการ ทั้งกว้างและลึกยิ่งกว่าแต่ก่อน ทั้งนี้และทั้งนั้นเนื่องจากในอดีต อาจกล่าวถึงคำว่าระบบราชการ คงมองเห็นภาพได้แต่เพียงรูปแบบซึ่งอยู่ภายในกรอบระบบการบริหารและการจัดการของรัฐ


ช่วงถัดมา ผลกระทบจากปัญหาต่างๆ ร่วมกับการเปลี่ยนแปลงของภาพซึ่งปรากฏเป็นความจริงอยู่ในสังคม ทำให้ตัวเองมองภาพรวมที่ปราศจากกรอบชัดเจนยิ่งขึ้น


ดังนั้น ช่วงหลังๆ แทนที่จะใช้คำว่า ระบบราชการ จึงเปลี่ยนมาใช้ ระบบการจัดการที่เป็นคำกลางๆ ไม่ว่าจะอยู่ในภาครัฐ ภาคเอกชน แม้กระทั่งในงานส่วนบุคคล เลยไปถึงภายในครอบครัว หรือกลุ่มงานรูปแบบอื่นได้อีกก็ตาม


พื้นฐานความรู้สึกดังกล่าว สืบเนื่องมาจากการที่ตนมองเห็นทุกคนเป็นคนเหมือนกันไม่ว่าคนกลุ่มใด แม้กลุ่มเล็กกลุ่มใหญ่แค่ไหน รวมไปถึงคนชาติไหนภาษาไหน หรือแม้ศาสนาไหนก็สุดแล้วแต่


จากภาพที่ปราศจากกรอบรูปแบบดังกล่าวนี้เอง ย่อมทำให้สามารถหยั่งรู้ความจริงจากอีกด้านหนึ่งได้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น ซึ่งด้านนี้มุ่งลงไปสู่จุดเดียวกันหมด นั่นคือความจริง ซึ่งมีอยู่แล้วในรากฐานตนเอง


การพึ่งตนเองร่วมกับความกล้าหาญเด็ดเดี่ยวในการก้าวเข้าไปหาสิ่งซึ่งหลายคนมองเห็นว่าคือปัญหา แทนที่จะคิดเอาตัวรอด สิ่งนี้หรือมิใช่ที่ช่วยให้อนาคตแต่ละคน มุ่งไปสู่ทิศทางอันควรถือว่า แสงสว่างของโลกได้อย่างแท้จริง


ซึ่งโลกในความหมายดังกล่าวน่าจะช่วยให้มองเห็นความจริงได้ว่า ไม่มีกลางวันไม่มีกลางคืน และไม่มีสิ่งอื่นซึ่งสัมผัสได้จากภายนอกอันพึงนำมาถือได้ว่าเป็นความต้องการของชีวิต เนื่องจากสามารถเห็นและเข้าใจได้แล้วว่า โลก เช่นที่คนยุคนี้นิยมนำมากล่าวอ้างว่า ยุคโลกาภิวัตน์ ก็ย่อมเป็นอย่างนี้


หากโลกในความหมายซึ่งถือเป็นอีกด้านหนึ่ง หมายถึงสภาพแสงสว่างที่ปราศจากสิ่งปนเปื้อนใดๆ ทั้งสิ้น

ประสบการณ์ชีวิตเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว


ช่วงหลังๆ มักมีหลายคนบ่นกันว่า ระบบการจัดการของราชการเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้วส่งผลทำลายการสร้างสรรค์สังคมอย่างกว้างขวาง นอกจากนั้นมาถึงช่วงนี้ก็ยังไม่มีใครสามารถแก้ไขได้ คงมีแต่การทำกันไป ตามแนวคิดความเชื่อของคนแต่ละกลุ่มแต่ละพวก แม้กระทั่งการปฏิรูประบบราชการ จากช่วงล่างสุด ซึ่งก็ทำให้หลายคนบ่นว่า ดูเหมือนจะมีผลสร้างความสับสนให้เพิ่มมากยิ่งขึ้น


ชีวิตผู้เขียนเรื่องนี้เองก็ได้ผ่านระบบการจัดการศึกษามาแล้ว นับตั้งแต่เด็กจนกระทั่งสิ้นสุดลงในมหาวิทยาลัย โดยการผ่านระดับปริญญาตรี กระทั่งออกทำงานก็ยังเข้าไปอยู่ในระบบราชการจนถึงเป็นผู้บริหารระดับสูง


แต่คงไม่อาจนำประสบการณ์ชีวิตมาบันทึกลงไว้ในแผ่นกระดาษได้อย่างละเอียด อย่างไรก็ตาม เท่าที่กล่าวมาแล้วแต่แรก การนำมาเขียนลงไว้ มันก็เป็นเพียงสิ่งสมมุติอีกเช่นกัน ส่วนของจริงนั้นตนคิดว่ามีอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองแทบจะครบถ้วน ไม่ว่าเรื่องเล็กเรื่องใหญ่ซึ่งผสมกันอยู่ในความทรงจำที่ฝังลึกอยู่ในจิตวิญญาณตนเอง


ชีวิตผู้เขียนผ่านพ้นมาเป็นช่วงๆ ไม่ว่าใครจะกำหนดช่วงเอาเองว่ามันสั้นหรือยาวมากน้อยแค่ไหน ย่อมสุดแล้วแต่ธรรมชาติของแต่ละคนที่ไม่เหมือนกัน


ยิ่งค้นหาความจริงจากช่วงที่ออกมาทำงานในระบบราชการ โดยที่รากฐานจิตใจไม่ได้คิดว่าตนรับราชการหรือรับงานบนพื้นฐานกรอบอื่น ก็คงมีความรู้สึกไม่แตกต่างกัน


ตัวเองมองเห็นความจริงที่อยู่ในรากฐานจิตใจชัดเจน ยิ่งเกิดอุปสรรค์เข้ามาขัดขวางทำให้ต้องใช้ความคิดพิจารณาหนักกว่าปกติ ดูเหมือนจะมีอย่างภาพจากส่วนลึกของหัวใจปรากฏออกมาย้ำความสำคัญเพื่อเตือนสติอยู่ตลอดเวลา โดยภาพของพื้นดินซึ่งเป็นผู้ให้กำเนิดแก่ชีวิตตนเอง


ความรู้สึกจากส่วนลึกดังกล่าว ดูเหมือนจะปรากฏออกมาให้เห็นได้ทุกขณะ ไม่ว่าจะทำอะไรก็ตาม จึงทำให้รู้ว่าการทำงานในกรอบใดก็ตามหาใช่เรื่องสำคัญเหนือไปกว่าอานุภาพของความรักเหนือไปกว่าพื้นดินถิ่นเกิด ซึ่งประจักษ์ชัดจากใจตนเองอยู่เสมอ


ยามใดที่เกิดปัญหาหนักมาก ภาพสัจธรรมดังกล่าวจะปรากฏออกมาให้ใจตัวเองมองเห็นได้อย่างชัดเจนอยู่เสมอ


ระหว่างที่เริ่มจับงานเรื่องกล้วยไม้จากความจริงซึ่งมีมาแล้วในชีวิตที่เห็นได้อย่างชัดเจนมาตลอดว่า ตนต้องการอิสระร่วมกับความรู้สึกที่หวังว่าเพื่อนมนุษย์ทุกคนในโลกนี้ควรจะอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข ดังนั้นที่ไหนที่มีคนร่วมกับสิ่งแวดล้อมซึ่งยังพึ่งพาซึ่งกันและกันอย่างเห็นได้ชัด ชีวิตฉันก็รักที่จะมุ่งไปสู่ตรงนั้น ฉันออกไปรับราชการโดยไม่ได้คิดที่จะให้ความสำคัญแก่เงื่อนปมต่างๆ ซึ่งอยู่ในระบบราชการ เหนือไปกว่าชีวิตซึ่งมีธรรมชาติอยู่ใกล้พื้นดินที่สุด


ฉันไม่เคยคิดถึงเรื่องเงิน เรื่องตำแหน่ง เรื่องสิ่งที่เชิดหน้าชูตาในสังคมแต่อย่างใด แม้ไปถึงที่นั่น มีการค้นคว้าวิจัยเรื่องพืชผัก ข้าว ยาสูบ รวมถึงพืชผลอื่นๆ ซึ่งทำกันอยู่แล้ว ตนก็ไปคิดริเริ่มนำสิ่งซึ่งแม้ตัวเองยังไม่เคยทำได้มาก่อน นำมาจัดทำ โดยต่อสู้กับใจตนเอง จึงทำให้ทุ่มเทกับจิตใจและชีวิตอย่างเต็มที่


ในแต่ละวัน หลังจากเสร็จงานในไร่ แม้กระทั่งบนโต๊ะทำงานซึ่งต้องทำข้อมูลมาคิดวิเคราะห์ค้นหาความจริง จนเสร็จสิ้นแล้ว กลับมาถึงบ้าน ก็ยังมามุ่งมั่นค้นหาความจริงจากชีวิตกล้วยไม้ ซึ่งมีสิ่งก่อสร้างที่เก็บได้จากเศษเลยต่างๆ บนพื้นดิน นำมาปะติดปะต่อกันเป็นรูปร่าง พอให้สามารถใช้เป็นเครื่องมือค้นหาความรู้เท่าที่จำเป็น


ทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งเริ่มต้นขึ้นมาจากใจ ย่อมทำให้มีความรู้สึกรักอย่างลึกซึ้ง ฉันจึงไม่เคยลืมที่จะสานสิ่งเหล่านี้ต่อไปสู่อนาคตอย่างรู้คุณค่า


ช่วงถัดมา ดูเหมือนชีวิตตัวเองถูกย้ายไปอยู่ที่โน่นที่นี่ ไปทำอะไรต่อมิอะไรซึ่งมันแปลกใหม่ไปจากเดิมอยู่เสมอๆ ทั้งนี้และทั้งนั้นเนื่องจากทำอะไรขึ้นมาแล้ว มักทำให้คนข้างนอกอยากได้ตัวไปร่วมงาน ฉันไม่เคยขัดใจใคร คงปล่อยให้หลายสิ่งหลายอย่างเป็นไปตามธรรมชาติ 


ฉันพบว่าผู้ที่อยู่ใกล้ตัว แต่ใจไม่ได้ใกล้กันเกิดขึ้นแทบทุกหนทุกแห่ง จนกระทั่งช่วงหลังๆ ดูเหมือนจะเข้มข้นยิ่งขึ้น


สำหรับเรื่องกล้วยไม้ซึ่งฉันใช้เวลาว่างจากงานประจำทำ แต่เวลาว่างซึ่งทางการกำหนด มันก็ทำให้อดรู้สึกไม่ได้ว่าไม่ใช่ของจริง ส่วนของจริงนั้นมันอยู่ในใจเราเอง ซึ่งจริงๆ แล้วตัวเองเป็นผู้รู้ได้


ดังนั้น แม้งานประจำในแต่ละวัน ซึ่งถูกกำหนดเอาไว้ให้เป็นเวลาเริ่มต้นแปดโมงครึ่งเช้า เลิกเวลาสี่โมงครึ่งเย็น หลายครั้งหลายหนฉันไปทำตั้งแต่เช้ามืดและเลิกกลับบ้านในเวลาค่ำคืน


ส่วนเวลาที่ฉันใช้กับงานกล้วยไม้ มันอาจผสมผสานอยู่ระหว่างนั้นก็ได้ หรืออาจเป็นเวลาค่ำคืนก็ได้เช่นกัน เพราะในใจตัวเองไม่มีเวลาเป็นเงื่อนไข คงมีอยู่แต่ความรู้สึกรับผิดชอบต่อสังคมปรากฏอยู่ในรากฐานอย่างชัดเจนมาตลอด


ฉันไม่สนใจที่ต้องการรับรู้ว่า อะไรมันเป็นส่วนตัวบุคคล หรืออะไรมันเป็นส่วนรวม หากนำออกมาจากความจริงที่อยู่ในใจแล้วมันมีความสุข


แม้เรื่องกล้วยไม้ที่มุ่งมั่นให้เกิดความรู้ความเข้าใจซึ่งกันและกันระหว่างคนในสังคมอย่างทั่วถึง ตนก็ไม่เคยคิดว่าเรื่องนี้มันจะเป็นไปได้มากน้อยแค่ไหน เพียงแต่ถือเอาความรักเป็นที่ตั้ง เริ่มจากรักในสัจจะซึ่งมีอยู่ในจิตวิญญาณตนเอง ร่วมกับการทำไปแล้วช่วยให้มีความสุข


ดังนั้น ทุกสิ่งทุกอย่าง จึงเริ่มต้นจากคนคนเดียว ซึ่งมีจิตใจเข้มแข็งที่จะเดินผ่านขวากหนามต่างๆ อย่างมีชีวิตชีวา หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า มีศิลปะที่เกิดจากจิตวิญญาณซึ่งภายในนั้นฝังเอาไว้ด้วยความจริงจากใจตนเอง มันเป็นศิลปะซึ่งนำออกมาใช้ได้ทุกเรื่องไม่ว่าอะไรจะเกิดขึ้น


ดูเหมือนสิ่งดังกล่าวทำให้ฉันมองเห็นอะไรต่อมิอะไรสานเหตุผลถึงกันหมด ทั้งๆ ที่ไม่รู้ว่าคุณสมบัติลักษณะนี้มีคนเขาพูดกันว่า คนรู้ธรรมะ


ฉันเริ่มรู้ว่าทำอะไรก็ตาม ขอให้ทำเต็มที่ เสร็จแล้วเป้าหมายที่มองเห็นมันจะไปถึงได้เองในที่สุด


ตัวเองไม่เคยนึกมาก่อนเลยว่า สิ่งซึ่งทำมาแล้ว ในที่สุดแม้ผู้ที่อยู่คนละมุมโลกก็ยังสามารถรู้ได้ ดังนั้นช่วงหลังๆ จึงเริ่มมีผู้สนใจยอมรับนับถือ แม้เดินทางไปต่างแดนเมืองอื่นใดก็ตาม มักมีคนจากหลายสายเข้ามาขอพบ กระทั่งเรื่องกล้วยไม้ก็มีคนเข้ามาหาและแสดงความเคารพยกย่อง


หากจะกล่าวว่า ทำไมชีวิตและผลงานมันถึงไปได้ทั่วโลก ถ้ามันเป็นไปตามธรรมชาติ ตัวเองก็คงไม่รู้ หากไม่หวนกลับมาค้นหาความจริงจากอดีต


ช่วงหลังๆ เริ่มมีการยอมรับขึ้นในระบบการจัดการศึกษา จึงขอตัวเข้าไปอยู่ในมหาวิทยาลัยเพื่อเปิดสอนวิชากล้วยไม้อย่างเป็นทางการ ถัดจากนั้นมา วิชาเดียวก็เริ่มแตกแขนงออกไปอีก ทำให้ฉันรู้สึกว่า สิ่งนี้แม้เริ่มจากใครคนหนึ่ง ถ้าไม่กอดรัดมันไว้เพราะความหลงตัวเอง คงจะมีการแตกแขนงออกไปเรื่อยๆ อย่างไม่มีวันจบ จึงสอนให้รู้ว่า แม้เริ่มมาจากหนึ่งเดียว หากเป็นสิ่งนอกกายก็คงเป็นเพียงสิ่งสมมุติ


จนกระทั่งอยู่มาวันหนึ่ง มีทั้งคนในประเทศและคนในประเทศต่างๆ จากทั่วโลก โดยเฉพาะอย่างยิ่งระดับผู้นำ ต้องการให้ฉันนำการประชุมกล้วยไม้โลกมาจัดในประเทศไทย ทั้งๆ ที่ตัวเองไม่เคยมีความคิดอย่างนี้อยู่ในหัวใจเลย จึงทำให้ประเทศไทยได้งานนี้มา ซึ่งน่าจะมีผลช่วยให้คนไทยซึ่งมีวิญญาณความเป็นไทแก่ตัวเองไม่มากก็น้อยคงรู้สึกภูมิใจ ส่วนฉันเองกลับเห็นเป็นเรื่องธรรมดา


มีเสียงจากศิษย์ในรูปแบบบางคนพูดว่า อาจารย์ไปไหนทำไมไปคนเดียว ไม่เห็นหาทางให้ลูกศิษย์ไปด้วย ทำให้ฉันรู้ว่าคนลักษณะนี้ยังพึ่งตนเองไม่ได้ ในเมื่อตัวฉันซึ่งเป็นผู้เริ่มต้น ก็กล้าที่จะไปคนเดียวมาก่อน หากแรงศรัทธาอาจมีผลช่วยให้มีผู้ตามไป ซึ่งคนเหล่านั้นไม่ได้มาร้องขอ เนื่องจากเขามีกำลังที่จะสู้เพื่อพัฒนาตนเองอยู่แล้ว หากจะออกปากชวนก็เพราะรู้ว่าเขาศรัทธาทำให้ต้องการไปด้วย ดังนั้นการไปด้วยกันจึงเท่ากับว่ามีใจถึงกันอยู่แล้ว


บางคนที่พูดว่า ไปไหนไปคนเดียวไม่เห็นเอาเขาไปด้วย ครั้นชวนเข้าจริงๆ กลับพูดว่าตนติดราชการสิ่งนั้นสิ่งนี้ แม้อยู่ในมหาวิทยาลัยก็มักอ้างว่า เพราะมีงานจำเป็นในมหาวิทยาลัยจึงทำให้ไปไม่ได้


แค่นี้ก็ยิ่งทำให้อ่านความจริงจากใจรู้ได้ว่า แทนที่จะเห็นความสำคํยของแผ่นดินเหนือกว่าความสำคัญเพียงในรั้วสถาบันเป็นสิ่งประดิษฐ์ ดังนั้นจึงรู้สึกถึงปัญหาดังกล่าวถึงความจริงจากใจคน


ฉันเป็นคนถือสัจจะที่เชื่อมโยงความรักถึงพื้นดินมาตลอด จึงทำให้ไม่ยึดติดอยู่กับกรอบของรูปแบบการจัดการ ทำให้ชีวิตมีสีสันเพิ่มขึ้นอย่างหลากหลาย


บางครั้งก็ถูกคนใส่ร้ายป้ายสี บางครั้งก็ถูกผู้มีอำนาจเหนือกว่ารู้สึกริษยา บางครั้งก็ถูกหาว่าเป็นคนเย่อหยิ่งจองหอง หรือไม่ก็อวดดี และบางช่วงระหว่างที่มีการพิจารณายกระดับเงินเดือนประจำปี ตนก็ถูกระงับ


สิ่งเหล่านี้ มีผู้อื่นลุกขึ้นมายืนแสดงความเดือดร้อนแทน บางชื่อมีคนเอาไปซึ่งต้องทักท้วงผู้ใหญ่ จนกระทั่งเรื่องขึ้นไปสู่ที่สูงมากขึ้น จนกระทั่งฉันเองต้องตักเตือนและขอบคุณในความหวังดีของคนเหล่านี้ ทั้งนี้และทั้งนั้น เนื่องจากหัวใจตนเองไม่เคยรู้สึกว่าเป็นเรื่องสำคัญอะไรสำหรับชีวิต


กระทั่งในที่สุด มาถึงจุดหนึ่ง มีเหตุการณ์บางอย่างซึ่งทำให้ฉันรู้สึกว่ามีผู้วางแผนใช้ความเป็นผู้ใหญ่ของฉันเป็นเครื่องมือเพื่อหวังประโยชน์ทางการเมือง ร่วมกับความรู้สึกที่เห็นแล้วว่า การอยู่ในระบบราชการมันไม่ใช่ของจริงสำหรับตน จึงตัดสินใจลาออกมาใช้ชีวิตอย่างอิสระบนพื้นฐานเท่าที่สะสมทุกสิ่งทุกอย่างไว้ในรากฐานจิตใจตนเองมาแล้วทั้งหมด
