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รำไม่ดีโทษปี่โทษกลอง

ระพี สาคริก
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รำไม่ดีโทษปีโทษกลอง เป็นคำพังเพยซึ่งคนยุคก่อนเคยกล่าวไว้นานแล้ว แต่ผู้เขียนยังคงจำได้โดยไม่ลืม เพราะมาถึงยุคนี้มีปัญหาสะกิดใจทำให้ต้องค้นออกมาคิดวิเคราะห์และเขียนเพื่อฝากไว้กับทุกคน

บางคนกล่าวว่า ผู้เขียนอายุมากแล้วแต่ยังจำเรื่องเก่าๆ ได้เกือบทั้งหมดแม้จะนานแค่ไหน คงอธิบายได้ว่า ถ้าเราใช้ชีวิตอยู่ไปวันๆ โดยไม่สนใจอะไรเลยเช่นคนส่วนใหญ่ในยุคนี้ ก็สมแล้วที่ใครๆ เขาว่า คนไทยลืมง่าย 
บางคนกล่าวว่า ต้องรู้สึกประทับใจจึงจะจำได้ เคยมีคนถามผู้เขียนว่าประทับใจเรื่องอะไรบ้าง คงขอตอบว่าทุกเรื่องที่ผ่านเข้ามาในวิถีชีวิตไม่ว่าใครจะคิดในแง่บวกหรือลบก็ตาม ตนเชื่อว่าการใช้ชีวิตแบบนี้ ย่อมช่วยให้จดจำเรื่องราวเก่าๆ และคุณค่าของความจริงซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจตัวเองได้อย่างลึกซึ้ง อีกทั้งรู้ความจริงจากสิ่งที่อยู่นอกตนเองได้อย่างรอบด้าน 

หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า คือการใช้ชีวิตโดยไม่ประมาท หากจะว่าไม่ประมาท ก็คงผิดธรรมชาติของคนซึ่งชีวิตที่เกิดมาควรมีการมุ่งเรียนรู้ความจริง จึงขอกล่าวว่า ควรดำเนินชีวิตโดยประมาทน้อยที่สุดน่าจะชอบด้วยเหตุผลมากกว่า
อนึ่ง หากยังมีสติทำให้สามารถทบทวนชีวิตตัวเองเพื่อค้นหาความจริง คงรู้ได้ว่า คนเราเกิดมาแต่แรกก็ใช่ว่าจะรู้อะไรมาก่อน แต่เกิดมาแล้วจำเป็นต้องเรียนรู้ทุกสิ่งทุกอย่างที่ผ่านเข้ามาสู่ชีวิตประจำวัน ในเมื่อธรรมชาติของสิ่งแวดล้อมร่วมกับสิ่งที่อยู่ในรากฐานจิตใจเราเองมีการเปลี่ยนแปลงเป็นวัฏจักร เพราะฉะนั้นการเรียนรู้ทุกสิ่งทุกอย่างมันก็หวนกลัวบมาสอนใจเราเองให้รู้ความจริงซึ่งอยู่ในส่วนลึกเพิ่มมากยิ่งขึ้น

แม้แต่การไปนั่งหลับตาเพื่อทำสมาธิกำหนดลมหายใจ คิดง่ายๆ ก็คือ ทุกลมหายใจเข้าออกซึ่งเป็นธรรมชาติของชีวิตคนย่อมมีสองด้าน ด้านหนึ่งต้องการให้จิตหยุดนิ่งมากที่สุด  ในขณะที่อีกด้านหนึ่งมีการพิจารณาเรียนรู้ว่าทุกลมหายใจเข้าออกเป็นของมีคุณค่าสำหรับชีวิต จึงไม่ควรนิ่งเฉย หากทำงานที่ตนรักจากใจจริง โดยไม่ปล่อยให้เวลาของชีวิตจำต้องสูญเสียไปโดยใช่เหตุ
พูดถึงความรัก ธรรมชาติของคนย่อมก้าวไปจากก้าวแรกและเดินไกลออกไปทีละก้าวด้วยความระมัดระวัง เพื่อไม่ให้พลัดตกหกล้ม สรุปแล้วคนแต่ก่อนเคยสอนไว้ว่าให้เริ่มต้นทำจากสิ่งที่อยู่ใกล้ตัวใกล้ใจที่สุดไปก่อน หลังจากเรียนรู้เหตุผลถึงระดับหนึ่งจึงก้าวต่อไปเพื่อให้สามารถดำเนินชีวิตได้อย่างมั่นคง

เพราะฉะนั้นเมื่อกล่าวถึงความรัก หากบริสุทธิ์ใจจริงควรมุ่งที่เพื่อนมนุษย์ก่อนที่จะก้าวไปสู่ความรักต้นไม้ สัตว์เลี้ยง ตามลำดับ เพราะคนทุกวันนี้มักมองข้ามตัวเอง เมื่อพูดถึงความรักธรรมชาติมักข้ามไปมองความรักต้นไม้และป่า 

แท้จริงแล้วความรักธรรมชาติในจิตใจตนเองที่มีเหตุผลสานถึงเพื่อนมนุษย์เป็นสิ่งสำคัญที่สุด แต่คนยุคนี้น้อยคนนักที่จะมองเห็นความจริงเรื่องนี้ได้ถึงพื้นฐาน เพราะความเห็นแก่ตัวที่เข้าไปฝังลึกอยู่ในจิตใจไม่มากก็น้อย
หวนกลับมานึกถึงหัวข้อเรื่องนี้ ซึ่งมีการกล่าวไว้ในอดีตอันยาวนานพอสมควรแล้ว หากจะนำมาตีความ ก็คือการเห็นแก่ตัวของคนทำให้มีนิสัยมองคนอื่นแบบนี้ ย่อมประเมินได้ถึงความจริงว่าเป็นการมองออกจากตัวเองด้านเดียว จึงทำให้สิ่งใดก็ตามที่ตนปฏิบัติและเกิดความพลาดพลั้งจนกระทั่งเป็นปัญหา มักหันไปหลงโทษผู้อื่นสิ่งอื่น
การที่คนยุคก่อนหยิบยกเอาคำพังเพยเรื่อง รำไม่ดีโทษปี่โทษกลอง มากล่าว เป็นเชิงสอนลูกหลานให้หวนกลับมาพิจารณาตนเอง คงเป็นเพราะในยุคนั้นท่ามกลางบรรยากาศของสิ่งแวดล้อมที่มีการรำและมีปี่มีกลอง แสดงว่าคนไทยยุคก่อนยังมีสัญชาติญาณที่บ่งบอกถึงวัฒนธรรมดั้งเดิมมากกว่าคนยุคนี้ 

หากมาถึงยุคนี้ก็คงกล่าวกันว่า เต้นดิสโก้ไม่ดี ก็โทษวงดนตรีคอมโบ้ แท้จริงแล้วมันก็หลักเดียวกัน แต่การเปรียบเทียบย่อมผ่านไปตามยุคสมัย ซึ่งบ่งบอกความจริงว่า อิทธิพลจากวัฒนธรรมต่างถิ่นได้เข้ามาครอบครองจิตใจ ทำให้คนในสังคมเกิดความรู้สึกที่ไม่อิสระเท่ากับคนยุคก่อน จึงตกเป็นทาสผลประโยชน์ให้กับคนต่างชาติได้ง่ายยิ่งขึ้น 

ดังนั้นคนยุคนี้แม้แต่ในบรรยากาศของการจัดการศึกษา เราก็เห็นการเปลี่ยนแปลงได้อย่างชัดเจน เนื่องจากผู้เขียนมีอายุยาวนานพอสมควร อีกทั้งมีรากฐานจิตใจที่รักษาอิสรภาพไว้ให้มั่นคงอยู่ได้ ร่วมกับการให้ความสนใจที่เรียนรู้ความจริงจากทุกสิ่งทุกอย่างโดยไม่หยุดนิ่ง

คำว่า ไม่หยุดนิ่ง มันก็มีสองด้าน จิตใจซึ่งเป็นรากฐานจำเป็นต้องฝึกตนเองให้ลึกลงไปโดยมีเป้าหมายที่สงบและหยุดนิ่ง แต่การคิดการกระทำที่เชื่อมโยงถึงสิ่งภายนอกย่อมมีความละเอียดอ่อนและลึกซึ้ง อีกทั้งมีพลังผลักดันให้สมองเคลื่อนไหวอยู่เสมอ

เรื่องนี้จะเห็นได้ว่า มันเป็นวัฏจักรซึ่งอยู่ใกล้ตัวใกล้ใจแต่ละคนมากที่สุด คนเกียจคร้านจึงถูกประนามว่าเสียนิสัย แม้แต่การบวชเป็นพระก็ต้องทำงานเพื่อการเรียนรู้ความจริงให้ลึกซึ้งยิ่งขึ้นเช่นกัน แทนที่จะเอาผ้าเหลืองมาบังหน้าโดยอ้างว่าครองผ้าเหลืองแล้วไม่ต้องคิดทำงาน อยู่กินไปวันๆ

ซึ่งความจริงแล้วบวชหรือไม่บวชอยู่ที่จิตใจ การบวชเป็นประเพณีนิยมซึ่งควรจะรู้ได้อย่างลึกซึ้งว่า จิตใจมีความสำคัญเหนืออื่นใดทั้งหมด เมื่อเรานับถือพุทธศาสนาก็ควรปฏิบัติให้ครบถ้วน เพื่อรู้ความจริงได้ว่า แม้เปลือกนอกจะมีรูปแบบเป็นอย่างไรก็ตามแต่จิตใจย่อมถือเป็นรากฐานของทุกรูปลักษณะซึ่งอยู่ภายนอก

คนทุกวันนี้ยึดติดเปลือกนอกมาก จนทำให้มองไม่เห็นคุณค่าและความจริง ซึ่งควรสนใจที่สะสมไว้ในการปฏิบัติงานทำให้ด้านในลึกซึ้งยิ่งขึ้นเป็นลำดับ เมื่อมีคนนับถือศาสนาคงไม่จำเป็นต้องเป็นพุทธศาสนาเท่านั้น แม้ศาสนาอื่นใดก็อาจเข้าใจได้ หากคิดได้อย่างลึกซึ้ง ทุกศาสนามุ่งชี้ความจริงที่รากฐานอันหมายถึงธรรมชาติ 

เมื่อพูดถึงธรรมชาติก็อย่าพึ่งมองออกไปจากตัวเองเสียอีก ควรหวนกลับมามองธรรมชาติที่ใจตนเองก่อนอื่น และควรพิจารณาให้ดี หากมีใจเปิดกว้างถึงระดับหนึ่งย่อมไม่แบ่งแยกศาสนา คงมีความเข้าใจร่วมกันได้ว่า มนุษย์เราที่เกิดมาในโลกซึ่งยุคก่อนเคยรู้สึกว่าโลกนี้กว้างใหญ่แต่หลังจากค้นพบความจริงลึกซึ้งยิ่งขึ้นเรื่อยๆ น่าจะรู้ได้ว่าแท้จริงแล้วเราทุกคนก็อยู่ในโลกใบเดียวกัน

ดังนั้นคนเราที่เกิดมาแม้จะแตกต่างกันก็ด้วยสภาพพื้นฐานทางภูมิศาสตร์ของโลกร่วมกับกาลเวลา จึงส่งผลทำให้มีจิตใจแตกต่างกันด้วย

หากทุกคนสำนึกได้ว่าเป็นโลกใบเดียวกันจริง ย่อมมีความจริงใจรวมกันเป็นหนึ่งเดียวได้ แต่เพราะคนส่วนใหญ่เปลี่ยนแปลงมาจนกระทั่งคิดและมองจากตัวเองด้านเดียวไกลจากตัวเองมากขึ้น จึงมีการแบ่งพวกแบ่งก๊ก จนกระทั่งเอาแผ่นดินมาแบ่งอาณาจักร ทำให้เกิดเป็นเรื่องเป็นราวฆ่าฟันกันตายใหญ่โต

คนไทยสมัยนี้แม้จะไม่ค่อยได้สนใจเรื่องรำ เรื่องปี่ เรื่องกลอง แต่ก็อดไม่ได้ที่จะโทษอย่างอื่น สิ่งที่เห็นกันอยู่ทุกวันนี้ก็คือ การทำที่ไม่ชอบด้วยเหตุผล ทำให้ตนต้องเดือดร้อน มักหันไปโทษว่าดวงไม่ดี
ความจริงศาสตร์ทุกแขนงย่อมมีที่มาที่ไป จึงมีเหตุผลให้เป็นที่เชื่อถือได้ หาใช่ด้านหนึ่งหลงงมงายโดยที่อีกด้านหนึ่งเชื่ออย่างขาดการนำมาวิเคราะห์ค้นหาเหตุผลไม่
ผู้เขียนจึงไม่ปฏิเสธที่จะเชื่อในดวงของแต่ละคน หากสนใจดวงจริงๆ ควรหวนกลับมาค้นหาความจริงที่ใจตนเองเพื่อแก้ไขปรับปรุงมากกว่า ไม่เช่นนั้นก็เท่ากับโทษแผ่นกระดาษกับตัวเลชตัวอักษรซึ่งเป็นเพียงสิ่งสมมติ จึงมองข้ามการหวนกลับมาพิจารณาแก้ไขปัญหาที่ใจตนเองควรได้รับผลดีไม่ เปรียบเหมือนม้าที่เดินอยู่ในป่า พอได้กลิ่นเสือก็รู้สึกตกใจยอมแพ้และลงนอนให้เสือมีโอกาสกินได้ง่าย
คิดแล้วก็ต้องค้นหาสัจธรรมจากการเปลี่ยนแปลงของทุกสิ่งทุกอย่างต่อไปอีก ซึ่งถ้าหลงคิดออกนอกตัวเองเรื่อยไปก็คงไม่มีอะไรจบสิ้น ทำให้ชีวิตจำต้องเลื่อนลอยต่อไปอย่างขาดรากฐาน จึงควรถือว่าชีวิตนี้ยังต้องก้าวไปอีกไกล จนกว่าจะนึกหวนกลับมาเริ่มต้นคิดได้ถึงสิ่งที่อยู่ในใจตนเอง เพื่อชำระล้างให้ถึงที่สุดจุดจบ
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