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งานศิลปะ ควรเกิดจากจิตวิญญาณที่อิสระ สามารถมองเห็นได้รอบด้าน และงานศิลปะไม่ว่าจะเกิดจากบุคคลใด ย่อมมองย้อนกลับไปรู้สภาพความจริงที่อยู่ในจิตใจของบุคคลผู้เป็นเหตุได้อย่างเป็นธรรมชาติ

งานศิลปะซึ่งเกิดจากความหลากหลายของเงื่อนไขที่อยู่ในจิตวิญญาณคนผู้แสดงออก จึงใช่ว่าจะต้องเป็นงานที่ปราศจากจุดด่างพร้อยหมดทุกเรื่องไม่ ด้วยเหตุที่ฉันพบว่าวรรณกรรมบางเรื่อง  ก็ได้สะท้อนให้เห็นว่า   เกิดจากความรู้สึกนึกคิดซึ่งมองออกจากตัวเองด้านเดียว ดังที่ธรรมชาติได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนว่า ไม่มีอะไรร้อยเปอร์เซ็นต์ 
ดังนั้นจึงไม่คิดว่าในโลกแห่งความจริงมีความถูกความผิดให้ยึดติดอยู่แก่ใจตัวเอง ทุกสิ่งทุกอย่างจึงมีแต่ความจริงทั้งสิ้น ดังนั้นบทความเรื่องนี้จึงไม่มีเจตนาที่จะว่าร้ายหรือคิดร้ายแก่ผู้ใด นอกจากค้นหาเหตุผลเพื่อการเรียนรู้ความจริงเท่านั้น

เรื่องหนึ่งที่พบได้ก็คือ การที่คนยุคก่อนเคยกล่าวไว้ในวรรณกรรมว่า คบคนพาล พาลพาไปหาผิด คบบัณฑิต บัณฑิตพาไปหาผล ข้อความทั้งหมดซึ่งหยิบยกมากล่าวไว้ ณ โอกาสนี้ หากพิจารณาค้นหาความจริงได้ย่อมรู้ว่า คือวิถีการมองที่มุ่งออกจากตัวเองด้านเดียว

มีข้อความตอนหนึ่งซึ่งคนยุคก่อนเคยลิขิตไว้ว่า ไม้ล้มข้ามได้ แต่คนล้มอย่าข้าม ข้อความบทนี้ชี้ถึงความจริงเอาไว้อย่างชัดเจนว่า อย่าดูถูกคน หากควรคิดว่า เขาก็คนเราก็คน ไม่ว่ายากดีมีจนหรือใครสะท้อนพฤติกรรมออกมาให้สังคมเห็นว่าชั่วดีอย่างไร จึงควรเข้าใจว่า เป็นธรรมชาติของแต่ละคนที่ไม่เหมือนกัน

คบคนพาล พาลพาไปหาผิด คบบัณฑิต บัณฑิตพาไปหาผล ข้อความดังกล่าวสะท้อนให้เห็นถึงการมองคนอย่างดูถูกว่าเป็นคนพาลไม่ควรคบ ข้อความบทนี้สะท้อนให้เห็นถึงการมองด้านเดียว โดยเฉพาะอย่างยิ่งมองออกจากตัวเองทำให้รู้สึกรังเกียจผู้อื่น

ประสบการชีวิตที่เป็นความจริงได้สอนฉันไว้ในอดีต ซึ่งจะขออนุญาตนำมาเล่าสู่กันฟัง เพื่อให้แต่ละคนนำไปพิจารณาเอาเอง สมัยที่ฉันดำรงตำแหน่งอธิการบดีมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ แต่ใจตัวเองไม่ได้ยึดติดอยู่กับตำแหน่ง หากเห็นเพื่อนมนุษย์ทุกคนเป็นคนเหมือนตน

อยู่มาวันหนึ่งฉันได้รับจดหมายจากบุคคลผู้หนึ่ง ซึ่งกำลังถูกจำคุกอยู่ในแดนมหันตโทษที่จังหวัดสงขลา เขาเขียนจดหมายมาเล่าให้ฉันฟังว่า ตัวเองไม่ได้ทำผิดแต่ถูกศาลตัดสินจำคุกฐานฆ่าคนตาย มีเหตุสืบเนื่องมาจากการที่เขามีความบริสุทธิ์ใจจึงไม่ได้เตรียมหลักฐานไว้สู้คดี ทำให้ต้องจำนนต่อหลังฐานซึ่งอีกฝ่ายสร้างขึ้นเพื่อตั้งข้อกล่าวหา 

ฉันยังไม่อาจพิสูจน์ความจริงได้ว่า ข้อความที่เขาเขียนมานั้นเป็นความจริงหรือไม่ แต่ฉันมองอีกประเด็นหนึ่งซึ่งใจตัวเองเห็นได้ชัดเจนว่า เราเป็นคนเหมือนกัน การที่มีบุคคลผู้ซึ่งกำลังตกทุกข์ ยื่นความจำนงมาถึงเพื่อหวังซื้อหนังสือกล้วยไม้ ฉันจึงใช้เป็นโอกาสที่จะคบเขาไว้เป็นมิตร ด้วยเหตุที่ว่าฉันระลึกได้สิ่งหนึ่งว่าคือวิถีทางซึ่งทำให้ใจฉันเองมีความสุขและไม่ลืมตัว
ดังนั้นฉันจึงใช้โอกาสบันทึกข้อความในเชิงคติธรรมลงในปกหนังสือ แล้วส่งไปให้เขาไว้เพื่อเป็นกำลังใจโดยไม่คิดเงินแต่อย่างใด หลังจากนั้นเราก็เขียนจดหมายคุยกันเสมือนเป็นเพื่อนร่วมทางกันมาตลอด

ถัดจากนั้นมาแล้ว ฉันได้วิเคราะห์จดหมายที่เขาเขียนมาถึง ทำให้พบความจริงว่า เขามุ่งมั่นสร้างคุณงามความดีอย่างต่อเนื่อง จนกระทั่งในเวลาถัดมาเขาก็ได้รับการยกระดับให้เป็นนักโทษคุมประพฤติ ซึ่งหมายถึงนักโทษผู้ได้รับความไว้วางใจให้คุมการทำงานของเพื่อนนักโทษด้วยกัน
จนกระทั่งอยู่มาวันหนึ่ง ฉันได้รับการพิจารณาขอร้องให้เข้าไปรับตำแหน่งรัฐมนตรี หลังจากมีข่าวกระจายไปทั่ว จึงสังเกตว่าได้ว่าจดหมายจากเขาหายไป ฉันจึงเขียนไปหาเขาอีก และพูดคุยกันเหมือนเดิม จนกระทั่งฉันพ้นตำแหน่งออกมาแล้ว เราก็ยังเป็นเพื่อนร่วมใจอย่างเสมอต้นเสมอปลายกันมาตลอด

เวลาได้ทิ้งช่วงต่อมาอีก จนกระทั่งอยู่มาวันหนึ่ง ฉันได้รับจดหมายจากเขา โดยขึ้นต้นข้อความไว้ว่า เจริญพรคุณโยมอาจารย์ ฉันจึงได้รู้ว่า เขาพ้นโทษออกมาแล้ว และไปจำศีลภาวนา อยู่ที่วัดเล็กๆ แห่งหนึ่งในชนบท

สิ่งนี้ได้สอนใจฉันให้รู้ได้เองว่า การคบกับคนซึ่งติดคุกและถูกสังคมรังเกียจ หากเราไม่รังเกียจแต่ให้ใจที่ดีงามแก่คนเหล่านี้ วันหนึ่งการปฏิบัติตนจากใจของเขาย่อมเปลี่ยนไปเป็นคนซึ่งได้รับการยอมรับจากสังคมได้

ยังมีอีกหลายสภาพชีวิตซึ่งประสบการณ์ชีวิตจากฉันได้ผ่านพ้นการสัมผัสกันและกันมาแล้ว และผลที่ปรากฏทำให้คนซึ่งต้องอยู่ในสภาพความจริงดังกล่าวเปลี่ยนแปลงมาเป็นผู้ซึ่งได้รับการยอมรับจากสังคมอย่างเปิดเผย หากเรื่องใดทำให้สังคมรังเกียจ ฉันก็จะเงียบเอาไว้ก่อนโดยไม่บอกใคร จนกระทั่งผลปรากฏออกมาแล้วจึงนำความจริงมาเล่าสู่กันฟังไว้เป็นความรู้

สิ่งนี้เองที่หลักธรรมได้สอนไว้ว่า พูดก่อนปฏิบัติ ย่อมเกิดผลเสียหายทั้งแก่ตัวเองและสังคม หากปฏิบัติแล้ว พบความจริงแล้วจึงนำมาพูดได้อย่างเต็มปาก นี่คือความภูมิใจในตนเอง และมีผลสร้างสรรค์ 
แทนที่จะเดินหลงทางไปภูมิใจกับเครื่องประดับซึ่งตนได้รับ เมื่อภูมิใจกับสิ่งเหล่านั้น ชีวิตก็ย่อมมุ่งไปแสวงหาสิ่งเหล่านั้นเป็นธรรมดา ดังเช่นที่คนส่วนใหญ่ในยุคนี้แสวงหาตำแหน่ง แสวงหาเงินและแสวงหาอำนาจ ทำให้เกิดความเดือดร้อนขึ้นแก่คนในสังคมทุกหย่อมหญ้า

เมื่อไม่นานมานี้รายการโทรทัศน์ ที่นี่ประเทศไทย ได้เข้าไปขอสัมภาษณ์ฉันที่บ้าน ฉันพูดฝากไว้ในรายการว่า ในโลกนี้ไม่มีคนชั่ว คงมีแต่คนดีทุกคน

ผู้สัมภาษณ์ได้ถามฉันว่าหมายความว่าอย่างไร ตนจึงตอบไปว่า ถ้าใจเราดี ก็ย่อมเห็นส่วนที่เป็นความดีของคนได้ ทำให้เขามีกำลังใจและมองเห็นโอกาสที่จะสร้างคุณงามความดีให้เติบโตขึ้นมาได้อย่างเป็นธรรมชาติ

คนชอบพูดกันว่า ฉันเป็นคนใจเย็น เพราะอยู่กับต้นไม้ อยู่กับธรรมชาติ เมื่อได้ยินคำพูดดังกล่าวทำให้ฉันคิดอยู่ในใจว่า ต้นไม้ที่เขาหมายถึงคงเป็นต้นไม้ที่มีใบสีเขียวและมีดอกให้ชื่นชมสวยสดงดงาม บางชนิดอาจมีผลให้กินได้ด้วย 
แต่ต้นไม้ในใจฉัน หมายถึงเพื่อนมนุษย์ทุกคนที่ช่วยสอนทุกสิ่งทุกอย่างจากความคิดและการปฏิบัติที่หลากหลาย ทำให้ฉันมองเห็นว่า แท้ที่จริงแล้ว ไม่มีความดีความเลวในโลก คงมีแต่ความจริงซึ่งอยู่ในใจของแต่ละคน อันควรเป็นที่เคารพให้ความสำคัญแก่กันจึงไม่ควรดูถูกกัน 
เพียงแต่เราทำทุกสิ่งทุกอย่างจากความจริงซึ่งอยู่ในใจที่ให้กับทุกคน โดยไม่คิดว่าเราจะต้องให้กับใคร นอกจากทำอย่างมีความสุขแค่นั้นเป็นพอ ซึ่งผู้ที่มีโอกาสสัมผัสย่อมรับได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ

จากข้อความซึ่งคนยุคก่อนได้ลิขิตไว้ว่า คบคนพาล พาลพาไปหาผิด คบบัณฑิต บัณฑิตพาไปหาผล หรือบางครั้งยังพบข้อความต่อไปอีกว่า อย่าคบคนเลว จงคบแต่คนดี  จึงเป็นความคิดที่ยังมองด้านเดียว

หากเดินสายกลางย่อมมองเห็นสองด้าน อีกทั้งรู้ว่ารากฐานความจริงอยู่ในใจเราเองโดยแท้
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