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จากปฐพีศาสตร์ถึงรากฐานชีวิต

                                                                                                                                           ระพี  สาคริก

บทนำ


สรรพสัตว์โลกทั้งหลาย คือชีวิตที่มีวิญญาณอันสืบเนื่องมาจาก พื้นดิน วิวัฒนาการของชีวิตสัตว์ ได้ผ่านพ้นมาจนกระทั่งถึง คน อันถือเป็นที่สุดของวัฏจักรการเปลี่ยนแปลงแล้ว


ช่วงนี้ ความจริงกำลังสะท้อนออกมาปรากฏให้รู้ได้ว่า ความคิด ซึ่งเกิดจากรากฐานคนที่อยู่รวมกันอย่างหลากหลาย กำลังหวนกลับมาทำลายล้างสรรพสิ่งต่างๆ ซึ่งคนได้สร้างไว้ ให้หวนกลับคืนสู่สภาพเดิม อันนับวันจะมีความชัดเจนยิ่งขึ้น


ศาสตร์แขนงต่างๆ ล้วนมีเหตุสืบเนื่องมาจากเงื่อนไขที่อยู่ในรากฐานจิตใจคนทั้งสิ้น ดังนั้นจากเหตุดังกล่าวแล้ว ถ้าแต่ละคนสนใจศึกษาหาความรู้ให้ถึงความจริงซึ่งอยู่ในรากฐานตัวเอง ย่อมพบได้ว่าศาสตร์สาขาต่างๆ ล้วนมีรากฐานรวมเป็นหนึ่งเดียวกันหมด


อย่างไรก็ตาม การมองย้อนทิศทาง เพื่อเห็นความจริง ณ จุดดังกล่าวแล้วได้โดยไม่ลืมว่า แต่ละคนที่มีโอกาสเกิดมาสู่โลกภายนอก ย่อมมีการอยู่ร่วมกันอย่างหลากหลาย และมีรากฐานจิตใจที่มีธรรมชาติสานการเรียนรู้ อย่างมีเหตุมีผลถึงซึ่งกันและกันได้หมด


ดังนั้น ผู้ที่สนใจศึกษาหาความรู้ให้ถึงความจริง จึงควรมุ่งมั่นทำงานจากรากฐานความรักในสัจธรรม ที่สานเหตุผลถึงความรักเพื่อนมนุษย์ทุกคน โดยเน้นความรักชนรุ่นหลัง และผู้ซึ่งชีวิตยังด้อยโอกาสกว่าตนเป็นพื้นฐานไว้ในจิตวิญญาณตนเองให้มั่นคงอยู่ได้ตลอดไป


บนเส้นทางชีวิตสายนี้ ไม่ว่าจะพบปัญหาใดก็ตาม ควรมีแนวโน้มมองย้อนกลับมารค้นหาความจริง จากรากฐานจิตใจตนเองเพื่อช่วยให้รู้ได้ลึกซึ้งยิ่งขึ้น ก่อนที่จะมุ่งไปค้นหาความจริงจากปรากฏการณ์ต่างๆ ซึ่งอยู่ภายนอก


สภาพการเปลี่ยนแปลงของชีวิตดังที่ได้กล่าวไว้แล้ว ตรงกันกับสิ่งซึ่งคนยุคก่อนเคยสอนลูกหลานไว้ว่า “ขึ้นขี่หลังเสือนั้นง่าย แต่ลงจากหลังเสือนั้นซิยากยิ่ง” เสือตามความหมายดังกล่าว น่าจะหมายถึงเงื่อนไขที่อยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง 


การเอาชนะใจตนเองได้ ย่อมสามารถชนะทุกสิ่งทุกอย่างได้ทั้งหมด จึงคู่ควรแก่การยอมรับว่า ชีวิตนี้มีคุณค่า แก่ตนเองเพิ่มขึ้นถึงระดับหนึ่งแล้ว

แรงบันดาลใจให้นำเรื่องนี้มาค้นหาความจริง


แม้การนำมาเขียน หากค้นหาความจริงจากใจตนเอง ผู้เขียนขอยอมรับว่า ด้วยรู้ว่าการเขียนแบบค้นหาความจริงจากใจออกมาเขียน หรืออีกนัยหนึ่ง เขียนแบบถอดใจออกมาเขียน ย่อมมีผลฝึกฝนให้ตนรู้ความจริงจากใจตัวเองลึกซึ้งยิ่งขึ้น


อนึ่ง แรงบันดาลใจ ให้เขียนเรื่อง “จากปฐพีศาสตร์ถึงรากฐานชีวิต” มีเหตุสืบเนื่องมาจากระหว่างวันที่ 20-22 พฤศจิกายน 2544 สมาคมอนุรักษ์ดินและน้ำแห่งประเทศไทยร่วมกับกรมพัฒนาที่ดิน ในสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้จัดประชุมสัมนาเรื่อง “การจัดการและการอนุรักษ์ธรรมชาติของประเทศไทยในอนาคต” ขึ้นที่จังหวัดเชียงใหม่ และได้ให้เกียรติเชิญผู้เขียนเรื่องนี้ไปบรรยายพิเศษในโอกาสเปิดการประชุม เมื่อเช้าวันที่ 20 พ.ย. 2544 


ช่วงหลังๆ ผู้เขียนเริ่มรู้สึกชัดเจนยิ่งขึ้นว่า คนไทยส่วนใหญ่ ขาดวิญญาณความรักที่ควรมอบให้กับพื้นดินถิ่นเกิดชัดเจนมากขึ้น แม้กลุ่มบุคคลผู้เคยศึกษาเรื่องดินมาจากมหาวิทยาลัย ซึ่งเป็นสถาบันการจัดการศึกษาระดับสูง แต่หลังจากชีวิตเติบโตสูงขึ้น แทนที่จะหวนกลับมาค้นหาพื้นดิน ซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองให้มองเห็นได้ชัดเจน กลับกลายเป็นคนที่ยิ่งยึดติดกับรูปวัตถุลึกซึ้งยิ่งขึ้น


แรงกระตุ้นดังกล่าว ได้ช่วยให้ผู้เขียนหวนกลับมาค้นหาความจริงจากประสบการณ์ชีวิต ซึ่งมีอยู่ในรากฐานจิตใจคนเอง โดยที่ตนมีแนวคิดความเชื่อเป็นทุนเดิมอยู่แล้วว่า ความรู้ทั้งหลายซึ่งแต่ละคนมีอยู่ในรากฐานจิตใจมีเหตุผลสืบเนื่องมาจาก การปฏิบัติจากใจเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้วในอดีตที่ไม่ลืมพื้นดินซึ่งมีบุญคุณต่อชีวิตตัวเอง

บุคคลใดที่ไม่ลืมบุญคุณของพื้นดิน ย่อมไม่นิยมความสุขสบายจากรูปวัตถุและความร่ำรวยทรัพย์สินเงินทอง จึงอาจกล่าวได้ว่า ประสบการณ์ชีวิตที่หยั่งรากลงสู่พื้นดินอย่างลึกซึ้ง เป็นพื้นฐานการเรียนรู้ ที่มีความสำคัญเหนือกว่าการเรียนจากห้องเรียน ซึ่งเน้นอยู่กับหนังสือตำราที่มีคนอื่นเขียนให้อ่านและครูสอน ทำให้มีกรอบครอบงำความคิดปิดตัวเองไว้ให้ขาดอิสรภาพมากขึ้น

ความจริงที่ค้นพบจากประสบการณ์ชีวิต


บัดนี้ ฉันมีอายุล่วงเข้า 80 ปีแล้ว ถึงกระนั้นก็ยังสามารถหวนกลับไปทบทวนสู่อดีต ตั้งแต่ช่วงที่ชีวิตยังเป็นเด็กเล็กๆ คนหนึ่ง ฉันมีธรรมชาติจากใจที่ให้ความรักสนใจในการลงสัมผัสกับพื้นดินอย่างมีความสุข จนกระทั่งกลายเป็นมุมหนึ่งของการเรียนที่ผสมผสานอยู่กับการเล่นในชีวิตประจำวันอย่างเป็นธรรมชาติ


แม้ช่วงที่ชีวิตตนเองพึ่งเจริญเติบโตได้ไม่มากนัก นิสัยอันเป็นธรรมชาติดังกล่าวแล้ว ก็ได้ปรากฏให้เห็นอย่างชัดเจนอย่างเสมอต้นเสมอปลายเรื่อยมา ดังเช่นระหว่างวันหยุดภาคเรียน ฉันมักนอนเล่นตามใต้ร่มไม้ นำหนังสือวิทยาศาสตร์จำพวกคณิตศาสตร์ ฟิสิกส์ และเมคานิคส์ มาอ่านเล่นอย่างเพลิดเพลิน


หนังสือดังกล่าว แม้ว่าจะมีราคาค่อนข้างสูงมาก นอกจากนั้น หากมองที่ฐานะการเงินของตัวเองก็รู้สึกว่าค่อนข้างอัตคัด


ถึงกระนั้นความสนใจที่อยู่ในจิตวิญญาณฉันเองได้ ทำให้ตนดิ้นรนขนขวาย ในที่สุดก็หันไปมองหาขวดรูปแบบต่างๆ ซึ่งมีคนโยนทิ้งไว้บนพื้นดิน เก็บรวบรวมมานำไปขาย จนกระทั่งมีกำลังพอที่จะหาซื้อหนังสือเหล่านั้นมาอ่าน ซึ่งคงไม่หยุดแค่นั้น  ในเมื่อมีความใฝ่ฝันที่จะคิดค้นและประดิษฐ์สิ่งต่างๆ      เพื่อนำมาสนองความต้องการในการแสวงหาอิสรภาพให้กับชีวิตตนเอง ตามประสาของเด็กคนหนึ่ง ซึ่งไม่ยอมเดินตามก้นใคร


ช่วงนั้น ฉันมีจินตนาการและความใฝ่ฝันที่จะเดินทางไปไหนมาไหน เพื่อหาความรู้จากโลกกว้าง ตนต้องการที่จะมีพาหนะ เช่นรถยนต์เลยไปถึงเครื่องบิน โดยที่คิดแบบเด็กๆ ว่าหากได้สิ่งเหล่านี้มาเป็นของคง จะช่วยให้สามารถเดินทางต่อไปยังที่ต่างๆ อย่างอิสระ บนพื้นฐานธรรมชาติจากจิตวิญญาณตนเอง ทำให้เริ่มคิดที่จะสร้างรถยนต์และเครื่องบินขนาดเล็ก เพื่อใช้เป็นต้นแบบของการศึกษาต่อไปถึงรายละเอียดในอนาคต


โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การสร้างของใช้ด้วยตัวเอง น่าจะช่วยให้ตนมีความภูมิใจในการใช้งานมากกว่าการเที่ยวได้ไปหาของสำเร็จรูปซึ่งมีคนอื่นสร้างไว้แล้ว นับเป็นจุดหนึ่งซึ่งมีอยู่ในวิญญาณการพึ่งตนเองอย่างเห็นได้ชัด

อย่างไรก็ตาม นอกจากความใฝ่ฝันดังกล่าว หากสำรวจตัวเองคงพบได้ว่า ยามใดที่มีเวลาคงไม่ยอมอยู่ว่าง แต่มักใช้โอกาสลงสู่พื้นดิน ไม่ว่าจะมีแดดแผดเผาร้อนแรงแค่ไหน ฉันไม่เคยสนใจถึงเรื่องผิวหนังของตนว่า กำลังถูกความร้อนของแสงแดดทำให้ไหม้เกรียมจนกระทั่งหลายคนสังเกตเห็นได้ นอกจากนั้นยังไม่สนใจที่จะสวมหมวกหรือใช้เครื่องแต่งกายป้องกันแดดแต่อย่างใด


ในฐานะเด็กคนหนึ่ง ซึ่งมีอายุประมาณ 10 ขวบเห็นจะได้ ฉันไม่เคยสนใจว่าใครจะทำหรือไม่ทำ และไม่เคยสนใจว่าตัวเองทำอย่างโดดเดี่ยว คงรู้แต่ว่าเอาชนะใจตัวเองได้ย่อมมีความสุข มิวายที่ผู้ใหญ่จะสนใจไปทำอะไรที่ไหน แต่ตนกลับใจทำอย่างที่ตนรักจะทำ ทำให้มีบางคนสังเกต และรู้สึกว่าฉันมีจิตใจเด็ดเดี่ยวและมั่นคงจริงๆ แต่ผู้ใหญ่แม้กระทั่งพ่อของตัวเอง ก็ไม่เคยปรารภอะไรให้ได้ยินแม้แต่น้อย คงได้ยินจากคนอื่นมากกว่า


อย่างไรก็ตาม การปฏิบัติตัวอย่างเสมอต้นเสมอปลาย คงไม่คลาดสายตาไปจากพ่อและอีกหลายคนทั้งๆ ที่ตัวฉันเองไม่รู้สึกเลยว่าจะมีผู้ใหญ่คนไหนให้ความสนใจฉันเลยแม้แต่น้อย


จากความรู้สึกที่นึกว่า ไม่มีใครสนใจนี่แหละ ดูเหมือนจะทำให้ฉันมีความสุขมากขึ้น แม้จะไม่ได้ออกไปเที่ยวเตร่หาความสำราญที่ไหน แต่ทางออกซึ่งนำปฏิบัติดังกล่าว ลงได้ทำให้มีความสุขเสียแล้ว ตัวเองคงไม่เอาใจไปสนใจในเรื่องเที่ยวเตร่ โดยใช้เวลาให้หมดไปกับความสำราญ จึงไม่เคยอ้างว่า เพราะทำงานหนักมาตลอด จึงต้องหาเวลาออกไปเที่ยวข้างนอกบ้าง

วิถีการเรียนในโรงเรียน

เริ่มทำให้ฉันไม่คิดสนใจจะเข้ามหาวิทยาลัย


หลายคนมองจากภายนอกเข้ามาหาฉัน ไม่ว่าจะเป็นเพื่อนหรือครู เกิดความรู้สึกอย่างเป็นธรรมชาติว่า ฉันเรียนคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์เก่งมาก แต่ตัวเองไม่เคยมีความรู้สึกนึกคิดที่ต้องการได้ที่ 1 ในชั้นอยู่ในหัวใจเลยแม้แต่น้อย หากกลับนำสิ่งซึ่งตนรู้จากใจตัวเอง ออกมาอธิบายให้บรรดาเพื่อนได้เข้าใจร่วมไปด้วย ซึ่งมันก็เป็นความสุขยิ่ง 

หลังจากนั้นหวนกลับไปพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง จึงทำให้อ่านความจริงได้ว่าน่าจะเป็นเพราะความรู้สึกที่อยู่ในใจ ซึ่งไม่ต้องการคิดจะเอารัดเอาเปรียบคนอื่น ขึ้นไปหาประโยชน์ส่วนตนมาตั้งแต่ช่วงแรกๆ ของการเรียนอยู่ในโรงเรียนแล้ว


ทำให้คิดได้ว่า การเรียนเก่ง หากเป็นไปตามธรรมชาติ น่าจะเป็นเรื่องของเหตุและผล ส่วนความจริงจากใจตนเองกลับให้ความรักความสนใจที่จะใช้ชีวิตอยู่กับพื้นดินสานความรักถึงเพื่อนมนุษย์ซึ่งยังรู้ได้ไม่ถึงตนอย่างมีความสุข และยังคิดต่อไปอีกว่า ถ้าวิญญาณคนเราอยู่บนพื้นดินให้เห็นได้ชัดเจนอยู่เสมอ อย่างน้อยย่อมรู้ตัวเองได้ว่าทุกคนที่มีความหลากหลาย ต่างก็มีความเป็นคนอยู่ในจิตวิญญาณเหมือนกันหมด


แม้ช่วงที่ฉันอยู่ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ครูหลายคนรู้สึกว่าฉันเป็นคนเรียนเก่งในชั้น นอกจากนั้น การที่เพื่อนๆ สนใจมาถามปัญหาเกี่ยวกับการเรียน เสมือนเป็นการบอกอย่างธรรมชาติของใจเขาเหล่านั้นว่าฉันเป็นคนเรียนเก่งด้วยเช่นกัน ในที่สุดครูก็ให้ข้ามชั้นเรียนกลางปี


จากนั้นมาเสมือนเกิดความรู้สึกอะไรบางอย่างค้างคาอยู่ในใจ ซึ่งน่าจะมีทั้ง 2 ด้าน ด้านหนึ่งอาจเกิดความรู้สึกหนักใจ กับการเรียนที่ขาดความต่อเนื่อง จึงทำให้รู้สึกเป็นทุกข์ ซึ่งตัวเอง ซึ่งตัวเองวัยต่อความรู้สึกเช่นนี้พอสมควร จึงไม่คิดที่จะยอมให้ใครมากำหนดทำให้ตนต้องข้ามชั้นเรียนอีก กับอีกด้านหนึ่งคงจะเกิดความรู้สึกขึ้นในใจร่วมด้วยว่า การข้ามชั้นเรียน ถือเป็นการเอาเปรียบผู้อื่น ความรู้สึกร่วมกัน 2 ด้านดังกล่าวคงจะลงไปฝังอยู่ในความรู้สึกส่วนลึกในใจอย่างเป็นธรรมชาติ ต่อมาอีกนาน


จนกระทั่งจบชั้นมัธยมบริบูรณ์  เหมือนสิ่งที่ค้างคาอยู่ในใจบอกให้รู้ว่า ฉันควรจะใช้หนี้ชีวิตเท่าที่ผ่านมาแล้ว


อนึ่ง มาถึงช่วงนี้ต้องขอสารภาพความจริงจากใจว่า ฉันไม่เคยลืมสิ่งซึ่งชีวิตผ่านพ้นมาแล้วได้ง่ายๆ แม้มันอาจจะเงียบหายไปให้ใครรู้ได้ก็ตาม หลังจากเวลาผ่านมาอีกช่วงหนึ่งเมื่อสบโอกาส มันแสดงออกมาเองอย่างเป็นธรรมชาติ จึงไม่คิดอะไรมากไปกว่าการมีความสุขกับสิ่งที่ได้ทำลงไป

วิถีชีวิตที่ก้าวเข้าไปสู่ระดับอุดมศึกษาโดยไม่คาดคิดมาก่อน


แม้จะจบชั้นมัธยมบริบูรณ์แล้ว อีกทั้งยังมีผลการเรียนทำให้โรงเรียนได้รับการยกวิทยฐานะจากรัฐบาลเป็นปีแรก แต่ฉันก็ไม่เคยคิดว่าตนเองเรียนเก่งกว่าคนอื่น อีกทั้งยังไม่สนใจที่จะเข้าเรียนต่อมหาวิทยาลัยอีกด้วย แต่ความรู้สึกในช่วงนั้นดูมักจะสนใจงานด้านศิลปะมากขึ้น ฉันยังรักที่จะสอนเพื่อนๆ รุ่นแรก นอกจากนั้นยังรักงานเขียนภาพ งานคิดประดิษฐ์กล้องถ่ายรูปขนาดเล็ก การรวมกลุ่มเพื่อนๆ เล่นดนตรี และขณะที่เรียนซ้ำชั้นต่อมาอีกก็ได้ใช้เวลาและโอกาสสอนวิทยาศาสตร์เพื่อนๆ รุ่นที่ตามมาภายหลัง


ประกอบกับฉันเป็นคนมีนิสัยอ่อนน้อมถ่อมตน อีกทั้งเรียบร้อยนุ่มนวลกับผู้ใหญ่ ทำให้อาจารย์ใหญ่ ซึ่งเป็นครูสอนวิทยาศาสตร์เองให้ความไว้วางใจ บางครั้งเครื่องมือวิทยาศาสตร์ราคาแพงๆ ซึ่งท่านเก็บเอาไว้สอนด้วยตัวเอง ฉันก็สามารถนำออกมาใช้สอนเพื่อนๆ ได้


ถ้าถามความรู้สึกในช่วงนั้น คงไม่ใช่เพราะต้องการตั้งต้นเป็นครูอยู่เหนือคนอื่น แต่มันเป็นความสุขที่ได้วางตัวลงมาอยู่ด้านล่างร่วมกับชนรุ่นหลัง บางครั้งก็มีทั้งการสอนผสมผสานไปกับการเล่นทำให้ทุกคนเพลิดเพลินกับการเรียนและรู้สึกว่า ฉันเป็นคนให้ใจเผื่อแผ่จิตใจให้กับทุกคน และไม่คิดว่าใครเป็นศัตรูตนเองแม้แต่คนเดียว


ยามไหนที่กลับไปอยู่บ้าน สิ่งซึ่งขาดไม่ได้ก็คงเป็นการนำตัวเองลงไปทำงานคลุกอยู่กับพื้นดิน แม้แต่การตัดหญ้าตกแต่งรั้วต้นไม้ หากได้ทำด้วยใจที่มีจิตว่างทำให้เกิดสมาธิ ดูเหมือนจะมีความสุขเป็นอย่างมาก ฉันไม่เคยมีความคิดอยู่ในสมองเลยว่าการเกษตรนั้นมันคืออะไร แต่ภายในจิตวิญญาณของชีวิตประจำวัน ตัวเองก็มีความรักที่จะปลูกต้นไม้และเลี้ยงสัตว์เล็กๆ เช่น ลูกไก่และปลา นอกจากเป็นบางครั้งยังมีความอยากรู้อยากเห็น จึงตื่นแต่เช้ามืดไปแอบดูเป็ดกำลังไข่ แม้แม่ไก่ซึ่งบินขึ้นไปนอนอยู่ในชะลอมใต้ถุนบ้านซึ่งเตรียมออกไข่ ตัวเองก็จะแอบย่องออกไปดูพฤติกรรมอย่างมีความสุข นับเป็นการได้ทั้งความรู้และความสบายใจไปในตัว


หวนกลับมาถึงบัดนี้ หวนกลับไปพิจารณาสิ่งซึ่งมีอยู่ขณะนั้น น่าจะอ่านความจริงได้ว่า งานค้นคว้าวิจัยไม่จำเป็นจะต้องมีอยู่ในมหาวิทยาลัยเท่านั้น หากเป็นใครก็ตาม แม้ต่างเพศต่างวัยและต่างฐานะ ก้ามีความอยากรู้อยากเห็นเพื่อค้นหาความจริง น่าจะเชื่อได้ว่ามีวิญญาณของความเป็นนักวิจัยอยู่ในตนเองอย่างเป็นธรรมชาติ โดยไม่จำเป็นจะต้องไปยกย่องว่าคนที่เกิดและอยู่ต่างถิ่นกันกับเรา เป็นผู้เก่งกาจเลอเลิศเหนือเราแต่อย่างใด หากสิ่งที่มีอยู่ในจิตวิญญาณตนเองมาแล้ว ควรจะถือได้ว่าเป็นสิ่งสำคัญซึ่งควรรักษาไว้อย่างดีที่สุด

ธรรมชาติกำหนดให้ชีวิต

ก้าวไปสู่ระดับอุดมศึกษาอย่างไม่คาดคิดมาก่อน


ฉันรู้สึกว่าช่วงนั้น ตนได้ปล่อยตัวเองให้ชีวิตมีการเรียนรู้อย่างเป็นธรรมชาติ จึงไม่รู้สึกทุกร้อนว่าจะต้องเข้ามหาวิทยาลัย แต่ก็ใช่ว่าจะมีความพร้อมมูลด้วยทรัพย์สินเงินทองไม่ บางครั้งอาจทำให้คนอื่นรู้สึกว่า ชีวิตฉันอดมื้อกินมื้อ จะอยู่ในสภาพอย่างไรก็ตามไม่เคยรู้สึกทุกข์ กลับมุ่งใช้ชีวิตค้นหาความจริงจากทุกสิ่งทุกอย่าง ซึ่งตนมีโอกาสสัมผัสอย่างอิสระ


แม้จะเรียนซ้ำชั้นมัธยมบริบูรณ์อยู่ถึง 3 ปีเต็มๆ ทั้งที่หลายคนมองเห็นว่า ผลการเรียนอยู่ในระดับสูงกว่าคนอื่น แต่ในใจฉันไม่เคยคิดว่านั่นคือการเรียนซ้ำ เพราะตัวเองปรับเปลี่ยนทิศทางการเรียนให้เปิดกว้างมากขึ้นเรื่อยๆ


ฉันคิดว่า พ่อ และคนอื่นๆ อีกหลายคนคงรู้สึกว่า ฉันรักการใช้ชีวิตคลุกคลีอยู่กับพื้นดินและธรรมชาติอย่างมีความสุขมากกว่าการอยากตะเกียกตะกายขึ้นไปสู่ที่สูง


มาถึงบัดนี้ ฉันหวนกลับไปค้นหาความรู้สึกในช่วงนั้น มันเหมือนกับสภาพที่มีการต่อสู้ขึ้นในจิตใจตนเอง ระหว่างด้านหนึ่งซึ่งรักการใช้ชีวิตอยู่กับพื้นดิน กับอิทธิพลจากอีกด้านหนึ่งซึ่งพยายามดึงให้ตัวเองขึ้นไปสู่ด้านบน แต่อาศัยที่ฉันเป็นคนใจเย็น ทำให้เก็บทุกสิ่งทุกอย่างเอาไว้ในใจอย่างเงียบๆ โดยไม่ปริปากพูดกับใครเพื่อระบายความทุกข์ จึงทำให้มีหลายคนคบกับฉันได้อย่างมีความสุข


อยู่มาวันหนึ่ง ขณะที่พ่อกำลังจะขับรถออกไปข้างนอก พ่อขอให้ฉันไปเฝ้ารถ ปกติผู้ใหญ่สมัยนั้นถ้ามีรถยนต์ใช้ มักนำเอาเด็กที่เลี้ยงไว้ในบ้านติดไปธุระเฝ้ารถด้วย ซึ่งในช่วงนั้นเองในกรุงเทพ คนมีรถใช้ก็มีไม่กี่คน ส่วนใหญ่จะเป็นขุนนางซึ่งทำงานอยู่ในวัง


เช้าวันนั้น พ่อขับรถผ่านไปทางวัดสะเกด ซึ่งมีภูเขาทองอยู่ในบริเวณวัดด้วย โดยไม่คาดคิดมาก่อนเลย มีรถบรรทุกขนาดเล็กคันหนึ่งแล่นมาชนท้ายรถพ่อ ทำให้เกิดความเสียหาย ในที่สุดหลังจากเจรจากันไม่นาน เราก็ได้รับการชดใช้ โดยให้นำรถไปซ่อมเองที่ร้านซ่อมรถในบริเวณใกล้ถนนบริพัตร์ ซึ่งตรงนั้นมีกรมเกษตรและการประมงตั้งอยู่ในบริเวณวังเก่า ซึ่งเรียกกันว่าวังแดง บริเวณนั้นมีทั้งอู่ซ่อมรถ และร้านขายเครื่องอะไหล่รถยนต์เต็มไปหมด


พ่อเดินเข้าไปในร้านๆ หนึ่งโดยมีฉันเดินตามเข้าไปด้วย โดยบังเอิญ พ่อได้พบกับ ม.จ. ลักษณากร เกษมสันต์ ซึ่งเอารถมาซ่อมด้วย ระหว่างทั้งคู่รอซ่อมรถอยู่นั้น ฉันยืนหลบอยู่ด้านหลัง หูก็ฟังผู้ใหญ่คุยกันอย่างเพลิดเพลิน จึงไม่รู้สึกทุกข์ร้อนอะไรที่จะยืนอยู่ตรงนั้นนานแค่ไหน


เวลาผ่านไปทุกขณะ เสียงคุยระหว่างผู้ใหญ่ 2 คน ก็ค่อยๆ สงบลง ในขณะที่ช่างซ่อมรถมุ่งมั่นทำงานต่อไปเรื่อยๆ ดูเหมือนทุกคนจะใจเย็นพอสมควร ทำให้บรรยากาศตรงนั้นเป็นไปอย่างเป็นธรรมชาติ


ถ้ามีใครคนหนึ่งถามใจฉันขึ้นมาว่า ตัวเองกำลังคิดอะไรอยู่ คงจะตอบได้ทันทีว่า ฉันอยากกลับบ้านไปฟันดินปลูกต้นไม้ และเสียงเป็ดเสียงไก่ ซึ่งเป็นสัตว์เล็กๆที่น่ารัก แต่อีกใจหนึ่งก็ต้องยอมรับสภาพความจริงระหว่างยืนอยู่ตรงนั้นด้วย


ฉันรู้สึกว่า ผู้ใหญ่ 2 ท่านคงจะหาเรื่องคุยกันได้ยากมากขึ้น ในที่สุด ม.จ. ลักษณากร ก็หันหน้ามามองที่ฉันพร้อมกับเอ่ยปากถามพ่อฉันขึ้นว่า หลานชายนั่นน่ะ ขณะนี้เขาทำอะไรอยู่


เสียงพ่อตอบอย่างเป็นปกติว่า เขาจบมาหลายปีแล้ว ไม่ได้ทำอะไรหลอก ยังคงเรียนซ้ำอยู่เรื่อยๆ


ฉันเริ่มอ่านใจพ่อออก แม้ตัวเองจะไม่มีเงินทอง คงมุ่งมั่นทำงานรับใช้พระยุคลบาทอย่างเต็มที่ แต่พ่อก็ไม่เคยเร่งเร้าให้ฉันเรียนจบเร็วๆ เพื่อก้าวสูงขึ้นไปอีก เหมือนกับว่า พ่อเข้าใจความจริงอันเป็นธรรมชาติของชีวิตคนได้อย่างชัดเจน


หม่อมเจ้าลักษณากรได้ถามพ่อต่อไปอีกว่า จะไปเรียนเกษตรไหมล่ะ หลังจากรับฟังแล้วพ่อก็หันหน้ามาถามฉันว่า ว่าไง สนใจจะไปมั้ย


ฉันไม่มีโอกาสตั้งตัวและคิดอะไรมากไปกว่านั้น แต่ตอบไปอย่างเรียบๆว่า ไปครับ พร้อมพยักหน้าเล็กน้อย ต่อมาภายหลัง ฉันหวนกลับไปพิจารณาเหตุผลและการตัดสินใจของตัวเองช่วงนั้น มันทำให้รู้ได้ว่า สิ่งที่พ่อพบเห็นฉันทำมาแล้วในอดีตอย่างยาวนาน ซึ่งใช้ชีวิตอยู่กับพื้นดินมาตลอด น่าจะช่วยให้มองออกว่าธรรมชาติของชีวิตฉันเอง รักที่จะทำอะไรกันแน่


คำถามจากพ่อ ซึ่งแม้ว่าทำให้ตัวเองแทบไม่มีเวลาคิดและตั้งตัว แต่หากมองอีกด้านหนึ่งน่าจะพบความจริงได้ว่า มันเกิดจากการตัดสินใจอย่างเป็นธรรมชาติ ที่เข้าถึงความจริงจากใจในระดับหนึ่งแล้ว


จริงๆ แล้ว เบื้องหลังการที่ผู้ใหญ่รับฉันเข้าไปเรียนต่อ ทั้งๆ ที่การสอบคับเลือกรักนักศึกษาเข้าไปเรียนได้ผ่านพ้นไปแล้วก็ตาม ฉันเพิ่งมาทราบความจริงภายหลังว่า เป็นเพราะนักศึกษาจำนวนหนึ่ง ซึ่งผ่านการสอบคัดเลือกเข้าไปเรียนแล้วถอนตัวกลับบ้าน  เนื่องจากชีวิตต้องไปเผชิญกับความยากลำบากของธรรมชาติ


ส่วนฉันเอง กลับรู้สึกว่าตนมีความสุขที่มีโอกาสใช้ชีวิตอยู่กับพื้นดิน ยิ่งไปอยู่ที่แม่โจ้ช่วงนั้นไม่มีไฟฟ้า ไม่มีน้ำปะปา หากมีไข้ป่าเป็นปัญหาใหญ่ ทำให้ทุกคนต้องเผชิญกับมันอย่างทั่วถึง


ฉันเป็นคนมีนิสัยรักการเผชิญกับสภาพ ซึ่งคนส่วนใหญ่คิดว่ายากลำบาก แต่ตัวเองกลับคิดอีกด้านหนึ่งว่า คือชีวิตที่มีความเป็นธรรมชาติ จึงช่วยให้รู้สึกมีความสุขมากกว่า ฉันจึงไปใช้ชีวิตอยู่ที่นั่นด้วยความสบายใจ


2 ปีที่แม่โจ้ ฉันได้ยินเสียงเพื่อนส่วนใหญ่พูดเหมือนกับสาบส่งว่า ถึงกูเป็นนกก็จะไม่บินผ่านแม่โจ้อีก แต่ฉันไม่ได้พูดอะไรเลย ส่วนในใจตัวเองกลับคิดว่า แม่โจ้มีสภาพที่น่าอยู่มาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งมีบรรยากาศที่ให้อิสระภาพแก่ฉันลงไปอยู่กับพื้นดินอย่างมีความสุข


หลังผ่านการศึกษาที่แม่โจ้ 2 ปีแล้ว จากผลการเรียนได้ทำให้ฉันได้เข้ามาเรียนต่อที่วิทยาลัยเกษตรศาสตร์บางเขน เมื่อปี พ.ศ. 2484-2485  ในช่วงนั้น ภายในบริเวณวิทยาลัยยังมีสภาพเป็นทุ่งนาอันกว้างใหญ่ ส่วนอาคารที่เป็นตึกก็ยังมีอยู่เพียง 2 หลัง นอกนั้นมีอีกไม่กี่หลัง แต่ก็มุงหลังคาและทำฝาด้วยใบจาก ส่วนโต๊ะเก้าอี้เรียนยังคงตั้งอยู่กับพื้นดิน นอกจากนั้นยังมีสภาพเป็นพื้นนาอันกว้างใหญ่


ฉันเข้ามาเรียนบางเขนได้ปีเดียว วิทยาลัยเกษตรศาสตร์ก็ได้รับการยกฐานะเป็นมหาวิทยาลัย ใช้หลักสูตรปริญญาตรี 5 ปี และมีการทำวิทยานิพนธ์ 2 ปี ก่อนผ่านการศึกษาระดับนี้ สภาพขนาดนั้นยังทำให้ฉันและเพื่อนๆ มีโอกาสคลุกคลีอยู่กับพื้นดินอย่างชัดเจน ซึ่งนอกจากช่วงเช้า แต่ละคนต้องลงทำงานภาคปฏิบัติโดยมีจอบและเสียมคู่มือแล้ว การเรียนในห้องก็ยังมีส่วนหนึ่ง ซึ่งต้องนั่นเรียนที่พื้นดินด้วย

ชีวิตที่กำหนดตัวเองให้เข้าไปเรียนในสาขาปฐพีวิทยา


ขณะนั้น ฉันเองก็ไม่รู้และสนใจที่จะรู้ด้วยว่าทำไม ตนจึงรักการเรียนวิชาเคมีและคณิตศาสตร์เป็นหัวจิตหัวใจเลยทีเดียว


นิสิตรุ่นพี่ๆ มักพูดกันอย่างกว้างขวางว่า คนเรียนสายเกษตรต้องเรียนวิชาเคมีเป็นอันดับ 1 แต่อีกด้านหนึ่ง ฉันมักได้ยินเสียงบรรดาเพื่อนส่วนใหญ่ พูดกันว่า วิชาเคมีเหมือนเป็นยาดำที่สุดจะขมขื่น ฉันยังจำได้ว่า หลังเสร็จสอบภาคปลายของปีที่ 1 มีเพื่อนคนหนึ่งแค้นหนัก ถึงกับนำเอาสมุดจดบันทึกการบรรยายวิชาเคมีในชั้นเรียนออกมาวางบนรั้วต้นมะขามเทศหน้าหอ แล้วใช้น้ำมันราดลงบนนั้น หลังจากนั้นจึงควักปืนออกมายิงติดๆ กันหลายนัด จนทำให้เกิดไฟลุกโพลง โดยมีบรรดาเพื่อนๆออกมามุงดูกันเต็มไปหมด


ส่วนฉันเองขณะที่เรียนวิชานี้ ฉันมองเห็นสูตรยาวๆ เป็นสิ่งมีชีวิตชีวา สิ่งแรกภายในความรู้สึกลึกๆ ฉันเห็นสัญลักษณ์และตัวเลข ซึ่งใช้แทนแร่ธาตุแต่ละชนิดมีความสัมพันธ์ร่วมกัน เสมือนเป็นสิ่งอยู่ร่วมกันอย่างมีเหตุมีผลสานกันอยู่ทุกด้าน


จากความรู้สึกดังกล่าว แม้ครูจะเขียนบันทึกอะไรลงไป รวมทั้งตั้งคำถามไว้ให้นักเรียนคิดได้เอง มันทำให้ฉันเห็นคำตอบตั้งแต่อยู่บนกระดานแล้ว สิ่งดังกล่าวทำให้รู้สึกว่า ภาพที่เห็นอยู่บนกระดานหรืออยู่ในหนังสือตำรา ล้วนเป็นสิ่งที่คนสมมุติขึ้นมาทั้งนั้น ส่วนความจริงไม่ได้อยู่ตรงนั้นเลย หากอยู่ในความคิดและจิตวิญญาณชองคนที่รู้เหตุรู้ผลนั้นเอง

เชื่อมโยงข้อมูลความรู้ไปถึงเรื่องหินและแร่


ช่วงที่เรียนอยู่ชั้นปีที่ 1 ของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ หลังจากเรียนวิชาอนินทรีย์เคมีถึงระดับหนึ่งแล้ว ได้มีการเรียนการสอนวิชาธรณีวิทยาติดตามมาด้วย เนื้อหาสาระของวิชานี้ กล่าวถึงเรื่องราวของหินและแร่ ซึ่งโดยสัจธรรมถือว่าเป็นแม่ของดิน ทำให้รู้ความจริงว่าช่วงดั้งเดิมนั้น แร่และหินเป็นอย่างไร เมื่อเปลี่ยนสภาพมาเป็นดินย่อมเป็นอย่างนั้น สิ่งดังกล่าวสอนให้รู้สัจธรรมได้ว่า ทุกสิ่งทุกอย่างในอดีตมีพื้นฐานและความเป็นมาเป็นอย่างไร มาถึงปัจจุบันก็ย่อมเป็นเช่นนั้น


สภาพดังกล่าวสอนให้รู้ความจริงว่า หากไม่มีวันนั้นย่อมไม่มีวันนี้ นอกจากนั้นแล้ว ยังทำให้มองเห็นความจริงอีกประเด็นหนึ่งว่า การพิจารณาสิ่งต่างๆที่เห็นเป็นรูปธรรม แทนที่จะมองแล้วยึดติดอยู่กับรูปแบบ ควรจะหวนกลับไปพิจารณาค้นหาความจริงจากจุดกำเนิด รวมทั้งความเป็นมา จึงจะช่วยให้เป็นผู้รู้เหตุรู้ผล


แม้ช่วงที่ผู้เขียนเป็นนักเรียนชั้นปีที่ 1 หลังจากเรียนวิชาเคมี ซึ่งน่าจะหมายถึงการสอนให้รู้เหตุรู้ผลที่สามารถนำมาพิจารณาเรื่องหิน อีกทั้งยังสานเหตุผลมาถึงความสำคัญของเรื่องดินได้ด้วย ขณะนั้นตัวเองยังไม่รู้ว่าเรียนไปแล้วจะได้อะไร คงมองเห็นแต่เพียงว่า ถ้ารู้จักดินย่อมรู้จักการปลูกพืชเลี้ยงสัตว์เท่านั้น

มองหินและแร่ในด้านที่มีวิญญาณเหนือด้านวัตถุ


ช่วงที่ผู้เขียนกำลังศึกษาวิชาธรณีวิทยา ตัวเองไม่รู้สึกว่ากำลังคิดอะไร แต่สิ่งที่แสดงออกมาจากหัวใจอย่างเป็นธรรมชาติ หลังจากมีโอกาสสัมผัสกับหินและแร่ซึ่งอาจารย์นำมาให้ดูเป็นตัวอย่าง ตนรู้สึกว่ามันน่ารักจับใจอย่างลึกซึ้ง เช่น หินอัคณี ซึ่งเกิดจากแร่ธาตุของภูเขาไฟที่แข็งตัวแล้ว ประกอบไปด้วยแร่ที่มีชื่อว่าควอร์ท เฟรสปาร์ และไมก้า บางชนิดมีธาตุบางอย่างเจือปนอยู่ด้วย ทำให้มีสีรุ้งงดงามมาก


ฉันเกิดความรู้สึกว่ามันมีวิญญาณอยู่ในตัวเอง และมีชีวิตชีวาน่ารักจับใจ จากช่วงนั้นเป็นต้นมา ตนก็เริ่มเก็บหินตระกูลต่างๆ อย่างหลากหลายนำมาตั้งเรียงกันไว้ในตู้เสื้อผ้าที่หอพัก เมื่อเปิดตู้ก็จะมองเห็น ทำให้รู้สึกว่าทุกครั้งที่มีโอกาสสัมผัส ทำให้เกิดความรู้สึกมีความสุข


ช่วงนั้นฉันคงไม่รู้สึกอะไรมากไปกว่าความสุขที่ตนได้รับจากการเก็บสิ่งที่น่ารักน่าสนใจ เอามาเรียงกันไว้ภายในชีวิตประจำวัน


หลังจากประสบการณ์ชีวิตซึ่งนำปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่างจากความจริงซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองมาโดยตลอด ทำให้ช่วงหลังๆ เริ่มเข้าใจชัดเจนยิ่งขึ้นว่า พื้นฐานความคิดซึ่งได้รับจากการดำเนินชีวิตที่ฝ่าฝืนปัญหาต่างๆ มาอย่างมั่นคงจนถึงช่วงที่เริ่มรู้ได้ว่า แท้จริงแล้วปัญหาที่เกิดขึ้นภายในวิถีชีวิตประจำวันมาโดยตลอด สืบเนื่องมาจากเงื่อนไขที่อยู่ในจิตใจตนเอง แทนที่จะคิดว่าปัญหาเกิดจากสิ่งซึ่งอยู่นอกตัว


ดังนั้น หลังจากหวนกลับไปพิจารณาถึงช่วงชีวิตขณะที่เป็นนิสิตมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ในระหว่างที่เรียนวิชาธรณีวิทยา มีการเก็บหินลักษณะต่างๆเข้ามาไว้ในตู้เสื้อผ้า ด้วยความรักและรู้สึกว่าเป็นสิ่งมีวิญญาณ แท้จริงแล้วเกิดจากใจตัวเอง ซึ่งมีวิญญาณความรักที่มอบให้กับความงดงามของหินเหล่านั้นมากกว่า


จึงสรุปได้ว่า ชีวิตฉันมองเห็นทุกสิ่งทุกอย่าง แม้กระทั่งหินซึ่งหลายคนรู้สึกว่าเป็นของแข็งมาก แต่ฉันกลับเห็นว่าเป็นสิ่งที่มีวิญญาณความรักอยู่ในตัว จากความรู้สึกดังกล่าวซึ่งมีความละเอียดอ่อน นับได้ว่ามีผลควบคุมจิตใจให้รู้จักยับยั้งการทำลายสิ่งต่างๆ ซึ่งอยู่ในวิถีชีวิตประจำวัน แม้จะมีการนำมาใช้ประโยชน์ แต่ก็มีจิตสำนึกรับผิดชอบในการถนุถนอมเอาไว้โดยที่หยั่งรู้ถึงคุณค่า ซึ่งให้กับชีวิตตัวเองอย่างลึกซึ้ง


จากเหตุผลที่รู้ได้ว่า หินคือแม่ผู้ให้กำเนิดแก่ดินเพื่อทำการเกษตร แต่ฉันยังมองเห็นลึกซึ้งกว่านั้นว่า หินคือแม่ผู้ให้กำเนิดแก่ดิน ซึ่งเป็นถิ่นเกิดแก่ชีวิตตนเองจึงควรแสดงความรับผิดชอบที่จะรักษาไว้อย่างดีที่สุด และคงไม่ใช้เพื่อพื้นฐานการเกษตรเท่านั้น หากควรถือว่า เป็นพื้นฐานจิตใจของคนท้องถิ่นที่ให้ความมั่นคงในด้านคุณธรรมอย่างสำคัญ

ประสบการณ์จากการตัดสินใจเลือกทางเดินชีวิต


ระหว่างศึกษาอยู่ในมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์หลักสูตร 5 ปี สภาวะสงครามมหาเอเชียบูรพาซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของสงครามโลกครั้งที่ 2 เริ่มมีความรุนแรงยิ่งขึ้น ส่งผลกระทบกับวิถีชีวิตในช่วงศึกษาเล่าเรียนอยู่มหาวิทยาลัยพอสมควร โดยเฉพาะอย่างยิ่ง มหาวิทยาลัยต่างๆ ซึ่งอยู่ในเขตเมืองกรุงเทพต้องหยุดการศึกษาทั้งหมดยกเว้น มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ซึ่งช่วงนั้นยังมีสภาพที่นอกเมือง จึงคงเปิดดำเนินการเรื่อยมา


หลังจากเวลาผ่านพ้นมาอีกช่วงหนึ่ง บ้านซึ่งครอบครัวของพ่อแม่อยู่ใกล้สถานีรถไฟสามเสนถูกลูกระเบิดทำให้เกิดความเสียหายแต่ไม่มีใครเสียชีวิต จึงอพยพออกไปอยู่ต่างจังหวัด ซึ่งช่วงนั้นการคมนาคมยังไม่สะดวกนัก ทำให้ชีวิตฉันต้องต่อสู้กับความยากลำบากในการเดินทาง อีกทั้งยังต้องระแวกระวังอันตรายอย่างละเอียดรอบคอบ มันเป็นประสบการณ์ชีวิตซึ่งหากหวนกลับไปทบทวนดูแล้วนับเป็นส่วนหนึ่งที่ช่วยเสริมสร้างรากฐานการเรียนรู้ถึงคุณค่าของตัวเองอย่างชัดเจน


ฉันผ่านหลักสูตรปริญญาตรี 5 ปี จากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ โดยที่รุ่นนั้นในสายเกษตรมีผู้ผ่านได้เพียง 2 คน และฉันเป็น 1 ใน 2 


ผู้บริหารเสนอให้ทำงานในมหาวิทยาลัยเพื่อเป็นอาจารย์ประจำ โดยเตรียมตำแหน่งและอัตราบรรจุไว้ให้ แต่ฉันกลับตัดสินใจปฏิเสธ เนื่องจากรู้สึกว่าตนควรจะกลับไปอยู่ในสภาพที่เป็นธรรมชาติ อีกทั้งมีอิสรภาพในการคิดสร้างงานด้วยตัวเองอย่างรู้สึกท้าทายมากกว่า จึงตัดสินใจกลับไปสู่ชนบทในจังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งช่วงนั้นที่นั่นก็ยังไม่มีไฟฟ้า น้ำปะปา รวมถึงความสะดวกสบายต่างๆ แต่ยังมีไข้ป่าชุกชุมพอสมควร นอกจากนั้นการคมนาคมขนส่งก็ยังอยู่ในสภาพกึ่งทางเกวียนทางรถยนต์


ฉันไปทำงานที่นั้นโดยไม่คิดว่าตัวเองจะได้ค่าจ้างมากน้อยแค่ไหน และอนาคตจะเป็นอย่างไร แต่กลับรู้สึกว่ามันเป็นความสุขทางใจช่วยให้ความคิด เจริญเติบโตขึ้นมาอย่างอิสระ รวมถึงการมองสิ่งต่างๆได้กว้างและไกลกว่าปกติ จึงมีพลังใจในการทำงานอย่างไม่เห็นแก่ความเหน็ดเหนื่อย แต่รู้สึกภูมิใจในตัวเองอย่างเต็มที่


ช่วงนั้นปรากฏผลงาน ซึ่งแม้แต่ผู้ใหญ่ในกรุงเทพก็ยังรู้สึกทึ่ง โดยที่ไม่คาดคิดมาก่อน ความจริงแล้วขณะที่ชีวิตอยู่ตรงนั้น ธรรมชาติของฉันเองมุ่งทำงานลงสู่พื้นดินอย่างมีความสุข


ทำให้อ่านธรรมชาติจากใจได้ว่าคนเราจะบังเกิดความสุขอย่างแท้จริงได้ย่อมมีความรักความจริงใจเป็นพื้นฐานสำคัญที่สุด นอกจากนั้นหากมีความรักความจริงใจอยู่ในวิญญาณ ย่อมทำให้มีอุดมการณ์อยู่ได้อย่างมั่นคงด้วย


จากเหตุผลดังกล่าว ช่วงหลังๆ ชีวิตการทำงานของฉันแม้จะเติบโตยิ่งขึ้น ก็เป็นไปตามธรรมชาติของเหตุและผล โดยที่ไม่เคยคิดอยากจะให้มันสูงขึ้นถึงขนาดเป็นโน่นเป็นนี่แต่อย่างใด แต่การที่ชีวิตก้าวขึ้นมาอยู่ที่สูง จิตวิญญาณตนเองก็ยังรักที่จะลงสู่พื้นดินมาตลอด แม้มาถึงช่วงที่ได้รับตำแหน่งบริหารมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ก็สามารถกล่าวได้ว่ามีความเป็นมาอย่างเป็นธรรมชาติ


หากใครสนใจสังเกตุการปฏิบัติจากใจฉันเองในช่วงนั้นย่อมเห็นได้ชัดเจนว่ามุ่งทิศทางลงสู่ด้านล่าง และมีความรักที่จะใช้ชีวิตร่วมกับคนในระดับพื้นดินมาโดยตลอด ไม่เพียงเท่านั้นหลังจากเป็นผู้บริหารสถาบันอุดมศึกษายังเป็นผู้นำบรรดาผู้อยู่ใต้ความรับผิดชอบโดยเฉพาะนิสิตมหาวิทยาลัยลงไปถึงการทำงานกับเกษตรกรระดับล่างติดต่อกันเรื่อยมา

อย่างไรก็ตาม ภายในสภาพจิตใจของผู้เขียนเอง มีความรักความเข้าใจ และเห็นใจเพื่อนมนุษย์ทุกคนเป็นพื้นฐานมาตั้งแต่เริ่มแรก มาถึงช่วงหลังๆ จากพื้นฐานดังกล่าว ซึ่งนอกจากไม่ยอมให้สูญหายไปไหนแล้ว การเน้นความสำคัญของการปฏิบัติจากสิ่งที่มีอยู่ในหัวใจตนเอง ได้สอนให้รู้บุญคุณของสิ่งดังกล่าวลึกซึ้งยิ่งขึ้น


จากสิ่งที่กล่าวมาแล้วโดยรวมน่าจะทำให้อ่านความจริงจากใจได้ว่า การให้ความรักความสนใจวิชาปฐพีวิทยา ซึ่งถ้ามองเห็นด้านนอก คงรู้สึกว่าเป็นเพียงศาสตร์แขนงหนึ่ง แต่หากมองย้อนกลับมาสู่รากฐานความรู้สึกของตนน่าจะเห็นความจริงได้ว่า เพราะผู้เขียนเป็นคนที่มีวิญญาณความรัก ความผูกพัน อยู่กับพื้นดินถิ่นเกิด ซึ่งอาจสามารถรักษาสิ่งนี้ไว้ได้ ย่อมรู้ความจริงจากใจตัวเองได้ว่า ศาสตร์แขนงต่างๆ ล้วนเป็นสิ่งที่มนุษย์คิดค้นขึ้นมาได้ ส่วนรากฐานที่แท้จริงนั้นมีอยู่ในใจตนเอง อันควรถือว่าเป็นศูนย์รวมของทุกแขนงวิชา


จากรากฐานดังกล่าว ไม่ว่าบุคคลใดที่เกิดมาสู่โลก จะมีเงื่อนไขภายในรากฐานตัวเองแตกต่างกัน ทำให้แต่ละคนมีอิสระที่จะเลือกวิธีชีวิตมุ่งไปสู่สาขาไหนก็แล้วแต่ หลังจากชีวิตดำเนินต่อมาถึงจุดหนึ่ง ย่อมหวนกลับไปมองเห็นสิ่งซึ่งอยู่ในรากฐานตัวเองลึกซึ้งยิ่งขึ้น


และสิ่งที่กล่าวมาแล้วนี่เองที่ควรถือว่า เป็นศูนย์รวมพลังทางจิตใจ ช่วยให้เกิดความรักความสามัคคี ทำให้ภายในองค์รวมของชีวิตสามารถดำรงอยู่และเจริญก้าวหน้าต่อไปได้อย่างสงบและช่วยให้มีความสุขร่วมกัน

