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หลักในการแก้ปัญหาชีวิตตนเอง

ร่วมกับสังคม

  ระพี สาคริก
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หากจะกล่าวว่าในขณะนี้ คนส่วนใหญ่อาจรู้สึกว่ามีปัญหาเกิดขึ้นแก่ชีวิตตนเองและสังคม อีกทั้งหนักมากยิ่งขึ้นก็คงมีความจริงในระดับหนึ่ง แต่ถ้ามองย้อนกลับไปสู่อดีตก็น่าจะหยั่งรู้ความจริงได้ว่า ปัญหาเป็นสิ่งที่เกิดขึ้นทุกยุคทุกสมัย ตราบใดที่มีมนุษย์ยังมีจิตใจเป็นรากฐาน


ทุกอย่างหากจะกล่าวว่ามีกระแสการเปลี่ยนแปลง ไม่ว่าหนักมากหรือน้อย คงจะเห็นเป็นเรื่องธรรมดา เพราะเหตุว่าเมื่อมีน้อยอาจมีมากขึ้นหรือมีมากวันหนึ่งก็ลดน้อยลง หรืออาจมากกว่าเก่าก็เป็นได้

ทุกวันนี้ผลจากการจัดการศึกษามักทำให้คนยึดติดตำราซึ่งเป็นสิ่งสมมติที่มีผู้คนในอดีตทำขึ้นมาแต่ละยุคสมัย แท้จริงแล้วตำราที่จับต้องได้ก็ไม่ใช่ของจริง ถ้าอย่างนั้นบางคนอาจถามว่าตำราที่เป็นของจริงอยู่ที่ไหน? คนลืมตัวย่อมตอบไม่ได้ แต่ผู้ที่รู้ความจริงจากใจตนเองอยู่เสมอย่อมตระหนักดีว่า ตำราที่เป็นของจริงอยู่ในใจตัวเอง ถ้าผู้นั้นปฏิบัติมาแล้วในอดีต ย่อมค้นพบข้อมูลภายในรากฐานจิตใจตนเองซึ่งเป็นอดีตได้ทุกเรื่อง ไม่ว่ายุคไหนสมัยไหน อีกทั้งเกิดขึ้นแก่ชีวิต ณ ที่ใด


เรามักถูกหลอกให้เข้าไปศึกษาในโรงเรียนและในมหาวิทยาลัย และค้นหาความรู้จากตำราซึ่งอยู่ในห้องสมุด คนที่ขาดการรู้ความจริงจากใจตัวเองย่อมขาดการรู้เท่าทันสิ่งเหล่านี้ทำให้ยึดติดได้ง่าย 


ดังเช่นคนที่เรียนมาจากมหาวิยาลัย มักแสดงออกในผลการวิจัยซึ่งมีเอกสารอ้างอิง แต่ผู้ที่รู้เท่าทันย่อมเห็นความจริงว่า สิ่งเหล่านี้หากเราขาดการหยั่งรู้ถึงความจริงจากใจตัวเอง มันจะกลายเป็นเอกสารที่ใช้แอบอ้างเพื่อเอาตัวรอดมากกว่า ในเมื่อขณะนี้หลายคนต้องการทำสิ่งที่ง่ายมากกว่ามีความอดทน หรือคิดต่อสู้กับใจตนเองได้อย่างเข้มแข็งเพื่อความภูมิใจ เหนือการได้มาซึ่งสิ่งที่ง่ายแต่ทำให้รากฐานจิตใจตนเองขาดโอกาสในการพัฒนาคุณภาพ 


เป็นที่รู้กันดีว่าผู้เขียนมีผลงานเรื่องกล้วยไม้ แต่ก็มีหลายคนไม่รู้ที่มาที่ไปจากใจผู้ปฏิบัติด้วยตนเองว่า ทำไมถึงมีแรงบันดาลใจให้ทำเรื่องกล้วยไม้ทั้งๆ ที่ไม่ได้เรียนเรื่องนี้มาจากสถาบันการศึกษา แต่ถ้าค้นความจริงได้ย่อมรู้ว่าผลงานกล้วยไม้ที่เกิดขึ้น คือภาพรวมของกระบวนการชีวิตซึ่งมีรากฐานอยู่ในจิตใจเป็นหนึ่งเดียวกันทั้งหมด หากจะถามว่าทำไมกล้วยไม้จึงมีตลาดไปทั่วโลก โดยที่ผู้เขียนเรื่องนี้ไม่ได้เรียนวิชาการตลาดมาจากที่ไหน แต่เรียนจากตัวเอง โดยใช้จิตใต้สำนึกที่มองเห็นความจริงได้รอบด้าน


โดยที่รู้ว่าปัญหาการตลาดของเกษตรกรอยู่ที่ผู้ที่นำกล้วยไม้ไปขายส่วนใหญ่ในอดีตมักปิดบังหวงแหนข้อมูลความรู้ โดยที่ไม่ยอมเปิดเผยให้เกษตรกรรู้เพราะเกรงว่าจะรู้เท่าทัน


เมื่อรู้ปัญหาดังกล่าวได้แล้ว การแก้ปัญหาจึงกระทำได้ไม่ยาก โดยการเดินทวนกระแสสังคม กล่าวคือนำเกษตรกรไปสัมผัสกับความจริงในตลาด ย่อมมีผลทำให้เกษตรกรกล้วยไม้มีความฉลาดและรู้เท่าทันผู้อื่น จึงคิดหาตลาดได้ด้วยตนเอง


หากจะกล่าวว่า เมื่อเกิดปัญหาขึ้นที่ไหนและด้วยเรื่องอะไรก็ตาม หากสามารถมองเห็นสองด้านอีกทั้งการปฏิบัติมีรากฐานจิตใจเข้มแข็งพอที่จะเดินทวนกระแสได้ ย่อมแก้ปัญหาได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ 


ฟังดูแล้วมันก็ไม่น่าจะยากอะไร สำหรับแต่ละคนที่พบปัญหา แต่คนเห็นแก่ตัวย่อมมองเห็นความจริงจากอีกด้านหนึ่งได้ยาก เพราะมีสันดานมุ่งมองออกจากตัวเองด้านเดียว


มันเป็นธรรมชาติของคนเห็นแก่ตัวที่มักมุ่งมองออกจากตัวเองด้านเดียว จึงอ่านความจริงจากคนเหล่านี้ได้ไม่ยาก เพราะชอบด่าว่าคนอื่นโดยที่ไม่หันมามองตัวเอง นอกจากนั้นเมื่อเห็นคนอื่นได้ดีย่อมเกิดความริษยาอยากได้อย่างเขาบ้าง ถึงขนาดมีการแสดงออกอย่างขาดการยับยั้งชั่งใจ เช่นที่คนแต่ก่อนเคยกล่าวไว้ว่าไม่มียางอาย เพราะคนเหล่านี้ไม่รู้สึกตัวว่าตนได้เปิดเผยสิ่งสกปรกที่แฝงอยู่ในใจตนเองออกมาให้คนอื่นรู้ได้ เนื่องจากมีแรงผลักดันที่เรียกว่าความอยาก ซึ่งอยู่ในใจเป็นพลังธรรมชาติ


ความอยากมักมีแนวโน้มทำให้คนปราศจากยางอาย ซึ่งเรื่องนี้มองเห็นความจริงได้จากทุกเรื่อง


เมื่อมีความอยากเป็นความจริงเข้าไปแอบอ้างอยู่ในใจเป็นพลังผลักดันออกมาย่อมกล้าแสดงออกโดยไม่รู้สึกตัว เมื่อถูกคนอื่นตักเตือนมักแสดงอาการโต้แย้งเป็นความรู้สึกปกป้องตัวเองที่แสดงออกมาให้เห็น จึงทำให้ผู้อื่นรู้ความจริงจากใจคนที่มีนิสัยแบบนี้ได้ลึกซึ้งขึ้นไปอีก ดังเช่นภาษิตบทหนึ่งได้กล่าวไว้ว่า ความลับไม่มีในโลก

ผู้ที่ใจสะอาดบริสุทธิ์มักมีอุเบกขา  ไม่ว่าใครจะตำหนิอย่างไรย่อมวางเฉยได้ อย่างที่กล่าวกันว่า รู้จักปล่อยวาง ดังนั้นภายใต้หัวข้อเรื่องนี้ซึ่งชี้ไว้ว่า “หลักในการแก้ปัญหาชีวิตตนเองและสังคม” หากจะค้นหาคำตอบ น่าจะพบความจริงได้ว่า ประเด็นก็คือ สิ่งที่อยู่ในใจของแต่ละคน หากใครมีความรู้ที่เป็นความจริงภายในรากฐานจิตใจตนเองย่อมรู้ได้เสมอ เมื่อรู้ได้แล้วย่อมวางเฉยได้ 


จึงไม่คิดว่าสิ่งที่อยู่ภายนอก หรือแม้บุคคลอื่นคือผู้สร้างปัญหาให้กับตัวเอง ถ้าคิดแก้ปัญหาสังคมคงไม่ต้องอ้างว่า ตัวเองเรียนจบมาจากสาขาอะไร และไม่คิดว่าจะเรียนมาจากสถาบันการศึกษาไหน เนื่องจากรู้ความจริงแล้วว่าสาขาวิชาต่างๆ เป็นเพียงสิ่งสมมติซึ่งมีรากฐานเป็นความจริงจากใจตนเอง จึงไม่คิดว่าตนจะต้องเรียนมาจากสาขานั้นๆ จึงจะคิดแก้ปัญหาในเรื่องนั้นได้


ผู้มีรากฐานจิตใจอิสระ ย่อมสามารถมองเห็นความจริงได้ว่า เรื่องใดก็ตามที่เกิดปัญหาขึ้นแก่ตนเอง หากสามารถหวนกลับมารู้เท่าทันได้ว่า เงื่อนไขที่ก่อปัญหาอยู่ในใจตนเอง ย่อมแก้ปัญหาชีวิตได้ทุกเรื่อง


ส่วนผู้ที่เข้าไปทำหน้าที่รับผิดชอบโดยตรงต่อสังคม หากสามารถนำปฏิบัติมุ่งสู่ทิศทางเดินทวนกระแส ย่อมแก้ปัญหาได้ทุกเรื่อง


ส่วนผู้ที่มีความเห็นแก่ตัวอยู่ในสันดานย่อมทำได้ยาก แม้ปากบอกว่าตนได้ทำแล้ว โดยที่มีการแสดงออกให้คนอื่นเห็น แต่เนื่องจากมีความเห็นแก่ตัวอยู่ในใจ แม้กายจะนำปฏิบัติแต่ใจก็ไม่อาจเป็นไปตามนั้น อย่างที่กล่าวกันว่า ปากว่าตาขยิบ 


ดังนั้นการกระทำซึ่งแสดงออกย่อมขาดความเป็นธรรมชาติ ทำให้จิตใจผู้อื่นซึ่งละเอียดอ่อนกว่า หากมีโอกาสสัมผัสสามารถรู้สึกได้


ความรู้สึกที่เข้าไปอยู่ในรากฐานจิตใจคนจนกระทั่งเป็นสันดาน แม้การแสดงออกจะมีลักษณะให้คนเชื่อถือ แต่ความไม่สนิทใจย่อมทำไม่ได้นาน ในที่สุดก็จะฝืนใจไปไม่ได้ อย่างที่กล่าวกันว่ากาลเวลาเป็นเครื่องพิสูจน์คน

ผู้เขียนเคยกล่าวฝากไว้แก่ชนรุ่นหลังว่า เราแต่ละคนมีทั้งร่างกายและจิตใจ หากใจมาก่อนโดยมีร่างกายตามมาภายหลัง ย่อมมาด้วยความเคารพรักและศรัทธาจากใจจริง แต่ถ้ากายมาก่อนแต่ใจยังไม่มา มักมาหาโดยมีสิ่งอื่นแอบแฝงมาด้วย เรื่องนี้ถ้าผู้ใดมีรากฐานจิตใจละเอียดอ่อน และหยั่งลงสู่ด้านล่างอย่างลึกซึ้งย่อมรู้สึกได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ


ประเด็นที่กล่าวมานี้ผู้เขียนขอสารภาพความจริงว่า ตนเรียนรู้เองจากใจชนรุ่นหลังที่เข้ามาหาในอดีต แม้เขาจะไม่ได้สอนเราแต่ก็รู้ได้เองว่านั่นคือ การสอนความจริงให้ชีวิตตนเอง


ผู้เขียนจึงกล่าวย้ำไว้ว่า ตนเรียนรู้จากใจชนรุ่นหลังที่เข้ามาหาในอดีต แม้เขาจะไม่ได้สอนเราแต่ก็รู้ได้เองว่า นั่นคือการสอนความจริงให้กับชีวิตตนเองอย่างเป็นธรรมชาติ


ผู้เขียนจึงกล่าวย้ำไว้ว่า หากมีความเป็นผู้ใหญ่อยู่ในรากฐานจิตใจจริง แม้เป็นครูก็รู้สึกอยู่เสมอว่ามีศิษย์เป็นครูผู้สอนให้ตนมีโอกาสเรียนรู้ความจริงมากกว่าที่เราจะเป็นผู้สอนเขา 


ความจริงเรื่องนี้มีเหตุผล กล่าวคือ เราเป็นบุคคลเพียงคนเดียว ส่วนเพื่อนมนุษย์มีจำนวนมากมายอีกทั้งมีความหลากหลายร่วมด้วย ถ้าตัวเราไม่รู้สึกได้ว่าคนเหล่านี้คือครูของเรา เราก็ไม่ควรเป็นผู้ใหญ่หรือมีชีวิตผ่านพ้นมาแล้วอย่างรู้คุณค่าของตัวเอง


ยิ่งกว่านั้นแม้บุคคลเพียงคนเดียว หากหยั่งรู้ได้ถึงความจริง การนำปฏิบัติจากความจริงใจของบุคคลผู้นั้นย่อมมีผลถึงการเปลี่ยนแปลงของสังคมร่วมด้วย ทุกวันนี้เรามักนำเอาคำว่า “การมีส่วนร่วม” มากล่าวอ้างกันอย่างกว้างขวางแต่ก็เป็นธรรมดา เนื่องจากความหลากหลายภายในชุมชน ทำให้หยั่งรู้ความจริงได้ว่า มีคนส่วนหนึ่งที่มีนิสัยชอบอ้างตามคนอื่น โดยที่ใช้ชีวิตอยู่อย่างสบายๆ โดยไม่คิดค้นหาความจริงจากสิ่งต่างๆ ให้ตนเองสามารถหยั่งรู้ถึงเหตุผลอันเป็นที่มาของสิ่งต่างๆ ได้อย่างลึกซึ้ง

แม้มีคนเพียงส่วนน้อยที่หยั่งรู้ได้จริง ย่อมทำให้สังคมเปลี่ยนแปลงได้ไม่ว่ามากหรือน้อย ดังนั้นตามหลักความจริงจึงได้ชี้ไว้ว่า ใครจะทำหรือไม่ก็ตาม หากตนเริ่มปฏิบัติจากใจจริงได้ก่อน ย่อมถือเป็นสัจธรรมที่มีวิญญาณความเป็นผู้นำอยู่ในรากฐาน


ดังนั้นความหมายของคำว่าผู้นำจึงหาใช่เป็นเพียงผู้ที่ได้รับการเลือกสรรจากสังคมให้ขึ้นไปอยู่ด้านบนเท่านั้น แต่สัจธรรมของความเป็นผู้นำทุกคนย่อมมีอยู่ในใจตนเองเป็นความจริงอยู่แล้ว เพียงแต่หวนกลับมาสนใจค้นหาที่ใจตนเอง ย่อมมีโอกาสพัฒนาให้เข้มแข็งยิ่งขึ้น

หากสังคมไทยมีคนส่วนใหญ่ที่สามารถมองเห็นความจริงเรื่องนี้ได้ สังคมนั้นย่อมมีพลังในการเปลี่ยนแปลงที่มุ่งไปสู่การสร้างสรรค์อย่างเป็นธรรมชาติ              
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