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การจัดการศึกษา

เส้นทางสู่ความหายนะของแผ่นดินไทย

ระพี   สาคริก

****************************************************************************************
หวนกลับไปพิจารณาสู่อดีต ได้มีการบันทึกไว้เป็นลายลักษณ์อักษรว่า คนในกลุ่มวัฒนธรรมตะวันตก หรือคนในเขตอบอุ่น ได้เดินทางมาสำรวจทรัพยากรธรรมชาติในประเทศต่างๆ ซึ่งเป็นเขตร้อนของโลกรวมทั้งประเทศสยาม หากไม่สนใจคิดค้นหาความจริงก็คงไม่ทราบว่า จุดดังกล่าวได้บ่งบอกถึงความจริงว่าอย่างไร        แต่หากนำมาคิดพิจารณาย่อมรู้ว่า การที่คนในเขตอบอุ่นเข้ามาสำรวจ ทำให้รู้ว่า เขตร้อนมีทรัพยากรหลากหลายกว่าจึงกลับไปวางแผนหวนกลับเข้ามาถือครองแผ่นดินในเขตนี้


ประจักษ์พยานที่เห็นได้ชัด ได้แก่หนังสือตำราต่างๆ เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ โดยเฉพาะในด้านพันธุ์พืชพันธุ์สัตว์ ส่วนใหญ่เขียนไว้เป็นภาษาตะวันตก นอกจากนั้น การนำมาพิจารณาตั้งชื่อทางพฤกษศาสตร์ก็ดี ทางสัตวศาสตร์ก็ดี เป็นชื่อทิ่อยู่บนพื้นฐานทางวัฒนธรรมภาษาของชนชาติตะวันตก แม้แต่สินแร่ต่างๆ ซึ่งนำไปใช้เป็นวัตถุดิบป้อนสู่โรงงานอุตสาหกรรม ส่วนใหญ่ไปจากเขตร้อน


สิ่งเหล่านี้เป็นช่องทางทำให้ชาวตะวันตกคิดจะเข้ามาถือครองแผ่นดิน ซึ่งปัจจุบัน หากย้อนกลับไปพิจารณาพฤติกรรมของกลุ่มคนดังกล่าว เราจะพบความจริงว่า มีทั้งแผนระยะสั้นและแผนระยะยาว


แผนระยะสั้นย่อมได้แก่การเข้ามายึดครองแผ่นดิน  ส่วนแผนระยะยาวมีผลถือครองรากฐานจิตใจคนท้องถิ่น ทำให้จำต้องตกเป็นทาส ซึ่งไม่เพียงสร้างอิทธิพลเข้าถึงรากฐานจิตใจเท่านั้น หากยังลึกซึ้งลงไปถึงการระบายคนเข้ามาถือครองแผ่นดินและกลืนชาติอีกด้วย


เราจะสังเกตได้ว่า ในช่วงประวัติศาสตร์ หลังจากเข้ามายึดครองแผ่นดินแล้ว ได้ใช้กลยุทธ์นำเทคโนโลยีที่ให้ความสะดวกสบายรวมทั้งความสวยงาม เข้ามามอมเมาโดยทำทีเป็นมอบให้แก่ผู้มีอิทธิพลของท้องถิ่น อีกทั้งอ้างบุญคุณว่าเป็นบรรณาการ แต่ที่จริงแล้วต้องการครอบงำความเชื่อของคนท้องถิ่นให้หลงยึดติด และเกิดความรู้สึกนิยมว่าของเขาเจริญกว่าสิ่งที่คนท้องถิ่นมีอยู่ 


จากนั้นมาก็ได้มีการเปลี่ยนแปลงรูปแบบซึ่งทำให้เกิดความรู้สึกว่า ของเหล่านั้นมีความสวยงามรวมทั้งให้ความสะดวกสบายและทันสมัยมากกว่าเก่าอย่างต่อเนื่อง เช่นที่เรานำมาโฆษณากันว่า สมัยใหม่หรือความทันสมัย 

บางครั้งก็ใช้คำว่า ความก้าวหน้า ซึ่งกระแสดังกล่าวติดมาจนถึงยุคปัจจุบัน ทำให้ประชากรในเขตร้อนโดยทั่วไปมีนิสัย นิยมความทันสมัย หรืออีกนัยหนึ่ง มีผลสร้างกิเลสให้คนท้องถิ่นขาดการรู้ตัวเอง เพราะเกิดความโลภมากยิ่งขึ้น

กระแสของเงื่อนไขที่กล่าวมาแล้ว ไม่เพียงแต่ฝังลึกอยู่ในสันดานคนท้องถิ่นเขตร้อนมาจนถึงทุกวันนี้ หากยังมีความรุนแรงเพิ่มขึ้นทำให้เกิดการแย่งชิงกันเองภายในสังคม และเกิดการแตกสามัคคี สภาพของวิถีชีวิตจึงยากที่จะหลุดพ้นออกมาสู่อิสรภาพได้

ผลของการเปลี่ยนแปลงในกระบวนการจัดการศึกษา


อันที่จริงแล้วเมื่อพูดถึงเรื่องการศึกษา ผู้ที่เกิดมาสู่โลกทุกคนต่างก็มีธรรมชาติของการศึกษาหาความรู้จากสิ่งแวดล้อมอยู่ภายในจิตวิญญาณตนเองอยู่แล้วอย่างเป็นธรรมชาติ ประเด็นนี้ น่าจะพิสูจน์ความจริงได้ว่า มนุษย์แต่ละคนที่เกิดมาย่อมมีการเรียนรู้ในชีวิตประจำวัน อีกทั้งนำออกมาใช้ประโยชน์ในการดำรงชีวิตเพื่อการอยู่รอด 

ผู้ที่ไปศึกษาเล่าเรียนเรื่องการจัดการศึกษามาจากเมืองฝรั่ง มักเชื่อว่าคนที่ไม่ได้ผ่านระบบการจัดการศึกษาดังกล่าวคือผู้ที่ไม่มีการศึกษา สิ่งที่กล่าวมานี้ได้สะท้อนให้เห็นความจริงว่า สิ่งใดก็ตามที่มนุษย์นำมาจัดการ หลังจากเสร็จกิจและนำมาใช้ประโยชน์แล้ว ย่อมหวนกลับมาทำให้มนุษย์ลืมตัว จึงลืมของจริงอันเป็นธรรมชาติที่มีอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองมาแต่กำเนิด


ประเด็นที่กล่าวมานี้ มีตัวอย่างปรากฏอยู่ในสังคมเช่น ครั้งหนึ่งผู้ที่ผ่านระบบการจัดการศึกษาจากต่างประเทศ แถมยังมีปริญญาสูงๆ ซึ่งหากรู้เท่าทันย่อมรู้ความจริงว่า ปริญญาหาใช่ของจริงไม่ หากเป็นเพียงสิ่งสมมติซึ่งวัฒนธรรมการศึกษาของฝรั่งกำหนดขึ้นมา เพื่อใช้บ่งบอกถึงระดับความสูงต่ำของสิ่งที่คนมีโอกาสสัมผัสมาแล้วโดยประมาณเท่านั้น 


มีคำพูดที่แสดงออกท่ามกลางสาธารณชนจากบุคคลต่างๆ ว่าผู้ที่อยู่ในชนบทห่างไกลความเจริญทางวัตถุ แม้กระทั่งยังไม่มีโรงเรียนก็คือผู้ที่ไม่มีการศึกษา


สิ่งที่นำมากล่าวแล้วทั้งหมด ชี้ให้เห็นประเด็นสำคัญอย่างหนึ่งว่า คนถูกสิ่งที่ตัวเองสมมติขึ้นมาใช้เป็นเครื่องมือในการจัดการสะท้อนอิทธิพลกลับมามอมเมาตัวเอง จนกระทั่งลืมของจริงที่อยู่ในใจ สิ่งนี้คือเงาแห่งความหายนะ ซึ่งเกิดจากผลการกระทำของมนุษย์เอง


หลังจากเวลาผ่านพ้นมานานพอสมควร ภาพความจริงย่อมปรากฏชัดเจนยิ่งขึ้น ดังจะเห็นได้ว่า ทุกวันนี้โรงเรียนซึ่งอยู่ในสังคมกำลังแข่งกันเป็นมหาวิทยาลัย หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า แข่งกันแสดงความยิ่งใหญ่และความมีหน้ามีตา สิ่งที่กล่าวมาแล้วนี้เองคือสัญญาณเตือนภัยว่า ในอนาคต คนในสังคมจะตกอยู่ในสภาพที่ต้องรับกรรมซึ่งตนกระทำไว้


ทุกอย่างย่อมมีสองด้าน ดังนั้นคงไม่เพียงแต่แข่งกันเป็นมหาวิทยาลัยเท่านั้น หากอีกด้านหนึ่งซึ่งได้แก่เงื่อนไขที่แฝงอยู่ในรากฐานจิตใจ ยังทำให้ตะเกียกตะกายแข่งกันเข้ามหาวิทยาลัยอีกด้วย สิ่งนี้น่าจะสะท้อนให้เห็นหายนะภัยของสังคมไทยยุคนี้ได้ไม่ยาก

ความจริงในด้านการจัดการศึกษา ก็นับได้ว่าเป็นสิ่งอำนวยประโยชน์ แต่ภายในรากฐานจิตใจของแต่ละคน ควรจะตระหนักได้ถึงความสำคัญของธรรมชาติในการเรียนรู้ซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง


อนึ่ง มีคำปรารภซึ่งผู้เขียนเคยได้ยินมานานหลายสิบปีแล้วว่า ยิ่งเรียนสูงขึ้น ยิ่งมีจิตวิญญาณห่างจากพื้นดินมากยิ่งขึ้น ซึ่งแต่ก่อนตนก็ยังไม่อาจเข้าใจถึงความหมายได้ชัดเจนนัก แต่จากนั้นเป็นต้นมา โดยที่ตนมีนิสัยรักการใช้ชีวิตเรียบง่าย อีกทั้งยิ่งเติบโตก็ยิ่งมุ่งสัมผัสพื้นดินอย่างมีความสุขมาตลอด 

มาถึงช่วงหลังๆ เมื่อหวนกลับไปพิจารณาผู้ที่ผ่านระบบการจัดการศึกษามาแล้วยิ่งได้ปริญญาสูงๆ ก็ยิ่งหายากที่จะมุ่งทำงานลงสู่ด้านล่าง  ทั้งๆ ที่ด้านบนเปรียบเสมือนยอดเจดีย์แหลม หรืออีกนัยหนึ่งมีความคับแคบที่จะได้รับประโยชน์ในด้านวัตถุและจิตใจ แต่กลับมีการแย่งชิงเบียดเสียดเยียดยัดกันจนกระทั่งคิดไม่ซื่อตรงต่อกันและมีการทำร้ายซึ่งกันและกัน เพื่อต้องการขึ้นไปสู่ด้านบน


ส่วนผู้เขียนซึ่งมีนิสัยรักอิสรภาพโดยไม่ยอมใจยอมตัวทำตามผู้อื่น ทำให้รู้สึกว่าชีวิตตนมีคุณค่าลึกซึ้งยิ่งขึ้น สอดคล้องกันกับคำปรารภซึ่งคนแต่ก่อนเคยกล่าวฝากไว้ว่า ผู้ที่รักการใช้ชีวิตและทำงานอยู่ใกล้ชิดพื้นดินปัญญาย่อมเกิด อีกทั้งมองเห็นความแตกต่างมากขึ้น

ความสำคัญของการเกษตร


หากสนใจค้นหาความจริงจากศาสตร์สาขาต่างๆ ไม่ว่าจะเริ่มต้นจากสาขาไหน ผู้ที่สนใจฝึกฝนตนเอง จากการปฏิบัติจนกระทั่งมีสติปัญญาเฉียบแหลมถึงระดับหนึ่ง ย่อมพบความจริงได้ว่า ศาสตร์ทุกสาขาต่างก็มีรากฐานเป็นหนึ่งเดียวกันหมด และจุดที่เป็นหนึ่งคงได้แก่ เงื่อนไขซึ่งอยู่ในจิตใจตนเอง


ในบรรดาศาสตร์สาขาต่างๆ ซึ่งมนุษย์ค้นคว้านำมาเป็นแนวทางในการศึกษาหาความรู้ ถ้าจะตั้งคำถาม ถามว่า ศาสตร์สาขาไหนที่ช่วยให้ชีวิตสัมผัสพื้นดินใกล้ชิดที่สุดคงไม่พ้น เกษตรศาสตร์ ซึ่งมีผู้นำมากล่าวไว้ว่า เกษตรศาสตร์คือศาสตร์ของแผ่นดิน

ถ้าจะนำศาสตร์สาขานี้มากล่าวเน้นความสำคัญ คงต้องชี้เหตุผลให้ทุกคนสามารถเห็นได้ชัดเจนว่า ชีวิตมนุษย์ทุกคนเกิดมาจากแผ่นดิน นอกจากนั้น หลังจากตายแล้วทุกส่วนของร่างกายก็จะคืนลงสู่พื้นดินทั้งหมด 

ดังนั้น แต่ละคนหลังจากเกิดมาแล้วหากรำลึกได้ถึงสิ่งนี้ ย่อมถือว่าเป็นผู้ที่มีสติมั่นคง ช่วยให้การดำเนินชีวิตของตนสามารถอยู่ได้อย่างมั่นคงร่วมด้วย ไม่เพียงเท่านั้น หากชีวิตคนส่วนใหญ่ในสังคมมีคุณสมบัติดังกล่าวแล้ว ย่อมช่วยให้สังคมและชาติมีความมั่นคงร่วมด้วย 

ดังนั้น เมื่อเรานำเอาความสำคัญเกี่ยวกับ ความมั่นคงของชาติมาพิจารณา แทนที่จะมุ่งไปให้ความสำคัญแก่กำลังทหาร ควรจะเข้าใจได้อย่างลึกซึ้งว่า ทหารของชาติที่จะรักษาความมั่นคงของประเทศไว้อย่างแท้จริงควรจะได้แก่ งานในกิจกรรมที่เปิดโอกาสให้คนรักพื้นดินถิ่นเกิดอันน่าจะได้แก่ งานการเกษตร ซึ่งเป็นพื้นฐานสำคัญที่สุดของเศรษฐกิจ


ทุกวันนี้เรามักพูดกันว่า การเกษตรเป็นงานอาชีพ ซึ่งประเด็นนี้เรากล่าวกันมานานแล้ว แต่นานแค่ไหนยังไม่สำคัญเท่ากับ เหตุใดจึงนำประเด็นนี้มากล่าวเน้น? ซึ่งเมื่อความรู้สึกเกิดสะดุดขึ้น ก็ไม่ควรละเลยปล่อยให้มันผ่านพ้นไปเฉยๆ หากนำมาค้นคิดหาเหตุผล ไม่เช่นนั้นแล้วก็คงไม่รู้ว่า ปัญหาคืออะไร และควรแก้ไขอย่างไร 


ความจริงทุกอย่างมองได้สองด้าน อีกทั้งควรหยั่งรู้ด้วยว่า ด้านไหนคือรากฐานของอีกด้านหนึ่ง ถ้าเรามองว่า การเกษตรคืองานอาชีพ หากรู้สึกได้ก็คงต้องค้นหาความจริงว่า อีกด้านหนึ่งคืออะไรและอยู่ที่ไหน? 

การมองว่า การเกษตรคืองานอาชีพ น่าจะเกิดจากการได้รับอิทธิพลวัตถุและเงินตราเข้าไปไว้ในจิตใจ สิ่งนี้น่าจะมีผลสืบเนื่องมาจากการที่คนไทยรับเอาอิทธิพลรูปวัตถุจากภายนอกเข้ามากับยุคสมัยในอดีต ดังนั้นจึงทำให้ปัญญาเกิดภาวะมืดบอด จึงไม่อาจนำไปสู่การสร้างสรรค์ที่สูงด้วยคุณภาพได้อย่างแท้จริง


หากมองในด้านคุณภาพทางจิตใจของมนุษย์ทุกคน ซึ่งนำวิถีทางไปสู่การสร้างสรรค์ความมั่นคงและความสงบสุขซึ่งเป็นพื้นฐานสำคัญของสังคม เราแต่ละคนควรตระหนักได้ถึงความจริงว่า การเกษตรคืองานที่มีผลฝึกอบรมจิตใจคนผู้ปฏิบัติให้มีคุณสมบัติรักและซื่อสัตย์ต่อแผ่นดินถิ่นเกิด สิ่งที่กล่าวมาแล้วนี้นับเป็นพื้นฐานสำคัญของชีวิตทุกคน รวมถึงความมั่นคงของชาติบ้านเมืองร่วมด้วย


ประเทศอภิมหาอำนาจซึ่งถ่ายทอดอิทธิพลความทันสมัยทางรูปวัตถุเข้ามาเพื่อหวังผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจและถือครองแผ่นดินของท้องถิ่น อีกทั้งแพร่กระจายออกไปทำลายรากฐานความเป็นไทแก่ตนเองของคนไทยทั้งชาติ จนกระทั่งรากฐานหดสั้นลงมาผูกติดอยู่กับอาชีพซึ่งหมายถึงขายเอาเงินลูกเดียว


สิ่งที่กล่าวมาแล้ว แม้จะเป็นเพียงจุดเริ่มแรก แต่มันก็ไม่เล็กอยู่อย่างนั้นตลอดไป หากแพร่กระจายออกไปครอบคลุมจิตสำนึกของคนไทยทั้งชาติ อันนับได้ว่า สิ่งที่กล่าวมาแล้วในตอนต้นถึงเรื่อง แผนการบุกรุกระยะสั้นและระยะยาว สะท้อนให้เห็นว่า แผนระยะยาวเริ่มได้ผล อีกทั้งยังมีผลลึกซึ้งยิ่งขึ้นเป็นลำดับ


ชีวิตผู้เขียน หากนำมาเปรียบเทียบกับสังคมซึ่งควรจะยาวนานกว่ามาก แต่ก็กล่าวได้ว่า แม้เพียงชีวิตบุคคลเพียงคนเดียว หากเป็นคนสนใจวิเคราะห์ค้นหาความจริงอย่างต่อเนื่อง ทำให้สามารถเห็นได้อย่างชัดเจนเป็นขั้นเป็นตอน


นับตั้งแต่ยุคเริ่มต้น กรุงรัตนโกสินทร์ซึ่งมีความนิยมคนตะวันตกปรากฏให้เห็นได้บ้างแล้ว ดังเช่นการนำเอาคนเชื้อชาติชาวตะวันตกเข้ามาเป็นครูบาอาจารย์สอนอยู่ในรั้วในวัง จนกระทั่งถึงการนำมาเป็นที่ปรึกษาราชการในกระทรวง ทบวง กรมต่างๆ เป็นช่วงๆ ภาพยนตร์เรื่อง แอนนาแอนด์เดอะคิงออฟไทยแลนด์ นับเป็นเรื่องหนึ่งซึ่งสะท้อนออกมาปรากฏเป็นประจักษ์พยาน 


นอกจากนั้น ยังส่งบรรดาเจ้านายในราชวงศ์ฯ ไปศึกษาในสถาบันการศึกษาของกลุ่มประเทศตะวันตกเพื่อกลับมาบริหารราชการแผ่นดิน แต่ในยุคนั้นอิทธิพลทางวัตถุยังไม่รุนแรงมากนัก จึงทำให้ไม่อาจข่มความซื่อสัตย์ต่อตนเองของเจ้านายหลายพระองค์ได้สำเร็จ อย่างน้อยก็ยังกลับมาสนพระทัยศิลปะของไทย โดยใช้ชีวิตผูกผันอยู่กับสิ่งเหล่านี้ อีกทั้งทิ้งไว้เป็นประจักษ์พยานให้ชนรุ่นหลังได้รู้เห็นค่อนข้างชัดเจน


ไม่เพียงเท่านั้น บรรดาข้าทาสบริวารทั้งหลาย หลายคนถูกส่งไปย้อมความคิดในบรรยากาศซึ่งมีอิทธิพลวัฒนธรรมตะวันตกอย่างต่อเนื่อง แต่ช่วงที่ผ่านมาเนื่องจากด้านบนยังเข้มแข็งพอสมควร ดังที่ในประวัติศาสตร์ได้ระบุไว้ว่า ชนชาติตะวันตกส่งกำลังเรือรบพร้อมอาวุธเข้ามาเพื่อเรียกร้องดินแดนของไทยอยู่เป็นเนืองนิจ แต่ด้วยพระปรีชาญาณของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในแต่ละยุคสมัยได้ตัดสินพระทัยแก้ไขปัญหามาได้อย่างต่อเนื่อง


อนึ่ง ตามที่มีบันทึกไว้เป็นหลักฐานช่วยให้พิจารณาได้ว่า แม้จะกล่าวกันว่า การปกครองเป็นแบบสมบูรณาญาสิทธิราช ซึ่งหมายถึงพระมหากษัตริย์มีพระราชอำนาจในการบริหารประเทศโดยสมบูรณ์ แต่ทุกครั้งที่มีปัญหาใหญ่ๆ ในระดับชาติ แต่ละพระองค์ก็ทรงปรึกษาหารือบรรดาข้าราชบริภารและเสนาบดีอย่างกว้างขวาง หากที่ประชุมมีความเห็นเป็นอย่างไรก็ทรงพิจารณาดำเนินการตามนั้น 

อาทิเช่นก่อนที่ประเทศไทยจะตัดสินใจเข้าร่วมรบในสงครามโลกครั้งที่ 1 จนกระทั่งมีผลทำให้เอกสิทธิ์ทางศาลสถิตย์ยุติธรรมของไทยได้อำนาจเต็มที่ ซึ่งแต่ก่อนคนต่างชาติที่เข้ามาอยู่ในเมืองไทย หากมีคดีความจะต้องไปขึ้นศาลของประเทศเขา นอกจากนั้นผู้นำประเทศในยุคก่อน ทรงใช้ชีวิตลงสัมผัสพื้นดินอย่างเห็นได้ชัด 

นอกจากนั้นคุณสมบัติดังกล่าวยังมีการสืบทอดมาถึงองค์พระมหากษัตริย์ในองค์ปัจจุบันอย่างชัดเจน สมกับฉายานามที่ให้ไว้ว่า พระเจ้าแผ่นดิน เนื่องจากทรงเป็นพระเจ้าของแผ่นดินให้เป็นที่เคารพรักและศรัทธาสูงสุด


หากเราไม่เอาอย่างใคร แต่ดูเยี่ยงของผู้อื่น โดยเฉพาะประเทศที่พลังอำนาจทางเศรษฐกิจอย่างเด่นชัดในโลก แต่ละประเทศต่างก็หวงแหนการเกษตรของเขาไว้อย่างสุดชีวิต


แม้ประเทศที่ได้รับการยอมรับว่ามีความเจริญในด้านอุตสาหกรรมหนัก แต่ประเทศเหล่านั้นก็ยังถือว่า การเกษตรเป็นพื้นฐานสำคัญที่สุด นอกจากนั้นชีวิตของบุคคลผู้เป็นเกษตรกรยังได้รับการยอมรับว่าเป็นชีวิตที่มีเกียรติอย่างสูง จึงทำให้การเกษตรซึ่งเป็นพื้นฐานสำคัญของชาติมีความเจริญอย่างมั่คงแน่นหนา


หวนกลับมาพิจารณาสถานภาพในกระบวนการเกษตรของไทย ยิ่งในปัจจุบันเราจะพบความสับสนทั่วไปหมด นอกจากนั้น บุคคลผู้เข้าไปเกี่ยวข้องในระบบการจัดการยังแฝงไว้ด้วยเงื่อนปมใหญ่ๆ โดยเฉพาะการฉ้อราษฎร์บังหลวงรุนแรงและแพร่กระจายกว้างขวายิ่งขึ้นเป็นลำดับ ซึ่งไม่เพียงระหว่างเจ้าหน้าที่ผู้ให้บริการแก่เกษตรกรเท่านั้น หากระหว่างเกษตรกรรายใหญ่กับรายย่อยก็ยังมีการขาดความจริงใจต่อกันเพิ่มมากยิ่งขึ้น
คนที่ไม่ได้เข้าโรงเรียนไม่มีการศึกษาจริงหรือ?


คนไทยในอดีตเท่าที่ชีวิตผ่านความจริงมาแล้วทั้งหมด จากช่วงแรกๆ ซึ่งเห็นฝรั่งเป็นตัวประหลาด แม้ชีวิตผู้เขียนเองในขณะที่ยังเป็นเด็ก มองเห็นฝรั่งผิวขาว อีกทั้งหน้าตาคล้ายๆ คนไทยเดินมาเพียงคนสองคน แม้ชีวิตเด็กไทยที่อยู่ในกรุงก็ยังวิ่งตามดูว่าเป็นคนประหลาด


แน่นอนที่สุดในยุคนั้น โรงเรียนเด็กไทยก็ยังต้องอาศัยวัดอีกทั้งใช้พระเป็นครูสอน แต่เดี๋ยวนี้เรามีมหาวิทยาลัยเกลื่อนบ้านเกลื่อนเมืองไปหมด นอกจากนั้นยังมีปริญญาดอกเตอร์เดินหัวแทบจะชนกันตาย คนจำพวกนี้กลับเชื่อว่า ถ้าไม่มีโรงเรียนก็เท่ากับคนในชุมชนไม่มีการศึกษา


การกล่าวเช่นนั้นลองคิดให้ดีว่า คนที่ไปย้อมหัวมาจากการจัดการศึกษาแบบฝรั่ง กลับมาคิดดูถูกอดีตของตัวเองใช่หรือเปล่า? ผู้เขียนเคยกล่าวไว้หลายครั้งหลายหนว่า คนไทยยุคปัจจุบันยิ่งเรียนสูง ยิ่งคิดตัดเสาเรือตัวเองทิ้ง หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า คนเนรคุณชาติบ้านเมืองของตัวเอง ซึ่งคนแต่ก่อนเคยกล่าวฝากไว้ว่า คนลักษณะนี้ย่อมไม่เจริญ


สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดสะท้อนให้เห็นว่า ภายในระบบการจัดการศึกษาของไทยในยุคปัจจุบันถูกอิทธิพลทางตะวันตกแทรกซึมอยู่แทบทุกหัวระแหง แม้แต่ปริญญาด็อกเตอร์ก็คือชีวิตคนไทย ซึ่งถูกตีตราไว้ด้วยสัญลักษณ์ของฝรั่ง เมื่อคิดถึงประเด็นนี้ ทำให้นึกถึงเงื่อนไขภายในภาพรวมของชีวิตที่เป็นความจริงซึ่งชี้ไว้อย่างชัดเจนว่า เชื้อชาติเผ่าพันธุ์ที่มั่นคงอยู่ได้ ควรมีรากฐานจิตใจที่ผูกพันอยู่กับอดีตความเป็นมาอย่างลึกซึ้ง หรืออีกนัยหนึ่ง หากหวนกลับมาพิจารณาคนยุคนี้ย่อมมีเสียงปรารภเกิดขึ้นในสังคมทั้งไปว่า คนขาดจิตสำนึกรับผิดชอบ เสียงนี้น่าจะสะท้อนผลมาจากเหตุอันใด เมื่อกล่าวถึงประเด็นนี้แล้ว แต่ละคนควรคิดค้นหาคำตอบได้เอง


ทุกวันนี้เรามีสถานที่ซึ่งเก็บโบราณวัตถุไว้อย่างหลากหลาย แม้แต่ในมหาวิทยาลัยต่างๆ หลายแห่งคิดสร้างหอประวัติ ผู้เขียนพิจารณาแล้วอดรู้สึกไม่ได้ว่า เรานำผลมาอวดความสวยงามกันมากกว่า เพราะสิ่งเหล่านี้ควรจะทำหน้าที่ให้ผู้มีโอกาสสัมผัสเกิดจิตสำนึกรับผิดชอบต่อแผ่นดินถิ่นเกิดรวมทั้งอดีตของชีวิตตนเอง


แต่ความจริงปรากฏว่า สถานนที่เหล่านี้ส่วนใหญ่ไม่ใคร่มีใครไปใช้ประโยชน์นอกจากตกอยู่ในสภาพเป็นอาคารเก็บของธรรมดาๆ 


สะท้อนให้เห็นว่า ผู้ทำหน้าที่บริหารและครูบาอาจารย์แทนที่จะผลิตลูกศิษย์ออกมาไปศึกษาหาความรู้ในสิ่งเหล่านี้ แต่กลับพบว่าเยาวชนส่วนใหญ่มุ่งไปเที่ยวศูนย์การค้า ทำให้ได้รับการมอมเมาจากผลิตภัณฑ์ซึ่งสนองผลประโยชน์ให้กับผู้ใหญ่ในสังคมมากกว่า 


อนึ่ง ศูนย์การค้าต่างๆ เท่าที่หวนกลับไปพิจารณา ก็เป็นรูปแบบการแสดงสินค้าเพื่อค้าขายที่เราไปนำอิทธิพลต่างชาติเข้ามาปฏิบัติ หากมองให้ลึกและมองอย่างเป็นระบบควรรู้ได้ว่า การจัดการศึกษาทำให้คนท้องถิ่นต้องสูญเสียคุณธรรมจริยธรรม และรูรั่วทางเศรษฐกิจซึ่งนับวันจะขยายใหญ่ยิ่งขึ้น


หลักธรรมะซึ่งเป็นความจริงได้ชี้ไว้อย่างชัดเจนแล้วว่า สิ่งใดก็ตามที่เริ่มต้นมาจากกิเลสของมนุษย์ย่อมหยุดได้ยาก หากบานปลายออกไปเรื่อยๆ จนกระทั่งจำต้องพบกับความเสียหายอย่างหนักซึ่งติดตามมาเป็นระลอกกว่าจะหวนกลับเข้าที่เดิม 


ทุกวันนี้ผลจากอิทธิพลความทันสมัยของรูปวัตถุความชาติ ได้มอมเมาคนซึ่งยิ่งเติบโตสูงขึ้นก็ยิ่งจำต้องประสบกับภาวะมืดบอดทางปัญญา ทำให้พิจารณาสิ่งใดก็ตามจะมีความโน้มเอียงเน้นไปในด้านวัตถุอย่างเห็นได้ชัด


อาทิเช่น เมื่อไม่นานมานี้ผู้ดำรงตำแหน่งว่าการกระทรวงศึกษาธิการได้ประกาศนโยบายจะผลักดันให็โรงเรียนกลุ่มหนึ่งเป็นโครงการนำร่องที่จะเน้นความสำคัญในการศึกษาวิทยาศาสตร์อย่างเต็มที่


พฤติกรรมอันเป็นสัจธรรมของมนุษย์ทุกคน การทำงานด้านศิลปกรรมถือว่า เป็นแนวทางในการให้โอกาสจิตวิญญาณความเป็นคนได้มีการเติบโต อีกทั้งลงรากฝังลึกสู่ระดับล่างลึกซึ้งยิ่งขึ้น หรืออีกนัยหนึ่งศิลปกรรมคืองานที่มีบทบาทพัฒนารากฐานจิตใจคนให้รู้จักตัวเอง อีกทั้งมีความมั่นคงอยู่กับความจริงที่อยู่ในใจ


ดังนั้น ไม่ว่าใครจะศึกษาศาสตร์แขนงไหนควรจะมีกิจกรรมในด้านศิลปะเป็นพื้นฐานรองรับชีวิตนับตั้งแต่เล็กจนเติบใหญ่ นอกจากนั้นครูผู้เป็นต้นแบบของชีวิตควรจะได้แก่ พ่อแม่รวมถึงผู้ซึ่งเติบโตขึ้นเป็นผู้ใหญ่ทุกคน


หากขาดจิตวิญญาณดังกล่าวอยู่ในรากฐาน ยิ่งเน้นการเรียนด้านวิทยาศาสตร์ช่วยให้มีโอกาสเรียนรู้ความจริงจากธรรมชาติในด้านวัตถุลึกซึ้งมากเพียงใดย่อมมีนิสัยขุดค้นออกมาทำลายหมด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การทำลายธรรมชาติของจิตใจเยาวชนเพราะความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ของผู้ใหญ่ ควรนับได้ว่าคือการทำลายที่อุกฉกรรจ์ที่สุด เนื่องจากมีนิสัยอกตัญญูต่อแผ่นดินถิ่นเกิดของตัวเอง


เราจึงไม่แปลกใจอะไรที่พบว่า ปัจจุบันนี้เรานำคนต่างชาติ ซึ่งน้อยคนนักที่จะรู้คุณค่าของแผ่นดินซึ่งไม่ใช่ถิ่นเกิดของเขาเข้ามาเที่ยวหาความสำราญในสังคมไทย จนกระทั่งแพร่ระบาดการเข้ามาอาศัยอยู่ในครอบครัวอย่างเช่นที่เรียกกันว่า โฮมสเตย์ แม้กระทั่งการนำเข้ามาเที่ยวชมนิเวศวิทยาธรรมชาติในป่าของไทย ทำให้คนเหล่านี้มานำข้อมูลกลับไปวางแผนหวนกลับมาค้นออกไป ยิ่งคนไทยถูกมอมเมาความทันสมัยทางวัตถุและเงินตราจนกระทั่งถูกปรามาสว่า เห็นเงินตาโต ทำให้บูชาเงินต่างชาติ จึงไม่น่าแปลกใจอะไรที่สินแร่ที่อยู่ในดินเช่น ดีบุกก็ดีรวมทั้งสิ่งอื่นๆ สูญไปจากแผ่นดินถิ่นนี้


ระบบธรรมชาติซึ่งสิ่งเหล่านี้เกิดมาอย่างมีเหตุมีผลสานสัมพันธ์ถึงกันหมดกลับส่งผลทำให้าญเสียดุลธรรมชาติจึงเกิดอุทกภัย แผ่นดินไหว แม้แต่คลื่นสึนามิ อย่างที่ว่าคนกำลังถูกธรรมชาติลงโทษหนักหน่วงยิ่งขึ้น


ไม่เพียงเท่านั้น แม้แต่หญิงไทยขณะนี้ก็ไม่ค่อยถูกชายชาวต่างประเทศกลืนไปทีละน้อย ไม่เพียงเท่านั้น แม้วันนี้น้อยวันหน้าย่อมมากยิ่งขึ้นเป็นลำดับ


หวนกลับมาค้นหาความจริงเจาะลึกลงไปในระบบการจัดการศึกษาเพื่อค้นหาเหตุผล แม้จะเป็นเงื่อนปมเล็กๆ น้อยๆ ถ้าไม่ดูถูกหากกวาดมารวมกันเข้าแล้วย่อมเห็นเป็นเรื่องใหญ่มากได้ไม่ยาก


ยิ่งมนุษย์ค้นคิดสิ่งใหม่ๆ แปลกๆ ห่างจากความจริงที่อยู่ในใจตัวเองออกไปมากยิ่งขึ้นย่อมมีแนวโน้มเดินหลงทางเพราะเหตุว่า หวนกลับได้ยากโดยไม่รู้ว่ารากฐานตัวเองอยู่ที่ไหน


แม้แต่สูตรสำเร็จรูปในการคำนวณทางวิทยาศาสตร์ แท้จริงแล้วคือสิ่งซึ่งที่คนค้นคิดในช่วงเริ่มแรก พยายามสมมติขึ้นมาเพื่อใช้เป็นตัวแทนของจริง ทำให้ชนรุ่นหลังยิ่งเรียนไปยิ่งบ่นว่ายาก หากรักษาความซื่อสัตย์ต่อตนเองทำให้หวนกลับมาทบทวนสู่อดีตอย่างต่อเนื่อง แทนที่จะถูกสูตรเหล่านั้นหลอกเราให้หลงกลอุบายย่อมรู้เท่าทันได้ว่า ไม่ว่าสูตรนั้นจะยาวหรือสลับซับซ้อนมากแค่ไหน แท้จริงแล้วก็มีความจริงเป็นพื้นฐานเท่าเทียมกันหมด
ความสับสนที่พื้นฐานชีวิต


จากสิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมดทำให้สรุปไว้ในชั้นหนึ่งได้ว่า ชุมชนในกลุ่มวัฒนธรรมตะวันตกหรือประเทศที่อยู่ในเขตอบอุ่นได้เข้ามาบุกรุกถือครองทั้งทรัพยากรธรรมชาติรวมทั้งจิตใจคนท้องถิ่นในเขตร้อน หากมองที่พื้นฐานควรจะเห็นความจริงได้ว่า บนพื้นดินอันเป็นธรรมชาติของเขตอบอุ่นขาดความอุดมสมบูรณ์ด้วยทัพยากรธรรมชาติที่ชีวิตต้องการ จึงดิ้นรนขวนขวายมาแสวงหาในเขตร้อน


ส่วนคนในเขตร้อนมีทรัพยากรธรรมชาติเป็นพื้นฐานชีวิตอย่างหลากหลายและมีความอุดมสมบูรณ์มากกว่า จากผลที่เอาวัตถุเข้ามาทำลายรากฐานจิตใจคนท้องถิ่น ทำให้คนท้องถิ่นในเขตร้อนเกิดความโลภ มองข้ามความสำคัญของพื้นฐานตัวเองไปยึดติดอยู่กับสิ่งซึ่งเป็นพื้นฐานของแหล่งอื่น


ดังตัวอย่างเช่น ความเชื่อที่เกี่ยวกับความสำคัญของ “การจดลิขสิทธิ์พันธุ์พืชและพันธุ์สัตว์” ซึ่งคนในเขตร้อนตามกระแสของกลุ่มประเทศตะวันตก เนื่องจากขาดการหยั่งรู้เหตุผลภายในจิตใจตนเองได้อย่างลึกซึ้ง


หากสามารถรู้ความจริงเรื่องนี้ควรจะเห็นได้ว่า เพราะของเขาไม่มีจึงจำเป็นต้องจดลิขสิทธิ์สิ่งที่ได้ไป หากคนในท้องถิ่นเดียวกันต้องการได้ก็ควรไปหามาใหม่ อีกทั้งคิดสร้างสายพันธุ์ใหม่ซึ่งไม่ซ้ำแบบกับของเก่า


ส่วนคนในเขตร้อนมีทรัพยากรอย่างพร้อมมูล หากใครเอาไปใช้ประโยชน์ก่อนและจดลิขสิทธิ์ย่อมเกิดปัญหาทำลายโครงสร้างพื้นฐานสังคมของตัวเอง เนื่องจากคนที่ทำได้ก่อนย่อมใช้การจดลิขสิทธิ์เป็นเครื่องมือปิดโอกาสผู้ที่ตามมาภายหลัง


สิ่งที่กล่าวมาแล้วเป็นตัวอย่างของการคิดแบบตามก้นคนถิ่นอื่น เนื่องจากไม่รู้จักแยกแยะเหตุผล รวมทั้งการไม่รู้ความจริงซึ่งอยู่ในใจตนเอง อันควรถือว่าเป็นพื้นฐานชีวิตที่สำคัญสำหรับการจะก้าวไปสู่อนาคตได้อย่างอิสระ


จากเหตุผลเดียวกันจากสิ่งที่กล่าวมาแล้ว หากค้นหาเงื่อนปมที่ปรากฏอยู่ในสังคมไทยยุคปัจจุบันควรจะหยั่งรู้เหตุผลได้อีกหลายเรื่องซึ่งทำให้ชีวิตไทยเสียเปรียบคนต่างชาติ เนื่องจากความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ทำให้เราหวนกลับมาคิดร้ายทำร้ายคนชาติเดียวกัน


ประเด็นความสับสนที่เราไปยึดติดเอาพื้นฐานธรรมชาติขออีกซีกโลกหนึ่งมาเป็นของเราเอง ซึ่งโดยความจริงแล้ว สิ่งแวดล้อมธรรมชาติที่เป็นพื้นฐานชีวิตของบุคคลใดย่อมถือว่าเป็นเอกสิทธิ์ของบุคคลนั้น แม้แต่สังคมก็เช่นกันหากเราไปยึดติดอยู่กับสภาพสิ่งแวดล้อมของอีกด้านหนึ่ง โดยพฤติกรรมแล้วย่อมนำความจริงของชีวิตตัวเองไปอยู่ภายใต้อิทธิพลทางวัฒนธรรมของเขาอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงได้


จึงสรุปได้ว่า ปัจจุบันนี้เอกราชและอธิปไตยซึ่งควรจะมีอยู่ในรากฐานจิตใจตนเองอย่างเป็นธรรมชาติ ย่อมสะท้อนออกมาให้รู้ได้ว่า เราได้สูญเสียไปจนกระทั่งแทบจะหมดสิ้นแล้ว

ชีวิตคือความจริง


สิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด ในขณะนี้อาจมีหลายคนอ่านแล้วเกิดความรู้สึกว่า ผู้เขียนเป็นคนหัวโบราณ หรือคิดในเชิงอนุรักษ์ จึงใคร่ขอชี้แจงไว้ว่า ความจริงของชีวิตย่อมไม่มีคำว่า หัวโบราณหรือสมัยใหม่ หากแต่ละคนที่เกิดมาแล้วมีโอกาสเติบโตขึ้นมาบนพื้นฐานที่มั่นคงอยู่กับความจริงซึ่งอยู่ในใจตนเอง ย่อมไม่ยกตัวเองข่มคนอื่นว่าตนเป็นคนทันสมัย อีกทั้งไม่ดูถูกตนเองว่าเป็นคนหัวโบราณ


เนื่องจากคนที่ยกตนข่มท่านย่อมมีนิสัยเสีย กับอีกด้านหนึ่งคนที่ดูถูกผู้อื่นย่อมทำให้รู้ความจริงว่า บุคคลผู้นั้นมีนิสัยดูถูกตัวเองด้วยเช่นกัน


หากใครสามารถรักษาความจริงซึ่งอยู่ในใจตนเองไว้ได้อย่างมั่นคงโดยเฉพาะอย่างยิ่งคนที่มีรากฐานจิตใจกล้าแข็งสามารถสู้กับกิเลสที่อยู่ในใจตนเองได้มาตลอด ย่อมเข้าใจความจริงจากทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งอยู่ในสภาพแวดล้อมของชีวิต


สิ่งที่กล่าวมาแล้วเป็นเรื่องรู้ได้เฉพาะตัว นอกจากนั้นบนพื้นฐานที่ชี้แจงไว้แล้วทั้งหมด ย่อมสำนึกได้ว่า ไม่สมควรที่จะนำประเด็นนี้มาวิจารณ์ตนเอง หากควรรับฟังเสียงจากผู้อื่นมากกว่า

บทสรุป


จากเนื้อหาสาระที่กล่าวมาแล้วตั้งแต่แรกจนกระทั่งวรรคสุดท้าย ผู้ซึ่งดำรงชีวิตโดยรักษาความมั่นคงทางจิตใจเอาไว้ได้อย่างชัดเจนถึงระดับหนึ่ง น่าจะหยั่งรู้ความจริงได้ว่า การจัดการศึกษาของไทยในปัจจุบันกำลังส่งผลทำลายวิญญาณความเป็นไทแก่ตนเอง ซึ่งหมายความถึงความภูมิใจในการดำเนินชีวิตทั้งชีวิตอย่างรู้คุณค่า แม้จะถึงวันจบสิ้นก็คงจากไปอย่างมีความสุข เพราะเหตุว่าได้ทำหน้าที่อย่างสมศักดิ์ศรีแล้ว
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