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ความเป็นเลิศทางวิชาการ











ระพี สาคริก


แม้ประเทศสยามจะตกอยู่ในสภาพถูกครอบงำโดยอิทธิพลวัฒนธรรมจากกลุ่มประเทศตะวันตกมาเป็นเวลานานนับร้อยปีแล้วก็ตาม แต่คนไทยส่วนใหญ่ก็ยังสามารถพึ่งตนเองได้ค่อนข้างชัดเจน ดังจะพบความจริงว่า ช่วงนั้นคนไทยจำนวนมากยังคงรู้สึกภูมิใจที่ได้เห็นคนชาติเดียวกันรักพื้นดินถิ่นฐานอันเป็นบ้านเกิด ถึงกับพูดกันว่า ไปประเทศไหนๆ แม้ได้เห็นคนเอเชียหลายชาติเข้าไปทำมาหากินกันอย่างกว้างขวาง แต่ก็ยังพบคนไทยที่ไปอยู่ในสภาพเช่นนั้นน้อยมาก


ถึงช่วงปี พ.ศ. 2475 อิทธิพลครอบงำทางการเมืองก็ได้เข้ามาปรากฏเป็นรูปธรรมอย่างชัดเจน กล่าวคือ มีการนำปฏิวัติจากกลุ่มบุคคลผู้คุมกำลังทหารร่วมกับพลเรือนในกลุ่มนิยมแบบอย่างจากฝรั่ง เพื่อนำประชาธิปไตยตามรูปแบบฝรั่งเข้ามาบังคับใช้กดหัวคนไทยระดับล่าง ซึ่งยังแทบไม่รู้เรื่องอะไรเลย


นอกจากนั้น ถัดมาอีกช่วงหนึ่ง ผู้ครองอำนาจรัฐซึ่งมีแนวโน้มคิดตามก้นฝรั่งอยู่แล้ว ก็ประกาศเปลี่ยนชื่อประเทศสยามเป็นประเทศไทย เพื่อต้องการเอาใจฝรั่ง สะท้อนให้เห็นผลจากภาวะครอบงำทางวัฒนธรรมชัดเจนยิ่งขึ้นเป็นลำดับ

ระบบการจัดการศึกษาที่ควรมีรากฐานเกิดจากพื้นดินถิ่นเกิดของคนท้องถิ่น ซึ่งนอกจากยังไม่ได้รับการพัฒนาให้เจริญงอกงามขึ้นมาเพื่อรู้เท่าทันอิทธิพลครอบงำจากชนต่างชาติ กลับเปลี่ยนมาสู่วิถีทางที่อ้างรูปแบบจากฝรั่งกว้างขวางมากขึ้น


หลังจากนั้นมาไม่นานนัก ความเป็นเลิศทางวิชาการ ซึ่งฝรั่งเรียกกันว่า academic excellence ก็ได้ถูกนำเข้ามาใช้บันทึกไว้ในนโยบายการจัดการศึกษาของไทย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในด้านอุดมศึกษา แม้คำว่าอิสรภาพทางวิชาการก็เช่นกัน ซึ่งรากฐานแนวคิดที่นำจากเมืองฝรั่งมาปลูกลงบนผืนแผ่นดินไทย ได้ลุกลามมาจนกระทั่งถึงช่วงซึ่งประกาศให้มหาวิทยาลัยต่างๆ ออกนอกระบบการจัดการศึกษาภายใต้อำนาจรัฐ

แทนที่จะคิดแก้ไขให้ผู้บริหารอำนาจ สามารถยืนหยัดอยู่บนพื้นฐานความรักพื้นดินของท้องถิ่นตัวเองได้อย่างมั่นคง


สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นจากกลุ่มบุคคลผู้ซึ่งข้ามน้ำข้ามทะเลไปเรียนเรื่องการจัดการศึกษา และได้ป้ายดอกเตอร์แขวนคอกลับมา ทำให้สำคัญตนเองผิดคิดว่า เป็นนักการศึกษาที่เลอเลิศ


ประกอบกับคนจำนวนมาก ซึ่งเริ่มมีรากฐานความคิดแบบฝรั่งอยู่แล้ว จึงต่างก็ความเห็นที่คล้อยตามกันไปร่วมกับอีกกลุ่มหนึ่งซึ่งคิดว่า เอายังไงก็ได้


คนกลุ่มนี้เอง ได้ถูกคนส่วนใหญ่ในสังคมเรียกกันว่า นักวิชาการ แต่หากจะถามว่า วิชาการคืออะไร ก็คงตอบกันไปคนละทิศละทาง จนกระทั่งทำให้บทสรุปที่ชัดเจนเป็นไปได้ยาก


ยิ่งไปกว่านั้น สำหรับคนทั่วไปซึ่งส่วนใหญ่รู้สึกว่ามหาวิทยาลัยคืออาณาจักรของคนชั้นสูง ทำให้ต่างคนต่างชะเง้อคอดูว่า เมื่อไรลูกหลานตัวเองจะได้ขึ้นไปอยู่ที่นั่น อีกทั้งมองเห็นว่า กลุ่มบุคคลที่เป็นครูอยู่ในนั้นล้วนเป็นนักวิชาการที่เก่งกาจ ยากสำหรับคนทั่วไปจะรู้ได้ถึง


ช่วงหลังๆ จึงมีคำปรารภเกิดขึ้นบ่อยๆ ว่า นักวิชาการยิ่งได้รับปริญญาสูงๆ ด้วยแล้ว จะเขียนจะพูดอะไร มักทำเรื่องง่ายให้เป็นเรื่องยาก หรืออีกนัยหนึ่งมักทำให้ชาวบ้านไม่เข้าใจภาษา


ภาพทั้งหมดที่กล่าวมาแล้ว สะท้อนให้เห็นความจริงยิ่งขึ้น นอกจากนั้น ยิ่งเรียนสูงขึ้น ส่วนใหญ่ยิ่งห่างจากการรู้คุณค่าของผืนดินอันเป็นถิ่นเกิดของตัวเองได้ยากยิ่งขึ้น ซึ่งสภาพดังกล่าว มักได้ยินมาแล้วในอดีต แม้จะไม่กี่คนก็ตาม อย่างที่ชนรุ่นก่อนเคยพูดฝากไว้ให้คิดว่า จิ้งจกทักตัวเดียวยังควรหยุดคิด

อะไรคือวิชาการ?

เรามักได้ยินคนพูดคำว่าวิชาการ เป็นเวลานานมากแล้ว นอกจากนั้นยังมีความคิดขัดแย้งเกิดตามมาว่า เรื่องนี้เป็นวิชาการ เรื่องนั้นไม่ใช่วิชาการ ฟังดูแล้วน่าจะนำมาคิดค้นหาความจริงให้รู้ว่า ปัญหาดังกล่าวเกิดจากอะไรกันแน่


ความจริงแล้ว แต่ละคนก็เป็นคนเหมือนกัน ทำไมถึงได้นำเอาเรื่องเดียวกันมาโต้แย้งระหว่างกันและกันอย่างไม่มีวันจบสิ้น ซึ่งไม่เพียงเสียเวลาเท่านั้น หากยังทำให้เกิดภาวะสับสนขึ้นในสังคมมากยิ่งขึ้น


จากเงื่อนไขดังกล่าว ถ้าจะอ้างว่า คนเราไม่เหมือนกัน ย่อมคิดแตกต่างกันเป็นธรรมดา ก็น่าจะรับฟังได้ แต่อีกด้านหนึ่ง หากสามารถมองลึกลงไปให้ถึงความจริงซึ่งอยู่ในรากฐาน ความขัดแย้งควรนำไปสู่จุดซึ่งเป็นหนึ่งเดียวกันในที่สุด หรืออีกนัยหนึ่งช่วยให้เกิดความเข้าใจกันได้ไม่ยาก


สิ่งที่พบความจริงมาแล้วในอดีต คนส่วนใหญ่มักสะท้อนความคิดออกมาปรากฏให้รู้สึกได้ชัดเจนว่า วิชาการเป็นบันไดที่จะทำให้คนก้าวขึ้นไปสู่ที่สูง นอกจากนั้นส่วนใหญ่มักสะท้อนผลกลับลงมาทับถม ทำให้คนระดับล่างได้รับการดูถูกดูแคลน 

ส่วนผู้ที่ยืนอยู่ระดับล่างย่อมมี 2 ด้านเช่นกัน ด้านหนึ่งแม้ถูกดูถูกแต่ก็ไม่สนใจ หากกลับทำให้เกิดความรู้สึกรักศักดิ์ศรีความเป็นคนลึกซึ้งยิ่งขึ้น ซึ่งคนลักษณะนี้ มีรากฐานความเป็นตัวของตัวเองที่เข้มแข็งมาก จึงรู้สึกว่ากระแสการดูถูกดูแคลนจากผู้อื่นมีผลส่งเสริมให้ตนหยั่งรู้คุณค่าความเป็นคนลึกซึ้งยิ่งขึ้น


ส่วนอีกด้านหนึ่ง ผู้ซึ่งได้รับการดูถูกดูแคลน มีผลทำให้เกิดปมด้อย จึงคิดตะเกียกตะกายขึ้นไปสู่ด้านบน เพื่อให้ตนได้รับการยอมรับจากผู้อื่น ซึ่งทิศทางที่มุ่งไปสู่ด้านนี้ ย่อมทำให้แต่ละคนมีนิสัยทับถมหรือเบ่งใส่คนอื่นเพิ่มมากขึ้น


หากตั้งคำถามๆ ใจตัวเองว่า เราแต่ละคนคิดจะมุ่งวิถีชีวิตเดินไปสู่ทิศทางไหน เพื่อให้ตนมีความสุข และได้รับการยอมรับจากสังคมร่วมด้วย


ช่วงหลังๆ ดูจะได้ยินผู้กล่าวถึงนักวิชาการ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การกล่าวจากความรู้สึกนิยมชมชื่น แต่ผลการปฏิบัติเท่าที่ปรากฏ กลับทำให้สังคมทรุดตัวหนักมากยิ่งขึ้น ทั้งนี้และทั้งนั้น ในเมื่อความจริงย่อมมีสองด้าน ดังนั้นนอกจากด้านหนึ่งจะรู้สึกนิยมชมชื่น แต่อีกด้านหนึ่งก็มีเสียงวิจารณ์ไปในทางดูถูกกว้างขวางมากขึ้นด้วยเช่นกัน


มาถึงจุดนี้ หากรู้จักเฉลียวใจ น่าจะนำมาค้นหาเหตุผลว่า วิชาการคืออะไรอีกทั้งมีผลสร้างประโยชน์สุขให้แก่สังคมได้อย่างไร


หลายคนมักมุ่งมองไปยังศาสตร์สาขาต่างๆ โดยที่เข้าใจว่าคือวิชาการ จนกระทั่งเกิดปัญหาตามมาว่า คนนั้นเป็นนักวิชาการสาขานั้น คนนี้เป็นนักวิชาการสาขานี้ โดยที่ไม่อาจหวนกลับมาค้นหาความจริงซึ่งเป็นศูนย์รวมให้เป็นหนึ่งเดียวกันได้


หากมองภาพรวมของชีวิตคนให้ถึงความจริง อีกทั้งรู้ว่ามีรากฐานอยู่ที่ไหน แต่ละคนคงไม่ตกเป็นเหยื่อให้คนอื่นหลอกล่อ โดยที่อีกฝ่ายหนึ่งหวังใช้เป็นเครื่องมือ เพื่อประโยชน์แห่งตน ซึ่งกรณีดังกล่าวเราพบกันมาแล้วอย่างต่อเนื่อง จนกระทั่งเกิดเป็นปัญหาแฝงอยู่ในรากฐานคน หนักมากยิ่งขึ้น

หากหวนกลับมาพิจารณาค้นหาความจริง ควรจะพบได้ว่าศาสตร์สาขาต่างๆ เป็นสิ่งถูกกำหนดโดยคน เพื่อหวังใช้เป็นเครื่องมือแสวงประโยชน์ให้กับคนในการดำเนินชีวิต


หากแต่ละคนมีความฉลาดและเฉลียวร่วมด้วย  ช่วยให้สามารถรู้เท่าทันผู้อื่น ควรจะรู้ความจริงได้ว่า ศาสตร์ทุกแขนงมีศูนย์รวมซึ่งเป็นความจริงอยู่ในใจมนุษย์แต่ละคน


ดังนั้น ถ้าพื้นฐานการดำเนินชีวิตมนุษย์ มีความมั่นคงอยู่กับการรู้ความจริงจากใจตนเอง และมุ่งเรียนรู้สรรพสิ่งต่างๆ จากโลกภายนอก ในที่สุดย่อมรู้ได้เองว่า วิชาการทุกสาขาน่าจะหมายถึงความจริงซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจเราแต่ละคน

หากรู้ได้แล้ว แม้จะนำออกมาใช้ประโยชน์ในงานสาขาใดก็ตาม ย่อมได้รับผลสนองตอบอันจะนำไปสู่ความรู้ความเข้าใจศาสตร์ทุกสาขา ซึ่งมีเหตุมีผลสานถึงจิตใจมนุษย์ทุกคน แม้ว่าต่างก็อยู่บนพื้นฐานที่ไม่เหมือนกัน


ดังนั้น ผลจากการจัดการศึกษาที่เกิดจากความรู้เท่าไม่ถึงการของกลุ่มคนผู้มีหน้าที่ในการจัดการเท่าที่รับกันมาแล้วเป็นช่วงๆ  ส่วนใหญ่มักปรากฏออกมาในลักษณะซึ่งอาจกล่าวว่า ยิ่งเรียนสูงขึ้นก็ยิ่งห่างจากการรู้ตนเองมากขึ้น

สิ่งที่ชนรุ่นก่อนเคยปรารภฝากไว้ว่า ยิ่งเรียนสูง ขาก็ยิ่งพ้นพื้นดินมากขึ้น จึงน่าจะมีความจริงซึ่งแต่ละคนควรยอมรับ


ดังจะพบความจริงได้จากผลการเปลี่ยนแปลง ซึ่งคนยุคก่อน หลังจากชีวิตผ่านระบบการจัดการศึกษาออกมาใหม่ๆ แต่ละคนพึงต้องทำงานเก็บเล็กผสมน้อย กว่าจะมีฐานะเติบโตยิ่งขึ้น จำเป็นต้องต่อสู้กับสภาพชีวิตตัวเอง จากผลการเผชิญกับปัญหาต่างๆ ที่ช่วยสอนให้ตนรู้คุณค่าชีวิต ร่วมกับสรรพสิ่งต่างๆ ซึ่งตนได้รับมาภายหลัง


แม้ในสถาบันอุดมศึกษาบางแห่งยังใช้รถจักรยานเป็นพาหนะในชีวิตประจำวัน มาถึงช่วงนี้มีรถยนต์ราคาแพงๆ เต็มไปหมด


ความหวังในการพัฒนาสังคมและสภาพแวดล้อมซึ่งควรมีผลสนองความสำเร็จในด้านเศรษฐกิจ จึงอยู่ที่จิตวิญญาณคนท้องถิ่น ซึ่งมีรากฐานความรักพื้นดินอย่างลึกซึ้ง


การเปลี่ยนแปลงร่วมกันระหว่างคนกับคน และระหว่างคนกับสรรพสิ่งอื่นๆ เท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว แทนที่จะมีผลนำไปสู่เป้าหมายตามความปรารถนา กลับเปลี่ยนทิศทางหวนกลับมาสู่การสั่งสมปัญหาเพิ่มมากขึ้น


ตามที่เขียนไว้ว่า การจัดการศึกษามีเป้าหมายพัฒนาคนให้เป็นคนผู้มีคุณสมบัติความเป็นมนุษย์อย่างครบถ้วน


แต่ผลที่ปรากฏเป็นความจริงอยู่ในขณะนี้ ส่วนใหญ่ผู้ซึ่งชีวิตผ่านระบบการจัดการศึกษาไปแล้ว หากนำมาพิจารณาย่อมพบได้ว่าส่วนใหญ่ กลับมุ่งทิศทางสู่ด้านตรงข้าม ดังเช่นที่คนยุคก่อนปรารภว่า ปากว่าตาขยิบ ซึ่งหมายความว่า ปากอย่างหนึ่งใจอีกอย่างหนึ่ง


สอดคล้องกันกับคำปรารภจากใจคนจำนวนไม่น้อยที่กล่าวว่า คนยุคปัจจุบันขาดความจริงใจต่อกันมากขึ้น ทั้งนี้และทั้งนั้นเป็นเพราะรากฐานจิตใจมุ่งความสำคัญไปยังผลประโยชน์ส่วนตน เหนือกว่าให้ความสำคัญแก่เพื่อนมนุษย์ 


ช่วงหลังๆ ผู้เขียนรับฟังคำพูดจากชนรุ่นหลังหลายคนซึ่งมักกล่าวว่า ตนเรียนมาจากสถาบันการศึกษาแล้วออกมาทำงานไม่ตรงสาขาวิชา


หลังจากฟังแล้ว จึงตอบกลับไปว่า ทำไมจะไม่ตรง ทำงานอะไรก็ตรงได้ทั้งนั้น ขอให้เกิดจากจิตใจที่เปิดกว้าง ผลการปฏิบัติย่อมให้โอกาสแก่รากฐานตนเองในการหยั่งลงลึกซึ้งยิ่งขึ้น จนกระทั่งถึงจุดอันควรรู้ว่า แท้จริงแล้ววิชาการทุกสาขามีศูนย์รวมเป็นหนึ่งเดียวกันหมด


นอกจากนั้นควรจะรู้ต่อไปอีกว่า ศูนย์รวมใจของแต่ละคนย่อมมีเหตุผลเชื่อมโยงถึงพื้นดินจากความรู้สึกรักและผูกพันอย่างลึกซึ้ง


หลังจากอธิบายมาถึงจุดนี้ หากใครเข้าใจถึงย่อมสรุปคำตอบของคำว่าวิชาการได้อย่างชัดเจนว่า แท้จริงแล้วทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งมีเหตุผลสัมพันธ์อยู่กับชีวิตประจำวันของแต่ละคนคือความหมายของวิชาการทั้งสิ้น
การจัดการศึกษามีผลทำให้คนสำคัญตัวเองผิด


คำว่า นักวิชาการ หากมีคนอื่นเป็นผู้เรียกเอง น่าจะถือเป็นเรื่องธรรมชาติความรู้สึกของแต่ละคน ส่วนผู้ถูกเรียกควรเห็นเป็นเรื่องธรรมดาจึงสามารถวางใจได้ แต่หากผู้ที่ผ่านการจัดการศึกษามาแล้วเรียกตัวเองว่าเป็นนักวิชาการ ย่อมอ่านใจได้ว่าเกิดจากการสำคัญตนเองผิด คิดว่าตนเก่งเหนือคนอื่น


ทุกสิ่งย่อมมีสองด้าน ดังนั้นเมื่อมีด้านหนึ่งย่อมมีอีกด้านหนึ่งด้วย เมื่อรู้สึกว่าตนดีเหนือคนอื่น ย่อมซ่อนความรู้สึกดูถูกคนอื่นเอาไว้ในรากฐานจิตใจ


เรื่องนี้ผู้เขียนพบความจริงจากประสบการณ์ชีวิตตัวเอง ทั้งๆ ที่ตนเป็นคนรักษาความจริงจากใจเอาไว้อย่างมั่นคงมาตลอด แต่มักมีคนอื่นมาตั้งให้เป็นนักอะไรต่อมิอะไรเปลี่ยนไปเรื่อยๆ ทำให้รู้สึกสนใจค้นหาความจริงจากสองด้าน ด้านหนึ่งจากใจตนเองซึ่งช่วยให้มีความมั่นคงยิ่งขึ้น เมื่อรู้ความจริงจากใจตัวเองได้ ย่อมอ่านความจริงจากใจผู้อื่นที่มองมายังตน ทำให้สามารถอ่านได้ตลอดเวลา


ช่วงที่จบจากมหาวิทยาลัยใหม่ๆ โดยเฉพาะในสายเกษตรศาสตร์ ตนก็เริ่มได้รับการแต่งตั้งให้เป็นนักเกษตร แถมยังมีลำดับชั้นแบ่งแยกออกไปเป็นนักเกษตรตรี โท และเอก อีกทั้งนำเครื่องประดับมาใส่ไว้บนบ่าเสื้ออีกด้วย


ถัดมา สืบเนื่องมาจากความคิดที่ไม่ยอมตามกระแสสังคม ทำให้เริ่มต้นใช้เวลาว่างจับงานศึกษากล้วยไม้ เพื่อหวังพัฒนาทั้งในด้านคุณธรรมและอาชีพให้กับคนไทย ในขณะที่สังคมยิ่งเป็นด้านทางการ ต่อต้านอย่างหนัก อาศัยเหตุที่รากฐานจิตใจตนเองมีความแข็งแกร่งทำให้มุ่งมั่นปฏิบัติอย่างเด็ดเดี่ยว จนกระทั่งสังคมรวมทั้งทางการหันมา

ยอมรับความสำคัญของกล้วยไม้

จากสภาพดังกล่าว ทำให้คนเริ่มมองเห็นว่าผู้เขียนเรื่องนี้เป็นนักกล้วยไม้ จนกระทั่งความรู้สึกดังกล่าวแพร่กระจายออกไปอย่างกว้างขวาง ซึ่งแท้จริงแล้วจากงานที่ปฏิบัติมาแล้ว มีเหตุสืบเนื่องมาจากการมองเห็นความสำคัญคุณค่าของคนที่มีความหลากหลายเป็นธรรมชาติ


จากปัญหาที่พบได้ในงานพัฒนากล้วยไม้ ซึ่งอยู่บนพื้นฐานความเป็นคน ได้ทำให้วิถีการทำงาน และสะท้อนความคิดเห็นปรากฏออกมาเป็นเรื่องราวเกี่ยวกับความจริงของคนในสังคมลึกซึ้งยิ่งขึ้น มาถึงช่วงนี้ทำให้คนในสังคมเริ่มมองเห็นว่า ผู้เขียนเป็นนักมนุษยวิทยาที่มีความลึกซึ้ง


จากสิ่งที่หยิบยกมาเป็นตัวอย่างแล้วทั้งหมด ผู้ที่มีรากฐานจิตใจมั่นคงอยู่กับการรู้เหตุรู้ผล ย่อมเกิดแรงดลใจทำให้นำสิ่งเหล่านี้มาทบทวนเพื่อค้นหาความจริง โดยตั้งคำถาม ถามใจตัวเองว่า แท้จริงแล้วตนเป็นนักอะไรกันแน่ ในที่สุดก็พบได้ว่าไม่ได้เป็นนักอะไรทั้งนั้น หากเป็นคนธรรมดาเหมือนทุกคนนั่นเอง


ดังนั้นผู้ใดก็ตามที่เรียกตัวเองว่า เป็นนักอะไรต่อมิอะไร เป็นเพราะความขาดสติ ทำให้หลงตนลืมตัว ซึ่งสภาพชีวิตลักษณะนี้แม้คิดทำสิ่งใดก็ตาม ผลที่ปรากฏขั้นสุดท้ายย่อมตรงกันข้ามกันกับเป้าหมายที่ควรจะเป็น  ซึ่งไม่เพียงเท่านั้น หากทำหน้าที่รับใช้สังคม ย่อมมีผลทำให้สังคมตกต่ำลงไปมากยิ่งขึ้น


นับประสาอะไร การที่คนตะเกียกตะกายขึ้นไปเรียนเพื่อให้ได้ปริญญาสูงๆ ส่วนใหญ่ย่อมส่อแสดงให้รู้ใจได้ว่า ต้องการอยู่เหนือเพื่อนมนุษย์คนอื่นอยู่แล้ว ผู้เขียนเคยพบความจริงว่าเมื่อคนเหล่านี้เข้ามาถามตนว่าเป็นใคร หลังจากได้รับคำตอบว่า เป็นคน มักถูกหัวเราะเห็นเป็นเรื่องขบขันบ้าง บางคนก็กล่าวหาว่าพูดยวนบ้าง ทั้งๆ ที่พูดจากความรู้สึกที่เป็นความจริงอยู่ในใจตัวเอง


อาศัยที่ผู้เขียนมีความเป็นตัวของตัวเองที่ชัดเจนมาตลอด หลังจากได้รับผลกระทบดังกล่าว จึงไม่รู้สึกแปลกใจหรือเดือดร้อนอะไรเลย คงใช้โอกาสมองย้อนกลับไปยังคนส่วนใหญ่ในสังคมทำให้รู้ความจริงว่า ขณะนี้คนที่พึ่งตนเองได้อย่างชัดเจน ดูจะมีลดน้อยลงไปเรื่อยๆ

ความเป็นเลิศทางวิชาการให้อะไรแก่สังคมปัจจุบัน


จากสภาพการเปลี่ยนแปลงของสังคมไทย เท่าที่เป็นมาแล้วจนถึงขณะนี้ มีผลทำให้คนมองออกจากตัวเองชัดเจนยิ่งขึ้น หากมองหวนกลับคงพบความจริงได้ว่า สิ่งดังกล่าวเกิดจากความเห็นแก่ตัวที่มีผลรุนแรงยิ่งขึ้น


ดังนั้น การนำความคิดที่ลอกเลียนแบบฝรั่ง ซึ่งแท้จริงแล้วก็คือผลสำเร็จรูป มาใช้เป็นพื้นฐานการจัดการศึกษา ย่อมทำให้มีการแข่งขันชิงดีชิงเด่นในระหว่างคนไทยด้วยกันเองชัดเจนยิ่งขึ้น ดังนั้น จึงทำให้คนที่รับแนวคิดแบบนี้มาใช้ประโยชน์ เกิดการทำลายกันเองประการหนึ่ง นอกจากนั้นยังมีผลทำให้ลืมพื้นดินถิ่นเกิดของตัวเองมากยิ่งขึ้น 

จึงไม่น่าสงสัยในการที่ผู้ผ่านการจัดการศึกษาไปแล้วจะกลายเป็นคนขาดความรับผิดชอบ เนื่องจากสำคัญตัวเองผิด คิดว่าตนเก่งเหนือคนอื่น


หากพิจารณาความเป็นเลิศทางวิชาการจากรากฐานที่หยั่งลงสู่พื้นดินอย่างลึกซึ้ง น่าจะเห็นภาพจากอีกด้านหนึ่งได้ถึงความจริงว่า ยิ่งเรียนสูงขึ้นย่อมลดตัวลงต่ำกว่าคนอื่นมากยิ่งขึ้น อันถือเป็นสัจธรรมของคุณงามความดีที่ควรมีอยู่ในรากฐานจิตใจแต่ละคน

ดังได้กล่าวไว้แล้ว ความหมายของวิชาการได้แก่ทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งมีเหตุผลสัมพันธ์อยู่กับชีวิตประจำวันของแต่ละคน โดยเฉพาะอย่างยิ่งคือพื้นฐานชีวิต หากรู้คุณค่าความเป็นคนได้อย่างลึกซึ้ง ย่อมมีความรักและรู้คุณค่าของพื้นดินถิ่นเกิดอันถือเป็นหัวใจสำคัญที่สุด


ดังนั้น ความหมายของความเป็นเลิศทางวิชาการ น่าจะได้แก่การที่แต่ละคนมีรากฐานจิตใจหยั่งรู้ความจริงจากใจตนเองที่สามารถรู้คุณค่าของพื้นดินอันมีผลสร้างสรรค์รากฐานความคิดให้หยั่งลงถึงความจริงลึกซึ้งยิ่งขึ้น เหนือกว่าการได้รับเงินและวัตถุ รวมทั้งเครื่องประดับนานาชนิดจากภายนอก หากรู้เท่าทันว่าสิ่งเหล่านั้นมีผลทำลายอิสรภาพภายในรากฐานาจิตใจตนเอง ทำให้จำต้องสูญเสียทุกสิ่งทุกอย่างแม้แต่ชาติกำเนิดอันควรถือว่าสำคัญที่สุด
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