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รูปธรรมกับรูปแบบ?












ระพี สาคริก


จากความจริงซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจคนไทยส่วนใหญ่ในยุคปัจจุบัน เป็นที่รู้กันอย่างชัดเจนว่าตกอยู่ในสภาพยึดติดรูปแบบอย่างชัดเจนแทบจะทั่วไปหมด แม้สิ่งใดเกิดขึ้นมักสะท้อนให้เห็นว่ามีการฮือไหนฮือนั่น นอกจากนั้น หากมีใครหยิบยกสิ่งใดขึ้นมาแสดงสักอย่างหนึ่ง ก่อนการคิดค้นหาความจริงได้อย่างลึกซึ้ง มักนำมาพูดต่อๆ กันไปจนกลายเป็นเรื่องติดปาก


ช่วงหลังๆ เท่าที่สังเกต มักพบคำว่ารูปธรรมซึ่งพูดกันอย่างกว้างขวาง จนกระทั่งผู้พูดส่วนใหญ่อาจไม่รู้ว่าคำนี้หมายความว่าอะไรกันแน่ สำหรับผู้ที่รักษาจิตใจให้เป็นกลางเอาไว้ได้สักหน่อย หลังจากได้ยินคำนี้แล้ว อดทำให้รู้สึกไม่ได้ว่า เป็นเพียงข้ออ้างซึ่งผู้พูดต้องการหวังบางสิ่งบางอย่างให้เป็นไปตามที่ตนคิดและพูดออกไป


โดยเฉพาะอย่างยิ่งเท่าที่หยั่งรู้ได้จากความรู้สึก คงต้องการให้คนอื่นเชื่อถือในสิ่งซึ่งตนนำมาบอกเล่า แทนการแสดงออกจากรากฐานจิตใจที่ปกติ


โดยทั่วไปแล้ว ผู้ที่มีใจเปิดกว้างย่อมอยู่อย่างสงบ แม้รับฟังสิ่งใดมักไม่แสดงอาการตื่นตระหนก หรือรู้สึกดีใจจนถึงกับแสดงออกนอกหน้าให้คนอื่นรู้สึกได้ เช่นที่กล่าวกันว่า อยู่อย่างสำรวมกายสำรวมใจ

คำว่านามธรรมและรูปธรรมเป็นความจริงที่มีอยู่ในรากฐานจิตใจทุกคน เพียงแต่ว่าบุคคลใดรับเอาสิ่งเปรอะเปื้อนจากภายนอกเข้าไปทำให้เกิดตำหนิหรือรอยด่างพร้อย การแสดงออกทุกอิริยาบทมักขาดความเป็นปกติ ทำให้ผู้ที่มีจิตละเอียดอ่อนนุ่มสักหน่อย สามารถรู้สึกได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ


หากรากฐานจิตใจอิสระจริง ผลการเรียนรู้จากสิ่งที่อยู่ภายนอก ร่วมกับการแสดงออกย่อมเกิดจากใจที่ เปิดกว้าง ซึ่งประเด็นนี้ ขึ้นอยู่กับพื้นฐานความเป็นตัวของตัวเองที่มีความมั่นคงเพราะมีรากฐานจิตใจที่ลึกซึ้ง


ดังนั้น สิ่งที่เป็นนามธรรมน่าจะมีพลังที่อิสระ ปราศจากการยึดติดอยู่กับสิ่งอื่นใดก็ตามที่อยู่ภายนอก นอกจากนั้นเมื่อมีการแสดงออกจากสภาพที่อยู่ในรากฐานจิตใจดังกล่าว ย่อมถูกกำหนดให้ปรากฏออกมาจากใจตนเองอย่างสงบ สิ่งนี้น่าจะถือได้ว่าคือรูปธรรม เพราะมีเหตุสืบเนื่องมาจากรากฐานจิตใจตนเองโดยแท้


ดังนั้น ความหมายของรูปธรรมซึ่งนำปฏิบัติจากรากฐานจิตใจของแต่ละคนอาจมีรูปแบบไม่เหมือนกันแต่อาจมีความสอดคล้องกันได้ แต่ถ้าด้านหนึ่งแสดงออกมาเป็นรูปธรรม ส่วนอีกด้านหนึ่งรับเข้าไว้อย่างปราศจากการรู้เท่าทัน ย่อมไม่อาจนำมาสังเคราะห์ให้สามารถรู้เหตุรู้ผลได้อย่างแจ่มแจ้ง จึงทำให้สิ่งที่รับไว้หาใช่รูปธรรมไม่ หากเป็นรูปแบบซึ่งมีผลทำให้ยึดติดหนักมากยิ่งขึ้น


ดังนั้น ผู้ที่สามารถรู้เท่าทันคนอื่น หมายความว่ามีความเป็นตัวของตัวเองอย่างชัดเจนให้เชื่อมั่นได้ จึงไม่เรียกร้องหารูปธรรมจากผู้อื่น โดยที่รู้และเข้าใจได้ว่าการเรียกร้องหารูปธรรม ทำให้รู้สึกได้ว่าขาดความเป็นตัวของตัวเอง จึงได้แต่สิ่งที่เป็นรูปแบบ ทำให้ตกเป็นเหยื่อความคิดผู้อื่นได้ไม่ยาก


ทุกวันนี้ ผู้ที่รากฐานจิตใจขาดอิสระ ทำให้มีความคิดตื้นเขิน เมื่อมีโอกาสสัมผัสความคิดจากผู้อื่น ไม่ว่าจะรับฟังหรืออ่านจากข้อเขียน มักบ่นว่าพูดอะไรเป็นนามธรรมไปหมด ทำไมไม่บอกออกมาให้เป็นรูปธรรมบ้าง สะท้อนให้เห็นความจริงได้ว่า บุคคลผู้มีนิสัยดังกล่าวยังห่างจากการพึ่งตนเอง ส่วนผู้ที่รู้ได้ลึกซึ้ง หลังจากรับฟังการร้องขอดังกล่าว ย่อมไม่คิดที่จะบอก โดยที่รู้อยู่ในใจว่า ถ้าบอกออกมาย่อมทำให้ผู้รับยึดติดรูปแบบหนักมากยิ่งขึ้น แม้จะถูกกล่าวหาว่าเป็นคนหวงข้อมูลความรู้ ตัวเองย่อมวางเฉยได้ โดยที่รู้อยู่ในใจว่า สิ่งนี้คือความหวังดี ดังที่คนยุคก่อนเคยกล่าวเปรียบเทียบไว้ว่า ปิดทองหลังพระ


ผู้ที่สนใจพูด อย่างปราศจากความสนใจว่า ผู้รับฟังพร้อมที่จะรับฟังหรือไม่ มักโฆษณาตัวเองว่า จะบอกรูปธรรมเพื่อนำปฏิบัติให้ด้วย


ส่วนผู้ที่รู้จริง ย่อมไม่แสดงตัว หากไม่มีคนมาหาหรือได้รับการขอร้อง


ทุกสิ่งทุกอย่างย่อมมีสองด้าน แม้จะมีลักษณะตรงข้ามกัน แต่นำมารวมกันแล้ว ย่อมเป็นภาพที่สมบูรณ์ครบถ้วน


ดังนั้น ผู้ที่ปฏิบัติและได้รับผลเป็นความจริงแล้ว แม้อยู่อย่างสงบแต่มักมีผู้มาขอร้องให้ไปพูด เนื่องจากมีความรู้สึกศรัทธาจากใจเป็นธรรมชาติ ส่วนผู้ที่ยังเข้าไม่ถึงความจริงมักอยากไปพูดไปแสดงตามที่ต่างๆ แทนที่จะอยู่อย่างสำรวมตัวเอง


ฟังแล้วเหมือนเป็นด้านตรงกันข้ามกัน แต่ถ้ามาพบกันอย่างเหมาะสม ย่อมเกิดภาพรวมที่สมบูรณ์ครบถ้วนเป็นหนึ่งเดียวกันได้


ดังนั้นความหมายของคำว่า ใจถึงกันก็ดี หรือใจตรงกันก็ดี โดยเฉพาะอย่างยิ่งสภาพจิตใจอยู่บนพื้นฐานที่เป็นนามธรรม ย่อมเกิดแรงจูงใจให้มาพบกัน สิ่งดังกล่าวย่อมทำให้ทั้งสองด้าน เกิดความรู้สึกสอดคล้องต้องกันอย่างเหมาะสม ดังนั้นจึงเกิดความสุขขึ้นทั้งสองฝ่าย หมายถึงความรู้สึกศรัทธาระหว่างกันและกัน ซึ่งสภาพดังกล่าวย่อมทำให้เกิดความมั่นคงทางจิตใจระหว่างสองฝ่าย


เมื่อใด ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งอยากที่จะแสดงออก ย่อมมีผลทำให้อีกฝ่ายหนึ่งแม้อาจรับได้ก็ไม่สนิทใจเท่าที่ควร ทำให้วันหนึ่งวันใดในอนาคตอาจรู้สึกได้เอง และจากนั้นมาก็เริ่มมีการแยกตัวออกจากกัน ถือเป็นธรรมชาติของคนซึ่งพิสูจน์ได้จากความจริงที่อยู่ในใจตนเองร่วมกับการแสดงออกระหว่างสองฝ่าย


ช่วงหลังๆ ผู้เขียนมักกล่าวฝากชนรุ่นหลังไว้ว่า ระหว่างสองฝ่ายที่มาพบกัน หากใจมาถึงกันก่อนและกายตามมาภายหลัง ย่อมมาด้วยความรักความศรัทธาและความจริงใจต่อกัน


แต่ถ้ากายมาก่อน แต่ใจยังไม่มา ย่อมอ่านความจริงได้ว่า การมาหามักมีความต้องการผลประโยชน์แอบแฝงมาด้วย


โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผู้ที่ให้การรับรอง ซึ่งมีรากฐานจิตใจละเอียดอ่อน ร่วมกับมีรากฐานความคิดที่ลึกซึ้งพอสมควร ย่อมอ่านความจริงได้จากการแสดงออก แม้จากการพูดที่ขาดความเป็นธรรมชาติ ให้สามารถหยั่งรู้ความจริงจากเงื่อนไขที่อยู่ในรากฐานจิตใจของผู้ที่เข้ามาหา


ทั้งนี้และทั้งนั้น อ่านได้จากการแสดงออกซึ่งแฝงไว้ด้วยภาวะยึดติดรูปแบบ แทนที่จะเป็นรูปธรรมให้หยั่งรู้ความจริงจากใจได้อย่างเป็นธรรมชาติ.
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