สมดุลแห่งชีวิต

                                                                                                                                    ระพี    สาคริก

        ฉันมีอายุผ่านพ้นมานานพอสมควร   ถ้าจะว่าถึง    สี่แผ่นดิน      ก็ไม่น่าจะผิด       

        เมื่อกล่าวถึงคำว่า  สี่แผ่นดิน  เท่าที่เข้าใจกันมาแล้วคงหมายถึงช่วงการปกครองประเทศซึ่งผ่านพระมหากษัตริย์มา  4 พระองค์

       เมื่อกล่าวถึงประเด็นนี้  ทำให้นึกถึงคำว่า    พระเจ้าแผ่นดิน

มาถึงช่วงนี้  บ้านเมืองกำลังเกิดปัญหาวิกฤตหนัก     การพูดย้ำคำว่า   วิกฤตหนัก  ชัดๆเช่นนี้        ถ้าไม่ใช่ผู้ที่มีวิญญาณลงถึงพื้นดินอย่างลึกซึ้งคงมองเห็นได้ยาก   ทำให้แต่ละคนใช้ชีวิตอยู่กันอย่างสบายๆ     หากถามคนเหล่านี้ก็คงตอบว่า ไม่เห็นมีปัญหาอะไรน่าเป็นห่วง

     ผู้ที่มีวิญญาณมองเห็นคุณค่าพื้นดิน       อีกทั้งเห็นความสำคัญของการปฏิบัติซึ่งมุ่งทิศทางลงสู่ด้านล่างจากรากฐานจิตใจที่เป็นธรรมชาติ    ย่อมให้ความสนใจหวนกลับมามองขึ้นสู่ด้านบน      จึงสามารถเห็นปัญหาที่เกิดขึ้นจากสิ่งซึ่งแฝงอยู่ในใจคนระดับสูงได้อย่างลึกซึ้ง   

      ดังนั้นความหมายของคำว่า     แผ่นดิน        จึงมีความลึกซึ้ง      อีกทั้งมีเหตุผลเชื่อมโยงระหว่างผู้ที่มีโอกาสขึ้นไปสู่ระดับสูงหวนกลับลงมาถึงพื้นแผ่นดินอันเป็นถิ่นฐาน  ซึ่งนิยมกล่าวอย่างรู้ความหมายของชุมชนที่ตนอยู่อย่างเห็นได้ชัด   ดังที่พบได้ในยุคก่อนคำว่า  สี่แผ่นดิน

        หากมองได้กว้างถึงภาพรวมของสิ่งที่กล่าวมาแล้วได้ลึกซึ้งถึงระดับหนึ่งน่าจะรู้ความหมายของคำว่า  แผ่นดิน    โดยเฉพาะอย่างยิ่งหากคิดจากรากฐานซึ่งรู้ความจริงจากใจโดยไม่ลืมตัว    คงจะให้ความสนใจค้นหาความจริงถึงความหมายของคำว่าแผ่นดิน   

          ซึ่ง ณ. จุดนี้ย่อมพบได้ว่า   การมองลงไปยังพื้นดินซึ่งมุกคนยืนร่วมกันอยู่    ยังไม่ลึกซึ้งถึงแก่นแท้     จนกว่าจะเห็นและเข้าใจได้ว่า  พื้นดินที่แท้จริงอยู่ในจิตวิญญาณตนเองของแต่ละคนอย่างเป็นธรรมชาติ

      หากคนส่วนใหญ่ที่มีโอกาสเติบโตขึ้นมาจากความจริงซึ่งอยู่ในจิตวิญญาณตนเองและสำนึกได้ว่า        ชีวิตเราเกิดมาโดยมีร่างกายที่เปลือยเปล่า     หรืออีกนัยหนึ่งซึ่งกล่าวกันว่า  ชีวิตแต่ละคนเกิดมาจากพื้นดิน    แม้บางคนอาจมีบรรพบุรุษเก็บรวบรวมทรัพย์สินเงินทองไว้ให้มากมายแค่ไหน    

       หากมีสติพอที่จะพิจารณาตัวเอง   น่าจะทำให้เห็นความจริงได้ว่า          สิ่งต่างๆซึ่งตนได้รับหลังจากเกิดมาแล้ว    หาใช่ได้มาจากจิตวิญญาณตัวเองจึงไม่นำมาใส่ใจ   ทำให้รู้ได้เองว่าคุณค่าของพื้นดินซึ่งตนควรเรียนรู้บนพื้นฐานความรัก    ย่อมมีผลช่วยให้เข้าใจความจริงได้ว่า    ความรักพื้นดินซึ่งอยู่ในจิตวิญญาณตนเองมีเหตุผลสัมพันธ์ถึงพื้นดินของโลกภายนอกอย่างเป็นวัฏจักร

        ดังนั้น    การมุ่งมั่นทำงานลงสู่พื้นดินจากความรักซึ่งมีอยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง    ย่อมมีผลสานถึงความรักเพื่อนมนุษย์ทุกคนอย่างเป็นธรรมชาติ     ไม่ว่ายากดีมีจนหรือคนชาติไหนภาษาไหน    รวมถึงแต่ละชีวิตซึ่งรวมอยู่ในมวลมนุษยชาติที่มีแนวคิดความเชื่ออย่างหลากหลาย

       หรืออาจกล่าวว่าแต่ละบุคคลซึ่งมีวิญญาณความรักหยั่งลงถึงพื้นดินอย่างลึกซึ้ง   ย่อมมีความรักที่สานถึงซึ่งกันและกันอย่างรู้เหตุและผล   จึงควรถือว่า   พื้นดินคือสื่อธรรมชาติ   ที่สานความรักระหว่างมนุษย์ให้ถึงกันให้มีความมั่นคงอย่างเป็นธรรมชาติร่วมด้วย

        อย่างไรก็ตาม    ชีวิตแต่ละคนย่อมเกิดมาจากจุดใดจุดหนึ่ง     ดังนั้นการเจริญเติบโตบนพื้นฐานความรู้สึกนึกคิดที่ถือความรักไว้ในรากฐานตนเอง         ควรจะผ่านพฤติกรรมการนำปฎิบัติของร่างกาย   โดยมุ่งไปยังผู้ซึ่งแต่ละคนเชื่อว่ามีจิตใจใกล้ชิดตนก่อนอื่น   แต่ทุกคนก็ควรเรียนรู้ความจริงจากความผิดพลาด   เพื่อปรับจิตใจตนเอง   ให้เข้าไปถึงจุดซึ่งใกล้ชิดกันที่สุด

        อนึ่งผู้ซึ่งมีความรักความจริงใจใกล้ชิดพื้นดินจริงย่อมมีรากฐานจิตใจอิสระทำให้เปิดกว้าง       ช่วยให้รู้ว่าผู้ที่มีจิตใจซึ่งตนให้ความรักใกล้ชิดที่สุด              ย่อมมีรากฐานจิตใจเปิดกว้างอย่างสอดคล้องกัน          

       ดังนั้นสิ่งที่มอบให้ไปแล้วย่อมมีผลกระจายสู่วงกว้างออกไปได้เองอย่างเป็นธรรมชาติ    แม้อาจสร้างความรู้สึกให้กับเพื่อนมนุษย์หลายคนว่า   ผลการปฏิบัติไปถึงระดับโลก   จนเป็นที่ยอมรับ   เป็นคนระดับโลก    แต่ตนเองควรรู้สึกว่าความรักความมุ่งมั่นในการนำปฏิบัติจากใจตนเอง   มีความสำคัญเหนือกว่าผลที่ปรากฏ  ไม่ว่าจะแพร่กระจายออกไปสู่มุมกว้างมากแค่ไหน

            หากสนใจหวนกลับมาพิจารณาเงื่อนไขที่เป็นความจริงอยู่ในรากฐานจิตใจของผู้นำปฏิบัติได้       น่าจะเห็นว่าสภาพภายในศูนย์รวมของพลังย่อมมีสองด้าน     ด้านหนึ่งคือ  บทเรียนเท่าที่สั่งสมมาแล้วในอดีต สู่อนาคต  อันทำหน้าที่เป็นพื้นฐานของอีกด้านหนึ่ง  ชึ่งจำเป็นต้องก้าวต่อไป   แม้ช่วงหลังๆ   เรานำเอาประเด็น   เกษตรพอเพียง   สานถึง  เศรษฐกิจพอเพียง   มากล่าวย้ำความสำคัญกว้างขวางมากขึ้น  หากมองได้ถึงความจริงซึ่งอยู่ในรากฐานตนเองได้ชัดเจน  ย่อมไม่จำเป็นต้องอธิบายอะไรมากนัก   แท้จริงแล้วเป็นสิ่งซึ่งแต่ละคนมีเป็นธรรมชาติอยู่แล้ว

         ณ. จุดที่ชี้แนะให้สนใจพิจารณา    ซึ่งช่วงหลังๆ เรามักได้ยินคนพูดกันว่า   สมดุลแห่งชีวิต    ในโอกาสที่ฉันมีอายุผ่านพ้นมายาวนานพอสมควรแล้ว   ตนจึงสามารถกล่าวได้ว่า    คำว่า  สมดุล   เป็นสิ่งซึ่งในยุคก่อนยังไม่มีคนไทยคนไหนรู้จัก    แต่ชนรุ่นก่อนมักสอนลูกหลานโดยใช้คำกล่าวว่า     ทำอะไรก็ตาม   ให้รู้จักยับยั้งชั่งใจให้ดี   

          คำว่า  สมดุล   จึงน่าจะได้รับการแปลความหมายโดยคนไทยที่ไปเรียนมาจากเมืองนอกซึ่งแปลมาจากคำว่า   BALANCE    คงไม่ผิด      แม้เพียงคำพูดคำเดียวหรือประโยคเดียว     หากผู้พูดมีรากฐานจิตใจที่อิสระ    ย่อมสามารถสานเหตุผลไปถึงความจริงซึ่งอยู่ในเรื่องใหญ่ได้ไม่ยาก

            ทำให้สรุปได้ว่า    รากฐานจิตใจคนท้องถิ่นในปัจจุบันนี้   สูญสิ้นความเป็นตัวของตัวเองไปแล้วอย่างกว้างขวาง   หากมองในด้านเศรษฐกิจย่อมไม่น่าสงสัยเลยว่า    ทำไมคนในบ้านเมืองจึงจำต้องตกเป็นทาสชนชาติอื่น   จนกระทั่งมีสิ่งของเหลือไว้เป็นพื้นฐานความรักความภูมิใจในตนเองลดน้อยลงไปเป็นลำดับ

