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ก่อนที่คนไทยจะสิ้นชาติ
ระพี   สาคริก
***************************************************************************************************************************************
บทนำ

ความรักแผ่นดินที่อยู่ในวิญญาณมนุษย์เป็นสิ่งบ่งบอกถึงความเป็นชาติ สิ่งที่จะเขียนต่อไปนี้ไม่ใช่เรื่องราวของ “ชาตินิยม” หากเป็นสัจธรรมอันเป็นธรรมชาติของมนุษย์ทุกคน

ไม่ว่าชาติไหนภาษาไหน หากสามารถรักษา “ความเป็นไทแก่ตนเอง” เอาไว้ในจิตวิญญาณ ย่อมยอมรับซึ่งกันและกัน แม้ว่าสิ่งที่อยู่ภายนอกจะแตกต่างกัน ย่อมเข้าใจได้ว่า เป็นเรื่องธรรมดา ดังนั้น สิ่งที่นำมาเขียนไว้ ณ โอกาสนี้ น่าจะเป็นการนำสิ่งต่างๆ มาวิเคราะห์ค้นหาความจริงมากกว่า
หวนกลับไปสู่อดีต

ภายในวิถีชีวิตบุคคลผู้หนึ่ง ซึ่งผ่านมานานร่วม 83 ปีแล้ว แต่ยังจำได้ดีว่า มีผู้วิเคราะห์ซึ่งรับฟังมาตั้งแต่เด็ก คงสรุปได้ว่า จากประวัติศาสตร์ของชาติ อันเป็นพื้นฐานแหล่งกำเนิดของชีวิตตัวเอง ในยุคก่อน ประเทศต่างๆ ซึ่งอยู่ในภูมิภาคเอเชียเขตร้อน รวมทั้งประเทศสยาม แม้จะมีการรบราฆ่าฟันกันเอง แต่แล้วในภายหลังพิจารณาเห็นว่า เป็นเรื่องขัดใจกันฉันท์พี่น้องมากกว่า เช่น ไทยกับพม่า ลาว และเขมร มากกว่า เป็นต้น

เหตุใดจึงรู้สึกว่า เป็นเรื่องการทะเลาะเบาะแว้งระหว่างพี่น้อง เนื่องจากบนพื้นฐานธรรมชาติมีความสัมพันธ์กันในส่วนลึก เพราะมีสภาพแวดล้อมที่อุดมสมบูรณ์ด้วยทรัพยากรเหมือนกัน ดังนั้นการแบ่งอาณาจักร จึงน่าจะเป็นเรื่องธรรมดา มากกว่ามาถือสากันในช่วงหลังๆ

ส่วนการนำอดีตมากล่าว จึงมีความหมายเพียงว่า ให้เกิดจิตสำนึกรับผิดชอบขึ้นในภายหลัง แทนที่จะมาคิดจองเวรจองกรรมกันมากกว่า

ดังนั้นเรื่องราวที่ใหญ่กว่าสิ่งซึ่งกล่าวมาแล้ว จึงน่าจะได้แก่ การที่กลุ่มมนุษยชาติ ซึ่งอยู่คนละซีกโลก โดยเฉพาะ วัฒนธรรมตะวันตก ที่เข้ามาล่าดินแดน ซึ่งมีการใช้กำลังคนและอาวุธ นอกจากนั้นยังมีการนำเอาสิ่งมอมเมาโดยตรงเข้ามาเผยแพร่ เพื่อหวังไม่ให้คนในชุมชนรวมตัวกันติด

ดังเช่น การเอาฝิ่นมาเผยแพร่ในเมืองจีน จนกระทั่งมีผู้รู้เท่าทัน และเกิดสงครามครั้งใหญ่ แต่สิ่งเหล่านั้นก็ได้ยุติลงเพียงชั่วครั้งชั่วคราว เพราะใจคนหาได้หยุดได้โดยง่ายไม่ จึงมีการกระเส็นกระสายมาจนถึงปัจจุบัน

แม้การที่ฝรั่งเศสเข้ามาถือครองอินโดจีน ซึ่งรวมทั้งญวน เขมร และลาว เข้าด้วยกัน หลังจากการใช้อาวุธเข้ามาถือครองได้แล้ว ยังติดตามมาด้วยการใช้นโยบายมอมเมาให้คนท้องถิ่นเสพติดของมึนเมา โดยเฉพาะมีการสนับสนุนให้ต้มเหล้า เสพย์กันอย่างอิสระ

ความคิดในการปกครองแบบนี้ ถือว่าเป็นสิ่งที่เจ้านายปกครองทาสที่มีความลึกซึ้งถึงจิตใจ เพราะคนหลงเสพติดอยู่กับสิ่งมอมเมา ย่อมไม่คิดการณ์อย่างอื่น แม้ทุกวันนี้ยังมีผู้นำความคิดแบบน้ที่ต้องการครองอำนาจนำวิธีการดังกล่าวออกมาใช้

หากรู้หลักพุทธศาสนาได้ลึกซึ้งถึงระดับหนึ่ง ย่อมเข้าใจความจริงได้ว่า เพราะคนหรือกลุ่มคนผู้มีความคิดแบบนี้ หลงอยู่กับการเสพติดอำนาจ จึงใช้วิธีการมอมเมาผู้อื่น เพื่อให้ตนสามารถครองอำนาจอยู่ได้นานๆ

อย่างไรก็ตาม ในเมื่อวิถีการเปลี่ยนแปลงมีการหมุนวนเป็นวัฏจักร ดังนั้นในที่สุดผู้ที่เป็นต้นคิดแบบนี้ก็ต้องได้รับบทเรียนอย่างหนักจากธรรมชาติซึ่งอยู่ในใจคน อย่างที่เรียกว่า การสนองกรรม

ปัจจุบัน ปัญหาเรื่องยาเสพติด ซึ่งใช้วิธีการปราบปราม แต่ในขณะเดียวกันก็มีการคิดมอมเมาด้วยเรื่องอย่างอื่น อย่างที่กล่าวกันว่า ปากว่าตาขยิบ เพราะผู้คิดการณ์เสพติดอำนาจจนเป็นสันดานแล้ว แม้แต่การคิดปราบอิทธิพล หากหวนกลับมาพิจารณาให้ลึกซึ้งถึงรากเหง้า น่าจะพบความจริงว่า เป็นเพราะเหตุว่า อิทธิพลที่ยิ่งใหญ่ที่สุด ย่อมปรากฏอยู่ในจิตใจผู้คิด ยิ่งแสดงออก ยิ่งรู้ว่าไม่สามารถเข้าถึงสิ่งที่เป็นเหตุอย่างแท้จริงได้

หวนกลับไปนึกถึงสิ่งที่ได้ยินได้ฟังมาตั้งแต่ยังอยู่ในโรงเรียน ครูปรารภว่า การบุกรุกด้วยกำลังคนและอาวุธเป็นเพียงขั้นต้น ถัดจากนั้นมามีการติดตามด้วยการใช้วิธีมอมเมาจิตใจให้คนตกเป็นทาส แม้ประเทศสยามจะมีกลยุทธ์ที่สันติ ทำให้รอดพ้นมาจากการยึดครองด้วยกำลังอาวุธ แต่ก็หาได้รอดพ้นไปจากการถูกมอมเมาด้วยไม่

เนื่องจากมีการส่งผลงานในด้านเทคโนโลยี เช่น สินค้าจำพวกเสื้อผ้า ซึ่งใหม่และแปลกกว่าของที่เกิดในท้องถิ่นของตัวเองเข้ามาเผยแพร่ นับเป็นการเริ่มต้นปลูกฝังค่านิยมที่บั่นทอนอิสรภาพซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจคนตั้งแต่บัดนั้น

มาถึงบัดนี้ แม้กาลเวลาจะผ่านพ้นมานานพอสมควร ยิ่งทำให้เห็นผลชัดเจนยิ่งขึ้น จากคำว่า “ค่านิยม” ซึ่งได้รับการปลูกฝังรากฐานลงลึกซึ้งยิ่งขึ้น กลายเป็นความนิยมในยุคสมัย อันเป็นผลสืบเนื่องมาจากอิทธิพลการเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยี หากเป็นคนเห็นใจผู้อื่น ย่อมรู้เท่าทันว่า สิ่งดังกล่าวคือ การมุ่งมั่นทำลายความรักท้องถิ่นของคนในพื้นที่ นับตั้งแต่ ความรักในสัจจะที่เป็นความจริงซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้โดยกำเนิด อันควรถือว่า คือรากเหง้าที่แท้จริงของแต่ละคน ความความหมายของ “คุณค่าชีวิต” อันควรภูมิใจ ซึ่งมาถึงบัดนี้ได้เปลี่ยนแปลงมาเป็นความภูมิใจที่แต่ละคนมีโอกาสได้ยศฐาบรรดาศักดิ์ ได้ตำแหน่ง และอำนาจ รวมทั้งเครื่องประดับต่างๆ ที่สะท้อนให้เห็นได้ชัดเจน

สิ่งที่กล่าวมาแล้วเป็นเรื่องราวในอดีตซึ่งฉันยังจำได้ดี การที่ความทรงจำยังชัดเจนมาโดยตลอด สืบเนื่องมาจากความสนใจในการติดตามค้นหาความจริงอย่างต่อเนื่องตั้งแต่เด็ก จนกระทั่งอายุป่านนี้ จึงมีผลสอนใจให้รู้ได้ว่า การสนใจกับการเปลี่ยนแปลงจากสิ่งที่ปรากฏอยู่ในสภาพแวดล้อม แต่ละคนจะเอามายึดมั่นถือมั่นย่อมไม่ได้ เนื่องจากจะหวนกลับมาเป็นอันตรายแก่ใจตนเอง

ตั้งแต่ฉันยังเป็นเด็ก ยังจำได้ดีว่า ผู้ใหญ่ในครอบครัวเคยทำนาทายทัก อีกทั้งนำมาเล่าให้ลูกหลานฟังว่า ในอนาคต ผู้ดีจะเดินตรอก ขี้ครอกจะเดินถนน กระเบื้องจะเฟื่องฟูลอย น้ำเต้าน้อยจะถอยจม กาขาวจะเข้ามาครองเมือง แล้วในที่สุดไฟบรรลัยกัลป์ ก็จะมาล้างผลาญโลก

คำว่า “ผู้ดี” ไม่ได้หมายความว่า  “คนมีเงิน มียศฐาบรรดาศักดิ์ หรือมีอำนาจสูงๆ และ “ขี้ครอก” ก็ไม่ได้หมายความว่าคือ “คนยากจน” หาก “ผู้ดี” หมายถึง “คนมีคุณธรรมประจำใจ มีความซื่อสัตย์ต่อตนเองและสังคม ทำให้เป็นที่เคารพรักแก่สาธารณชน” ส่วน “ขี้ครอก” หมายถึง “ผู้ที่มีจิตใจคดในข้องอในกระดูก อีกทั้งคิดโกงชาติบ้านเมือง” 
กระเบื้องจะเฟื่องฟูลอย น้ำเต้าน้อยจะถอยจม เราจะเห็นได้ว่าในปัจจุบัน ผู้คนยิ่งเป็นเยาวชน ต่างมุ่งตะเกียกตะกายจะไปเอาปริญญาแบบฝรั่ง เมื่อได้ปริญญามาแล้วก็ยกตนข่มท่าน คิดว่าตัวเองมีความรู้สูง หากพ่อแม่เป็นเกษตรกรชาวบ้าน ลูกอาจดูถูกว่า มีความรู้ต่ำ แทนที่จะคิดย้อนกลับไปทบทวนค้นหาความจริงให้เห็นได้ชัดเจนว่า ถ้าพ่อแม่ไม่มีความรู้ เหตุไฉนจึงก่อร่างสร้างตัวมาให้ถึงขนาดนี้ โดยไม่สร้างหนี้สินให้แผ่นดิน อีกทั้งเลี้ยงตัวเองให้เติบโตขึ้นมาได้
ส่วนกาขาวครองเมือง ขณะนี้ทุกคนมองเห็นภาพสะท้อนออกมาจากสังคมไทยได้อย่างชัดเจนว่า มีฝรั่งแทรกอยู่ทั่งทุกหัวระแหง อีกทั้งนโยบายของประเทศไม่เพียงแต่เปิดโอกาสเท่านั้น หากยังเชิญเขาเข้ามาด้วย แสดงให้เห็นว่า ขาดจิตสำนึกรักแผ่นดินถิ่นเกิดของเราเอง
เมื่อฉันเป็นเด็ก อายุประมาณ 10 ขวบ ยังจำได้ดีว่า ที่บริเวณชายทุ่งชานเมืองกรุงเทพฯ ช่วงนั้นก็มีการจ้างฝรั่งเข้ามาเป็นที่ปรึกษาการประปาของไทย
เย็นลงมองเห็นฝรั่งเดินคุยกันเป็นคู่ๆ นานๆ จะผ่านมาสักคู่หนึ่ง เด็กๆ ต่างวิ่งตามไปดูด้วยความรู้สึกว่า เป็นคนประหลาดที่ไม่เหมือนพวกเรา
ในปัจจุบัน ไม่เพียงแต่มีฝรั่งเต็มบ้านเต็มเมือง ยังเข้ามาใช้โอกาสประเพณีไทยเป็นของเล่นสนุกสนาน ฉันเห็นครั้งใดรู้สึกว่า วัฒนธรรมทางจิตใจของคนไทย ซึ่งควรจะรักบ้านเมืองและแผ่นดินถิ่นเกิดแทบไม่เหลืออีกแล้ว นอกจากนั้น ฝรั่งเข้ามามีภรรยาเป็นคนไทย ทำให้ได้สิทธิถือครองที่ดินอย่างถูกกฎหมาย นอกจากนั้น ภาษาไทยยังเพี้ยนเป็นภาษาฝรั่งกระจายไปทั่วทุกทิศทุกทางโดยกลุ่มผู้มีอำนาจ
การเกษตร ไม่ว่าจะทำนา และปลูกพืชเลี้ยงสัตว์ ซึ่งมีการพัฒนาขึ้นมาจากพื้นดิน ก็มีความคิดที่มุ่งส่งไปขายเมืองนอก โดยมองข้ามการอยู่ดีมีสุขของคนไทยระดับล่างเป็นสิ่งสำคัญ
มองย้อนยุคกลับไปสู่ประวัติศาสตร์

สภาพทางภูมิศาสตร์ของโลก ซึ่งมีขั้วโลกเหนือและขั้วโลกใต้มีความหนาวเย็นสุดๆ  พื้นดินปกคลุมไปด้วยน้ำแข็งหนาหลายสิบฟุตตลอดทั้งปี ดังนั้นจึงมี่มีโอกาสที่จะโผล่ขึ้นมารับความอบอุ่นและความชุ่มชื้น นอกจากนั้น ยังมีโอกาสสัมผัสแสงอาทิตย์แต่เพียงช่วงสั้นๆ พืชพรรณธัญญาหาร ซึ่งเป็นสิ่งหล่อเลี้ยงชีวิตมนุษย์จึงไม่มีโอกาสเกิด

แต่สัจธรรมของชีวิตมนุษย์ก็ยังเกิดกระจายไปทั่วโลก แต่พืชพรรณธัญญาหารกลับมีแหล่งกำเนิดอยู่ในแถบร้อนของโลก ซึ่งมีความอุดมสมบูรณ์ที่สุด เสมือนโลกไม่ให้ความเป็นธรรมแก่มนุษย์

แต่ชีวิตมนุษย์ ซึ่งธรรมชาติได้สร้างขึ้นมา ต่างก็มีจิตวิญญาณ จึงมีสัญชาตญาณต้องการอยู่รอด เพราะฉะนั้นชีวิตที่เกิดในแถบเหนือและใต้ของโลกจึงมีความกระตือรือร้นด้นรนขวนขวายเหนือกว่าผู้ที่เกิดในแถบร้อน จึงหาทางบุกรุกเข้ามาสู่ถิ่นร้อน โดยใช้วิธีการต่างๆ อย่างเป็นธรรมชาติ หากเข้าใจได้ถึงความจริงเรื่องนี้ คงรู้สึกว่าเป็นของธรรมดาสำหรับชีวิตที่เกิดมา ดังนั้น ธรรมชาติในจิตใจมนุษย์ ซึ่งเกิดในถิ่นเหนือและใต้ จึงมีความกระตือรือร้นและมีความคิดแหลมคมมากกว่าคนที่เกิดในแถบร้อนเป็นส่วนใหญ่

ในยุคประวัติศาสตร์ เราจึงพบว่า ผู้คนในแถบเหนือและใต้ มีความเจริญก้าวหน้าในด้านวัตถุที่จะใช้เป็นเครื่องมือข้ามน้ำข้ามทะเล มาแสวงหาทรัพยากรต่างๆ ในถิ่นร้อน โดยใช้เทคโนโลยีซึ่งตนเป็นฝ่ายคิดและทำได้ก่อน ที่แยกออกเป็นสองวิธี

วิธีแรกคือ แผนระยะสั้น ซึ่งได้แก่ การใช้พละกำลังคนและอาวุธเข้ามาบุกรุก และทำการปกครองคนท้องถิ่นในเขตร้อน ให้จำต้องตกเป็นทาส

วิธีที่สองเป็น แผนระยะยาว เพราะรู้ว่า การใช้พละกำลังไม่ได้ช่วยให้เกิดความมั่นคงยั่งยืน นอกจากการใช้เทคโนโลยีเป็นอาวุธครอบงำสติปัญญาให้จำต้องตกเป็นทาส เพื่อทำลายความหวงแหนแผ่นดิน ตลอดจนทรัพยากรในถิ่นฐานของตน ซึ่งยุคปัจจุบันเรียกกันว่า เป็นสงครามเย็น หรือเป็นสงครามที่ใช้สันติวิธีมากกว่าการรบพุ่งฆ่าฟันกัน ซึ่งจะเห็นได้ในยุคนี้
