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ที่มาที่ไปของศูนย์เกษตรคิวเซ

จากประสบการณ์ของฉัน

ศาสตราจารย์ระพี สาคริก
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หวนกลับไปนึกถึงช่วงปี พ.ศ. 2485 หลังจากสงครามมหาเอเชียบูรพาเกิดใหม่ๆ ช่วงนั้นฉันเรียนอยู่ที่เตรียมวิทยาลัยเกษตรศาสตร์แม่โจ้ปีที่ 2 ใกล้จะจบ คะแนนสอบปลายปีรวมทั้งคะแนนความประพฤติ ทำให้ฉันมีโอกาสได้มาศึกษาต่อในวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ บางเขน เมื่อเดือนพฤษภาคม 2485


ถัดมาถึง พ.ศ. 2486 วิทยาลัยเกษตรศาสตร์ได้รับการสถาปนาขึ้นเป็นมหาวิทยาลัย ซึ่งแต่เดิมใช้หลักสูตร 3 ปี ได้รับอนุปริญญา เมื่อเปลี่ยนมาเป็นมหาวิทยาลัย ได้นำหลักสูตรมาต่อยอดอีก 2 ปี รวมเป็น 5 ปี และมีการทำวิทยานิพนธ์ เพื่อฝึกการเรียนในด้านทำงานวิจัยร่วมด้วย


หลักสูตร 5 ปีดังกล่าว เมื่อฉันขึ้นปีที่ 3 ก็มีน้องใหม่คนหนึ่ง ซึ่งเข้ามาใหม่ชื่อ คุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง และถูกจัดให้มาอยู่หอ 5 ซึ่งเป็นหอเดียวกับฉัน ขณะนั้นนิสิตทั้งหมดต้องอยู่หอพัก กิน นอน และเรียนร่วมกัน รวมทั้งมีกิจกรรมซึ่งคิดทำกันเองด้วย


ที่ฉันเอ่ยถึง คุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง เพราะบุคคลผู้นี้ในอนาคตจะเข้ามามีบทบาทเกี่ยวข้องกับโครงการที่กำลังจะกล่าวถึง คุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง มีบุคลิกลักษณะพิเศษอย่างหนึ่งคือ เป็นคนร่าเริง และมีนิสัยสุภาพกับทุกคน ซึ่งเป็นนิสัยคล้ายกับฉันมาก


ระหว่างอยู่ในหอพัก คุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง รักฉันมาก อ่านได้จากการแสดงออก เราชอบคุยกัน และฉันมักมีนิทานสนุกๆ มาเล่าให้ฟังอยู่เสมอ


เมื่อฉันเรียนจบอนุปริญญา ผลการเรียนอยู่ในเกณฑ์ที่สามารถเรียนต่ออีก 2 ปีในหลักสูตรปริญญาเต็มขั้นได้ นอกจากนั้นเมื่อฉันขึ้นปีที่ 5 ซึ่งก็มีนิสิตปีเดียวกันอยู่ในหอพักเดียวกันด้วยอีกหลายคน แต่ฉันถูกอุปโลกแต่งตั้งเป็นหัวหน้าหอ ซึ่งมีห้องหน้ามุขชั้นบนอยู่เป็นพิเศษ


เย็นลงที่หน้าหอพัก ซึ่งมีต้นมะม่วงขนาดเล็กปลูกอยู่กลางสนาม และมีพุ่มพุดซ้อนอีกพุ่มหนึ่ง หลังอาหารเย็นแล้ว เรามักนั่งรวมกลุ่มคุยกันที่สนามหญ้าแห่งนี้ บ้างก็รวมกลุ่มออกไปเดินเล่นผ่อนคลายอารมณ์ คุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง มักจะเรียกให้ฉันลงไปนั่งที่สนาม แล้วก็เล่านิทานให้ฟัง บางครั้งก็ให้สีไวโอลินให้เพื่อนๆ ฟังด้วย เพราะมีนิสัยอ่อนโยนและให้ความร่วมมือกับทุกคน รวมทั้งเป็นคนใจเย็น จึงไม่มีคนเกลียด


ในช่วงปี 2488 สงครามมหาเอเชียบูรพายุติลงพอดี เนื่องจากกองทัพญี่ปุ่นยอมแพ้ หลังจากนั้นในปี 2490 ฉันก็จบหลักสูตร 5 ปีของมหาวิทยาลัย ช่วงนั้นในคณะเกษตรมีคนจบ 2 คนรวมทั้งฉันด้วย ฉันสมัครใจออกไปทำงานบ้านนอก โดยเฉพาะทำงานวิจัยที่แม่โจ้  เนื่องจากติดใจในบรรยากาศที่เป็นธรรมชาติ และหวังว่าคงจะมีอิสรภาพในการทำงาน ทั้งๆ ที่รู้ว่า ที่นั่นหลายคนมองว่า ชีวิตต้องเผชิญกับความลำบาก เช่น ไฟฟ้าไม่มี น้ำประปาไม่มี ต้องใช้น้ำในลำเหมืองเล็กๆ นอกจากนั้นยังมีไข้ป่าชุกชุมด้วย ทั้งๆ ที่มหาวิทยาลัยอยากได้ตัว เพราะขาดแคลนอาจารย์อย่างมาก


การที่ฉันเลือกไปที่นั่นไม่ใช่เพราะความขี้เกียจ เอาง่ายเข้าว่า ไม่มีเจ้านายบังคับ แต่การไม่มีเจ้านายบังคับในความรู้สึกของฉันกลับเห็นว่า ท้าทายที่จะคิดและเริ่มงานใหม่ๆ ซึ่งรู้สึกว่ามันเป็นเรื่องยากลำบากสำหรับคนอื่นนั้นคือความภูมิใจของตน


ดังนั้น หลังจากสำเร็จการศึกษาแล้ว ก็มีครอบครัวและมีแม่อีกคนหนึ่ง ซึ่งเอาไปอยู่ที่นั่นด้วย ทำให้ฉันมุ่งมั่นทำงานตั้งแต่เช้ามืดยันค่ำทุกวัน โดยไม่คำนึงถึงวันหยุด เพราะการทำงานที่รักและอิสระเป็นการพักผ่อนจิตใจไปในตัว ทำให้รู้สึกมีความสุขสดชื่นอยู่เสมอ แม้เรื่องกล้วยไม้ของเมืองไทยที่พัฒนามาได้จนถึงบัดนี้ก็เริ่มต้นจับจาก ก.ไก่ ข.ไข่ ที่นั่นด้วย


การที่แทบไม่มีอะไรเลย เพียงเงินเดือนไม่กี่ร้อยบาท ร่วมกับช่วงนั้นสังคมต่อต้าน เพราะเห็นว่ากล้วยไม้เป็นของฟุ่มเฟือย ทำให้ฉันจับปลาสองมือ มือหนึ่งทำหน้าที่ราชการอย่างเต็มที่ อีกมือหนึ่งใช้เวลาว่างและกลางค่ำกลางคืนจุดเทียนค้นคว้าเรื่องกล้วยไม้อยู่หลังบ้านพัก


2 ปีผ่านมา ฉันถูกผู้ใหญ่ทางกรุงเทพฯ สั่งให้ย้ายครอบครัวเข้ามาอยู่บางเขน ทำให้รู้ว่าความคิดในระบบราชการยุคนั้น เห็นใครทำงานดีก็เอาเข้ามาอยู่กรุงเทพฯ ส่วนคนทำงานไม่ดีก็ย้ายออกไปทำงานอยู่ต่างจังหวัดในที่ๆ มีความกันดาร ซึ่งฉันไม่ค่อยเห็นด้วย เพราะราชการมองข้ามความสำคัญของชนบท แต่ตนก็ต้องฝืนใจกลับมา กับอีกด้านหนึ่ง งานใดที่ฉันเริ่มต้นไว้เพราะความรัก และเพิ่งจะฝ่าฟันอุปสรรคมาเพียงไม่นานนัก จึงต้องหอบงานมาทำต่อที่กรุงเทพฯ


พอมาถึงกรุงเทพจึงรู้ว่า คุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง จบการศึกษาปริญญาหลักสูตร 5 ปี และมีครอบครัว หลังจากนั้นจึงออกไปตั้งรกรากทำสวนผักยู่ในบริเวณปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา


ช่วงก่อนหน้านั้นนิดหน่อยหลังจากลงครามมหาเอเชียบูรพาเสร็จสิ้นลงไปได้ไม่นาน รัฐบาลอเมริกันก็ได้ยื่นมือเข้ามาให้ความช่วยเหลือ โดยเฉพาะสร้างถนนมิตรภาพเชื่อมโยงจากถนนพหลโยธินตรงอำเภอเมือง จังหวัดสระบุรี ผ่านปากช่องไปสู่จังหวัดนครราชสีมา และช่วงหลังทำต่อเลยไปถึงจังหวัดขอนแก่น อุดรธานี และหนองคาย


ช่วงนั้นสภาพสองข้างทางถนนมิตรภาพยังคงเป็นป่าหลงเหลืออยู่บ้าง นอกจากนั้นบริเวณริมถนนจะมีชาวบ้านอพยพไปทำไร่ โดยเฉพาะอย่างยิ่งส่วนใหญ่เป็นคนที่อพยพไปจากเมืองสุพรรณฯ  ยังมีสัตว์ป่าจำพวกหมี หมูป่า เก้ง กวาง ออกมาขโมยข้าวโพดและข้าวไร่ชาวบ้านกันเสมอๆ


ดินช่วงนั้นยังดีพอสมควร โดยเฉพาะในบริเวณอำเภอปากช่อง ซึ่งเป็นที่ชุมชนเล็กๆ และมีสถานีรถไฟ นอกจากนั้นสิ่งที่เรียกร้องความสนใจคนกรุงเทพฯ เป็นพิเศษอีกอย่างหนึ่งก็คือ เรายังไม่เคยมีถนนซึ่งมีผิวจราจรเรียบเป็นพิเศษ ถึงขนาดคนกรุงเทพฯลือกันว่า ถนนสายนี้ เรียบจนกระทั่งเอาแก้วใส่น้ำตั้งไว้ในรถยนต์ที่วิ่งไปบนถนน แล้วน้ำไม่หก นอกจากนั้นก็ยังไม่มียวดยานพลุกพล่านมากนัก แม้เดือนเมษายนซึ่งควรจะเป็นฤดูแล้ง หลายครั้งหลายหน คนที่ไปเที่ยวแถวนั้นก็บอกว่า มีฝนโปรยมาเป็นละอองทำให้เย็นสบาย แม้ฉันเองก็ยังไปสัมผัสตรงนั้นด้วย


ฉันใช้โอกาสไปเยี่ยมไร่คุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง และสังเกตเห็นว่า บุคคลผู้นี้เป็นคนไม่เห็นแก่เงินเท่าไรนัก เมื่อเรียนจบออกไปใหม่ๆ คล้ายกับหอบตำราการวางแผนวิจัยทางชีววิทยาไปทำสวนทำไร่ด้วย


ระหว่างที่ฉันเดินชมสวน คุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง ก็เป็นผู้นำชมและให้คำอธิบาย มักแทรกเอาหลักวิชาสถิติในการวิจัยเข้าไปใส่ในนั้น จนทำให้ฉันเห็นได้ค่อนข้างชัดเจน


ฉันรู้สึกเป็นห่วงคุณสุวรรณ เผ่าช่างทองว่า การจัดการทำสวนแบบที่เล่าให้ฟังนั้น มันจะอยู่ได้หรือไม่ เพราะดูแล้วรู้สึกว่า การได้เงินกลับมาเลี้ยงตัวเองมีน้อยมาก


ถัดจากนั้นมาอีกประมาณ 5-6 ปี จึงทราบว่า คุณสุวรรณ เผ่าช่างทองและภรรยาได้ย้ายไปอยู่ที่อำเภอฝาง จังหวัดเชียงใหม่ โดยไปทำหน้าที่เป็นครูใหญ่ โรงเรียนเกษตรธรรมชาติ ซึ่งเอาเด็กยากจนมาสอน ที่แรกก็ไม่ทราบว่าโรงเรียนนี้เป็นของใคร


ช่วงหลังๆ จึงทราบว่า มีลัทธิโยเร ของญี่ปุ่นเข้ามาเผยแพร่ แม้คนในกรุงเทพฯ ก็พูดกันอย่างกว้างขวางว่า ลัทธิโยเรสามารถรักษาโรคภัยไข้เจ็บได้หลายอย่าง


ช่วงนั้น หลังจากรับฟังคนพูดกันเรื่องโยเรแล้วจึงทราบว่าเป็นวิธีการนั่งสมาธิอย่างหนึ่ง ซึ่งขณะที่นั่งมีการยื่นมือไปข้างหน้า ซึ่งคนเชื่อกันว่า ถ้าหมอโยเรนั่งอยู่ตรงหน้าใคร และยื่นมือมาตรงหน้า แต่ก็ไม่มีคาถาอาคมอะไร จะช่วยบำบัดโรคภัยไข้เจ็บได้หลายอย่าง นอกจากนั้นคนที่ได้รับการบำบัดหายแล้ว ก็จะรับช่วงนั่งโยเรต่อๆ กันมา


ช่วงหลังจึงรู้ว่า ลัทธินี้มีส่วนเกี่ยวพันไปถึงโรงเรียนเกษตรธรรมชาติ ที่อำเภอฝางด้วย


ฉันเป็นคนที่ไม่ค่อยเชื่ออะไรง่ายจนกว่าจะหาเหตุผลพบ ไม่ใช่ไม่เชื่อแล้วไม่สนใจเลย เพราะฉะนั้นสิ่งที่พบเห็น และได้ยินได้ฟังมามันจึงเข้าไปค้างคาอยู่ในใจตลอดเวลา


ระหว่างนั้นการค้นคว้าเรื่องกล้วยไม้ ซึ่งฉันเริ่มทำมาตั้งแต่อยู่แม่โจ้ แม้จะถูกขัดขวางจากคนจำนวนมาก แต่ภายหลังจึงวิเคราะห์พบว่า เป็นเพราะส่วนหนึ่งสอนให้คนฉลาดและรู้ทันสิ่งซึ่งคนรุ่นเก่านำกล้วยไม้มายกตัวเองให้เป็นคนเด่นในสังคม อีกส่วนหนึ่ง แรงคิดค้นเกิดจากผลประโยชน์ของคนที่ค้าขายกล้วยไม้โดยเป็นเครื่องมือการค้าให้กับคนต่างชาติ เนื่องจากฉันได้มุ่งมั่นให้คนไทยเห็นความสำคัญของกล้วยไม้ธรรมชาติ ซึ่งมีแหล่งกำเนิดอยู่ในท้องถิ่น อีกทั้งนำมาพัฒนาเพื่อประโยชน์ของคนในชาติ


ช่วงนั้นการพัฒนาวงการกล้วยไม้ ไม่ใช่เพียงสอนให้คนปลูกกล้วยไม้เป็น แต่มีการจัดการพัฒนาทางสังคมบนพื้นฐานการพึ่งตนเอง และการปลูกจิตสำนึกให้คนเห็นแก่ส่วนรวมเป็นสำคัญ


จนในที่สุด อาจกล่าวได้ว่าเป็นการพัฒนาวงการกล้วยไม้ให้กับประเทศชาติ ซึ่งได้มีการขยายเครือข่ายคนกล้วยไม้แทรกซึมอยู่ในวงการต่างๆ อย่างกว้างขวาง แม้แต่ในหน่วยงาราชการและบริษัทธุรกิจเอกชน อีกทั้งใช้อุดมการณ์กล้วยไม้ส่งเสริมการประสานงานและความร่วมมือ ให้เชื่อมโยงถึงกันโดยไม่เลือกกลุ่มเลือกพวก


สิ่งดังกล่าวคงไม่ละเว้นที่จะทำให้ผู้สนใจกล้วยไม้เข้าไปอยู่ในวงโยเรด้วย แม้กระทั่งเจ้าของโรงพิมพ์ซึ่งพิมพ์เอกสารกล้วยไม้ ก็ได้ให้ความเคารพและศรัทธา ตั้งแต่สำนักพิมพ์ชวนพิมพ์ซึ่งอยู่ข้างวัดสระเกตุ และอาทรการพิมพ์ซึ่งเจ้าของอยู่ที่ถนนใกล้วัดปากน้ำภาษีเจริญ ท่านผู้นี้รับให้ความร่วมมือทั้งพิมพ์หนังสือและกระจายสู่สมาชิก โดยเราไม่ต้องทำเอง


บังเอิญคุณอาทร ควรสุวรรณ ซึ่งเป็นเจ้าของโรงพิมพ์แห่งนี้ศรัทธาโยเรมากๆ นอกจากนั้นยังมาชักชวนให้ฉันไปร่วม ซึ่งฉันก็สนใจแต่ก็ไม่ได้เข้าไปร่วม นอกจากต้องการรู้ว่ามันคืออะไรกันแน่ เมื่อมีโอกาสสัมผัสก็นำมาพิจารณาค้นหาความจริง ซึ่งก็ยังไม่ชัดเจนว่าเขามุ่งหมายอะไรกัน


อยู่มาวันหนึ่ง มีการจัดนิทรรศการครั้งใหญ่ขึ้นที่อาคารในสวนอัมพร ซึ่งเป็นเขตพระราชฐาน


ขณะนั้นสวนอัมพรเป็นศูนย์รวมของการจัดงานใหญ่ๆ มีอาคารที่ใช้จัดงานและใช้เป็นเวทีลีลาศ เช่น งานฉลองรัฐธรรมนูญ และงานกาชาด เป็นต้น


ช่วงที่มีการจัดนิทรรศการแสดงผลิตผลพืชผักธรรมชาติ ซึ่งโยเรเป็นเจ้าของเรื่อง อาคารสวนอัมพรหลังใหม่ ซึ่งกว้างกว่าเก่าเพิ่งจะแล้วเสร็จ และมีการจัดงานรวม 5 วัน


ในวันเปิดงานฉันและภรรยาได้รับเชิญไปร่วมงานด้วย จึงได้พบคนรู้จักหลายคน ถ้าไม่ใช่คนที่สนใจปลูกกล้วยไม้ ก็เป็นผู้ที่ทราบผลงานฉันทางข่าว วิทยุ โทรทัศน์ และในหน้าหนังสือพิมพ์


ฉันคิดว่า ช่วงนั่นผลงานปลูกผักธรรมชาติ ซึ่งสืบเนื่องมาจากงานเผยแพร่ของโยเร กำลังขึ้นถึงจุดสูงสุด นอกจากนั้นยังทำให้รู้ได้ชัดเจนว่า แท้จริงแล้วโรงเรียนซึ่งคุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง เป็นครูใหญ่ และเป็นโรงเรียนเกษตรกรรมที่เน้นการสอนเรื่องปลูกพืชเกษตรธรรมชาติ เบื้องหลังมีการเผยแพร่ลัทธิโยเรเป็นพื้นฐานยอมรับ

สู่ศูนย์โยเรในกรุงเทพฯ


ฉันอดที่จะกล่าวถึงเจ้านายพระองค์หนึ่งคือ ม.จ. ภีศเดช รัชนี ช่วงที่พระองค์ท่านทรงทำงานอยู่ในบริษัทเชลล์แห่งประเทศไทยในตำแหน่งหัวหน้าฝ่ายประชาสัมพันธ์ บริษัทเชลล์ฯ ได้มีความคิดที่จะทำปฏิทินปีใหม่ โดยใช้ภาพกล้วยไม้พื้นบ้านของไทย ท่านได้มาปรึกษาฉันระหว่างที่ยังทำงานอยู่ในภาควิชาพืชสวนของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ช่วงนั้นยังมีบุคคลอีกท่านหนึ่ง ซึ่งฉันสนใจและประทับในใจงานของท่านมาตั้งแต่ยังเป็นนักเรียนแม่โจ้คือ ระบิล บุนนาค ระหว่างนั้นท่านผู้นี้ทำงานอยู่ที่กรมเกษตรและการประมง มีผลงานถ่ายภาพซึ่งเป็นที่รู้จักกันอย่างกว้างขวาง


ระหว่างที่ฉันยังเรียนอยู่แม่โจ้ ได้ให้ความสนใจเรื่องการถ่ายภาพและคุ้นชื่อ ร.บุนนาค ท่านผู้นี้มีผลงานถ่ายภาพอยู่ในหนังสือหลายเล่ม ม.จ. ภีศเดช รัชนี ได้ให้คุณระบิล บุนนาค มาทำหน้าที่ถ่ายภาพปฏิทินชุดนี้ด้วย ภาพหน้าปกใช้กล้วยไม้ช้างแดง ซึ่งมีชื่อเสียงอย่างกว้างขวางทั้งในและต่างประเทศ


ฉันยังโชคดีที่มีโอกาสรู้จักคุ้นเคยและศึกษาเรื่องการถ่ายภาพอย่างละเอียดร่วมด้วย ม.จ. ภีศเดช รัชนีได้มีความสัมพันธ์กับฉันตั้งแต่บัดนั้นเป็นต้นมา จนกระทั่งมีพระราชดำริจะพัฒนาพื้นที่บริเวณดอยอ่างขางให้เป็นที่ผลิตพืชผลการเกษตร ฉันจึงมีโอกาสตามเสด็จตั้งแต่บริเวณนั้นดงหญ้าคาสุดลูกหูลูกตา เนื่องจากป่าซึ่งเคยปกคลุมภูเขาสูงเหล่านั้นถูกทำลาย หลังจากนั้น จึงได้แนะนำบรรดาอาจารย์ที่พืชสวน มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์อีกหลายคนเข้าไปมีส่วนร่วม


แต่ก่อนการไปทำงานในโครงการนี้ยังต้องใช้เครื่องเฮลิคอปเตอร์ ต่อมาภายหลังได้มีการตัดถนนบนภูเขา ซึ่งช่วงนั้นมีความคดเคี้ยว และค่อนข้างชันมาก ผ่านหมู่บ้านจีนฮ่อ ลงมาออกที่อำเภอฝาง และครั้งหนึ่งฉันและคณะเดินทางโดยรถยนต์ผ่านมาทางนั้น ตั้งแต่ถนนยังเป็นลูกรัง หลังจากถึงถนนใหญ่บริเวณอำเภอฝางแล้ว จึงเลี้ยวขวาก่อนที่จะมุ่งเข้าจังหวัดเชียงใหม่ ช่วงนั้นมีโอกาสแวะเยี่ยมโรงเรียนเกษตรกรรมที่สอนการเกษตรปลอดสารเคมีแห่งดังกล่าวแล้วด้วย


ถัดจากนั่นมาระยะหนึ่ง จึงทราบว่า คุณสุวรรณ เผ่าช่างทอง เพื่อนรุ่นน้องของฉันได้ถึงแก่กรรม ส่วนคุณเล็ก ผู้เป็นภรรยายังคงทำงานให้กับศูนย์แห่งนั้นต่อมาอีก และนานๆ ก็ได้พบกับฉันสักครั้ง


ถัดจากนั้นมาอีกช่วงหนึ่ง ในปี พ.ศ. 2514 ขณะที่ฉันดำรงตำแหน่งรองอธิการบดีฝ่ายธุรการ รับงานในด้านบริหารทั่วไปของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ได้มีชาวญี่ปุ่นคนหนึ่งชื่อ ดร. วาตานาเบ้ มาทราบภายหลังว่าเป็นนักวิชาการ ซึ่งกรมป่าไม้เชิญมาเป็นที่ปรึกษาเกี่ยวกับป่าไผ่ที่จังหวัดกาญจนบุรี เพราะในอดีตจังหวัดกาญจนบุรีเป็นที่ทราบกันดีว่า มีป่าไผ่กว้างใหญ่ไพศาล


ญี่ปุ่นคนนี้ได้ขอเข้าพบฉัน เพื่อปรึกษาเกี่ยวกับการวางแผนรับรองแขกต่างประเทศจากญี่ปุ่น เนื่องจากคงจะทราบข่าวว่า ฉันเป็นคนมีนิสัยให้ความร่วมมือกับทุกคน ฉันจึงได้แนะนำให้ข้อมูลเกี่ยวกับจุดต่างๆ ซึ่งควรไปติดต่อ หลังจากคุยกันตามอัธยาศัย โดยที่เห็นว่าเขาเป็นคนญี่ปุ่น จึงนำเรื่องใกล้ตัวมาเริ่มต้นคุยกัน โดยไม่คิดเป็นอย่างอื่นว่า ฉันถูกเชิญไปที่ไหนต่อที่ไหน ไกลแสนไกลแทบจะทั่วโลกมาแล้ว บางครั้งก็ผ่านท่าอากาศยานญี่ปุ่นด้วย แต่ไม่เคยแวะประเทศญี่ปุ่น อาจเป็นเพราะอยู่ใกล้เกินไปกระมัง พูดแล้วก็ทิ้งไว้ตรงนั้นโดยไม่ได้หวังอะไร


หลังจากนั้นมาไม่นานนัก ฉันก็ได้รับจดหมายจากญี่ปุ่นคนหนึ่งชื่อ คุณวาตารุ คิมุระ แจ้งว่าอยากจะขอเชิญฉันและภรรยาไปเยี่ยมญี่ปุ่น และจะไปเที่ยวที่ไหนก็ได้ อีกทั้งใช้เวลานานเท่าไรก็ได้ ส่วนตั๋วเครื่องบินและค่าใช้จ่ายยินดีจะออกให้ทั้งหมด และจะให้การต้อนรับด้วยตนเองโดยตลอด


เรื่องนี้หากจะกล่าวต่อไปถึงรายละเอียดก็คงจะยืดยาวมาก และอาจหาข้อมูลซึ่งเขียนไว้โดยเฉพาะก็คงได้ เพราะฉะนั้นจึงขอตัดบทมุ่งมายังเรื่องโยเร เพราะเหตุการณ์ครั้งนี้ เป็นที่ทราบกันอย่างกว้างขวางในสังคมคนญี่ปุ่น จนกระทั่งฉันกลายเป็นคนมีชื่อเสียง ซึ่งหลายคนรู้จักและชื่นชม

เปิดวัดที่ญี่ปุ่น


อยู่มาวันหนึ่ง มีเจ้าอาวาสรูปหนึ่งมาพบฉันพร้อมกับล่าม ซึ่งเป็นบุคคลคนเดียวกันที่ทำหน้าที่เป็นล่ามให้คุณวาตารุ คิมุระ แจ้งว่า ต้องการสร้างวัดแห่งหนึ่งในพื้นที่ที่เมืองอูซามิ (USAMI) ซึ่งอยู่บนภูเขาเหนือเมืองอิโตะ (ITO) ขึ้นไปเล็กน้อย โดยเหตุที่บริเวณนั้นเป็นอาณาบริเวณ ซึ่งเป็นรัศมีของภูเขาฟูจิ (Mount FUJI) อันเป็นภูเขาไฟที่มีชื่อเสียงไปทั่วโลก และเป็นบริเวณพุน้ำร้อนทั้งหมด จึงเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่สวยสดงดงาม และเป็นที่พักผ่อนหย่อนใจ ตลอดจนเป็นแหล่งศึกษาหาความรู้เกี่ยวกับธรรมชาติของคนญี่ปุ่นเอง อีกทั้งเป็นแหล่งเพาะปลูกการเกษตรที่อุดมสมบูรณ์มาก


นอกจากนั้นสวนพฤกษาศาสตร์ที่รวบรวมพันธุ์ไม้เขตร้อนของคุณวาตารุ คิมุระ ซึ่งเปิดบริการให้ความรู้แก่ประชาชนคนญี่ปุ่นก็ยังอยู่ในบริเวณนี้ด้วย ดังที่มีคนพูดกันว่า เอกชนของญี่ปุ่นมีส่วนร่วมในด้านการพัฒนาการศึกษาของประชาชน


ในบริเวณเชิงภูเขาไฟฟูจิ ซึ่งมีพุน้ำร้อน นับเป็นอาณาบริเวณที่กว้างใหญ่ไพศาล มีเมืองชายทะเลที่สำคัญๆ เช่น เมืองอิโต เมืองอาตามิ (ATAMI) และเมืองอินาโตริ (INATORI) ซึ่งอยู่ในเขตที่คนญี่ปุ่นนิยมไปอาบน้ำพุร้อน จนกระทั่งชื่ออาตามิกลายมาเป็นรู้จักในสังคมไทยเกี่ยวกับอาบ อบ นวด ซึ่งเพี้ยนมาจากสิ่งที่เป็นจริงในประเทศญี่ปุ่น


พิธีเปิดวัดได้จัดทำขึ้นในวันที่ 5 พฤษภาคม 2525 หลังจากมีการเปิดวัดแห่งนั้น โดยใช้พระพุทธรูปไทย ซึ่งเราได้ให้ความร่วมมือทำพิธีหล่อที่วัดปากน้ำภาษีเจริญ และได้เชิญฉันและภรรยาไปร่วมเป็นประธานเปิดงานด้วย


อนึ่ง วัดแห่งนี้อยู่ในเขตวนอุทยานแห่งชาติซึ่งเป็นภูเขา ดังนั้นต้องทำเรื่องขออนุญาตจากรัฐบาล 2 ปีกว่า โดยเหตุที่ฉันทราบว่า แม้แต่ในเขตวนอุทยาน หากเอกชนต้องการจะไปใช้ทำสถานที่เพื่อการท่องเที่ยวให้บริการแก่คนญี่ปุ่น โดยมีบรรยากาศที่หล่อหลอมจิตใจในด้านจริยธรรมและคุณธรรมย่อมสามารถขออนุญาตได้


ทำเลของวัดอูซามิอยู่บนภูเขาริมถนนเส้นทางหลวงจากเมืองอิโตที่จะผ่านขึ้นไปยังฮาโคเน่ (HAKONNE) ซึ่งเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่สวยงามแหล่งใหญ่ของญี่ปุ่น และบริเวณโดยรอบมีการทำการเกษตรอย่างกว้างขวาง


พูดถึงการท่องเที่ยวของญี่ปุ่น เขามีนโยบายระดับชาติซึ่งเน้นความสำคัญคนในชาติของเขาเอง และมีแผนสร้างคนให้สนใจการท่องเที่ยว ตั้งแต่ยังเป็นเด็กเล็กๆ จนกระทั่งเติบใหญ่


เหตุผลเรื่องนี้ไม่ได้อยู่ที่การหาเงิน แต่เป็นการพัฒนาจิตใจคนในชาติให้รักความสำคัญและรู้คุณค่าของแผ่นดินถิ่นเกิดมากกว่า ซึ่งนับว่าเป็นการมองการณ์ไกลเกี่ยวกับความมั่นคงของชาติ


วัดอูซามิมีความสวยงามมาก หากขึ้นไปอยู่ที่วัดแล้วมองลงมาที่มหาสมุทรแปซิฟิก จะเห็นภาพอ่าวและท้องทะเล ตลอดจนเมืองอิโตได้อย่างชัดเจน หากนั่งรถไฟผ่านเมืองอิโต แล้วมองขึ้นไปบนภูเขา จะเห็นรูปเจ้าแม่กวนอิมองค์ใหญ่สร้างไว้ในวัดเป็นจุดเด่น


ฉันและภรรยาเคยคิดไว้ว่า เราถูกเชิญเดินทางไปทั่วโลก น่าจะมีโอกาสสร้างวัดไทยในต่างประเทศไว้สักแห่งหนึ่ง แต่เราก็ไม่มีเงิน เพราะส่วนใหญ่เอามาจับจ่ายใช้สอยให้กับส่วนรวมตลอดเวลา จึงอยู่ในสภาพพอมีพอใช้เท่านั้น


เมื่อเจ้าอาวาสโทดะเข้ามาหาและปรึกษาเรื่องนี้ โดยที่เราไม่ต้องจ่ายเงิน แต่เป็นผู้ประสานงานในการสร้างพระพุทธรูปไทย ตลอดจนการอัญเชิญไปถึงวัด โดยท่านเจ้าอาวาสโทดะเป็นผู้ออกค่าใช้จ่ายทั้งหมด เราจึงตกลงด้วยความยินดี


พิธีเปิดวัดได้ทำขึ้นเมื่อวันที่ 5 พฤษภาคม พ.ศ.2525 โดยเชิญเราสองคนไปร่วมเป็นประธานตัดริบบิ้น ซึ่งปกติในพิธีเปิดงานต่างๆ ของญี่ปุ่น เขาจะไม่เชิญบุคคลคนเดียว หากเชิญผู้ที่คนเคารพนับถืออย่างกว้างขวางหลายคนไปร่วมกันตัดริบบิ้น สะท้อนให้เห็นว่า คนญี่ปุ่นมีความละเอียดรอบคอบในด้านคุณธรรม จริยธรรมอย่างมาก เรื่องนี้เป็นภาพสะท้อนที่ไม่เน้นตัวบุคคล หากทำงานเป็นทีม


หลังจากงานเปิดวัดครั้งนั้นแล้ว เรารู้สึกประทับใจที่เขานำพระจากเราไปตั้งเป็นพระประธานในวัด และมีการประดับประดาด้วยเครื่องบูชาหลายอย่างอย่างน่าทึ่ง หลังจากนั้นจึงกลับมาพูดกันว่า เราน่าจะหาพระพุทธรูปอีกสักสององค์ไปอยู่เป็นเพื่อนกัน แทนที่จะเอาไปไว้เดี่ยวๆ


หลังจากกลับมาถึงกรุงเทพฯ ได้ไม่นาน บังเอิญมีโอกาสพบคุณเศวต เปี่ยมพงษ์ศานต์ หลังจากปรารภเรื่องนี้ให้ฟัง คุณเศวตฯ จึงเอ่ยปากขึ้นว่า ท่านอาจารย์ครับ คงไม่ต้องไปหาที่ไหนหรอกครับ พระโมคคัลา พระสารีบุตร ซึ่งเป็นพระพุทธรูปยืนทั้งคู่ ตั้งอยู่ที่ศาลาเจ้าคุณนรรัตน์ฯ วัดเทพศิรินทราวาส มีอยู่คู่หนึ่ง ถ้าอาจารย์ไปพูดกับท่านเจ้าคุณอุดม ซึ่งดูแลอยู่ที่นั่น อาจไม่ต้องเสียเงินอะไรเลย

ฉันมาทราบภายหลังว่า พระคู่นี้ ท่านเจ้าคุณอุดมเป็นผู้จัดการหล่อเอาไว้ และตั้งใจจะส่งไปวัดไทยที่กรุงลอนดอน ต่อมาภายหลังมีปัญหาจึงต้องระงับไป


เราจึงไปพบท่านเจ้าคุณอุดมที่วัดเทพศิรินทร์ฯ หลังจากปรารภเรื่องนี้ให้ท่านทราบ ท่านจึงบอกว่า อาจารย์ อาตมาให้ไปเลยและขอร่วมทำบุญด้วย แต่ในที่สุดเราก็รวบรวมเงินจำนวนหนึ่งเท่าที่มีอยู่ แม้จะไม่มากนัก ทำบุญถวายท่านไปด้วย


หลังจากนั้น เราก็จัดการส่งพระทั้งคู่ไปประดิษฐานอยู่ที่วัดอูซามิ ด้านหน้าพระประธาน


วันไปทำพิธีเปิด นอกจากทางฝ่ายญี่ปุ่นออกค่าใช้จ่ายให้เราเดินทางไปร่วมเป็นประธานแล้ว เรายังได้ขอให้ออกค่าใช้จ่ายเชิญเจ้าหน้าที่ทำข่าวโทรทัศน์สีช่อง 7 ไปด้วยอีก 2 คน แต่ช่วงนั้นยังไม่มีวีดีโอ จึงบันทึกไว้เป็นภาพยนตร์ 16 มิลลิเมตร


หลังเสร็จงานแล้วท่านเจ้าอาวาสยังออกค่าใช้จ่ายให้เราเดินทางไปเกาะฮอกไกโด ซึ่งอยู่ทางตอนเหนือของปกระเทศญี่ปุ่น และได้รับการจัดรับรองจาก ศาตราจารย์อิชิซูกะ (ISHIZUKA) ซึ่งเป็นเพื่อเก่าของฉันสมัยที่ยังเป็นกรรมการบริหารสถาบันวิจัยพืชผักแห่งเอเชีย ซึ่งอยู่ที่เมืองไทนาน ประเทศจีนไต้หวันด้วย


อนึ่ง ไหนๆ ก็พูดถึงวัดนี้แล้ว อยากจะเล่าเอาไว้เป้นความรู้ด้วยว่า วัดยุคใหม่ในประเทศญี่ปุ่นมีเครื่องรางของขลังอย่างหลากหลาย อีกทั้งยังรับทำพิธีพรมน้ำมนต์และสวดสะเดาะเคราะห์ด้วย ส่วนเครื่องรางของขลังนั้น หวนมาดูเมืองไทยจะพบว่า หลวงพ่อองค์เดียว (พระเครื่อง) ยังสามารถคุ้มครองได้หลายอย่าง ส่วนในญี่ปุ่นมีการจำแนกเป็นเฉพาะอย่าง ยกตัวอย่างเช่น ถ้าต้องการผ่านการสอบในโรงเรียนก็ต้องใช้ดินสอเสก หากต้องการคุ้มครองการขับรถให้ปลอดภัยก็ต้องใช้องค์หนึ่ง มองดูแล้วที่มีให้เช่าเป็นร้อยอย่าง นอกจากนั้นยังมีเซียมซีให้เสี่ยงด้วย ถ้าปรากฏออกมาไม่ดีก็ผูกไว้ตามกิ่งต้นไม้ แทบทุกอย่างเมื่อเข้าไปในวัดก็ต้องใช้เงิน แถมยังมีร้านขายของที่ระลึก ซึ่งจัดการโดยวัดอีกด้วย ของที่ระลึกและของเล่นสำหรับเด็ก


ซึ่งจริงๆ แล้วอยู่ในโครงการส่งเสริมการท่องเที่ยว เพราะรัฐของญี่ปุ่นมีนโยบายให้คนญี่ปุ่นเที่ยวหาความรู้ ซึ่งเราจะเห็นตั้งแต่เด็กไปจนกระทั่งถึงคนแก่ หากใครจะมองหาหน้าคนต่างชาติ แทบจะไม่เห็น แม้แต่ภาษาซึ่งบอกทิศทางการท่องเที่ยวก็เป็นภาษาญี่ปุ่นทั้งหมด ทำให้เข้าใจได้ว่า ญี่ปุ่นใช้ระบบธรรมชาต้ป้องกันไม่ให้คนต่างชาติเข้ามาบุกรุกเอาของดีในบ้านเมืองเขาไป และทำลานวัฒนธรรมท้องถิ่นด้วย


การไปร่วมที่วัดอูซามิ ทำให้มีโอกาสรู้จักคนจำนวนมาก และมาจากหลายที่ รวมทั้ง ส.ส. และรัฐมนตรี นอกจากนั้นหลังจากงานครั้งนั้นแล้ว ยังถูกเชิญไปญี่ปุ่นจากที่ต่างๆ ปีละหลายครั้ง เนื่องจากคนญี่ปุ่นมีจิตใจเชื่อมโยงถึงกันหมด


อยู่มาครั้งหนึ่ง เราถูกเชิญไปค้างที่วัดอูซามิ หลังจากเสร็จภาระกิจในการดูความเรียบร้อยของวัดแล้ว เจ้าอาวาสได้ถามขึ้นว่า อยากไปเที่ยวที่ไหนบ้าง? เพราะมีเวลาว่างอยู่

นำไปสู่ศูนย์ M.O.A.


จากคำถามดังกล่าว เราไม่รู้จะตอบว่าอย่างไร เนื่องจากไม่ทราบว่าที่ไหนน่าสนใจบ้าง ในที่สุดเจ้าอาวาสก็จัดให้เราไปเยี่ยมศูนย์ M.O.A. ซึ่งอยู่ที่เมืองอาตามิ ไม่ไกลจากที่นั่นมากนัก ทั้งๆ ที่เราเองก็ไม่รู้ว่า ศูนย์นี้คืออะไร? และมีความสำคัญอย่างไร?

จากนั้น เจ้าภาพก็จัดรถและล่ามให้เราเดินทางไปที่ศูนย์ M.O.A. ซึ่งใช้เวลาประมาณ 1 ชั่วโมงเห็นจะได้


ภูมิประเทศแถบนั้นเป็นภูเขาเสียส่วนใหญ่ แต่การจัดการจราจรของญี่ปุ่นดีมาก ไม่เพียงแต่ทำถนนเพื่อวกไปวนมาเพื่ออ้อมภูเขา หลายที่เราจะพบว่า เจาะอุโมงค์ทะลุภูเขาตรงไปเลย ดังนั้นถนนที่ลอดภูเขาจึงเป็นเรื่องธรรมดา แม้แต่รถไฟก็เช่นกัน ยิ่งกว่านั้น ถนนบางสายเจาะ 2 อุโมงค์ โดยจัดให้รถเดินทางเดียว ซึ่งนับว่าปลอดภัยมาก


เมื่อไปถึงศูนย์ M.O.A. เห็นมีอาคารก่อสร้างไว้ใหญ่โต แต่ที่ผิดสังเกตก็คือ เมื่อรถจอดแล้ว มีชาย 3 คนมายืนเข้าแถวคอยต้อนรับ หลังจากเปิดประตูรถให้แล้ว ทุกคนก็โค้งคำนับอย่างงามพร้อมทั้งแนะนำตัวเองว่า เขาเป็นตัวแทนรัฐมนตรีญี่ปุ่นซึ่งดูแลรับผิดชอบในเขตนั้น นอกจากนั้นที่หน้าอาคารมีเสาธงสูงซึ่งชักธงไทยผืนใหญ่อยู่บนยอดเสธงด้วย นับเป็นการต้อนรับที่ให้เกียรติอย่างมาก


ฉันนึกในใจว่า เรื่องนี้ต้องมีแผนล่วงหน้าแน่นอน หาใช่การใช้เวลามาเที่ยวแบบธรรมดาไม่ หลังจากถูกเชิญขึ้นห้องรับรองแล้ว ประธานสำนักงานก็ออกมาให้การต้อนรับ และพูดคุยวิสาสะกันพอสมควร หลังจากนั้นจึงมีเจ้าหน้าที่ระดับหัวหน้าของแต่ละส่วนงานมานำชมกิจการ


ภายในอาคารมีห้องโถงใหญ่ ซึ่งบนหลังคาประดับประดาไว้ด้วยแผ่นกระจกอย่างวิจิตรตระการตา หลังจากดับไฟมืดหมดแล้ว มีการแสง สี และเสียง ให้ผู้เข้าชมมีความรู้สึกว่า สถานที่นี้เป็นที่วิเศษอย่างเหลือหลาย


นอกจากนั้นจึงพาชมนิทรรศการเกี่ยวกับศิลปะตั้งแต่ยุคก่อนของญี่ปุ่น ซึ่งจัดไว้อย่างดี พร้อมบรรยายเป็นช่วงๆ


จุดสุดท้ายได้พาลงสวน และเยี่ยมชมงานค้นคว้าเกี่ยวกับการทำสวนแบบอินทรีย์ (Organic Farming) และมีการบรรยายเรื่องเชื้ออีเอ็น (EN) โดยที่สรุปว่าเป็นเชื้อที่เป็นประโยชน์เอนกประการ ไม่ว่าจะใส่ปุ๋ยหมัก เครื่องสำอาง อาหาร กระทั่งน้ำดื่มน้ำอาบใช้ได้ทั้งนั้น แต่ไม่ได้อธิบายเจาะลงไปในรายละเอียดว่า เชื้อนี้คืออะไร? และมาจากไหน?

ระหว่างที่คุยกับประธานสำนักงานในการให้การรับรอง หลังจากทราบเรื่องนี้ฉันจึงเอ่ยขึ้นว่า ในเมืองไทยก็มีญี่ปุ่นเข้าไปเผยแพร่การทำสวนแบบอินทรีย์ และเปิดโรงเรียนให้การฝึกอบรมอยู่ที่อำเภอฝาง


จึงได้รับคำตอบชี้แจงว่า เป็นโครงการที่ไปจากศูนย์ M.O.A. เหมือนกัน แต่ช่วงหลังๆ ศูนย์ที่เมืองไทยไปตั้งตัวเป็นเอกเทศไม่ขึ้นกับที่นี่ เราจึงต้องมาพิจารณากันใหม่ ทำให้ฉันรู้ว่า มีการแตกแยกกันจริง หรือว่าเป็นกลยุทธ์ในการแพร่อิทธิพลเข้าไปสู่ถิ่นอื่น เราต้องสงสัยไว้ก่อน เพราะฉันนึกถึงสมัยสงครามโลกครั้งที่ 1 มีเรื่องราวเกี่ยวกับกลยุทธ์ในการให้ฝ่ายเดียวกันฆ่าฟันกันเองได้ เนื่องจากส่วนที่อยู่เหนือกว่า มียุทธศาสตร์ที่ต้องให้ผ่านจุดนี้ เพื่อประโยชน์ที่ยิ่งใหญ่กว่าก็ได้ ฉันจึงฟังหูไว้หู
