ผลการจัดงานนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ณ นครโอซากา
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สถานกงสุลใหญ่ ณ นครโอซากา ร่วมกับทางการจังหวัดโอซากา จัดงานนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเพื่อเฉลิมฉลองในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเจริญพระ  ชนมายุครบ 80 พรรษาในปี 2550 ร่วมกับงานเทศกาลไทย ครั้งที่ 5 ณ สวนเทนโนจิ นครโอซากา ระหว่างวันที่ 26 กันยายน – 3 ตุลาคม 2550

งานนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเพื่อเฉลิมฉลองในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเจริญพระชนมายุครบ 80 พรรษาที่จัดขึ้น มีวัตถุประสงค์เพื่อให้ประชาชนชาวไทยที่พำนักอยู่ในประเทศญี่ปุ่น ชาวญี่ปุ่น และชาวต่างประเทศได้มีโอกาสชื่นชมพระเมตตา พระบารมี พระมหากรุณาธิคุณ และพระอัจฉริยภาพในด้านต่าง ๆ ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รวมทั้งเป็นการกระชับสัมพันธไมตรีระหว่างราชวงศ์ รัฐบาล และประชาชนของทั้งสองประเทศให้แน่นแฟ้นยิ่งขึ้น งานนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ นี้ ได้เปิดให้ผู้ที่สนใจเข้าชมเป็นเวลา 2 วัน ระหว่างเวลา 10.00 น. ถึง 20.00 น. ซึ่งได้รับความสนใจเป็นอย่างมาก มีผู้เข้าชมนิทรรศการฯ อย่างต่อเนื่องตลอดระยะเวลาการจัดแสดงกว่า 10,000 คน ผู้เข้าชมงานจำนวนมากกล่าวชื่นชมนิทรรศการฯ ว่าจัดได้อย่างสวยงาม สมพระเกียรติ  มีเนื้อหาที่เหมาะสม โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การจัดแสดงโขนเรือสุพรรณหงส์จำลองและการเปิดโอกาสให้ทั้งชาวไทยและญี่ปุ่นได้มีโอกาสเขียนคำถวายพระพรลงบนใบโพธิ์เฉลิมพระเกียรติฯ และนำไปติดยังต้นโพธิ์จำลอง โดยในโอกาสนี้ นาย Katsuaki Fukabori ผู้แทนนายกเทศมนตรีนครโอซากาได้เขียนคำถวายพระพรลงบนใบโพธิ์เฉลิมพระเกียรติฯ  ซึ่งกระทรวงการต่างประเทศจะรวบรวมใบโพธิ์เฉลิมพระเกียรติฯ ทั้งหมดนำขึ้นน้อมเกล้าฯ ถวายต่อไป 

 หลังเสร็จสิ้นการจัดงานนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติฯ ณ นครโอกซากา สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงโตเกียวและสถานกงสุลใหญ่ ณ นครโอซากาจะนำงานนิทรรศการฯ ไปจัดแสดงที่เมือง Nagamasa และเมือง Sagai จากนั้น ภาควิชาภาษาไทยของมหาวิทยาลัย Kanda ได้แจ้งความประสงค์จะขอยืมรูปภาพบางส่วนไปจัดแสดงต่อไป โดยก่อนหน้านี้ งานนิทรรศการฯ ดังกล่าวได้ถูกจัดแสดงที่กรุงโตเกียว ระหว่างวันที่ 12 – 13 พฤษภาคม 2550

 สำหรับงานเทศกาลไทยประจำปี ณ นครโอซากา ครั้งที่ 5 นอกจากจะมีการแสดงนาฏศิลป์ไทยจากกรมศิลปากร การแสดงศิลปะมวยไทย การแสดงดนตรีไทยแบบดั้งเดิมและแบบผสมวัฒนธรรมสมัยใหม่ ฯลฯ เพื่อให้ชาวญี่ปุ่นได้สัมผัสกับบรรยากาศแบบไทยในทุกรูปแบบผ่านกิจกรรมที่หลากหลายแล้ว ยังมีการแสดงดนตรีจากศิลปินบริษัทแกรมมี่สลับกับการแสดงนาฏศิลป์ญี่ปุ่น การออกร้านจำหน่ายอาหาร ผลไม้ และศิลปหัตถกรรมไทยจำนวนกว่า 50 ร้าน  ซึ่งนับว่างานเทศกาลไทยครั้งนี้ประสบความสำเร็จอย่างดียิ่ง
