ไทยมอบเมล็ดพันธุ์พืชซึ่งสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารีพระราชทานให้แก่โรงเรียนในพม่าที่เข้าร่วมโครงการฯ ตามพระราชดำริ 
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กระทรวงการต่างประเทศได้รับรายงานจากสถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงย่างกุ้งว่า เมื่อวันที่ 11 กันยายน 2550 นายบรรสานบุนนาค เอกอัครราชทูต ณ กรุงย่างกุ้ง ได้มอบเมล็ดพันธุ์พืชน้ำหนักรวม 114 กิโลกรัม ซึ่งสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี พระราชทานให้แก่กระทรวงศึกษาธิการพม่า โดยมีนาย อู เมียว มินท์ รองอธิบดีกรมการศึกษาขั้นพื้นฐานที่ 3 กระทรวงศึกษาธิการพม่า เป็นผู้รับมอบ 

การมอบเมล็ดพันธุ์พืชพระราชทานครั้งนี้ เป็นส่วนหนึ่งของโครงการความร่วมมือระหว่างประเทศไทยกับสหภาพพม่าเพื่อการพัฒนาเด็ก ซึ่งก่อตั้งเมื่อปี 2545 ตามพระราชดำริของสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ    สยามบรมราชกุมารี โดยเมล็ดพันธุ์พืชพระราชทานดังกล่าว จะถูกแจกจ่ายไปยังโรงเรียนต่าง ๆ ในพม่าจำนวน 46 แห่งที่เข้าร่วมโครงการ ซึ่งส่วนใหญ่จะเป็นโรงเรียนที่ตั้งอยู่ในภาคอิระวดี ภาคพะโค และรัฐ  ยะไข่ เพื่อส่งเสริมความพยายามของพม่าในการส่งเสริมสวัสดิการและการพัฒนาเด็ก โดยโรงเรียนที่ได้รับพระราชทาน จะนำเมล็ดพันธุ์พืชดังกล่าวไปปลูกเพื่อเป็นอาหาร และส่วนหนึ่งจะนำไปขายเพื่อนำเงินมาสนับสนุนกิจกรรมการศึกษาของโรงเรียนต่อไป
