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เครือข่ายผู้ประกอบการทางสังคม

ในประเทศไทย

โดย

ระพี  สาคริก
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เครือข่าย   หรือที่ฝรั่งเรียกกันว่า  NETWORK :  เราสะดุดคิดบ้างหรือเปล่าว่า  ทำไมถึงอดที่จะอ้างอะไรๆ จากฝรั่งไม่ได้  เพราะเราไปยึดติดเขามาไว้ในรากฐานความคิดอันควรจะเป็นของเราเองใช่ไหม ?   ถ้ามีใจเป็นกลาง    แม้คำพูดเพียงคำเดียว    ก็ยังสืบสาวกลับไปถึงเหตุได้ไม่ยาก  ทำไมล่ะ ? ก็เพราะรากฐานเครือข่ายมันมีอยู่ในใจเราแต่ละคนอย่างเป็นธรรมชาติมาแต่กำเนิดแล้ว   เหตุไฉนจึงไม่หวนกลับมาค้นหาความจริงที่ใจเราเอง    เพราะเราขาดความจริงใจต่อตัวเองใช่หรือเปล่า ?   จึงมุ่งไปนำเอาคำฝรั่งมาอ้างจนเป็นนิสัย  เป็นเพราะว่าเราตกอยู่ในสภาพลืมตัวใช่ไหม ?  ฉันขอฝากไว้ให้คิดได้เองว่า   ถ้าเราหวนกลับมาพิจารณาที่ตัวเอง   แล้วยอมรับความจริงกันจะดีไหม  เพื่อว่าชีวิตเราจะไม่สูญเสียอะไรมากไปกว่านี้  คงมีแต่เจริญงอกงาม    สะท้อนให้ผู้คนทั้งหลายมีโอกาสชื่นชมความพร้อมทุกด้านจากผลการปฏิบัติของตัวเอง   ยิ่งกว่านั้น  ตัวเราก็จะได้รับความสุขอันเกิดจากผลการกระทำของตน  ช่วยให้เกิดความภูมิใจในความเป็นไทอีกด้วย  ฉันจึงขอฝากแง่คิดนี้ไว้ให้เธอที่รักทุกคนนำไปค้นหาความจริงต่อไป


(((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((((
เครือข่ายคืออะไร ?


ช่วงหลังๆ  เมื่อนำเอาปัญหาการพัฒนาสังคมมาพูดกัน  หลายครั้งหลายหนเรามักได้ยินคำว่า  เครือข่าย  บางคนก็ใช้คำฝรั่งว่า network แต่สำเนียงที่พูด  มันบ่งบอกให้ผู้ที่มีวิญญาณอันละเอียดอ่อนสามารถรู้สึกได้ว่า   มาจากความอยากของผู้พูดมากกว่าการพูดออกจากใจอย่างเป็นธรรมชาติ

สภาพเช่นนี้ทำให้สันนิษฐานว่า  น่าจะนำเอาแนวความคิดแบบฝรั่งมาใช้อย่างเป็นยุคสมัย  โดยขาดความคิดความเข้าใจจากจิตวิญญาณตัวเองอย่างลึกซึ้ง


ดังนั้นในทางปฏิบัติ  สิ่งที่มองเห็นได้ชัดเจนก็คือ  การสร้างระบบประสานงานจากคนกลุ่มต่างๆ ซึ่งแต่ละคนเชื่อว่ามีการทำงานไปในแนวทางเดียวกัน  โดยที่สิ่งนี้น่าจะเกิดจากจิตสำนึกอันเป็นธรรมชาติ  แต่เท่าที่รู้สึกได้  น่าจะเกิดจาก ความอยากให้เป็นเช่นนี้ มากกว่า


สิ่งใดก็ตาม  หากไม่ได้เกิดจากการรู้ธรรมชาติในหัวใจตัวเองแต่เกิดจากความอยาก  ไม่ว่าอยากได้วัตถุหรืออยากเห็นสังคมดีขึ้น  แท้จริงแล้ว  การกระทำย่อมส่งผลทำให้สังคมตกต่ำมากขึ้นไปอีก  ดังเช่นที่พบความจริงว่า  หลายคนอยากขึ้นไปสู่ด้านบนโดยที่อ้างว่าจะช่วยให้สังคมดีขึ้น  เสมือนการเห็นผิดเป็นชอบ แทนที่จะปลดตัวเองลงสู่ด้านล่าง  และทุ่มเททำงานให้ทั้งชีวิตและจิตใจอย่างแท้จริง  ซึ่งในปัจจุบัน  คนลักษณะนี้มาเพิ่มมากขึ้น

ความจริงแล้ว  หากมองที่รากฐานจิตใจของแต่ละคน   ผู้มีวิญญาณความรักความเข้าใจ    ช่วยให้สามารถรู้คุณค่าชีวิตตัวเอง ซึ่งเป็นรากฐานนำสู่การรู้คุณค่าของเพื่อนมนุษย์  ย่อมรู้ได้ว่า  หัวใจสำคัญของการสร้างเครือข่าย  เริ่มจากการดำรงชีวิตอยู่ร่วมกันซึ่งมีสายสัมพันธ์ถึงซึ่งกันและกัน  อันถือเป็นธรรมชาติของความรู้สึกจากรากฐานจิตใจเราแต่ละคน  หาใช่นำเอาสิ่งที่คนอื่นบอกมาปฏิบัติโดยไม่สนใจที่จะคิดวิเคราะห์ให้รอบคอบเสียก่อน

ผู้ที่เข้าใจได้  ย่อมรู้ว่า  เครือข่ายเคยมีอยู่แล้วในรากฐานจิตใจคนไทย   แต่ช่วงหลังๆ ถูกทำลายหายไปโดยอิทธิพลจากรูปวัตถุ   ซึ่งเกิดจากการประดิษฐ์คิดค้นโดยมนุษย์ที่ไหลบ่ามาจากต่างถิ่น   เพื่อหวังนำมาใช้สนองความสะดวกสบายรวมทั้งความอยากแห่งตน  และยิ่งรู้สึกอยากก็ยิ่งต้องการความสบายมากขึ้น  จนกระทั่งรู้สึกพอได้ยาก

สังคมไทยกับการเปลี่ยนแปลงสภาพการณ์ของเครือข่าย


จากประสบการณ์ชีวิตของผู้เขียนเรื่องนี้  ซึ่งผ่านพ้นมาแล้วรวม 78 ปี  หากหวนกลับไปค้นหาความจริง  ยังคงจำได้ดีตลอดมาว่า  ในอดีตคนในสังคมไทยต่างก็มีน้ำใจต่อกัน  ไม่ว่ามีการประกอบการณ์ใดภายในครอบครัว  อันถือได้ว่าคือหน่วยที่เล็กที่สุดของชุมชนท้องถิ่น  จะมีการแสดงน้ำใจนำมาแบ่งปันให้แก่กันและกันอย่างมีความสุข


แม้ภายในหมู่บ้านเดียวกัน  ระหว่างบ้านใกล้เรือนเคียง  เย็นวันไหนใครทำกับข้าวอะไร  มักใส่ชามนำไปให้กันและกันจนกระทั่งถือเป็นประเพณี  ถ้ามองไกลออกไปอีกเล็กน้อย  เราจะพบความจริงว่า  แม้การประกอบอาชีพ  ซึ่งอยู่บนพื้นฐานสังคมไทย  เน้นความสำคัญที่การเกษตร  โดยเฉพาะอย่างยิ่งการทำนาทำไร่    เราจะพบกับบรรยากาศของการร่วมแรงร่วมใจกันดำนาและเกี่ยวข้าว  ซึ่งนิยมเรียกกันว่า  การลงแขก หมายถึงร่วมแรงร่วมใจกันใช้แรงงาน  หมุนเวียนไปตามไร่และนาของแต่ละครอบครัว  โดยไม่มีการจับจ่ายใช้เงินเป็นค่าจ้าง  นอกจากนั้น  ถ้ามองเห็นได้ลึกจะพบความจริงว่า  สิ่งนี้คือส่วนหนึ่งของการประชุมเสวนาอันอยู่บนพื้นฐานธรรมชาติ  และเมื่อเป็นธรรมชาติก็ย่อมมีการแลกเปลี่ยนข้อมูลและความคิดกันอย่างลึกซึ้ง  โดยปลอดจากการจัดการซึ่งแฝงไว้ด้วยสิ่งที่มนุษย์ประดิษฐ์ขึ้นมาจากกิเลสแห่งตน


ถ้าพิจารณาว่า  เป็นการสร้างระบบเครือข่าย  เพื่อหวังลดต้นทุนการผลิต  ก็คงไม่ผิด  แต่ถ้าสามารถมองเห็นความจริงได้ลึกซึ้งกว่านั้น  ก็น่าจะพบและเข้าใจได้ว่า  สิ่งนี้คือการสร้างเครือข่ายกระแสจิตใจ  ซึ่งน่าจะถือเป็นพื้นฐานสำคัญที่สุดสำหรับการตรึงสัจธรรมของมนุษย์ผู้ดำรงชีวิตอยู่ร่วมกันในสังคม


ต่อมาภายหลังเราพบความจริงว่า  อิทธิพลจากเงินและวัตถุซึ่งผู้มีอำนาจที่อยู่ในกรุง  อันเป็นศูนย์กลางความเจริญทางวัตถุได้หยิบยื่นสู่ชนบท  โดยเหตุที่คิดว่าคือการพัฒนา  ได้ส่งผลกระทบทำลายรากฐานจิตใจ   ทำให้เกิดภาวะแตกร้าวและเห็นแก่เงิน


สิ่งที่เห็นเป็นอุทาหรณ์อย่างชัดเจน  น่าจะได้แก่แนวคิดในการผันเงินสู่ชนบท  ซึ่งทำให้อุดมการณ์ในการลงแขกร่วมแรงร่วมใจกันปักดำและเกี่ยวข้าว  จำต้องสูญสลายกลายสภาพมาเป็นการใช้เงินจ้างแทน


ถ้าเข้าใจสัจธรรมของรากฐานจิตใจมนุษย์ที่สานถึงรูปวัตถุอันเป็นอีกด้านหนึ่ง  ย่อมสามารถวินิจฉัยสถานการณ์และวิถีการเปลี่ยนแปลงของแต่ละสิ่ง  อันเป็นผลสืบเนื่องจากแนวคิดและการปฏิบัติของมนุษย์ได้ทุกเรื่อง


ดังนั้น  หลังจากเข้าใจถึงความแปลกแยกรากฐานจิตใจคนที่เกิดขึ้นในระบบการทำนา  ย่อมมองเห็นเรื่องอื่นได้ทุกเรื่อง  ดังเช่นการรวมกลุ่มเกษตรกรก็ดี  สหกรณ์การเกษตรก็ดี  ส่วนใหญ่รวมตัวกันได้แต่เพียงผิวเผิน   ถ้ามีเงินมากก็แตกแยกเร็วขึ้น    ถ้าไม่ได้เงินมาสนองความโลภก็แตกแยกอีกเช่นกัน  หรือไม่ก็รวมกันเป็นแนวร่วมเพราะมีเหตุอื่น  หลังจากได้รับสิ่งนั้นสมตามปราถนาแล้วก็แตกแยกกันอีก

ทิศทางการเปลี่ยนแปลงเกี่ยวกับเครือข่ายในประเทศไทย


ภายในภาพรวมของทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งมีเหตุมีผลสัมพันธ์กันกับวิถีชีวิตมนุษย์ย่อมมีสองด้าน  ด้านหนึ่งอยู่บนพื้นฐานธรรมชาติของจิตใจมนุษย์แต่ละคนอย่าง  กับอีกด้านหนึ่งอยู่บนพื้นฐานการจัดการโดยมนุษย์  ที่ประสงค์จะนำไปสนองประโยชน์แก่มนุษย์เอง


นอกจากนั้น  ยังควรรู้ว่า  ด้านที่อยู่บนพื้นฐานธรรมชาติคือพื้นฐานสำคัญของด้านการจัดการ  ดังนั้นการจัดการที่ได้รับผลถึงเป้าหมาย  และมีความมั่นคงยั่งยืน  ควรมีด้านซึ่งอยู่บนพื้นฐานธรรมชาติปรากฏอยู่ภายใต้จิตสำนึกของผู้ประกอบการณ์แต่ละคนอย่างชัดเจน


หากผู้บริหารในด้านการจัดการ  ขาดการหยั่งรู้ได้ลึกซึ้งถึงด้านธรรมชาติ  ซึ่งมีรากฐานหยั่งลงถึงความจริง  และใช้ด้านนี้เป็นพื้นฐาน    ผลจากการจัดการย่อมนำไปสู่ความเสียหายอย่างหลีกเลี่ยงได้ยาก


การนำวัตถุมาใช้ประโยชน์  เพื่อเสริมผลในการพัฒนา  ถ้าผู้บริหารรู้เหตุรู้ผล  ย่อมสามารถประเมินตัวเองได้ว่า  ควรจะอยู่ในสภาพที่มีเหตุมีผล  หรืออาจกล่าวว่า  รู้จักความพอดีพองาม  แทนการปฏิเสธ  หรือไม่ก็ใช้อย่างเกินขอบเขตของความจริง


เงื่อนไขดังกล่าว  ไม่ใช่เป็นสิ่งที่ถูกกำหนดไว้เป็นตัวอักษรในหนังสือตำรา  แม้โดยการพูดจากคนอื่น  หากควรรู้สึกได้จากธรรมชาติ  ภายในรากฐานจิตใจ  อันเป็นธรรมชาติของแต่ละคน  แม้ระดับความพอดีพองามอาจไม่เท่ากัน  ในเมื่อความรู้สึกนึกคิดของแต่ละคนย่อมมีธรรมชาติที่ต่างระดับกัน


ดังนั้น  คำว่า พอเพียง ไม่ว่าจะคิดถึง เศรษฐกิจพอเพียง หรือ การเกษตรพอเพียง ย่อมไม่มีผู้ใดกำหนดรูปแบบให้ผู้อื่นได้  รากฐานความสำเร็จของสิ่งนี้จึงอยู่ที่  ความเป็นตัวของตัวเอง ซึ่งแต่ละคนควรมีอยู่ในจิตใจและรักษาไว้ให้มั่นคงอยู่ได้อย่างรู้คุณค่า   กับอีกด้านหนึ่ง    ควรได้รับโอกาสให้คิดและนำปฏิบัติจากรากฐานตนเองอย่างอิสระ


การดำรงชีวิตอยู่ร่วมกันโดยให้ความเคารพซึ่งกันและกัน  โดยเฉพาะอย่างยิ่งจากผู้ใหญ่หรือผู้มีอำนาจเหนือกว่า  ที่มีรากฐานจิตใจเปิดกว้างกับผู้เยาว์กว่า   และให้ความสำคัญไว้เหนือตัวเอง    หากมุ่งปฏิบัติตนให้เป็นแบบอย่างที่ดีอยู่กับเหตุผลและมีเมตตาธรรมจากใจจริง  ย่อมนำไปสู่ความสำเร็จตามเป้าหมาย 


แต่จากสภาพที่เป็นจริงในสังคมไทยยุคปัจจุบัน  เราจะพบพฤติกรรมจากผู้ใหญ่ที่สวนทิศทางกันกับวิถีทางซึ่งควรจะมุ่งไปสู่เป้าหมายอย่างแท้จริง


การคิดสร้างเครือข่ายโดยไม่ต้องสร้าง  หรือคิดอย่างมีธรรมชาติ  เพื่อให้เป็นไปตามธรรมชาติกับการปฏิบัติที่อาจกล่าวได้ว่า ทวนกระแส สังคมปัจจุบันอย่างกล้าหาญ  ซึ่งผู้ปฏิบัติได้อย่างชัดเจนควรมีคุณสมบัติที่ ไม่มีปมด้อย กับอีกด้านหนึ่ง ย่อมไม่แสดงปมเขื่อง คงมีแต่ความอ่อนน้อมถ่อมตนกับผู้น้อยอย่างเป็นนิสัย


ยิ่งขึ้นไปสู่ที่สูง  ควรขึ้นไปอย่างเป็นธรรมชาติ  หาใช่อยากขึ้นไป  ซึ่งผู้มีจิตละเอียดอ่อนย่อมอ่านได้จากความรู้สึก  นอกจากนั้น  มักสะท้อนธรรมชาติให้รู้สึกได้ว่า  ยิ่งขึ้นไปอยู่ที่สูงก็ยิ่งวางตนต่ำลง  ช่วยให้ผู้ที่มีโอกาสสัมผัสเกิดความรู้สึกศรัทธา  ทำให้มีกำลังใจในการทำงานอย่างมีความสุข


ภายในรากฐานจิตใจมนุษย์แต่ละคน  เป็นคลังเก็บพลังจิตอันเป็นธรรมชาติ  ถ้าผู้ใหญ่มีใจเปิดกว้างและมีคุณสมบัติดังกล่าว  หลังจากแสดงออกจะทำให้รากฐานจิตใจผู้น้อยเปิดกว้างออก  พลังอันล้ำลึกด้วยคุณค่า  ก็จะปรากฏออกมาสร้างสรรค์สิ่งที่เป็นประโยชน์


จากสภาพอันเป็นธรรมชาติ  เท่าที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด  หากนำมาใช้เป็นบรรทัดฐานในการตรวจสอบ  ผู้ตรวจสอบจำเป็นต้องมีคุณสมบัติดังกล่าว  ปรากฏอยู่ในตัวเองแล้ว  จึงจะสามารถรู้สึกและเห็นผลได้อย่างชัดเจน


ทั้งนี้และทั้งนั้น  อาจกล่าวได้ว่า  บุคคลผู้ตรวจสอบสามารถใช้ธรรมชาติภายในตัวเองเป็นบรรทัดฐาน   มากกว่าการใช้ตัวหนังสือซึ่งอยู่บนแผ่นกระดาษรวมทั้งการเน้นใช้อำนาจ


นอกจากนั้น  ผลการตรวจสอบ  ย่อมปรากฏออกมาเป็นบทสรุปได้ว่า  ในสภาพสังคมไทยขณะนี้  ความหวังที่จะเห็นความจริงจากคุณสมบัติของคนซึ่งระบุไว้  มีแนวโน้มลดน้อยลงไปทุกขณะ


หากเปลี่ยนมาเป็น    การสร้างเครือข่ายซึ่งมีการนำเอากิเลสของผู้ปฏิบัติที่มีโอกาสเหนือกว่าคนอื่นเข้าไปแอบแฝงไว้ชัดเจนมากขึ้น


ดังเช่นที่มักพบความจริงว่า  ผู้ซึ่งเรียกตัวเองว่านักพัฒนา  มักแสดงความคิดเห็นนำคนท้องถิ่นว่า  การสร้างเครือข่ายจะต้องทำอย่างนั้นอย่างนี้  แทนการเก็บข้อมูลไว้ในใจ  แต่มุ่งปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่าง  จากรากฐานจิตใจที่เปิดกว้าง   และแสดงความรักความเมตตา  รวมทั้งให้โอกาสคนท้องถิ่นตัดสินใจปฏิบัติจากความจริงใจ  การประเมินผลจะผสมกลมกลืนอยู่ในรากฐานจิตใจของแต่ละคนอย่างเป็นธรรมชาติ


นอกจากนั้น  ยิ่งกระแสที่อยู่ในด้านการจัดการอย่างเด่นชัด  เช่นคนในระบบราชการ  ส่วนใหญ่มักเน้นการใช้แผ่นกระดาษกับการพิมพ์เป็นสื่อสร้างเครือข่าย  หรืออีกนัยหนึ่ง  มีการแสดงออกอย่างเน้นรูปแบบ   ทำให้ส่วนที่เป็นธรรมชาติจำต้องสูญหายไป


โอกาสที่จะทำให้เกิดรากฐานการสร้างเครือข่ายจากธรรมชาติอย่างแท้จริง  จึงดูจะริบรี่ลงไปเรื่อยๆ หากเปลี่ยนแปลงไปอยู่ในสภาพที่สร้างเครือข่ายซึ่งตกอยู่ภายใต้อิทธิพลวัตถุ  ส่งผลย้อนกลับมาทำลายรากฐานอันเป็นธรรมชาติให้สูญสิ้นไปมากยิ่งขึ้น


ท่ามกลางกระแสอิทธิพลจากรูปวัตถุซึ่งนับวันไหลบ่าเข้ามาครอบงำทำลายวิญญาณความเป็นคนให้สูญเสียไปมากยิ่งขึ้น   บุคคลใดสามารถรักษารากฐานความเป็นตัวของตัวเองไว้ได้อย่างมั่นคง  ย่อมมีผลช่วยรักษาอุดมการณ์ของการสร้างเครือข่ายให้มีกระแสสานถึงซึ่งกันและกันกับเพื่อนมนุษย์ได้อย่างเป็นธรรมชาติ  ส่วนผู้ที่นำเอาความอยากจากตนเข้าไปกำหนด  ย่อมได้รับแต่ระบบเครือข่ายที่ไร้วิญญาณ  หากนำปฏิบัติ  ย่อมพบกับภาวะล้มเหลวในที่สุด

ผลจากการปฏิบัติกับปัญหา


ฉันซึ่งเป็นผู้เขียนเรื่องนี้   นิยมการปฏิบัติร่วมกับเพื่อนมนุษย์   โดยเฉพาะอย่างยิ่งกับเยาวชน  และกลุ่มบุคคลผู้ด้อยโอกาสกว่าตน   โดยถือรากฐานตัวเองที่หยั่งลงถึงพื้นดินมาตลอดชีวิต   แทนการเรียนรู้จากตำราและมหาวิทยาลัยซึ่งเป็นเพียงสิ่งประดิษฐ์เท่านั้น


ในช่วงหลังๆ  ทำให้พบความจริงว่า  เงื่อนไขซึ่งอยู่ภายนอกตัวเองมีกระแสรุนแรงมากกว่าการปรับตัวเองภายในรากฐานจิตใจ  จึงทำให้เกิดแรงกดดันกลายเป็นความตึงเครียด


ฉันพยายามศึกษาค้นหาความจริงจากปัญหาซึ่งเกิดขึ้นกับตัวเอง  โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  เน้นความสำคัญที่รากฐานจิตใจ


ตามสภาพที่เป็นจริง  ฉันเป็นคนมีจิตใจเปิดกว้างมาตลอด  จึงทำให้สิ่งซึ่งเป็นความจริง  ปรากฏออกมาอย่างอิสระ  หลายคนจึงมักปรารภว่า  ฉันเป็นคนมีไฟแรง  และนับวันก็ยิ่งแรงมากขึ้น  ในเมื่อวันเวลาที่ผ่านมาแล้ว   ได้ช่วยให้รากฐานจิตใจเปิดกว้างมากขึ้นไปอีก

จากผลการกระทำ   ทำให้หลายคนยิ่งเป็นเยาวชนคนรุ่นหลัง   มุ่งเข้ามาหาด้วยความรักและศรัทธา  โดยที่รู้สึกว่า  นี่คือร่มเงาอันร่มเย็นสำหรับคนเหล่านี้  ในเมื่อสัจธรรมได้ปรากฏผลชัดเจนว่า  ทุกสิ่งมีสองด้าน  อีกทั้งมีเหตุมีผลสนองซึ่งกันและกัน


ดังนั้น  ฉันจึงให้ความรักความเมตตาแก่เยาวชนที่มีความรู้สึกจากธรรมชาติของเขาเองเป็นผลตอบสนองอย่างสอดคล้องกันด้วย  สิ่งดังกล่าวมีผลสอนให้ฉันรู้ความจริงว่า  ผู้ที่มีคุณสมบัติเป็นผู้ใหญ่  ย่อมมีวิถีชีวิตเติบโตขึ้นมาโดยมีรากฐานจิตใจเปิดกว้างมากขึ้น  อย่างสอดคล้องกันกับสัจธรรม  แทนที่ว่ายิ่งเป็นผู้ใหญ่จะยิ่งเห็นแก่ตัวและมีจิตใจคับแคบมากขึ้น


จากกระแสสภาพแวดล้อมภายในสังคมปัจจุบัน  ที่สวนทางกันกับความจริงของทิศทางซึ่งสังคมและชีวิตควรจะเป็น    ดูเหมือนจะทำให้ฉันเกิดความรู้สึกขัดแย้งกับกระแสการเปลี่ยนแปลง   จนทำให้เกิดความเครียดมากขึ้น


ฉันจะบำบัดความรู้สึกนี้ได้อย่างไร ?  นี่คือคำถามที่ควรจะค้นหาคำตอบ  ความจริงตัวเองถือรากฐานการสร้างเครือข่าย  ซึ่งหมายความถึง   ความมีน้ำใจและมีเมตตาธรรมอยู่ในหัวใจอย่างเต็มเปี่ยม  แต่โดยเหตุที่คนส่วนใหญ่ในสังคมปัจจุบันมีกิเลสหนามากขึ้น   จึงสร้างกระแสเครือข่ายที่ไม่ใช่ของจริง  หรือไม่ก็มีพฤติกรรมส่งผลทำลายเครือข่ายอันเป็นธรรมชาติ หันมาสร้างเครือข่ายเพื่อผลประโยชน์แห่งตนมากขึ้น

บทสรุป


ในที่สุดฉันก็พบคำตอบว่า  ตนเองควรจะมุ่งวิถีชีวิตกลับสู่พื้นดิน  และสนใจศึกษาหาความรู้จากจิตวิญญาณอันเป็นสุนทรีโดยมีใครก็ได้ที่มีรากฐานจิตใจตรงกัน   โดยที่ยังถือสุนทรียภาพอยู่ในหัวใจอย่างลึกซึ้งอยู่ใกล้ๆ เพื่อเป็นเพื่อนช่วยเสริมจิตใจให้มีพลังเพิ่มขึ้น   ย่อมช่วยให้ตนสามารถผ่อนคลายความเครียด  อีกทั้งยังได้เพื่อนใจผู้มีความจริงใจ  ไว้เป็นกำลังใจ  และช่วยค้ำจุนสัจธรรมความเป็นตัวของตัวเองซึ่งตนถือปฏิบัติอย่างมั่นคงมาตลอดชีวิตอันยาวนาน  เพื่อให้ชีวิตมุ่งสู่ความสงบ  อีกทั้งใช้โอกาสซึ่งตนมีอยู่เรียนรู้ความจริงลึกซึ้งยิ่งขึ้นจนถึงที่สุด


ฉันเชื่อมั่นว่า  สิ่งนี้มิใช่การหนีความจริงของโลก  และมิใช่ความรู้สึกอันเกิดจากความเห็นแก่ตัว  หากหมายถึงอีกด้านหนึ่งซึ่งเป็นผลงานที่ตนได้รับจากการเรียนรู้โลก  และยังพบว่าเป็นวิถีทางที่มุ่งเข้าถึงแก่นแท้ในความหมายของเครือข่ายอย่างแท้จริงด้วย


หากมองสู่ด้านนอกย่อมพบว่า  สิ่งนี้คือวิถีทางช่วยให้เกิดรอบใหม่ของวัฏจักรแห่งการสร้างเครือข่ายให้แก่ชีวิตโดยธรรมชาติ  ซึ่งควรจะเข้าถึงความจริงลึกซึ้งยิ่งขึ้นกว่าเก่า.

๒๔ พฤษภาคม ๒๕๔๓

