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ประเทศไทยเป็นประเทศที่อยู่ในเขตร้อนชื้น ซึ่งมีความหลากหลายทางชีวภาพสูงและมีความอุดมสมบูรณ์ไปด้วยพืชพรรณธัญญาหาร สัตว์ป่า ตลอดจนจุลินทรีย์ชนิดต่าง ๆ ที่เป็นห่วงโซ่ของอาหารจากธรรมชาติที่มีคุณค่ามากมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งพืชพรรณพื้นเมืองนานาชนิดจากธรรมชาติที่ประชาชน  ในท้องถิ่นนำมาบริโภคภายในครอบครัว ในอดีตที่ผ่านมาบรรพชนไทยได้นำพืชพรรณหลากหลายชนิด   มาใช้ประโยชน์ในแง่ต่าง ๆ แต่การศึกษาองค์ความรู้ในด้าน การปลูก การเขตกรรม การแปรรูปผลิตภัณฑ์ การศึกษาสรรพคุณทางยา คุณค่าทางอาหาร ตลอดจนภูมิปัญญาในการใช้ประโยชน์ที่เกี่ยวกับพืชพื้นเมืองทุกชนิดที่มีอยู่ภายในประเทศยังไม่มีรายงานเป็นหลักฐานที่ชัดเจนครบถ้วน

 
ในรอบสามสิบปีที่ผ่านมา พืชที่ใช้เป็นอาหารและเป็นยารักษาโรคที่เกิดขึ้นเองตามธรรมชาติได้มีปริมาณลดลงและสูญพันธุ์ไปมาก ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากแหล่งน้ำตามธรรมชาติได้ถูกปรับเพื่อสร้างระบบชลประทานสำหรับการเกษตร การขยายพื้นที่เพาะปลูกก็เป็นปัจจัยหนึ่งที่ส่งผลทำให้พื้นที่ป่าลดลง พืชผักพื้นบ้านที่ใช้เป็นอาหาร พืชสมุนไพรรักษาโรค หลายชนิดที่อาศัยป่าเป็นถิ่นกำเนิดและที่อยู่ได้มีปริมาณลดลงตามไปด้วย การส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกพืชเชิงเดี่ยวเป็นการค้าเพื่อสร้างรายได้โดยใช้เทคโนโลยีการผลิตสมัยใหม่ เพื่อให้ได้ผลผลิตจำนวนมากในระยะเวลาอันรวดเร็วแทนเทคโนโลยีการผลิตแบบดั้งเดิมเพื่อตอบสนองต่อการเพิ่มผลผลิตของพืชเชิงเดี่ยวอย่างต่อเนื่อง ทำให้ต้นทุนการผลิตเพิ่มสูงขึ้นเรื่อย ๆ แต่ในขณะเดียวกันราคาของผลผลิตทางการเกษตรมีราคาที่ต่ำไม่คุ้มทุน  การใช้ปุ๋ยสังเคราะห์ การใช้สารเคมี เพื่อกำจัดศัตรูพืชได้ก่อปัญหามลภาวะ ทางดิน ทางน้ำ ทางอากาศ ซึ่งมีผลกระทบต่อคุณภาพและความมั่นคงปลอดภัยของชีวิตมนุษย์

 ดังนั้นในช่วงสองทศวรรษที่ผ่านมาประชาคมโลกจึงได้เริ่มตระหนักถึงความสำคัญของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม องค์กรระหว่างประเทศและสถาบันการศึกษาต่างๆ ทั่วโลกได้ให้ความสนใจกับปัญหาความเสื่อมโทรมของป่าเขตร้อนและปัญหาการจัดการทรัพยากร ตลอดจนการลดลงอย่างรวดเร็วของความหลากหลายทางชีวภาพ ในการพัฒนาประเทศให้มั่นคงยั่งยืนและเจริญเติบโตอย่างต่อเนื่องมีทิศทางที่ชัดเจน จึงควรให้ความสำคัญต่อการใช้ทรัพยากรธรรมชาติที่มีอยู่ภายในประเทศโดยสร้างมูลค่าเพิ่มขึ้น เช่น การผลิตยาและเวชภัณฑ์จากพืชสมุนไพรในท้องถิ่นด้วยเทคโนโลยีใหม่ ๆ ที่สามารถช่วยเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตให้สูงขึ้นและลดต้นทุนให้ต่ำลง การแปรรูปผลผลิตการเกษตรในเชิงอุตสาหกรรม การพัฒนาพืช พื้นบ้านให้มีคุณค่าในเชิงเศรษฐกิจ  การใช้สารสกัดจากพืชพื้นเมืองเพื่อทดแทนสารเคมีควบคุมศัตรูพืช  ซึ่งจะเป็นกลไกนำไปสู่ตลาดการค้าระหว่างประเทศ  ที่ช่วยนำรายได้เข้าสู่ประเทศทำให้มีความแข็งแกร่งทางเศรษฐกิจและส่งผลทำให้ให้ประชาชนชาวไทยมีสุขภาพใจและกายที่ดี  เนื่องจากมีอาชีพที่มั่นคงในท้องถิ่นทำให้การอยู่ร่วมกันของคนในสังคมไทยมีระเบียบ  มีวัฒนธรรม  และเห็นคุณค่าของสิ่งแวดล้อมมากยิ่งขึ้น

ดังนั้นการศึกษาองค์ความรู้เกี่ยวกับพืชพื้นเมืองที่มีศักยภาพของประเทศไทย จึงสมควรได้รับการสนับสนุนและส่งเสริมให้ถูกทางครบทุกด้านเช่นการเขตกรรม การจัดการหลังการเก็บเกี่ยว การใช้ประโยชน์ทางด้านต่างๆ และการจัดการทางด้านการตลาด เพื่อหาแนวทางยกระดับพืชพื้นเมืองให้มีคุณค่าทางเศรษฐกิจทั้งในระดับชุมชนและในระดับประเทศ 

รายงานผลการประมวลองค์ความรู้ฉบับนี้  ได้จัดทำขึ้นเพื่อรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์จากพืชพื้นเมืองทางด้านสมุนไพรและเครื่องเทศ  การบริโภคเป็นอาหารและการแปรรูปผลิตภัณฑ์เป็นอาหารและยา  การอารักขาพืช และสัตว์  การใช้ประโยชน์ อื่น ๆ  และทางด้านสารเคมีและฤทธิ์ทางเภสัชวิทยา การรวบรวมข้อมูลภูมิปัญญาชาวบ้าน สถานการณ์งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนการวิเคราะห์ปัญหาในการผลิตพืชพื้นเมือง  ซึ่งจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อนักศึกษา นักวิจัย นักวิชาการ และผู้สนใจทั่วไป  โดยนำไปใช้เป็นแนวทางประกอบในการศึกษาวิจัยและการพัฒนาพืชพื้นเมืองที่มีอยู่ในประเทศให้มีมูลค่าทางเศรษฐกิจเพิ่มขึ้น ทั้งในระดับชุมชนและในระดับประเทศ การส่งเสริมให้มีการอนุรักษ์พันธุกรรม พืชพื้นเมือง อันจะก่อให้เกิดความสมดุลของสิ่งแวดล้อมและรักษาความหลากหลายทางชีวภาพให้คงอยู่ ตลอดจนสืบทอดภูมิปัญญาท้องถิ่นอันเป็นมรดกที่มีคุณค่ามหาศาลให้คงอยู่ในผืนแผ่นดินไทยตลอดไป
ในนามของคณะทำงานของสถาบันเทคโนโลยีราชมงคล ขอขอบคุณสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัยเป็นอย่างสูงที่ได้สนับสนุนเงินทุน เพื่อดำเนินการศึกษาค้นคว้าเอกสารในการประมวลองค์ความรู้สำหรับใช้เป็นข้อมูลพื้นฐานในการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการพัฒนาพืชพื้นเมืองให้มีศักยภาพทางเศรษฐกิจของประเทศไทยต่อไป
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