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กระทรวงการต่างประเทศได้รับรายงานจากสถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงโตเกียวว่า ในการจัดนิทรรศการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 80 พรรษา ซึ่งจัดขึ้น ณ สวนสาธารณะโยโยงิ กรุงโตเกียว ร่วมกับงานฉลอง 120 ปี ความสัมพันธ์ทางการทูตไทย-ญี่ปุ่น และงาน Thai Festival เมื่อวันที่ 12-13 พฤษภาคม 2550 นั้น ในงานนิทรรศการฯ ได้ติดตั้งต้นโพธิ์จำลองและได้จัดเตรียมใบโพธิ์จำลองให้ประชาชนที่เข้าชมนิทรรศการฯ เขียนข้อความถวายพระพรพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว และนำไปติดที่ต้นโพธิ์ ปรากฏว่าได้รับความสนใจเป็นอย่างมาก ผู้เข้าชมชาวญี่ปุ่นได้เข้าแถวเพื่อรอรับใบโพธิ์เพื่อนำไปเขียนถวายพระพร และนำไปติดที่ต้นโพธิ์
สถานเอกอัครราชทูตได้รวบรวมใบโพธิ์จำลองดังกล่าว และจัดส่งมายังกระทรวงฯ เพื่อนำขึ้นน้อมเกล้าฯ ถวายพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทั้งนี้ใบโพธิ์จำลองที่ชาวญี่ปุ่นเขียนถวายพระพรนั้นเป็นภาษาญี่ปุ่น และข้อความถวายพระพรส่วนใหญ่ระบุว่า “ขอทรงพระเจริญ มีพระพลานามัยสมบูรณ์ และทรงมีพระชนมายุยิ่งยืนนานเพื่อปวงชนชาวไทย” นอกจากนี้ ข้อความบางส่วนยังเขียนเป็นภาษาไทย ซึ่งแสดงให้เห็นถึงความใกล้ชิดระหว่างประชาชนของทั้งสองประเทศ ซึ่งมีการแลกเปลี่ยนทางด้านภาษาและวัฒนธรรมอย่างต่อเนื่อง
การแสดงออกของชาวญี่ปุ่นต่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวในโอกาสนี้ แสดงให้เห็นถึงความรักที่ชาวญี่ปุ่นส่วนหนึ่งมีให้ต่อพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวและประเทศไทย ซึ่งแสดงให้เห็นว่าพระราชกรณียกิจของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ที่ทรงปฏิบัติอย่างต่อเนื่องมากว่า 60 ปี เป็นที่ประจักษ์และยอมรับอย่างกว้างขวางต่อนานาประเทศ
