การช่วยเหลือดูแลหญิงไทยประสบปัญหาในประเทศต่างๆของภูมิภาคยุโรป
           หญิงไทยที่ประสบปัญหาในประเทศต่างๆของภูมิภาคยุโรปส่วนใหญ่เป็นผู้ที่เดินทางไปเพื่อแสวงหาความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น บางคนสมรสกับชายชาวยุโรปเพื่อจะสามารถอยู่ในประเทศได้ตามกฎหมายแต่ไม่ได้อยู่กินด้วยกันฉันท์สามีภริยา  บางคนถูกชักจูงหรือล่อลวงให้เข้าไปทำงานในสถานบริการ  บางคนมีปัญหาครอบครัวกับสามีชาวยุโรปเนื่องจากไม่สามารถปรับตัวเข้ากับวัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อมใหม่ได้  
 
           สถานเอกอัครราชทูตและสถานกงสุลใหญ่ของไทยในต่างประเทศมีหน้าที่ให้ความช่วยเหลือดูแลคุ้มครองคนไทยและผลประโยชน์คนไทยในต่างประเทศ ดังนั้นเมื่อมีหญิงไทยประสบปัญหาในต่างประเทศไม่ว่าที่ใด จึงเป็นหน้าที่ของสถานเอกอัครราชทูตหรือสถานกงสุลใหญ่ที่ตั้งอยู่ในประเทศนั้น ๆ จะต้องให้ความคุ้มครองดูแลช่วยเหลือ หญิงไทยที่ประสบปัญหาในสหพันธ์สาธารณรัฐเยอรมนีก็เช่นเดียวกัน ไม่ว่าจะ ถูกทำร้าย ถูกบังคับให้ค้าประเวณี ถูกจับกุม  มีปัญหากับครอบครัว เช่น ทะเลาะกับสามี  ฯลฯ  เมื่อสถานเอกอัครราชทูตฯ ทราบ หรือเมื่อหญิงที่ประสบปัญหามาร้องขอความช่วยเหลือ  สถานเอกอัครราชทูตฯ จะให้ความดูแลช่วยเหลือ
 
            ในกรณีที่หญิงไทยถูกจับกุมสถานเอกอัครราชทูต ฯ จะส่งเจ้าหน้าที่ไปสอบถามข้อเท็จจริง เพื่อให้ความช่วยเหลือ หากถูกจับกุมเนื่องจากอยู่เกินกำหนด สถานเอกอัครราชทูต ฯ จะประสานกับทางการของประเทศที่หญิงไทยตกทุกข์ให้ส่งตัวกลับประเทศไทย หากหญิงไทยถูกจับกุมเนื่องจากใช้เอกสารเดินทางหรือหนังสือเดินทางปลอม  สถานเอกอัครราชทูต ฯ จะประสานกับทางการของประเทศนั้นๆ เพื่อออกเอกสารการเดินทางให้หญิงไทยใช้เดินทางกลับประเทศไทย  
 
             ในกรณีที่หญิงไทยถูกหลอกลวงไปค้าประเวณีหรือถูกบังคับให้ค้าประเวณี หากสถานเอกอัครราชทูตฯ ทราบหรือได้รับการขอความช่วยเหลือ สถานเอกอัครราชทูต ฯ จะประสานกับทางการ
ตำรวจท้องถิ่นให้เข้าไปช่วยเหลือนำตัวออกมาจากสถานประกอบการและกันตัวไว้เป็นพยานเพื่อดำเนินคดีกับผู้ประกอบการและช่วยเหลือส่งตัวกลับประเทศไทย 
 
             ในกรณีหญิงไทยมีปัญหาครอบครัว  และอยู่ในพื้นที่ห่างไกลสถานเอกอัครราชทูตฯ  จะประสานกับองค์กรพัฒนาเอกชน   ในพื้นที่เพื่อให้คำปรึกษากับหญิงไทยที่มีปัญหา หรือขอให้ช่วยประสานกับทางการท้องถิ่นให้ช่วยเหลือหญิงไทยที่มีปัญหาตลอดจนหาที่พักพิงชั่วคราวให้ในกรณีที่จำเป็น ทั้งนี้  สถานเอกอัครราชทูต ฯ ได้สนับสนุนค่าใช้จ่ายในการดำเนินการขององค์กรเอกชนและอาสาสมัครที่ช่วยคนไทยในกรณีที่สถานเอกอัครราชทูตฯ ไม่อาจให้ความช่วยเหลือได้โดยตรงหรือ
ทันท่วงที 

             ในกรณีหญิงไทยไม่สามารถปรับตัวเข้ากับสิ่งแวดล้อมและวัฒนธรรมใหม่  สถานเอกอัครราชทูต ฯ จะให้คำปรึกษากับหญิงไทยเหล่านี้เพื่อให้หญิงไทยสามารถปรับตัวเข้ากับสิ่งแวดล้อมและวัฒนธรรมใหม่นอกจากนี้ สถานเอกอัครราชทูต ฯ ยังได้สนับสนุนองค์กรเอกชนในการจัดบรรยายเพื่อให้ความรู้ทางกฎหมายและความรู้ด้านอื่น ๆ แก่หญิงไทยเพื่อจะได้รู้ถึงสิทธิต่าง ๆ ของตน รวมทั้ง ประสานงานในการจัดทำคู่มือในการดำรงชีวิตในประเทศต่างๆในยุโรปและผู้ที่จะเดินทางไปประเทศนั้นๆด้วย
 
             ---------------------------------------

      กองคุ้มครองและดูแลผลประโยชน์คนไทยในต่างประเทศ
                    1  กรกฎาคม  2548

