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กล้วยไม้ไทย

วิญญาณการต่อสู้เพื่ออิสรภาพในการผลิตและการค้า
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บทนำ


บนพื้นฐานความเป็นไทแก่ตนเองของคนท้องถิ่นถือ ได้ว่าหากการดำเนินชีวิตของแต่ละคน สามารถรู้คุณค่าของสิ่งดังกล่าว ทำให้รักษาไว้ได้อย่างมั่งคง ไม่ว่าใครคิดประกอบการณ์ใดก็ตาม ย่อมนำไปสู่ความสำเร็จ อันควรภูมิใจ ทั้งนี้และทั้งนั้น การรู้หน้าที่ก็ดี ผลที่ได้รับซึ่งสนองตอบต่อสังคมรวมถึงแผ่นดินถิ่นเกิดก็ดี ซึ่งช่วยให้แต่ละคนอยู่ได้อย่างมีความสุขก็ดี ล้วนเกิดจากรากฐานดังกล่าวร่วมกัน
วงการกล้วยไม้ไทยได้รับการสร้างสรรค์ขึ้นมา

จากพื้นฐานความจริง


สิ่งที่กล่าวไว้ในหัวข้อบทนำทั้งหมด ควรถือว่าคือความจริงซึ่งเป็นพื้นฐานการดำเนินชีวิตของทุกคน ในฐานะที่มีสิ่งสำคัญมากระทบจิตใจ ทำให้ผู้เขียนเรื่องนี้เกิดประกายความคิด จากรากฐานตนเอง มีผลทำให้เกิดแรงดลใจลุกขึ้นยืนหยัดสร้างงานกล้วยไม้ให้กับคนไทย จนกระทั่งทำให้ทุกสิ่งทุกอย่างซึ่งเป็นปัญหารออยู่เบื้องหน้า ผ่านพ้นมาได้โดยตลอด

จากการมุ่งมั่นปฏิบัติมาแต่ช่วงเริ่มต้นแห่งยุคของการนำเอากล้วยไม้พื้นบ้านซึ่งเป็นของติดแผ่นดินมาพัฒนา เราก็เริ่มถูกต่อต้านโดยอิทธิพลนิยมผลิตผลจากต่างชาติอย่างหนักหน่วง แต่จากความรู้สึกเอาชนะใจตนเองอันเป็นธรรมชาติ มีผลทำให้ปัญหาต่างๆ ผ่านพ้นมาเป็นช่วงๆ


ในเมื่อทุกสิ่งมีสองด้าน การมุ่งมั่นนำปฏิบัติจากความคิดที่เชื่อมั่นในเหตุผล มีผลทำให้เกิดความสนใจจากคนทั่วไปกว้างขวางมากขึ้นอย่างเป็นธรรมชาติ

ช่วงถัดมาทำให้รู้ความจริงได้ว่า ทุกสิ่งทุกอย่างหากมุ่งมั่นปฏิบัติจากใจและมั่งคงอยู่ได้ ย่อมส่งผลทำให้เกิดความศรัทธาแก่ผู้คนมากหน้าหลายตา จึงเข้ามาสืบสานวิญญาณดังกล่าวทำให้กว้างขวางออกไปได้เอง


สภาพดังกล่าวน่าจะมีผลช่วยให้เกิดความมั่งคงของสิ่งที่สร้างมาแล้ว เนื่องจากมีผลสร้างรากฐานจิตใจผู้ที่สนใจเข้ามาร่วมวงการกล้วยไม้ส่วนหนึ่ง ได้รับการปูพื้นฐานให้พึ่งตนเองได้อย่างอิสระ กับอีกด้านหนึ่งสร้างภูมิปัญญาความรักท้องถิ่นและเกิดความรู้ครอบคลุมเรื่องราวที่สัมพันธ์กับชีวิตคนไว้ได้ทั้งหมด นับตั้งแต่การอนุรักษ์ไปจนถึงการพัฒนาและจากการผลิตถึงไปถึงการตลาดได้อย่างลึกซึ้ง


ดังนั้น คนในวงการกล้วยไม้ระดับผู้นำจึงสามารถรู้ความจริงได้ทุกเรื่อง
การพัฒนาในด้านเทคโนโลยีและความเป็นมา


ในเมื่อคนได้รับการปูพื้นฐานให้พึ่งตนเองและมุ่งมั่นทำงานอย่างกระตือรือร้นย่อมมีผลทำให้มองเห็นคุณค่าของสิ่งซึ่งอยู่บนพื้นดินถิ่นเกิดของตนร่วมด้วย ช่วยให้วงการกล้วยไม้สามารถเจริญก้าวหน้าต่อมาบนพื้นฐานการพึ่งตนเองได้อย่างชัดเจน

ผู้เขียนขออนุญาตกล่าวจากใจว่า ความศรัทธาซึ่งเป็นผลจากการปฏิบัติมาแล้ว หาได้อยู่แต่เพียงในเมืองไทยเท่านั้น หากยังมีผลสานถึงคนในดินแดนอื่นๆ ขยายขอบข่ายไปได้ทั่วโลก ถ้าเข้าใจได้ว่า ผลสำเร็จในการตลาด เกิดจากแรงศรัทธา

ดังนั้นการถูกเชิญไปร่วมกิจกรรมในประเทศต่างๆ ซึ่งมีความเจริญทางด้านเทคโนโลยีไปไกลกว่าเรา จึงมีโอกาสนำสิ่งที่พบเห็นกลับมาสู่แผ่นดิน แต่แทนที่จะนำทุกสิ่งทุกอย่างกลับมาทั้งหมด ได้ใช้ภูมิปัญญาท้องถิ่นกลั่นกรอง นำเอาความจริงกลับมาเพื่อใช้วัสดุท้องถิ่นคิดค้นประดิษฐ์ขึ้นมาใหม่บนพื้นฐานเราเอง


โดยเฉพาะอย่างยิ่งสิ่งสำคัญๆ กระทั่งพันธุ์ไม้ท้องถิ่นซึ่งทุกสิ่งทุกอย่างเรามีอย่างพร้อมมูลอยู่แล้ว


จากภาพรวมของสิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด ไม่เพียงนำมาใช้ประโยชน์เพื่อสนองชีวิตคนไทยเท่านั้น หากมีผลกระจายออกไปถึงการให้บริการแก่ความต้องการจากคนทั่วโลก นับตั้งแต่สายเลือดของพันธุ์ไม้ท้องถิ่นซึ่งเป็นพื้นฐานกล้วยไม้พันธุ์ผสมซึ่งเป็นของสำเร็จรูป รวมทั้งเครื่องมือชิ้นสำคัญๆ ซึ่งใช้อยู่ในห้องปฏิบัติการขยายพันธุ์พืชแบบวิทยาศาสตร์ที่คนไทยได้ใช้สร้างประโยชน์ทางเศรษฐกิจให้กับต้วเองและมีผลรับใช้สังคมอย่างกว้างขวางอยู่ในขณะนี้


หากจะกล่าวสรุป ก็คงพูดอย่างมั่นใจได้ว่า ผลงานในด้านเทคโนโลยีซึ่งเกิดขึ้นจากพื้นดินไทยด้วยแล้ว ทำให้วงการกล้วยไม้ไทยมีพลังต่อรองเหนือกว่าชาติอื่นหลายแห่ง ผลขั้นสุดท้ายทำให้ในด้านเศรษฐกิจ สามารถพบความจริงได้ว่า ความเจริญก้าวหน้าในด้านเทคโนโลยี แม้จะมีความสำคัญ แต่ก็ยังไม่เหนือไปกว่าพื้นฐานซึ่งใช้ต้นทุนต่ำมาก


จากเหตุดังกล่าว เราจึงไม่ได้คิดถึงความเจริญทางเทคโนโลยีด้านเดียว โดยที่รู้เท่าทันว่าสิ่งดังกล่าวเป็นเรื่องปลายเหตุ ส่วนในด้านพื้นฐาน เราควรมุ่งมั่นสนใจรักษาพื้นฐานเราเองให้แนบติดพื้นดินอย่างมั่นคงเข้าไว้


หากใครคิดว่าชาติอื่นจะนำเทคโนโลยีที่ก้าวหน้ามากกว่ามาให้เรา ถ้าหลงเชื่อก็เท่ากับเขามีเจตนาแอบแฝงที่จะมาดึงให้วิญญาณความรักแผ่นดินของเราหลุดจากตัวเอง แล้วในที่สุดเราก็จะเปิดช่องว่างขึ้นในรากฐานตัวเองให้คนชาติอื่นเข้ามาแทรกแซง และแพร่อำนาจทุกสิ่งทุกอย่างไว้ได้ทั้งหมด


ทั้งนี้และทั้งนั้นเนื่องจากภูมิปัญญาท้องถิ่นซึ่งเคยทำให้คนไทยรู้เท่าทันความฉลาดแกมโกงของชนชาติอื่น จำต้องสูญเสียไป มีผลทำให้ชีวิตไทยต้องตกเป็นทาสกว้างขวางมากขึ้น จนถึงสิ้นแผ่นดินและสิ้นชาติในที่สุด

พื้นฐานคนในวงการกล้วยไม้ที่ไม่เหมือนเรื่องอื่น


ถ้าสนใจศึกษาหาความรู้ให้ถึงพื้นฐานสภาพการจัดการโดยทั่วไปของสังคมไทย และค้นหาความจริงได้อย่างลึกซึ้ง ย่อมรู้ไดว่าพื้นฐานคนในวงการกล้วยไม้ไทย โดยเฉพาะผุ้ที่มีความกระตือรือร้นสูง สืบเนื่องมาจากได้รับการถ่ายทอดสิ่งอันทรงคุณค่าของชีวิต ซึ่งได้แก่การพึ่งตนเอง จากผู้ริเริ่มอย่างสำคัญมาแล้ว


ความเข้มแข็งของรากฐานคนในวงการกล้วยไม้ซึ่งเป็นพื้นฐานการพัฒนาจนกระทั่งบังเกิดผลอย่างชัดเจน โดยเฉพาะอย่างยิ่งช่วงที่อำนาจรัฐยังมองด้วยความรู้สึกว่ากล้วยไม้คือพืชทำลายเศรษฐกิจ ทั้งนี้และทั้งนั้นหากมองสวนกลับไปยังพื้นฐานความคิดดังกล่าว ย่อมรู้ความจริงได้ว่า เป็นเพราะแนวคิดซึ่งเกิดจากการยึดติดเงินเหนือกว่าการมองเห็นความจริงจากใจคน


ผู้เขียนประสบปัญหานี้มากับตนเอง ระหว่างช่วงกลางๆ ของการลุกขึ้นยืนหยัดทำงานส่งเสริม ขณะที่อายุยังไม่มากนัก


ระหว่างช่วงสุดสัปดาห์ซึ่งตนว่างจากงานประจำในภาครัฐ ได้ใช้เวลาว่างออกไปให้บริการเผยแพร่ความรู้ในที่ต่างๆ อยู่มาวันหนึ่งตนมีโอกาสพบรัฐมนตรีเกษตรคนหนึ่งโดยบังเอิญ ได้ถูกชี้หน้าต่อว่า โดยกล่าวว่า คุณดีแต่ส่งเสริมให้คนทำลายเศรษฐกิจของบ้านเมือง


เนื่องจากความเข้มแข็งที่อยู่ในรากฐานตนเอง ทำให้หลังจากรับฟังแล้วยิ้มรับ โดยไม่พูดอะไรออกมาในเชิงขัดแย้ง ส่วนในใจก็ไม่ได้คิดโกรธเคืองหากเก็บความจริงเอาไว้ศึกษา


จนกระทั่งวงการกล้วยไม้ได้แสดงผลงานจนกระทั่งมาถึงขั้นทำเงินรายได้ให้กับประเทศชาติสูงถึงระดับหนึ่ง ในช่วงปี พ.ศ. 2530 ทางการของรัฐจึงหันมาสนใจให้การยอมรับเป็นพืชเศรษฐกิจของประเทศอีกส่วนหนึ่ง


ทำให้วิเคราะห์ได้ว่าสภาพเห็นแก่เงิน ย่อมทำให้คนลืมตัว จนไม่สามารถหวนกลับไปคิดถึงเหตุอันเป็นที่มาได้อย่างลึกซึ้ง ซึ่งเรื่องนี้คือธรรมชาติของคน

เหตุการณ์ที่สร้างปัญหา

ให้เกิดขึ้นกับวงการกล้วยไม้ไทยโดยภาครัฐ


การเข้ามายอมรับของภาครัฐอย่างขาดการรู้เหตุและผลอันเป็นที่มาซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจคน ทำให้มีเหตุการณ์ที่สร้างปัญหาปิดกั้นความเจริญก้าวหน้าของวงการกล้วยไม้ไทยเกิดขึ้นจากภาครัฐอย่างเป็นระลอก


หากคนในกลุ่มอำนาจรัฐ ไม่มีแต่เพียงความฉลาดเท่านั้น หากรู้จักเฉลียวใจหวนกลับไปค้นหาความจริงในอดีต การสร้างปัญหาจากอำนาจซึ่งถ่ายทอดจากด้านบนลงมาสู่ด้านล่าง ย่อมไม่เกิดขึ้น เนื่องจากได้รับการเปลี่ยนแปลงมาเป็นความเข้าใจอย่างลึกซึ้ง


หากรู้จักเฉลียวใจสักหน่อย น่าจะรู้สึกผิดสังเกตว่า ขณะที่คนจากกลุ่มพืชผลอื่นๆ มีการรวมตัวเรียกร้องความช่วยเหลือจากภาครัฐ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในด้านการตลาด ครั้งแล้วครั้งเล่า ยิ่งคนในภาครัฐเองโดยทั่วไป มักมีแนวโน้มสะท้อนให้รู้ความจริงจากแนวคิดความเชื่อที่กล่าวกันว่า ส่งเสริมอะไรก็ตามควรหาตลาดให้เขาด้วย


แทนที่จะคิดถึงความจริงของความเป็นคน ซึ่งควรสะท้อนให้เห็นว่ารู้จักหาตลาดเองเป็น


แต่คนในวงการกล้วยไม้ เท่าที่ได้รับการปูพื้นฐานให้มั่นคงอยู่กับความเป็นตัวของตัวเอง และรักษาสิ่งนี้ไว้ได้อย่างอิสระ เท่าที่ผ่านพ้นมาแล้วไม่เคยมีการเริ่มตัวเรียกร้องให้ภาครัฐหาตลาดให้แม้แต่ครั้งเดียว คงมีแต่ชี้แนะให้คนในภาครัฐมองเห็นการตลาดให้อย่างลึกซึ้ง


ภาพรวมจากสิ่งดังกล่าวทั้งหมด มีผลทำให้เกิดปัญหาความขัดแย้งระหว่างด้านบนกับด้านล่างขึ้นเป็นช่วงๆ อีกทั้งมีความรุนแรงยิ่งขึ้นเป็นลำดับ


โดยเฉพาะอย่างยิ่งระหว่างแนวคิดซึ่งมีรากฐานการพึ่งตนเองอย่างมั่นคงของคนกล้วยไม้ ซึ่งมีผลพิสูจน์ตัวเองแล้วว่าทำให้วงการกล้วยไม้สามารถรักษาพื้นฐานให้อยู่บนผืนแผ่นดินไทยได้อย่างมั่นคง กับอีกด้านหนึ่งส่งผลทำให้ผลผลิตจากกล้วยไม้ทุกรูปแบบ และทุกระดับจากด้านบนลงมาสู่ด้านล่าง สามารถกระจายออกไปสู่แหล่งต่างๆ ของโลกได้อย่างกว้างขวาง 

