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นับเป็นที่น่ายินดียิ่งสำหรับพี่น้องอิสลามิกชนชาวไทย ที่สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์ได้รายงานข่าวดีเข้ามาว่า ในการแข่งขันอ่านพระคัมภีร์อัลกุรอานระหว่างประเทศ ครั้งที่ 48 (48th International Al Quran Reciters Assembly) ที่จัดขึ้น ณ ศูนย์ประชุม Putra World Trade Center กรุงกัวลาลัมเปอร์ ระหว่างวันที่ 4-10 สิงหาคมที่ผ่านมานั้น ผลการแข่งขันปรากฏว่า นักอ่านคัมภีร์ชาวไทย คือคุณไซหนับ อับดุล โรมี จากจังหวัดนราธิวาส ได้รับรางวัลชนะเลิศประเภทหญิง โดยมีนักอ่านคัมภีร์สตรีจากมาเลเซียและอินโดนีเซียได้รับรางวัลที่ 2 และรางวัลที่ 3 ตามลำดับ ส่วนในประเภทชายนั้น นักอ่านคัมภีร์จากประเทศอิหร่านชนะเลิศ ตามด้วยแอฟริกาใต้และมาเลเซีย

การจัดงานแข่งขันอ่านพระมหาคัมภีร์อัลกุรอ่านนี้ ประเทศมาเลเซียให้ความสำคัญอย่างสูงยิ่ง โดยได้มีการจัดงานอย่างต่อเนื่องมาทุกปีเป็นเวลาเกือบจะครึ่งศตวรรษแล้ว และสมเด็จพระราชาธิบดี ยังดีเปอร์ตวนอากงแห่งมาเลเซีย และสมเด็จพระราชินี ได้เสด็จพระราชดำเนินไปเป็นองค์ประธานพิธีเปิดและปิดการแข่งขันทุกปี รวมทั้งได้พระราชทานรางวัลแก่ผู้ชนะการแข่งขันตลอดจนผู้เข้าร่วมการแข่งขันทุกคนด้วยพระองค์เองด้วย และมีการถ่ายทอดพิธีผ่านโทรทัศน์แห่งชาติมาเลเซียตลอดงาน นอกจากนั้น สื่อมาเลเซียอื่นๆ ทั้งหนังสือพิมพ์และโทรทัศน์ก็รายงานข่าวงานนี้กันอย่างเกรียวกราว 

ในปีนี้รัฐบาลมาเลเซียได้เชิญผู้เข้าร่วมแข่งขันจาก 50 ประเทศทั่วโลกมาร่วม และปรากฎว่ามี 42 ประเทศส่งนักอ่านคัมภีร์ของตนมาร่วมการแข่งขัน เป็นนักอ่านชาย 42 คน และนักอ่านหญิง 25 คน ซึ่งก็ปรากฎว่านักอ่านคัมภีร์สุภาพสตรีจากนราธิวาสของเราได้รับชัยชนะไปดังกล่าว กรรมการให้คะแนนสูงถึง 91.67 แต้มจากร้อยแต้ม ได้รับพระราชทานรางวัลเป็นเงิน 14,793 ริงกิต (ประมาณหนึ่งแสนห้าหมื่นบาท) โล่รางวัล และใบประกาศเกียรติคุณไปครองแล้ว

แชมป์หญิงของเรา ซึ่งเป็นครูสอนศาสนาอยู่ที่นราธิวาส ให้สัมภาษณ์สื่อมวลชนมาเลเซียว่า ชัยชนะในครั้งนี้จะกระตุ้นให้เธอยิ่งเพิ่มความพยายามในการศึกษาและพัฒนาความสามารถในการอ่านคัมภีร์อัลกุรอ่านยิ่งๆ ขึ้นไป รวมทั้งตั้งใจว่าจะช่วยสอนให้คนอื่นๆ ได้มีความสามารถอย่างเช่นเธอด้วย

ในระหว่างที่คณะผู้เข้าแข่งขันชาวไทยพำนักอยู่ในมาเลเซีย สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงกัวลาลัมเปอร์ได้ประสานงานและดูแลอำนวยความสะดวกให้โดยตลอด และได้จัดให้คณะนักอ่านคัมภีร์จากประเทศไทยเข้าเยี่ยมคารวะท่านทูตอุ้ม เมาลานนท์ ที่สถานเอกอัครราชทูต เมื่อวันที่ 9 สิงหาคม 2549 ด้วย

?ไท ดูโต? ขอร่วมแสดงความยินดีกับผู้ชนะเลิศ รวมทั้งคณะผู้แข่งขันอ่านคัมภีร์ฯ ชาวไทย เจ้าหน้าที่และผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกท่าน พี่น้องประชาชนชาวนราธิวาส และพี่น้องไทยมุสลิมทั่วประเทศด้วยความจริงใจ สำหรับเกียรติยศอันน่าภาคภูมิใจในระดับสากล ที่สุภาพสตรีไทยมุสลิมได้ไปสร้างชื่อเสียงให้พวกเราในต่างแดนครั้งนี้.
