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2.1.3 สมุนไพรไทยและภูมิปัญญาชาวบ้าน บันไดสู่ความสำเร็จในการ     รักษาโรค



รูปแบบการใช้สมุนไพรแบบดั้งเดิมในการรักษาโรค  ถือเป็นขุมทรัพย์อันล้ำค่าและเป็นภูมิปัญญาของชาวบ้านที่เกิดจากประสบการณ์ที่สั่งสมและถ่ายทอดจากบรรพชนไทย การผสมผสานชิ้นส่วนพืชชนิดต่างๆ ที่ได้จากธรรมชาติ  โดยการดัดแปลงวิธีการเตรียม  วิธีการใช้  การปรุง  ให้มีความกลมกลืนทั้งรสชาติ  สี  กลิ่น  จนเป็นเอกลักษณ์เฉพาะตัวและนำไปใช้แตกต่างกันไป  ตามความแปรปรวนของฤดูกาล  สภาพภูมิประเทศ  รวมทั้งพื้นฐานในการดำรงชีวิตที่ต่างกัน  ซึ่งมีผลทำให้เกิดโรคภัยไข้เจ็บที่แตกต่างกันด้วย  การใช้สมุนไพรในการรักษาโรคได้ใช้สืบทอดกันไป  จากรุ่นหนึ่งไปสู่อีกรุ่นหนึ่งสืบทอดกันไปเรื่อย ๆ จนกลายเป็นตำรับยาขนานต่างๆ กัน ตารางที่ 2.3 ได้แสดงภูมิปัญญาชาวบ้านบางส่วนที่ได้นำส่วนของสมุนไพรชนิดต่างๆ ไปใช้ในการรักษาโรคตามที่ปรากฏจากแหล่งข้อมูลในตารางที่  2.4

ดังนั้นการพัฒนาการใช้สมุนไพรในปัจจุบัน  จึงเป็นสิ่งจำเป็นที่จะต้องศึกษาแนวทางในการเพิ่มผลผลิตและการปลูกเป็นการค้า  การศึกษาผลทางเภสัชกรรม  สารออกฤทธิ์หรือตัวยาในการรักษาโรคของสมุนไพรชนิดต่างๆ ควบคู่ไปกับการศึกษาข้อมูลการใช้สมุนไพรไทยจากภูมิปัญญาท้องถิ่น  เพื่อเป็นแนวทางในการเผยแพร่ประโยชน์ของสมุนไพรในการรักษาโรคให้ได้ผลและมีประสิทธิภาพสูงขึ้นในอนาคต  อันจะเป็นการลดการนำเข้ายาที่ได้จากการสังเคราะห์ทางเคมีจากต่างประเทศ  ซึ่งแต่ละปีมีมูลค่าสูงมาก

