หลวงพ่อจรัญที่ข้าพเจ้ารู้จัก (๖)
นายชัยวัฒน์ เกตุปรีชาสวัสดิ์



ข้าพเจ้าเคยเขียนบทความตอนที่ ๕  ลงในหนังสือกฎแห่งกรรม-ธรรมปฏิบัติ  เล่มที่ ๒๐  เนื่องในโอกาสวันคล้ายวันเกิดของพระธรรมสิงหบุราจารย์  เจ้าอาวาสวัดอัมพวันและเจ้าคณะจังหวัดสิงห์บุรี  เจริญอายุครบ ๗๘  ปี  วันที่ ๑๕ สิงหาคม ๒๕๔๙

ในตอนท้ายของบทความตอนที่  ๕ ดังกล่าวแล้ว  ข้าพเจ้าได้กล่าวไว้ว่า  “ที่ข้าพเจ้าเขียนมาทั้งหมดนี้  แสดงให้เห็นว่าวัตถุมงคลที่ข้าพเจ้าได้จัดสร้างขึ้น  ล้วนแต่ผ่านพิธี     มหามังคลาภิเษก  โดยพระธรรมสิงหบุราจารย์ (หลวงพ่อจรัญ  ฐิตธมฺโม) ทุกครั้ง  ได้ทุนในการจัดสร้างมาเป็นเงิน  ๓๕ ล้านบาทเศษ  เป็นทุนในการสร้างพระบรมราชานุสาวรีย์  พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  รัชกาลที่ ๖  และเป็นทุนในการสร้างพระรูป พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์  ซึ่งนักกฎหมายยอมรับนับถือเป็นพระบิดาแห่งกฎหมายไทย  จะเห็นได้ว่าทั้งเหรียญพระบรมรูปพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพล - พระมหาธีรราชเจ้า  ซึ่งเป็นมหาราชทั้งสองพระองค์  โดยเฉพาะอย่างยิ่งพระบรมราชานุสาวรีย์พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  สมเด็จพระมหาธีรราชเจ้า  ประดิษฐานอยู่หน้าอาคารเนติบัณฑิตยสภา  เพื่อให้นักศึกษาและประชาชนได้สักการบูชาโดยทั่วกัน”

รายงานการประชุมคณะกรรมการเนติบัณฑิตยสภา

การประชุมคณะกรรมการเนติบัณฑิตยสภาทุกครั้ง  ได้บันทึกเป็นหลักฐานโดยจดรายงานการประชุมไว้  ในทางปฏิบัติ   เจ้าหน้าที่ประจำแผนกเลขาธิการเนติบัณฑิตยสภา  ได้บันทึกเทปการประชุมไว้  เมื่อประชุมเสร็จจะถอดเทปเสนอเป็นลายลักษณ์อักษรต่อเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องคือหัวหน้าแผนกเลขาธิการเนติบัณฑิตยสภา   ผู้อำนวยการกองกลางฯ  ผู้ช่วยเลขาธิการฯ  และเลขาธิการเนติบัณฑิตยสภาเป็นผู้ตรวจแก้ไขอันดับสุดท้าย  แล้วจึงส่งพิมพ์โดยเลขาธิการเป็นผู้ลงนามในรายงานการประชุมเนติบัณฑิตยสภา  และได้เก็บรวบรวมเย็บเล่มไว้เป็นรายปีทุกปี  เมื่อเก็บรวบรวมไว้มากพอสมควรจึงจัดการเย็บเล่มดังภาพถ่าย

ฉะนั้น  การประชุมคณะกรรมการเนติบัณฑิตยสภา  จึงเป็นการประชุมที่ได้มาตรฐานสูงมาก  มีการบันทึกไว้เด่นชัดมาก  และมีการจัดพิมพ์เป็นรูปเล่มสำหรับอ้างอิงได้

ข้าพเจ้าเริ่มเข้ามาเป็นกรรมการเนติบัณฑิตยสภา  เมื่อพ.ศ. ๒๕๒๗  เนื่องจากเนติบัณฑิตยสภาชุดที่จะเข้าดำรง ตำแหน่งแทนจะครบวาระ ๔ ปี   ในวันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๒๗  เนติบัณฑิต ยสภา ได้ดำเนินการส่งบัตรเลือกตั้ง  พร้อมกับหนังสือบัญชีรายชื่อสามัญสมาชิกผู้มีสิทธิรับเลือกตั้ง  เมื่อวันที่ ๒ กรกฎาคม ๒๕๒๗  และกำหนดให้สมาชิกส่งบัตรคืนมายังเลขาธิการภายในวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๒๗  ผลปรากฏว่าข้าพเจ้าได้รับเลือกเป็นกรรมการเนติบัณฑิตยสภาเป็นคนที่ ๔  โดยข้าพเจ้าได้คะแนน ๑,๒๖๗ คะแนน  ผู้ที่ได้คะแนนเป็นที่ ๕  เป็นผู้ที่ได้รับเลือกอีกผู้หนึ่ง

ข้าพเจ้าได้เป็นกรรมการเนติบัณฑิตยสภารวม ๑๒ ปีติดต่อกัน  โดยข้าพเจ้าได้เข้าเป็นกรรมการเนติบัณฑิตยสภาประเภทข้าราชการอัยการ  กล่าวคือตั้งแต่เข้าเริ่มเป็นเมื่อเดือนตุลาคม ๒๕๒๗  โดยกรมอัยการ (สำนักงานอัยการสูงสุด)  ได้แต่งตั้งข้าพเจ้าดำรงตำแหน่งอัยการพิเศษฝ่ายอุทธรณ์แล้ว (ในปัจจุบันเรียกว่าอธิบดีนำหน้าฝ่ายทุกฝ่าย)  ต่อมาได้รับแต่งตั้งเป็นอัยการพิเศษฝ่ายคดีแพ่ง  โดยขณะนั้นยังไม่ได้แบ่งเป็นกองคดีแพ่งพระนครใต้และกองคดีแพ่งธนบุรี  ต่อมาข้าพเจ้าได้ย้ายไปดำรงตำแหน่งอัยการฝ่ายคดีธนบุรี  ในขณะนั้นยังไม่ได้แบ่งเป็นกองคดีอาญาธนบุรี  และกองคดีแพ่งธนบุรี  และในปี พ.ศ. ๒๕๓๙  ข้าพเจ้าได้ย้ายไปปฏิบัติเป็นรองอัยการสูงสุด  และเกษียณอายุในปี พ.ศ. ๒๕๓๙  เป็นตำแหน่งสุดท้ายนั่นเอง  เมื่อความเป็นข้าราชการอัยการได้สิ้นสุดลง  ความเป็นกรรมการเนติบัณฑิตยสภาก็สิ้นสุดไปด้วย  แสดงว่าตลอดเวลาที่รับราชการอยู่  เพื่อนข้าราชการอัยการได้เลือกข้าพเจ้าเป็นกรรมการเนติบัณฑิตยสภาทุกปี  แม้แต่ในการเลือกตั้งกรรมการเนติบัณฑิตยสภา  ซึ่งประกาศผลในวันที่ ๓ กันยายน ๒๕๓๙  ปรากฏว่าข้าราชการฝ่ายอัยการได้เลือกข้าพเจ้าให้เป็นกรรมการเนติบัณฑิตยสภาต่อไปอีก
การสร้างพระกริ่งอธิบดี อันเป็นจุดเริ่มต้นแห่งการสร้างวัตถุมงคลปฐมเหตุ

เนื่องด้วยในปี พ.ศ.๒๕๒๕  ท่านอธิบดีสุจินต์  ทิมสุวรรณ  อธิบดีกรมอัยการในขณะนั้น (ปัจจุบันนี้เรียกว่าอัยการสูงสุด)  กำหนดบำเพ็ญกุศลถวายผ้าพระกฐิน ณ สำนักสงฆ์ปิปผลิวนาราม  ของหลวงพ่อกัสสปมุนี  อำเภอบ้านค่าย  จังหวัดระยอง  และจะทอดผ้าป่า ณ วัดไชยพฤฒาราม (วัดสัมปทวนใน)  อำเภอเมือง  จังหวัดฉะเชิงเทรา  และวัดมัชฌิมาวาส (วัดกลาง)  อำเภอเมือง  จังหวัดสงขลา  ขณะนั้นข้าพเจ้าดำรงตำแหน่งเลขา ก.อ. (เลขานุการคณะกรรมการอัยการ)  จึงดำริจะสร้างพระเครื่องไว้เป็นอนุสรณ์  และได้นำความไปกราบเรียนท่านอธิบดีกรมอัยการ  ปรากฏว่าท่านกรุณาอนุญาตให้ดำเนินการได้
พุทธลักษณะพระเครื่อง

โดยไตร่ตรองเห็นว่า  ขณะนั้นกรมอัยการมีความเป็นปึกแผ่น  อุดมสมบูรณ์  จึงตกลงใจสร้างพระกริ่ง  ซึ่งมีพุทธลักษณะเป็นเชียงแสนสิงห์หนึ่ง  องค์พระอ้วนล่ำมีความอิ่มเอิบ และแสดงถึงความอุดมสมบูรณ์  โดยกำหนดให้มีส่วนสูงเท่าพระกริ่งวัดสุทัศน์ รุ่น พ.ศ. ๒๔๘๓  และสร้างพระชัยมีส่วนสูงกึ่งหนึ่งของพระกริ่งโดยประมาณ  และเนื่องจากจะสร้างพระเครื่องชุดนี้เพื่อเป็นอนุสรณ์ในการบำเพ็ญกุศลของท่านอธิบดี  และตั้งใจจะประกอบพิธีพุทธาภิเษกในอธิบดีฤกษ์  ข้าพเจ้าจึงตกลงใจถวายนามพระกริ่งนี้ว่า  พระกริ่งอธิบดี  ซึ่งมีความหมายว่า  “พระกริ่งผู้เป็นใหญ่ในหมู่พระกริ่งทั้งหลาย”

ช่างผู้ออกแบบพระ

เพื่อนอัยการหลายท่านมีกุศลเจตนาให้คำแนะนำเกี่ยวกับเรื่องนี้  ข้าพเจ้าได้ปรึกษาหารือกับบุคคลหลายฝ่าย  ผลที่สุดได้ตกลงใจเลือกคุณเกษม  มงคลเจริญ  ช่างอันดับหนึ่งของประเทศไทยในขณะนั้นเป็นผู้แกะแม่พิมพ์  ขอให้เล่นบัว เล่นนิ้วมือและเท้า  โดยขอให้เน้นให้มีชีวิตชีวา  ซึ่งคุณเกษม  มงคลเจริญ  ได้ดำเนินการแกะแม่พิมพ์ให้อย่างสุดฝีมือ  จนได้พระกริ่งและพระชัยที่สวยงามมาก  เฉพาะพระกริ่งได้บรรจุกริ่งไว้ในฐานพระ  และได้อุดกริ่งที่ฐานพระด้วยอักษร.........   ภายในขอบวงกลมซึ่งมีลายเส้นที่ยากในการปลอมแปลง
แผ่นทองทั่วราชอาณาจักร กับ หลวงพ่อจรัญ ฐิตธมฺโม
(ลงอักขระเจริญเมตตาจิต  ๖  แผ่น)


ได้รับความร่วมมือจากเพื่อนอัยการทั่วราชอาณาจักร   ส่งแผ่นเงิน  ทอง  และนาค  ซึ่งได้นำไปให้พระอาจารย์ผู้เป็นพระสงฆ์อันบริสุทธิ์  และเป็นที่เคารพของประชาชนทั่วไปลงอักขระและปลุกเษกแล้วรวม ๖๙๙ แผ่น   และตะกรุดอีก ๕๓ ดอก  มาหลอมรวมกันสร้างพระกริ่งและพระชัยชุดนี้ขึ้น  ได้ตรวจรายพระนามและรายนามพระอาจารย์ลงอักขระบนแผ่นทอง  ลำดับที่ ๓๐ คือ พระครูภาวนาวิสุทธิ์ (พระครูจรัญ)  วัดอัมพวัน  จังหวัดสิงห์บุรี  จำนวนแผ่นทอง ๖ แผ่น  ซึ่งพระธรรมสิงห -บุราจารย์ (หลวงพ่อจรัญ ฐิตธมโม)  ขณะ พ.ศ. ๒๕๒๕ มีสมณศักดิ์เป็นพระครูภาวนาวิสุทธิ์  ก็มีส่วนร่วมในการสร้างพระกริ่งและพระชัยอธิบดี  เป็นการสร้างวัตถุมงคลรุ่นแรกของกรมอัยการ  และมีส่วนร่วมในการทอดผ้ากฐิน และทอดผ้าป่ากับอธิบดีกรมอัยการ  และร่วมกันก่อตั้งมูลนิธิพัฒนางานอัยการ  ซึ่งมูลนิธิพัฒนางานอัยการมีเป้าหมายส่งอัยการไปศึกษาวิชากฎหมายต่อต่างประเทศ
จำนวนพระกริ่งอธิบดีและพระชัยอธิบดี

พระกริ่งอธิบดีและพระชัยอธิบดี  สร้างเพื่อให้เช่าบูชา  จำนวน ๒๕๒๕ ชุด  เท่า พ.ศ.ที่สร้าง  มีหมายเลขเรียงใต้ฐานพระ  โดยคุณเกษม  มงคลเจริญ  ได้เขียนหมายเลขด้วยตนเอง   ให้เช่าบูชาชุดละ ๕๕๙ บาท  พระทุกชุดมีประกาศนียบัตร  ซึ่งลงนามโดยท่านอธิบดีกรมอัยการกำกับ  และด้านหลังของประกาศนียบัตรมีลายมือชื่อของนายชัยวัฒน์  เกตุปรีชาสวัสดิ์   เลขานุการ ก.อ.สมัยนั้น   ลงชื่อกำกับไว้ทุกฉบับด้วย  ดังปรากฏตามภาพถ่าย

ช่างหล่อพระกริ่งและพระชัยคือ คุณพิชัย  มงคลเจริญ  น้องชายของคุณเกษม  มงคลเจริญ

พิธีพุทธาภิเษกพระกริ่งอธิบดี  พระชัยอธิบดี  และพระผงอธิบดี  ตลอดจนพระคณาจารย์นั่งปรกในพิธี  ณ พระอุโบสถวัดชัยพฤกษมาลาราชวิหาร  วันที่ ๑๐ ตุลาคม  ๒๕๒๕   สมเด็จพระวันรัต วัดโสมนัสวิหาร ประกอบพิธีจุดเทียนชัย พระคณาจารย์นั่งปรก  คือ

๑.
พระโพธิสังวรเถร (หลวงพ่อไพฑูรย์)  วัดโพธินิมิต  


กรุงเทพมหานคร

๒.
พระวิสุทธิสารเถร (หลวงพ่อถิร)  วัดป่าเลไลยก์  



จังหวัดสุพรรณบุรี

๓. 
พระครูสุตาธิการี (หลวงพ่อทองอยู่) วัดใหม่หนองพะอง  

จังหวัดสมุทรสาคร

๔.
พระครูสมุทรธรรมสุนทร (หลวงพ่อสุด)  วัดกาหลง  


จังหวัดสมุทรสาคร

๕.
พระครูอุดมขันติธรรม (ครูบาขันแก้ว  อุตตโม)  



วัดสันพระเจ้าแดง (วัดป่ายาง)  





จังหวัดลำพูน

๖.
พระครูเกษมธรรมนันท์ (หลวงพ่อแช่ม)  วัดดอนยายหอม  

จังหวัดนครปฐม

๗.
หลวงพ่อโง่น  โสรโย  วัดเขารวก  อำเภอตะพานหิน  


จังหวัดพิจิตร

สมเด็จพระญาณสังวร  วัดบวรนิเวศวรวิหาร  กรุงเทพมหานคร  เจริญสมาธิภาวนาและประกอบพิธีดับเทียนชัย

คณะทำงานสร้างพระชุดนี้  ประกอบด้วย

๑.  นายชัยวัฒน์  เกตุปรีชาสวัสดิ์

๒.  ร้อยโทการุณย์  เหมวนิช

๓.  นายประสาน  หัตถกรรม

๔.  นายพิชัย  คำแฝง

๕.  นายพิชิต  แก่นกำจร

๖.  นายศิริศักดิ์  อัครปรีดี

โดยมีอัยการพิเศษประจำภาค ๒  ในขณะนั้นคือ นายจำรูญ  อรรถธรรมสุนทร  เป็นที่ปรึกษาอาวุโส
การบำเพ็ญกุศลทำนุบำรุงพระพุทธศาสนา

รายได้จากการให้เช่าพระกริ่งอธิบดีและพระชัยอธิบดี  ได้มอบให้ท่านอธิบดีสุจินต์  ทิมสุวรรณ  บำเพ็ญกุศลทำนุบำรุงพระพุทธศาสนาแล้ว  รวม ๓๖๕,๐๐๐ บาท
การให้บูชา

สำหรับการบูชาพระกริ่งอธิบดีและพระชัยอธิบดี  ซึ่งถือเป็นการสร้างวัตถุมงคลครั้งแรกของกรมอัยการนั้น  ปรากฏว่าผู้มีจิตศรัทธาได้เช่าบูชาถึงวันที่ ๗ พฤษภาคม  ๒๕๒๖  เป็นระยะเวลา ๗ เดือน  นับจากเปิดให้เช่าบูชา  รวมจำนวน ๒,๔๓๔ ชุด  คงเหลือพระเพียง  ๙๑  ชุดเท่านั้น
การตั้งมูลนิธิพัฒนางานอัยการ

เริ่มแรกนั้น  ข้าพเจ้าได้ตั้งใจไว้ว่าจะนำเงินที่เหลือจากการบำเพ็ญกุศลมาเป็นค่าใช้จ่าย  ในการติดตั้งเสียงตามสายให้แก่ศูนย์บริการเอกสารและวิชาการ  สำหรับเผยแพร่ความรู้ให้แก่ข้าราชการกรมอัยการเป็นประจำทุกวัน  แต่ก็คิดว่าหากขาดการควบคุมที่ดีแล้วจะเกิดผลเสียได้มาก  จึงเปลี่ยนความตั้งใจเป็นจัดตั้งมูลนิธิพัฒนางานอัยการ  โดยได้นำความไปกราบเรียนท่านอธิบดีกรมอัยการแล้ว  ปรากฏว่าท่านอนุญาตให้ดำเนินการได้  และท่านได้ยื่นคำร้องลงวันที่ ๑๒ มกราคม ๒๕๒๖  ต่อคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ  ขออนุญาตจัดตั้งมูลนิธิ พัฒนางานอัยการ  มีทุนเริ่มแรกของมูลนิธิคือ  เงินสดจำนวน ๑๓๐,๐๐๐ บาท  สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ  ได้อนุญาตให้ดำเนินการจัดตั้งมูลนิธิพัฒนางานได้  ตามใบอนุญาตเลขที่  ต.๓๒/๒๕๒๖  ลงวันที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๒๖  และกระทรวงมหาดไทยได้อนุมัติให้กรุงเทพมหานครจดทะเบียนจัดตั้งมูลนิธินี้  ให้มีฐานะเป็นนิติบุคคลเสร็จเรียบร้อยแล้ว  ต่อมามูลนิธิพัฒนางานอัยการได้รับเงินจากบัญชีสร้างพระกริ่งอธิบดีและพระ ชัยอธิบดี  เป็นเงิน ๑,๓๖๐,๖๐๖ บาท
เหรียญพระบรมรูปพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว

มหามังคลาภิเษกโดยพระราชสุทธิญาณมงคล (หลวงพ่อจรัญ  ฐิตธมฺโม)  วัดอัมพวัน  อำเภอพรหมบุรี  จังหวัดสิงห์บุรี  จัดสร้างโดยมูลนิธิพัฒนางานอัยการ พ.ศ. ๒๕๓๙
ความเป็นมา

มูลนิธิพัฒนางานอัยการได้รับพระราชทานพระมหากรุณาธิคุณพระราชทานพระบรมราชานุญาต  ให้อัญเชิญพระบรมรูปของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  ประดิษฐานบนเหรียญที่ระลึก  ในวโรกาสทรงครองสิริราชสมบัติครบ ๕๐ ปี   ซึ่งมูลนิธิพัฒนางานอัยการจัดสร้างเพื่อมอบให้แก่ผู้บริจาคทรัพย์ร่วมสมทบทุนมูลนิธิพัฒนางานอัยการ  ทั้งนี้โดยนายชัยวัฒน์  เกตุปรีชาสวัสดิ์  เลขานุการมูลนิธิพัฒนางานอัยการในขณะนั้น  เป็นผู้รับผิดชอบในการจัดสร้างเหรียญ
รูปลักษณ์  ขนาด  และการบริจาค

เหรียญพระบรมรูปฯ  มีลักษณะเป็นเหรียญกลม  ด้านหน้าอัญเชิญพระบรมรูปพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวประดิษฐาน  ส่วนด้านหลังเป็นตราสัญลักษณ์ฉลองทรงครองสิริราชสมบัติครบ ๕๐ ปี  และมีข้อความว่า  มูลนิธิพัฒนางานอัยการ  ออกแบบและจัดสร้างโดยกองกษาปณ์  กรมธนารักษ์   และมีตราสัญลักษณ์ของกรมธนารักษ์  คือรูปนกวายุภักษ์  อยู่ด้านหลังเหรียญเป็นสำคัญด้วย
การจัดสร้างเหรียญ  ชนิด  และขนาด

๑.
เหรียญเงินขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง ๓ ซม. 



จัดสร้าง
๔,๐๐๐
เหรียญ

๒.
เหรียญเงินขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง ๒.๖ ซม. 



จัดสร้าง
๔,๐๐๐
เหรียญ

๓.
เหรียญทองแดงขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง ๓ ซม. 



จัดสร้าง
๙๐,๐๐๐    
 เหรียญ

๔.
เหรียญทองแดงขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง ๒.๖ ซม. 



จัดสร้าง
๙๐,๐๐๐ 
 เหรียญ

๕.
เหรียญบรอนซ์ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง ๓ ซม. 



จัดสร้าง
๒๐,๐๐๐ เหรียญ

๖.  เหรียญบรอนซ์ขนาดเส้นผ่าศูนย์กลาง ๒.๖ ซม. 



จัดสร้าง
๒๐,๐๐๐ เหรียญ

เหรียญจำนวนดังกล่าวได้นำไปให้พระราชสุทธิญาณมงคล (หลวงพ่อจรัญ  ฐิตธมฺโม)  สมณศักดิ์ในขณะนั้น  ซึ่งปัจจุบันนี้คือ  พระธรรมสิงหบุราจารย์ (หลวงพ่อจรัญ   ฐิตธมฺโม)  มหามังคลาภิเษก  ณ พระอุโบสถวัดอัมพวัน  อำเภอพรหม  จังหวัดสิงห์บุรี  ดังภาพถ่าย

เมื่อผ่านพิธีมหามังคลาภิเษกแล้ว  ปรากฏว่าเหรียญอันดับ ๒ ถึงอันดับ ๖ ได้มีผู้มีจิตศรัทธาเช่าบูชาไปหมดแล้ว  คงเหลือเฉพาะเหรียญอันดับที่ ๑ อย่างเดียว
การบริหารงานมูลนิธิพัฒนางานอัยการ

ท่านอธิบดีกรมอัยการ  คือท่านอธิบดีสุจินต์  ทิมสุวรรณ  ได้ดำรงตำแหน่งประธานกรรมการมูลนิธิพัฒนางานอัยการ  เมื่อกระทรวงมหาดไทยได้อนุมัติให้กรุงเทพมหานครจดทะเบียนจัดตั้งมูลนิธินี้  ให้มีฐานะเป็นนิติบุคคลเสร็จเรียบร้อยแล้ว  และได้มีเปลี่ยนแปลงเมื่อครบวาระ  และท่านเห็นว่าควรให้ผู้อื่นดำรงตำแหน่งต่อไป  ส่วนเลขานุการมูลนิธิพัฒนางานอัยการนั้นที่ประชุมคณะกรรมการฯ  ได้ลงมติเลือกตั้งข้าพเจ้าให้ดำรงตำแหน่งตลอดไปไม่มีการเปลี่ยนแปลง

ข้าพเจ้าได้พยายามหาทุนให้มูลนิธิพัฒนางานอัยการเพิ่มขึ้น  ดังเช่น ปี พ.ศ. ๒๕๔๐  มูลนิธิพัฒนางานอัยการได้มีรายรับดังนี้

ลำดับที่ ๑  นายชัยวัฒน์  เกตุปรีชาสวัสดิ์  วันที่มอบเงิน ๒๖ กุมภาพันธ์  ๒๕๔๐  ได้มอบรายได้จากการสร้างเหรียญ ร.๙   เพื่อจัดตั้งกองทุนเฉลิมพระเกียรติฯ เป็นเงิน ๔,๒๖๕,๘๙๓.๕๕ บาท

ลำดับที่ ๒  นายชัยวัฒน์  เกตุปรีชาสวัสดิ์  วันที่มอบเงิน ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๐   ได้บริจาคเงินส่วนตัวของนายชัยวัฒน์  เกตุปรีชาสวัสดิ์  จำนวน ๒๑๒,๖๘๓.๒๕ บาท  เพื่อเข้ากองทุนคุณแม่ทองศุกร์  เกตุปรีชาสวัสดิ์

ฉะนั้น  วันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๔๑  มูลนิธิพัฒนางาน อัยการ   มีเงินรวมทั้งสิ้น ๑๑,๘๔๘,๑๘๕.๕๒ บาท

การประชุมครั้งที่ ๑/๒๕๑๑  ลงวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๔๑  อัยการสูงสุดในสมัยนั้นซึ่งดำรงตำแหน่งประธานกรรมการมูลนิธิพัฒนางานอัยการ  ได้แถลงต่อที่ประชุมสามัญคณะกรรมการมูลนิธิพัฒนางานอัยการว่า  เนื่องจากมีภาระส่วนตัวไม่สะดวกจะปฏิบัติหน้าที่ประธานกรรมการมูลนิธิพัฒนางานอัยการต่อไป  จึงขอให้ที่ประชุมเลือกตั้งประธานกรรมการมูลนิธิพัฒนางานอัยการแทนตนด้วย  ที่ประชุมฯ พิจารณาแล้วเห็นว่า  นายชัยวัฒน์  เกตุปรีชาสวัสดิ์  เป็นผู้ริเริ่มและดำเนินการจัดตั้งมูลนิธิพัฒนางานอัยการ  เป็นผู้หาทุนเริ่มแรกจัดตั้งมูลนิธิพัฒนางานอัยการ  และเป็นผู้บริหารงานมูลนิธิฯ มาโดยตลอด  โดยเฉพาะในปี พ.ศ. ๒๕๔๐  ได้รวบรวมเงินให้มูลนิธิฯ รวม ๔,๔๗๘,๕๗๖.๘๐ บาท   จึงมีมติแต่งตั้งเป็นประธานกรรมการมูลนิธิฯ  และมีมติแต่งตั้งนายจุลสิงห์  วสันตสิงห์  เป็นกรรมการและเลขานุการมูลนิธิฯ และมีมติแต่งตั้งนายบัญชา เสือวรรณศรี  เป็นกรรมการและเหรัญญิกของมูลนิธิฯ ด้วย

โดยสรุปแล้ว  ปัจจุบันนี้คือวันที่ ๑ กุมภาพันธ์  ๒๕๕๐  มูลนิธิพัฒนางานอัยการมีเงินทุนอยู่ ๑๒,๗๖๗,๓๘๓.๙๒ บาท  และมีเงินดอกผลที่อาจนำไปใช้ให้ทุนการศึกษาอีก ๖๒๕,๕๒๗.๓๓ บาท

มูลนิธิพัฒนางานอัยการตั้งแต่เป็นมูลนิธิฯ มาจนถึงปัจจุบัน  ได้ให้ทุนการศึกษาแก่พนักงานอัยการและสำเร็จจากต่างประเทศมาแล้วดังนี้

๑.
นายวันชัย  รุจนวงศ์  ได้ให้ทุนไปศึกษาและสำเร็จ  LLM. Cornell University


๒.
นายณรงค์ วิทยไพศาล  ได้ให้ทุนไปศึกษาและสำเร็จ


-
LL.M. the London School of Economic and Political Sciences, University of London



-
Dip. Legal studies, Queens' College, University of Cambridge


๓.
นายชัชชม  อรรฆภิญญ์  ได้ให้ทุนไปศึกษาและสำเร็จ LLM. Harvard Law School


๔.
นายธรัมพ์  ชาลีจันทร์  ได้ให้ทุนไปศึกษาและสำเร็จ LLM. Bristol University, U.K.


๕.
นายต่อศักดิ์  บูรณะเรืองโรจน์  ได้ให้ทุนไปศึกษาและสำเร็จ Ph. D. Queen Mary College, University of London


หากพระธรรมสิงหบุราจารย์ (หลวงพ่อจรัญ  ฐิตธมฺโม)  ทราบถึงเรื่องนี้ท่านคงดีใจ  เพราะท่านเคยพร่ำสอนไว้เสมอว่า  การเรียนปริญญาตรีอย่างเดียวไม่พอกับความต้องการของสังคมปัจจุบัน  หลวงพ่อจึงสนับสนุนส่งบุตรหลานเรียนสูงๆถึงปริญญาโทและปริญญาเอกต่อไป   มีลูกศิษย์ของหลวงพ่อไปเรียนต่อจนจบปริญญาโทและปริญญาเอกรวมแล้วหลายคน   เมื่อวันคล้ายวันเกิดของหลวงพ่อปีที่แล้ว (๑๕ สิงหาคม ๒๕๔๙)  ลูกศิษย์คนหนึ่งของหลวงพ่อ  ซึ่งกำลังศึกษาปริญญาเอกด้านวิศวกรรมศาสตร์อยู่ที่สหรัฐอเมริกา  ก็ได้มีโอกาสกลับมาช่วยงานวันคล้ายวันเกิดของหลวงพ่อ  จนเสร็จงานแล้วได้ปฏิบัติกรรมฐาน  เข้าร่วมเดินจงกรม-นั่งสมาธิต่ออีกหนึ่งสัปดาห์  จึงลากลับไปศึกษาที่สหรัฐอเมริกาต่อไป
การสร้างพระชัยอธิบดี  ประธานประจำห้องพระ  เนติบัณฑิตยสภา

ตามบันทึกข้อความลงวันที่ ๙ ธันวาคม  ๒๕๔๘  เรื่องมอบพระประธานให้แก่เนติบัณฑิตยสภา  ถึงรองเลขาธิการเนติบัณฑิตยสภาแจ้งว่า ด้วยข้าพเจ้ามีความประสงค์ที่จะมอบพระประธาน ๑ องค์   เรียกว่า “พระชัยอธิบดี” ปางสมาธิ  เป็นพระศิลปะเชียงแสน  มีบาตรน้ำพระพุทธมนต์วางอยู่ในมือ  ขนาดหน้าตักกว้าง ๒๔ นิ้ว   ความสูงรวมฐาน ๔๕ นิ้ว  ให้แก่ห้องพระ เนติบัณฑิตยสภา (ตามภาพถ่ายท้ายบันทึกนี้)  เหตุที่ไม่ได้เสนอผ่านเลขาธิการเนติบัณฑิตยสภา  เพราะเลขาธิการฯ ไปราชการต่างประเทศ  รองเลขาธิการเนติบัณฑิตยสภาจึงนำเสนอคณะกรรมการเนติบัณฑิตยสภาเพื่อทราบในการประชุมคณะกรรมการเนติบัณฑิตยสภา ครั้งที่  ๘๒๙  เมื่อวันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๔๘ เสร็จแล้วข้าพเจ้าได้มีหนังสือนมัสการพระธรรมสิงหบุราจารย์ (หลวงพ่อจรัญ  ฐิตธมฺโม)  พร้อมกับส่งภาพถ่ายพระชัยอธิบดีไปด้วย  “พระชัยอธิบดี”  เป็นพระสร้างขึ้นใหม่ยังไม่ได้ปลุกเสก  ข้าพเจ้ามีโครงการว่าเมื่อพระธรรมสิงหบุราจารย์ (หลวงพ่อจรัญ  ฐิตธมฺโม) มาเจริญพระพุทธมนต์  จะขอให้หลวงพ่อแผ่เมตตาและเจริญพระพุทธมนต์  แต่ถึงอย่างไรก็ตาม  พระครูอุดมสังวร (พระมหาอุดม  อตฺตมวีโร)  เปรียญธรรม ๕ ประโยค  ผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดพระเชตุพนวิมลมังคลาราม (วัดโพธิ์  ท่าเตียน  กรุงเทพฯ)  ทำพิธีเบิกเนตรพระชัยอธิบดีไว้ก่อนที่หลวงพ่อจรัญจะมาแผ่เมตตาและเจริญพระพุทธมนต์ด้วย
ห้องพระประจำเนติบัณฑิตยสภา

การที่ข้าพเจ้าขอให้สร้างห้องพระให้แก่เนติบัณฑิตยสภา  เพื่อให้เนติบัณฑิตยสภาสามารถจัดพิธีกรรมทางศาสนาเป็นการต่อเนื่อง  และเป็นการรวบรวมพระพุทธรูปไว้ในแห่งเดียวกันด้วย  เมื่อข้าพเจ้าเข้ามาทำงาน ณ เนติบัณฑิตยสภา เนติบัณฑิตยสภามีพระพุทธรูปได้แก่  พระพุทธรูปหน้าตักกว้าง ๑๒ นิ้ว (๓ ขา) ๑ องค์,   หลวงพ่อวัดไร่ขิง  หน้าตักกว้าง ๕ นิ้ว  ๑ องค์,    พระพุทธรูป ภปร. หน้าตักกว้าง ๙ นิ้ว  ๑ องค์    และพระฤๅษี ๑ องค์,  พระบรมรูปพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่        หล่อด้วยเรซิ่น  ขนาดครึ่งองค์  สูง ๑๗.๕ นิ้ว  ๑ องค์,   พระรูปกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์  หล่อด้วยเรซิ่น  ขนาดครึ่งองค์  สูง ๓๓ นิ้ว  ๑ องค์

ครั้นในเวลาต่อมาข้าพเจ้าได้เช่าบูชาพระนิรโรคันตราย มาอีก ๑ องค์  และหลวงพ่อพระพุทธนิมิตวิชิตโมลีศรีสรรเพชญ์บรมไตรโลกนาถ  ซึ่งเป็นพระจำลองจากพระประธานในพระอุโบสถวัดหน้าพระเมรุ  จังหวัดพระนครศรีอยุธยา  ซึ่งเป็นวัดในประวัติศาสตร์ที่มีประวัติเก่าแก่  และเป็นวัดเดียวในสมัยสงครามที่ไม่เคยถูกพม่าทำลาย  ขนาดหน้าตัก ๙ นิ้ว  มาอีก ๑ องค์   และในเวลาต่อมาข้าพเจ้าสร้างพระบรมรูปจำลองพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  รัชกาลที่ ๖  จึงได้มอบพระบรมรูปฯ สูง ๑๙ นิ้ว  จำนวน ๑  องค์,   พระบรมรูปฯ ทรงเครื่องฯ จำลองจากพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๖  สูง ๑๔.๕ นิ้ว  จำนวน ๑ องค์,   พระรูปจำลองกรมหลวงราชบุรีดิเรกฤทธิ์  พระอิริยาบถประทับยืน สูง ๑๑ นิ้ว  และพระอิริยาบถประทับนั่ง  สูง ๑๒ นิ้ว   ข้าพเจ้าได้อัญเชิญประดิษฐานบนโต๊ะหมู่บูชา  ซึ่งได้รับบริจาคมาจากคุณไพบูลย์  เธียรธัญญกิจ  จำนวน ๑ ชุด  พอดี

ในลำดับสุดท้ายที่ข้าพเจ้าได้มอบให้เป็นพระประธานในห้องพระเนติบัณฑิตยสภาคือ  พระชัยอธิบดี  หน้าตักกว้าง ๒๔ นิ้ว   ความสูงรวมฐาน ๔๕ นิ้ว   ตามที่ข้าพเจ้าได้นมัสการให้พระธรรมสิงหบุราจารย์ (หลวงพ่อจรัญ  ฐิตธมฺโม) ทราบแล้ว   ครั้นเมื่อหลวงพ่อเดินทางมาเจริญพระพุทธมนต์ในวันที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๔๙   ซึ่งเป็นวันที่หลวงพ่อกับพระสงฆ์แห่งวัดอัมพวัน รวม ๑๐ รูป  มาประกอบพิธีสงฆ์ตามที่เนติบัณฑิตยสภากราบอาราธนา  ข้าพเจ้าได้นมัสการถึงพระชัยอธิบดีให้หลวงพ่อทราบ  และขอให้หลวงพ่อช่วยแผ่เมตตาและเจริญพระพุทธมนต์ด้วย  หลวงพ่อจึงให้โยงสายสิญจน์จากพระชัยอธิบดีไปยังพระภิกษุสงฆ์ ๑๐ รูปที่มาร่วมงานในวันนั้น   แต่เดิมการเจริญ      พระพุทธมนต์  หลวงพ่อมิได้โยงสายสิญจน์แต่อย่างใด  ดังปรากฏตามภาพถ่ายท้ายบันทึกนี้
การปฏิบัติกรรมฐานที่วัดอัมพวัน

ในปี พ.ศ. ๒๕๔๙   และในปี พ.ศ. ๒๕๕๐  ข้าพเจ้าและภริยาได้เดินทางไปวัดอัมพวัน  อำเภอพรหมบุรี  จังหวัดสิงห์บุรี  และได้ปฏิบัติกรรมฐานร่วมเดินจงกรมและนั่งสมาธิ  ประมาณ ๖-๗ วัน  ในเวลา ๒๑.๐๐ นาฬิกาของทุกวัน  เป็นเวลาที่ผู้ปฏิบัติธรรมจะหยุดเพื่อพักผ่อนหลับนอนตามระเบียบ  ผู้ปฏิบัติธรรมทุกคนจะร่วมกันแผ่เมตตาอุทิศส่วนกุศล  และร่วมกันกล่าวคำถวายพระพรแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลมหาราช ทุกวันเป็นประจำมิได้ว่างเว้น ด้วยข้อความต่อไปนี้

“อิทัง  มหาราชะ,  ภูมิพะสัสสะ  โหตุ,  สุขิโต  โหนตุ

อโรโค  โหตุ,  ทีฆายุโก  โหตุ,  มหาราชะ  ภูมิพะโล

ขอส่วนบุญนี้จงสำเร็จ  แด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลมหาราช

ขอให้พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลมหาราช  จงทรงพระเกษมสำราญ


ปราศจากโรคาพยาธิแผ้วพาล  มีพระชนมายุยิ่งยืนนาน  ชั่วนิรันดร์เทอญ”

