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รากฐานความคิดในการส่งออก

คือสัญญาณที่บ่งบอกถึงการสูญสิ้นวิญญาณไท











     
ระพี  สาคริก
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คืนสู่อดีต


อดีตคือพื้นฐานซึ่งทำให้วิถีชีวิตสามารถเจริญก้าวหน้าต่อมาได้อย่างมั่นคง คนเราเกิดมาย่อมมีความจริงแฝงอยู่ในรากฐานจิตใจตนเอง เสริมด้วยสิ่งซึ่งแต่ละคนมีโอกาสสัมผัสจากสิ่งแวดล้อมภายนอกเป็นสัจธรรม


ความจริงที่อยู่ในใจคน เป็นสิ่งมีวิญญาณช่วยให้มีการเรียนรู้ทุกสิ่งทุกอย่างร่วมกับการเรียนรู้ความจริงจากใจตนเอง ซึ่งสภาพพื้นฐานดังกล่าวเริ่มจากความรักพื้นดินอันเป็นถิ่นเกิดของแต่ละคนอย่างเป็นธรรมชาติ


ดังนั้น ความหมายของอดีตจึงควรถือว่า สิ่งซึ่งอยู่ในรากฐานจิตใจเป็นพื้นฐาน ทำให้แต่ละคนสามารถหยั่งรู้ความจริง โดยไม่ลืมหวนกลับไปนึกถึงอดีต จากช่วงเวลาที่ผ่านพ้นมาแล้ว แม้ชีวิตตัวเองยังไม่เกิดมาสู่โลก ได้อย่างลึกซึ้ง


สภาพดังกล่าวแล้วทั้งหมด หมายถึงจิตใจที่สำนึกได้ถึงบุญคุณของทุกสิ่งทุกอย่างภายในสังคมเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้วทั้งหมด เราจึงเชื่อว่าการรู้ถึงบุญคุณของสิ่งซึ่งบรรพบุรุษได้สร้างสมมาแต่อดีต มีผลเสริมสร้างรากฐานการดำเนินชีวิต ให้สามารถก้าวหน้าต่อไปได้อย่างมั่นคง ทั้งนี้และทั้งนั้นเนื่องจากรู้เท่าทันต่ออิทธิพลการเปลี่ยนแปลงของทุกสิ่งทุกอย่าง แม้พฤติกรรมจากคนในสังคม ไม่ว่าจะมาในรูปแบบใด และรุนแรงยิ่งขึ้นแค่ไหน


ชีวิตคนในสังคมไทย ซึ่งทำมาหากินอยู่กับพื้นดินอย่างใกล้ชิดมาแต่อดีต แม้ไม่มีการใช้เครื่องจักรกล โดยที่ตนไม่ได้คิดขึ้นเอง แต่ก็มีเครื่องมือเครื่องใช้ที่เกิดจากภูมิปัญญาคนท้องถิ่นเดียวกัน ให้แต่ละคนสามารถนำใช้ประโยชน์อย่างรู้คุณค่า


คนแต่ก่อนเคยกล่าวไว้ว่า ข้าวปลาอาหารอุดมสมบูรณ์ ซึ่งไม่เพียงความอุดมสมบูรณ์ของข้าวปลาอาหารอันเป็นด้านวัตถุเท่านั้น หากคนในชุมชนยังอยู่กันอย่างมีความสุขใจ  โดยที่มีการแสดงน้ำใจเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ซึ่งกันและกันอย่างปราศจากการนำสิ่งต่างๆ ซึ่งอยู่ในชีวิตประจำวันมาตีมูลค่าเป็นเงินเป็นทอง


ใครจะว่าช่วงนั้น บ้านเมืองเจริญหรือไม่ ย่อมไม่รู้สึกว่าเป็นเรื่องจริงจัง ในเมื่อทุกสิ่งทุกอย่างยังมีน้ำใจต่อกันและกัน ช่วยให้แต่ละคนรู้คุณค่าชีวิตตนเองและครอบครัว รวมถึงชุมชนซึ่งแต่ละคนมีส่วนร่วม


ช่วงนั้น แม้ภายในหมู่บ้านแต่ละแห่งเรายังพูดกันว่า จะไปไหนมาไหนได้โดยสะดวก แม้ยังไม่มียานพาหนะที่ต้องใช้เครื่องยนต์ หากความสะดวกสบายยังคงหมายถึงจิตใจที่อิสระ ช่วยให้รู้สึกปลอดโปร่ง โดยไม่ต้องพะวงเป็นห่วงเรื่องภัยอันตรายจากสิ่งใดๆ แม้แต่ภัยจากมนุษย์ในชาติเดียวกัน


คนยุคนั้นยังคงอยู่ร่วมกันอย่างปราศจากการนำสิ่งข้างเคียงมาเปรียบเทียบ จะว่ามีความแตกต่างกันก็คงรู้ได้ว่าเป็นเรื่องธรรมดา แทนที่จะนำมาสร้างความริษยาจนมา ถึงการแข่งดีแข่งเด่นซึ่งกันและกันเช่นช่วงหลังๆ 

