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รำลึกถึงพระคุณของครู


ความเป็นครู คืออุดมการณ์ซึ่งธรรมชาติได้มอบมาให้ ภายในจิตวิญญาณมนุษย์ทุกคนที่เกิดมาสู่โลก


อนึ่ง ธรรมชาติของชีวิตแต่ละคนที่เกิดมา ย่อมถูกกำหนดให้จำเป็นต้องอยู่ร่วมกันกับเพื่อนร่วมแผ่นดิน นอกจากนั้นยังควรมีรากฐานจิตใจที่สำนึกได้ถึงความสำคัญของการพึ่งพาซึ่งกันและกันร่วมด้วย


กับอีกด้านหนึ่ง บนพื้นฐานธรรมชาติของทุกสิ่งทุกอย่างที่อยู่ร่วมกัน ย่อมมีสองด้านเสมอ ดังนั้นหากแต่ละคนมีรากฐานจิตใจอิสระ ช่วยให้มองเห็นได้สองด้าน ย่อมรู้ว่า เมื่อมีครูย่อมมีศิษย์ 


จากเหตุผลดังกล่าว ภายในจิตวิญญาณของแต่ละคน ผู้ดำรงชีวิตอยู่ร่วมกัน จึงควรหยั่งรู้ได้ว่า ศูนย์รวมความรู้สึกซึ่งมีทั้งความเป็นครูและความเป็นศิษย์ควรมีอยู่ในใจบุคคลคนเดียวกันอย่างเป็นธรรมชาติ สอดคล้องกันกับสัจธรรมที่ชี้ไว้ว่า คนเราเกิดมาสู่สังคม ย่อมเรียนรู้ซึ่งกันและกัน ไม่ว่าใครจะยืนอยู่ ณ จุดไหนและมีสถานภาพเป็นอย่างไรก็ตาม


จากความจริงดังกล่าว น่าจะช่วยให้แต่ละคน สามารถหยั่งรู้ความจริงได้ลึกซึ้งลงไปอีกระดับหนึ่งว่า การให้ความสำคัญซึ่งกันและกันระหว่างครูกับศิษย์ ถือเป็นภาวะสร้างสรรค์ความเจริญบนพื้นฐานสติปัญญาให้ตนเอง ร่วมกันทั้งสองฝ่าย


จากประสบการณ์ชีวิตเท่าที่ผมได้นำปฏิบัติทุกสิ่งทุกอย่างบนพื้นฐานจิตใจตัวเองมาแล้วไม่น้อยกว่า 8 ทศวรรษ นับว่ายาวนานพอที่จะมีผลสอนใจตน ให้สามารถค้นหาความจริงจากใจ เพื่อนำมากล่าวอย่างมั่นใจได้ว่า วิญญาณความเป็นครูร่วมกับความเป็นศิษย์ ซึ่งแต่ละคนมีอยู่แล้ว หากผู้ใดสามารถหยั่งรู้คุณค่า ช่วยให้สนใจค้นเอาความจริงเรื่องนี้ออกมาปฏิบัติกับทุกคนได้ ย่อมมีผลทำให้วิถีการดำเนินชีวิต มีโอกาสพบความสุขลึกซึ้งยิ่งขึ้น นอกจากนั้นยังมีผลช่วยให้ตนเป็นที่ยอมรับจากคนในสังคมอย่างกว้างขวาง ติดตามมาเองอย่างเป็นธรรมชาติ


อนึ่ง วิญญาณความเป็นครูร่วมกับความเป็นศิษย์ ซึ่งมีศูนย์รวมอยู่ในใจของบุคคลคนเดียวกัน ย่อมเกิดจากรากฐานจิตใจที่อิสระ เพราะปราศจากการผูกติดไว้กับความรู้สึกถึงความแตกต่างระหว่างกันด้วยวัยวุฒิ และสถานภาพทางสังคม โดยเฉพาะอย่างยิ่งในด้านรูปวัตถุ

ระหว่างบุคคลกับบุคคลผู้ที่มีคุณสมบัติความเป็นครูอยู่ในจิตวิญญาณจริง ย่อมเป็นผู้ที่ปล่อยวางทุกสิ่งทุกอย่างในเชิงเปรียบเทียบระหว่างกัน หากมองเห็นชีวิตศิษย์เจริญงอกงาม แม้เหนือตนเองย่อมรู้สึกชื่นชมยินดี จึงทำให้มีความสุขอย่างลึกซึ้ง


ความเจริญงอกงามตามความหมายดังกล่าว หาใช่เป็นความเจริญในด้านเกียรติยศชื่อเสียงและความมีหน้ามีตา รวมถึงฐานะทางวัตถุอันสูงส่งไม่ หากหมายถึงความเจริญด้วยคุณงามความดีให้เป็นที่ยอมรับจากคนทั่วไปในสังคม อันควรถือว่าคือพื้นฐานสำคัญที่สุด ดังนั้นหากมองสู่มุมกลับย่อมเห็นได้ชัดเจนว่า ผู้ที่มีวิญญาณความเป็นครูอยู่ในหัวใจ ย่อมไม่รู้สึกริษยาและคิดร้ายต่อผู้เป็นศิษย์ให้ผู้คนทั่วไปสามารถรู้สึกได้จากใจอันเป็นธรรมชาติ

นอกจากนั้น ผู้ที่มีวิญญาณความเป็นครูเป็นคุณสมบัติประจำใจ ย่อมยกความสำคัญของชีวิตและการรู้คุณค่าของศิษย์รวมถึงผู้ซึ่งชีวิตอยู่ในระดับด้อยกว่าตนไว้เหนือตัวเอง โดยสะท้อนพฤติกรรมการปฏิบัติซึ่งมีผลเปิดโอกาสให้ผู้อื่นอ่านจากใจตัวเองได้อย่างอิสระ หรืออีกนัยหนึ่งอาจกล่าวว่า ผู้ที่มีคุณสมบัติของครูอยู่ในหัวใจอย่างเป็นธรรมชาติ ย่อมสอนทุกคนด้วยการปฏิบัติจากชีวิตจริง


วิถีชีวิตของแต่ละคนซึ่งเติบโตยิ่งขึ้น ไม่ว่าจะก้าวเข้าสู่กระแสสังคมและยืนอยู่ ณ จุดไหน โดยไม่จำกัดว่าต้องอยู่ในสถาบันซึ่งทำหน้าที่จัดการศึกษา แม้ชีวิตที่ปฏิบัติงานอยู่ในองค์กรร่วมกับผู้อื่นทุกรูปแบบ หากถืออุดมการณ์ความเป็นครูและความเป็นศิษย์อยู่ในจิตวิญญาณอย่างมั่นคง ย่อมมีผลทำให้เพื่อนผู้ร่วมงานทุกคนบังเกิดความรักความสามัคคีจากรากฐานจิตใจของแต่ละคน จึงมีผลสร้างบรรยากาศอันอบอุ่น รวมถึงเพิ่มพูนขวัญและกำลังใจ ช่วยให้พลังภายในจิตใจซึ่งแต่ละคนมีเป็นธรรมชาติอยู่แล้วอย่างมหาศาล สามารถปรากฏออกมาสร้างประโยชน์สุขให้กับสังคมได้อย่างถึงเป้าหมาย


ณ โอกาสนี้ ผมทราบว่ามหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ได้จัดงานแสดงกตัญญุตาแด่ศาสตราจารย์ดร. ประเสริฐ ณ นคร ในโอกาสที่ท่านมีอายุเวียนมาบรรจบครบ 7 รอบ หรือ 84 ปีบริบูรณ์ อันนับได้ว่าเป็นศิริมงคลอย่างยิ่งสำหรับผู้ที่มีจิตใจเคารพรักและรู้คุณค่าของครู ไม่ว่าใครจะอยู่ที่ไหน แม้มาร่วมงานนี้ด้วยกายหรือไม่ก็ตาม หากจิตใจถึงกันได้


ผมหวนกลับไปนึกถึงช่วงเดือนพฤษภาคม พ.ศ. 2483 ซึ่งตนเริ่มต้นชีวิตที่ก้าวเข้ามาสู่บรรยากาศสถาบันการจัดการศึกษาเกษตรครั้งแรก ที่โรงเรียนเตรียมวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ แม้โจ้ จังหวัดเชียงใหม่


ผมได้มีโอกาสสัมผัสกับท่านครูผู้นี้เป็นครั้งแรก ในขณะที่ท่านจบการศึกษาจากมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ในประเทศฟิลิปปินส์ และเข้ามาใช้ชีวิตเป็นครูในสถาบันการศึกษาแห่งนี้ จึงนับว่าโชคดีที่การสร้างบุญในอดีตได้กำหนดให้ครูกับศิษย์หรือศิษย์กับครูมีโอกาสมาสัมผัสกัน


ช่วงนั้นท่านอาจารย์ประเสริฐ ณ นคร เป็นทั้งครูผู้สอนคณิตศาสตร์ในชั้นเรียน อีกทั้งนอกห้องเรียน ท่านยังเป็นผู้ซึ่งให้ความรักความสนใจศิลปะการดนตรี ในขณะที่ผมและเพื่อนๆ กลุ่มหนึ่งร่วมกันจัดตั้งวงดนตรีชุดเครื่องสายสากลซึ่งเป็นกิจกรรมนอกหลักสูตร ทำให้ตนและบรรดาเพื่อนกลุ่มนี้มีโอกาสสัมผัสกับท่านครูผู้นี้อย่างใกล้ชิด


ผมและบรรดาเพื่อนทุกคนเกิดความรู้สึกจากใจอย่างเป็นธรรมชาติว่า ท่านเป็นผู้ที่ให้ความรักความเมตตาแก่บรรดาศิษย์อย่างเสมอต้นเสมอปลาย อีกทั้งยังปฏิบัติตนแบบสมถะ โดยไม่คิดดิ้นรนขนขวายอยากได้สิ่งต่างๆ จากภายนอก


ความเคารพรักและศรัทธาจากบรรดาศิษย์ทั้งหลาย ผู้มีโอกาสสัมผัสท่านครูผู้นี้ แม้อายุอานามจะไม่ห่างกันมากนัก แต่ก็รู้สึกว่ามีสายสัมพันธ์อยู่ในใจของแต่ละคนที่เชื่อมโยงถึงกันเสมือนเพื่อนกับเพื่อน


สภาพดังกล่าวทำให้ทุกสิ่งทุกอย่างเท่าที่ผ่านพ้นมาแล้ว เกิดความรู้สึกที่มั่นคงตลอดมา จนกระทั่งวิถีชีวิตทำให้ผมย้ายจากโรงเรียนเตรียมวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ แม่โจ้ มาเรียนต่อที่วิทยาลัยเกษตรศาสตร์บางเขน จนกระทั่งขึ้นชั้นปีที่ 2 วิทยาลัยแห่งนี้จึงได้รับการสถาปนาขึ้นเป็นมหาวิทยาลัย ท่านอาจารย์ประเสริฐ ณ นคร ก็ได้ย้ายมาเป็นครูอยู่ในมหาวิทยาลัยร่วมด้วย 

จึงทำให้เกิดความรู้สึกเสมือนว่ามีหลายสิ่งหลายอย่างที่เชื่อมโยงถึงซึ่งกันและกันมาโดยตลอด จากนั้นต่อมาอีกช่วงหนึ่งท่านก็ได้รับทุนให้เดินทางไปศึกษาต่อปริญญาเอกที่สหรัฐอเมริกา ส่วนผมเองก็ยังคงใช้ชีวิตมุ่งมั่นทำงานลงสู่พื้นดินอย่างมั่นคง โดยที่รู้ว่า ณ จุดนี้คือครูธรรมชาติที่สอนให้จิตใจตนเองมีรากฐานมั่นคง อีกทั้งมีสติปัญญาลึกซึ้งยิ่งขึ้นเป็นลำดับ


อย่างไรก็ตาม กรรมกงกรรมเกวียนย่อมทำให้ชีวิตท่านกับผมแยกจากกันไม่ได้ ดังนั้นถัดจากช่วงนั้นมาแล้ว วันหนึ่งท่านก็เดินทางกลับมาทำงานรับใช้มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ส่วนผมเองนั้นแม้จะรักงานระดับพื้นดินและมุ่งทิศทางออกไปสู่ชนบท ซึ่งตนเชื่อว่าช่วยให้มีโอกาสสัมผัสธรรมชาติที่พื้นดินได้อย่างลึกซึ้ง อีกทั้งยังช่วยนำวิถีชีวิตตนเองมุ่งไปพบความสุขอย่างแท้จริงร่วมด้วย

และแล้วกรรมกงกรรมเกวียนก็กำหนดให้วิถีชีวิตตนเองต้องกลับมารับใช้แผ่นดิน โดยมีจุดยืนอยู่ ณ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์อีกครั้งหนึ่ง จึงทำให้ตนมีโอกาสร่วมงานกับท่าน แต่ภายในรากฐานจิตใจก็หาใช่ลืมคุณค่าของความรู้สึกระหว่างครูกับศิษย์ หรือศิษย์กับครูลงไปได้เลย


จากเหตุผลดังกล่าวน่าจะถือเป็นส่วนหนึ่งซึ่งทำให้ผมรู้ว่า เรื่องส่วนตัวกับเรื่องส่วนรวมซึ่งมีหน้าที่รับใช้สังคม หาใช่เป็นสิ่งที่ควรนำมาแยกจากกัน อย่างที่บางคนเชื่อถือไม่ ถ้าไม่มองประเด็นนี้อย่างสับสนควรรู้ความจริงได้ว่า หากมองออกไปสู่ด้านนอกควรแยกงานส่วนตัวกับส่วนรวมออกจากกันโดยเด็ดขาด แต่ถ้าหวนกลับมาพิจารณาค้นหาความจริงจากใจตนเองน่าจะรู้ได้ว่า ด้านนอกย่อมแยกแยะออกจากกันให้เห็นได้ชัดเจนเพียงใด ยิ่งมีมีผลทำให้ด้านในจิตใจมีความเป็นหนึ่งเดียวกันลึกซึ้งยิ่งขึ้น


หากมีสองด้านอยู่ร่วมกันดังกล่าวแล้วแต่ละคนพึงสามารถอุทิศประโยชน์ส่วนตนเพื่อมอบให้แก่ประโยชน์สุขของเพื่อนมนุษย์ในสังคมอันควรถือว่ามีบุญคุณต่อชีวิตตนเองอย่างที่สุด


ดังนั้นหลังจากประสบการณ์ชีวิตซึ่งตนมุ่งมั่นทำงานโดยมอบจิตใจให้กันแผ่นดินถิ่นเกิดมาแล้วจนถึงช่วงนี้ ย่อมช่วยให้รู้ได้อย่างลึกซึ้งว่าบุคคลใดมีจิตสำนึกรำลึกถึงพระคุณซึ่งปรากฏอยู่ในจิตวิญญาณของผู้เป็นครู ย่อมมีผลช่วยให้จิตใจตนเองมีความเจริญงอกงามยิ่งขึ้น


ในโอกาสที่ ศาสตราจารย์ดร. ประเสริฐ ณ นคร มีอายุครบ 84 ปีบริบูรณ์ ผมในฐานะศิษย์คนหนึ่งจึงรู้สึกชื่นชมยินดีอย่างลึกซึ้ง และขออาราธนาคุณพระรัตนตรัย ตลอดจนสิ่งศักดิ์สิทธิทั้งหลายในสากลโลก จงดลบันดาลให้ท่านครูผู้นี้จงประสบความสุขความสำเร็จในชีวิตอันพึงปรารถนาจงทุกประการ นอกจากสิ่งที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด หากบังเกิดผลในทางสร้างสรรค์แก่จิตใจทุกคนผู้มีโอกาสสัมผัส ผมขอมอบให้แด่ท่านครูผู้นี้อย่างเต็มที่ ส่วนใดซึ่งเป็นจุดบกพร่อง ผมขออนุญาติน้อมรับไว้แต่เพียงผู้เดียว ในขณะที่ตนยังมีชีวิตอยู่ จึงจำเป็นต้องเรียนรู้คุณค่าของสรรพสิ่งทั้งหลาย ซึ่งมีผลหวนกลับมาพัฒนาจิตใจตนเองสืบต่อไปให้ถึงที่สุด










   ศาสตราจารย์ระพี  สาคริก











ศิษย์ผู้หนึ่งของครู
