ม้วยเก้ากอง/หัวล้านเบื่อเห็ด (นิทานของชาวไทยวน)
นิทานเรื่องม้วยเก้ากอง หรือหัวล้านเบื่อเห็ดนี้ เป็นเรื่องที่กล่าวไว้ในกลุ่มวันตามระบบความเชื่อ ที่ชื่อว่า วันเก้ากอง คือวันที่มีคนตายถึง ๙ ศพ บางแห่งก็เรียก ม้วยเก้ากอง มีเรื่องโดยสรุปดังนี้ 

หญิงโสเภณีคนหนึ่งมีผัวหัวล้านถึง ๗ คน วันหนึ่งนางนำเห็ดพิษมาทำอาหารรับประทานด้วยกัน สามี จึงตายหมดทั้ง ๗ คน จึงได้จ้างสัปเหร่อให้เอาศพไปเผา และบอกว่าให้เผาอย่างรอบคอบเพราะผัวของ นางอาจฟื้นขึ้นมาได้อีก 

เมื่อสัปเหร่อเผาศพแล้วก็ไปขอรับเงินตามสัญญา แต่นางกลับลากศพผัวอีกคนหนึ่งมาแล้วเอาขี้เถ้า ทาตามตัวและบอกว่าผัวนางยังฟื้นได้ สัปเหร่อจึงแบกศพซึ่งมีขี้เถ้าติดนั้นนั้นไปฝังในหลุมที่ลึกมากขนาดถึง ตาน้ำ พอฝังศพเสร็จก็กลับไปรับเงิน แต่นางก็ลากศพผัวของนางออกมาอีกศพแล้วเอาโคลนทาตัวไว้ นาง บอกสัปเหร่อว่าผัวนางกลับมาอีกแล้ว สัปเหร่อจึงนำไปฝังอีกครั้งหนึ่งและเอาหนามถมไว้หลุมศพอย่างแน่น หนาแล้วจึงไปขอรับค่าจ้าง นางโสเภณีก็นำศพผัวออกมาอีกและเอาหนามมาใส่ตามตัวลากมาหงายร่าง อยู่ที่หน้าบ้านแล้วบอกว่าผัวนางมาอีกแล้ว สัปเหร่อจึงบอกว่าจะเอาไปหั่นเป็นท่อน ๆ แล้วเผาอีกและตน จะเฝ้าดูให้แน่ใจอีกด้วย 

ขณะที่ศพจวนใหม้หมดแล้วยั้น บังเอิญก็มีชายเผาถ่านหาบถ่านมาถึงที่นั่น ชายเผาถ่านก็บังเอิญหัวล้าน และมีรูปร่างคล้าสามีทั้งเจ็ดของนางอีกด้วย สัปเหร่อเห็นเข้าก็นึกว่าศพฟื้นขึ้นมาอีกจึงโมโหและโดดเข้าชก ต่อยชายเผาถ่านคนนั้นจนพลัดตกเข้าในกองฟอนที่เผาศพอยู่ สัปเหร่อและชายเผาถ่านก็ตายด้วยกันทั้งสอง คน นับว่าในวันนั้นมีคนตายรวมเก้าคน จึงนับว่าวันนั้นเป็นวันม้วยเก้ากอง หมายถึงตายเก้าคน 
นิทานเรื่องนี้ยังมีส่วนสัมพันธ์กับการกำหนดกิจกรรมประจำวันด้วย คือ 
วันเก้ากอง ห้ามการปลงศพ 

รองพืน ห้ามการปลงศพ ห้ามก่อกองฟืน 

พืนดอก ควรทำขันที่ทำด้วยเงิน 

พืนดาย มีงัวฅวายตายจาก 

สุพัก รับของจะเสียทุน ควรซื้อหมู 

รับได้ ไม่ดี 

รับตาย ไม่ดี 

ขว้ำได้ ห้ามทำบันได 

ไสเจ้า ควรทำการแรกนา 

ไสเสีย เหมาะแก่การทำพิธีสะเดาะเคราะห์ 

ท้ายพ้าว(ท้ายพาว) ดี 

ยี่เพียง ดีทุกอย่าง 

  

จาก ด้วยปัญญาและความรัก นิทานของชาวไทยวน นิทานของชาวไทลื้อ นิทานของชาว ไทใหญ่ นิทานของชาวไทเขิน 

