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ข้าพเจ้าเกิดที่อำเภอท่าตะโก  จังหวัดนครสวรรค์  ปัจจุบันเปิดร้านเสริมสวยและขายดอกไม้สดและดอกไม้แห้ง  ข้าพเจ้าได้มาปฏิบัติที่วัดอัมพวันเมื่อ พ.ศ. ๒๕๔๖ หลังจากที่สามีของข้าพเจ้าได้เสียชีวิตเพราะโรคร้าย  ข้าพเจ้าเองก็ได้เป็นโรคร้ายนั้นด้วย

ตอนไปปฏิบัติในสองปีแรก  หลวงพ่อต้องหยุดสอนพระกรรมฐานและบรรยายธรรม  เพราะหลอดเสียงมีปัญหา  ถึงหลวงพ่อไม่ได้มาสอน  ข้าพเจ้าก็ไปปฏิบัติธรรมตลอด  เพราะตั้งสัจจะว่าจะไปปีละ ๒ ครั้ง  ต้องไปตอนโรงเรียนปิดเทอม  เพราะไม่มีคนรับส่งลูกชายไปโรงเรียน  ชีวิตของข้าพเจ้าในวัยเด็กลำบากยากจนเหลือเกิน  เพราะพ่อกินเหล้า  พอเมาก็ทะเลาะกับแม่  ชีวิตไม่มีความอบอุ่นเลย  ชีวิตจึงมีปัญหามีความทุกข์มาตลอด  ไม่รู้บาปรู้บุญรู้คุณรู้โทษ  แต่โชคดี มีแม่ขยันอดทน เลี้ยงลูกให้เป็นคนดี  ลูกของแม่ทุกคนจึงเป็นคนดี ชีวิตของข้าพเจ้าจึง       ต้องออกจากบ้าน ประสบเคราะห์กรรม  การดำเนินชีวิตจึงไม่มีแก่นสาร  มีความรู้น้อยไม่มีสติ  ได้สร้างบาปโดยไม่รู้ว่าเป็นบาป  ทำตัวตามใจ  ข้าพเจ้าได้ทำเรื่องชั่วร้ายที่สุดโดยการทำแท้ง  ฆ่าลูกตัวเองถึงสองครั้ง   โดยไม่รู้ตัวว่าเป็นบาป

๑๐ ปีผ่านไป  ข้าพเจ้าได้แต่งงานมีครอบครัว  สามีเป็นคนดีมาก  แต่เป็นกรรมของข้าพเจ้า  จึงเป็นสาเหตุให้สามีเป็นโรคร้ายและเสียชีวิต  ข้าพเจ้าเสียใจมาก  มันเจ็บปวดที่สุดที่ต้องจากคนที่เป็นที่รักไป  มีความรู้สึกว่าเจ้ากรรมนายเวรคงสมใจเป็นอย่างมากที่ทำให้เราเสียใจ  ข้าพเจ้าขอร้องทุกๆท่านที่อ่านเรื่องนี้  อย่าได้ทำแท้งเพราะเป็นบาปมาก  จะเป็นโรคเลือดเป็นโรคร้ายนี้  เป็นแล้วทรมานมาก  ขออย่าทำอย่างข้าพเจ้าเลย  กรรมเก่าของข้าพเจ้ามีมากแต่ไม่รู้  ได้ทำกรรมเพิ่มในชาตินี้อีก

ข้าพเจ้าชอบอ่านหนังสือมาก  เมื่อมาปฏิบัติธรรมที่วัดแล้ว  เวลากลับบ้านจะซื้อหนังสือกฎแห่งกรรมมาด้วยทุกครั้ง  อ่านแล้วรู้สึกว่ามีหลวงพ่ออยู่ใกล้ๆตลอดเวลา  ข้าพเจ้าจะอ่านตั้งแต่เล่มที่ ๑-๑๘  อ่านแล้วอ่านอีก  เพราะเป็นคำสอนที่มีค่ามหาศาล  การปฏิบัติธรรมเริ่มเมื่อเดือนพฤษภาคม  พ.ศ.๒๕๔๖  ไปวัดคนเดียว  ไปพักที่ข้างเรือนแม่ใหญ่  อยู่ปฏิบัติธรรม ๗ วัน  นอนรวมกัน ๔ คน  การปฏิบัติธรรมครั้งแรกทำได้ตามเวลากำหนด  เวลามาปฏิบัติขอให้ทุกคนที่มาปฏิบัติตั้งใจให้มากๆ  ข้าพเจ้าจะพูดกับพี่ทุกคนในห้องว่าพูดไม่เก่ง  ขอตัวไม่คุยกับใคร

การปฏิบัติธรรมของข้าพเจ้า  พระคุณเจ้าและแม่ครูพันทิพย์  เป็นผู้สอนพระกรรมฐาน  พอ พ.ศ. ๒๕๔๘      หลวงพ่อสอนและบรรยายธรรมได้  ข้าพเจ้าไปวัดดีใจมาก  การปฏิบัติธรรมยังไม่ดีเท่าไหร่  เพราะทำบ้างไม่ทำบ้าง  พอไปวัดก็ตั้งใจทำ  หลวงพ่อบอกให้ทำเสมอต้นเสมอปลายแล้วจะดี  พอกลับมาจากวัดเหมือนมีพลัง  รีบทำตามหลวงพ่อสอน  เมื่อตอนทำกรรมฐานใหม่ๆ  ข้าพเจ้าหวังให้บุญช่วยแต่ไม่เป็นผล  เพราะเรายังไม่ถึงขั้นดี  ทำบ้างไม่ทำบ้าง  บุญเลยไม่ช่วย ลูกสอบเข้าโรงเรียนไม่ได้ก็เสียใจ  ขอท่านทั้งหลายอย่าเป็นอย่างข้าพเจ้าเลย  หลังจากนั้นก็ตั้งใจปฏิบัตินั่งกรรมฐานทุกวัน

วันไหนมีเวลามากก็ปฏิบัติมาก  มีเวลาน้อยก็ทำน้อย  หลวงพ่อบอกว่าบุญเล็กบุญน้อยก็รวมเป็นบุญใหญ่ได้  ขอ     ทุกคนอย่าได้ท้อ  ข้าพเจ้าป่วยเป็นโรคเอดส์  ทำกรรมฐานทุกวัน  ทำให้จิตใจเข้มแข็งอดทน  ทุกวันนี้ข้าพเจ้าสุขภาพดีขึ้น  ข้าพเจ้าได้กินยาของหลวงพ่อเป็นยาอายุวัฒนะ  ข้าพเจ้าได้นำยาอายุวัฒนะมาสวดพุทธคุณ ๑๐๘  จบ  รักษาโรค  กินยาและทำกรรมฐาน  อาการทรมานในสังขารดีขึ้นอย่างมาก  ตลอดเวลาที่ขับรถไปไหนข้าพเจ้าก็สวดพุทธคุณไปเรื่อยๆ  ไม่เบื่อในการขับรถ  ปัจจุบันนี้ตอนเย็นข้าพเจ้าเดิน ๓ ชั่วโมง  นั่ง ๓ ชั่วโมง   มีอารมณ์ในการเดินและนั่ง  เวลาเดินมีเวทนามากได้ปัจจุบัน  จิตนิ่งเป็นบางครั้ง  บางครั้งก็ฟุ้งซ่าน  กำหนดได้บ้างไม่ได้บ้าง  เวลานั่งมีสมาธิดีแต่ก็มีเวทนามาก  กำหนดจิตแยกรูปแยกนามได้เป็นบางครั้ง

เมื่อวันที่ ๓ มกราคม  พ.ศ. ๒๕๔๗  ข้าพเจ้าป่วยต้องนอนโรงพยาบาล  เพราะปอดติดเชื้อเกือบเสียชีวิต  ทุกข์ทรมานมาก  เวลาปวดก็กำหนดไปเรื่อยๆจนหายปวด  รู้สึกว่าเราโชคดีที่มีกรรมฐาน จึงกำหนดดูเวทนา สงสารคนที่ไม่มี กรรมฐานต้องทนเจ็บทนปวดกับเวทนา  แม่เฝ้าดูแลข้าพเจ้าอย่างดี  เห็นแม่ต้องมาดูแลเราแล้วสงสารแม่เหลือเกิน  เพราะต้องเดินขึ้นบันได  ๕  ชั้น  แม่ขึ้นลิฟต์ไม่เป็น

หลังจากกลับจากวัดในเดือนตุลาคม  ก็ปฏิบัติธรรมทุกวัน  แล้ววันที่ต้องชดใช้กรรมก็มาถึงอีก  วันที่ ๑๘ พฤศจิกายน  ๒๕๔๙  เวลา ๓ โมงเย็น  ขณะกำลังคุยกับแม่เรื่องสามีของข้าพเจ้าที่เสียชีวิต  ลูกชายได้เดินมาแล้วถามว่า  แม่คิดถึงพ่อหรือเปล่า  ข้าพเจ้าก็ตอบว่าคิดถึงบ้าง  ลูกชายบอกว่าฝันเห็นพ่อคุยกับแม่  แล้วมีคนใส่ชุดขาวพาพ่อไป  แต่ตัวของข้าพเจ้าไม่ได้ไปด้วย  ถ้าลูกเห็นว่าข้าพเจ้าไปด้วย  ข้าพเจ้าก็คงตายในวันนั้นแล้ว  พอ ๔ โมงเย็นข้าพเจ้านอนพักอยู่ก็มีลูกค้ามาทำผม  ยังทำไม่เสร็จก็เป็นลม  มีอาการปวดท้องและปวดหลังอย่างมาก  ยืนไม่ไหวต้องไปนอนหลังบ้านโดยมีแม่และลูกชายดูแล  แต่ข้าพเจ้ามีจิตที่เข้มแข็ง  บอกตัวเองว่าไม่เป็นอะไร  จะต้องไปทำผมลูกค้าให้เสร็จ  แต่ลุกไม่ขึ้น มีเวทนาก็กำหนดไป  กำหนดได้บ้างไม่ได้บ้าง  อธิษฐานจิตถึงหลวงพ่อว่า  ถ้าเจ้ากรรมนายเวรไม่อโหสิกรรมให้  ขอให้ข้าพเจ้าตายในวันนี้เลย  แต่ถ้าเจ้ากรรมนายเวรอโหสิกรรมให้  ขอให้หายเจ็บป่วย  แม่กับลูกชายให้ไปโรงพยาบาล  ข้าพเจ้าไม่ไป  ขอตายที่บ้านเพราะสงสารแม่  ขาแม่ก็ไม่ดี  ข้าพเจ้าเป็นลมหมดสติไป ๑ ชั่วโมง  แล้วรู้สึกดีขึ้นลุกขึ้นมาทำผมได้  ทำผมเสร็จแล้วก็เป็นลมอีก  ทรมานมาก  รู้ถึงความเจ็บปวดที่เราทำกับเจ้ากรรมนายเวร  ให้เค้าทรมานจนเสียชีวิต  หายใจไม่ออก  ตอนเป็นเหมือนจะตาย  ตอนหายเหมือนไม่เป็นอะไร

๒๐.๐๐ น.  ขึ้นนอน  ไม่ได้สวดมนต์ นั่งสมาธิเลย  ยิ่งนั่งยิ่งปวด  แล้วลุกขึ้นไปเดินจงกรม  หลวงพ่อบอกเดินแล้วจะหายป่วย  จึงเดินแต่ไม่ได้ตั้งเวลา  แล้วมานั่งสมาธิอีก  พอสักพักอาการปวดทั้งหลายหายเป็นปลิดทิ้ง  พอหายปวดก็นั่งสมาธิดีมาก  มีความสุขสงบดี  แล้วแผ่เมตตาอุทิศส่วนกุศลให้เจ้ากรรมนายเวร  บอกกับแม่และลูกชายว่าหายดีแล้ว  ลูกชายว่าเป็นเรื่องอัศจรรย์
อานิสงส์ของการสวดมนต์และปฏิบัติธรรม

๑.
พ่อเลิกกินเหล้าและมีการทำทาน  เมื่อก่อนนี้ไม่ค่อยเชื่อเรื่องเวรกรรม  แต่ตอนนี้เริ่มเชื่อบ้างแล้ว

๒.
แม่หายเจ็บป่วย  แข็งแรงขึ้น  จากที่เดินไม่ได้ หายดีวันดีคืน แม่ได้สวดมนต์และใส่บาตรเป็นประจำ แม่นับถือหลวงพ่อมาก

๓.
ลูกชายของข้าพเจ้าเป็นคนว่านอนสอนง่าย  พาลูกสวดมนต์ก่อนแล้วเดินจงกรม  นั่งสมาธิแผ่ส่วนกุศล  ลูกชายบอกว่าเวลานั่งสมาธิแผ่เมตตาอุทิศส่วนกุศลแล้ว  อ่านหนังสือหรือทำการบ้านได้คล่อง  และ     ลูกชายก็เรียนหนังสือเก่ง  ทำกรรมฐานกับข้าพเจ้าตลอด  ทำมากบ้างน้อยบ้าง

ข้าพเจ้าภูมิใจที่สุดที่ได้เกิดมาอยู่ใต้ร่มพระพุทธศาสนา  และได้เป็นลูกศิษย์หลวงพ่อจรัญ  ได้เกิดมาเป็นลูกของแม่ข้าพเจ้า  ข้าพเจ้าจะปฏิบัติธรรมตามคำสอนของ        พระพุทธเจ้าผู้มีพระคุณยิ่งใหญ่  และขอให้หลวงพ่อจรัญมีอายุยืนนานเป็นร่มโพธิ์ของลูกศิษย์ทุกคน
