โอวาทสี่ของเหลี่ยวฝาน ภาคผนวก
	


	       ตารางบัญชีกรรมประจำวัน
       
       บัญชีนี้จะช่วยกระตุ้นเตือนให้เราพึ่งได้ ยามที่จะโน้มเอียงไปในทางมิชอบ ทำบัญชีนี้ให้ได้สม่ำเสมอ ความดีจะเพิ่มขึ้น ความชั่วจะลดน้อยลง จนในที่สุด จะเหลือแต่ความดีล้วนๆ การบรรลุธรรมย่อมเกิดขึ้นตามขั้นตอน ของการประพฤติดี ปฏิบัติชอบแน่นอน
       
       

วัน/เดือน/ปี
กุศลกรรม
หมายเหตุ
อกุศลกรรม
หมายเหตุ
 

 

 

 

 


       
       ลำดับการสอบไล่ของจีนโบราณ
       
       

ซิวจ๋าย
นศ. ที่สอบไล่ได้ครั้งแรก ในภูมิลำเนา หมายถึงผู้ฉลาดที่คัดมาแล้ว
กือหยิน
ซิวจ๋ายที่สอบไล่ได้อีกครั้ง หมายถึงผู้ฉลาดที่สมควรสนับสนุนต่อไป
จิ้นสือ
กือ หยินที่สอบไล่ได้อีกครั้ง เป็นบัณฑิตที่ควรส่งเสริม ให้เข้าสอบรับราชการได้แล้ว ถ้าจะสอบต่อ ต้องเดินทางเข้าเมืองหลวง สอบในพระราชวัง โดยฮ่องเต้ทรงคัดเลือกเอง
จอหงวน
ผู้ที่มีลักษณะเป็นเลิศ ได้เป็นที่หนึ่ง
ปังหงัน
ผู้ฉลาดที่พลาดไปนิด เป็นที่สอง
ถัมฮวย
ผู้ เข้าใจเก็บดอกไม้ ได้เป็นที่สาม ในสมัยราชวงศ์ถัง ผู้สอบจิ้นสือได้แล้ว จะได้รับพระราชทานเลี้ยง เรียกงานเก็บดอกไม้ โดยคัดจิ้นสือที่อายุน้อย ๒ ท่าน ไปเก็บดอกไม้งาม และมีชื่อในอุทยานต่างๆ เพื่อเป็นหัวข้อในการ แต่งโคลงฉันท์กาพย์กลอนของบัณฑิตในงานเลี้ยง ต่อมา ผู้ที่สอบไล่ได้ที่สาม ก็จะได้รับพระราชทานนามนี้ จนถึงราชวงศ์ชิง
ถวนหลู
ผู้ที่สอบไล่ได้ที่ ๔ ไม่ได้เข้าเฝ้า หมายถึงผู้ที่รับทราบว่าสอบไล่ได้ โดยพระบรมราชโองการ ที่ขุนนางประกาศต่อๆ กันมา
ฮั่นหลิม ผู้ที่
ผู้ที่สอบไล่ได้ที่ ๕ ไม่ได้เข้าเฝ้า หมายถึง บัณฑิตที่สอบไล่ได้ในขั้นนี้มากมาย เหมือนไม้ยืนต้นตระหง่านในป่า ดุจกำลังของแผ่นดิน


	


   คำอธิบายอายตนะโดยย่อ
       
       ชีวิตมี ๒ ระบบ คือ
       
       ระบบรูปธรรม ได้แก่วิถีชีวิตทางกาย
       ระบบนามธรรม ได้แก่วิถีชีวิตทางจิต
       
       ทั้ง ๒ ระบบนี้ เสมือนเส้นขนาน ๒ เส้น ที่ไม่มีวันพบกัน ที่จุดบรรจบได้เลย หากไม่มีอายตนะ ซึ่งเป็นกลุ่มธรรม ที่เชื่อมโยงวิถีชีวิตทั้ง ๒ ระบบ ให้มาอยู่ในวงจรเดียวกัน ความสัมพันธ์ ระหว่างอายตนะภายใน และอายตนะภายนอก เป็นปัจจัยสำคัญยิ่ง ที่กระตุ้นให้ชีวิตเกิดบทบาท และพลังงานมากมาย ตั้งแต่เกิดจนตาย ชาติแล้วชาติเล่า
       
       ท่านเปรียบธรรม ๒ กลุ่มนี้ไว้ว่า
       
       อายตนะภายใน ๖ กลุ่ม 
       
       คือขบวนการสื่อความหมายทางตา หู จมูก ลิ้น กาย ใจ (สมอง) เสมือนวิถีทาง ที่นำอาคันตุกะไปสู่การพบปะ อย่างมีเงื่อนไข
       
       อายตนะภายนอก ๖ กลุ่ม 
       
       คือขบวนการรุกเร้าจากรูป เสียง กลิ่น รส โผฏฐัพพะธรรมารมณ์ เสมือนแขกผู้มาเยือน
       
       ที่ว่ามีเงื่อนไข ก็เพราะรูป ต้องผ่านวิถีทางตาเท่านั้น จึงจะเข้าถึงศูนย์การเห็นได้ อย่างมีระเบียบ รูปที่อยู่นอกทัศนวิสัยก็ดี ไม่มีเหตุปัจจัยที่เหมาะสมสนับสนุนก็ดี ย่อมไม่อยู่ในเงื่อนไข ที่จะเกิดการเห็นขึ้นได้ อย่างเป็นขบวนการ อายตนะอีก ๖ คู่ก็เช่นกัน เสียงต้องผ่านวิถีทางหู จึงจะเข้าถึงศูนย์การได้ยิน กลิ่นต้องโชยเข้าวิถีทางจมูก รสต้องมาเยือนตามวิถีทางลิ้น โผฏฐัพพะ คือสิ่งเร้าที่ต้องสัมผัส ผ่านวิถีทางกาย เช่น ลมกระทบผิวหนัง ผ่านวิถีทางกาย เข้าสู่ศูนย์กายสัมผัส ธรรมารมณ์คือสรรพสิ่งทั้งปวง ที่ผ่านวิถีทางใจ (สมอง) เร้าให้เกิดความนึกคิด จิตไม่ว่าง
       
       กลุ่มธรรมทั้ง ๖ คู่นี้ มาประจวบกัน ที่จุดบรรจบคราใด ก็เป็นปัจจัยให้เกิดขันธ์ ๕ คือ รูป เวทนา สัญญา สังขาร วิญญาณทุกครั้งไป ขันธ์ ๕ ก็จะเป็นปัจจัยให้ระบบทั้ง ๒ ของชีวิต แสดงบทบาทออกมาทางกาย วาจา ใจ เป็นกุศลกรรมบ้าง เป็นอกุศลกรรมบ้าง เป็นกลางบ้าง สุดแต่ระดับการฟังรู้ ดูออกบอกถูก ทำเป็น เห็นแจ้ง แสดงออก ฯลฯ ของแต่ละบุคคล ย่อมแตกต่างกัน ตามแรงขับของกิเลส ตัณหา อุปาทาน ฯลฯ ขบวนการดังกล่าว จักเกิดขึ้น ตั้งอยู่ ดับไป ด้วยความไม่คงทน แปรปรวนไปตามเหตุปัจจัย คือ อนิจจตา เป็นปัญหาเดือดร้อนวุ่นวาย คือทุกขตา กำหนดตามความต้องการของเราเสมอไปไม่ได้ คืออนัตตา ชีวิตต้องเป็นไปตามกฎแห่งไตรลักษณ์นี้ ตลอดเวลาที่ยังไม่สิ้นชาติสิ้นภพ
       
       ท่านผู้อ่านที่มีสมาธิจิต เป็นไปตามมาตรการ และสูงถึงมาตรฐาน สามารถเข้าสู่วิปัสสนากรรมฐานแล้วไซร้ ย่อมแจ่มแจ้งในความหมายของอายตนะ ที่ละเอียดอ่อน ลึกซึ้งซับซ้อนยิ่งกว่านี้ได้ ด้วยตนเอง
       
       ช่วงเวลาของชีวิตนั้น มีจำกัดนัก ชีวิตต้องขึ้นอยู่กับปัจจัยภายนอก มากกว่าที่จะมีโอกาส เป็นตัวกำหนดความเป็นไป ของตนเอง พระบรมศาสดา จึงทรงพร่ำสอนตลอด ๔๕ พรรษาของพระองค์ แม้ในปัจฉิมพจน์ว่า
       
       จงตั้งตนอยู่ในความไม่ประมาท
       
       การบรรลุเป้าหมายของชีวิต จะทันเวลาหรือไม่ อยู่ที่ความไม่ประมาท ในอายตนะนี้แล
       
       เจือจันทน์ อัชพรรณ (มิสโจ)
       จันทร์ที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๒๔
       
       ข้อมูล : http://jthai.virtualave.net/liofan/liofan.htm
